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INTRODUCTION.

The present volume contains a further instalment of the

correspondence of the first Duke of Ormond during his third

tenure of the office of Lord Lieutenant of Ireland. As stated

in the Introduction to the previous volume of this series, the
history of that period of Ormond's career occupies only a small
space in Carte's monumental work, and the raid which Ormond's
biographer made on the Kilkenny muniment room left the

material for a complete account of the events with which
Ormond was associated in the last years of his life, in a great

measure intact. Undoubtedly Carte exercised a wise judgment
and much perspicacity in not overloading his work with a full

consideration of subjects which cannot be compared in historical

importance with those treated of by him at greater length,

and which add little to our knowledge of Ormond's attainments
and character ; but at the same time he left at Kilkenny in the

correspondence now appearing in this Calendar, information

necessary for the true reading of the history of that time, and it

seems possible that if the duration of his stay in Ireland had
permitted an examination of their contents, some of these

letters might have been added to the collection which bears

his name in the Bodleian. Such a conjecture gains support
from the fact that a vast increase in the number of letters at

Kilkenny occurs suddenly, and is continued until the termina-

tion of Ormond's third viceroyalty. In the Introduction

to the last volume of this series it was pointed out that a portion

of the previous volume was all that had been necessary to

cover the correspondence of three years, whereas the whole
of the volume then under review, although one of exceptional

size, was required to cover the correspondence of two years;

and now, as was then anticipated would be the case, the present

volume, although it contains only seventy pages less than the

last one, is filled by the correspondence of a period of similar

length, from March 25, 1681, to March 24, 1682-3.

During the first of these years Ormond was in Ireland,

where his own castle at Kilkenny was his chief abode ; and
during the second he was in England, where his attendance
in the capacity of Lord Steward upon the King, necessitated

his almost continuous residence in London. His principal

correspondent was his only surviving son, the Earl of Arran,
who during the first year from London, and during the second
year from Ireland, where he acted as Lord Deputy in Ormond's
absence, kept up a constant correspondence with his father.

Next to the Earl of Arran, in the importance and volume of their

letters, came the episcopal Lord ChanceUor, Archbishop Boyle,



and the Earl of Longford, who was connected with

Ormond officially through his office of Master of the Ordnance

and privately through his marriage to the widow of Ormond's
third son the Earl of Gowran; and amongst less frequent

correspondents will be found, Sir LeoHne Jenkins, the English

Secretary of State in charge of Irish affairs, the Earl of

ArUngton, Chief Justice Keatinge, who appears in a light

very different from that in which he is generally regarded,

Sir Cyril Wyche, and Colonel Edward Cooke, a prince amongst
news-mongers and sportsmen.

Throughout the incidents which give rise to the
correspondence in this volume, Ormond's loyalty to his

sovereign and devotion to the pubhc service are conspicuous,
and are seen to carry him through every discouragement
and anxiety that the subterfuges of Charles II, and the
intrigues of that monarch's ministers could impose upon him.
At the time the correspondence opens a strenuous agitation

was being carried on in. the Court circle against Ormond's
government of Ireland. To the demand for enquiries the King
lent so far as could be seen a most ready ear, and not a word
escaped him publicly to show that Ormond still retained his

confidence. But fearing that the strain might prove too great

even for that faithful servant, and that Ormond might desert

his post, which was the last thing that would have suited

the royal policy at that moment, the King took an opportimity
of sending him privately in April, 1681, a letter in the following
terms :

—

" The impertinent and groundless report being now
revived again of your being recalled, is the pure inven-
tion of your enemies and mine ; there never having
been the least occasion given for such a report. For
I assure you I value your services there too much to think
of any alteration. The bearer, Fitzpatrick, will tell

you more at large, and give you a good account how aU
are here. And therefore I will say no more, only to
assure you that you may be so much assured ofmy kindness
to you, as I am of yours ; which is all I can say, Charles
Rex.*

Amongst the information to be imparted to Ormond by his
brother-in-law, Fitzpatrick, not the least important point
was the King's desire that the utmost secrecy should be
preserved about this letter, and it was not until Fitzpatrick
returned to London three months later that Ormond ventured
even to acknowledge its receipt.I
Meantime the English Privy Council had begun to debate

the arrangements to be made for the collection of the Irish
revenue, on the expiration of a contract for its farm which
had been entered into during the viceroyalty of the Earl of

* Carte's Life of Ormond, Appendix i, Letter oxxii.
t Infra, p. 104.
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Essex with Sir James Shaen and others. With the approval
of the King, who was constantly present at the discussions
and brought forward himself a proposal for a new undertaking,*
the proceedings were conducted without any reference to

Ormond, who was treated as a person not worthy to be
entrusted with a knowledge of the negotiations that were
taking place. Ormond's feelings at that time may be
gathered from the following passage in a letter which he
addressed on the 28th of November in that year to Lord
Arran :

—

" With a letter of the 12th from my Lord Ranelagh
I received the heads of the new contract and of his papers
of objections. I did not expect that I should from him
have had the first information of a transaction, wherein
this kingdom and myself in all my capacities, are so

highly concerned ; nor can I forbear to say that no govern-
ment under the Crown of England was ever so much
shghted and affronted as this has been in the whole course
of that affair, that is if the matter shall be finally concluded
without imparting it to us whilst others less concerned
and less knowing are determining our safety or

destruction, "f
This allusion is further developed in a subsequent letter

in which Ormond refers to " the clerks, lawyers, and scribes " let

into the secret so carefully kept from the Irish government. J
But at the same time he says that anyone who imagined he
would think of "quitting the government" because he did
not like any bargain the King chose to make for his own revenue,
must consider him " a very giddy old fellow and a very silly

undutiful ass."§

These proceedings regarding the revenue had a close

connexion with intrigues to supplant Ormond in the Lord
Lieutenancy of Ireland. It was believed by Carte that the

Earl of Essex was then the formidable pretender to Ormond's
place,

1
1 but others were regarded at the time as more dangerous

rivals. Lord Longford, who crossed over to England from
Ireland in the autumn of 1681, evidently suspected Lord
Halifax, with whom he had a long interview, of still desiring

to be Ormond's successor.^ The assurance volunteered by
Lord Halifax that he had never entertained such a thought
gave Lord Longford good reason to doubt the sinceritj^ of the
friendship which he professed so volubly for Ormond, but an
anonjonous cipher letter, written evidently by some one about
the Court, tends to show that Lord Halifax had then laid

aside what had been at one time undoubtedly his ambition.**
There was, however, beyond question an intrigue on foot

to secure the viceroyalty for the Earl of Conway. It was

* Infra, p. 81. ||
Carte's Life of Ormond, Oxon,

t Infra, p. 239. 1851, iv, 609.

X Inira, p. 276. f Infra, p. 144.

§ Infra, p. 277. * Infra, p. 192.
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started by persons who thought that Conway, from his interest

" amongst the new English in Ireland," was likely to fill the

position of viceroy with greater advantage to their interests

than Ormond had done, and later on an allegation was in-

dustriously circulated that owing to advancing years, Ormond
was unable to discharge his duties. As Ormond wrote, " the

imputation of imbecility by reason of age " came too near

the truth to be easily digested, and although at the moment
suffering from one of his periodical attacks of gout, he

announced his intention of proving that some degree of vigour

remained to him by riding " smartly " after a pack of hounds

which he had just imported from England.*

In addition to the charges against his present government

of Ireland to which the intrigues for his supersession gave rise,

Ormond was caused great aimoyance at that time by the

reflections cast upon his first viceroyalty in the historical

disquisition then published by the Earl of Anglesey, as weU

as in the works of Whitelocke and Borlase. With respect

to these criticisms, Ormond addressed towards the close of the

year 1681 a remonstrance to Lord Anglesey, which was

published, and became the occasion of heated passages between

Anglesey and Ormond's friends. As the dispute seemed not

unlikely to afford a pretext for removing Lord Anglesey, who
was no longer in favour, from the charge of the privy seal,

the King derived much gratification from Ormond's letter,

and disconcerted Lord Anglesey not a little by saying " in

his pleasant way " when his lordship called for paper at the

Council table, " My Lord, you shall have none, for pen, ink

and paper are dangerous tools in your hands."f
At the beginning of the year 1682 the King's attitude in regard

to the affairs of Ireland stiU gave ground for rumours that

Ormond was not likely to hold the sword io that country for

long. In a private raterview with Lord Longford the King
professed satisfaction with Ormond's government, declaring his

distrust of anyone connected with Shaftesbury or Essex,
and exclaiming :

" God's fish ! if we do not keep them under
they will ruin us ;

" and in the secrecy of his closet he repUed
to Mr. Secretary Jenkins when that statesman mentioned the
Conway intrigue :

" Pish ! do they take me for a fool and
a mad man, that I do not know and understand when I am
weU;"| but of the proceedings respecting the Irish revenue
Ormond was stiU kept in ignorance, and the King continued
to act in the Council as if his interests were not safe in

Ormond's hands. Suddenly, however, in the summer of that
year, one of the kaleidoscopic changes which occurred so
frequently in the reign of Charles II came over the scene,

and Ormond appears as the statesman whose influence
was predominant at Court, and whom it was the King's dehght

* Infra, pp. 61, 218, 311, 313.

t Infra, pp. 240, 255, 258, 260.

j Infra, pp. 144, 324,
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to honour. The cause of this change was Ormond's arrival

in London. According to Carte his journey thither was
undertaken in response to a summons from the King,* but the
correspondence in this volume shows that it originated in

negotiations which were then being carried on for the marriage
of Ormond's grandson, the Earl of Ossory, to a cousin of the
Earl of Arlington.^ Although the young man was then
only seventeen, the question of his marriage had been for some
years the subject of anxious consideration, and the Earl of

Arlington, who as a brother-in-law of the young man's
mother, was a principal adviser in all that concerned him,
had revived an idea of this aUiance which had been
originally suggested by the King to the young man's father.^

The inducement for its consummation, which however failed

to tempt Ormond, was the prospect of immense wealth, and
this would appear not to have been exaggerated, as a corres-

pondent in announcing the death of the young lady's

father some months later, says that she had become " one of

the greatest fortunes in England, being worth at least in lands
and money 150,000?."§

To Ormond there had been accorded on his journey from
Chester and on his entry into London, a reception which
showed that his popularity in England had not been
diminished by his long absence, and his enemies, perceiving
that his power could not be hghtly disregarded, and possibly

not a little overawed by the magnificence of his equipage
and the great extent of his retinue, were for the time silenced.

The effect was visible the moment Ormond presented himself

at Court. " I am just now come from Windsor," he writes

from London a few days after his arrival to his son,
" and was received there on all hands as I could wish, and
that is enough to say of it."|| His surroundings in England
were not calculated to cause Ormond to regard with favour
an undistinguished alliance such as was proposed for his

grandson by Lord Arlington, and the negotiations with respect

to it were quickly broken off and others opened for the marriage
of the young man to a daughter of the Duke of Newcastle.^
But unexpectedly a new development is disclosed in the
correspondence, Captain George Mathew, Ormond's step-

brother and financial brains-carrier, is summoned in haste
to London about settlements which are to be drawn up without
loss of time, and in little more than two months after Ormond
had left Ireland, his grandson was married to Lord Hyde's
daughter, who had only been suggested a few weeks before

as an eligible partner for the young Earl of Ossory.** This

aUiance, which was arranged by the young lady's uncle the Duke
of York, had an important political bearing, and secured

Carte's Life of Ormond, Oxon, 1851, iv, 630.

t Infra, pp. 310, 316, 317. || Infra, p. 365.

t Infra, pp. 251, 334. f Infra, pp. 378, 379.

\ Infra, p. 440. * Infra, pp. 383, 389, 392, 398, 402,



for Ormond, as his son expressed it, " the main stroke in all

government business that concerned him.* Notwithstanding

a friendship that had existed for a great portion of their Hves

there had been much misunderstanding between Ormond
and Hyde in their official relations, and when Ormond's journey

to England was first announced the Court gossips had given

out that Hyde's management of the Treasury would be called

in question, and that Ormond was coming oyer " full fraught

with revenge against him for his proceedings in relation

to the farm."t But now all was changed : the proposals

in the new contract were laid before Ormond, and when it was

found that they were not considered by him advantageous,

the contractors, of whom Sir James Shaen was found to be

again one, "were dismissed with very severe rebukes for

having departed from what they had formerly agreed unto,"

and " amongst aU the lords none was more sharp upon them

than my Lord Hyde, as having deluded him more than the

rest."I At the same tune Lord Anglesey was called upon

by the Council to explain such passages in his book as seemed

to reflect upon the memory of Charles I, and as he failed to

do so, the privy seal was taken from him.§

It had been Ormond's intention to return to Ireland that

autumn, and he was prepared to resist any pressure which the

ministers might put upon him to remain in England by requiring

that the expense of his son's estabUshment as Lord Deputy,

which he was then bearing, should be defrayed by the Crown,||

but the King himself spoke, and aU considerations of personal

convenience were forgotten by Ormond. To Captain Mathew,

in a letter dated the 15th of August, Ormond thus announces

his change of plans :
" This morning I had the King's com-

mand to fit myself for wintering here, and take it for granted

that as much will be allowed for the support of the government
in my absence as was in the like case at other times, the rest,

which will be about half, I must bear
;

" and to his son the same
day Ormond writes of the pleasure which the command had
given him, a pleasure which arose from no hope of personal

advantage, but from the assurance which he had received of

the King's " confidence in his integrity and opinion of his

capacity to serve him at a time of difficulty."^ The King's
desire for Ormond's presence in England was connected with the
effort that was then being made to bring the government
of the City of London into conformity with the royal policy,

and arose evidently from the King's conviction that Ormond's
generosity and hospitality would go far to gain his object.

During the remainder of the correspondence covered by this

volume Ormond appears in attendance on the King,
maintaining a princely establishment, and transporting " the
table " which it was his privilege to keep at his own expense

* Infra, pp. 406, 408. § Infra, pp. 408, 437.
t Infra, pp. 165, 224, 348. U Infra, p. 412.

I Infra, pp. 407, 411. i Infra, p. 423,
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as Lord Steward, to Winchester and Newmarket when the King
visited those places. Some idea of the cost of serving his royal
master may be gathered from the letters of the controller of

Ormond's household, who accounts for the disappearance of

15,000i. by laconically observing that " you cannot have
your cake and eat your cake,"* and from a rueful letter

addressed by Ormond himself to his step-brother, George
Mathew, in which he says that " the King's affairs go on well

and as he is told not the worse for him, but if his own decline

as fast it will be hard to repair them ;" and adds, which would
seem rather obvious, that the English dukedom, which was
then conferred upon him, was " of no other advantage than
precedency."!

Of the Earl of Arran, who is so conspicous a figure

throughout this volume, the correspondence conveys a pleasing
impression. Even in the dry details of official business, with
which his letters are almost entirely occupied, an affectionate

admiration for his father is always perceptible, and no effort

seems to have been spared by him to maintain his father's

honour and promote his interests. The fatal illness of his

eldest, and then his only, son in Ireland while he was in London
drew out all that was best in Arran, and the following touching
passage in one of the letters which he wrote at that time to

his father, is specially noteworthy :

—

" I saw a letter from your Grace of the 31st of the last

month [May] to Mr. Secretary Jenkins, but had none
from you last post, nor from anybody else, therefore

I need no further assurance of my son's death, and give

me leave to say this, and I shall never mention him more,
that I cannot tell which reflection afflicts me most, that
of the loss of an only son without the probable expectation
of ever having another, or the great care and concern
both my mother and you have shown and owned in your
letters to have for him and me in this just correction of

God Almighty, and I assure your Grace that it shall be
as much my care hereafter to make my nephews worthy
of the stock they come from as I thought it my duty in the
case of my own son."f

That Arran was also not without considerable talent for business

is evident from a letter addressed by Archbishop Boyle to

Ormond soon after he had gone to England, in which the Arch-
bishop says :

" The pubhc affairs here go on very well ; my
Lord Deputy puts himself to no difficulty for the discharge

of his government. He is his father's son, and does his work
with as much ease as if it were natural and came to him by
descent."§ But Arran's abilities and character do not bear

comparison with those of his father. Either from indolence,

or as he says himself, from want of skill, much information

Infra, pp. 427, 438. % Infra, p. 81.

\ Inft'a, p. 486. § Infra, p. 395.
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that his father wished to be sent was omitted from his lettefs,

and in the settlement of the Irish revenue there is indication

that he was not altogether uninfluenced by the expectation

of personal advantage.f His reputation for self indulgence

cannot be lightly set aside, and owing apparently to

extravagance on the part of his wife as well as of hunseJf,

his domestic affahs did not always run smoothly.J In the

gay life of the Court he was a participant, rivalling the finest

there in the gorgeousness of his apparel,§ and numbermg

amongst his friends the Duchess of Portsmouth and Nell

Gwynn, who writes hoping that for her sake Arran, as Lord

Deputy, will give " a speedy despatch '" to the business of her

pension.
II

In the power of the Duchess of Portsmouth, Arran

was evidently a firm beUever, and it was through his

influence that his father became at that time " so much a

courtier " as to visit her.^J an attention which it must have been

then more than ever difficult to induce Ormond to pay, as the

Duchess had apparently obstructed the negotiations for his

grandson's marriage by spreading reports as to the young

man's life at Oxford, and had delayed the presentation of a

magnificent bracelet or collar which Queen Catherine gave

about that time to the Duchess of Ormond.**

During the period covered by the greater portion of the

correspondence in this volume the pohtical situation was

governed by the Tory reaction which set in after Oates's plot.

In the opening letters some lively accounts will be foimd,

however, of the proceedings of the short lived Parliament

or convention, as Sir Cyril Wyche thought it ought to be

calledft—at Oxford. "Though I have seen the distractions

and dejections of routed armies, a prospect dismal

enough," writes Colonel Cooke, " yet nothmg ever equalled

this day in this place at the surprising dissolution of this

Parhament,"Jt but it is evident from a previous letter of this

doughty warrior, that everyone was not unprepared, as has

been generally represented, for this sudden termination to the

debates.§§ The trials of Archbishop Plunkett and Edward
Fitzharris, with which the prosecutions originating in Oates's

discoveries concluded, come also under notice. Amongst the

witnesses called by Fitzharris was the Earl of Arran, to whom
he was personally known and whose host he had been at dinner

the day before his arrest, but both Ormond and Arran seem
to have been convinced that his conviction was just. At the

same time Ormond observes with respect to the trial of

Archbishop Plunkett :
" I wish for the honour of the justice

of England that the evidence against Plunkett had been as

convincing as that against the other was ; for we must expect

• Infra, pp. 152, 167, 179, 273. t Infra, p. 409.

t Infra, pp. 278, 348. •• Infra, pp. 289. 325, 332.

X Infra, pp. 391, 444, 506. ft Infra, p. 21.

§ Infra, p. 230. jj Infra, p. 9.

II
Infra, p. 483. §§ Infra, pp. 5, 7.
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that Papists at home and abroad will take his trial to pieces
and make mahcious remarks upon every part of it, and some
circumstances are liable to disadvantageous observations."*
Meantime the conflict between the Court and the City of London
had begun on the occasion of the presentation to the King of

an address praying that a new ParUament might be summoned.
The address had been carried in the Common Council only
by a small majority, and the Lord Chancellor administered
on the part of the King a severe reprimand to the delegates
who presented it, telling them that " the smallest village

in England might with as much right take the confidence
to address for the sitting of Parhaments as they."t The
subsequent refusal of the city juries to find bills against
College, the Protestant joiner, and Lord Shaftesbury, is

animadverted upon in strong terms by aU Ormond's
courtly correspondents, and the decision to put the laws
in execution against the Dissenters and to suppress their

conventicles is hailed with dehght. At that time the
Earl of Longford was in London, and as, in the words of

Ormond, he was in writing " as copious as Arran was thrifty

of his pains,"f there is a fuU and very interesting account
of the various incidents. But on the great exertions made by
Ormond in the following year to obtain the election of members
of the Court party to the civic offices, to which Carte aUudes,§
the correspondence in this volume does not throw much fresh

hght.

The attitude of Charles II to the Duke of York and the
Duke of Montagu was the subject of constant curiosity and
conjecture. During the residence of the Duke of York in

Scotland there was a very circumstantial account that he had
renounced the Roman Catholic rehgion and attended the
services of the Church of England,]] and there is reference
by Ormond to his taking the oaths of allegiance and
supremacy there, " which, I think, are at least as full and
binding as those in England," says Ormond, " and for the taking
whereof I do not believe the Pope will dispense. "^f According
to popular report an annuity of five thousand pounds a year
settled by the Duke of York upon the Duchess of Portsmouth,
who became suddenly " zealous in all his affairs," paved
the way for his restoration to full favour,** but in Ormond's
opinion the Duke of Monmouth's injudicious conduct was the
chief cause of the breach between the Duke of Monmouth
and the King, and of the recall of the Duke of York to Court.f|
In the autumn of 1682 a visit paid by the Duke of Monmouth
to Cheshire, ostensibly for the purpose of horse racing, created
great alarm. Orders were sent to the Earl of Arran to be
prepared to send troops from Ireland in case the Cheshire

* Infra, pp. 81, 85. II
Infra, pp. 97, 98, 107.

t Infra, pp. 62, 67. If Infra, p. 126.

t Infra, p. 152. ** Infra, pp. 229, 271.

§ Carte's Life of Ormond, Oxon, 1851 iv, 637. tt -f»/»-a, p. 368.
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militia were unable to cope with such disturbance as mignt

arise, and a riot actually occurred in Cheshire where, as an old

cavalier writes, the mayor, being " a creature " of the Diike

of Monmouth, permitted bonfires "on every idle occasion"

and encouraged the rabble in "their insufferable licentious-

ness."* To Charles II's ministers there is constant allusion

in the correspondence, and especially to the first Lord of the

Treasury, Viscount Hyde, who was then, " the greatest man in

favour at Court," f and to the Secretaries of State, Sir Leoline

Jenkins, who is said to have been slow in business,J and the

Earl of Conway who from his cormection with Ireland seems

to have frequently interfered in Irish .affairs, although these

were in the department of his brother secretary. Amongst
other statesmen, who are mentioned as in attendance on the

King, are Edward Seymour, who is represented as a man of

boundless ambition, § and the Earl of Ranelagh.

Of plots and counter plots, and of conspirators and

informers, the letters teU with a diffusedness that becomes

at times somewhat wearisome. In a curious communication

from an anonymous correspondent to Ormond there is a long

list of persons whom the Earl of Essex, Lord Howard, and

others are said to have designed to impeach as promoters of

" a Presbyterian sham plot."|| The Earl of Arran's name
is in " the catalogue," but Ormond's name does not appear,

although, as he remarked, this was an omission Kkely to be

rectified in due time.^ Indeed a prosecution instituted by the

Government in Ormond's name, under " the statute of

Scandalum Magnatum," against the Earl of Shaftesbury's

chief agent, Edward Hetherington, had already raised a great

clamour against him,** and the Earl of Essex boasted that he

had a letter from Ormond which showed that he had been the

first person to raise a cry against the Presbyterians, ff In
connexion with the alleged " Presbyterian sham plot," one
WilUam Smith, a prisoner for debt in Dublin, alleged that he
had been asked to accuse a dignitary of the Church of Ireland

and a Dissenting minister of endeavouring to induce
him to give evidence of the existence of a Popish plot ; but
Ormond had no doubt of the genesis of Smith's statements,

and that his afiidavit had been " principally contrived and
limited " for the service of the Earl of Shaftesbury, who had
shortly before been sent to the Tower. JJ Of the witnesses

who were so ready to swear informations, Ormond speaks in

• Infra, pp. 436, 444, 456.

t Infra, p. 48.

t Infra, p. 233.

§ Infra, p. 59. It was reported {infra, p. 233) that it wa3 at Seymour's
instance Dryden wrote Absalom and Achitophel.

II Infra, p. 262.

H Infra, p. 278.
•* Infra, pp. 120, 220 et passim.
tt Infra, p. 249.

II Infra, pp. 153, 203 et passim.



ho uncertain terms in a letter to the Earl of Arran which haa
been already printed by Carte.*
But the main subject, of which the letters in this volume

treat, is the collection and apportionment of the Irish revenue.

Although the farm to Sir James Shaen and his partners had
existed for five years, the accounts of a previous farm
to the Earl of Ranelagh and others had never been closed,

and were further complicated by the accounts of Lord
Ranelagh as a Vice-Treasurer of Ireland. This position led

to endless correspondence between the English Treasury and
the Irish government, and in connexion with it the rival

merits of a farm and of a management are discussed, especially

by Chief Justice Keatinge, who was evidently an authority on
finance, and the miserable system under which the army
and govenmaent officials were left at the mercy of " bankrupt
knaves " is laid bare. In the end it was decided to place the

revenue mider management, and for that purpose five commis-
sioners were appointed, the chief being the Earl of Longford,

who seems to have been excellently qualified for the post
from the experience which he had gained in his domestic
affairs of making a scanty income meet a lavish expenditure.

The Universities of Oxford and of Dublin engaged Ormond's
care from time to time in his capacity as chancellor. A project

to transfer the DubUn collegians to the hospital then being built

at Kilmainham for old soldiers, and the pensioners to the

halls of Trinity College, and the reasons for that proposal,

make a new chapter in the history of Dublin University. The
project is thus mentioned in a letter from an Irish official to

Ormond :

—

" Your Grace hath wished the CoUege a better structure

and situation, the latter now renders it more a sepulchre

than nursery to the youths of this kingdom, who too often

miscarry by the lewd neighbourhood of Lazy Hill ; now
if it please your Grace the College may be of sufficient

reception for the soldiers, and the Hospital would make
a magnificent coUege, and being out of town, would be
free from those mischiefs that now attend it. For this

change I presume ten thousand pounds would voluntarily

be subscribed by the gentlemen of this kingdom, who
are now beginning to send their children abroad, and it

is to be feared if not soon remedied this foundation will

be desolate,"f
That the site of the coUege was then also thought insanitary

would appear probable from a letter of Archbishop Boyle. J
One of the subjects touched upon in the letters from Oxford
is the fees paid to Ormond's secretaries when his signature was
required. Judging from references in other letters, as well

as in those, no attention was to be expected without gifts

* Infra, p. 230, Carte's Life of Ormond, Oxon, 1851, v, 164.

t Infra, p. 421. J Infra, p. 323.
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on the most liberal scale to his entourage, and the University

began to murmur at some of the exactions.*

The constitution of the episcopal and judicial benches ot

Ireland in the period covered by the correspondence left much
to be desired. By endeavouring to act as head of both,

Archbishop Boyle failed to do justice to the great abilities which

he possessed, and his reputation rests on his talent for states-

manship. Of the other bishops mentioned in this volume,

Anthony Dopping and Narcissus Marsh are alone noteworthy.

Of some of their brethren the less said the better. An effort

was made by Ormond to raise the standard by inducing John
Tillotson to accept an Irish see, but the latter, who was then
Dean of Canterbury, did not wish to move, and as regarded

the particular offer said : "As for the service of the Church
which I acknowledge ought to prevail above aU other

considerations, the best years of my life are past, and I do
most sensibly find the infirmities of age coming upon me,
and therefore I cannot persuade myself to undertake so great

a charge to which I know myself at best to be very unequal,

and shall certainly be more so every day, besides the

unpleasant and disagreeable thought of transplanting myself

into another country, and beginning the world again when I feel

myself going out of it."f Of the judges, the Chief Justice of

the Common Pleas, John Keatinge, and one of the justices

of the King's Bench, Sir Richard ReyneU, are the only striking

personaUties. Keatinge, who had attained to a great practice

at the Irish bar, and had been promoted at an early age direct

from it to the chief seat in the Common Pleas, has been held

up to odium on account of his conduct while James II

was in Ireland. It is, however, to be borne in mind that

men of such varied views as Essex, Ormond and Clarendon
were impressed by his character as much as by his abihties,

and, a fact not so generally known, that it was intended to

reappoint him to a seat on the Irish bench after the battle of

the Boyne when his premature death intervened. Reynell,
who united with professional attainments social qualities

of a high order, was as well known in England as in Ireland,

and during the reign of William and Mary occupied a seat in
the English House of Commons while filling the position of

Chief Justice of Ireland. Before this volume opens he had
been created a baronet and in some of the letters there is mention
of his being placed on the Privy Council—a position which
had not been occupied by a puisne judge since the reign
of EHzabeth. Friendship with the Ormond family played
a large part in the promotion of Chief Justice Davys, Judge
Lyndon and Judge Turner to the judicial bench. The last,

who was a son-in-law of Colonel John Jeffreys and had
succeeded his father-in-law as constable of the Castle of Dublin,

* Infra, pp. 426, 438, 468, 481, 515 et pasHm.
t Jnjra, p. 243,

*^
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was a dying man when his appointment took place, and only
survived for two years. The value of the bishoprics in Ireland
was then extremely small ; the bishopric of Kildare is said
to have been only worth two hundred pounds a year. The
judges were equally underpaid, and as Keatinge says, it was
difficult " to get any gentleman of parts or practice to change
the bar for the bench."* They had to undertake " long
and uncouth journeys with ill and chargeable entertain-
ment," and were not unexposed to danger from the state

of the court-houses, as appears from the following passage
inserted parenthetically in an account Chief Justice Davys sends
of a trial before him while holding the assizes at Cork :

" but as
the Court was going to call upon another evidence, it happened
that a great part of the floor of the court fell down,
and with that a great number of people, many of whom were
severely bruised, others wounded, and one or two killed, as

we are informed. The confusion, you may imagine, was very
great ; such as were not hurt were forced to get out of windows,
and among them Mr. Baron Worth and I dropped down into

the people's arms, who stood ready to receive us."f
There is frequent reference to the prosecution of the Secretary

of State in Ireland, Sir John Davys, a brother of Chief Justice
Davys, for complicity in " the Popish plot." The allegations

against him seem to have been mainly promoted by James
Morley, a gentleman of good estate in the county of Meath,
who in a long statement which he made exculpating Sir John
Davys from all the charges, expresses sorrow for his
" precipitateness in entertaining an iU opinion of Sir John
upon the misinformations of certain evil persons," and his

belief that he is " a loyal subject and a true Protestant and
that he never acted in anjiihing derogatory from these characters

of him."t With respect to Sir Richard Stephens, who was
dismissed from the position of a serjeant-at-law for disloyalty

to the Church of England,§ it may be remarked that he
became afterwards a justice of the King's Bench in Ireland,

and with respect to Mr. Herbert, who while presiding in the
court of the Regahties of Tipperary, is said to have exhibited

indiscretion and passion, || it may be added, that he was
Edward Herbert, afterwards well known as James II's Chief

Justice of England.
The pursuit of " the Tories," who gave much trouble in the

north of Ireland to the government at this time, gives

occasion for letters which are very painful reading.

Treachery and cruelty, especially in regard to Redmond
O'Hanlon, are very manifest, and as an officer says, " very
sad and great wrongs " were then done.^ In alluding to

the exertion of his neighbours. Viscount Mount]oy thus

* Infra, p. 469. § Infra, p. 430.

t Infra, p. 429. || Infra, p. 450.

{ Infra, p. 346 et passim. % Infra, p. 72.
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writes :

" There was never such a winter for country sports

as the past, and I liave enjoyed them in much perfection.

I had very good hawks and hounds, but we have not had more
success in any sport than Tory hunting ; the gentlemen

of the county have been so hearty in that chase that of

thirteen in the county where I Uve in November, the last was
killed two days before I left home."* It may be imagined
when an officer of high rank approached the subject in this

spirit that subordinates showed little mercy.
Turning to matters that concern Ormond's domestic affairs,

attention may be called to letters from the Earl of Longford,
which describe statues and a fountain made under his direction

for Kilkenny Castle,andirongates designedby Grinling Gibbons,

f

as well as to a list of tapestry hangings sent from Kilkenny
to cover the walls of Ormond's London house. J Ormond's
intention at one time to build a residence in Needwood Forest

is also mentioned,§ and there is frequent reference to TuUow
in the county of Carlow as the favourite retirement of the Earl

of Arran, while acting as Lord Deputy. To Ormond's hawks,
horses and hounds there are many allusions, and while tied

to a London house we find him solacing himself with cards,

trick track and basset being the games mentioned. A weakness

for salads maj^ now be added to his well known love for a

boiled leg of mutton.
!|

In conclusion there should not be overlooked the information

given with respect to foreign affairs, and in this connexion

a letter from Sir Cyril Wj^che about " the persecution of the

Protestants " in France seems especially deserving of

attention
; ^ the details respecting the murder of Mr. Thynne

and the trial of Count Konigsmark; the repeated rumours
of the King's intention to summon both the English and the

Irish Parliament ; the precautions taken in view of the possi-

bility of an invasion of Ireland by the French ; and the
schemes to build a suitable residence for the Lord Lieutenant
of Ireland.**

The Editor desires to return his most grateful thanks to
Mrs. Lomas, who has supplied the interpretation of the cipher
used in Lord Longford's letters, and has to acknowledge, as his

predecessor and lamented friend, the late Mr. Litton Falkiner,
has so often done, great assistance rendered in the work of

transcription by Mr. J. F. Morrissey and Mr. T. J. Morrissey
of the Public Record Office of Ireland.

F. ELRINGTON BALL.

* Infra, p. 544.
!| Infra, p. 339.

t Infra, p. 279.
T] Infra, p. 265.

X Infra, p. 538. ** Infra, paaaim.
§ Infra, pp. 246, 269.
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Key to the Cipher used in the Letters of the EARii of
Longford to the Duke op Ormond.

[Letters and words about which there can he no doubt are in

roman type ; those which have been inferred from their

context are in italic type.]

1
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482 sa

483 se

484 si

485 so

486 su

493 t

498 treate?

499 turn
502 their

503 there

505 those
506 them
507 than?
508 they
509 that
510 this

513 tru

515 the
518 ts

519 tr

521 ta
522 te

523 ti

524 to

525 tu

532 would
535 which
543 with
545 writ
546 were
548 weU
549 who
550 will

553 war
556 wa
557 we
558 wi
559 wo
565 y
568 year
570 you
571 you
577 yeu ?

587 acquainte ?

591 a§air?
593 article

596 advise
599 again
601 after

605 and
607 a

616 between
617 business ?

627 being
638 capitulate

661 court

670 confine

675 Dutch
681 divert ?

683 declare

696 endeavour
713 fanatic ?

718 faction

722 fear

725 Feversham ?

730 general

733 govern 1

747 habeas corpus ?

763 hither?

767 iinploy

768 in the

769 into

771 intend

772 intrigue

774 intention

779 indifferent

785 knowledge
790 the King
800 letter

815 [minister ? error]

827 matter?
833 minister

838 necessity

842 neither

854 oppose

?

855 office ?

858 order

859 of the

860 over
871 Parliament
873 Presbyterian

874 probable?

881 present

886 person

889 papist

898 Duchess of Portsmouth
925 resolve

926 reason

934 return ?

938 remove ?

942 revenge
944 s
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947 success



THE MANUSCRIPTS
OF riiB

MARQUESS OF ORMONDE, K.P.

VOL. VI.

Earl of Conway to Ormond.

1681, March 25. Oxford.—I had last night the honour
to receive your Grace's letters of the 12th and lith instant,

and communicated them this morning to his Majesty, with
my Lord Clare's petition and the rest of the Grand Jury at

Innis [Ennis] bearing date the 1st instant, with which petition

and proceedings his Majesty is very much dissatisfied, con-

ceiving the inhabitants of that kingdom are out of their

sphere whenever they pretend to give counsel to his Majesty
touching his affairs in England, especially to take upon them
to prescribe a time for the continuance and sitting of Parlia-

ments.
They complain of the insolence of Papists in Ireland, and

mention the expectation of making greater discoveries of the

Plot, and they proceed to aflfirm it to be the Papists' opinion
that his Majesty favours Popery, and that his proclamations
against them are not made with intent to be executed. To
the first his Majesty desires your Grace to require them to

give instances wherein the Papists are insolent, and knows
upon such instances your Grace wiU by your own authority

use effectual means to redress them, and therefore thinks it

unnecessary to recommend it to you. And to the second his

Majesty would have it enquired into if they can give any
new evidence of the Plot, whereby his Majesty may be the

better enabled to secure the public peace of the' kingdom,
which he will effectually prosecute. For his Majesty cannot
approve of their proceedings, who, when there is a conspiracy
against the peace of that kingdom, behave themselves so, as

if the discovery of that conspiracy were not fit to be
entrusted to his Lieutenant and Council there. But as to

the last his Majesty would have my Lord Clare required to

produce any one who hath dared to express any such
opinion as the petition mentions, which if he cannot do he
himself is to be looked upon as the author of so impudent a

defamation of his Majesty's person and Government, and then
the King's Attorney is to be commanded to exhibit an infor-

mation against him, and to prosecute him for this offence

so far as by law he may.



In the meantime, though his Majesty shall always encourage

any well intended prosecution of the Plot, yet his Majesty

is so far displeased with my Lord Clare's promoting and
agitating this petition in an unjustifiable way, that his

Majesty commands my Lord Clare to be put out of the Com-
mission of the Peace and out of the Militia, and out of all

other employments whatsoever, by order of the Council Board
in Ireland, and the reason of it to be there entered in your
books ; which is all I have in command at present.

[Endorsed'] Read at the Board, 2 April, 1681.

Earl of Abran to Ormond.

1681, March 25. Oxford.—The post does not go away from
hence soon enough on Saturdays to overtake the Irish mail

at London, so that I have not any thing more to say than
what you had in my former letter from hence, for we have
only had a petition in our House from my Lord Danby praying
that he may be allowed bail, having been twenty-three months
in prison ; but the debate was adjourned until Monday next, and
whenever it is resumed it wiU without doubt occasion a breach

betwixt the Houses. This day the House of Commons enter

upon business, and it is beheved they will make very high

votes upon the King's Speech, and its beheved of all hands
that this Parliament AviU not continue long. My Lord Dorset

since his coming hither has had a fit of an apoplexy, which
took him in the King's bedchamber. I hope to get the Secre-

taries to regulate the posts for Ireland in a more convenient
manner, for now we lose two or three days. Col. Cooke sent

me the enclosed open.

Same to Same.

1681, March 25. Oxford.—Mr. Sheridan, who goes from
hence to-morrow, has desired my letter to you, though I writ

a letter before of this day's date. He has a proposal con-
cerning the revenue, which, if your Grace thinks practicable
and of that use it seems to be of by the reasons he gives me,
I am [surej he has abihty and industry enough to perform what
he undertakes. He has desired me also to recommend to

you his brother the Bishop, that some time or other you
would translate him to a better bishopric, that which he now
is in possession of being of no better value than the Uvings
he quitted. He undertakes to make it out that his brother
never did anything but what was respectful to you, only in

that of obtaining the bishopric.

The House of Commons, amongst other of theii votes, have
ordered an impeachment to be drawn up against Fitzharris

on purpose to hinder his trial the ordinary way, and my
Lord Cavendish is to come up to our bar to-morrow to demand
judgment against my Lord Danby, and then the business of

the pardon will be debated.



VisooTJNT Shannon to Lord Lieutenant and Cottnoil.

1681, March 25. Cork.—Pursuant to your commands of
the 25th of February last, the High Sheriff of this county
brought those persons William Henaghan named in his
information to your Grace and lordships, who[m] I did examine
singly to every particular information ; the principal man of
them is one Dermot Donworth, a man of good means and
reputation among the English where he lives. He owns the
knowing this Henaghan by sight, and that Molony the titular
Bishop of KUlaloe was in his house one day about seven
years past and never before or after, and that Doctor Sliny
was about that time also in his house, but utterly denies any
private conversation with, or messages from, or sight of the
said Bishop ever since or then, or any time before, or after it

of knowing of any money he any way disposed of to any person
or persons on the King of France his account, or heard a word
thereof in any manner whatsoever, or of any plot against our
King ; and the same they declare all, only with this addition
that none of them (besides this Dermot) vow they never saw
or heard from this Bishop in all their life : which being the
contents of their informations I thought it needless to trouble
your Grace and lordships with them, but shall keep them
to answer all demands.

In obedience to your Grace and lordships' commands to

me of the 2nd present for bringing Manus keih* O'Keefe
to his trial this last assizes in Cork, if I did not [show] good
cause to the contrary, who is accused for having spoke some
treasonable words, this Manus being a man of good repute
in his country among the English there, and one of his

accusers retracting his evidence against him upon the account,
as he alleges, of some combination and malice, I shewed my
Lord Chief Baron your Grace and lordships' directions to
me, and he was of opinion to forbear the trial till next
assizes, and to set him at liberty on extraordinary good bail

to appear next assizes ; for I am sure I desire neither the

blood or ruin of any man, unless he appears very clearly to

deserve it, for indeed swearing treason against men is now
grown so common that many say they dare hardly ask for

their debts, or distrain for their rents, for fear of being sworn
into the Plot.

And lastly, in obedience to your Grace and lordships'

commands of sending for my Lady Clancarty's gardener, John
Hownine, I had him before me to-day and aU Mr. Dudley
FitzGerald's accusers, who seems by his own examinations
herewith sent to confess most is sworn against him in the
last examinations I sent your Grace and lordships, and he
swearing he can say no more than is therein contained, and
being a poor man that has a family, and as he says no horse
nor money to carry him to Dublin, I have taken good bail

for him to render himself to me on your Grace and lord-

ships' first summons.
* the anglicised form oi the Irish word oaooh, purblind or having only one eye.



I received this minute a letter by an express, that last

night there was three horsemen very well mounted and armed,

who robbed many houses in three miles of Macroom, and that

this morning early some out of Macroom town went out

after them, who, with the help of the country, fell upon them,

and after a long skirmish in which the robbers shot one

Irishman, William Murphy, with a brace of bullets, and hurt

others, they were at last overpowered and taken with their

plunder. As one that helped to take them assured me, they
had aU pistols, and he says some of their horses are worth
twenty guineas a piece. I sent according to Captain St.

John's desire a party of horse to convey them here. I wish
they had come three days sooner before the assizes were
over, for now without a Commission of Oyer and Terminer,
they must lie six months in the goal, two of their names are

Daniel Keefe, Finine SuUivan. I hope your Grace and
lordships wiU consider William Murphy, that is much
wounded.

Clebk of Pells Cektlficate of Treasury Receipts and

Payments, 1680-81.

Receipts in hit Majesty's Treasury from the 25th of December, 1680. to the

25th of March following, 1681.

The remain in the Vice Treasurer's hands upon
the last Certificate ending the said 25th of

December, 1680 .. 11835 02 11^1
Leinster New Patent Rents 093 1 1 02iJ

Rents upon Decrees & Certificates 006 18 03 1|
Old Crown Rents 046 15 08||
Cnsualties 078 18 10|

Munster New Patent Rents 040 17 03|
Old Crown Rents 024 03 02i
Casualties 120 00 lOf

Connaght Old Crown Rents 013 16 08i
Casualties 112 06 04|

Ulster New Patent Rents 003 18 OOJ
Quit Rents 000 12 10
Casualties 1311702J=====

673 16 08|
Farmers By money paid into the Exchequer . . . . 8927 00 00

By Orders of Assignments into the Country . . 40443 04 09J

£61879 04 05iJ

Payments made within the said time.

Civil List 'Exchequer 1062 04 09
King's Bench 400 00 00
Chancery 108 14 lU
Common Pleas 903 15 OO"
State Officers 143 06 08
Incidents 1603 15 00
Custom Officers 049 03 04
Creation Money 106 17 06
Perpetuities 206 16 11

Temporary Payments 169 13 09i
Concordatums 2314 03 OSJ
Lord Duras for one half year

ending 26 of June, 1080 .. 1500 00 00=== 8568 11 07J
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was very unfortunate that his friends finished not his business

the first day. But my Lord HaUfax (who fears his hberty

may be prejudicial to his own Ministry) had interest enough

to adjourn it, to the great dissatisfaction of the Court, where

the Triumvirate of Ministers consists now of Mr. Hyde, Mr.

Seymour, and Sir Thomas Littleton, who are all too high-spirited

to act under the last mentioned lord, as he is to admit of any
equal ; so that it is said he has great disposition to re-enter

into the party of Confederates, in case he were sure to be
received with good grace. Yesterday the Commons called

for the examination of Fitzharris, which was read together

with Sir William Waller's paper of his conference with Everard.

The former contains a relation of the proceedings of the

Cathohc party many years past in order to introduce Popery,

as Fitzharris received it from Dr. GofiE at Paris this leist year.

And for his present Majesty there has hardly been any con-

siderable action since his Restoration, but (as this false traitor

says) is aimed to further Popery, a scandal which certainly

will never find the least credit in any loyal breast. How-
ever, the villain deserves to be hanged for uttering it, and

accordingly the King appoints a special commission for his

trial. But the busy House of Commons yesterday voted an

impeachment against him, in order to bring both the criminal

and his crimes under their own cognizance ; I hope they wiU

give him his deserts. AVhen these foul reflections had been

read. Sir Lionel Jenkins was named to carry up the impeach-

ment to the Lords, at which some feU a-laughing. But he

not rising from his seat, others pursued the thing more seriously,

urging that no member ought to think himself too good to

serve the House, &c. ; whereupon he stood up and spoke

these words, " This had not been put upon me but with

design to reflect upon my master. I know the value of my
life and whatever becomes of me I wiU not do it." Where-
upon the whole House cried to the bar, and many sharp
things were said against him as a person that probably used

to do iJl offices to the House with his Majesty, since he dared

to asperse them thus mahciously to their faces. He offered

thrice to explain his words, and stiU made them worse. He
was ordered to withdraw, and had been sent to the Tower
had not Sir John Emly stepped to him and advised him to

submit, which he accordingly did, and the House accepted
of his submission for the Kmg his master's sake (as they told

him) ; of whom also they spoke very respectful things, to

remove the suspicion as if any reflection upon his Majesty had
been intended. Accordingly he carried up the impeachment
this day. The Spanish Ambassador has by a memorial
demanded the succour of 8,000 men for Flanders according
to the late Treaty. And it is said they shall be raised

speedily.

Yesterday the King being in the House to entertain himself
caUed my Lord Shaftesbury and asked him whether no other
expedient could be found out instead of the Exclusion. My



lord answered no, and that the whole nation seemed to be
of that opinion. His Majesty replied that he would take two
more to him, and let my lord meet him with two more on
his side : he doubted not but he should find out a better
expedient My Lord Shaftesbury accepted the motion and
desired to know the place which the King would needs refer

to him, who thereupon said that he thought no place fitter

than my Lord Chamberlain's lodgings. The King asked why
there above all other places, and was answered, first, that it

was the most indifferent place in the world, because my Lord
Chamberlain was neither good Protestant nor good CathoHc

;

and next, because there was the best wine, which was the only
good thing that could be had from their meeting. Just now
the Excluding Bill was moved in the House by Sir Eobert
Clayton, seconded by the Lord Russell, &c., but opposed by
Secretary Coventry* on pretence of expedients, the con-
sideration of which he would recommend by the similitude

of three physicians in consultation about a sick patient, who
must infallibly die in case one physician should stick so to

his own advice as not to consult with the rest. Mr.
Swinfen shewed the defects of this resemblance, by saying
that not only the advice offered by the Commons had been
rejected by the Lords, but they had even refused to consult
with them about it, or give them any reason for that rejection,

and that it was now two years ago since the Commons first

gave their advice, and that neither of the other physicians
had given any at all. So that the patient might have
perished long ago for all them.

Saturday, 26. The Commons fell again upon the business

of the Duke. Sir Thomas Littleton argued for an expedient of

reserving the Crown to the Duke, and putting the authority

into the hands of the Princess of Orange. Secretary Coventry
spoke for it, and said, that, as the last Bill was drawn, it might
keep out a Protestant (meaning the Duke, if converted),

and let in a Papist, (meaning the Duke of Monmouth, who
might turn a Papist after he was in possession). But this

expedient was refuted by Jones, Poultney, Capel, Winnington,
Montague and others, who shewed the impossibility of separat-

ing the authority from the title. The House was in the best

temper in the world, and left all the hberty that could be

to the masters of expedients, who were unable to carry their

point. And so the Bill was ordered to be brought in for

exclusion. The impeachment of Pitzharris is rejected by
the Lords. Fourteen bishops were against it besides lay

lords, yet there were thirty lay lords for it. The Com-
mons were so sensible of this proceeding that they adjourned
only for an hour, vizt., from 4 to 5, and then meeting again

passed several votes, which you herewith receive in print.

* Coventry was no longer Secretary of State at this date, having resigned

office in February 1679 (see vol. v. pp. 271— 76). But he had retained his

seat for Droitwich, and had been again returned for that constituency to

the Parliament which assembled at Oxford in March 1681.



In the Lords' House I hear my Lord Chancellor was so

forward about hearing a private cause this afternoon, that

he would hardly be kept from hearing one to which there

appeared neither plaintiff nor defendant, which together

with some other whispers made it probable that the Par-

hament will either be dissolved or prorogued on Monday.
When the expedients were let fall, and the bringing in of

the Bill voted, Mr. Love (of the City) moved that such as

were for it might own it, and those against it disown it, because

several who had voted for it in the last ParUament had, after

the Parhament was ended, disowned their having been for

it. Hereupon several gentlemen, as Sir Wm. Portman, Sir

Ralph Dutton, and others of great note, stood up and said

they had been for the BiU last Parhament, and were for it

now. But my Lord Cavendish stood up and desired that this

new way of declaring minds might not be suffered, but that

men should forbear saying anything of that nature but yea
and no, and that, too, only when the question should be

put ; which motion of his put an end to that way of declaring.

A letter was sent to my Lord Shaftesbury from London by
some unknown person recommending the Duke of Monmouth
to be the Protestant entrusted with the civil power under

a Popish successor according to the King's Speech ; which
letter his lordship shewed the King, who said he should

like very well to do good to his son, but he had a conscience,

which hindered him from doing wrong to his brother. My
lord answered it was the first time that a Court conscience

had hindered anybody from doing a thing so much for his

own interest.

Francis Gwyn to Ormond.
1681, March 25. Oxford.—I had the honour of your Grace's

letter of the 13th instant, for which I return my most humble
thanks, as well as for your Grace's favourable acceptance of

that small tribute, which I pay your Grace, which I shall

never fail to do either in that particular (or any other) which
your Grace thinks useful to yoiu- service.

Before this comes to your Grace's hands I presume you
will receive a fuU account of the proceedings in Sir John
Davys's affair, in which his Majesty hath fuUy shewed his

resolution of protecting his friends, although at that critical

time, just before the sitting of this Parhament, some were of

the opinion it was not convenient to be done.
I sent enclosed to your Grace a copy of the King's speech

on the 21st, before it could be printed, which hath had this

effect, that though the angry men of the House of Commons,
and especially the Presbyterian party, are very much dis-

satisfied, yet they caimot pick any flaw in it to arraign.
There cannot yet any judgment be made how they are like

to proceed, being so newly entered into business, but yesterday
in the House of Lords was read a petition of the Earl of
Danby's praying to be bailed, which I perceive most of their



lordships thought very ill-timed, and therefore adjourned
the debate of it till Monday next.

Yesterday in the House of Commons they voted the print-
ing their votes, and a motion was made by Sir Nicholas
Carey for the bringing in the Bill for exclusion of the Duke :

but Mr. Powle and some others proposing that they would
take into consideration some way of securing the succession
in Protestant hands, the debate was adjourned till to-morrow,
at which time expedients wUl be proffered from hence. The
post goes so inconveniently from Oxford, that I cannot give
your Grace any account of this day's proceedings.

Earl op Arban to Ormond.
1681, March 28. Oxford.—The House of Commons having

run so very high in their votes upon our not admitting of
the impeachment against Fitzharris, I suppose was the reason
that made his Majesty dissolve this Parliament very abruptly
this morning, for the Lords had no summons to be in their
robes. The King goes towards London this afternoon, and
my Lord Chesterfield and I go from hence to-morrow. The
King and Court are in such a hurry now that I carmot learn
whether we shall have suddenly another Parliament or no,
but it is whispered that we shaU. When I come to London
I shall be able to know what measures I ought to take.

Col. E. Cooke to Ormond.
1681, March 28 . Oxford.—Though I have seen the distractions

and dejections of routed armies (a prospect dismal enough),
yet nothing ever equalled this day in this place at the
surprising dissolution of this Parliament. I may well call

it surprising, for I know not any one it was not so to. The
Lords by bemg all robeless shewed they were so. The
Commons by their appointing business for the time to come
gave convincing evidence they dreamt not of it. According
to their rash order on Saturday, the Duke's Bill was brought
in this morning, and read once, and appointed a second
reading the next morning. Then Sir William Jones began to

arraign the Lords for rejecting the impeachment of Fitzharris

(sent up on Saturday), when the Black Rod shortened his

sharp speech by a summons to the Lords' bar, where the
King (only in robes) expressed angrily enough his dislike of

their proceedings, who (to say truth) had behaved themselves
provoking enough in waiving the consideration of the three

material particulars the King had recommended to. them :

—

That of Allies (to the endangering of all the rest of Christen-

dom's being enslaved by France) ; that of the searching the

bottom of the Plot (in which they themselves own our own
safeties to be so signally concerned), and that of Tangier (so

important to trade), and only falling on the single forbidden

fruit of the BUI. It is true they subtilely fell on the debate
of all expedients that could be offered last Saturday,
against which they knew they could frame objections
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enough, and thence concluded the necessity of the Bill, not

admitting its nakedness to be exposed by any arguments,

but obviated all, by a conclusive question, begging the Queen,

that if no Bill, no Protestant religion, because no safety

to this King, unless the Papists were hopeless of being bene-

fitted by his death. Because I presume the week's votes

(being printed) have passed or will pass the Irish seas of course,

I shall enclose other divertive papers, as the bombast speech

of Oxford's Orator to the Queen (I am glad it was not our
Cambridge Orator), also the Oxford Recorder's speech some-
what better, after which (rather to gratify my Lord Norreys
than to reward him) the King dubbed him Sir Richard Crooke.

I have also enclosed the reason the nineteen lords gave for

their entering their protestation against the rejection of the

impeachment against Fitzharris, wherein two thiags are very
observable. First, that all along they beg the Queen that

it doth necessitate a failure of justice, whereas it had been
only a delay of it had they received the impeachment, the

only design of it being to prevent not promote his condem-
nation. For that was the avowed reason of it in the House
of Commons, that though he had arrantly been guilty of the

extremity of treason against the King, even by his own
confession, yet he could make great and material discoveries

of the Plot, and they apprehended his mouth would be stopped

by a halter to prevent discoveries by a speedy trial, by the

legal way of Oyer and Terminer ; but had their impeach-

ment been received by the Lords, they might have
delayed his prosecution as long as they pleased, and in. the

mean time no inferior Court durst proceed to his trial, so that

they had time to pump him. This the Lords thought
unreasonable, that impeachments (like the Welshman's back-

sword with two edges) should cut both ways, serve to condemn
who[m] they pleased, and to save who[m] they pleased ; also

that it was indecent in relation to the King that so scandalous

a traitor should be torn from him by a stratagem ; but the

Commons would not consider that the evidence of an impeached
person is invalid in law, and that nothing less than a pardon
could make him useful, and that a pardon after impeach-
ment is what they so strenuously disallowed in my Lord
Danby's case. So that it seems the King bemg hopeless

of this Parhament's doing any good by this dissolution anti-

doted their doing hurt. Be the cause what it will, the effect

is dismal enough, this Parliament not Uving a week and no
prospect of another. Thus all our allies are left to shift for

themselves and Tangier also, and now the detection of the

Plot falls to the King's share alone, with the help of his Privy
Council, and the imprisoned Lords (Danby and all) must lie

by it. One more circumstance I conceive not impertinent
to be communicated to your Grace : when the Lords of the
Treasury went for Oxford they thought fit to delegate the
power of examining witnesses to their under officers. One
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Comyn (an Irish witness) fell to the examination of one Mr.
PhiUp Burton their solicitor, who confessing to him that one
Hetherington (to gain two witnesses against your Grace)
had inserted things in his affidavit in relation to your Grace
unknown to him and disowned by him, of which he particularly
took cognisance, and that he might not be single, sent to
Justice Worcup to be with him, before whom also Comyn
having owned the same thing upon oath, he hath reported
it to the Lords Commissioners of the Treasury, where, should
it die, I would go up to London on purpose to revive it, having
it from Mr. Burton's own mouth ; for whilst I live I will with
great greediness force myself into all opportunities that may
render me, &c.

[Encloses the two following documents :—

J

The Nineteen Lords' Reasons for their Protestation
about PiTZHARBIS.

Because that in all ages it hath been an undoubted right
of the Commons to impeach before the Lords any subject
for treasons, or any crime whatsoever, and the reason is

because great offences that influence the Government are

most effectually determined in Parhament.
We cannot reject the impeachment of the Commons, because

that suit or complaint can be determined nowhere else, for if

the party impeached should be indicted in the King's Bench,
or in any other Court for the same offence, yet it is not the

same suit : for an impeachment is at the suit of the people
and they have an interest in it, but an indictment is the suit

of the King ; for one and the same offence may entitle several

persons to several suits. As if a murder be committed the

King may indict at his suit, and the heir or the wife of the

party murdered may bring an appeal, because the appeal is

the suit of the party, and he hath an interest in it.

It is (as we conceive) an absolute denial of justice in regard
(as it is said before) the same suit can be tried nowhere else.

The House of Peers as to impeachments proceed by virtue

of their judicial power, and not by their legislative, and as

to that act as a Court of Record, and cannot deny suitors

(especially the Commons of England) that bring legal com-
plaints before them, no more than the Justices of Westminster
Hall or other Courts can deny any suit or criminal cause that

is regularly commenced before them. Our law saith in

the person of the King nulli negabimiis justitiam, we will

deny justice to no single person, yet here (as we apprehend)
justice is denied to the whole body of the people. And this

may be interpreted an exercise of an arbitrary power, and
will (as we fear) have influence upon aU inferior Courts to

exercise the same arbitrary power by denying the present-

ments of Grand Juries, for which at this time the Chief Justice

stands impeached in the House of Peers.
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This proceeding may misrepresent the House of Peers to

the King and People, especially at this time, and the more

in this particular case of Edward Fitzharris, who is publicly

known to be concerned in vile and horrid treasons against his

Majesty, and a great conspirator in the Popish Plot to murder

the King and destroy and subvert the Protestant Religion.

Dx
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Aristotle saith, Quod diis et parentibus non fossumus
retribuere ceqtialia, that we can never render equal things
to the gods and our parents. You are the blessed Father
of our country, and under the shadow of your royal pro-
tection we enjoy all our rights both religious and civil.

And we confess that our obligations are greater than our
acknowledgments can be. And yet such as they are we
beseech your gracious acceptance of them. This city having
endured the brunt of war in times, Britanice luctuosis,

mournful to great Britany (to say no more or worse of them
at the present) are disabled from doing what they would.
(Then he presented the glove.) We have one present more
to make to you, which is ourselves to be ever devoted to
your service, and we prostrate all the ensigns of authority
which we hold under you at your royal feet, and shall

become daily votaries to Heaven that our Sovereign Lord
King Charles the Second may yet long (and long) happily
reign over us, and may be always a terror to his foes, and to
all his good and loyal subjects a tower of defence. To which
let all the people say. Amen.

To THE Qtjeen at Oxford.

Though transcendency of birth and the highest fortune, in

conjunction with virtues superior to and more radiant than
them, are subjects which frequently deter the pretenders to

oratory, and force them perhaps by the easier methods to

fly to silence as the interpreter of their admiration, yet our
more pious duty shall venture to break through all these

amazing obstacles and our devotion be vocal. Though the object

to which it is directed transcends our noblest faculties, for since

Heaven is pleased with addresses from those by whom it is

impossible the excellencies of its nature should be comprehended,
and commands us to adore what we must not presume to

interpret. Your Majesty, by such an innumerable train of

such splendid demonstrations of the highest virtues, seems
even to be now above a reign on earth ; and, conversant with
the blessed, may perhaps pity the frailty of adoring mortals,

but cannot but be pleased with the sincerity of the adoration.

Prostrate then before your feet we lay all possible demon-
strations of a perfect obedience, and lowest humility by the

approaches to so powerful and glorious a hght seems already

inspired and illuminate, which must needs happen to all

those that make application to so divine a goodness, and that

without any more miracle than considering that the nature
of goodness is diffusiveness, and that it is like light com-
municable.
To be in the nearest relation to two most powerful

monarchs is inimitably great, and indeed nothing could be
greater but the endeavouring after a title in Heaven. This

j^ou must needs seem to the most uncharitable to have made
firm to your blessed self. And amidst the large empire of
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beauty and majesty, nature and grandeur, in which you are

equally sovereign by pursuing a solid eternity, have collaterally

purchased all that which same can bestow. Thus secured

by a double immortality your sacred Majesty lives the glory

now, and will hereafter the wonder of this world, and the

expectation of the first and the joy of the future.

But out of an innate kindness to our own fehcity we will

only seem injurious in this one particular to what may
advance your Majesty's glories, and that is by imploring a
long procrastination to those your future triumphs, that you
may to a satiety of days continue to adorn the crown you
wear till you receive that which is immarcessible. And that
the constant tenure of your life by which you bless the

world be as free from all tumults, storms and tempests
as the heaven from whence you derive your original, and
to which you will triumphantly return. May the sun con-

stantly return upon your person with an unsuUen and defecate

ray, and let no clouds occasioned by envy or mahce ever

corrupt the purities of its emanations. May every Ught hke
your sacred self be innoxious and always dispersing benign

influences, and may all addresses to your Majesty be as siacere

as this of ours ; when the humble approachers, whatsoever
other arts or sciences they may be conversant in, are perfectly

strangers to those two too much practised ones of flattery

and dissimulation.

Ebasmus Smith's Schools and Christ's Hospital.—
Opinion of Sir John Temple, Solicitor-General.

1681, Mar. 28.—In the year 1664 there was a Bill trans-

mitted under the Great Seal of Ireland, from the Lords
Justices and Council there, to the King for the settling of cer-

taio lands of Erasmus Smith, Esqr., for charitable uses

;

wherein, after recital that Erasmus Smith had determined
to make provision out of the lands therein mentioned for

erecting five grammar schools in Ireland, and endowment
thereof, with liberal encouragement for schoolmasters and
for exhibitions to poor scholars in Trinity College near
Dublin, and for placing poor children apprentices in Ireland,

and for the maintenance of other schools for the teaching of

English, and for other pious and charitable uses, it was intended
to be enacted that there shall be a corporation in Ireland

consisting of 32 persons therein named to be called Governors
of the Schools and Trusts of Erasmus Smith, and the lands in

the bill mentioned were thereby to be settled on the said

corporation and their successors upon the trusts following,

viz. : for paying lOOli. pe.r annum thereout to Christ's Hospital
in London, and for employing 50li. yearly in maintaining
four or five schools for teaching poor children to read English
in such places in Ireland as Erasmus Smith should appoint,
and for employing one-fourth part of the residue of the
remaining profits (during the continuance of the leases therein
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mentioned) towards placing poor men's children apprentices
in Ireland, and, after the determination of the said leeises,

towards placing such apprentices, and the clothing of poor
scholars in some of the said grammar schools, and for

building or buying five convenient houses for school houses
and dwelling houses for schoolmasters in five several places

in Ireland to be nominated by the said Erasmus Smith, and
for paying salaries to schoolmasters and ushers in the said

five grammar schools, and for employing aU the residue of

the said rents and profits in exhibitions to such poor scholars

educated in the said schools as shall become students in

Trinity College Dublin, and for want of such poor scholars

to other poor scholars in the said college.

And thereby it is further declared that the said governors
shall not do, or suffer to be done, any act whereby any profits

of the said lands shall be transferred to any other person, or

persons, contrary to the true meaning of the said Act, and that
such construction shall be made thereupon as shall be most
beneficial for the maintenance of the trusts therein mentioned,
and for repressing and avoiding all acts and devises to be

invented or put in use contrary to the true meaning thereof

;

and the said corporation was to allow their registrar lOli.

a year till the revenue shall be increased and then his salary

shall be augmented.
This Bill was transmitted back into Ireland under the

Great Seal of England according to Poynings' Act, but did

not pass in the Parliament there. In the Act of Explanation
which afterwards passed in Ireland in the year 1665, there

is a clause inserted in these words following :—Whereas
amongst several bills certified and transmitted under the

Great Seal of Ireland unto his Majesty in his High Court of

Chancery in England by a certificate bearing date at Dublin,

the 13th day of May in the 16th year of his Majesty's reign,

a Bill is transmitted entitled an Act for settling of certain

lands of Erasmus Smith for charitable uses : Be it further

enacted by the authority aforesaid that all the lands, tene-

ments and hereditaments in the said Bill mentioned and
thereby intended to be disposed for charitable uses, and not

already decreed away by the Commissioners for the execution

of the former Acts, shall be continued and applied unto and
preserved entirely for such pious and charitable uses."

By the certificate of the Commissioners for executing the

said' Act of Explanation and by his Majesty's letters patent

passed upon the said certificate, both confirmed by the said

Act, these lands are granted to the Bishop of Meath and other

trustees of Erasmus Smith and their heirs to the charitable

uses particularly expressed in the said certificate and letters

patent, viz. : That until such a corporation should be

erected as by the said Bill was intended the trustees should

pay lOOli. per annum thereout to Christ's Hospital, London
;

And that they shall employ 50Zi. per annum in maintaining five
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schools in Ireland to teach children to read English, and to

such other charitable uses as the said Erasmus Sniith should

appoint, and in default of such appointment the said 50li. per

annum to be employed to the general uses thereby intended

;

And that they shall employ a fourth part of the remaining

profits in binding out apprentices in Ireland ; And that they

shall build three convenient school-houses in Ireland for

grammar schools, and shall allow each schoolmaster 66li.

135. 4d. per annum a year ; And shall employ all the residue

of the profits in pensions for poor scholars in Trinity College

near Dublin ; And upon this further trust and confidence that

whensoever such a Corporation shall be legally erected and
settled for the maintenance and discharge of the charitable

uses aforementioned as by the said Bill certified into England
was intended, then the said trustees shall upon request convey
the said lands to the said Corporation and their successors

for ever, to the uses herein above mentioned and to such

further charitable uses and trusts as shall be desired by the

said Erasmus Smith and upon the erection of the said cor-

poration shall be limited, expressed and declared.

The King afterwards by his charter, dated the 26th of March,

1679, (takmg notice therein of the said Bill transmitted and
the said certificate and letters patent) erected the said cor-

poration of the governors of the schools founded by Erasmus
Smith, and grants power to the said Erasmus Smith to erect

three grammar schools ; And thereby declares that the lands

to be conveyed to the said corporation by the trustees in pur-

suance of the directions by the said former letters patent shall

be employed to the charitable uses in the said charter

expressed, charged with a rent charge of lOO^i. per annum to

Christ's Hospital, London ; and that each of the three school-

masters shall have 100 marks per annum. And when the rent

of the said lands sliall exceed 300M. per annum, then there shall

be bestowed in repairing and beautifyiag the respective

schools and school-houses [so much] as by the governors
shall be thought convenient ; and to an usher in each of the

said schools 20li. per annum ; and to an Hebrew lectiu-er in the

college at Dublin, 30li. per annum ; and to a registrar to attend
the governors lOli. per annum., and with such increase of his

pension when the rents shall increase as the governors shall

think fit ; and that the residue of aU the revenues and rents

which shall remain after all charges and payments aforesaid

shaU during the continuance of such leases as are now in force,

be distributed and applied in manner foUowing, viz. : One
full moiety thereof for binding out of poor children to be
apprentices under Protestant masters as the governors shall

think fit, and after the expiration of such leases one moiety
thereof for binding out poor children apprentices, and towards
clothing poor scholars in the said three grammar schools ;

and the other moiety of the said revenue, as well during the
said leases as after the expiration thereof, shall be applied
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to such other charitable uses as the said Erasmus Smith by
any deed in writing or by his last will shall appoint, and such
appointment shall bo of like force and effect in law as the same
would have been if it had been particularly mentioned in these

presents.

On the 3rd of June, 1673, Erasmus Smith and the Bishop
of Meath and the other trustees have conveyed the said land!s

to Delawne and Holt and their heirs, in trust for the governors
and their successors. The yearly rents that the said lands

now doth yield amount to

—

per annum or thereabouts ; out
of which there is constantly paid to Christ's Hospital, Lon-
don, bhe sum of lOOZt. per annum clear above all charges.

The said Erasmus Smith by his deeds of lease and release,

bearing date the 20th and 21st of July, 1680, hath conveyed
to the governors of the hospitals of Bridewell and St. Thomas
the Apostle and their successors, one moiety of the residue

and overplus of the profits of the said lands remaining after

all the charges and payments limited in, and by the aforesaid

Act and letters patent, or any of them, for the charitable uses

therein mentioned [should be] fully made and satisfied, and
also all arrears thereof from the 27th day of June, 1673, to

and for the several charitable uses in London in the said

deed of release mentioned.
In this case it appears :

—

1. That the uses and trusts to which the said lands were
intended to be settled by the Bill transmitted were all

charitable uses in Ireland, except only one lOOK. to Christ's

Hospital, London.
2. That although this said Bill transmitted did never pass

into an Act of Parliament, yet it hath now the effect of an
Act of ParHament by the clause contained in the Act of

Explanation, whereby it is enacted that the lands mentioned
in the said Bill transmitted shall be contained and applied

unto and preserved entirely for such pious and charitable

uses—which must be intended the pious and charitable uses

in the Bill transmitted.

3. That by the uses limited by the certificate of the Com-
missioners for executing the Act of Explanation, and by
his Majesty's letter patent passed thereupon (which are con-

firmed by the said Act of Explanation) the whole residue of

the profits of these lands, after payment of the lOQli. per

annum to Christ's Hospital in London, and the allowances for

building and keeping schools, was by express words to be

employed for the charitable uses in Ireland therein men-
tioned, until the corporation should be erected.

4. That by the same certificate and letters patent passed

thereupon the trustees, after the corporation should be
erected, were to convey the said lands to the same uses therein

above mentioned. And whereas it is also therein said : To
such further charitable uses and trusts as shall be desired by the

said Erasmus Smith upon the erecting the said corporation :

—

B
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1st. It doth not appear that thia later clause (viz. :

to such further charitable uses and trusts as shall be

desired by Erasmus Smith upon the erecting the said

corporation) is warranted by any clause in the Bill trans-

mitted, wherein there was no power reserved to Erasmus
Smith of limiting further uses, nor by the clause in the

Act of Explanation whereby the lands were to be applied

to the charitable uses in the Bill transmitted, and the

Commissioners had no power to limit any other uses or

trusts thereupon.
2. It doth not appear how this later clause (if it were

warranted) can be of any effect, as the same is inserted

in the certificate and letters patent after the whole
residue of the profits had been first limited to certain

express uses therein formerly mentioned ; it being wholly
impossible and inconsistent that the whole profits should

go to the former uses therein mentioned, as they are first

expressly limited, and yet that part of them should go
to such further uses as should be desired by the said

Erasmus Smith.
3. If that clause should be of any effect, yet it being

grounded upon Acts and letters patent passed ia Ireland

of lands lying in Ireland, it ought to be intended of such

charitable uses in Ireland as should be desired by Erasmus
Smith, as the several Acts passed in England relating to

charitable uses in general are to be construed only of

charitable uses in England.
5. That the clause in the charter passed in 1679 that limits

the moiety of the residue of the profits (after the discharge of

all the payments therein mentioned) to such charitable uses

as the said Erasmus Smith- shall appoint, cannot warrant
the said Erasmus Smith's disposal of any part of the residue

of the profits to other uses than what are contained in the Bill

transmitted, and the certificate of the Commissioners and letters

patent passed thereupon, (all which are confirmed by the Act
of Explanation)—which uses, except the \00li. per annum
to Christ's Hospital in London are charitable uses in Ireland.

6. That Erasmus Smith had no estate in any of these lands

which he could pass or convey by the deeds of lease and
release made by htm.

7. By the words of the said deeds of lease and release, it

appears to have been Erasmus Smith's intention to convey
a moiety of the residue and overplus of the profits remaining
after all the charges and payments limited by the said Acts
and letters patent, or any of them, for the charitable uses

therein mentioned shall be satisfied, and there neither is nor
can be such residue or overplus of the charitable uses men-
tioned in the BiU transmitted, or in the certificate and first

letters patent, wherein the uses of the whole profits are ex-

pressly limited, though there may be a residue of those men-
tioned in the charter, whereby there is only an express
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limitatioil of about SOOli. per annum of the profits of those
lands, which Umitation or restriction is not warranted by the
Bill transmitted, or by the certificate or letters patent
confirmed by the Explanatory Act.

8. There being many of the charitable uses particularly
expressed in the Bill transmitted and the certificate and first

letters patent yet unprovided for, no exhibitions being yet
allowed to any poor scholars in Trinity College Dublin, nor
any money yet laid out in putting out poor men's children
to be apprentices, or in clothing poor scholars in the said
schools, and it being declared by the said Bill transmitted that
the Governors shall not do, or suffer to be done, any Act
whereby any profits of the said lands shall be transferred to
any other person or persons contrary to the true meaning of

the said Bill, and that such construction shall be made there-

upon as shall be most beneficial for the maintenance of the
trusts therein mentioned, and for repressing and avoiding all

acts and devises to be invented or put in use contrary to the
true meaning thereof, it would not be agreeable to the trust

reposed in the present governors if (whilst there are so many
charitable uses particularly expressed in the said Bill trans-

mitted, certificate, and first letters patent, yet whoUy unpro-
vided for), they should suffer any part of the profits to go to
the uses mentioned in the said deeds of lease and release which
do not appear to have been either provided for, or to have been
intended to [have] be[en] provided for by the Bill transmitted,
certificates or first letters patent which are confirmed by the
said Act of Explanation.
March 28th, 1681. Jo. Temple.
Copy.

Earl of Barrymorb to Obmond.

1681, March 29. Castlelyons.—I most humbly beg your
Grace's pardon for this hjgh presumption, which nothing
but a matter of highest concern to me, and a confidence

in your Grace's goodness, could have induced me to undertake.
By the post the last night I was truly informed my unhappy
son (instead of going for England as I positively commanded
him and he most solemnly promised to perform) is engaged
in a fierce amour to my cousin Katherine Barry, my Lord
Santry's daughter, and, as Col. Lawrence tells me, without
the privity of her father or her mother, and tiU I am clear

of those engagements I lie under to my Lord Chaworth and
my Lord Campden I shall never have the least thought of

giving mine. My most humble suit to your Grace is that you
will be pleased to lay your command on him and Col.

Lawrence to attend you, and to give him a severe lecture for

neglecting his journey and embarking himself in fresh amours
without my consent, since on his well marrjong depends the

raising or ruining of the family, which is really the truth,

and to enjoin him from engaging himself on any account
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till I come to Dublin. What your Grace says will (I am sure)

work more on him than from any one else. I am, God
willing, fully resolved to kiss your Grace's hands the latter

end of the next week.

Sib L. Jenkins to Obmond.

1681, March 29. Whitehall.—The Parliament at Oxford

was dissolved yesterday. The matters they went upon and
the manner of their proceedings forced the King to it. They
brought in the Bill against the Duke and had given it a first

reading before the Black Rod came upon them. They would
not hear of any expedients with their good will, for they

refused to resolve themselves into a Committee of the whole

House, that they might not be embarrassed with the debate.

Besides, the incident of Fitzharris was growing into flame

between both Houses, as your Grace will perceive by the

votes. His Majesty came to Windsor last night, and arrived

here before ten this morning. The Queen reached not hither

till six this evening. All is quiet in the city.

Sib Cybil Wyche to Obmond.

1681, March 29. St. James' Square.—This has proved the

shortest Parhament that I think has been known. It began

the 21st instant, and was dissolved (yesterday morning) the

28th, and accordingly an account of the proceedings will lie

in a narrow compass. Three days were spent in the pre-

liminaries, and somewhat better, and a great part of the rest

of the time taken up in things of course, constituting the

Grand Committees and that of Privilege, and receiving

petitions about elections. That little that remained was
employed in renewing the BUI of Exclusion, which, after the

debate of it on a day set apart for that purpose, was now
the third time ordered to be brought in, and was yesterday

read the first time and voted a second reading. The only

two other things of moment were the sending to the Lords

to desire that a day might be appointed for giving judgment
in the case of my Lord of Danby, and the impeaching Mr.

Fitzharris of high treason. That of my Lord of Danby
was occasioned by his petition to their lordships to be set

at liberty upon bail, or to be brought to his trial. The
Commons hearing of a time hereupon appointed to consider

of bailing him, and fearing (I conceive) that if they made no
step in the business, though but just entered on the stage,

this counsel might prevail, searched the books, and finding

that a former Parliament had demanded judgment upon his

plea of pardon, sent to desire a day might be set for giving

judgment in that affair. The impeachment of Fitzharris

was brought on by an examination of his read in the House
and ordered to be printed, in which were several particulars

towards the further discovery of the Popish Plot, and by a
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scandalous treasonable paper brought by h[ini] to Mr.
Everard and interlined with his own hand, which, though read
by Sir William Waller in his place, was yet for its most mis-
chievous contents not permitted to be read at the table, that
it might not be entered in the books. Prom these two papers
it was thought evident that he must needs be privy to very
damnable designs, and believed that the best way to search
to the bottom of his knowledge was to have a public inquisition

into the matter in Parliament. But it fell out that this

thing occasioned a misunderstanding between the two Houses,
for the Lords being told by Mr. Attorney General that he
was preparing an indictment against Pitzharris, thought fit

after the impeachment had been delivered at the bar by
Mr. Secretary Jenkins, not to retain the cause before them,
but dismiss it to the ordinary course of law, and this without
giving the Commons any reasons at a conference for the rejec-

tion. The Commons on the other hand being informed of

this proceeding, and upon search of the minutes finding it

to be so, came to resolutions of this kind :—That by the

Constitutions of Parliament the Commons might impeach
any peer or commoner for treason, or other crimes and
misdemeanours, before the Lords in Parliament. That
the rejecting such impeachment sent up against Edward
Pitzharris was a breach of the privilege of Parhament, and
at this time tended to the hindering the further discovery of

the Plot. That for any inferior Court to proceed against the

said Edward Pitzharris, or any other person, impeached in

Parliament for crimes of which they stand so impeached, is

a breach of the privilege of Parliament.

This, my Lord, is the sum of what passed at this Conven-
tion (for I think it cannot be called Session of Parliament),

some, or all, of which gave that offence to the King that

yesterday morning he dissolved the Parliament. He was
pleased to say no more than that, " so ill beginnings could not

have a good ending," and then commanded my Lord Chan-
cellor to pronounce the dissolution. This resolution was so

private[ly c]arried, that none of the Lords had any notice to

be in their robes, and the King himself came first into the

House, as for some late years he has used to do, in his ordinary

habit, and after a little time stepping out came suddenly in

and took his seat in his robes, and then put an end to the

Parliament, as I have acquainted your Grace. The King
took coach within about an hour and went to Windsor, and
came early to London this morning. The company began

immediately to disperse ; I saw great numbers leave the

town in a few hours, and among the rest I set forward for the

town, where I am now ready to obey your Grace's commands.
In the conclusion of the debate about impeaching Pitz-

harris there happened one particular which, because there

may be some judgment made by it of the temper of the

Parliament, it may not be unfit to trouble your Grace with it.
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After the impeachment had been voted, it remained that some

member should be named to carry it up. A gentleman stood

up and moved that Mr. Secretary Jenkins might be the man
;

this motion, it is true, was not received by some with that

seriousness that all business there ought to be managed with,

but yet (being named) he was ordered to carry it up. Where-
upon Mr. Secretary presently stood up and said,

'

' This had
not been put upon me but for the character I bear. I look upon
it as a reflection on the King my master, and though I know
how to value my Ufe and liberty, do what you will, I will not
go." This so unusual language put the House into a great heat.

Some cried, explain, explain, others to the bar, to the bar,

and for a good while no one could be heard. At last Mr.

Secretary offered to speak, and in the sense of the House
made it worse than before. This increased the noise, till

after some time he [ag]ain presented himself with his hat

off, and then too in the general opinion [furjther aggra-

vated the affront ; and now the cry was, withdraw, ivithdraw,

which having been called upon a good while, he began softly

to do ; at last he thought [fi]t to accept of an interpretation,

which two or three members with loud voices [and]

interrupted periods, such as the noise would admit of, had
endeavoured to offer [on] his behalf, and told the House that

he desired to be understood not as if he ac[cus]ed the House
of reflecting on the King, or as if he thought himself too good

to [ob]ey any of their commands, but that it was an error

in his judgment ; he thought [there] had been a reflection on

the King, and if it had been such he could not have obeyed,

[but] that he was ready to do as they commanded. Upon
this the tumult presently ceased, and they were willing to

accept this as satisfaction for such an affront as ma[ny] said

was never offered in Parhament before, that the King might

see they would give no occasion of offence, nor except against

any Minister, if they could possibly avoid it.

Viscount Massebbbne to Lord Lieutenant and Council.

1681, March 30. Antrim.—In obedience to your commands
of the [ ] instant, I took care that Owen O'Neiil should

appear at the assizes at Londonderry [be]fore Mr. Herbert,

the late Judge, and that the prosecutors for the King should

also appear to give evidence against him pursuant to their

several examinations ; and I sent all the examinations trans-

mitted to me by your Grace and lordships. Whereupon an
indictment of high treason . was found against him by the

Grand Jiu'y, upon which he was arraigned, tried and acquitted.

All the prosecutors appear'd, except Phelemy oge* O'Neill,

who (I hear) stands himself indicted of felony, of whose
evidence I sent yovir Grace an account in November last.

And although Owen O'Neill was acquitted, the Judge thought
meet to bind him to appear next assizes, and in the mean-
time to be of the good behaviour.

* i.e., young.
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The examinations taken against some of the O'Hagans
about suspicious words by them spoken I sent also to the
Judge, but told him I conceived the matter was not then
ripe for trial, who judged it also not now ready. And,
therefore, chose rather to defer it till it might be better

matured (wherein I shall use my utmost diligence) than to

bring it on before evidence for the King was fully prepared,
for when ignoramus is at any time found upon indictments
of that nature, or an acquittal upon trial, the guilty take
encouragement

.

I presume further most humbly to acquaint your Grace
and lordships, that in obedience to your order of reference of

the 4th instant (which I received the 14th) upon the petition
of Sir Neill O'Neill to me directed to examine the matters
of the said petition, and to certify I have [exajmined the wit-

nesses by Sir Neill produced concerning the search for arms
made by John

[ ] one of the High Constables of the
barony of Massereene, which was the ground of Sir Neill's

[com]plaint ; the said Sir Neill before the witnesses were
examined having wholly waived that part of his complaint
which relates to the abuse done the child in the cradle. And
afterwards I examined the said High Constable, and took the

depositions of several persons who were in the house when
the search was made ; all which examinations are herewith
sent, together with the petition, reference, copy of the

warrant and copy of the letter I writ to the Justices at their

meeting in the barony of Massereene concerning four swords
which were taken out of Sir Neill's house, and sent from the

Justices to me by the Constables, who took them, which I

immediately returned to Sir Neill O'Neill by the hands of Mr.
William Mo[ ], who was by Sir Neill sent to receive

them.

Oemond to Eael of Arean.

1681, March, 31. Dublin.—Though I presume you were at

Oxford at the opening of the ParUament, yet I believe you
had little to write, but what you supposed I should have from
others, but if everybody should think so I should be in the

dark. Since you all left London Mulys sent me the enclosed

petition and report, if that Comyn and Hetherington be there,

it were not amiss to inquire into the matter. Hetherington is

known here to be an arch rogue, and Comyn, whilst he was
here was esteemed to be something betwixt a fool and a

madman. So that as ridiculous as his narrative is it could

not possibly be of his own composure, and nobody so like to

do it for him as Hetherington. I presume the consideration

of an answer to the King's Speech will take up some time,

and that before the Parliament has leisure to look into what
lies before them in relation to Ireland, things relating to

higher things and persons must be put into some way of

agreement, or this Session will not be long. What I intend
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in answer to my Lord of Anglesey is near finished, but cannot

come forth to be made use of this Session, unless it prove

longer than it is thought it will.

I have cause to believe Sir James Shaen is much hearkened

to in the Treasury, and what comes from thence looks as if

some overtures were set on foot for a new farm of the revenue

here. I wiU not say but it may be time to think of it, but I

am sure if the Government here be made strangers to it till

it shall be concluded the King wiU lose by it both in rent and
in the conditions, as he did by the last. I am sensible of the

straits the King is in, and it is the duty of all that serve

him to give him aU possible help and ease, and it is reasonable

he should make advantage of this kingdom. But he had better

do it above board, and with the assistance of his servants here,

than by underhand projects, that cannot be concealed, and
so he may be more like to make the full advantage of it that

it wiU bear ; then when needy proposers are listened to you
shall do well to have an eye after this matter, tiU I may take

more plain notice of it. Copy.

Ormond to Eabl of Conway.

1681, March 31. Dublin.—With yours of the 8th of this

month I received the petition of Sir John Parsons to his

Majesty for the cornet's place yet held by his brother, who
yet continues distracted. It is true he bought the place but

lately, and though all that make purchases of that kind do it

upon adventure, and that it would be of Ul consequence to

introduce a custom of making reparation upon accidents of

that nature, yet if Sir John wUl attend the duty himself, or

if he will name a proper person for it, which I take to be the

greater service to him, he or who he shall name being well

qualified shall immediately have a Commission. The matter

of the Serjeant Porter is already by me humbly submitted

to his Majesty, the pretenders to it are worthy of his

Majesty's favour. Copy.

Lord Chief Justice KEATraoE to Obmond.

1681, 31 March. Ballinrobe.—^At the earnest request of

the late Bishop of KiUala (who died yesterday) his reUct and
orphans, I presume with all humility to lay their distressed

condition at yoiu: Grace's feet, and to beg one favour in their

behalf, it is but a little one, and they may Uve. He hath
sate in that see one whole year and no more, so that I conclude

half his first fruits unpaid, the charges of his patent, conse-

cration and removal from Limerick to EjUala, his episcopal

seat, went deep into his little fortune, who .was naturally
addicted to that hospitahty which the Apostle recommenc^
to that order of men. His widow and younger children, five

in number, young indeed, one of them being but two, another
three years of age, most humbly beseech your Grace that by
your interposition they may have the half year's rent, which
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will grow due at Michaelmas next, and they will thereout
pay what remaineth of his, and half the first fruits of his suc-

cessor, so that he will not be obliged to pay before he receives

the fruits of the benefice, which I do with all humility offer

and submit unto your Grace's charitable consideration.

John Fell, Bishop of Oxford, to Ormond.

1681, 31 March.—I presume you have had so perfect an
account of the late transactions in this place and sudden
remove of all our company upon the dissolution of the
Parliament, that I should be impertinent if I attempted a
narrative. I shall, therefore, only mention to your Excel-
lency what relates to your particular concern as our Chan-
cellor and Patron. Be pleased therefore to know, that the Prin-

cipal of Magdalen Hall is dangerously ill, which, being much
the best of all the employments in your Excellency's disposal,

probably in case of a vacancy there will be much struggling

for the succession, and possibly recommendations from Court,

for I find there have been earnest interpositions since the King
came hither upon mean temptations. And it would be well

that such competitions were superseded by your Excellency's

order for the disposal immediately upon the vacancy. The
year turning about, the time of the nomination of a Vice-Chan-
cellor, to relieve the present one who has served two years with
great sufficiency and diligence, will suddenly come on. Your
Excellency will, therefore, be pleased to think of a successor,

and truly I fear we have scarce a man in all points equal to

the employment besides Dr. Thomas Marshall, Rector of Lin-

coln College and Dean of Gloucester. There lies I confess

an objection against this, which I cannot answer. The
Margaret divinity lecture in the University, an employment
of good value, which is likely to be void ere long, is by statute

inconsistent with a vice-chancellorship, so that if Dr. Marshall

should happen to be nominated by yoiu* Excellency he will

be rendered incapable of the said lecture, which else he would
be sure to have. It is probable that before the Act, this affair

of the lecture will come to some issue, and then it wiU be

time enough for your Excellency to make an actual desig-

nation, and I shall not fail to lay before you a just account
of the state of this place. I have at present only to add
the tender of my duty to your Excellency and with my prayers

for the continuance and increase of all prosperity and honour
to yourself and family.

Earl op Aeran to Duchess of Ormond.

1681, April 1. London.—I have been so often desired to

recommend the bearer, Mr. Crawfort, to you by my sister

Ossory, that I could not refuse her, though the gentleman be

unknown to me. He says he is related to you, and niy sister

and others who know him give him a very good character.

I came hither from Oxford with my Lord Chesterfield on
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Wednesday, he intends to go towards Bretby on Monday
next, where he sent my niece before his journey to Oxford.

As soon as I have had his Majesty's commands I will think

of my journey towards Ireland, if he commands not the con-

trary. The clearing myself from this place will take me up
some time, though I could not without shame live at a lower

rate than I have done.

Eabl of Abran to Obmond.

1681, April 2nd.—The last letter I had from your Grace
was of the 12th of the last month, with the papers relating to

my Lord of Clare, and since my coming from Oxford I have
not anything to write of consequence relating to affairs here,

neither do I hear that the Council has met since his Majesty's

coming to town. He has taken physic these two or three

days past for a boil he has on his cheek. Upon consideration

I thought it best to say nothing of my going for Ireland until

I heard from you, and I desire your commands in it, and
whether you think it proper any motion should be made of

a Parliament's sitting in Ireland ; for I am afraid matters

are so altered there since the first proposal made for the

sitting of one, that the people there will not now comply
with what was rationally expected from them formerly. I

find both the Secretaries for it, but I am to have some dis-

course with my Lord Conway about it after the hohdays.

I heard this day that about four or five days since great

search was made for Sir John Davys in several places of this

town by the Murphys and that gang, but cannot learn by
whose warrant. I have acquainted his Majesty and some
of the Council with it, and they will examine the matter.

Major Baily was with me this day, and he resolves to go

for Ireland next week, and his Majesty is willing he should

not suffer, and Capt. Gilbert Talbot is so ill still that he

cannot stir abroad. He has taken the Jesuit's powder (which

is now thought the only cure for that kind of distemper)

58 times. The enclosed small letter is from Monsieur Durel
to my Lord Chamberlain concerning the gentleman you
intended to send over with my nephew. I understand he is

a married man, and would rather live here \^ith his wife than
go abroad any more. My Lord Chamberlain gave me the

letter when we parted at Oxford. His lordship went from
thence to Euston and returns on Wednesday next. The
other letter was sent me this day by the Bishop of Bath
and Wells.

Earl of Arlington to Ormond.
1681, April 4, Euston Hall.—The day before the Parliament

was dissolved I had the honour of your Grace's the 21st past
with copies of two letters to you from my Lord of Longford
and my Lord Chief Justice Keatinge relating to a complaint
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my Lord Clare intends to make of me in Parliament, and
calling to mind the earnest desire he made some time since

to me for the taking off his quit rents (which, I told him, it

was not in my power to obtain for him), this accusation and
the desire to make himself valued for his zeal to the Protestant
reUgion come very naturally from him, and in a world where
such an accusation is like to be greedily entertained he may
perhaps easily do me mischief, yet at any other time he would
find it hard to prove he had written any such letter, or that
I was the conveyer of it to Father Barrique, who might find

a way into my office without my hand or key. When I

acquainted my Lord of Arran with it, he told me he was glad
of it, because it is comfortable to have companions in ill

times. I hope your Grace is not of the same mind, or, if you
be, it will not hinder you from sending me my hawks to solace

myseK with in the meantime, for yet we do not hear of the
calling of a new Parliament. If the interval should continue
for any time, it were worth your Grace's thought to consider

whether with safety and advantage to his Majesty's service

one in Ireland might be called in that interval.

When I was at Oxford I gave my Lord of Arran a letter

I had received from the Dean of Windsor containing his

friend or kinsman Mr. Durel's answer to the proposition of

coming to serve my Lord Ossory as his governor, desiring

your Grace would declare yourseK as to the conditions should

be made to him, whilst I had desired the Dean to get his friend

to declare what he would ask ; and the truth is, understanding
from all hands how much fitter a man he is for that employ-
ment than any else I can find, I was unwilling to take his

answer for a denial, which I might otherwise have done. I

am here in the country for a few days, taking possession of

my lieutenancy, of which your Grace knows the value. I

wish you few such emplojnnents ; instead of them an easy

life with a good health.

Feancis Gwyn to Ormond.

1681, April 5. Whitehall.—I have only to acquaint your

Grace with our affairs here at present, which are (God be

thanked) very quiet, and the City here in very good order,

though the Lord Bedford and Lord Sahsbury have been

several times with my Lord Mayor, and their business chiefly

was to advise him to call a Common Council ; but my Lord
Mayor not being yet well enough to go abroad, and there

being no precedent to be met with that any Common Council

was ever held by a Deputy-Mayor nothing hath been done
in it, which they say hath broken their measures, so

that their discontent appears not so pubhcly as it did

formerly.

A declaration upon the dissolution I perceive is expected

abroad, but I cannot tell what is resolved upon that matter

as yet. It is this day confidently said that the Duke of
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Richmond is to have the Garter which became void by the

late Duke of Saxony's death, and hath not been as yet

desired by the present Duke.

Ormond to Earl of Arran.

1681, April 9th, Dublin.—By that time you receive this I

suppose the affairs there will be put into such a way that

judgment may be made of the future method. That the

King found the City quiet upon the dissolution of the

Parliament was very well, and that it will continue so I hope
and believe, yet the surprise was too great to show what
course the Confederates would hold; but that they will

endeavour by any means whatsoever to keep up the mettle

of their party must be expected, and I hope wiU be prepared
for. If there follow but a tolerable calm, I suppose the con-

dition this kingdom is in, and that it may be brought into,

may be taken into consideration, for most certainly it must
be of advantage or prejudice to affairs in the other two.

The things next at hand relating to this place are the putting
an end to my Lord Ranelagh's accounts impartially ; that
will not only give great satisfaction to many that want pay-
ment from him and his partners, but it will give us a more
certain knowledge of the state of the revenue than can be
had before those accounts are closed.

Next I suppose overtures may be made and received for

a new farm of the revenue, wherein, if the present Farmers
be the proposers, care should be taken that they give a
good account of their performance of the last bargain before
a new one be made with them, that they cover not past
failings under the intricacy of a new undertaking, and in

order to this their demands of defalcations ought first to be
made and determined, the quantity and solvency of the
arrears that they pretend to ought to be known, and the
security they should give for the performance should be
good and within the reach of this Government.
Then it is possible the caUing of a Parhament here may

be thought of. If it be, the Bills lie before them and all that
was written in the defence of them may be found, but we
shall no more press for a Parhament, much less enter the
hsts with Sir James Shaen, my Lord of Anglesey or any
others. We think we have done our duty in that matter,
and that it is not possible to suspect we can have any other
end in being content to have leave to give the King money,
but his service, and the putting the kingdom in a state of
defence

;
if other projects and projectors be better thought

of, we shall give our opinion of them, if it be commanded,
or we shall be silent if we are not.
The recruiting of this Army may again be thought of and

18 very necessary, but I fear it will hardly be effected till

the fear of being sent to Tangier be over, and nothing will
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so much renew that apprehension as the return of our men
sent thither. If all I have writ do yet signify nothing, there
is nothing lost but my pains. Tvw copies.

William Sheridan, Dean of Down, to Obmond.
1681, April 9, Down.—I understand by my brother your

Grace was pleased of yourself, without any solicitation, to

name me for the bishopric of Killala, for which high favour
I return my most humble and most hearty acknowledgments.
He knowing my circumstances declined the honour designed
me ; but had I been upon the place I would have accepted it

with all thankfulness, though I should have lost considerably
by it ; so far do I value before my profit all the expressions
of your Grace's favour and good opinion, which I will

endeavour to preserve by a diligent pursuit of my duty in the
station I am in, till your Grace thinks fit to alter it : and my
prayers shall be constant to Heaven to continue you an
honour and ornament to our poor country, which (under
his Majesty) your Grace alone keeps from contempt. My
Lord, your favours have been so many and great to my
brothers and to me (as before so), in this last instance

that I cannot refrain owning it without ingratitude, nor do
it thus without presumption : but what your bounty has

made necessary, I hope your goodness will pardon in yours,

&c.

Sib L. Jenkins to Ormond.

1681, April 9, Whitehall.—I have the honour of four letters

from your Grace to account for at this time. The two letters

of the 16th and 31st past, which were from your Grace and
my Lords of the Council there, together with the depositions

enclosed in each of them, were read in Council on Wednesday
last (the first Council-day after I had received them) and
were referred to Mr. Attorney General to consider of, in order

to report what he should judge material evidence in them against

Plunkett, or any other in hold for the Plot. Of this report,

as soon as it is made, I shall give your Grace an account.

In another letter delivered me from your Grace by Sir Cyril

Wyche (it was of the, 16th March) there were four draughts
of letters to be sent hence from his Majesty to your Grace

;

they are now, all of them (such are our rules here) referred

to the consideration of the Lords of the Treasury. The fourth

letter is of the 31st past, all writ with your Grace's own hand.
His Majesty was very much moved with what you are pleased

to represent of the disquiet and insecurity that most men
are in for fear of being sworn into the Plot ; therefore my
lords do write your Grace a letter to proceed to the delivering

of the gaols in all places, with some further intimations of

their sense as to those proceedings that are requisite to be

had at this time.
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Earl of Arran to Ormond.

1681, April 9, London.—I had on Wednesday last your
Grace's letter of the 31st of the last month with Eustace
Comyn's petition and the report upon it, and it is very true

that Hetherington writ his narrative and Comyn was with

me at Oxford and told me that Hetherington put the wrong
word upon him ; his meaning by that I found to be that he
had writ what he gave him no directions for, but he is such
a fool and so hard to be understood that little can be made
of what he says. However, I will get him examined as to that

by some Justice of the Peace here. The fault was in the Post
Office that you heard not sooner from me when I was at

Oxford. I find by some discourse I have had with my Lord
Conway and Mr. Hyde that the statesmen are more inchned
now to the calling a Parliament in Ireland than they were
formerly, though I have reason to conclude the latter of

those two has no great incUnation to it. He told me he knew
nothing of any proposals for a new farm, and that you might
be sure nothing of that nature should be agreed to without
your approbation. This he said before I went to Oxford,
and since I had your letter he has confirmed it again, but since

I writ last to you I had a proposal made to me by very
responsible persons, but who they are I cannot yet tell.

Their undertaking is to maintain an army of 10,000 men

—

8,500 foot and 1,500 horse, besides the horse guards and
the halbertiers, the civil fist and pensions to be maintained
as it now stands ; to furnish his Majesty's stores with arms
for 3,000 horse and 1,5000 foot, 2,000 barrels of powder with
match and ball proportionable ; to build forts in such place
as the Chief Governor shall think fit, so as the sum exceed
not 40,000Z. ; to reimburse the present Farmers their advance
money, his Majesty giving them the same security. In con-
sideration thereof they expect all the rents and payments
due from the present Farmers during their farm and the whole
revenue afterwards for such a time as shall be agreed upon,
so that in case a Parliament be not expedient you have this

fair proposal which, I believe, Sir James Shaen has no hand
in. My uncle Fitzpatrick goes very soon for Ireland and he
will explain this to you, and inform you that it is likely this

proposition will be made another way if not approved of by
you.

Francis Gwyn to Ormond.
1681, April 9, Whitehall.—I have herewith enclosed his

Majesty's declaration which came just now from the printer
to the Secretary's office, but is not yet pubhc. By it your
Grace may guess at his Majesty's resolutions, since upon all

occasions in private they are agreeable to this which he hath
made public.

On Wednesday last your Grace's letter of the 22nd of the
last month to Mr. Secretary Jenkins was read in Council, and
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directions are given to the part relating to the trials of all

such as are imprisoned upon the account of the Plot by a
letter from the Board by this post, as hkewise the changing
of Sir John Davys' trial from the King's Bench to Commis-
sioners of Oyer and Terminer, which was not done upon the
notice that was taken that Sir William Davys was the Chief
Justice of that Court. Another letter of the 16th of March
from your Grace and Council, as hkewise that of the 25th,
together with their enclosed examinations, were ordered to
be dehvered to the Attorney General and the rest of the
King's Counsel to consider whether they were material on
the trials of any persons that were sent for over hither to be
tried, and upon their report your Grace will receive a further
account of them.

Same to Same.

1681, April 12. Whitehall.— Since my last I have very
little of moment to give your Grace an account of. All

matters are still here in a very good and quiet posture, only
the printed pamphlets still do their parts, but it is hoped a
little time will curb their insolence, which is grown
intolerable.

Everard hath entered into recognizance to appear at the

King's Bench bar the first day of the next term and give in

evidence against Mr. Fitzharris, and two messengers are gone
(with warrants, in case of refusal) to bring up Sir William
Waller and Smyth, who are both out of town. The Lord
Chief Justice Scroggs is removed from his place in the King s

Bench, and Sir Francis Pemberton is made Chief Justice in

his stead, who gives great assurance of his steadiness to serve

the Crown with great integrity and zeal, and as an earnest

intends to begin with the trial of Fitzharris the beginning of

the term.
The commission of the lieutenancy of the City of London

is at present under regulation, and the few men that are (at

present) disaffected are intended to be removed, as likewise

the officers of the party, which are only Sir Robert Clayton
and his lieutenant-colonel, all the rest being men of great

integrity and good intentions to the Government.

Eabl of Arran to Ormond.

1681, April 12. London.—All that I have to say this post

is only to let your Grace know that the report being very
strong about the town that his Majesty had sent for you to

come over, and reasons of your being sent for variously reported,

I told his Majesty yesterday what was given out about the

town, and he assured me that there was nothing of it true,

for he was sure you could do him more service there than
here, and for removing of you from the Government it shall

never enter into his thoughts.
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Sir Richard Stephens goes for Ireland to-morrow. He, I

am confident, is very much your friend, but his great mterest

ia with the fanatic party, and, as George Legge tells the story,

in the business of the election he has not been so ingenuous

as he ought to have been.

The King intends for Windsor about the end of this month,

and will stay there the greatest part of the summer. As I am
informed, Prince Rupert is not hke to live many days, and •

his employment of Constable of Windsor Castle my Lord

Chesterfield is like to have.

Sir L. Jenkins to Oemond.

1681, April 12. Whitehall.—Just as I am putting pen to

paper to pay my duty of the day to your Grace, I receive the

honour of yours of the 8th current. I cannot promise to

myself a moment before to-morrow morning to show it to his

Majesty, he being newly come off the water, having been all

this day at Woolwich. The town is wonderfully still. The
promoting of Serjeant Pemberton to be Lord Chief Justice

of the King's Bench does more vex and fret the angry party

than the turning out of Sir Robert Clayton from being colonel

of a London regiment, and from being a member of the

lieutenancy of the City ; for the King having professed so

often and so solemnly to govern by the law, they would not

have him make a choice of a person that for his abihty and

integrity may fill that post to his Majesty's satisfaction, and

the whole nation's. They have threatened his Majesty's

declaration with bloody answers ; if they do, there is one

good way left of replying to them, which is not by reasoning

but by doing well and worthily. I must crave your Grace's

respite for an answer to your letter, and especially to that

part of it which relates to conventicles, till next post,

Ormond to Earl of Arran.

1681, April 13. Dublin.—I have yours of the 2nd inst.,to

the principal part whereof you will find something in one I

writ to you before I received yours. That which I shall add is

that though the infection which seems to be spread all over

England must have some influence upon a Parhament here,

yet I am in hope it will have no further effect than the making
of some abortive motions which may come from some hot

and disaffected member. But that which I most apprehend
is that obstruction may be given to supplies by entering into

an examination of the revenue of the Crown and the dis-

position of it by calling in question Farmers, Commissioners,
Undertakers and Officers of the Revenue for mismanagement
and for oppression, and by annexing some restrictive con-

ditions to their grant of money ; all which may be done upon
pretences and with expressions specious and dutiful, and
possibly it may be endeavoured to make some legal pro-

vision for the establishment of a Militia which may infer the
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present augmentation of the Army to be unnecessary, and
perhaps in time the diminution of it convenient. These are

what come now in my mind that may disturb the good success

of a Parliament, but possibly I may foresee more difficulties

than will be found ; and if they should be interposed, yet I

do not conclude them to be insuperable. In case the calling

of a Parhament here shall be thought of, care must be taken
how a new bargain for the farming of this revenue shall be
entered upon before it meets, for from thence advantage may
be taken to disappoint and lessen supplies, which I cannot
encourage his Majesty to expect should be given to the Crown
in perpetuity. Nor can I promise that what shall be given
will accommodate affairs elsewhere, but that this kingdom may
be better secured to him, and that occasional ease may be
given to his revenue in England upon the use of sending
men either into his fleets or to Tangier there may be good
ground to hope. This is as much as is necessary to say on
this subject for the present, and shall be only the business of

this letter. Two copies.

Same to Same.

1681, April 13. Dublin.—I would not mix anything of

private concern with the business of my other letter of this

date, that you may be at hberty to expose the other entirely

as occasion may require. As to your return hither, I wish it

as soon as may be, the rather that though they should fix

upon calling a Parliament here, I resolve not to make it my
business to justify any of the bills transmitted, but leave

them to the amendment of the King and his Council, and
to their fortune afterwards ; not but that I will endeavour to

serve the King the best I can in my own way, and therein

you can help me better here than there.

By all we can yet hear of Sir John Davys we guess he

absconds either at London or in Wales. Why he does so he

can best tell. His brother was with me yesterday come from

his circuit, and having behaved himseK in it with much
approbation.
The discoverers of the Plot in Munster are so many and

such wretched fellows, either in jail for debt or in prison for

robberies and thefts, that the most zealous begin to be weary
of them and afraid of iheir accusations for themselves or their

friends, for Protestants are brought into the Plot as well as

Papists. Why might not you contrive your coming along

with your sister without staying long for her, for I conceive

she may soon leave her children with my Lord Devonshire

and hasten away ?

My last Lord Clarendon borrowed divers papers of mine in

order to help him in his general history, of which he has made
all the use he thought fit, and now as they are properly mine

so they can be serviceable to nobody else. My Lord of

Anglesey's book gave me occasion to look into the transactions

G
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of those times, of which I may perhaps find cause to give some
account as far as my share comes to. I therefore desire you
would call to my Lord Clarendon, that now is, for those papers

and get them brought with you.

Nic. Armorer told me of an EngUsh horse for breed which
I might have for sending for. I think he is George Legge's.

If he can be here by the end of the next month, pray let him
be carefully led to the waterside, and the charge of him and
a man shall be defrayed.' Copy.

Same to Same.

1681, April 16. Dublin.—My two last letters have given

some account of my thoughts concerning a Parhament here.

But if I had faith to believe in the proposition mentioned
in yours of the 9th inst., I should prefer the acceptance of it

before any other way. But I have often observed that such
taking overtures in verbal discourse, when they come to closer

examination prove to have something unreasonable or imprac-
ticable at the end of them, and therefore my diffidence must
be excused till I have further and more particular Ught,

which, if Mr. Hyde keeps his word, I shall have before an
agreement. It is plain the Farmers here do not pay their

rent so punctually as they pretend, and I think it is certain

that they have not managed their affairs to the best advantage,
which may be attributed partly to the indigence of the

Undertakers that are fain to draw out of the stock for their

subsistence, partly to the dissension among themselves (which

was all the stock that Sir James Shaen brought with him)

and partly to their vain and intricate purchases of shares

from one another and from partners in the Earl of Ranelagh's
undertaking, so that upon the whole matter I am of opinion

his Majesty may, when he will, be master of that farm. But
before he seizes it it would be well considered into what
management to put the revenue. The proposition which
Fitzpatrick is to explain comes in fit time to keep off a

Parliament, which neither the Earl of Ranelagh or Sir James
Shaen are fond of, and I cannot help suspecting that one of

them has a part in it. Copy.

Francis Gwyn to Ormond.

1681, April 16. Whitehall.—On Wednesday at Council

your Grace's letter to Mr. Secretary Jenkins concerning a

conventicle kept near the Council Chamber in DubUn was
read, and your Grace will, I suppose, receive Mr. Secretary's

answer by this post according to the order of the Board.
At the same time was likewise read an account from the

Deputy Governor of Berwick of great numbers of Dissenters,

meeting within the Hmits of that garrison, which was a

liberty they have lately taken, not using to do so before, upon
which an order of Council is gone to the Mayor and Chief

Magistrates of the Corporation of Berwick to take care to
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suppress those unlawful meetings and put the law in execution
by removing one Renly the preacher five miles from the town

;

a clause is likewise inserted in the end of the order to signify

his Majesty's pleasure that in case the magistrates fail in

their duty a quo ivarranto shall be brought against their

charter. A petition of John Ely and several others against
whom a bill of indictment was found for high treason, at the
same time Sir John Davys's was, being read at the Council,

an order went to Mr. Attorney General to prepare such a
Privy Seal to enable him to enter a nolle 'prosequi and remove
their trials into Ireland, as was in the case of Sir John Davys.
Several other Irish evidences lately come over appeared at

the Board yesterday : amongst the rest one, Florence Wyer,
a copy of whose examination is ordered to be sent to your
Grace.

Francis Smyth, the publisher of an inteUigence that goes

by his name, was yesterday by the Council committed to

Newgate for high treason upon the oath of one Charles Wray,
who deposed that he told him he would never leave printing

and writing till this kingdom was brought to a free state.

Mr. Serjeant Street is to be Baron of the Exchequer in the
room of Baron Weston and Sir Robert Wright to be Judge in

Wales in his room. Mr. Adam Loftus's wife is lately dead in

France.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, April 16. Whitehall.—That letter of the 8th current

it pleased your Grace to honour me with was communicated
to his Majesty as soon as it came to hand. His Majesty was
pleased to admit of your Grace's recommendation of a new
Bishop of Killalla, and this post will bring to your Grace by
the conveyance of Sir Cyril Wyche the letter requisite to that

effect. Upon reading of that part of your Grace's letter that

takes notice of the Dissenters and their new meeting-house
in DubHn (which his Majesty ordered me to bring before

the Council), my Lords did not think it needful to advise his

Majesty to give your Grace any particular instruction in a
matter so nearly relating to the honour and dignity as well

as the peace of the Government, his Majesty and my Lords
taking it for granted that you look upon it as a main part of

the trust put into your hands not to suffer such a novelty as

carries along with it not only a breach of the laws but a con-

tempt of his Majesty's authority. I send your Grace by
direction of the Council the informations of one Wyer of that

country, which contain in them several matters more fresh

and close than other informers have spoke to. You will be
able, my Lord, when you have commanded them to be perused,

to determine what is fit to be done in pursuance of that Ught
which the informer gives. Your Grace will receive this post

or the next a petition of one Thomas Lloyd for the payment
of a great sum of money (14,O00L as I remember) by yearly
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payments out of the revenue of Ireland. The interest in

those payments is my Lord of Dumbarton's, as his Majesty

was pleased to let me understand, and he commanded me
to give your Grace notice of it, and to recommend it in a

most especial manner to your favourable report.

Earl of Arran to Ormond.

1681, April 16. London.—I had yesterday your Grace's

letter of the 9th, which I showed this morning to his Majesty,

and he is resolved to take into his consideration the several

heads you mention, and has already given directions for the

forces to be sent back from Tangier into Ireland, concluding

that the peace is by this time made with the Moors. I could

not certainly tell you who are the persons most trusted with

the management of public affairs, but I have now reason to

conclude that my Lord Conway, Mr. Hyde and Mr. Seymour
are the men, for his Majesty has commanded me to make my
application there in the concerns of Ireland. I have already

spoke with my Lord Conway, but could not find Mr. Hyde.

His lordship tells me that the King has signed a letter of

respite for my Lord Ranelagh in the concern of his 24,000Z.

bond until next Trinity Term, but after that time he is to

expect no more favour of that kind. The business of his

accounts is referred to auditors here, and when the report is

made it will be sent over to you.

Eustace Comyn was yesterday brought before the Board,

and there he declared that Hetherington had set him on to

swear against you, and the King asking him why he swore
against you, he said that Hetherington told him all he swore
would do no good else. Entries are ordered to be made in

the Council books of what he declared there, and I have sent

to Mr. Mulys to transmit a copy of them to you. I hear all

the witnesses except Gates and Dugdale are out of pension,

so that you are hke to have them in Ireland as soon as they
have hanged the titular Primate, for without doubt the jury

will find him guilty, there being so many witnesses point-

blank against him, and their testimonies will be looked upon
as valid.

I am desired again to put you in mind of my Lord Roche,
who lies in prison here, and is a great object of charity, and
also to recommend to you Col. Hublethorne's son for a colours

when you are at liberty. His mother has got the King's letter

for the first that falls either in the army or the regiment, which
passed through my Lord Conway's office, but for the future he
has promised not to procure any such.

Sir L. Jenkins to Ormond.
1681, April 19. Whitehall.—Mr. Elhs brings me the honour

of a letter from your Grace, which I acknowledge with all

the humble thanks possible. I am very glad he hath so carried

himself as that you are pleased to allow him some title to
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your Grace's protection and favour. He will, I am persuaded,
study to deserve it more and more. We are here very quiet
at this time. We expect some strictures upon the King's
declaration. There will be more places, I find, than the
county of Middlesex that will give his Majesty thanks for it.

Mr. Seymour's selling of his place to my Lord Falkland is

yet (to me at least) a riddle, but these things your Grace hath
from better hands. The French do, as the Bruxelles letters

say, set up new pretensions in Luxemburg.

Earl of Abeak to Ormond.
1681, April 19. London.—I had this afternoon your

Grace's two letters of the 13th of the last month, and this

night I had some discourse with Mr. Hyde about the con-
tents of yours of the 9th, and do find that neither the calhng
of a Parhament nor the despatching my Lord Ranelagh's
accounts will be much thought of unless they are pressed from
thence ; that of a Parliament I shall leave as it is, since I see

you will not appear in justification of the bills already trans-

mitted, and cannot now answer for their temper that are
like to compose it. The delay of my Lord Ranelagh's accounts
Mr. Hyde attributes to his Lordship's having been so long
sick, but says he is now proceeding upon it. He owns nothing
of any proposal for a new farm there, for I have not showed
him the proposals that were given to me, yet I am credibly
informed that Sir James Shaen is now in the country [upon]
that design, or something of that nature relating to the revenue
here. The next thing in your letter was concerning the men at

Tangier, and that may be forgot too; but I shall be very
pressing to see an order for the sending them back before I

leave this place, which I shall do as soon as I possible can,

for I have no great love to the place, and one cannot avoid
running out here, though one lives never so frugally, especially

when a wife is to share the expense. I cannot promise to

be ready to go so soon as my sister Cavendish, but will

endeavour to follow soon after. I hope Sir John Davys is

come over by this time, else the bond I have entered into

will be forfeited. When I see my Lord Clarendon I will speak
to him about the papers you mention, and do not doubt but
I shall have them, for he is very careful in keeping such things.

The horse Nick Armorer told you of, George Legge says

was only promised when he was a cast horse, and he is not
like to be so these many years ; therefore there is no depending
upon him this year, for I would not let him send to the Duke
about such a matter.
The report is now very strong again of your being designed

to be removed, but none of the great men will own anything
of it, and it would be too troublesome to speak to the King
any more in that matter. His Majesty dined this day with
my Lord Ranelagh, where my Lady Portsmouth was also.

with whom his lordship is greater than ever, and in outward
appearance with his Majesty also
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Petition of Viscount Clare to Lord Lieutenant and

Council,

The humble petition of Daniel Lord Viscount Clare sheweth

unto your Grace that your Petitioner with the Grand Jury

for the county of Clare exhibited a petition unto your Grace

the scope of which petition was to inform your Grace of the

insolencies of the Papists both by their actions and speeches

upon the frequent dissolutions of Parliaments, they looking

upon all other ways of suppressing them to be but matter of

form, and thereby to discover to your Grace the real danger

his Majesty's Protestant subjects in this kingdom are in by
reason thereof, and [that] there might be a petition to his Majesty

for the sitting of the Parhament then to meet at Oxford, which
petition being read before your Grace exception was taken

to some words in the said petition as reflecting on the

Government, of which your petitioner being demanded, and
it being your petitioner's design as well as duty not only to

satisfy your Grace that as in the framing the petition there

was not the least thought to reflect upon the Government so

your petitioner humbly hopes that all parts of the said petition

being rightfully considered together, there wiU be httle reason

for such judgment for those words in the said petition (vizt.)

that they are favoured, and what orders or proclamations are

issued to suppress Popery are but matters of form and not

to be executed as the world has seen hitherto, and as if the

magistrates were of their opinion, even those words are not

alleged in the petition as if things were so, or complained of

in the petition as things so done, but are alleged as the opinion

and declaration of the Papists, that they have taken an opinion

that they are favoured, which they have often as well in other

kingdoms as these pubhcly declared, and by the words of the

petition they are censured as unjust. And that the Papists have
generally conceived that opinion themseves and would
endeavour to obtrude it on others does not only appear by the

scope of all Mr. Coleman, the late executed traitor's letters

pubhshed by authority, but is evident to every serious and

thinking man in the kingdom by their more than insolent

carriage and behaviour on prorogations and dissolutions of

Parhament since the discovery of the late horrid Plot. And
as to those other words in the petition (vizt.) as if magistrates

were of their opinion, they have relation also to the opinion

of the Papists, and your Petitioners by those words had not

the least thoughts of reflecting on those magistrates that

made or set forth those orders and proclamations, but your

petitioners intended thereby to insinuate to your Grace that

by reason of those opinions of the Papists declared by them,

and the not sitting of Parliament, those magistrates that

were to execute those orders and proclamations against them
did not put the laws in execution against them, and therefore

by the prayer of the said petition that the magistrates may
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be encouraged to do their duty could not possibly be extended
to your Grace, but to those justices that were to execute
those orders.

And therefore your petitioner humbly hopeth there being
nothing in our expressions in the said petition that, favourably
looked upon, can be esteemed a reflection on the Government,
and your petitioner having always been and to his hfe's end
resolves to continue a loyal, dutiful, and obedient subject to
our- most gracious Sovereign Lord the King, he humbly hopes
that neither the petition nor the presenters of it may receive
any discountenance from your Grace, but that your Grace
will put such favourable construction on the said petition and
so represent the same to his Majesty as your petitioner herein
declares was his intent and the intent of the rest that joined
with him in the presenting thereof. And your petitioner shall

ever pray.
[Endorsed :—] Read at the Board, 22 April, 1681. Copy.

John Roane, Bishop of Killaloe, to Ormond.

1681, April 23. KiUaloe.—In obedience to your Grace's
command I make this hasty return to your Grace's letter

(which came to my hands yesterday) having the convenience
of a friend going towards Dublin.

1. As to the first particular concerning the Popish school-

master at Inish [Ennis] (Dr. Cargill by name), the Lord Clare

spoke to me in August last that I could give way for Cargill

to keep school at Inish till May next, and then he would be
gone for France. I repUed that if his lordship meant to

Ucense him, I should never do that for him, nor any other
Papist ; then he desired my connivance, &c. Capt. Purdon
told me within these four days (upon his reading the Lord Clare's

petition) that he had committed two Popish schoolmasters and
the Lord Clare released or dismissed them.

2. As for Bishop Molony, I had certain intelligence (while

one man lived, but since dead) where his haunts were, and
amongst other places he was at the Lady Clare's house near
Inish, and having notice he was there, I sent a party to enquire
for him, but he was gone. The lord being at Inish (which was
more than I knew) he was displeased and sent me the enclosed
letter how iU he resented it ; I cannot say that the lord

himself was at any time in Molony's company.
3. As for the education of his children, I am told that all

go to Mass saving one youth, who came to church about
Michaelmas last past. Mr. Donogh O'Bryen, of Leminee, told

me what answer he gave the Lord Clare when his lordship

pressed on him to sign the petition, which he refusing, the

Lord Clare told him he was Popishly affected, to which Mr.
Bryen returned this smart answer :

—
" As for myself, I was

bred a Protestant and never went to Mass, my wife is a Protes-

tant, and my children are bred up so, and I keep not a Papist

servant," implying that the Lord Clare was guilty in all
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those circumstances ; some say he hath not one Protestant

servant. If your Grace be pleased to examine Mr. Gore, Thomas
Hickman or any of the persons now brought up, they may
inform your Grace in these particulars. I have got me many
enemies of the Irish for my enquiries after Bishop Molony,

so that I was advised by a friend to have a care of myself,

which caused me to write to my Lord Primate to befriend

me for my removal when occasion offered. But I must leave

your Grace to make what use you please of this information

My Lord Clare said before he went publicly that he would
own this petition as his own act, and I believe he brought

all the rest into the square with him. I am sure Mr. Gore and
Mr. Thomas Hickman resolved against the pubhshing it.

Earl of Arean to Obmond.

1681, April 23, London.—I have your Grace's letter of 16th,

and since the report of your being to be removed from the

Government the proposers for the farm have hung off, as my
uncle Fitzpatrick tells me, who is the man that brought the

proposal to me, which makes me think that neither Sir James
Shaen nor Lord Ranelagh have anything to do in the matter,

whatever trick there may be in the bottom of it. My uncle

goes from hence on Monday next, and he will carry you new
assurances that the King has no intention to remove you, and
it wiU not be in my judgment proper for you to desire it at

this time. I say this because my Lord Longford gave me a
hint in his last letter that you had some inclination that

way. My Lord Clarendon tells me that his papers are all at

Cornbury, but he intends to go very soon there, and has promised
to give me those you desire if he can find them.
My Lady Clancarty desires your favour in behaK of her

steward, who has been a great while a prisoner, his name is

Fitzgerald. She hopes that bail may be safely taken for

him. Ned Vernon tells me that he hopes to be in Dublin before
the end of this [moutli]. I have not heard yet whether you
intend Mr. Cook should have the 1001. per annum that Mr.
Thynne had, or design it for somebody else.

Sir L. Jenkins to Ormond.
1681, St. George's Day (April 23). WhitehaU.—I have

nothing but the return of the day that can excuse this trouble
that I give your Grace. Here is no news stirring, and this

troubles the restless spirits. The Duke of Monmouth, they
say, is not well pleased with his party. The supplies come now
but slowly on. They are weary one of another. His Majesty
was graciously pleased three days ago upon some humble
representations I made to him to express a full sense of your
Grace's good service in that place, and of the necessity he is

under to continue your Grace in that post. I was very glad
to hear so gracious and frank a declaration.
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Ormond to Earl of Arran.

1681, April 23. Dublin.—The last post brought me none
from you, but my brother Fitzpatrick desires you may have
an account of the produce of the levenue here, I suppose
from the beginning of the last farm, which you receive here-
with—not from Captain Stone, but from the Commissioners
of Inspection, whose office it is to give an account of it. That
which is incapable of certainty is the value or solvency of the
arrears standing out, of which perhaps the half may be good,
and that seems to me to be the best security the King has
for their performance. What use may be made of it I know
not, but without all doubt better management and the con-
tinuance of peace may considerably improve the revenue.
Tom Worsop is impatient to know whether his nephew

may part with his land for a title. Say something to me
or him upon it. Co-py.

Same to Same.

1681, 24 April. Dublin.—Yours of the 16th, which should
have come with letters of the same date by the last post,

I received but this morning with that of the 19th. The return
of the men that went from hence to Tangier is worth the soUciting

as long as there is expectation of effecting it, but besides orders

you know shipping and provisions are necessary, and there-

fore I suppose you comprehend them in the word orders.

The King's directions to you to apply in the affairs of

Ireland to the three persons you mention I suppose is not
exclusive to Mr. Secretary Jenkins, but that our despatches
from the Board in all public matters are to be stiU directed

to him and his Majesty's pleasure upon them to be expected
through his hands. If it be otherwise I should receive sig-

nification of it, but I beheve it is intended that those persons
should be consulted principally with in the matters of more
moment relating to Ireland. The matter of a Parhament
here is well lodged, and there it shall rest for me. As to

my Lord Ranelagh's accounts unless the vahdity of this

appeal shall be one way or other determined, or undetermined
by his fault I do not see how in justice further respite can be
refused him, so that it rests apparently upon the Ministers

there. What progress they make in it will be seen by you
before you go thence, and you will be able to tell me if any
further apphcation from hence be necessary. You do well

not to trouble the King upon every report that is raised con-

cerning me, nor would I have you to be over inquisitive

among the Ministers. I repose myself upon the King's repeated

promises, which for my part shall never engage him to more
than that I may remove from my present station upon
necessary warning and upon decent circumstances. I have
yet received no copy of the entry made in the Council book of

Eustace Comyn's declaration before the Board, and when I
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shall have them I know not well what use to make of them.

Capt. Hales is just now come ashore and is in the next

room.
I do not remember that you have heretofore made any

mention of my Lord Roche to me or whether he be in the

estabhshment. If he be, he will fare as others and no better

unless I have particular direction in it. For young Huble-

thorne I will enquire after him, believing it to be very fit to

encourage him, considering his father died in the King's service.

There is or wiU be very shortly 5001. in James Clarke's hands

to help to bring you off. Oopy.

Oemond to Earl of Conway.

1681, April 24. DubHn.—Sir John Davys arrived here the

last week and found directions were sent hither by his

Majesty's command for his trial by a special commission.

What the impediments are is represented by a despatch from
the Board directed to Mr. Secretary Jenkins, under whose cover

we received the King's directions signified by my Lords of the

Council. With that letter I took the Uberty to write my own
sense apart upon that subject to Mr. Secretary, to both which

I ask your lordship's leave to refer you. But I must take

notice of what Sir John Davys brought me by way of message
from your lordship, and I do it with much satisfaction and
a stedfast purpose upon all occasions to make suitable returns,

which without many words or further exphcation for the pre-

sent I desire your lordship to beUeve. Sir John at the same
time told me he had charged himself with something of the

same nature from Mr. Seymour, and that he had Uberty to

deliver it to me from him. If I am not mistaken in him and
myself we are engaged in the King's service upon the same
grounds, and with the same resolutions, and that is of force

enough with me to enter into a friendship and correspondence
where I have [not] less incUnation than I have always had
towards him, whose quahty, person and parts I have long

valued.

We have my Lord of Clare, and the rest of those that joined

with him, under examination by virtue of the King's pleasure

intimated by your lordship's of the 25th of March last. At
their first appearance before the Council they all seemed to

disclaim the petition and desert my Lord of Clare, and desired

leave that they might present their sense by a paper apart,

which I thought would have amounted to a retractation and
not to an explanation of their intent by the words ; but it

proved no more, and therefore I took time to consider of

what they offered, and have in the interim ordered a Committee
of the Board to call to them for some further Ught into the

Plot and for some instances of persons guilty of those scandals

cast upon his Majesty's Government and in consequence
upon himself. When that is done or when they fail to do
it, I shall proceed as I am directed, and as I shall find occasion.
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If one Mr. John Ellis shall present himself to your lordship

from me I beseech you to take notice of him as of a very
honest man and very well qualified for service at home or

abroad. If I had room for him I would not have been
without him. Copy.

Viscount Clare to Okmond.

1681, April 25.—In all the transactions of my life I

endeavoured to increase the number of your servants, and
of all the misfortunes of my life there is none that grieves

my heart so much as that your Grace should believe I ever
designed to do anything that may reflect on your Grace. I

wish I may never see Heaven if ever I heard or imagined that
your Grace was traduced in England, or that ever the maUce
of man could do it, but what I heard many years ago in vulgar
report of the Earl of Orrery's fictions without knowledge of

particulars, and what Papists have most maliciously con-

trived against your Grace by your Grace's opposition always
to them which by their fall your Grace overpowered.

I heard that in the Treasurer Clifford's time that party en-

deavoured to have the Parliament dissolved, and that your
Grace upon your knees persuaded the King against it, when
his Majesty was moved thereunto by some unreasonable
proceedings of the House of Commons. Let God be my wit-

ness that this is the notion I had still in my head last assizes,

that your Grace was for having a Parhament, and that the

people of this kingdom's voice going along with your Grace,

your Grace's advice may carry the greater force. Your Grace
may perceive my sincerity in this matter by my letters of

the 18th of January and 11th of February last, to which I

had a favourable answer from your Grace, and that you
would represent my zeal to the King, which made me pursue
what I hinted in my letters to your Grace. And if I erred

in this I assure your Grace it was a sin of ignorance, and that

my thoughts were never otherwise than to serve my King
(the best of Kings) not only with the fortune he gave me but
with the last drop of my blood, when I find occasion to venture
it in his service. And as your Grace is the best patron of

loyalty, my resolution was, and ever will be, to serve his Majesty
your way as becometh, &c.

Okmond to Col. John Fitzpatrick.

1681, April 25. Dublin.—The yacht has been at Holyhead
since the 20th of this month according to the desire of your
former letter and there has been yet no wind to bring her

back. I have by this post written to my daughter Cavendish
to know certainly when and where she shall attend her. If you
be ready to come with her the yacht may serve both your
purposes. This post carries as exact an account as can be
had of the product of the several branches of the revenue,
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and though it be most infallible that peace continuing the

revenue will increase considerably, yet I doubt it will not come

to the proportions proposed, though better management

should come into the computation. I wish anybody were

able to give security for the good performance of something

less than the proposition. Copy.

Clerk of the Pell's Certificate.

Receipts in his Majesty's Treasury from the 25th of

March, 1681, to Monday, the 25th of April.

The remain in the Vice Treasurer's hands upon the last
1 11331 15 |oj

certificate ended the said 25 ot March 1681 )

Leinster New patent rents . . . . • 458 17 08

Bents upon decrees and certifi-

cates 006 11 03i
Old Crown rents 139 17 06

Munster New patent rents 458 06 lOJ

Custody rents 000 02 06

Old Crown rents 158 09 08J
Quit rents 000 10 09J

Connaught New patent rents 027 04 Oeji

Ulster New patent rents 075 13 08i
Old Crown rents 049 15 01|J

1375 09 08i
Farmers By money paid into the Exchequer . . . . 4761 00 01

By orders of assignments into the country .. 3437 19 08|J

20906 05 04

i

Payments made within the said time.

Civil List Concordatums 20 00 00
MiUtary List Officers General 2035 07 05^

Officers of the Ordnance . . 226 14 06
King's Guard of Horse by 2

warrants for -5- ending 25
mo.

Deer. 1680 2649 16 06

To two troops of horse for —
ending 25 Deer. 1680 . . 936 01 06

5847 19 lliJ

Cheques remitted 0096 18 06

£5964 18 05H
So remains in the Vice Treasurer's hands 14941 06 llj

£20906 05 04

I

Exd. p. Ja. Alexander, Dept. Cler. Pell.

John Roane, Bishop of Killaloe, to Primate Boyle.

1681, April 25. Killaloe.—I received a letter on Friday
last from my Lord Lieutenant wherein his Grace desired {i.e.,

commanded) me to return him an answer to those queries

his Grace proposed concerning the Lord Clare, which I did

next day by a person that was going hence that day towards
Dublin, otherwise I could not have done it before this post.

I confess I am not wiUing on any account to be an informer ;

but though I had an honour for the Lord Clare, yet when
I conceived my Lord Lieutenant's honour was laid in the

Bame balance, I did not think fit to deliberate in the matter
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but gave what information I could in answer to what his Grace
proposed for satisfaction, though I foresee I inust expect
some censure, and some more enemies than what I have found
on Bishop Molony's account insomuch as (if your Grace
remember I acquainted you) that I was advised to have care

of myself. But jacta est alea, I expect no favour from that
party. I know not whether my Lord Lieutenant may com-
municate my letter to your Grace or not (which I expect is

by this time delivered). And therein is sent also that chiding
letter which the Lord Clare sent me after my servants'

enquiry after Bishop Molony at his mother's house (of

which I have formerly given your Grace an account, and
which I should never have discovered, but that my Lord
Lieutenant did command me). In my letter to my Lord
Lieutenant I must correct a little mistake, which was this

(viz.) : I was told by Captain Purdon (upon his reading
that famous petition) tl^at he had sent two persons to gaol
in pursuance of the late proclamation, which I supposed had
been schoolmasters, but since then I have spoke with him
and [he] tells me one only was a schoolmaster, and the other weis

the parish priest of Feacle, whose brother was out in torying,

and both of them now discharged, as he thought, by the

Lord Clare. However, he was the person that managed the

sessions, and this mistake I desire may be rectified. I

acquainted his Grace that I was told all his servants were
Papists ; but for this Walter Hickman (my Lord Clare's

neighbour and confidant) and his brother Henry Hickman
both neighbours and whose hands are at the petition, these

are able, I presume, to name his servants, who if urged
thereto can give a perfect account of them. The Lord Clare

did publicly declare at dinner last sessions that he would
own that petition at Council Board as his own handwriting,

&c. I am sure he hath decoyed all the rest into the snare

who otherwise had not done, and Mr. Gore and Mr. Thomas
Hickman resolved never to deHver it, but that my Lord
Clare and some few others with their clamour caused them
to do it, but of this I have mentioned in a former letter. I

was told the Lord Clare sent several copies afterwards abroad
and particularly one he gave Mr. Hamilton, Capt. Hamilton's
son, to carry with him into the north. I hope Mr. Gore and
Mr. Thomas Hickman may find some favour who being at first

convinced of their folly would fain afterwards have suppressed

it. And now I must add one thing more, which is this, I hear

now that Bishop Molony is gone to sea. The priest whom
he ordered to be inducted into Tullagh ha,th left the country,

and the priest Grady who was chosen by the people at first

is returned to that place ; but withal he acquaints me that he
hears Bishop Molony hath left an excommunication on him,

but as yet no order for it is come to his knowledge, but says

he is certain the Bishop took shipping lately at Kibrush. I

have acquainted him that if any such order, whether written



46

or verbal, is brought to him that he should give me notice

thereof, together with the person that brought it, which I

expect he will, for the priest's mother is my tenant. I shall

not add further to your trouble at this time.

John Fell, Bishop of Oxford, to Ormond.

1681, April 26. There being an opportunity by this bearer

(who goes hence expressly to attend your Excellency) to present

my duty and service, I may not let sUp the occasion
;
especially

when your very receiving a person from hence into your

service is a favour which we here ought to be very sensible

of, and with due thankfulness acknowledge. I presume your

Excellency will now be coming towards a resolution con-

cerning a Vice-Chancellor for the next year, but the truth

is the choice is so narrow and the employment so difficult

in the present crisis of affairs, which,yet renders the having

a man of sufficiency and conduct of greater importance to

the public (especially if the Parhament should in the winter

be convened here, which wise men look upon as probable)

that I dare not as yet offer anything with confidence to your
Excellency. The best thing for the University and his

Majesty's service would be to continue the present Vice-Chan-

cellor a year longer, who is a man of courage, and perfectly

understands his business, and who acquitted himself very well

when the Court and Parhament were lately here. So that

if he can be prevailed with to be patient in the office a year

longer, your Excellency will be secure that all things here wiU
be managed for your honour and satisfaction and his

Majesty's service. I shall endeavour to persuade herein and
will then render a speedy account. I beheve there never was
a time when it was of more moment that a fit man should

fill the place. The Principal of Magdalen Hall seems to be

upon recovery, so that the care of providing a successor will

for some time be suspended. I presume my Lord Ossory

improves under the double advantage of your Excellency's

institution and example. This is the time that his mind is

to be set to the pursuit of great and gracious things ; for if

he should be so unhappy as now to indulge to ease and pleasure

he wiU not easily be prevailed with to tread in a rougher

path, to which, if not his inclinations, the necessity of affairs

may force him with disadvantage hereafter.

Earl of Arran to Obmond.

1681, April 26. London.—Since my last my Lord Clarendon
is fallen so ill of a fever that he is in some danger. I

dehvered this day to his brother, my Lord Hyde, the pro-

posal about a new farm in Ireland and told him the contents

of your letter of the 16th. He will show it to the rest of the

Commissioners, and then we shall know what resolutions will

be taken. The King goes to Windsor on Thursday, but the



47

Commissioners of the Treasury will sit in town three days
in the week. I have sent to take a lodging in Windsor, so

that I intend to be sometimes there and sometimes here as

occasion offers.

Anthony Bartlett, Mayor of Limerick, to Ormond.

1681, April 26. Limerick.—The Common Council of this

city in a late assembly have considered the great cries of the
poor in those parts by reason of the great price that corn is

raised unto, which they humbly conceive to be occasioned by
the great quantities the Irish merchants here have bought
to be transported for France. They have advised me and
the magistrates of this city to put in execution the statutes

against engrossing of corn until your Grace be informed hereof
(whose advice is pursued). I humbly certify your Grace
that there are great granaries in this city, and daily engrossing
great quantities to be transported.

Proposals Concerning a Workhouse.

1681, April 29. Ireland.—Government.—The erecting and
managing a workhouse may be after this manner : A house
to be built after some convenient model, to be furnished

as followeth :

—

Imprimis.— 100 flock beds, covering and sheets, utensils

for the kitchen, brewhouse, frieze for upper garments,
hnen for shifts, shoes and stockings ; all these to clothe

300 persons and to provide all necessaries for clean and
wholesome dwelUng of them and those that shall oversee

and instruct them in trades. 2,000li. stock to be put
into the hands of the Undertaker and to give a lease of

21 years of the house and stock upon these terms
following :

1. That he be obliged to provide able artisans for

instructing children in such trades as the Lord Lieutenant
and Council shall think fit.

2. All such as are taught trades shall at the age of 21

years be set at hberty with a good suit of clothes, two
shirts and ten shiUings in his pocket.

3. He shall receive and maintain all such as shall be
sent to the house, as' well aged, decrepit, bhnd and
mfbimed poor, as young and lusty poor not exceeding 300.

4. At the end of the term of 21 years he shall be
obHged to leave the house in good repair and 2,000li.

stock, and for the better encouragement of the Under-
taker, and to enable him to maintain the decrepit and
maimed poor there shall be lOOli. per annum annexed
to this house.

[Endorsed :] Proposals concerning a workhouse.
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Sir L. Jenkins to Okmond.

1681, April 30. Whitehall.—Though I am to go to Windsor

this evening, yet I cannot omit the duty of the day. The

Bill against Fitzharris being found yesterday, and he being

brought this day to be arraigned upon it, he pleaded to the

jurisdiction of the Court. He was assigned Sir Francis Win-
nington, Mr. WiUiams (the old Speaker), Mr. Pollexfen and
Sir G. Treby for his counsel. He would have had Sir Wm.
Jones, but he having left his practice the Court could not

assign him. The point will be argued on Tuesday. The
humour of addressing is now of our side. The City is now
struggling within itself. The more substantial part, it is thought,

will be for our side. We have nothing else stirring of any
kind.

Earl of Aeran to Ormond.

1681, April 30. London.—The King being gone to Windsor,

I have httle worth the troubling your Grace this post. I

intend to go there next week. My Lord Hyde intending to

be there then, who is the greatest man in favour at Court now.
My uncle Fitzpatrick will be with you as soon as this letter,

and he will inform you by word of mouth how matters go
here from his own observation, and from the discourse he
had with my Lord Chamberlain the night before he left this

place. My Lord Chief Justice Pemberton upon a scruple

raised by the Grand Jury on the trial of Fitzharris, he being

impeached by the last House of Commons, declared that it

was not onl}' his opinion and the opinion of that Court that

they should, notwithstanding the impeachment, proceed upon
the bill of indictment, but the unanimous opinion of all the

Judges of England, upon which the jury have found the

bill, and they have also allowed of the nolle prosequi on the

behaK of Quartermaster Ely and the rest in that indictment

;

but the bill against Plunkett was found at the same time

with that of Fitzharris's. Whether it is intended he should

be tried here or in Ireland I cannot yet learn ; but if here, he is

not like ever to see Ireland again, for there are a great many
witnesses against him, and they will be beheved by the

juries here.

The Mayor, Aldermen and BAiLiprs of Clonmel to Captain
George Mathew.

1681, April 30. Clonmel.—We did peruse (with great satis-

faction) that letter of the 2nd instant which you were

pleased to write unto Doctor Lad3rman on his presenting unto

your view the motion he then was making unto us (its copy

for your honour's remembrance being here inclosed) touchtag

the settlement of a free school in this corporation.

And we do most gratefully resent that great encouragement
you therein have given us ; not only by your declared appro-
bation of that most needful work, but by your resolution
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also (in his Grace's behalf) to make the rates for that place
(in our thoughts pitched upon) very reasonable that no
obstruction (for so your own letter doth proceed and most
heartily do we thank you for it) may he on your part to the
forwarding of so good a design, and influency far beyond the

boundaries of this precinct.

Nor dare we be so unthankful as once to doubt your
honour's now seconding what then so kindly you did begin,

but encouraged by that most obhging return you made unto
the Doctor (and indeed by the great experience we have had
of your readiness on aU occasions to manifest your civihty

to this place) we here, in the name of the whole town do make
it our earnest and joint request that you would be pleased to

mediate unto his Grace in our behalf for a lease of ninety-nine

years or longer of Counsellor Ryan's late holdings (or that

part thereof which heth east of our Lady Street) for such
annual acknowledgment and fine as his Grace's known bounty
(especially towards all things of this nature) may persuade
him to set on that concern ; for although our Corporation (as to

its revenue) be so inconsiderable that it scarcely can support
itself, yet are we loth that the opportunity of my Lord Bishop's

expected great kindness towards a free school here should
be overshpt and by any neglect of ours. Wherefore, most noble
sir, we do again bespeak your interceding unto our illustrious

landlord that, as at first (by fixing here a convenient propor-
tion of his arrears) he did vouchsafe to take us aU into his

immediate patronage, hath accommodated and beautified this

borough with such pubUc and most useful structures as are

not to be paralleled through this whole kingdom, and by a
lasting fixation of several fairs within our walls and of the

Regahty Courts at our very doors, that as his Grace already

by all these and many other simdry ways hath abundantly
signaHsed his great respect for this place, that with the aid

of your most acceptable mediation the grant of these holdings

for the aforesaid purposes (and on favourable terms might
be added unto aU the rest). Thus honourable sir, shall you
oblige us to remain what we have always been etc.

Charles Alcock. Pra. Rabone, Mayor.
Tho. Wilhams Richard Whithand Richard Peckett) t, .,.„

Ric. Dennison Robert Thompson Edw. Pippin |
*'

Ant. Lawrence John West.
Ralph Chadcraft.

[Encloses the following letter ;]

De. Samuel Ladyman to Francis Rabone, Mayor of

Clonmel.

Mr. Alcock was teUing me the other day that the Lord
Bishop of Waterford hath made a very bountiful pro-

posal touching the settlement of a free school in this

place, how that his lordship will find both the man to
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teach it and his maintenance in case the inhabitants will

be so kind unto themselves as to provide the master

an habitation for himself to hve in, and also for his

scholars to learn in.

It is thought by several that Counsellor Ryan's late

house (especially now that it is repaired) would be a most

convenient place for both, considering that it hath an

open air, large back-sides or gardens, is- near the church

and churchyard, and stands best retired from the noise

and throng of the town, also (besides the fore-mentioned

conveniency for the master to dwell and to teach in)

that house will afford room enough for the tabling or recep-

tion of many of the scholars or children that shall

learn.

Yet so much as once to make a notion for our illustrious

landlord to bestow that house, indeed I think would
not be ingenuous, nor savour of that gratitude which his

Grace so abundantly hath deserved from Clonmel, con-

sidering how many ways (and even ex mero motu of

his own accord) he hath been contributory to the good of

this town. To request a lease for years or lives of that

concern, and at an annual rent (which considering his Grace's

generous propensity to all good acts, we may hope wiU
be very reasonable), I think might be the best way, and
although (with the aid of your Council) you can suffi-

ciently advise yourselves, and teU without any prompting
what will most make for the flourishing of this place,

yet my earnest desire that Clonmel might thrive and
prosper hath engaged me to hint thus much.

That a good school on sundry accounts must be of great

advantage both to bakers, butchers, merchants, laundresses

and sempsters, innkeepers, smiths, tavern[er]s, glovers,

shoemakers, joiners, saddlers, in a word (besides the con-
veniency of this stage for the whole neighbourhood up-
wards of twenty miles about) a good school on the
children's account, and on theirs that shall come to visit

them sundry ways, I do conceive must be advantageous
to all the traders of this borough. Wherefore it is my
desire that yourself, your baihffs, your brother aldermen,
&c. would not lose an opportunity of doing yourselves
and the place you live in gOod, which if now oversUpt
perhaps will never be offered more. Mr. Mayor, you know
that I neither have sons nor hopes of any who might receive

their education in this school, whereof my cordial wish
of good to those among whom I have Hved almost twenty-
nine years must in charity be thought the chiefest motive
of what is here proposed.

Col. E. Cooke to Ormond.

1681, April 30. London, Newport House.—Thursday morn-
ing his Majesty early left us and wilfully (against the universal
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opinion of all his physicians) went to Windsor, which they
judge very disagreeable to his constitution, and vehemently
apprehend the return of his ague. They wholly disapprove
of it, especially so early in the year. That little while* I have
been in this place, though much at Whitehall, I never heard

a succeeding Parliament so much as mentioned in any public

place or discourse, yet some sage ones infer from two obser-

vations that one wiU begin with next winter. 1. Because
all penal laws against Papists are vigorously put in execution.

2. Because both Duke and Duchess do continue under their

confinement to Scotland. But as for the first, finding that

word thrift so often coming out of his Majesty's mouth, and
his actions so pursuant to his expressions, I conclude his

necessities enforce him to leave no stone unturned that money
lieth under, and he may laAvfuUy pick up. But as to the second,

I can say nothing, being well assured they are not to return,

and inventing no other reason why. We daily mutter out
great alterations, and because one hath succeeded easily per-

suade ourselves to give credit to the rest. Because we find

Lord Hyde made Viscount Hyde of Killingworth (unusual for

a viscountship to be annexed to a name), therefore we expect
Mr. Seymour (having parted with his treasurership of the

Navy upon undeserved terms to my young Lord Falk-

land whose great ingenuity everyone conceives too youthful
for so difficiilt a trust) is to supplant my Lord Privy Seal,

and that if his Grace the Duke of Ormond can be persuaded
to return for England that Lord Conway (not Lord Halifax)

shall get into that tribunal and Lord Ranelagh sit in his

secretary's seat, and that Mr. Hyde's new viscountship is

the first step to his sole lord treasurership. I confess these

are wonders beyond my belief, because in all my observations

I can discern no tendency towards them ; though I cannot un-

riddle two mysteries—why Mr. Seymour quitted his treasurer-

ship, for it is plain he brought in my Lord Falkland himself,

who could not buy it himself, nor all the friends he hath,

and the King neither under any visible obligation nor indeed

in a condition to purchase it for him. Some think as the one
puts on the name so the other puts off the odium of that

office and that a 5Q0li. per annum salary is the utmost reward,

others have chanced to see a late order for 5000li. per annum
for three years on Ireland for secret service, and apply that

money to this purchase. But methinks the seller should not

have patience for so remote a payment. I will leave it, as I

found it, a doubt. But we were all startled at Pemberton's
succeeding Scroggs in his chief justiceship ; and yet more
at his loyal actings already {consideratis considerandis), for

he hath showed great prudence, great loyalty and great

resolution in this first handsel of his office, in the case of

Fitzharris, he understanding that the Grand Jury for the London
part of Middlesex (which county is divided into three hundreds
as it were, and all three send juries alike) was packed by the
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combination of Sheriff Bethell with a club of malcontents (for

the eldest City SherifE is, of course, the County Sherifi of Mid-

dlesex also), Sir William Roberts the foreman, and three mem-
bers of the late Parhament of the same principles followed

him, and all the rest of the same complexion ; against custom

(though in his power as Chief Justice), he delegates the trust

of trials to another jury, of which one Mr. Godfrey (brother

to murdered Sir Edmund Bury) was foreman, who would fain

have excused himself, alleging that evidence might come in

relating to his brother's death which might render him an
improper juryman, but the Judge (which was Sir Thomas Jones,

he being to give the charge, the Chief Justice and the rest

of the Judges had left the Bench) repUed, the cause was not

tanty, nor was it more than imaginary yet, so that he submitted

and was sworn ; and so sixteen more. Sir William Waller
first appeared to give evidence, but scrupled taking his oath,

urging for his evasion the impeachment of the House of

Commons in Fitzharris's case, and that anathematizing vote
which followed it, and craved the Judge's opinion whether
(rebus sic stantibus) he could safely give evidence ; who repUed
he sat not there to answer all unnecessary scruples, but bade
him well weigh what he did and refuse at his peril ; here-

upon he took his oath and they took his evidence. After

which Godfrey with two more started the doubt of the

impeachment, and the vote, and craved the Judge's resolution

on it, whether with safety they might take cognizance of the

indictments considering the impeachment. Sir Thomas
answered he would not resolve it of himself, but respited it

till the next morning (which was Thursday last) that it might

be determined in fuU Court ; and that afternoon all the Judges

had a fuU consult, where it was unanimously resolved that no

scruple could arise either from the impeachment or vote

;

and consequently deUvered that resolution to the inquisitive

jury not only as their own sense, but also the concurrent

resolution of all the rest of their brethren ; and that they

were on their oaths and were perjured if they did not find

the bill of indictment one way or other : either billa vera

or ignoramus ; and that they themselves, being upon their

oaths, dehvered this as their judgment, for that all votes

and proceedings of the House of Commons determined with

every prorogation, much more on a dissolution. Whereupon
the jury submitted to possess themselves of the proofs in the

cases, notwithstanding it is said ten of the other jury both

night and morning had advised and argued against it. I do
not hear they have yet given in their verdict, but question-

less, there being three unquestionable evidences, they will

find the bill ; for I hear the proof is very pregnant.
There was a great alarm of the Exchequer being again shut

up, but on examination I find the truth to be thus :—It

seems some tallies being charged on the Excise, and that
fund being shrunk by the expiration of some branches of it
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those bankers who for their debt were annually to receive

30,000L not finding money enough to pay off their interest,

arrested some of the officers of that duty. Whereupon the
Lords Commissioners of the Treasury resolved to put a stop
to all tallies till there should be money enough to pay them
off.

And now my stock of news fails me, give me leave to
fill up the rest of my paper with two remarkable stories. First,

of one habited hke the better sort of serving men, who, having
more subtilty than honesty, viewing the plate exposed to

show in a goldsmith's shop, took a note of it, which reading
to the goldsmith as parcels his master (naming a doctor of

physic, the goldsmith had heard of) had sent him to buy,
the goldsmith undertook to furnish him to the value of

between 50li. and 60li. The goldsmith and his apprentices
immediately fell a furbishing up the plate, he appointing
to call for it within two hours, because his master was to make
a present of it that night. Accordingly he came just as it began
to be dark, borrowed one of the servants to carry it, and the

note of its weight and worth along with him. As soon as

he came to the doctor's house he ordered the fellow to stay
in a corner of the hall till he waited on his master, and
immediately ascended the stairs to his closet door, and on
knocking had entrance, told the doctor he had a kinsman a
hopeful young man (exactly describing the goldsmith's ser-

vant's person and habit) who from the distemper of this new
fever, though he had recovered his strength, yet had so

impaired his senses that he frequently fell into raving fits,

the warning he gave of their approach was to fall a talking of

plate and money, and money for plate, and then two or three

men could scarce hold him ; because he had not long been so

distempered he the more hoped his recovery, especially

encouraged from the doctor's fame ; he added he would take
care to convey him to the doctor, but durst not come with
him, and so left the doctor to give order for a dark room
against he came and returned to the fellow for plate and note
to carry to his master, who himself would weigh it, and he
would immediately bring down the money. Away shps he
out of the back door with his burden, and when the fellow

had outstayed his patience he desired to speak with the doctor,

to whom, when he approached, the doctor concluded him
to be his bespoke patient, and being in the middle of a recipe

bade him sit down, and he would discourse mth him presently,

by his bell summoning up his servants, and as soon as at leisure

began to question him how long he had been ill. He, staring,

replied he had not been ill.
" I mean," said the doctor, " of

this new fever." He answered he never had it in his hfe.

The doctor would fain feel his pulse, the fellow struggled to

prevent it, and began to say he came not for physic, but for

money for his plate, or his plate again. Immediately three

of his servants were commanded to seize him, and a chirurgeon
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sent for to let him blood, which by mere force he did, and

to take a great quantity from him, nay after sent for a

barber to shave off his hair, and the more the fellow

argued for his plate or money, the more madman he

was accounted, and having lost his blood and hair, was clapped

into a dark room, not only kept there that night, but the

next day also, and the night following. The goldsmith all this

while concluding his servant runaway with his plate, was

determined to garet him, but a gentleman accidentally coming

to the doctor and he mentioning his new patient, the gentle-

man's curiosity tempted him to see him, who (it seems) the

fellow had seen and began to declare whose servant he was.

The gentleman knew him not in that disguise, but sending for

his master, the cheat came out.

The second story is of one Sir Robert Parker, grandson to

Sir Thomas Parker of Sussex, the greyhound master, one of

3,000?. per annum, and a member of the late Parliament. He
returning to town, directed his first visit to Madam Hunt, a

famous bawd, who welcomed his coming with an assurance

that he was the darling of all the great Court ladies, and that

for twenty guineas each he should pick and choose, naming
three Countesses and one Earl's daughter, and Mrs. Wall (the

Duchess of Portsmouth's woman) and the Duchess of Maseereene
[Mazarine] all which he thought he enjoyed for twenty guineas

each, only fifty for the Duchess ; and though he knew them all,

yet the bawd had so exactly personated them with her common
ware that he behaved he enjoyed the ladies themselves, but,

finding this too chargeable, resolved to set up with Mrs. Wall,

hoping by her means to gratify his ambition as well as lust,

and to her he addresses a letter, haranguing on all the satis-

factions had mutually pas.sed between them, and proposing a

time and place for meeting to establish a future constant

correspondence without the interposition of chargeable Mrs.

Hunt. As soon as Mrs. Wall received this letter, all writ

with his own hand and name at length, in the amazing surprise

shews it her Duchess, and her Grace with open mouth shews
it the King, who concluded that Sir Robert had been deceived

by some bawd and betrayed into this error, and proposed
stifling of it without taking any notice, but because that coxild

not obviate second addresses, Justice Duey was ordered to

issue out his warrant and examine Sir Robert how he came
to commit so great a rudeness, who in a deposition (I saw)

confessed all this. He is retired into the country for fear of

having his brains (which it seems he can ill spare) being dashed

out, and she absconded, to prevent carting, who occasioned it.

Some passages I pretermit for want of room.

Simon Bennet to Eael of Aelington.

1681, May 2.—When I came home from Gloucestershire

I received your lordship's letter by my cousin John Bennet.

I am sorry I had the iU fortune to be away when your
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lordship passed through Stony Stratford to Euston. As
concerning my cousin John Bonnet's business, it stands thus :

My daughter Grace is more violent against him than her
mother, and after she had given him five or six denials she
hath ever since locked herself up whenever he came to the
house ; both mother and daughter keep themselves very close

from him, insomuch that he is forced to get a ladder to climb
up to the window to them, but cannot see them when he hath
done. Sometimes they fling out a pail of water upon his head
and wet him to the skin, the difference being so high among
them

;
yet for all this he is not at all dismayed, but is fully

resolved to stick by it, and pursue his design, although it

should last yet these seven years. When I see your lordship

at London I shall tell you more of it.

Captain Charles Poyntz to Sir William Flower.

1681, May 3. Acton.—I hold myself obliged to give you
thanks for all your favours, but particularly for your friendly

representation of my concern in the destruction of that grand
rogue Redmond O'Hanlon ; and that you may do it with the

better assurance, I think it will not be improper to give you
a particular account of it. About the beginning of December
last Art M'Call, alias Hanlon, (who was once a servant to

my father), and at that time had no stain upon him, but
what his surname brought him, came to me, and desired to

be admitted into my company. I represented to him the

unreasonableness of his request, and how that it would give

occasion of discourse to those malicious rascals that had
scandalised my father and me, as having too much kindness
for the Hanlons, but withal I told him that he might do that

service which would serve the King and country, obhge me
and for ever make him rich, and then proposed this service,

which he has now performed, as the way to bring all that

to pass ; at first he boggled at it, but when I had laid down
several ways to him how it might be performed (and aU of

them depending upon his associating himself with Redmond)
he concluded to undertake it, and swore to accomplish it or

die in the attempt, upon which I immediately went to Sir

Hans Hamilton, gave him an account of what I had done,

and desired that he would give him a pass and protection,

to prevent his being killed should he meet with any soldiers

;

wliich Sir Hans readily consented to, and having made me
write it, he signed it, and I delivered it to Art's own hand,
who then (with many curses on himself if he failed) renewed
his promise to me to perform it, and since often, by one in

whom we both confided, sent me word that he continued
firm in that resolution, and that not above six days before he
did the service ; how he came after to be concerned with
Mr. Lucas I know not but am extremely glad that on any
account the service was done. I am very far from derogating

anything from the merits of Mr. Lucas's service, in which, I
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am persuaded, he took much pains, for to most of his designs

he made me privy, having first showed me my Lord

Lieutenant's order to him ; neither I hope will you think that

(had the service been done only by my means) I expected

any other reward for the performance of it than that my Lord

Lieutenant and you and all good men should see that my
endeavours were not wanting for the serving my country, in

the ruin of that rogue and all such, which I hope by your

means either is or may yet be brought to pass ; only thus much
give me leave to say for myself, that had not I on that

design first sent him to associate with Eedmond he had not

been in a capacity to have served Mr. Lucas, or anybody
else. The bearer hereof was by at my agreement with Art,

and heard aU that I said to him, as also a late agreement

that I have made with one Fergus MacGenis who has engaged

that William O'Sheale who cut off Redmond's head shall

kill Laughlin and bring his head to me. He may perhaps

serve me as the other fellow did ; but so the service be done I

care not. I hope you will pardon the trouble of this tedious

letter, which I thought it my duty you should have. My
father is your servant.

Eakl of Aeran to Obmond.

1681, May 3. London.—I received this afternoon your
Grace's letters of the 23rd and 24th of the last month, with the

account of the produce of the revenue the last five years,

but my uncle Fitzpatrick for whose use that was sent is by this

time with you ; however, the account may be of use to me.
On Thursday next the Council is to meet at Hampton Court
and then Mr. Secretary Jenkins will give his Majesty in

Council the letter relating to Sir John Davys, from whom I

had a letter last post upon the same occasion. I intend to

speak with the Attorney General to-morrow about him, for

he has been much his friend, and I believe he will be chiefly

consulted in this affair. It was reported about the town ever

since the King dined with my Lord Ranelagh that he was
forgiven the balance of his account, but my Lord Conway
and Sir Lionel know nothing of it, neither do any of the

Commissioners of the Treasury own anything of the matter.

My Lord Hyde has been ill these three or four days past, which
has hindered his proceeding upon the proposal I gave him for

the new farming the revenue there. Some Scots officers that

are very lately come from Tangier say that within a few days
we may have an account that the peace is concluded with
the Moors, and then the King wiU send shipping and all things

necessary for the bringing back our men, and the detachment
out of the Guards here.

I suppose your Grace means by Sir Thomas Worsop's nephew
Sir Richard Parsons, to whom I was guardian. I writ twice

to James Clark about that matter, but have had no answer
from him. My Lord Wotton having taken the title of
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Bellamont, I desire to know what title he would pitch upon
in case the King should grant the matter. I return your Grace
thanks for the money you intend me, but I hope you will

not be my hindrance if I can get that title for Sir Richard
as a mark of his Majesty's bounty to me.

Ormond to Eael op Arean.

1681, May 4. Dublin.—Though Col. Fitzpatrick arrived here
the first of this month and that I have had time enough to

discourse with him, yet I cannot say I am more instructed
in the proposals you gave in since his coming from London
than I was by your former letters ; only something he mentions
of the Flax Act, of which I shall make no judgment till I

know whether it be intended to make advantage of the
penalties already incurred or only to look forward. But if the
proposals take place so far as to be entertained, I wish to have
a copy of them as soon as may be to be the better prepared
to give my sense of them when it shall be required. By this

post I recommend to his Majesty by Mr. Secretary Jenkins the
sending of a letter in the behalf of the city of Dubhn. It is

for the exempting their 500li. a year from the rule of suspension,
which wiU be according to the intention of the first grant and
a seasonable obligation laid upon the Corporation, and there-

fore I wish you should appear in their behalf. When Captain
Hales presents me a fit person he shall have liberty to resign

his company to him.
The business of the Lord of Clare's petition is near an end.

The Grand Jury have retracted it, and two of the Justices

of [the] Peace. A third is gone away without leave, but for his

contempt is like to be brought back by a pursuivant. In
effect my Lord of Clare is wholly disowned and abandoned
by those he drew into that snare. It was attempted to have
had the like petition from the Grand Jury of the county of

Limerick, but they were more honest and wise than to

meddle in it.

The Recorder of this city told me that the loyal and weU
affected citizens had a design to make an address to his

Majesty by way of humble thanks for his gracious declaration

upon (not for) the dissolving of the last Parliament. Such
apphcations out of Ireland are new—at least never practised

that I remember in good times, and though the matter of such
an address may be of use upon some special occasion, yet

possibly it may not countervail the inconvenience of such a
precedent ; besides it cannot be expected but that some
opposition will be given to it, and the number of the dis-

affected may be found to be greater than, whilst there is no
discrimination, they are supposed to be. So that I have
desired the Recorder not to bring the matter into debate till

he shall have had order from me. So that the matter is

entirely in his Majesty's hands to command in it what he
shall think fit, which upon the first opportunity I desire you
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would let him know and receive order from him with whom
to communicate it. My Lord Conway will receive an account

from the Board of the Clare petition. Till that goes I forbear

to write anything to him of the subject. Copy.

Captain Thomas Whitney to William Ellis.

1681, May 6. Drogheda.—^Yesterday morning at Dundalk
the grandfather and mother of the two Tories Laughlin

O'Hanlon and Edmond bane* O'Hanlon came to me from the

Fews to get pardons for these Tories and that they would
do good service. I told them, upon the terms mentioned in

the enclosed, I would get Edmond his pardon. But for Laugh-
lin, because he was charged with murder I could say nothing

to it till I had spoken with my Lord Lieutenant. They
answered " Get Edmond his pardon. If he does not that which
you would [have] him do he will do other good service, but
we are sure Laughlin could get his pardon or a lease of his life.

He would do that which you would have Edmond do, and
they both would keep the country ever after from any more
Tories." This was our discourse. The enclosed is the copy
of what I sent by them to Edmond bane. I came thus far

last night to wait upon my Lord Lieutenant to give his Grace
this account which I now send you, which I desire you to

show to his Excellency. A stitch took me in my side last

night, which occasions this express, or else I would be the

messenger myself. If his Grace approve of this my way of

proceeding I hope I wiU not be lessened by looking for a
power from any other but from himself.

Encloses the following :—
Edmond bane O'Hanlon : your grandfather and mother

was this morning with me to get you your pardon.
Their desire for you I will obtain upon these terms—that

you do set your comrades that are in rebellion with you,

contrary to the law of God and the land, to your gracious

King, the best of men ; for me too certain and sure it is that

I may come to blows with them. My promise to you
here the Duke of Ormond will perform. Take hold of

this opportunity and do not let it slip fearing lest you
never have the like again. If you comply with this

offer, I will be your friend, and wiU meet you upon any
mountain alone and have with me my Lord Lieutenant's

power to perform to you what I have promised you here.

Under my hand and seal, word and honour of a gentleman,

at Dundalk, the 5th day of May, 1681.

The. Whitney.

Eabl of Abean to Ormond.

1681, May 7. London.—Sir Lionel Jenkins will give your
Grace the King and Council's answer to your representation
upon Sir John Davys 's petition by which you wiU see that

* i.e. white.
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order is given for the binding over the witnesses, but if Sir

John Davys does not send to somebody to quicken the

Attorney-General that matter may be a great while in doing.

My sister Cavendish holds her journey on Monday next and
is gone this day to take her leave of the Queen. She desired

me to let you know that she has reason to conclude that my
Lord Derby intends if he carries his lady into Ireland at coming
back to carry her to the Isle of Man ; there to live, if possible,

more miserably than she has done these three years past.

Fitzharriss case was very learnedly argued this day
upon the plea and demurrer. The Court has taken time to

give their opinions, and those who were for the plea seem to

be very confident judgment wiU be given for allowing it. The
others are as confident the other way.
My Lord Chamberlain desires you not to forget to send him

a hawk this year, for he intends to divert himself much with
that sport. He refers you to my sister Cavendish for an
account of Mr. Bennett's further proceedings in relation to

his daughter.

John Ellis to .

1681, May 7. London.—]Fitzharris's plea came on to-day
again, and was argued on both sides a long time, but the Court
has not yet declared itseM in the matter. Mr. WiUiams, who
before would have got off if he could conveniently, spoke not
much, and, as if on purpose, not much to the matter, for

which h€ was interrupted by the Lord Chief Justice : for the
King, the Solicitor spoke best.

The Governing Triumvirate, as some caU them, because they
hold all together, are Seymour, Conway and Ranelagh. They
observe his Majesty so that he is never without the company
of one of them. The first resolves to be in some employment
greater than he is, and thinks none too big for him. Some
think he aims at Ireland, others that he would be contented
to be Lord Keeper, or, it may be, Privy Seal, but that cer-

tainlj' he has one of these three places in his eye, and no one
doubts but that Ranelagh, as well known as he is, gains upon
his Majesty's affection.

Lord Conway carried his waiting upon the King at Windsor
with a high hand, for besides that it is a kind of right of the
principal secretary, his Majesty had, not above two days before,

ordered Secretary Jenkins to hire him a house there. Seymour
and Conway both laboured to pacify Jenkins, but his friends

look upon it as a very sad prognostic. Starkey, the Parliament
man for Windsor, that uses to be chosen in opposition to

his Majesty, was cast the other day into Reading Gaol for 501.

and no one bailed him.

John Fell, Bishop of Oxford, to Obmond.

1681, May 7.—I have, I fear, discovered much irresolution

in the affair of a Vice-ChanceUor for your University of Oxford
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was pleased to command an account. But the truth is, the

more I think on this concern and the difficulties we labour

under at present and expect in future, the more I am per-

suaded of the importance that that employment should be

lodged in a steady and skilful hand ; and therefore con-

sidering the condition of our heads of houses which are all

by some circumstance or other at this instant disabled from

such a trust, I am fully of opinion that the best thing that

can be done will be to continue the present Vice-Chancellor

for one year longer. It will, I confess, be a pressure to him,

but that I conceive is not to be put in balance with your

Excellency's honour, his Majesty's service, and the good of

the University. Therefore if it be your Excellency's pleasure

to continue him I shall make it my business to persuade him
to submit to your command. My Lord Courcy is in hopes to

be by your favour put in a more manlike station that that

of a student. My Lord Clancarty and Mr. Birch seem well

pleased with their condition, and will, I hope, receive advantage

from it. I beseech Almighty God to give all blessing to your

Excellency and family.

Same to Same.

1681, May 9.—I wrote by the last post to signify unto your
Excellency my humble opinion concerning the expediency,

considering the present state of your University, to continue

for a year longer the Vice-Chancellor ; and I took it upon
me, if your Excellency thought well of it, to persuade him to

bear with patience the trouble and expense of the emplojonent

:

wherein so soon as I shall know your pleasure I shaD proceed.

My affair at this time is only to hasten unto your Excellency
the notice that upon Saturday last Dr. Hyde, the Principal

of Magdalen Hall, died suddenly, seeming to have been
recovered a little before, and going abroad. Your Excellency,
I presume, is under engagements for the succession, and
therefore I shall say nothing concerning it, but that it is much
the best place in your disposal here, being valued at above
200li. per annum.

Earl of Arran to Ormond.
1681, May 10. London.—I have your Grace's letter of the 4th,

and find by it the penalties incurred upon the Flax Bill are
necessary to be provided against before a conclusion be made
with the proposers for a new farm, but they desiring nothing
more than the present Farmers have by their grant, is not there
the hke danger of them. But before any bargain be made the
matter wiU be transmitted over, and in order to make the
business plain the Lords of the Treasury are to send me some
queries upon the heads given in to them to be given to the
proposers who are unknown to me. I was by when the
queries were made and helped to make some of them. I told



61

them that I had informed your Grace of the matter, and that

you had nothing to say against it, if there were no trick at

the bottom, the question being asked me whether you were
made acquainted with or no.

Mr. Secretary Jenkins told me he has no letter yet in behalf

of the city of Dublin concerning their pension. When any
comes he has promised to give me notice, and I will solicit

it with the Lords of the Treasury, to whom I know the matter
will be referred. This is not so easy a matter to get it done
as may be expected, but being a member of the city, I will

be eager in the matter. I intend to go on Thursday next
to Windsor, and then I will acquaint his Majesty with the

intended address of the city of Dublin, but I can tell before-

hand that his Majesty will not approve of it, for the addresses

made here were not encouraged by him, though his Majesty
would not show any dislike of the matter when once set on foot.

There are two persons willing to deal with Capt. Hales
for his command—both of them officers in the army already.

One is Mr. Forth, lieutenant to my Lord Blessington, as I

take it ; the other is Farley, Capt. Hales's lieutenant. I

have no exceptions to make to either, but neither of them
can purchase without leave to make advantage of the

employments they hold. Farley is a very good officer and
has been a lieutenant twenty years in the regiment, but I think

he served once on the other side ; the Forths, you know, have
been great servants to you, and thus having done right to

both, I submit the matter.
There is fallen a place in your Grace's gift at Oxford. It is [the]

Principal of Maudlen Hall—one of the best promotions of any
hall in Oxford. There is one Mr. Gough, who is qualified as

your chaplain, is a very pretty man, an[d] intended to wait
upon you in Dublin long before this fell out, but he stayed for

Col. Vernon. The masters of arts of the hall have made
application on behalf of one Dr. Plott. You will have a letter

from me with it, not being able to avoid his importunity
without it ; he may be a very fit man for aught I know, but
the other I am sure is a very pretty man, but somewhat young,
though a master of arts.

Sir James Butler told me this day that Edmond Murphy
and several other of the Irish witnesses will confess who set

them on to swear against you, &c., and they will give it under
their hands to their landlord for nobody else in prudence
ought to appear in it. Their landlord is one Burn, whom you
may remember gave in once a scandalous petition against
you, and that was the reason the witnesses chose his house
to be in. They were going for Ireland, intending to make the
discovery there, but knowing what may be objected against
that, I have put Sir James upon this way.

Same to Same.
1681, May 10. London.—Doctor Plott is recommended

to your Grace by so many learned and worthy persons of
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Maudlen Hall, as you will find by their application to your

Grace, which goes along with this, that I could not refuse

him mine, though I know it a great presumption in such a

matter as this for me to interpose. He was the person

deputed by the University to compHment your Grace when

you were at Wickham in your journey to Oxford.

Same to Same.

1681, May 14. Windsor.—Since my last all that I have

to trouble you with is that his Majesty does not approve

of any such address from the city of DubUn as your Grace

mentions, though he is very glad they are generally so well

inclined, but the precedent of the Common Council's proceeding

at London may make them factious there, for I know some

notable knaves amongst them. The Judges have overruled

Fitzharris's plea, and he has held up his hand at the bar

and pleaded ' not guilty.'

The proposers for the farm of Ireland have promised to send

their answer to those points the Lords Commissioners desired

an explanation of on Monday next, and then I shall deliver

it in to their lordships. If the answer be not very plain, I

shaU suspect there is something more than I can guess at

the bottom. I was on Thursday with the Attorney General

(who is very much your servant) about Sir John Davys's
business, and he tells me he will serve him to the uttermost,

but he must have patience a while. Lord Mulgrave Ues

at the same [house] with me and desires me to present his

most humble service to you and my Lady Duchess.

Francis Gwyn to Ormond.

1681, May 14. Whitehall.—All things have been in so dead
a calm at Windsor that I had nothing to trouble your Grace
with from thence, but coming yesterday to town I found great

disputes and contests in the city, the Lord Mayor having

been prevailed upon to call a Common Council, notwithstanding
his Majesty's letter requiring him not to do it at that time.

Two petitions of different natures were then offered to be

presented to the King, one of thanks for the late declaration,

the other for the sitting of a Parliament. The latter after a

great debate was carried, and the former consequently thrown
out by 14 votes, the number being 91 and 77, but it being

voted by the majority the Recorder, Sir Robert Clayton, Sir

Harry Tulse and one more were deputed as aldermen and four

others as commoners to present it to the King. The two
latter aldermen refused to go and one of the commoners, but

Sir Robert Clayton, the Recorder, and the three others went
this day to Windsor to present it, and two of the aldermen
of the other side went from that Court before them with the

other petition, it being carried by the aldermen, though
rejected by the Common Council. What reception Sir Robert
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Clayton hath met with I cannot give your Grace an account
of, being engaged to stay here to-day. A Court of Aldermen
being appointed to be called on Tuesday next, the King's

friends intend to enter something by way of protestation against

it, they being by much the majority in that Court. I suppose
your Grace hath heard that my Lord Chancellor is lately made
Earl of Nottingham.

Okmond to John Fell, Bishop of Oxford.

1681, May 15. Dublin.—The expedient proposed by your
lordship's of the 7th of this month is without doubt best for

the University, but if there were any other but near as good
it ought to take place in consideration of the worthy person
that has so well discharged the office. If it were any
encouragement to him to be assured of anything that shall

fall in this kingdom proper for him and worth his acceptance
your lordship may engage me for as long as I have power
here or credit in England. I have from my Lord Clarendon
and his brother received notice of Dr. Hyde's death, with a
renewed interposition in behalf of Dr. Levett, chaplain to their

father, to succeed Dr. Hyde, which I have consented to, and
expect that what is necessary for me to do to perfect it should
be sent. Copy.

Oemond to Earl of Arkan.
1681, May 15. Dublin.—I have, I think, four of your letters

to own, the last, [which] I received a day or two since, was that

of the 25th of March from Oxford by Mr. Sheridan, who has spent
most of his time since he landed in Munster. My indisposition

by a great cold kept me a week idle at Chapel Izard, which has
put me in arrear to answering of letters and other affairs. Since
you saw Mr. Sheridan you have delivered in yoiu" proposal
touching the revenue. Till that be laid aside or prosecuted
I suppose it may not be fit to enter upon any other. From
the 11th of March till now I have had in my hands a letter from
the Lords Commissioners of the Treasury containing complaints
of the Farmers of the Revenue of difficulties put upon them
and injuries done them contrary to his Majesty's covenants
with them, with observations and desires of theirs ; whereof the
principal, and that for which all the other parts of the letter

I suppose to be calculated, is that they may draw out the
sum of 24,000Z. from their monthly payment of 20,000L There
were several accounts and reports required by that letter to

be sent, which could not be ready till now, and now that
they are so I keep them a week longer that they may be sent

by Sir John Topham, who is able to expound any doubtful
part of the representation I send, and to answer any objec-

tion Sir James Shaen may make if he be called upon. And
this you may upon occasion let my Lord Hyde know, because
I hear Sir James complains of the delay of a return when he
knows the things required must take up all the time that has
passed.



64

The citizens here at a Common Council have yesterday

taken into their consideration a most scandalous Ubel printed

a good while since in England intitled " Ireland's Sad

Lamentation," and, as I am told, have fully vindicated the

Government in very dutiful expressions. If I can get a copy

of it before the post goes you shall have it.

I send you such a letter as Sir Richard Parsons desires.

The preamble is what I cannot justify in all the parts of it.

The truth is, I believe his great grandfather had rather have

been of the King's side than the Parliament's, if he could

have found his account in point of advantage and safety, but

his fear, his just indignation against the first beginners of the

Irish rebellion, and the hope of confiscations were too strong

for his loyalty. Order it as you find convenient, but I think

it were better to give Sir Richard's own manifested good

affections for a ground of the honour to be conferred upon him

than what is at the best but doubtful ; but rather than delay

the matter, if all things else be agreed on, it may pass as it

is with other things of that kind.

It seems the city have agreed upon such a declaration as

I mention, but have not yet fuUy worded it. Copy.

Earl of Arran to Ormond.

1681, May 17. London.—I have httle to say this post. I

only recommend the bearer to you, who has trailed a pike in

the regiment of Guards a great while ; he has been so ill

advised as to get the King's letter for the first ensign's place

that falls in the army or regiment of Guards after Hublethorne
is provided. He is a Hamilton, and lived once with my
cousin James Hamilton. His widow gives him a very good
character.

Same to Same.

1681, May 17. London.—I writ to your Grace this day to

recommend one Hamilton to you. Tins is to recommend
Sir Alexander Bruce, who is a very worthy and understanding
gentleman. My sister Cavendish will inform your Grace more
concerning him, and how his being in no better a post and
posture of affairs happened by his being upon no good terms

with the Duke of Lauderdale.
David Fitzgerald, as I have been informed, this day has

got six of the Irish witnesses to depose that Hetherington
proferred them money to swear against your Grace and others,

which on Thursday next he intends to carry to the Council

at Hampton Court.

I hope by the next post or soon after to send your Grace

an account that the forces sent out of Ireland to Tangier will

have orders for shipping to bring them back again, the King
having told me when I was at Windsor that he expected
every day to hear news of a peace with the Moors.



65

The Undertakers have not yet sent me their answer to the

queries ; when they are sent me I believe the Lords of the
Treasury after perusing them will transmit them to your
Grace.

Ormo'nd to Earl of Arran.

1681, May 18th. Dublin.—I have two of yours of the 10th
instant. That enclosing the recommendation of the masters
of arts of Magdalen Hall came too late, and would have done
if it had come sooner, for I have been long engaged for the
first government of that kind to my late Earl of Clarendon's
desire in behalf of his chaplain Dr. Levett. Who that chaplain
of mine is that pretended to it and was coming over with
Vernon I cannot call to mind by your way of writing his name.
It is true if the covenants with the new proposers shall be
the same with those of the present Farmers, there may be
danger the Flax Act may be in their power. But if a new
bargain comes to be made I hope the defects in the former
conditions will be mended, else we shall learn nothing by
experience, though she be called the mistress of fools.

I shall not be sorry that the letter concerning the city's

petition may hang a little in suspense till we see how they
will carry themselves in relation to a new Conventicle house
lately set up in a scandalous place and manner.
Upon discourse with Capt. Hales, we are come to agree

that, if he cannot get what he thinks reasonable, he shall

have one furlough more to see if his wife's constitution and
inclination can be brought to brook this cUmate. If not,

he shall have hberty to dispose of his company.
I do not remember that any of the Irish witnesses have

sworn directly against me, but possibly the meaning is that
they were persuaded to do it, and that they are now ready to

declare by whom ; however, I think their examinations upon
oath should be taken by some proper persons—I mean such
as cannot be suspected to be partial to me.

I believe your sister was last night or will this night be at

Chester, but we are yet uncertain what my Lord of Derby
will do ; if those of contrary principles to mine have credit

with him it is like they will prevent his coming. Your mother
upon the change of weather took cold and was very ill of it,

but I hope she is now better. Copy.

Lieut. Col. Alexander Monbo to Henry Gascoignb.
'

1681, May 20. Youghal.—The town's people of Youghal
are become very insolent against our new soldiers, even so

far that two of them did beat a sentinel and broke his arms
before the guard could come to him. Upon complaint made
to the Mayor he hath bound one of them to the Sessions

—

a sort of punishment that will never repair the affront done
to the King in this particular. Upon another misdemeanour,
address being made to the Mayor he said that he made no
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equality betwixt a burgher who paid three or four hundred

to the King by a year, and one of those red coats that served

for eighteen pence a week, and accused him upon this before

the mustermaster. He avowed it, and told that their red coats

he spoke to were as good men as his lord worship when the

white rod was out of his hand ; for indeed they are as good
gentlemen as is in Scotland. But this carriage doth dis-

courage them. I could wish that my lord might reprove

them ; for my part I hinder the soldiers to have any meddling

with, but to live peaceably and to do the King's duty. As
to the remitting of moneys to our people of Tangier, I can

say nothing to it ; it must be advised with my Lord Dum-
barton.

Lieut. William Lucas to Sik Francis Brewster.

1681, May 20th. Newry.—This is to let you know that

last night I brought in the head of Cormick McCarrin, who I

shot myself ; he has been a thief ever since he was able to

crawl, and has robbed this two years past, and I do assure

you he was one that pestered country mightily. He was one
of Edmond bane's company. I thought to have been with

you to-morrow night, but I have assurance of four heads more
within this four days in the county of Monaghan and must go

there. You have, I suppose, by this time had an accoimt

of William O'Sheill bringing in one Shane O'Hagan's head

—

one of the Tories. You may [see,] noble Colonel, how [from] the

sticking of the captain of the Tories how fast all the rest

follows ; for this is six of them that is killed and come in by
his means. I hope you have not neglected what I last wrote to

you concerning Edmond bane O'Hanlon and his brother John.

I pray give his Grace an account that I am not idle

—

neither will whilst I may have intelligence ; let [me] hear

from you by the next, and know what time I shall come up.

Feancis Gwyn to Ormond.

1681, May 21. Windsor.—The last Council meeting at

Hampton Court on Thursday last my Lord Mayor, Recorder

and Aldermen of London (though with very different business)

according to his Majesty's command attended there. My
Lord Chancellor at their first coming in, demanded of my
Lord Mayor if he had any public business to present his

Majesty with, to which he answered he had not ; whereupon
Sir Thomas Bludworth presented an address from the

Lieutenancy of London and the Tower Hamlets giving his

Majesty thanks for his late declaration, and full of expressions

of loyalty and duty—which being read Mr. Recorder pre-

sented another address from the Quarter Sessions at South-
wark (which, as a Justice of the Peace there, he was com-
manded to do) in the same style with the former ; after which
Mr. Recorder presented the address intituled from the Lord
Mayor, Court of Aldermen and Common Council in Common
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Council assembled, to which title several of the aldermen present

objected sapng the majority of the aldermen were against it.

After the address was read they were ordered to withdraw,
and in a little time called in again, and according to his

Majesty's command, spoken to by my Lord Chancellor. His
lordship told them that the King was very much surprised

to meet with an address of such a nature pretended to be
presented from the aldermen and Common Council when the

majority of the first sort was against it, and but fourteen of the
Common Council carried it, by which his Majesty could not but
take notice with what artifice and heat it was drove on. He
told them that they took notice of the libels against the

Parhament (which though they did not name, yet it might be
imagined they intended it for that which they ought not so

much as dare to think of), but mentioned nothing of the con-

tinual Hbels against his Majesty's person and government.
He told them when the Common Council meddled with things

foreign to affairs of the City they were out of their way, and
that the most inconsiderable corporation—nay the smallest

village in England might with as much right take the con-
fidence to address for the sitting of Parliaments as they.

This is what I can call to mind of his lordship's reprimand
to them, but I suppose it is in print this night in London,
though I have it not yet at this place.

Several lords to the number of twenty-four, of which were the
Duke of Monmouth, Earl of Bedford, Earl of Salisbury, Earl of

Shaftesbury, &c., in Council petitioned his Majesty for the
pardon of the Earl of Pembroke, which his Majesty was incUn-
able to grant, and spoke to the Secretaries to prepare a warrant,
it being ordered that the names of all the petitioners and the
petition should be inserted in the pardon for a reason of the
granting it.

I have by this post given Sir John Davys an account of his

affair, and of Mr. Attorney General's report, which is that at
this time till Plunkett's trial is over and some others that
are here are disposed of it is not convenient to send the
witnesses over.

My Lord of Danby petitioned that he might be tried upon
the accusation of Fitzharris concerning the murder of Sir

Edmund Bury Godfrey immediately before the term, but
upon a long debate it was thought not convenient to appoint
his trial.

Sib L. Jenkins to Obmond.

1681, May 21. Whitehall.—On Thursday Mr. Attorney
made his report in Council (at Hampton Court) about Sir

John Davys's affair. It was to this effect—that the witnesses
who had given evidence against him were all of them engaged
in the proceedings against the titular primate and others
as witnesses, and therefore cannot be spared hence till those
trials, at least as many of them as are hke to come on next
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term, be over. These witnesses having so compHcated their

evidence that they appear no less necessary at the trials

here than they make themselves to be at that of Sir John
Davys. It was his Majesty's sense and that of the whole

Board that Sir John must have patience for some short time
;

that is till Trinity Term be over with us. It is doubtless

a great pressure upon the spirit of an. honest man to be thus

dealt with ; but then I hope he does consider that there is

no man in business but hath reason to fear what he feels.

Earl of Abran to Ormond.

1681, May 21. London.—I have this day yours of the 15th

and was very glad to receive it, for I concluded by not having

heard from your Grace for several posts, that your indisposi-

tion was greater than other letters gave it to be. I shall ac-

quaint my Lord Hyde with the reasons your Grace gives why
an account could be no sooner transmitted of that affair

you mention which concerns the present Farmers. I have
reason to beheve the proposal I gave in wiU come to nothing,

but I shall not mention particulars until the next post, for

I sent the paper given me as an answer back to the proposers

again to mend, or else I shall not give it in, or oppose it when
I do.

Your Grace will have from other hands an account of what
was done last Council day at Hampton Court, both upon the

several addresses and the examinations of the witnesses,

who do all of them now join in their evidence against Heth-

erington, eleven in number, and he and Denis the Friar were

taken yesterday in the City and carried to Newgate. The
latter I am told wiU own the matter, and accuse Hetherington

too ; and it is not unlikely but Hetherington himself will dis-

cover the whole contrivance, for I am told he was hke to die

for fear when he was apprehended upon a warrant for treason.

Edmond Murphy I hear is this day come in against him too

so that now they are a full jury.

The declaration of the City of Dublin which you mention

in this letter wiU come very seasonably. I wish the Gty of

London may come to the like temper, and truly many sober

men are not out of hopes of it, the last address being carried

by so few of the Common Council, and over-ruled by the

aldermen. Next week I will try what I can do in the business

of Sir Richard Parsons. I suppose that part of the pre-

amble which relates to Sir William Parsons was put in that

the title might go to Arthur Parsons upon failure of issue

in Sir Richard. I conclude my Lord Longford is upon his

journey hither by this time, by what he writ in his last to me.

He will find his at Hatchlands.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, May 24. Whitehall.-—The print enclosed will best

inform your Grace of his Majesty's sense upon the address
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of this City. Fitzharris hath been examined again by the
Judges ; he accuses (as it is said) several great persons ; some
of the firing of London ; some of a conspiracy against the King's
life, and some of Sir Edmund B. Godfrey's death. Most of the
parties accused are beyond the seas, but the Judges keep the

examinations so close that nothing is known of what he hath
said, but by his own conveyance to some of his friends.

His Majesty upon the several representations made by your
Grace of the case of the City of Dublin and of Sir Robert
Reading hath been pleased to refer their respective preten-
sions to the Lords Commissioners of the Treasury ; as soon as

I can get a despatch there I will be sure to give your Grace an
account of it.

Earl of Arran to Ormond.

1681, May 24. London.—Yesterday the proposers' answer
was brought me, of which I send your Grace here a copy for

your private perusal, for the Lords of the Treasury have it not
yet, having adjourned their meeting until Monday next
but this morning I was with my Lord Hyde and told him that

I knew not the men ; neither did I like the answer, for instead

of making up the Army 10,000 men they proposed the taking
away a great number of officers, and added a very inconsider-

able number of private men, but I found him more inchned
to the proposal than I expected, but it shall never go with the
lessening the officers now in being, for at that rate a Chief

Governor will not in ten years have the disposing of a command.
I observed withal that reckoning all the officers, commis-
sioned and others, the Army is now actually 1,000 men, and
though they intend to transmit the whole matter to you I would
not have it said that so ridiculous a thing as that should be
sent without my making that observation, and I fancy by
the manner of expression that the worthy knight had a hand
in the penning the whole and that I am made a Sir Martin
to play his game for him, which I shall observe to my uncle,

but, if I find they will really keep up the Army as high as it

is now and give but as much as the present Farmers do, and
give better security, I shall forward the matter, for by the

paper your Grace sent me of the whole proceed of the revenue
they can be no great gainers. I acquainted my Lord Hyde with
the contents of your last letter in relation to the present

Farmers, and he is very well satisfied with it, and that Sir

John Topham is coming over ; he seemed a little displeased

at a grant that passed to my Lord Sunderland of the reversion

of my Lord Feversham's pension without their priority ; but
he would not have me take notice of it to you, they having
jointly writ upon the subject in general, but this was the

particular grant that gave rise to that letter. I am confident

you will find him and the rest of the lords very easy to you
in the affairs of your government if you do not too much
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touch upon the point of Sir James Shaen, who though I do really

beheve [he] is at the bottom of this proposal, yet his name wiD

never be mentioned as an undertaker.

Mr. Hetherington was bailed the next day after he was

taken by one of the Justices of Peace in the City, but upon Fitz-

gerald's bringing one witness of a great many he had viva

voce, he was sent to Newgate again by a warrant signed as

Fitzgerald tells by seventeen Justices of the Peace. I was
desired to appear for you and myself being named in the

subornation but would not do it until I had advice, and I

had the properest person to advise with in England and that

was my Lord Chief Justice Pemberton whom I met luckily

at Mr. Secretary's. He dissuaded me from it, the King and
Queen being concerned in a higher action. I found he knew
nothing of the matter until I informed him. He professes

the greatest service for yoTir Grace imaginable. The thing

that is sworn by all the witnesses I mentioned in my last is

that they received Gl. odd money in hand, part of ten poimds,
to swear against you, my Lord Chancellor, Sir Wilham and Sir

John Davys and myself as being in a plot to bring in the French
King, and thus stands that matter at present The busi-

ness about the Gty of Dubhn's pension is referred to the

Lords of the Treasury.

Francis Gwyn to Obmond.

1681, May 24. Whitehall.—His Majesty and the Queen
this day according to their intention came from Windsor

by water, and did not all land here but went on towards Dept-

ford, where they intend to he on board the yacht all night

and from thence to Chatham and return on Friday night to

Windsor. In the mean time the Duchess of Portsmouth

and some other company are gone to make a visit to the

Earl of Sunderland at Althorp.
My Lord Shaftesbury hath been with my Lord Chancellor

to acquaint his lordship that a person is lately come to him

that can discover a great deal of the plot and the whole busi-

ness of Sir Edmund Bury Godfrey's death if the King will

grant him a pardon, but His Majesty refuseth it. I have

enclosed my Lord Chancellor's speech upon the deUvering

the City petition.

Eabl of Akean to Ormqnd.

1681, May 27. London.—I have your Grace's letter of

the 18th inst., and find by it that you were formerly engaged
for the place lately fallen in Maudlen Hall. The chaplain
I mentioned spells his name as I writ it, as Ned Vernon (who
I beheve will be in Ireland as soon as this letter) told me.
The letter about the pension for the City of Dublin shaU not
go forward until I hear from your Grace again though it

would else be very soon despatched, for the Secretary had a
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reference ready drawn to the Lords of the Treasury which he
would have got the King's hand to on Sunday, but I have
stopped it, and he has promised not to let it go farther until

I move for it.

There was no Irish witness that swore point blank against

you but Murphy swore by hearsay, and he has now put the
contrary under his hand and tells the whole story how
Hetherington put him upon the course he took, but that matter
must be nicely handled for what he now says proves himself

perjured.

I intend to-morrow for Windsor and when I come back
I shall give your Grace a further account of the proposal
and I hope of Sir Richard Parsons' business. My sister

Cavendish I presume landed the day after the date of your
letter, and I hope she will find my mother in good health the
weather being so warm.

, Ormond to Sir Jambs Butler.

1681, May 28. Dublin.—I have had some imperfect notice

that some of the Irish witnesses now or lately at London
have offered at the discovery of the practice of some others

to suborn them to give evidence against the Queen, the Duke,
my Lord Primate and myself and that you and another of

her Majesty's Council were upon the track of the contrivance.

But if it can be driven no farther than Hetherington or such
infamous rascals as they are here known to be, I am in doubt
whether the prosecution be worth the pains. However I

desire to receive information of the whole matter from you
as you shall have opportunity. My nephew Anthony Hamilton
says he left an affair of his of much moment to him in your
hands and desires me to put you in mind of him and it which
I readily do, well knowing your readiness [to] any such near
and valued relation of, &c. Copy.

Capt. Thomas Whitney to Ormond.

1681, May 29. Tanderagee.—In obedience to your com-
mands I have gone with Edmond bane O'Hanlon to see the

service, by him promised, performed. The copies of the exami-
nations against Sir Thomas Faskie's sergeant I will bring to

your Grace. As soon as Edmond bane came under protection

all the Tories went to the O'Neills in Tyrone whose number
is now as I am informed eighteen. My Lord there is no
appearance of Tories at present either in the counties of

Armagh and Down about the Newry
;
yet I found greater

disorder in the country than when they were most numerous,

especially in the natives, who never durst trust themselves

with their houses nor homes since the death of the boy of

fifteen or sixteen years, who was killed lately near Newry
and his head sent for a Tory's head to Armagh. My
Lord, I endeavoured by all the means I could to take off their
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fear, and told them that your Grace would upon notice of this

and the wrongs done them by those who pretend authorities

from your Grace for doing service, require a relation of their

injuries from Sir George Rawdon, Sir Hans Hamilton and
others. My Lord, this day I saw a boy of thirteen years old come
to Sir Hans Hamilton and begged upon his knees that his

Hfe might be secured, for that he was returned a Tory and that
Art O'Hanlon was in search for him to cut off his head. My
Lord, several poor people whose cattle and goods the Mullens
of Tanderagee took and others who were like to starve I had
restored. My Lord, very sad and great wrongs there is done
in these parts and will be more except speedily inquired into.

Oemond to Eakl of Aeean.

1681, May 29. Dublin.—It was but last night I received

yours of the 17th by Sir Alexander Bruce. He missed coming
over with your sister by a few hours and stayed behind her as

many days. When I saw the gentleman I remembered him.

I know not what service can be done him here beyond a civil

reception ; the other is not yet come. Before I received

yours yesterday I writ to Sir James Butler to let me have an
account of the proceedings of David Fitzgerald and the Irish

witnesses, of whom there wiU be a better opinion if it can be

proved that they resisted so powerful a temptation as money
which was very scarce with them here and their testimony

in other things wiU be the more credible. The Tangier com-

panies will be very welcome and their officers may weU be

satisfied being paid from hence as if their numbers were com-

plete. It is so long since I received the letter from the Lords

Commissioners of the Treasury which they writ upon Sir James

Shaen's application and having received a late letter from them

that seems to call for a retxmi, that I have written to their

lordships by this post to let them see that a principal cause

of the delay is from the Farmers not having yet done what

Sir James insinuated they might and would do in fovu: days.

Besides I held it necessary to warn their lordships against

the stratagem that must lie under the specious pretences of

performance on their part for which that letter was calculated.

In this letter I now send, my intention is to show further that

if the best be made of this revenue and if it be appUed to the

service here, the kingdom may be kept quiet and safe and in

perfect obedience to the Crown and La\ra.

When your mother writ to you your child was in the state

she told you, but since he is grown so much worse that I despair

of his recovery; of which I never had any confidence since

he first feU sick, nor in my judgment has he prospered Uke a

healthy child ever since Christmas last. It is believed he

has an impostume or ulcer in his lungs or breast. This is

the account Thompson gives of him as I am writing. We are

sensible of the loss, but submitting to the hand that sends it.

Copy.
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Eabl of Arban to Ormond.
1681, May 31. London.—I returned yesterday from Windsor

and had letters out of Ireland this morning dated some the

22nd and others the 23rd. Amongst them one from my mother
of the latest date which gives me some hopes the boy may
recover, but for my part, considering the distemper is much
hke what he had formerly as Tom Fairfax tells me, I am pre-

pared for the worst, though it will be no small affliction especially

when I consider that it is more than probable that my wife's

last sickness will hinder her bringing any more children or at

least healthy ones.

I am ordered to-morrow morning to attend the Council at

Windsor about the proposal I gave in, and another which has
been given in to the King himself, but I do not know by whom
neither have I yet seen it, but my business shall be to have
all matters referred to the proper place after they have been
made as clear on this side the water as we can get them made.

I send your Grace along with this his Majesty's hand to

the transcript of the same letter you sent me over on behalf

of Sir Richard Parsons which his Majesty granted on his

birthday, though he refused the like favour to others in great

station. James Clarke was the first proposer of the matter
to me. I desire you would employ him to see conditions

performed with me. Sir Richard Parsons is a man of so much
honour* that I would not have his letter retarded upon that
account.

Upon the examinations sent over there is an order issued

for the apprehending Morley. I am told this day that Fitz-

harris would have me at his trial though I cannot imagine what
use he can make of anything that I can say to help him in the
matter he stands accused of. However I will not refuse to go
if I am desired.

Since my writing this I received your Grace's of 25th, with
the enclosed note from my mother which gives me some hopes
of the boy's recovery, but I resign all to God Almighty knowing
very well that I have deserved from him severer judgments
than that, or any formerly inflicted upon me.

I flnd Sir Stephen Fox is dissatisfied that he has had no
answer from your Grace to a letter he writ a long time since

relating to my sister Ossory's concern in which he thought
he had done you good service. My Lady Scroggs is very
pressing about her annuity.

Col. Butler is not dead, as I told you upon a misinformation,
but if you please to give leave Phehm O'Neill will deal with him
for his company ; and Capt. Gilbert Talbot desires the favour
that he may part with his. Mr. Jepson, a nephew of my Lord
Chancellor's, will deal with him for it.

John Fell, Bishop of Oxford to Ormond.
1681, June 3. Oxford.—Yesterday Dr. Levett was ad-

mitted into the Principality of Magdalen Hall according to
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your Excellency's nomination of him. The death of several

of your delegates and the absence of others put us to some
straits to get such a majority as was necessary to speed any
business. To avoid the hke inconvenience for the future

I am to desire your Excellency would be pleased to supply the

vacancies, to which end, lest the instrument of the last delega-

tion may have not been copied, or if copied may have been
mislaid, I send the form enclosed ; and whereas only myself,

Dr. James, Warden of All Souls, Dr. Clerk, President of

Magdalen, and Dr. Bathurst, President of Trinity College,

are the only persons who now survive and reside in the Univer-
sity, Dr. Allestone and Dr. Yate being dead, and Dr. Nicholas
removed from hence, I humbly propose that your Excellency

would be pleased to appoint Dr. Timothy Halton, Provost
of Queen's College and your Vice Chancellor, Dr. Thomas
Marshall, Rector of Lincoln College, and Dr. William Jane,
Canon of Christ Church and Regius Professor in Divinity,

to fill the vacant rooms. The sooner this supply comes hither

it will be the better because I every day expect that some
of the present delegates will take benefit of the vacation and
go into the country ; and then we shall be disabled to speed

any business. The present Vice Chancellor Dr. Halton is

well contented to serve one year longer, so that for that space

your Excellency may be seciure that all things wUl be managed
to your honour, and the University's advantage, neither of

which, I hope, has suffered since your departure hence. I

beg your Excellency's pardon that I trouble you with this

long account of our little affairs.

Anonymous.

1681, June 4. London.—All endeavours have been used

to get the trial of Fitzharris put off—at least for a time, and
several of the City have of late been very earnest with the Lord
Mayor to call a Common Council in order to the petitioning

of his Majesty that the trial might be respited, because Fitz-

harris, if he had time to recollect himself, could discover

many things not yet known concerning the burning of London.
The Lord Mayor has not granted upon the consideration, as

is supposed, of the Court of Aldermen's negative voice who
would in aU probability have been against it. The King
intends to be in town on Wednesday. The trial is to be the

next day.

The Earl of Shaftesbury has been very dihgent in soUciting

a blank pardon for a peer that can discover somewhat of the

plot, which peer is said to be the Earl of Sunderland, and
some say it is granted. ;

It is discoursed that the Duke of Monmouth has desired

to be admitted to his employments again [and] that it

has been denied. Some say after he had asked it he himself

disHked it upon some after considerations.
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The Fellows of Magdalen College in Oxford having better

thought of it have quietly admitted Dr. Levett to be head
of Magdalen Hall.

There is like to be a great contest on Midsummer day at

Guildhall about the choice of Sheriffs, one party putting
up Box and Nicholson, the others Pilkington and Chute,
and are very busy in procuring voices on either hand.

Eaul of Arean to Ormond.

1681, June 4. London.—I came this night from Windsor
and have only time to acknowledge the receipt of your Grace's

letter of the 29th, which gives me a less hopeful account of my
child than that of my mother's, but indeed I have had no great

confidence in his being hkely to prove a healthful child since

his first sickness, and if the next packet should bring news of

his death it wiU not surprise me much. I have not leisure

to peruse the copy of your Grace's letter to the Lords of the
Treasury nor to answer my Lord Longford's. The proposal

I gave in was turned en ridicule at Council on Wednesday
last, but I have satisfied his Majesty that it was none of mine,
though some of the Council were pleased to call it so. I cannot
learn what the other proposal is which the King has ; I believe

Ranelagh has a hand in it, and I find that my Lord Hyde
inclining more to favour my proposers than the others, and I

beheve he knows who they are, though I do not. I am served
with a subpcena out of the King's Bench to appear on Thursday
next at the trial of Fitzharris, and so is the Duchess of Ports-

mouth and Mrs. Wall.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, June 4. Whitehall.—I have the honour of a letter

from your Grace of the 27th past, and in it the informations
of Tyrrell and Brogan touching Cooper and Morley. Upon
the reading of them in Council an order was made for the

apprehending of Morley ; and I was told yesterday there
was some prospect of finding him though he now absconds.
By the next post I hope to be able to give your Grace an
account of Owen Callaghan ; he cannot yet be heard of ; being
just to take coach for Windsor, I shall beg leave to end
abruptly.

Ormond to John Fell, Bishop of Oxford.

1681, June 4. Dubhn.—The gentleman by whom you sent

yours of the 26th of April was so long on the way that it was
not dehvered to me till yesterday, but he is come with the

soonest in regard to any preferment I can give him, or to the

reception into my family, there being no vacancy there or

in.the church, and others standing in a reasonable expectation

of the first advancement, of which one is of Oxford and I

think of longer standing, so that he must have patience to

attend an opportunity here or in England.
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As I remember I answered a letter of your lordship's upon
the subject of a Vice Chancellor for this next year and then told

you all I could say by way of encouragement to the present

Vice Chancellor to hold it for a year longer ; whether upon
that or for reasons of a more pubUc nature you have prevailed

with him or no your lordship will inform me and give me
your advice accordingly.

I cannot brag much of my grandson's improvement
in anything but corporal exercises and growth. He takes

no pleasure in any sort of book or exercise of mind, and
yet he is not defective in comprehension but shows a
proportionable improvement of that and stature. I have
lately sent over for a gentleman that I may judge whether
he may be fit to place over him as a governor at least to

prevent his being corrupted by ill company which this place

affords as well as good, and Mr. Drelincourt's profession

rendering it unfit for him to go into all places and companies
that may be allowed the youth. The person recommended
to me is one Burnet (as I think) and is well known and spoken
of by the Dean of Canterbury. It is agreed on aU hands
that it is time to remove my Lord Courcy from Oxford but not
how to dispose of him . He is upon the matter to make a fortune

;

his own being very unproportionable to the antiquity and
former opulency of his family, and since he is not inclined

to study or, if he were, that his rank seems to hinder his under-
taking any such profession as men raise famihes by, there
seems no aim proper for him but that of soldiery nor in that,

in times of peace, any skill to be acquired but at sea, to which
I would recommend him if it be not too much thwart to his

inclination ; for as that way of improvement and service is

most agreeable to England and encouraged by the King,
so the equipage requisite for sea voyages is more suitable
to his condition than that for campaigns at land. And whether
his aim be at raising his fortune by preferment at Court or by
a marriage by countenance at Court the course I propose
seems to me the most hkely introduction. I think I shall

shortly see Sir Robert Southwell, and till then I desire my
Lord Courcy to have patience where he is, upon this assurance
that before the summer is over he shall be called from Oxford.
Copy.

Ormond to Abran.
1681, June 6. Dublin.—I am glad my letter of the 29th

of May put you out of hopes of your child's recovery. He is

yet alive to the wonder of the physicians, except Sir Wm.
Petty

; but they all agree that it is impossible he can escape.
God send us all to make the right use of such an affliction

and of all the assurance of mortality we see every minute.
Sir William Flower, though he was with me at an entertainment
the Mayor gave me but on Thursday last, the 2nd of this month,
was upon the matter yesterday given over by Thompson,
and possibly, or rather probably, will be dead before night,
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Feilding and Billingsley will in that case rise ; but Sir William
interposing for two of his nephews, for the company to one,

and some advancement for the other, I cannot let him go out
of the world after so long service with a denial. There will

I conceive be an ensign's place void which my brother Fitz-

patrick will, I believe, move to be given to one Eustace, a
nephew of his, capable as he beheves of a better employment,
being a Protestant and having learned the trade in Holland

;

if he do not I will keep it void till I hear from you.
I send you a copy of the King's letter in behalf of my Lord

Sunderland for a pension, and if the Lords of the Treasury
will have the order of Council observed they must take

a course that the Secretaries may not send over such positive

commands in breach of it, their lordships considering how
hard a part I shall be put to to act in such cases when men
in the station and credit that lord then was, shall obtain
letters for themselves. It is not without example that several
pensions granted by letters patent have been left out of

new estabhshments when they are made, and then they are

not paid, which observation I do not make that it may affect

my Lord Sunderland, for if the visit lately made him was with
the King's permission before, or approbation since, it may
be still unsafe to displease him. That visit even at this dis-

tance works upon some and puts them to doubt his Majesty's
perseverance in the resolution he seems to have taken of

being served in his Court and Councils according to his own
sense and directions.

Postscript. About 9 this morning your child* died and
is gone whither I hope we shall follow. Copy.

Governors of Erasmus Smith's Schools to Erasmus Smith.

1681, June 7. Dubhn.—We have received a letter from
you dated the 8th of September last, wherein you give us notice

that you have lately made a conveyance to Christ's Hospital in

London of a moiety of the overplus of the profits of the lands

wherewith we are intrusted remaining after all the charitable

uses and public payments already thereupon are discharged.

And we have also the copy of the said conveyance which
you sent over. Whereupon some doubts did arise among us

concerning the vahdity thereof, and whether you had the

power left in you to dispose of any part of the profits of those

lands to any charitable uses out of this kingdom : the con-

sideration whereof we referred to Mr. Sohcitor General, who
hath returned unto us the state of the whole matter under
his hand, a copy whereof we herewith send you, whereby
we are induced to beheve that the conveyance made by you
doth not oblige us to pay a moiety of those remaining

* Thomas, eldest son of Richard, Earl of Arran by his second wife, Dorothy
Ferrers. The child was buried in the choir of Christ Church Cathedral on the

day following.
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profits to the said hospital at London. And indeed we do not

apprehend how there can be any such profits of those lands

now remaining after all the charitable uses and public pay-
ments thereupon are discharged as you seem thereby to have
intended to convey, when there are so many of those uses

for which those lands were at first settled (as yet) wholly
unprovided for, the profits hitherto having not been sufficient

for allowing any such exhibitions to poor scholars in the
College here, or for placing out apprentices, or clothing of
poor scholars in the schools erected by you, as were intended,
and which we conceive ourselves entrusted to see performed.
And therefore till we shall be better satisfied herein we con-
ceive that we cannot be faithful to the trusts reposed in us,

if we should consent that any of the profits of those lands
should go to the uses mentioned in the conveyance. And
we are confident that you will not desire it from us, when you
shall have considered of the enclosed paper* and how these
lands are already settled and that you will be as unwilKng
as we that any of the profits thereof should be diverted to other
uses than you designed them for when you first so freely

and charitably disposed of them. We shall add no more
at present, but remain. Sir, your affectionate friends

Longford. Mich. Armach. C.

Narcissus Marsh. Hen. Midensis.

Enoch Reader. Jos. AUen. Lanesborough.
Treasurer. Hie. Sankey. Wm. Davis.

John Coghill. John Keatinge,
John Smith. Henry Hen.

Rob. Shapcoate.

Rich. Rennell.

[Endorsed.] Copy of the Governors of the Schools, letter

to Alderman Smith sent with Sir John Temple's opinion

touching Christ's Hospital in London.

Earl of Aeean to Ohmond.

1681, June 7. London.—I am informed that there came
in a packet yesterday out of Ireland, but I have no letters

which makes me conclude my son is dead and nobody would
venture to write the news ; which I much wonder at, since

I have been sufficiently prepared for it.

Oliver Plunkett petitioned this day to have his trial put off

for want of some of his witnesses ; but it was not granted so

that his trial is to be to-morrow, and Eitzharris is to be tried

the next day, and there is about eleven persons of quality

summoned as witnesses, but I believe my lady Portsmouth
will not appear.

Sir Cyril Wyche has at length received an answer from Col.

Butler which I herewith send you, and desire your commands
upon it, for I know the King will leave the matter to your

• See p. 14 supra.
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Grace. What he allegeth in his letter is very true. I am
also to inform your Grace that Capt. Gilbert Talbot has agreed
for the sale of his company, if you approve of it, to Sir Thomas
Crosby having come to no conclusion with Mr. Jepson. Your
answer is desired. I spoke formerly to your Grace on behalf
of Mr. Scardeville whom I take to be a very honest man. It

was for a reversion. I do now again renew my suit for he has
lost much in my brother Gowran's service. The King comes to

this town to-morrow to sit in Council and returns at night,

though it is reported that he stays until Pitzharris be tried.

Lord Kingsale to Ormond.

1681, June 9. Oxford.—As your Grace hath been next
under God the happy instrument of my enjoying the ad-
vantage of the true religion and education (the remembrance
whereof shall never expire in me but with my breath) so I

am resolved to be wholly governed by your Grace in all my
concerns. Your Grace's kindness to me hath been as great

as that of a father and God forbid I should not carry towards
you the affectionate obedience of a dutiful son. My Lord, I

am bold to make known to your Grace my very great desire

of being so happy as to kiss your hand at Dublin as soon
as your Grace thinks convenient. I will not be importunate
though my desire be very great but submit myself to your Grace.

I have oftentimes honoured myself in writing to my dearest

Lord Ossory , but never was so happy in receiving any from him.

Postcript. — I desire my humble duty to my dear Lady
Duchess together with my Lady Mary Cavendish.

Osmond to Earl of Arran.

1681, June 9. Dubhn.—There is little in return to yours
of the 31st of the last month. When th'e proposals for the

revenue have been considered on that side I suppose they may
be sent hither. I have this morning left Sir Thomas Worsop,
Mr. Parsons and James Clarke together to agree upon your
concerns in the matter of Sir Richard Parsons.

I must confess I have been wanting in a return to Sir Stephen
Fox about my daughter Ossory's affair, wherein he has con-

cerned himself very kindly and usefully ; but his pains is

all he shall lose in that affair. More I cannot say till my
brother Mathew and I meet.
He must be a very bad officer that is not better than none ;

so that if Butler and Talbot can find any tolerable chapmen
I shall consent to the traffic, though it is against rule that

those who did not buy should have liberty to sell commands.
The post is just going and so is Capt. Hales to see how his

'wife may be disposed to this country. Coj^y.

Earl of Arlington to Col. John Fitzpatrick.

1681, June 10. Windsor Castle.—I have yours of the 31st

past and give you many thanks for the assurance you give



80

me of my hawks. Immediately upon the receipt of it I sent

to desire the worthy dean to come to me, which he could not

do having just then lost [one] of his children, but sent the next

day Mr. Burnet to me, who is preparing himself for his journey

into that kingdom upon the conditions expressed in your
letter. Mr. Mulys hath shown me what he writes to you con-

cerning my Lady of Ossory's affairs which will run into an
inconsiderable ill condition, unless by my Lord Duke of

Ormond's generous usage of her in the beginning, her falling

into debt be prevented by bestowing upon her such a sum
of money as is there bespoken ; for as to what is due to her,

Lord God knows, if a penny of it be ever gotten, and if any
of it be I dare say (living within the compass she does) she

will apply it to the increase of her daughter's portions, whereas,

if the debt she hath now incurred lie upon her, she will never
be able to deliver herself from it out of her jointure, and for

other resources she must never look for any. She tells me
how much she is already beholding to you for your kind inter-

position therein. Therefore for God's sake as well as hers

you must finish it, because you know how unable she is to solicit

or struggle for herself, and how much you will oblige all her
friends in being her advocate.

Francis Gwyn to Ormond.

1681, June 1 1 . Whitehall.—^Pitzharris being brought yester-

day upon his trial, though all the art and industry was used to

get him acquitted, after a very fair hearing was brought in

guilty by the jury. The Sheriff, Mr. Bethel, returned
upon the panel above half that were not freeholders in the

county and those that were freeholders he thought were
all for their turn but notwithstanding after they had put
several questions to the Bench concerning the jurisdiction

of the Court, and the vote of the House of Commons which
the judges resolved them in, telling the jury it concerned
the Bench and not them to inquire concerning the jurisdiction

of the Court, and that their oath was only to inquire whether
guilty or not ; they went out and in half an hour returned

and brought him in guilty of treason. Last night Mr. Whit-
acre, solicitor for Fitzharris and a very pernicious fellow to the

Government , came to Mr. Secretary Jenkins to acquaint him that

Fitzharris 's wife and maid had told him my Lord Howard
of Escrickwas the author of that treasonable libel and dictated

it to Fitzharris, upon which Mr. Secretary sent his warrant

and took them both into custody and bound over Whit-

acre to prosecute. They are both now under examination.

What Mr. Whitacre's end is in it I cannot yet imagine, but

a good one is not likely to come from one of his principles,

though it may succeed better than his intentions.

I hear there is a commission gone into Scotland for the

calling a ParUament there, and the Duke is appointed
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Commissioner to open it. It was issued out, as 1 am informed,
a week agone, though I find it is known by very few people.

This day Mr. Attorney General moved the Court of King's
Bench for judgment against Oliver Plunkett and Mr. Fitz-

harris, and the Judges have appointed Wednesday to pass
sentence upon them both.

Eael of Arean to Oemond.

1681, June 11. London.—I saw a letter from your Grace
of the 31st of the last month to Mr. Secretary Jenkins but had
none from you that post nor from anybody else, therefore I

need no farther assurance of my son's death, and give me leave

to say this, and I shall never mention him more, that I cannot
tell which reflection afflicts me most, that of the loss of an
only son without the probable expectation of ever having
another, or the great care and concern both my mother and
you have shown and owned in your letters to have for him
and me in this just correction of God Almighty, and I assure

your Grace that it shall be as much my care hereafter to make
my nephews worthy of the stock they come from as I thought
it my duty in the case of my own son.

I shall now in as good composure as I can give your Grace
an account of affairs here. My Lord Chamberlain desired

me when he went to Windsor to let your Grace know (though
the affair is managed with great secrecy) that the King has
brought a proposal for the Irish revenue before the Committee
for that purpose appointed, which he is very fond of, but
his lordship has prevailed with the King that nothing shall

be concluded in it until it be sent to you. By what I can learn

from his lordship it is partly a farm and partly management
and if I mistook him not, partly project. The sum pro-

pounded is 270,000Z. a year and an advance of 80,000?.,

60,000Z. of it to reimburse the present Farmers, the rest I

suppose to the privy purse. This is told by way of secret.

Pray be pleased to let Col. Fi[tzpatrick] know that it is to no
purpose to appear farther in the other proposal ; he is so far

outshot, besides Sir James Shaen's finger appears too clear

in the matter, by the sense of it being so obscure.

Sir James Butler will give you an account of the trials

of Plunkett and Fitzharris who were both found guilty ; the

latter summoned me as a witness for him, but by his first

question would have had me own the seeing that damnable
libel the day I dined with him ; but he got nothing by it, for

I said indeed he would have read a libel to me but I told him
I would not hear it, and that if he took such courses he would
bring himself to the mischief he was now in danger of, and
that I had not been long gone from him when my words proved
true ; for he was that night apprehended for treason ; that I

was very sorry a person so well born and had so honest a man
for his father should bring himself to that pass, etc., to which

p
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he made no reply, but this day I hear his wife and her maid,
Mrs. Peacock, have accused my Lord Howard as the author
of the libel.

I had a letter from Mr. Arthur Parsons in which he tells

me there is another condition in the deed perfected by his

cousin than that of the title ; if so they have not dealt well
with me, for I never heard of any such thing before. I have
sent over another letter altered as he has desired from the
title of Carlow to that of Rosse. I hope he is certain that is not
disposed of too, and I shall expect performance upon the
delivery of it, but I shall serve either Sir Richard or Mr. Parsons
in any business I can that is fair, but what business this is

that he mentions I am ignorant of. I send you his letter

that you may show it to Sir Thomas Worsop. I have sent this

day my daughter to Windsor to be touched for the King's evil.

I intend not to go thither myself until I hear again out of Ireland.

Same to Same.

1681, June 14. London.—I had on Sunday your Grace's
letter of the 6th, and this day that of the 9th instant, and
not to break my word I will go no more upon the subject

of this my last affliction, but let him rest where we hope and all

wish to be.

Will Flowers being in so unlikely a condition to recover

is nothing strange ; for he has been in my judgment these three

last years much decayed both in body and understanding.
I shall not at this distance interpose in the preferments your
Grace intends. Feilding without doubt ought to be lieutenant-

colonel and Bilhngsly major, and Will Flower could not well

be denied, his services considered, the preferment of his

nephew ; though his nephew has risen apace and he is able to

leave his nephew fortune enough.
My Lord Hyde will be well satisfied with your answer, and

I believe in the next establishment will endeavour to cut off

Lord L[ongford's] grant. The great Lady's journey will alarm

many here, but it seems it was only a journey of pleasure with

her great gallant the Grand Prieur.

You will hear my Lord Howard is in the Tower accused

by Mrs. Fitzharris and her maid that I mentioned in my last

;

and Fitzharris himself will be a witness against him too,

there were strange papers found about him, and as the Captain

of the Guard at the Tower told me they are httle inferior

to the hbel Fitzharris was found guilty upon.
Sir Stephen Fox will be well pleased with the answer I

have to give him from you.

Ormond to Earl of Arran.

1681, June 14. Dubhn.—I have yours of the 4th and 7th of

this month. Those that turned the proposal you gave into

a jest might have ground not to be very serious upon it unless
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it was further explained than it was to me, but then I hope
they will give as little countenance to any other that may be
hable to the same derision. We find every day occasion

to blame the disadvantage the penning of contracts and
covenants puts upon the King, either through the negligence

or corruption of those that should have taken greater care.

If we be here made acquainted with them before the King
is engaged that inconvenience may be prevented in the next
agreement.

I am very sensible of Col. Butler's merit formerly and
present usefulness in the King's service and shall not press

either his coming over to his command or his parting with it

to his prejudice, but rather dispense with his absence his

case being singular, but for Capt. Talbot I shall rather admit
of his stay for some time longer than accept of his surrender

to Sir Thomas Crosby, or to any other of that sort of gentle-

men, who have estates and must neglect their husbandry or

their duty in the Army, of which kind we have too many
already.

You have from other hands heard of Sir William Flower's

death. He is to be buried to-morrow with all the military

solemnity we can furnish. Sir Christopher Feilding and
Billingsly wiU have their concessions as soon as he is in his

grave, and though upon Sir WiUiam's dying request I promised
to give his company to his nephew Tom Flower yet he is content

to waive it and to take the place of captain-lieutenant leaving

Dick Morrice to rise according to his degree. Another request

of Sir William's was that another nephew of his may be
an ensign, but first room must be made for him by the

advancement of some ensign to be lieutenant, which I leave

to you.
My wife was weary of this place and of Chapel Izod and

went yesterday morning towards Kilkenny. Your sister goes

after her the next week, and the next week after that I follow.

If Sir Richard Parsons proceeds as he begins, by that time his

patent for a viscount shall pass, he will not leave himself the

estate of a squire. He is every day miserably gulled by the

company he keeps. Copy.

Clerk of the Pells Certificate of Treasury Payments
AND Receipts from 25 April to 20 June 1681.

Receipts in his Majesty's Treasury from the 25th of April

1681 to the 20th of June following excerpt.

The remain in the Vice Treasurer's hands upon the last certi-

ficate ended the said 25t.h April 14941 06 llj

Leinster New Patent rents 773 01 04iJ
Rents upon decrees and certifi-

cates 73 12 06|i
Custody rents 05 09 06|
Old Crown rents 330 04 07 i

J

Casualties 94 19 02|
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Atunster

Connaght

UUtei

Farmers

New Patent rents 139 15 llj
Rents upon decrees and certifi-

patea 24 07 06i
Custody rents 05 13 OO'
Old Crown rents 24 12 OOJ
Casualties 21 01 08
New Patent rents 81 05 lOi
Old Crown rents 12 13 09^
•Quit rents 00 10 OIJ
Casualties 03 10 00
New Patent rents 59 03 08
Custody rents 00 02 06
Old Crown rents 118 12 10J|
Casualties 28 09 08

By money paid into the Exchequer
By orders of assignments into the country .

— 1797 05 ]1|
14638 09 06|

. 35351 15 06|j

£66728 17 Uj

Payments made within the said time.

Civil List Court of Exchequer 1284 05 10
King's Bench 800 00 00
Chancery 60 05 00
Common Pleas 250 00 00
State officers 414 10 11

Incidents 38 15 00
Custom officers 65 16 08
Creation money 55 16 OS
Perpetuities 45 06 01
Temporary payments 396 16 08
Concordatuma 1123 03 06
To Lord Duras for half a year

ending 25 December 1680 by
two acquirements 1500 00 00

6034 16 04

Military List Officers general 661 00 00
Train of Artillery 50 00 00
To 24 troops of horse for 3 months

pay ending 25th March 1681 11238 09 06
To 12 companies of the Regiment

of Guards for 3 months end-
ing 25 December 1680 . . 4495 12 08

To a company of foot Gutirds for

6 months ending 25th Decem-
ber 1680 557 14 00

To 75 foot companies of the Army
for 3 months ending 25
March 1680 16400 13 00

33403 00 02

List ot pensions 1054 00 00

Other By imprest warrant to the 16
Payments companies of the Earl of

Dumbarton's Regiment for

3 months ending 25 December
1680 2725 09 00

To the same for 3 months ending
25 March 1681 2695 16 00

Cheques remitted 72 03 06
By bill of exchange drawn

November 1678 to Robert
Bridges being for his

Majesty's privy purse . . . . 625 00 00
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By i bills dated the 7th August
for his Majesty's privy purse
to JohnNagle 1100 00 00

By 4 bills dated 25 August to the
said Nagle 1100 00 00

Bv 4 bills dated 28 June to the
said Na<rle 1320 00 00

By 1 bill dated 31 July 1680 to

said Nagle 110 00 00
By 2 bills dated 28 June 1680 to

the said Nagle 550 00 00— 10298 08 06

50790 14 00
So remains in the Vice Treasurer's hands .. 15938 03 11|

£66728 17 111

Exd. p. Ja. Alexander, Dept. Cler. Pell.

Oemond to Earl of Arean.

1681, June 20 and 22. Dublin.—I have yours of 11th and
14th of this month. The proposition the King has given to

the Lords of the Treasury, and seems himself pleased with,

I have reason to believe comes out of this kingdom, but I

do not think my Lord Ranelagh or Sir James Shaen in it because
I suppose by the short description you make of it that it pro-

ceeds from Mr. Sheridan and that he must have better monied
men to back him than either of those two. Besides that
he does not speak as if he were on good terms with either of

them and most certainly he not only thinks he understands
the management of the revenue better than any that are, or

have been hi it, but by his discourse may make others believe

as much and that may gain him partners. But it need not
yet be taken notice of that I take him to be the proposer.

From whomsoever it comes, if his Majesty will let it be con-

sidered here he shall be sure to be no loser by it, and to what
end soever he intends to employ it certainly the more he
gets the better it will be.

Sir James Butler has been as good as his word to you and
sent me a summary account of the trials of Fitzharris and
Plunkett. I wish for the honour of the justice of England
that the evidence against Plunkett had been as convincing

as that against the other was ; for we must expect that Papists

at home and abroad will take his trial to pieces and make
malicious remarks upon every part of it, and some circum-

stances are liable to disadvantageous observation. For the

other, though an information from a man in his condition

should not have much weight and that his friends may well

be suspected to combine with him in an accusation, yet
considermg the person he brings in question, the parts he has

acted in the world, and their known commerce together,

possibly something may come of the hint he (I mean Fitz-

harris) has given.
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I have read over Sir Arthiir Parson's letter to you, but by it

am out of conceit with the man and begin to doubt of fair

dealing in the business. He says a deed of bargain and
sale was perfected by my directions and approved of by me

;

neither of which is true. For I never directed the drawing
much less the perfecting of any deed. Neither did I ever

see it and so could not approve of it, but according to your
desire put the whole management of the affair into James
Clarke's hands. It is true I did approve of Tom
Worsop's being trusted with anything. That the passing

of another letter for Ballyscorny was part of my promise
is absolutely mistaken in the substance and effect. It is true

he told me with so much confidence that he had formerly put
the draft of such a letter into my hands that though I re-

membered nothing of it I thought you had understood it.

But I am now of opinion there was never any such thing.

I shall send for Worsop and set the matter right if it may be
or let it rest where it is. It is certain that since Sir Bichard
came of age he is not master of a foot of land and, if the

land in the park be in those conveyances and if they bear date
before the deed in deposit, it is an absolute cheat. But of aU
this James Clarke shall write more at large to you.

Postscrift. 22 June.—Contrary winds have stayed this

and give me time to tell you that while since I received from
the Provost of the College his Majesty's mandamus to him
and the Fellows for the admission of Mr. Bulkeley into their

number with a non obstante to their statutes. They are ready

to obey, but first desire his Majesty would consider how pre-

judicial such commands, if after repeated, will be to the whole

society and to the end for which it was made so in the dis-

couragement it will give to students, and in this particular

case it falls out that the person that is to be put by has nothing

in the world else to live upon and is a deserving man. But

Mr. Bulkeley is the eldest son of his father and heir to an estate

of 1,000Z. a year. All the conveniency is that being some-

what misshapen, and his father having married a Presbyterian

wife, the young man cannot live with pleasure in his father's

house. Whatever, nevertheless, the King commands shall

be obeyed. I send you what the Provost gave me upon this

occasion. Copy.

Sir L. Jenkins to Obmond.

1681, June 21. Whitehall.—Notwithstanding your Grace's

two excellent letters, the one of the 2l8t May, the other of the

31st, and a third letter from your Grace and the Council in

favour of Sir John Davys, his business hath not yet the issue

that were to be wished for. It was debated upon those letters

at the Council in Hampton Court on Thursday last, and the

result was that Sir John should be disposed to have patience

yet a while ; for that the Irish witnesses cannot be sent over
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till the trial of Hetherington and. that of some others be over.
I moved heartily that Sir John might be restored to the exercise

of his place, but it was thought more advisable that he should
content himself to continue as he is for some short time. Sure
I am that no lord that advised it wished otherwise him than
perfectly well. The proceedings and resolutions relating

to the revenue your Grace will receive by his Majesty's
special directions from the Lords Commissioners of the
Treasury.

I do, my Lord, with all my heart, that is with all the concern
that any servant that your Grace hath in this world [can,]

condole with your Grace in the loss that my Lord the Earl of

Arran hath made in his eldest son. I beseech Almighty God
to repair it in his good time in proportion to the needs, I will

add merits of so illustrious a family.

Earl of Arran to Ormond.

1681, June 21. London.^—I had nothing worth troubling
your Grace last post ; besides I had that day so sprained
my wrist at tennis that I could not hold a pen in my hand,
and it is not very easy to me now. I have your Grace's of the
14th. Colonel Butler has been with me since I writ last,

and he is very wilhng to sell his command ; but when he hears
your Grace will not impose it upon him I believe he will rather
choose to continue as he is. That packet brought an account
of Sir William Flower's death and I am glad his nephew is

contented to be my captain-lieutenant. He shall have as

much favour showed him in that employment as Dick Morrice
had, and the profit is almost as great as another captain's.

The person I should recommend to be lieutenant in his room
is Ensign Kitson, for he is the eldest ensign and has done
his duty all along very well. I am sorry to hear Sir Richard
Parsons manages bis business so ill. I hope time will mend
him, for he does not want understanding. I dehvered his

petition to the Secretary this day, and there will be a reference

to your Grace upon it. Fitzharris and Plunkett are to be
executed to-morrow.

Same to Same.

1681, June 22. London.—This gentleman is Mr. Burnett
who is recommended to accompany your grandchild in hit

travels, and he being a stranger in that country, I thoughs
it proper to write by him, though my acquaintance is but
of a day's standing with him. He is a very good scholar as

appears by a book he h as presented to my Lord Chamberlain.

It was expected that the bill against my Lord Howard
would have been found this day, but instead of it the bill

is lost, so that no further proceedings can be had against him,
until the next term, this being the last day of this. My Lord
Chamberlain told me last night that the King is very fond



of the new proposal, but they are enjoined great secrecy and
quick despatch, but he is still promised that nothing will be

concluded until you are consulted, but my Lord Ranelagh

is not to be advised with, and therefore I do not take it iU

that I am not. His lordship tells me my Lord Hyde is much
for this proposal now and Lord Conway and Mr. Seymour
against it, which makes me conclude Sir James may have
got in. I am enjoined to take no notice of this here and
your Grace is desired to do the Uke there.

Same to Same.

1681, June 25, London.—I have little to add to what your
Grace will find in the prints, but that the person whom my
Lord Shaftesbury would have had the King to pardon upon
the account of making the full discovery of Sir Edmond
Godfrey's murder is privately come in to discover how he was
set on to accuse great ones of that murder and that Dennis
and MacNamara will discover practices of the hke nature

;

but the City has chosen yesterday such Sheriffs that no bill

of indictment will ever be found against any of that party,

as you may judge by the proceedings in my Lord Howard's
case. The warrant for execution of Plunkett and Fitzharris

is signed, and they are to be executed on Friday next.

I intend to go to Windsor on Tuesday next, and if there

is little business there I will go with my wife to my Lady
Longford's for three or four days.

Oemond to Eaul op Abran.

1681, July 2. Dublin.—I have yours of the 21st and 25th

of the last. Kitson shall have a commission to be lieutenant.

I had at the same time one from the Lords Commissioners
of the Treasury importing that his Majesty had received

proposals for a new farm of the revenue to commence from the

first of May past, but who the proposers are, what they are

to give, or what the conditions are to be is not mentioned.

If this be aU the notice I was told I should have before a bargain

should be concluded the trust is not great. Nor can I imagine

why there should be such care taken to keep such a transaction

secret, if it will bear examination, as I presume it was since

you say nothing of it in either of your letters. But the less

I know the less I shall be answerable for any inconvenience

that may follow. What is required from hence to inform

the Lords Commissioners is the work of other men, and my
part is only to transmit it as soon as it shall be finished, which

that it may be with the speed required I have already directed

them to take in hand. On Monday next I begin my journey

to Kilkenny, where about ten days hence I may hope to see

my Lord of Derby and his wife, who have once more changed

their mind and resolve to come over. Copy.
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Eael of Arean to Oemond.

1681, July 2. London.—I had on Thursday your Grace's

letter of the 20th of the last month and upon discourse with
my Lord Conway I find him so much against the new proposal
for the Irish farm, that he believes it a cheat, but was not
willing to enter into any discourse of the particulars. All

letters will be full of yesterday's execution and this day's
proceedings with the Earl of Shaftesbury. I shall not need
to send you Plunliett's speech, for it is verbatim in the news
books, and also sold by itself in print. He died as aU people

say with great resolution, and Fitzharris very pitifully, in the

paper he left behind him he accuses the two Sheriffs of London
to have set him on to swear against the Queen, etc., which we
shall have in print very soon.

The King came to town this morning and sent for my Lord
Shaftesbury to come before in Council in custody of a Serjeant-

at-arms, and the Judges of the King's Bench being sent for,

to give their opinions whether the matters sworn against him
were high treason, they gave their opinions in the affirmative

;

upon which his lordship was sent to the Tower. I am told he
cursed very much the Irish witnesses, especially MacNamara,
Dennis and Haynes, for he guesses those are the persons

that swore against him, but I am told there are as many
Enghsh.
The Secretaries will take great care hereafter that no

letters of that nature, I mean in behalf of fellowships,

shall be sent hereafter, and I must confess myself a httle

guilty of this last on behalf of Mr. Bulkeley knowing the

young man to be of honest principles and beheving his father

to have had somewhat hard measure.
If you are not engaged for the employment Sir Wilham

Flower was to have in the new Hospital, his Majesty would
be glad Colonel Jeffreys were thought of for it, he has been
lately very serviceable to his Majesty in the county where
he lives . I desire you would remember Sir Thomas Butler
for a command in the Army, either a company or a heutenancy
of horse.

John Ellis to .

1681, July 2. London.—On Tuesday last was taken one
Haynes or O'Hane, for he is an Irishman, and very opportunely,

for the next day he was to have had money furnished him
by one Eouse a clerk belonging to Sir Thomas Player and
intended to have gone presently beyond sea. He lodged to

that purpose in the City at a fanatic's house, and being by
much industry discovered was not without much difficulty

taken. He ran over several houses to escape the King's

messengers, and several constables that were charged to assist

them had the confidence to refuse. His confession was very
long, but pertinent and of weight. He charges the Earl of
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Shaftesbury and Dr. Gates of several things and upon his

information that Rouse aforesaid was seized on Wednesday
though he was upon his guard, and the same day as an
accomphce was taken one College called of late the Protestant

joiner, a fellow that left his trade to bawl in coffee houses
against the Government, and to disperse pamphlets, some of

which of dangerous consequence were found about him. He
had in his pocket a screw pistol charged with a brace of bullets,

but being surprised made no resistance. He would have
shuffled away his papers in the house, where he was taken,

which was a coffee house in Ave Mary Lane near Ludgate,
but Atterbury who took him looked so narrowly to him, that

he was prevented. Those papers are said to contain matters
sufficient to take away his life.

Plunkett and Fitzharris suffered yesterday, the former as

a man prepared, and the latter as a man surprised. He had
not the courage to speak what he intended, but read it out of

a paper, that he had before given to Dr. Hawkins the chaplain
of the Tower. Sheriff Bethel asked him several questions
at the gallows, but his only answer was that he referred

himself to the writing that he had left in the doctor's hands
with order to deUver it to his wife. It is seven sheets of paper
written with his own hand. The Sheriff was so importunate
with the doctor to get the original into his hands, that the doctor

gave him a copy of it, though that was against Pitzharris's in-

tention. It is said in that [writing] he clears the Earl of Danby
as to Sir Edmund B. Godfrey's death for ought he knows of

it. Whether he died a Papist or a Protestant is uncertain.

He would not declare himself positively either way. He
hearkened to the doctor's discourses, and admitted him to

pray with him as often as he would after his condemnation

;

but when the doctor pressed him to take the Sacrament

after the manner of our Church, he still put it oii without

refusing it though, and the day before his execution told him

he would receive as yesterday at six in the morning with

his wife, etc., and all things were prepared for it, but when it

came to, he still put it off, and died without it, so that he

may rather seem to have died a Papist.

This morning early his Majesty came silently and

unexpectedly to town, and by six o'clock a Serjeant-at-arms

(Mr. Deerham) was sent to attach the Earl of Shaftesbury at

his house in Aldersgate Street. About nine the Council was met,

and about eleven the Earl was brought and several trunks

of papers. He was examined, the doors shut, and the clerks

of the Council put out, and continued there till near two of the

clock, the Judges of the King's Bench were sent for, and

these all [went] but Dolben who was in the country. He

is committed to the Tower, but not quite a close prisoner,

certain of his servants being allowed him. The witnesses

against him were ten at least, some say fifteen. I know that

a Justice of [the] Peace has received depositions of seven for high
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treason. The warrant of his commitment is for conspiring the
death and deposing the King and raising arms against him,
the rest as usual. Gates came to see his lordship and asked
him how he came into Lob's pound, those were his words,
to which he answered nothing. Then Gates told him he would
see [him] in the Tower, and pray with him, and sent to his

chamber for a bottle of Madeira wine and ale and a couple of

chickens, upon which his lordship dined in the lobby of the
Council chamber, and Mr. Gates said grace. After the King
had dined he went presently to Windsor. He said at dinner,

that he would have the paper Fitzharris left behind him
printed. Gne article more I am told of is, that the Sheriffs

of London, the Recorder, Sir Thomas Player, and Sir R. Clayton
came to him to Newgate before he was removed to the Tower,
and persuaded him to cast himself upon them and trust them
with his life, for the King hated him and would certainly hang
him, but that if he would swear the Queen, the Duke of York,
and Earl of Danby conspired Sir Edmund B. Godfrey's death,

and that I^ord Halifax, Lord Hyde, and certain others were
pensioners of France, they would contrive it so that he should
be found not guilty, which they had indeed hke to have
done, if one man of the same name had not been mistaken for

another, viz., Cleve of St. Martin's le Grand instead of Cleveof
Hammersmith. It is said much of this discovery is owing
to the industry of Mr. Seymour.
On Thursday the apprentices presented their address at

Hampton Court with 18,000 hands to it, when one of the young
men had read it the King answered them very graciously,

and told them he would stand to his declaration in all things.

One of them said, we hope your Majesty will continue the
succession too in the right Hne, that they would all fight for it,

if need were, and that there were not above 4,000 Dissenters

of their quaUty in all the City.

Richard Mulys to .

1681, July 2.—You will find by the enclosed prints, that the

two archtraitors were executed yesterday, and what they said.

This morning before nine the King came to town there being

(unknown to most) an extraordinary Council at ten o'clock.

About eleven my Lord Shaftesbury was brought into custody

of a Serjeant-at-arms and a trunk and box with his lordship's

papers. The judges were ordered to attend. About twelve or

one his lordship was sent to the Tower on a warrant of high

treason for conspiracy to take away the life of the King and
Queen, to levy war, and to alter the Government. It is said

there are ten witnesses, and four to one particular treason,

viz., Stephen Dugdale, Turberville, O'Haynes and Rouse.

I have your letters of 22nd of the last month. It is talked

as if the Duke of Monmouth, the Earls of Essex and SaHsbury,

Sir Thomas Plaver, etc., Avould also be suddenly accused.
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Ormond to Earl of Arran.

1681, July 4. Dublin.—I am this day setting forward to

Kilkenny, and it is but this day that I have been able to give

the Lords Commissioners of the Treasury an account of what
they required by letters of the 5th of March last, but I have

made it appear to them, that the delay has not been by any
neghgence of mine, but by the difSculty of bringing the Vice-

Treasurer or bis Deputy and the Farmers to an agreement

in receipts and payments, wherein they do not yet fully accord.

When this was near a conclusion, we are set on work again by
fresh letters of the 21st of June in order to his Majesty's

information towards making of a new bargain for his revenue,

and these I have also put in the way prescribed upon the former

directions. I have made a fuU return punctually answering

to every part of the letter of the 5th of March not without

better help than I could furnish myself with upon my own
stock of understanding in things of that nature

;
yet I believe

it will not be very pleasing because it gives no colour to what
I suppose was designed by the promoters of that letter. The
King's later commands are very intelligible as to the things

commanded, but somewhat obscure in the end of those

commands. It is well understood to be in order to a new
bargain ; but it is not comprehended why so much haste

is \ised, and so much secrecy required ; the haste may be to

answer a present occasion, but if that occasion may be better

answered (whatever it is), if it were known that men might be

admitted to offer, the secrecy may be a loss and I cannot

imagine why it should be suspected, that in such a time as this

I should be unwilhng the King should help himself with his

own, when I have been and am so ready to lay all I can call

mine at his feet. I suppose a new bargain may draw after

it a new establishment, with which I think his Majesty's

servants here may usefully be consulted. In the Army there

are allowed but one trumpet and one drum to each troop and
company, which was an unskilful retrenchment, and they

ought to be restored, when there is means for it other changes

more important I have not now time to think of, which would
be offered if I knew the thing were under consideration ; but

as I told in another letter, the less I know and the less I am
consulted, the less I shall be answerable for ; but if things

go amiss, that wiU be but cold consolation. I have no more
to say tiU I know more. Copy.

Ormond to Lord Conway.

1681, July 4. DubUn.—I presume you are not, I am sure

you should not be, a stranger to the proposals for a new bargain

for the revenue here, for which for all I see there may be more

time of consideration allowed than the speed required for

informations from hence do intimate. In matters of this

nature great haste and secrecy if pressed by proposers ought
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in my judgment to be suspected, and if it be not in this I must
conclude that some more than ordinary reason there is why
deliberation and necessary cautions and forms are laid aside.

The observations required from the Attorney and Solicitor

are most necessary, but the making them full and pertinent

will take up more time than may be supposed, and the more
in that they have no knowledge of the conditions and covenants
required from his Majesty, nor of what nature the demise
is to be, whether by the way of farm, or of management and
farm together, or by way of such an undertaking as the Earl of

Ranelagh's was, into which later way I do not think his

lordship would now advise his Majesty to put his revenue,

having I beUeve found neither the King or himself so great

gainers by the undertaking he was in as was expected. If

the Lords Commissioners of the Treasury will stay for the
account they expect from the King's counsel. Sir John Topham
will come time enough with this letter to your lordship, and
as he shall be commanded to give a good account of the Farmers'
payments and other things relating to the revenue proper
to be considered if time be allowed for it, he has been
very diligent, and will deserve his Majesty's favour and
encouragement. Copy.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, July 5. Whitehall.—It is against my will that I have
discontinued for the last posts to pay my duty to your Grace.

It proceeded partly from my attendance at Windsor, and
partly from some late incidents that required all apphcations
possible. I am heartily sorry, that nothing is done for the

reheving of Sir John Davys all this while. I have done my
utmost in Council upon the presenting of your Grace's own
letters, and upon those of the Council there. I do not know
what would be said against the preferring of the very same
bill of indictment as was here preferred at Westminster.
If the witnesses should not appear Sir John would be quit,

but so as to be liable still to indictments as my Lord of Tyrone
was (lately) on that side certainly. That being a kingdom
as well as this we cannot reasonably suppose a failure of justice

in it ; which yet must be supposed if Sir John Davys cannot
some way or other come to an issue and put himseK upon his

trial.

Same to Same.

1681, July 5. Whitehall.—His Majesty has declared himself

most graciously in favour of Colonel John Jeffreys, as a fit

person to be intrusted with the Government of the Military

Hospital near Dubhn. I could say a great deal of that

gentleman, having known him for above forty years. He
hath spent all his time and almost all his estate in the King's

service, and he hath done it with a very clear reputation.
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It is impossible for him to have been so long in Ireland, but

that your Grace must have known him thoroughly and have
seen some evidence of his deep unalterable devotion for your
Grace and your family. I humbly take leave to say thus

much, having observed his Majesty to be graciously

compassionate of his present circumstances and even desirous

to see him in a tolerable retreat after so stormy a voyage.

Oemond to Earl of Arran.

1681, July 9. Kilkenny.—Yours of the 2nd was brought me
hither yesterday, and before I came from Dubhn I sent

the Lords Commissioners of the Treasury aU the accounts,

computations and informations concerning the revenue

they thought necessary to call for, that were then ready, and
with them some observations and general precautions of my
own, such as could occur to me, having no more knowledge
than I have of what is designed, but whoever thinks the

proposals to be a cheat may perhaps find in what I have sent

some help towards the clearer discovery of it. The papers

are many and some of them very long, so that it was not

possible to send you copies of them before I came from Dublin,

but I have ordered Gascoigne to cause them to be transcribed

and sent you.

The proceeding with my Lord of Shaftesbury being upon
so good ground and so well warranted by law, whatever it

may produce in England will certainly have good effect here,

but then there must be a steady and bold uniformity in all

things and towards all persons in matters of that nature, as

it shall appear to be seasonable and according to the effect this

beginning will have, and most certain it is that nothing

but courage and good husbandry can secure the Crown, or

give it the lustre without which it cannot subsist. Though
my Lord of Shaftesbury is a wary man, and well understands
how near the law he might steer his course

;
yet without doubt

he was elevated to a great degree of confidence in his popularity,

and thought he was got above questioning, and this may have
made him less careful of his papers, so that possibly some letters

may be found sent him out of this kingdom, that may shew who
were his correspondents, and what the correspondence was, which
may be fit for you to mind his Majesty of, that if any such be

found they may be laid aside and notice of them sent hither.

The Government of the Hospital will not want pretenders,

whereof Gary Dillon is one. He needs it, carries himseK
extremely well, and if his having a wife such as he has will

consist with the rules that shall be made, it cannot be better

disposed of, especially if he will give his son the troop.

Sir Eichard Bulkeley's hard measure, if he had any, should not

be revenged on the College, if the King will have the thing

done I miist be once more told so. Toby Purcell must have

the first company or lieutenancy of horse. Copy.
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Earl of Aeran to Ormond.

1681, Jvily 9. London.—By your Grace's of the 2nd instant

I conclude this will find you at Kilkenny. I do not find by
my Lord Chamberlain that there is any further progress

made in the business of the Irish farm, and he is the only

statesman that will acquaint me with any thing in this matter,

but I am confident your Grace will be farther and better

consulted than as you mention ; by this day sevennight's

post from Windsor I hope to be able to inform your Grace
better than I have hitherto done.
Your Grace it is likely will hear from other hands what was

done yesterday at the Sessions in London, but lest you should

not I shall inform you from Sir James Butler who was in court.

One College, who is most known by the name of Protestant
joiner, had a bill of high treason preferred against him, the
treason was sworn positively to by six witnesses, and yet the

Grand Jury would not find the bill, because tliey believed

the same witnesses would swear against my Lord Shaftes-

bury. The witnesses were Dugdale, Smith, Bryan, Haynes, the
two MacNamaras and Sir William Jennings ; the Cabal
Lords who were all upon the Bench were much trans-

ported when the bill was brought in ignoramus, and made the

noise of approbation used by the Commons at our Bar, but
my Lord Shaftesbury's motion for an habeas corpus was not
granted. It is believed the King will remove the terms from
this town upon this strange partiahty of the Sheriffs and
Juries.

Sir James Butler desires you would give leave to one
Lieutenant Ralph Done to sell his command. He is now at

Limerick.

John Ellis to .

1681, July 9. London.—Yesterday being the last day of

the Sessions at the Old Baily a bill was brought before the
Grand Jury against College the joiner. Six witnesses were
sworn. Smith, Dugdale, Haynes, two MacNamaras and
Sir William Jennings. The five first backed one another in

their evidence, that College had told them several times
earnestly in discourse that the King was to be seized by force

and carried into the City, and detained, till he would comply
with his people in passing the bill against the Duke ; that
he is as great a Papist in his heart as the Duke is ; that he
ordered the firing of the City and the murder of Sir Edmund B.

Godfrey ; that 30,000 men were to be in readiness in London

;

that they had 1,500 barrels of powder and 100,000 arms
prepared; that he showed them his arms, and asked Smith
if he would have a suit of armour, and sent him one to try if

it would fit him ; that he dispersed hbels, three of which were
produced in court

;
[and] that the King going to Oxford he

was to be seized there, and had been, if he had not run away.
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This is the substance of their evidence, omitting the

opprobrious terms that he used towards the King's person.

Sir William Jenning's testimony was that he heard the joiner

say FitzGerrald having beaten him in a quarrel and made his

nose bleed, that his was the first blood that had been shed
in the cause, but that a great deal more would be shed shortly.

The evidence seemed so sufficient especially for a Grand Jury
that it was wondered they would go from the bar. After

four hours debate they brought in the bill ignoramus. The
Lord Chief Justice asked the foreman if he did not believe

the evidence. He answered he was not bound to give any
reasons. The foreman was one John Wilmer, a professed

fanatic, and hackney-bail for all almost that of late have been
committed for treason and have had bail, particularly for one

of the evidences MacNamara and for Samuel Harris. The
Lord Chief Justice told the Sheriffs it was not fit that such a

person should be a juryman. Bethel answered he was a
stranger in the City, and therefore must take others advice.

There were present to countenance the affair the Duke of

Monmouth, who heard himself in the evidence called

blockhead and tool, etc., the Earls of Salisbury, Essex, Clare

and Macclesfield, Lords Grey of Wark and Herbert. When
the Jury gave in their verdict, upon the sign given from a gallery

where some were placed as on purpose to the rest of the con-

federacy in the court, a great shout was made twice, which
extremely disturbed the Bench.

Last night Mr. Whitaker, called of late the Duke of

Buckingham's sohcitor, was examined before Mr. Secretary

Jenkins and some others of the Privy Council and committed
to the Tower for high treason. He was taken in the morning
by the Secretary's warrant, but being a citizen he went and
appealed to the Lord Mayor in the Court, alleging he was not

bound to obey the Secretary's warrant. Mr. Recorder being

asked his opinion, gave it against the Secretary's warrant,

though it is the first time any such thing was done, however,

after all, Whitaker was forced to submit, and it is supposed
will follow the steps of his acquaintance and client Fitzharris.

Ormond to Earl of Arrak.

1681, July 11. Kilkenny Castle.—This post carries from

me only a supplement of accounts and papers concerning

the revenue to the Lords Commissioners of the Treasury,

but the most necessary information they can have from hence

is behind, and that is the observations required from the

Attorney and Solicitor of the clauses and omissions in former

contracts prejudicial to the King, which is a work that requires

more time than the rest, and will be, I doubt, at least tenderly

handled by them in consideration of some who made and

drew up former bargains.

I have written to Mr. Secretary Jenkins for his Majesty's
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order to bring the Lord Courcy from Oxford hither. It must
be directed to the bishop of the place. The youth's estate

is so very small, that if half of bis pension be cut off, though
but by a year's suspension it will cast him far behindhand, and
it were pity he should want such necessaries as might fit him
for exercises and good company, and yet it is not proper for

me to be the first mover in his behalf ; but I think a word from
any body else when he comes to be mentioned at Council
might do his business ; if it should be granted pray take pains,

that effectual orders may be sent.

Almost all my deer in Carrick park are run mad and infect

and kill one another in a strange manner, and my park here
is not half stored, so that I make bold with yours, and have
stopped your usual bounties. Gofy.

Richard Mulys to .

1681, July 11.—The Protestant joiner is to be tried at
Oxford and it is said my Lord Shaftesbury and Howard will

also be indicted there. Our great news here is from Scotland
by yesterday's post, viz., that the Duke is turned Protestant,
having been at prayers, and received the Sacrament, and
is resolved to do every other act of a sincere convert. Pray
God it hold true, and then we will sing he joyful, etc.

Sir John Temple to Ormond.

1681, July 12. DubHn.—I think there will be no need of

my giving your Grace any trouble about Sir Robert Southwell's
business, in regard, I do not find by his agent that the
Farmers make any difficulty of paying his money upon the
•orders that your Grace hath already signed, but that they only
forbear giving out assignments for it till his coming to town,
when I shall acquaint your Grace whether there be any thing
further necessary to be done for him. Mr. Attorney and I have
agreed upon the enclosed letter to the Lords Commissioners
of the Treasury, which we think fit to send open to your Grace
to the end, that if your Grace shall find ground for our making
any alterations in it, we may have it returned to us, or otherwise
Mr. ElHs may seal it, and send it over with the next packet.
We expected some assistance herein from Mr. Sheridan, but he
having not yet given us his paper of observations, which he
promised us, we thought it not fit to delay this answer any
longer in expectation of it.

I had a letter lately from Mr. Ellis, wherein he desires me
to prepare a draught of a letter to be recommended by your
Grace in behalf of Sir Nicholas Armorer and himseK for that
walk in the Phoenix Park now in Sir Nicholas's possession.

I see no need of a letter from the King for that place, which
is as I conceive in your Grace's disposal, but I humbly take
leave to put your Grace in mind, that this is the walk about
which I spoke to your Grace in your closet before your leaving

G
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this town for myself whensoever it should fall, and I living

so near, it might perhaps be a greater conveniency to me
than to another, if you should be pleased to grant it me when it

shall next be disposed of.

John Ellis to .

1681. July 12. London.—The Grand Jury's not finding

the bill against College has rather done good than hurt,

every body now perceiving how sovereign the juries will be
at this rate ; how openly these men have declared themselves
of a faction and how little regard they have to the safety

of the King, that would hinder as much as they could a man
accused of such high treason to be brought so much as to

his trial, whether he were guilty or not. The Justices of [the]

Peace of Middlesex have presented an address to his Majesty
complaining of the Sheriffs for not communicating to them
the panels of juries as they are bound to do. The two Lords
Chief Justices are to consider of the address and to report

their opinion to the King. College, the joiner, and the

evidences against him are sent down to Oxford this afternoon

in order to his being tried there before the Judges of Assize

on Thursday next.

There has been much discourse all this day of a letter come
from Edinburgh written by Sir John Warden, in which he saya

that his Royal Highness has been four times present at the

service of our Church, but I do not hear that any other letters

mention any such thing. This afternoon the Lady Anne
was to have gone on board the yacht, that is to carry her to

Scotland but it is supposed she will not go till to-morrow at

soonest.

Mr. Fanshaw, the Master of Requests, is put out of his office

for talking little less than treason upon all occasions that he

can. It is said that Lord Macclesfield and Lord Newport
will shortly be put out of the Court too, and that the King is

resolved thoroughly to purge his family from disafiected

persons.

Eabl of Abban to Obmond.

1681, July 12. London.—I had yesterday your Grace's

letter of the 4th with the enclosed copies of yours to both

Secretaries, but in the matter of the new proposal I find they

are little consulted, and the Lords of the Treasury are under

the same secrecy they were ; but by so much as I could gather

in discourse this afternoon with Sir Stephen Fox, it is a mixture

of a farm, management, and undertaking, and he concludes

it not unhkely, but the present Farmers may have a hand

in it. My Lord Chamberlain is not in town now, but will be

here on Thursday, and I intend to consult with him, whether

I might take notice of this matter to the King, for if your last

letter's do not put a stop to the matter the bargain will be
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speedily struck up. I put mj^self twice this morning in my
Lord Hyde's way, but he took no notice to me of tlie matter.
I am sorry you did not send me a copy of the letter you mention
of the 21st of the last, and of j'ours to the Lords of the

Treasury. I must confess it is somewhat odd having the honour
to be of his Majesty's Privy Council there, that I should desire

to know from thence what is done here in the concerns of that

kingdom.
My wife goes to-morrow to my Lady Longford's and 1 intend

to follow on Friday and from thence to go the day after to

Windsor. The Protestant joiner I mentioned in my last

is sent to Oxford to be tried there, and it is believed he will not
fare so well with a jury there, as hs did here.

Ormond to Sir Hans Hamilton.

1681, July 14. Kilkenny Castle.—I send you the extract
of a letter from Captain Annesley to the Lord Bishop of Meath
concerning a considerable number of ships of war discovered

by him upon the coast betwixt Carlingford and Strangford.
If he be as much mistaken in the number and quality of those
ships as he is when he says Carlingford is but a good day's
march from Dublin, it may please God we are safe from an
invasion at this time, and in that place, especially now that
Oliver Plunkett who was to receive the 70,000 French is disposed
of, but the good Captain being as he says troubled with
melancholy vapours, aU this may prove but a visionary fleet, and
I hope it the more because you have taken no alarm nor given
me any acount of the apparition. However since it is possible

he may have sent his apprehension further than to the Bishop
of Meath I desire you would let the Captain and some of those
he called with him to see the sight be forthwith examined
and a true account of the matter sent. Copy.

Earl of Longford to Obmond.

1681, Juty 15. Longford.—I had not presumed to have
given your Grace the trouble of a letter from hence, but that
upon discourse with Lieutenant-Colonel Brampston I think
it not improper to propose him to your Grace as a fit person
to be Governor of the Hospital, for he is a bachelor, is one
of the eldest captains now in the Army having served the
King and his father upwards of forty years, and I am confident

will be very grateful to the Army, he being a man so well in his

affairs, that he is above the temptation of want to necessitate

his shirking upon the poor men, and has hitherto through all

the difficulties and hardships he has encountered in the late

wars, preserved a clear reputation. And that your Grace may
be convinced that he desires this employment rather for honour
than advantage he will oblige himself if he enjoys the place

five years to leave 500?. to the Hospital, which will be a fair
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precedent to those who shall succeed him. And if there be
any reasonable settlement made upon the Governor for his

life, he will resign his company into your Grace's hands.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, July 16. Whitehall.—I had the honour on Thursday
last to produce three letters from your Grace and my Lords
of the Council there before his Majesty in Council at Hampton
Court.

One was an account of those passengers that going from
Havre de Grace to Belfast were driven in at St. Michael's

Mount in Cornwall and were stopped there for their refusing

to take the oath of supremacy. His Majesty understanding
the men to be Protestants, and not to be within the reach of the

law in Ireland that enjoined the taking of that oath, is content

that the further prosecuting of them be forborn ; being it

seems poor men and as they swear not conscious to themselves
of any contempt.
A second was relating to the Presbyterian ministers that

took upon them to indict a day of humiHation and fasting

in February last, and to their missionary that preached in a

Conventicle in May last. His Majesty is very well pleased

with the account he meets with in your Grace's letter, that the

law is prosecuted upon them ; nor was his Majesty pleased

to add anything by way of further and more particular

direction in that matter.
The third letter from your Grace and the Council related to

Sir John Davys. After the reading of it and the petition in it

recommended by your Grace and the Council there to the King,

the Lords were of opinion not to interpose any order of the Board
to give him leave or encouragement to resume his place again,

and to re-enter upon the functions of it ; not but that every

one of my lords were perfectly of the sentiments of your

Grace and the Council there, and did assure themselves not

only of the innocence of Sir John Davys and consequently

of the improbabiUty of proving that against him there, which

was charged upon him here, but also of the great hkeUhood
that those witnesses that gave evidence against him here,

never intend to return again into Ireland ; but that which make
my lords cautious here is, that there being a bill of indictment

found against him, at the King's Bench here for high treason

and that indictment being by a nolle prosequi taken off here,

but with express directions to have the like indictment pre-

ferred there against him, it would not look well, that my
lords here should upon extra-judicial allegations (though

never so true) pronounce him here to be clear from the charge

against him, when and after they had directed him to be

prosecuted upon that presumption in law, which an indictment

found against him does beget. It is true, my Lord, that it

was in pure modesty and self denial, or rather in respect to the
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King's Majesty and to your Grace and the Government there,

that he withdrew voluntarily from his functions, and if he
should return to the exercise of them again I do not think

that my lords here would so take notice of it as to complain
of him ; but then it should purely be his own act (as his retreat

was) and not by warrant hence. I must confess it is my humble
opinion that he should put himself upon his trial there as soon
as Commissioners of Oyer and Terminer, fit to sit upon him,
can be got, and that the King's Attorney should put in against

him the very same indictment, that was put in here, as there is

no doubt, but he will come off for want of witnesses, so he
need not fear a second attack. This is but my little senti-

ment, but if he do re-enter upon his function with your
Grace's good liking, before he put himself upon his trial, I

shall be very glad of it. I see no ill consequence, but the
clamour of the faction, which in many things the Govern-
ment must resolve to despise.

Your Grace's letters concerning my Lord Bishop of

Londonderry, and your Grace's chaplain of Trinity College,

I shall lay before his Majesty this night (or to-morrow) at

Windsor whither I am hastening, and I must humbly beg
your Grace's directions what to do further in the case of

Mr. Robert Lucas, his Majesty giving indeed its due value to

your Grace's recommendation of the person, but declaring
his unwilUngness to pass any reversions (or indeed grants)

for life. His reason is there are too many here that hold
great places under him for life, and yet give all the trouble
they can to him and his Government.
Though I have given your Grace this tedious trouble, yet

I must beg leave to say one word in answer to your Grace's
letters of the 2nd and 4th of July, concerning the farm. You
might, my Lord, have most justly expected from me an account
of what might come to my knowledge concerning that affair,

but it pleased his Majesty to appropriate the management
of that correspondence with your Grace to the Lords of the
Treasury that though I had the honour to be present at the
debates of that affair, yet I had no part in it, but to keep the
secret, nor do I know of any progress that hath been made
since about the middle of the last month.
Upon reading of a letter from your Grace to my Lord

of Conway last Council day, it was referred to my Lords of the
Treasury and some other lords (where I had the honour to
assist) to consider of the state of my Lord Ranelagh's
appeal, etc., and my lords were unanimously of opinion
that the stop put upon the process in Ireland against my
Lord Ranelagh and his partners should be taken off, and the
law have its course against them. This will be reported to

the King in Council on Thursday, and your Grace will have
his Majesty's pleasure in form by the post of this day sennight.

The Prince of Orange is expected here every minute, but 1 do
not yet hear of his landing.
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Richard Mui.ys to

1681, July 16.—A proposal for managing the revenue of

Ireland (in which the office of Vice-Treasurer is to be left out) is

set on foot here by Sir James Shaen, as it is said and is under
deliberation. This day my I^ord Ranelagh's accounts and
balance thereupon due was considered by the Committee for

Foreign Affairs, who met in the Treasury Chamber, what result

I cannot hear. My T^ord Privy Seal though not of the said

Committee was once appointed to be present, but my Lord
Ranelagh got him to be struck out. The Prince of Orange
is hourly expected here, one part of his errand may be
guessed at, since the French King possesseth himself of

more by peace than he could do by war. Pray present

my most humble service to Colonel Vernon.

OrMOND to THE FjARL OF ArRAN'.

1681, July 17. Kilkenny.—Yours of the 9th requires little

more than owning to have received it. The Lords
Commissioners of the Treasury have by this time in their

hands all the informations they can receive from hence
touching the revenue, as far as it could be gathered from
their letters what it was they would know, and I think there

is enough gone to shew that the propositions for a new farm
to begin from the first of May past, is unreasonable from
whomsoever it is made, and if the present Farmers have a share

in it a downright cheat, such as must make them for ever

masters of the revenue, or if taken at any time out of their

hands it must be to the King's vast loss, all this the more
skilful are ready to manifest.

Something surely the King must do or else all kind of treason

may be conspired against him with impunity and how he is

like to reign or live in such a case is much to be feared. I

am just going to church, and have more than a house fuU

of company, among the rest my Lady Frances Keightley,

who desires to have the Swan frigate to land her in France,

but I dare not send her so far without the King's leave, and

therefore I pray ask him, and let me have a warrant. Copy.

Ormond to Earl of Longford.

1681, July 18. Kilkenny.—I have your lordship's of the

15th and cannot say, but that Lieutenant-Colonel Brampston

offers very fair and is very proper for the place he aims at,

but there are two pretenders more and Cary DiUon being

one is in hope that his having a wife will not be an obstacle.

He wants such a help after all his misfortunes and disappoint-

ments, and deserves very well of the King, but before the

place comes to be possessed by any his wife may die, and then

I am for him against all men. In the last letters I had from

Mr. Secretary Jenkins he let me know the King would be glad
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Colonel Jeffreys might have it. All the competitors are worthy
of it, but if the King persist there is no reason but he should be
obeyed.
The Swan frigate is at Dunoannon, and the Captain will

be here within a day or two, and I hope your lordship will

keep your time, that she may return to her station and thence
look out for Algerines, that are said to be upon the coast.

He will be able to stow you five or six horses, which is a great

convenience and I wish you would not lose it. Copy.

Richard Mulys to .

1681, July 17. London.—Yesterday I received yours of the
13th, all you enclosed are dehvered. We expect here every
hour to hear the Prince of Orange is arrived into England.
The winds are contrary to make this port, but from Harwich
or Margate we look for the news. Last night a dreadful
fire happened at Windsor and in a few hours consumed about
ten houses, whereof the Oarter inn, the George and White
Hart inns are part. It was stopped before day. It began
(as it is said) in the Queen's stables, in one of the said inns.

I hear no more from you touching the Bishop's letter from the
King.

Eakl of Akran to Ormond.

1681, July 19. Hatchlands.—I had brought me hither on
Saturday last your Grace's of the 9th and have been at Windsor
since and showed His Majesty that part of your letter which
mentioned my Lord Shaftesbury, with which he was very well

pleased and told me that he was confident he had him sure

enough, but finding no papers of any moment with him they
were all restored. I did not think it necessary to speak with
the King about the new proposal, that whole affair being
managed by my Lord Hyde, who intends to go through the
matter, though by all that I can learn the rest of the Council
and the major part of the Lords of the Treasury are against it.

I go to London to-morrow in hopes to find an opportunity of

putting his lordship in mind of the eclaircissement we had
upon your Grace's account at my arrival in this country. I

shall speak home though he be never so passionate and though
I believe it will do no good as to this business, for I conclude

you do not fear his displeasure. My Lord Ranelagh is much
concerned at this business. I had a great deal of discourse

with him about it, and he has promised to write your Grace an
account of what he knows of the matter. He seems much
concerned for your honour in the point, but the Vice-Treasurer's

place sticks most, for I learn from himself that he must part
with that for 15,000L, if this proposal goes on : he has had
another rebuke for none of his demands are allowed, and
an order will go from His Majesty, that the law should be
taken against him upon his accounts as they were returned
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hither, as well as upon the 24,000Z. bond. None of his friends

appeared in the least for him, but on the contrary were as

forward as any to make report to His Majesty that it was
necessary such orders should be given.

Ormond to THE King.

1681, July 23. Kilkenny.—Your Majesty's letter of the
22nd of April last by this bearer, though it had no return till

now had all the effect your goodness and favour to me designed.

It gave me perfect quiet and satisfaction of mind, and
encouragement to proceed in your service with all the vigour
time has left me, and with all the faithfulness no time can
alter or take from me, and I beseech your Majesty not to believe

that the assurance you are pleased to give me that my removal
from this government was not in your thought is that which
most affects me, but the belief you are pleased to express
that 1 set before me the performance of my duty to your
Crown with all humble and passionate affection to your person.

As to the station your Majesty has put me in, it is a burden
that is, or (if I maj'^ flatter myself so far as to think it is not
yet) wiU shortly be passed my strength to bear ; and it is very
like your Majesty will sooner discover when it is so, than I shall

;

for it is one and not the least of those infirmities age brings

with it to think itself capable of what it is not. When it

shall come to that in my case, or whenever your Majesty
shall think fit to give me a successor, I most humbly beg

I may receive the first intimation of your purpose from your

own hand, which has been so bountiful that nothing unwelcome
or uneasy in that matter can at any time come from it to

me.
This kingdom improves visibly, and is improved beyond

what could have been reasonably hoped for in the space of

twenty years, nor can anything but a civil war, or some other

of God's national judgments stop the course of prosperity

it is in, and yet ovir affluence is not so great as to become

our disease. It is true there is no faction in any of your

other kingdoms, but hath some abettors and well wishers

in this, and I fear even in your service, and amongst those

that live or live the better by it, but your Majesty's late

conduct in your Court, councils and magistracy has evidently

and advantageously influenced your affairs here. I presume

not to look beyond seas or so far into foreign designs and

actions as to prognosticate what dangers they may in time

produce to England, my foresight being bounded by a nearer

prospect, and that methinks plainly enough shews that you

are put to defend and vindicate your Royal authority at home

which must be effected before you can employ it abroad with

any probability of success. This is a position so manifestly

true that I hope God will let your people see it and dispose

them to that obedience, which only can preserve them from
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the slavery they seem to fear and from the confusion their

leaders seem to affect. From both God protect your Majesty
and your kingdoms.

Endorsed by Ormond.—Copy of my letter delivered by
Colonel Fitzpatrick dated the 25th of July, 1681 ; in answer
to Hia Majesty's of the 22nd of April brought me by him.

Three copi.es.

Ormond to Earl op Arran.

1681, July 23. Kilkenny.—I have yours of the 12th instant,

and other letters of the 16th, that inform us of the finding of

the bill against the joiner at Oxford, some changes that are

and are like to be at Court, and the coming over of the Prince

of Orange. As to the matter of the new bargain for the

revenue here I think you ought to make no more inquiry

after it, for if what is written from hence will not prevail to

impart the secret to us here, it will be in vain for you to struggle

for it there, nor would I have it thought that I am dissatisfied

with being a stranger to it, as really I am not any further than
as I believe there is nothing his Majesty aims at in that affair,

which he might not have attained at least as advantageously
if it had been communicated to his servants here.

I expect my Lord of Longford to-night, from hence he
proposed to go on Monday to Duncannon, where the Swan
frigate stays to transport him to Bristol, but if his lady be not
at Bath possibly he may change his mind. The yacht is still

attending my Lord of Derby, and yet 1 have no certainty of his

coming. Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1681, July 23. Dublin.—I received on Thursday in the evening
the honour of your Grace's of the 18th instant, being then
upon my journey to this place, whither contrary to my former
resolutions 1 was necessitated to repair having not had time
to dispatch all my affairs before I went to Longford. But
I shall stay here so few days, that I resolve to wait upon your
Grace on Thursday, ana that little time I hope will prove
no inconvenience to the captain's demurrage. My Lady
Derby arrived here an hour since, and intends for Kilkenny
on Monday, which is no small mortification to me, since I cannot
possibly then wait upon her ladyship. Though Colonel

Brampston's proposition was very fair, yet I think your Grace
has very good reason for your generous resolutions towards

Colonel Dillon, and I hopcupon your Grace's representation,

his Majesty will not insist upon the person recommended
by Mr. Secretary Jenkins, for I think it my duty to acquaint

your Grace, that though Colonel Jeffreys is a very deserving

person, yet since he is not of the present Army, it will sound
very harshly to the Army to l^ave a Governor sent out of

England for that Hospital, wLich is built and must be
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maintained out of their pay. And though their duty to his

Majesty's pleasure will lead them to all submission and
acquiescence to his commands, yet they will not so cheerfully

contribute to so good a work, while they have a prospect

that those who are not of their number are like to reap the

benefit of their contribution, which they will infallibly conclude
from this first example.

Sib John Davys to Ormond.

1681, July 23.—I have the honour of your Grace's of the
18th instant, and therein received fresh testimonies of your
Grace's noble consideration of me, which I shall ever most
thankfully acknowledge, together with your Grace's clearest

sense of my affairs, which I will most humbly and entirely

conform unto. The latest packet out of England brought me
intimation from my cousin Beaghan, that your Grace's and the

Council's last letters relating to me were arrived at London
and read at the Council, and that the resolutions taken upon
them were the same with those I formerly received from him
and sent your Grace, both which I have presumed to address
unto your Grace no otherwise than in pursuance of your
Grace's permission to me as intelligences for your Grace's

information, being far from esteeming and farther from
offering of them as grounds or dictates to your Grace's

resolution, for such, according to a strict and regular way of

proceeding and as your Grace is pleased to observe, are to come
from a Secretary of State's hands or to appear by a Clerk of

the Council's minutes touching matters the Council on that

side think proper to entertain and give directions in. But
my case (now wholly dismissed to this place) not being looked

upon for the reasons given to be of that nature was in my
humble opinion the occasion of it, if nothing has been trans-

mitted in that form. And yet by what my cousin Beaghan
hints to me, it seems very likely Mr. Secretary Jenkins has by

the last writ something concerning this to your Grace,

though he gives me cause to doubt not so fully as others have

dehvered it, which if he has not done I will rather attribute

it to his employment in great business than to his want of good

inchnations ; but whatever he has sent I hope it will not

alter your Grace's late concessions to me and this greatest

happiness I propose deriving to myseff from them of having

the hberty again to wait upon your Grace hereafter as I used

to do heretofore, which is passionately desired and humbly

prayed by, &c., &c.

ElCHABD MULYS to .

1681, July 23.—The Prince of Orange came post from

Margate, as it is said, and this day about two or three got to

Whitehall. He was entertained at Sir Stephen Fox's lodg-

ings and about five took coach for Windsor. He looks well
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and cheerful. I see nobody of quality in his company but
Monsieur Bentin and Monsieur Overkirk. It is reported

that Mr. Thomas Thynne is privately married to the

Countess of Ogle, and that a gentleman at Richmond, who
was instrumental in it, hath a reward of 10,000/.

Ormond to Sir Cyril Wyche.

1631, July 23. Kilkenny.—It was but [S]unday I received

yours of the 9th of this month, else you should sooner have
received my approbation of your French journey for the

reasons you are inchned to it, not but that the new farming
of the revenue and the determination upon my Lord of

Ranelagh's appeal from the State of his accounts upon his

undertaking are matters of great importance in relation to

this kingdom, but the negotiating of the first is kept a great

secret, and as I am told is like to be so till a full conclusion,

and to the other there is nothing more to be said from this

side than lies already before his Majesty, so that the vacancy
from business may well be allowed you for that time. I wish

you good success in your voyage. Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1681, July 23. Blessington.—The enclosed from my Lord
Ranelagh came but yesterday to my hands, and though his

lordship saith that he hath written to your Grace by the
same packet, yet I hold it convenient that your Grace
should see what his lordship writ to me also upon the same
subject ; and that I might receive your Grace's directions

what return I shall make to his lordship. I suppose your
Grace have already in a great measure done what his lordship

adviseth in his letter ; but whether your Grace will now
more particularly insist thereon, upon any rise from my Lord
Ranelagh's letter, is for your Grace's wisdom to determine
considering the present circumstances of affairs. I can make
Uttle judgment of what his lordship insinuates concerning
the supporter of Sir James Shaen's notions as if he pretended
to this Government, but it doth not seem very probable to

me, that a person newly got up to that degree of favour as

he is should so soon seek a preferment by which he must
necessarily absent himself from the King, until he hath first

fixed some friends at Court to support his new gained interest

and credit in his absence, which cannot be reasonably sup-

posed in this case. But this is certain, that your Grace's

employment in this kingdom is not only the envy but the

design of more than one, if they knew how to compass it.

Your Grace will I presume be somewhat surprised, by what
account this packet brings of the Duke's going to Church.
I doubt not but your Grace have received a full relation

thereof out of England ; however, I thought fit to send the

enclosed to your Grace, which gives a better ground for credit
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than the common news letter. The enclosed pamphlet may
give your Grace some entertainment when you have nothing
else to do.

When your Grace was pleased to discourse to me of your
inchnations to have Mr. Dallincourt [Drelincourt] succeed
Mr. Dover in the cure of St. Nicholas I presumed to advise

your Grace that the Lord Archbishop of Dubhn might be
secured in the point, for I then supposed that cure to be in

his Grace's gift. But since the death of Mr. Dover, the Dean
of St. Patrick's writes to me to this purpose, that St. Nicholas
parish within the walls of DubHn being become void by the
death of Mr. Dover and is a cure belonging to the community
of St. Patrick's, it was fit for the Dean and Chapter to take
care for a quahfied person, that may be capable of dis-

charging that cure, and therefore he thought fit to acquaint
me therewith, and to desire my advice as to the person. I

must acknowledge to your Grace that when I attended your
Grace at DubHn about this matter I had clearly forgot that
the Dean and Chapter had any pretensions to the disposition

of that cure, and therefore presumed to advise your Grace,

that the Archbishop might be secured in that matter, but I

now find it otherwise ; however that Mr. DalUncourt might
not be disappointed of your Grace's favour towards him I upon
the first notice from the Dean writ immediately unto him,

that your Grace had designed Mr. DaUincourt for that

Church and therefore desired him, that if the Dean and
Chapter had a right to dispose thereof, he would do his

endeavours to secure it for Mr. Dallincourt, and the rather

because I presumed the Lord Archbishop of DubUn would

be consenting thereunto, unto which the Dean made me
yesterday his return, which I presume to send enclosed to your

Grace that your Grace may fully see how that matter stands,

for which I must beg your Grace's pardon. I must farther

acquaint your Grace that there is a chaplain's place belonging

to that Church which is in the gift of the parishioners, and

they have already chosen at a full vestry Mr. Floyd for their

chaplain, as you will find by Dean Worth's letter. I do not

beheve that Mr. Floyd knew any thing of your Grace's

intentions for Mr. Dallincourt when he got himself to be

chosen chaplain. I suppose when he doth understand what

your Grace intended, he will easily dechne his pretensions;

but if he should not I do not think that his stipend or

allowance will much interfere with Mr. DaUincourt 's cure.

Upon the whole matter your Grace sees that there are several

pretenders to the disposition of that cure ; but on all sides

I take Mr. DaUincourt to be secure thereof.

I doubt not but your Grace have received several appli-

cations about the ChanceUorship of Christchurch, which was

likewise Mr. Dover's, and that Dr. Saule hath advised himself

to your Grace about it. This my Lord is absolutely at your

Grace's disposal.
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I am unwilling to acquaint your Grace that there are some
little misunderstandings between the Archbishop of Dublin
and the Dean of St. Patrick's, who gives the occasion for them
1 shall not say, but for this reason I must desire your Grace
not to shew Dean Worth's letter to the Archbishop, for

I know not what interpretation may be put upon it.

I humbly beg your Grace's pardon for this long letter.

Earl of Aruan to Ormond.

1681, July 23. Windsor.—I brought Sir John Topham
this morning to my Lord Hyde, with whom he had a great

deal of discourse about the present Farmers, and his lordship

was very well pleased with the account he gave and has
ordered him to attend him at London the beginning of next
week, and then he will have him and Sir James Shaen before

him and the rest of the Commissioners. I had some discourse
in private with his lordship about the present undertaking,
which he says is a very good one, and that my Lord Ranelagh's
undertaking shall be a warning to him not to let the King be
cheated in this, and he told me that there will be greater
checks upon them, than upon the present Farmers, and that
the establishment will have no alteration, but withal that
nothing shall be finally concluded in either, until your Grace
has seen the whole. He observed to me, that in your answer
of their letter of the 5tli of March you have not satisfied them
in one point, which is the transmitting the Vice-Treasurer's
accounts.

Sir John Topham is gone this afternoon to London, and
therefore carmot write this post, but by the next he will

inform you of all that passes within his province. I took
occasion to speak with my Lord Hyde about my Lord Courcy,
and he would be very glad a way were found to pay him the
sum due by pension, but will not break the rule of keeping
the suspensions on foot until Michaelmas next. If your Grace
pleases to propound any other way to me, I will get the King's
order for it without your being seen in the matter.

I desire your Grace would dispose as you think fit of the
deer in my park this season, and that your steward would
send warrants to the keepers that I may have a fair account
from them.

Sir John Temple to Ormond.

1681, July 26.—I have spoke with Sir John Champante
concerning the matter whereof your Grace was pleased to write

both to him and me, and do find that the whole revenue to

the end of this present farm will not be sufificient to pay the
establishment though none of it should be diverted to any
other use, as he says appears by the last state of the revenue
which he gave your Grace. But if your Grace shaU think
fit to recommend a letter for the payment of the 1,000Z. you
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mention, I am satisfied that the fund he proposes is the best

that can be found out whereon to place it, and if you please

to have a letter prepared for the payment of it out of that

money, I will take care to have it drawn and sent to your
Grace, only I desire to know to whom it shall be made
payable, ana to what use and upon what consideration it

shall be mentioned to be granted.

Hfney Baker to Captain Trevor Lloyd.

1681, July 25. Dundalk.—I thought fit to give you an account
that Neill roe O'Hagan the Tory that killed poor Robin Dillon

was this last week killed by his comrades near Coleraine where
his head now sticks. He has not been in these parts this two
months but has resided in the counties Tyrone and Derry.

Not long since there was three other Tories, whereof one of

the Neills were drowned in the Blackwater near Charlemont,
being pursued by the country, so that now their party is grown
weak and quite extinguished if LaughUn were gone. Be
pleased to do me the favour to acquaint my Lord Duke that the

Tory he sent me an order to protect upon the account of killing

the said Hagan sent me word on Thursday last that he would
set me two notable Tories that reside in the counties Long-
ford and Cavan, whom my Lord Granard can give an account

of, if he be assured his pardon . My Lady Dungannon
has been lately very ill but is now, thank God, pretty well

recovered. All friends here has their service to you. Be pleased

to favour me with a line or two per first.

[Addressed] To Captain Trevor Lloyd at his quarters in Kil-

kenny.

John Ellis to

1681, July 26. London.—The farm of Ireland is said to be

taken anew by certain persons who have carried it so privately

that their names cannot yet be known. Sir James Shaen
is the only man that appears. They are to give 60,000/.

more than the present Farmers ; it is said that Lord Conway
or Lord Ranelagh are not yet made acquainted with the

particulars of the contract, but have only a general notion

of the thing. Some think that not so much as the Lord

Lieutenant of Ireland is acquainted with it as he should be,

and by the privacy of it it is suspected by many that there

is some trick in it.

Haynes, the evidence, is now at liberty and no longer under

the custody of a messenger as he has been till within these three

or four days, and he has arrested Mr. Boscawen, a member of

the late Parliament, for having reported that he had formerly

been arraigned for stealing a silver taiikard. Some persons

are already tampering with him to recant the evidence he

has given in. Lewis and Zeal, both known persons, have been

with the Lord Mayor to inform him that they have been dealt
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with to be witnesses against the Earl of Shaftesbury, but
their stories hang so ill together that no great matter can be
made of them besides the showing how industrious that part

is in endeavouring to invalidate the testimonies that are against

the Earl. Lewis is altogether influenced by Sir Thomas Player

who maintains him, and who, it is supposed, is as deep in the

business as the Earl of Shaftesbury. Zeal is one that has
lived in prisons for the most part these many years. Finding
that the Protestant joiner is like to tread in the steps of Fitz-

harris and to be hanged though he should confess, as it is said

he has a great inclination to it, they are now very diligent

in their enquiries after his relations, and what religion they
are of, resolving if he be found guilty that he is a Papist because
some of his relations belike have been or are so.

The Prince of Orange was received very kindly by his Majesty,
though some persons maliciously report the contrary, and
they bad long discourses together on Saturday and Sunday.

Mr. Gates has petitioned his Majesty that he may have
leave to visit the Earl of Shaftesbury in the Tower to give him
spiritual consolation, as he termed it, but it was refused him.
Since that Earl's confinement, and the danger that he is in

himself, he is observed to be much less insolent than he was
before. Turberville is now come in a witness against the
Earl of Shaftesbury. College is to be tried the 17th of next
month.

* Eael of Longford to Ormond.

1681, July 26. Dublin.—There came to me this evening
conducted by my Lord of Iveagh one McQuiggin who arrived

from England last Saturday and was one of the persons that
Dr. Plunkett sent for over to invalidate the testimony of Edmond
Murphy and the three O'Neills against him, and his business

to me was to acquaint me that while he was in London he was
tempted by an offer of 100?. by the three O'Neills and a friar

with an hard name to accuse your Grace and Sir John Davys.
201. was immediately offered in a bag to him and for the pay-
ment of the rest within two months he was told he should have
good City security, provided he would go to Mr. Morley and be
instructed by him what to swear. The man seems to be
an honest sober man, and is under great consternation and
apprehension that the Murphys and their gang will murder
him in the North, if they know of his discovery. He has
promised, however, to be with me to-morrow morning that
Cary Dillon and I may take his examinations regularly

upon oath, which I shall bring with me to your Grace, but I

fear it will be Friday or Saturday before I can possibly kiss

your Grace's hands. The reason why Quiggin did not ac-

quaint the Secretary of State with this in England was for

fear Murphy and the rest of his comrades should have accused
him of the plot which made him carry it very fair with them
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while he was in London. But your Grace is beholden to Henry
Farrell for his discovery, who having yesterday some dis-

course with him upon this subject came this morning early and
told me of it. On Saturday was sennight the Farmers having
seized three packets of Mr. Sheridan's, which came under a cover

to Mr. Muschamps, they still detain them from him till your
Grace signify your pleasure therein ; they having by Mr.
Gascoigne (who has sealed them up under a cover) intimated
to your Grace their seizure and suspicion of them. And I

find Mr. Sheridan very uneasy because if it had not been
for this usage of theirs, he had before now waited upon your
Grace, and he having complained to Sir John Davys, my
Lord Chief Baron and me of the hardship he was under and
proposing that his letters might be opened and read by us

in order to the securing his person in case we found anjrthing

in them dangerous to the State, we sent for Mr. Muschamp
and discoursed with him of it, but he having told us that his

partners had desired Mr. Secretary Gascoigne to acquaint
your Grace with it, we thought ourselves in good manners
towards your Grace obUged not to intermeddle with it, and
therefore proposed to Mr. Muschamp that the letters might by
this night's packet be sent to your Grace, and Mr. Sheridan
would thereby be at liberty to wait upon your Grace at

Kilkenny, and receive his doom from yourself, which Mr.
Muschamp promised he would this morning propose to his

brethren.

Ormond to Earl of Arran.

1681, July 27. Kilkenny.—I have received yours of the

19th ; by a former letter of mine you wiU find it was not my
opinion the King should be troubled with any resentments
of mine upon occasion of my being affectedly kept a stranger

to a transaction that so naturally I have a title to ; but I

am well enough content my Lord Hyde should understand
that the proceeding is not agreeable to form or to what I might
have expected from one less my friend than I yet beUeve
him to be. I received a letter on the subject from my Lord
Ranelagh, wherein he seems to be content with the satisfaction

he is to have for his place and with his being freed from any
further question about his undertaking which latter agrees
not with the orders you say are to be given upon his appeal,
if there be not yet some extraordinary contrivance in the
matter, but it is plain my Lord Ranelagh would inflame me
to a resentment, which will make me more temperate, for I

may be allowed somewhat to doubt his advices are not totally

calculated for my advantage.

Your mother is ill of a feverish distemper. I hope it is no
more ; but am not free from fears for her, considering her age
and infirmities. God's will be submitted to. Cofy.
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Sir Joseph Williamson to Ormond.
1681, July 28. Edinburgh.—After so many and so par-

ticular honours received by myseK and my wife from your
Grace and my Lady Duchess during our stay in Ireland I
cannot but think it my duty to take the first opportunity
of returning my most humble acknowledgments for them,
which I beseech your Grace to accept of in the rude form
this takes leave to present them.

This day the Parliament here has been opened by his Eoyal
Highness as Lord Commissioner, the Marquess of AthoU
presiding in the Chancellor's place who, poor gentleman, died
here the last week after a long, and tedious languishment,
greatly to the loss of his Majesty's service, and the universal
regret of indeed all this whole people. Hitherto I find not,
as far as a stranger and stander-by may learn, but that a
very good issue is hoped from it, though I perceive it is expected
some little heats may fall out upon some matters, which yet
are not directly of the King's concernment, at least not so prin-
cipally, but those too, it is hoped will be allayed with a little

patience and care. I beseech your Grace to pardon this

liberty and again to accept of my humble gratitude for all

your favour, as one that was ever with great veneration and
must now from particular obligations remain, &c.

Richard Mulys to

1681, July 30. London.—This day twelve months was to me
a day of the greatest sorrow that ever I knew (in the loss of my
dear Lord) and there has scarce an hour passed this ten days
but my thoughts have been ruminating on what happened from
the time of his sickness to the time of his death ; and though
I would put those melancholy thoughts from me yet I was
not able, so that I am at this time rendered fit for nothing but
taking of medicines to purge melancholy. And the next

week I intend to go to the waters.

The Prince of Orange was invited to dine in the City as

this day and told the Sheriffs he would come, but his High-

ness thought fit this morning to alter his resolutions. It is

generally discoursed as if it were upon some message from

Windsor with design to put a neglect upon the City. His

Highness has lodged this two nights at Arlington House. I

saw this morning the Earl of Essex going in to wait upon him,

and my Lord of Sunderland had been there before. Ever

since the Prince arrived he hath been much in private

with my Lord Halifax. On Monday my Lord Conway treats

him at Windsor as the Duke of Albemarle did yesterday at

his own house.

Ormond to the Eael of Arran.

1681, July 30. Kilkenny.

—

I send you a copy of Mr. Secre-

tary Jenkins' letter to me concerning my Lord Ranelagh's

H
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accounts and appeal, and about the new farm, and likewise

a copy of my answer, that you may govern yourself upon
occasion suitably. By the matter and style you will see I am
not much in awe of those that drive on the new bargain in a
very unusual manner to say no worse of it.

Sir John Davys has thought fit to part with his place of

Clerk of the Council to Matthew Barry, and I have besought his

Majesty's approbation in terms that say much of the ability

and honesty of Barry, upon the experience of above forty years
;

if there be need of it, help him, for an honester or more useful

man cannot be in the employment. Your mother is much
better than she was, and I think quite free of her fever, but her

cough and shortness of breath are I doubt incurable. On
the 15th of next month I begin my journey to Rincurran.

Cofy.

Mb. Secbetaky Jenkins to Oemond.

1681, July 30. Whitehall.—Having had no commands
from your Grace since my last which was of this day
sennight, I have the less to trouble your Grace by this ordinary.

The Prince of Orange goes back for Windsor this forenoon

and does not dine at my Lord Mayor's, as was expected.

It is said he will be returning within a very few days. The
Spaniards are as uneasy now after the voiding of Chiny as

they were before, for they must quit all the towns that are

walled in the province of Luxemburg except the capital of

that name, or else the French will Ke upon them stiU, under
pretext that the dependencies are not rendered them. Our
addresses here at home come on still very cheerfully.

Eael of Abean to Oemond.

1681, July 30. London.—I had nothing worth your Grace's

trouble of Tuesday last, and now I can tell your Grace httle

more than I did in my last relating to the new undertaking

which is privately managed by my Lord Hyde and Sir Edward
Deering. All that I have learnt is that Mr. Roberts is a

main engine in the business.

I came hither to attend the Prince of Orange who mquired
very kindly after your Grace, and I made such compliments
on your Grace's behalf as I thoiight you would have done
had you been here. I could not inform you of his errand

hither until this morning, being told then by a friend of yours

of the Council that it was to endeavour a reconciliation

of matters here, by persuading the King to agree with his

people, but his Highness being told by the statesmen what
unreasonable terms the Cabal insisted on, he had the King's

leave to come to town and receive visits from them, and
my Lord Essex, Lord Russell and Sir William Jones have
been with him. If I can learn when I go again to Windsor
what the result of their meeting is, I shall let your Grace
know, but your friend is not in the deep secrets of State. One
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tiling it seems was not in the Prince's commission to town,
and that is whether he should receive a treat or no from the
City. The Lord Mayor sent the Sheriffs yesterday to invite
his Highness to dine with him this day, which he promised
to do, though dissuaded by my Lord Hahfax, Lord Hyde and
Mr. Seymour, so that this morning his Highness received
the King's commands not to go, which has very much dis-

appointed the City. He is gone this afternoon to Windsor.
I shall know his Majesty's pleasure on Monday or Tuesday
about the frigate for my Lady Frances Keightly.

Primate Boyle to Ormond.

1681, August 1. Blessington.—I presume to return to your
Grace the enclosed from Sir J. Williamson, which now came
to my hands. I am sorry he saith nothing of the late great

news concerning the Duke, which I am very sure he would not
have pretermitted if there had been any occasion for it, but
God's will be done. I do not find by any of those particulars

which by Sir Joseph's seem to be the business of the next
sitting in Scotland, that they should signify much to take

off or lessen the jealousies of England concerning the Duke,
for what will the people of England be concerned whether the

King's temporary revenue in Scotland will be made during

his life. They are very sure that it cannot be made by them
considerable enough to support any business against the stream

or current of England. I rather hoped that something should

have been [done] by the Duke for the establishment of the

Protestant reUgion against all the designs and designers of

Popery, that might have inchned the people of England

to have trusted him in that point, which might have taken off

much of the present jealousies, at least have given countenance

unto others ; but I do not see that Sir Joseph's letter speaks

the least tittle of that matter.

Your Grace's letter to Mr. Secretary Jenkins says no more
than what they on the other side the water must believe

you think, and you but generously declare what you would

speak if you had an opportunity of doing it with advantage

to his Majesty's service ; what interpretation they wiU put

upon it I am not able to foresee, but I am very sure they will

not be able to say you have outdone your duty. I have

heard nothing, but by your Grace's letter, of the presentments

in Munster, and therefore must be silent till I know the matter.

I gave your Grace an account of my Lord Ranelagh's being

prosecuted at law, by my last to your Grace, which I find

hath not yet come to your Grace's hands, but I do not see that

anything can be proceeded in that affair until the next term.

I should with aU my heart attend your Grace at Kilkenny

without the least delay, but really, my Lord, I am in no

condition for the journey. If I find that I can be capable

of imdertaking it by any sudden amendment, I shall not fail
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with my daughter Ardglass, who is your Grace's most humble
and most obliged servant, to wait upon your Grace before you
begin your journey ; if I cannot attempt it by that time
I shall endeavour to kiss your Grace's hands as soon as possibly

I can after your return.

I have now received the enclosed from one Mr. Daltdn,

a clergyman and a Justice of [the] Peace in the county of Water-
ford

;
your Grace will see that he apprehends himself at some

loss, because the offender is the subject of a foreign Prince.

I desire your Grace's pleasure what I shall return unto him con-

cerning the informations which have been taken against

the Frenchman. I heartily wish all happiness tO' your Grace
and to all your noble family. Murrogh presents this letter

with the most perfect resignation to all your Grace's commands
by &c.

Ormond to Primate Boyle.

1681, August 1. Kilkenny.—I return your Grace the peti-

tion of the Godly which I conceive was not drawn by any friend

of theirs, though the style be well enough imitated. It may
not be amiss that Baron Hartstonge should know how well

he is supposed to be thought of by the Brethren.

I had no intimation of any address made to the King
by the Huguenots, and I doubt whether any such were made
by any considerable number or persons of them, such of them
as complain to their countrymen here doing it with great

caution, though they seem to be very desirous to transplant

themselves, but by the paper I send your Grace, which came
from a great pohtician of that party, your Grace will judge
that either [he] mistakes the constitution and posture of this

kingdom, supposing it to be desolate and more dangerous
for Protestants than places in the Continent, or that he would
prepare for reception on easy terms, for certainly this kingdom
is the safest retreat for thetn in Europe, hardly excepting

England.
I sent your Grace, as I think, a copy of the order of Council

concerning my Lord of Ranelagh. Jack Fitzpatrick was
informed he was presently to give place to Commissioners
to execute the Vice-Treasurer's office, but that I think depends
on the conclusion of the new bargain, and how that stood
when Mr. Secretary Jenkins wrote last to me your Grace
knows.
By last night's post I received the originals of the enclosed

copies from Sir Charles Meredith. That [one] given him
by the Farmers will not I believe be justified by the letters they
mention, nor what they do by the approbation of Taylor's
being their treasurer, there being no mention made either

in the letter or by them that he was to give me any account,
much less that he was to be any check or control upon
their payments. In my last letters I have given the Lords
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Commissioners of the Treasury reasons why I did not take
off the restriction that was laid upon their payments, and told
them that I would continue it till upon consideration of those
reasons I should again receive his Majesty's command
to do it, which I have not yet had. The case standing thus,
and they proceeding after this manner, I desire your Grace's
advice how to proceed in the case ; till I receive it, the matter
will rest as it is. Copy.

Earl of Arran to Ormond.
1681, August 2. London.—I was resolved to appear no more

in the business of the new proposal before I had your Grace's
of the 23rd of the last month, lest it might be thought that I

did it more out of pique (peek) to the persons concerned in the
undertaking than opinion that the undertaking is prejudicial
to his Majesty's aifairs there. The Prince of Orange comes
to town to-morrow in order to his return into Holland, though
he intended when he came to town before to stay ten days
longer. The King's not allowing him to dine with my Lord
Mayor is thought to be the reason of his going back so soon.

I have this last post received three letters from very good
friends of mine, all putting in modestly for the Governor of

the Hospital's place, Gary Dillon, Ned Vernon and Tom Fair-

fax. I writ formerly to acquaint your Grace that the King
is very willing to gratify Colonel Jeffreys, but if your Grace is

engaged to any of these before, you have it now at your dispose

to obhge which of them you please, but I think the having a
wife will be thought inconvenient when you come to make
rules for the government of the Hospital, and I must confess

that I promised my assistance to Colonel Jeffreys, not knowing
these persons would be pretenders to it, and he had got the

King's letter to you for it by the interest of his countryman
Secretary, if I had not promised to write, or they could have
told how to draw up a letter for the purpose.

Lord Hamilton Arran and my Lord Mordaunt fought this day
with sword and pistol, neither hurt with shot, but both wounded
with sword. Lord Arran through the thigh, the other through

the arm and into the body, but, it is beheved, not mortal.

John Ellis to

1681, August 2. London.—One Bolton a bookseller near

the Old Exchange, was committed on Saturday for having
said he knew of engines at work to depose the King, and that

he hoped to see a Commonwealth again in England. He
has moved for his habeas corpus and it is granted by the

Lord Chief Justice Pemberton, who returned from the circuit

on Saturday. Mr. Oates desired this man might not be taken

by a warrant because it would, he said, be prejudicial to his

reputation, and he presented him to Mr. Secretary upon
demand. Some of the Irish witnesses lodged at his house
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and lie says he has lent and spent amongst them above 100?.

for his share.

Mr. Gates is printing the sermon he preached before the

weavers the 25th past, or else it would have been printed for

bim, and will yet be if he does correct anything he said there.

Among the rest this passage is said to be one, that the real

and personal crucifixion of our Saviour was neither necessary

nor available to the salvation of mankind.
The Lord Mayor and his guests take it very iU that the Prince

of Orange did not dine with them on Saturday. They had
provided for his company aU the Dissenting aldermen that

were in town, and others of the same stamp, and sent for

some out of the country on purpose, as Sir John Frederick,

Sir Robert Clayton, Mr. Du Bois, Mr. PapiUon, etc.

The Prince comes to-morrow from Windsor and dines at

ArHngton House, and goes away, as it is designed on Thursday.
We hear from Scotland that the Lord Chancellor is dead,
that Lord AthoU officiates in his place at present, but it is

tjjpught the seals will be given to Lord Queensberry.

Earl of Longford to Ormond.

1681, August 2. Dublin.—Your Grace will hardly beUeve
that though I employed Sir Joshua Allen to get me bills of

exchange for Bristol, yet he could not upon the Exchange
find any merchant that deals there at this time, which puts
such an inconvenience upon me that I shall be much to seek,

for this place affords little or no Enghsh money, and guineas
are not very plentiful. However, if I have no better success

this evening (for this disappointment has kept me here this

day) I will set forward to-morrow and hope by Mr. Booth's
means to be accommodated with biUs for Bristol. Mr.
Anderson, my Lord Arran's chaplain, was just now with me
and told me that he understands Mr. Lloyd, your present

chaplain to the regiment, expects to be preferred to

St. Nicholas' parish within the walls here, which is become
void by Mr. Dover's death, and presuming that if Mr. Lloyd
succeeds in this he will resign his chaplain's place to the

regiment. He humbly begs your Grace's favour in preferring

him to the regiment alleging he has some time since had
a promise of it from my Lord Arran whenever Mr. Lloyd
should be preferred. I could not deny him the representing

of his request to your Grace, and at the same time told him
it was not improbable but both he and Mr. Lloyd would be
disappointed, because I knew Mr. Sterne had engaged his

friends to intercede with your Grace and my Lord Archbishop
of Dublin for the living of St. Nicholas which, though in the
donation of the Dean and Chapter of St. Patrick, I thought
would not be denied him, if your Grace and my Lord Arch-
bishop interposed for him ; and Mr. Mathew Barry tells me he has
a promise from both your Graces in behalf of his cousin Sterne.
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Thomas Taylor to Captain George Mathew.

1681, August 3. Dublin.—I have received yours and have
desired Mr. Yarner to bring it unto you. This is the map of
Strafford's survey of the parish of Nenagh which I had of
Sir William Petty, and not remaining in my office as Deputy
Surveyor General, I could not sign it so. They are a member
of our office and ought to remain and be lodged in the place
from whence they were taken, for he had them in former
time (but sent him) to help him in the Down Survey, but
instead of that he left out here and there a line to disguise
the work and to make absolute and unprofitable, and Patrick
Raggett the surveyor did it, as I remember, and never sur-
veyed the land yet was paid for it. . Therefore if his Grace
the Duke of Ormond would be but pleased to issue out an
order to Sir WilHam Petty to deUver them into the office,

they would be much to His Majesty's service, for his clerk

demanded fees for the use of the map for us to draw it out by.

Sib L. Jenkins to Ormond.

1681, August 6. Whitehall.—The Prince went hence on
Thursday and lay at New Hall that night. Our citizens

and our malcontented great ones would have it so that he
returns not well-satisfied with the Court, but I hope that time
will show them and others the contrary, However, they have
had (aU that would) free access to him. The breach that
some of our people would have had with France at the

Prince's instigation is not like to be so sudden, for the

French do now declare (Monsieur Barillon was with me
just now) that provided they have the county of Chiny and
its dependencies they will refer all other matters in claim

or difference to the conferences at Courtray. Not that

I lay any stress upon this promise, but that it sets us where
the Dutch laboured to be. They pressed the Spaniards to

yield Chiny ; they have done it : we and they pressed the

French all that was possible to refer all to the conferences

at Courtray ; they now say they have done it.

I am here to acknowledge the honour of your Grace's

letter of the 30th past from Kilkenny. In the first part of

it you are pleased to take notice of the order for taking off

the stop upon proceedings against my Lord Ranelagh ; in

the other that it would be of service to the King that your

Grace and others in His Majesty's service there should be

thoroughly informed of his Majesty's intentions concerning

a new bargain for bis revenue there. My Lord of Conway
and myself are long since entered perfectly into your Grace's

sentiments, and 1 shall not fail, God wiUing, some time

to-morrow to lay your Grace's letter and excellent sense

before His Majesty.
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Eabt, or Arran to Ormokd.

1681, August 6. London.—I had this morning your Grace's

of the 27th and 30th of the last delivered me by Sir Lionel

Jenkins, and your Grace's of the 30th to him he received

before me [and delivered] to my Lord Conway, who was
then at his office expecting Lord Hall and Lord Hyde, and
Mr. Seymour. He will show your letter to-morrow unto his

Majesty, who I know will not take it ill, but I believe the
Chief Lord of the Treasury will, since in the last discourse
I had with bim he told me no positive bargain should be
made before matters were transmitted to you, but if directions
are given to the Attorney General to draw up a patent that
business of the new undertaking is gone farther than he owned
to me as you will find in my letter from Windsor upon that
subject. You find by this time that my Lord Ranelagh had
no ground for what he writ, but would fain engage you of his

side by endeavouring to exasperate you against the new
undertaking. Since yours of the 23rd I have not enquired
after the matter, neither shall I now, for if your letter

works, notice will be taken of it to rise, which I shall be
prepared for.

The before-mentioned Lords of the Council being met
yesterday at Secretary Jenkins's office, and 1 passing through
the garden to my sister Ossory's lodgings was called in, and
my Lord Conway speaking for the rest, told me they intended

to prosecute Mr. Hetherington upon your account, it being

thought not so proper at this time to do it upon the Queen's

or the Duke's account by reason of their religion, though
the like conspiracy can be proved against them. He told me
that I being upon the place they thought it proper to

acquaint me with the matter and withal desired to know what
I thought of it. I told them I was very unwiUing to take

so much upon me as to advise the doing it, having no
authority from you, besides the juries Were so packed now
that I thought no right would be done though the proofs were

never so clear, but that in a short time I might receive your
commands in the matter, but my Lord Hyde said no time was
to be lost so that I was in a great dilemma, having nobody
to advise with and the business intended being against my
own httle judgment. The answer I gave at length was that

I would wait upon his Majesty at Windsor to-morrow, and
if he thought it for his service that this way should be pro-

ceeded on I was sure you would acquiesce in it. This
answer pleased them ; I know not whether it will your
Grace. I beheve there will be no need of my help in the
business of Clerk of the Council, but if there should, I shall

be ready to serve Mathew Barry.

I intend unless you contradict it to be in Ireland by
Michaelmas next, and upon consideration do not purpose to
bring my wife with me, though she is not unwilling to go.
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I shoiild have been much concerned for my mother's distemper
had not your last letter by the same packet informed me of
her being recovered of her fever. You will hear of the treat
made by the prentices to the statesmen, &c. ; not being
commanded to go as others were T dined that day with the
Prince of Orange, who immediately after dinner took coach
for New Hall.

Erasmus Smith to the Governors of Schools of Erasmus
Smith.

1681, August 6. London.—Having considered of your
letter of the 7th of June last and advised upon the state of

the case therewith sent me as drawn by Mr. Sohcitor General,
though I have the greatest regard for his worth and parts,

yet since my counsel here differ from him in opinion, I hope
it will not be taken amiss that I now repeat my desires for the
perfection of the further chanty by me intended for Christ's

Hospital. What my counsel here have observed upon the
case results in this, that it is conceived the Bill transmitted
(whereon Mr. Sohcitor lays the stress of his argument)
is out of doors since the corporation is erected pursuant to

the certificate and letters patent which declare the particular

trusts and uses, the said letters patent being by the
explanatory Act effectually confirmed and discharged of all

demands other than what are reserved in the same letters

patent. As to that clause which seems to confirm the

transmitted Bill, it can admit of no other resasonable con-

struction (taking it together) than to secure the lands therein

mentioned from some proceeding of the Court of Claims to

which the lands of other adventurers were liable by the said

Act. If it were otherwise and that the Bill transmitted since

the passing the explanatory Act were of such force as

Mr. Solicitor General would seem to have it, what needed the

subsequent certificate and letters patent ? I am sure it was
not without advice that they were prosecuted and obtained

and that at no small charge ; that there is a surplusage of

the revenue beyond what the certificate and letters patent

provide for, is evident by the rent rolls and accounts

transmitted hither, and it is as clear that the letters patent

(which now have the force of an Act of Parliament) have

provided for such further charitable uses and trusts as shall

be by me desired without hmitation of persons or place and

upon erection of the corporation shall be expressed and

declared. Therefore (my Lords and Gentlemen) you knowing

my intentions formerly and that now it is not in my power

to reverse anything that is past, it being not now my concern

but the Hospital's, I once more on behalf of the Governors of

Christ's Hospital and those pubMo uses mentioned, humbly
desire your concurrence therein.
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Addressed to His Grace the Lord Primate and Chancellor of

Ireland and the rest of the Governors of the schools founded
by Erasmus Smith, Esqre., pursuant to His Majesty's charter.

Ormond to Eael of Arran.
1681, August 6. Kilkenny.—I have yours of the 23rd

and 30th of the last month. As to the "matter of the new
undertaking it seems to be still a secret too good to be imparted,
and by what Sir John Topham writes, it seems nothing in
contradiction or interruption is heard with patience by some
of the Lords of the Treasury, so that there must be some great
and good mystery in the matter that I am content to be
ignorant of, till others are content I should know it. In
the meantime you will see by the enclosed copies that the

present Farmers act as if they were masters as well as farmers
of the revenue without any control. I do not find but that
all the accounts required from hence by the Lords Com-
missioners letters of the 5th of March and 21st of June were
sent ; if amongst them the accounts of the Vice-Treasurer

be wanting it must be because they were not then taken (aa

they are to be but once a year) or that the Vice-Treasurer

has omitted to transmit a duplicate of them to the Treasury

of England as he is by his instructions obliged to do ; thts

you may tell my Lord Hyde. If the new undertaking go

on, and if the revenue shall be increased I conceive it will be

necessary there should be some alterations in the Estab-

lishment, the particulars whereof I shall be ready to lay

before his Majesty when it shall be a proper time.

My Lady Frances Keightly has changed her mind almost

as often as my Lord Longford, who is not yet here, and she

will have no use of the frigate. When I meet with Sir Robert

Southwell at Kinsale, which will be about the 21st of this

month, we will consult how my Lord Courcy may be served.

Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1861, August 6. Blessington.—By the copy of my Lord
Arran 's letter, which your Grace was pleased to send me, I

apprehended that the surplusage of the rent which by the

new contractors is to be paid for the revenue of this kingdom
was intended for his Majesty's use in England, which is now
made clear by Sir John Topham's letter, which I presume
to enclose to your Grace, though I doubt not but your Grace
will receive an account thereof from himself. That which
I most scrupled at in this matter (for doubtless we ought all

to be satisfied that this kingdom is made capable of serving
his Majesty under any of his occasions) is, that it seems not
altogether agreeable to what your Grace was by his Majesty's
letters directed to say, that the money to be raised in this
country should be employed for the benefit and security of
this kingdom. So that if his Majesty should have occasion
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to call a parliament here, T fear it would not be to do anything
considerably for the increase of his Majesty's revenue since
it already affords more than is thought sufficient for the use
of this kingdom. This I doubt may be the effect of the ill

timing this business ; whereas if the Parliament had been
first called, and that they had done their work, and the
materials of the present revenue had been raised afterwards
it had in my humble opinion been much better. But
perhaps there are no intentions of calling any Parliament
here, but that this method proposed by the new contractors
is thought a better way, then I confess my argument is out of

doors, if they perform. I presume to trouble your Grace with
the enclosed letter from Mr. Tubman, by which your Grace
may see the proceedings or at least the vogue of the Court
against persons supposed disaffected to the present Govern-
ment in Church and State. That part of the letter which refers

to your Grace immediately, is, as I suppose, what is discoursed

only in some coffee houses, for I have not received the least

hint thereof from any private hands.
The Lord Bishop of Berry's letter is come to him to be

admitted to the Council and I have advised him to keep it by
him until such time as your Grace shall think fit for swearing

him. He came thus far on his journey to attend your Grace
at Kilkenny, but he being not very well in his health I have
advised him to take some other time for doing it.

If your Grace shall have liberty to object against the new
pretended contract when the contractors have said all upon
it that they can, and that the Attorney hath perfected the

draft according to the covenants they themselves desire, it

may perhaps be more seasonable for your Grace's review

and examination than at any time before, when the animadver-

sions might have been by them pretended to have been

reserved in their own thoughts, which they intended to correct

accordingly ; which after it is perfected by the Attorney

they will not be capable of saying.

Lord Arlington to Ormond.

1681, August 6. Arlington House.—It is high time for me
to render your Grace my most humble service for the favour

of one of your good hawks which I have sent into the country

in hopes to overtake it there before the season comes in to

fly her.

I did heretofore engage Monsieur de St. Helene to reserve

himself from other employments to wait upon my Lord of

Ossory as his governor, when it was thought he was to go

presently into France, and this at the entreaty of his father

at his last voyage into Holland, who was pleased to promise

that the said St. Helene should have some recompense for his

uncertain dependence either in money or by procuring his

son some military employment in Ireland, both which failing
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I have been importuned by many such kind of letters as the

enclosed from the said St. Helene to which I never made answer

because in truth I knew not what to say ; but he having

now taken care that he who gave me this his last shaU call

for an answer, I told him I knew not what other use to make
of it than to send it [to] your Grace, who, I wish, had one hundred
pounds to spare with which I might stop his mouth since

the equity of his demand will in all probability keep it still

open to your Grace's great trouble and mine if something
of this kind bo not done. I beg your pardon for the

importiinity on my part. I should add that the son
despairing of his Irish mihtary employment is as I am told

serving now actually in Tangier.

The Prince of Orange is returned, as the discontented party
says, not well satisfied with his negotiations here, but this

advantage he hath had to himself that he hath clearly seen
the hands of both sides playing our great game. I pray"
God he may make good use of it. I think the Irish farm is

laid to sleep for I hear no more news of it at those few
meetings to which I am called. Although I trouble your
Grace seldom in this kind, yet I fail not from time to time to
impart to my Lord of Arran all things that come to my
knowledge which I think worth your Grace's curiosity or

service.

Ormond to Eakl of Arran.

1681, August 9. Kilkenny.—I begin to think it impossible

but that the proposals for a new farm or undertaking must
have at least some fair appearance of advantage to the King's

affairs, but then it remains a mystery why it should not be
exposed to examination, because that whatever the advantage
is it cannot be the worse, but may be the better secured by
advising with some on this side, and it may be shown that

the King and the subject have suffered much in the Earl of

Ranelagh's undertaking, and in the last farm, for want of

communicating and wording of the covenants, but the

resolution you have taken not to meddle any more in the

matter unless you are called upon is now best.

As to the government of the Hospital I conceive his

Majesty will think fit to leave the rules to the composure of

those that shall be chosen by those that pay for the founding
and endowing of it, yet so as that the rules may be subject

to his Majesty's confirmation, and I doubt all the present
pretenders may fall under an incapacity by the constitution

that will be thought proper. First it is Uke married men
may be barred, as I think they are in Sutton's Hospital, and
that lies in the way of Gary Dillon and Ned Vernon. Next
it may be reasonable that the choice of a governor may be
restrained to such as have borne considerable office in the
Irish army which Colonel Jeffreys has done, but then it may



125

be thought fit that it should also be limited, to such officers

as have contributed out of their pay to the building of the
house and that will exclude him ; another rule may be that
no man shall hold a command in the Army and the government
of the Hospital together, and this reaches Tom Fairfax
unless he will quit his command of the Foot Guards. However,
I think it is too early for His Majesty to interpose his com-
mands in behalf of anybody since it may discontent many
and satisfy but one, and, not that till at least a year to come,
and this is all I can say on that subject, which you may
discourse with Mr. Secretary Jenkins.

I have received two letters from his Majesty undersigned
by my Lord Conway in behalf of my Lord Dunkelhn, the one
to make him governor of the county of Galway, the other
to give him the first troop of horse that shall be void. The
first may presently be done and shall be when anybody shall

prosecute the taking out a commission ; for the other he
must stay till the command of a troop shall fall, unless his

Majesty shall think fit to dispose that of Capt. FitzGerald's

to him by reason of FitzGerald's very peevish carriage and
dangerous correspondence, both which are and have been
apparent enough, but his Majesty for the disposing of

commands in his army I think need give no other reason than
his pleasure, and it will soon be known upon what that is

grounded. If his Majesty shall at any time think fit to place

such a mark of his displeasure where ground of suspicion is

sufficiently manifest he cannot find a fitter subject than that

gentleman, who has been encouraged and courted to behave
himself better than he has done, as far as it lay in my power

;

and the giving his command to the Lord DunkeUin in con-

sideration of his conversion and to encourage his persistence

and to bring over others to the communion of our Church
may be a seasonable demonstration of the King's zeal to

enlarge and secure it. If his Majesty shall think fit to bestow
this correction where it is certainly merited it will be fit at

the same time to remove the captain from the Council, and
for that the reason may be given, that is, because that in a

representation to his Majesty containing nothing but the

truth he refused to subscribe to it contrary to the rules and
orders of Council and to the duty of a councillor in which

refusal he was single, all others present subscribing. I con-

fess I have neglected the giving this character of Capt.

FitzGerald longer perhaps than I ought to have done, partly

in hope he would have seen the error of his ways and made
some satisfactory application, partly for my respect to his

family of which I am descended, but chiefly by my natural

backwardness to do ill offices, where I can with duty and
faithfulness avoid it. If his Majesty shall not think it

seasonable to proceed thus with him the proposition ought

to be secret. Cojpy.



126

Obmond to Eabl of Debby.

1681, August 10. Kilkenny.—I have been the less careful

to give you an account of your lady's safe landing and
health because I was sure she would do it herself, and if she

should fail that yet others that attended her would not.

I must own your lordship's kindness to her and her friends

to be great in permitting her to give us a visit, but I must
withal confess to your lordship that as the case stood with
her I should not have importuned you for it but that I hoped
your affairs would have permitted your coming with
her, nor was my desire of seeing you hmited to the bare
satisfaction I promised myseK in your conversation, though
that would have been very delightful to me, but knowing
myself to have reason to be more concerned for the honour
and prosperity of yourself and family than most men have,

and having had experience in the world that ought in some
measure to supply my natural defects, I was in hope by
freedom and sincerity of discourse to have said something
to you that you would not have been the worse to have heard,

and I beg your lordship's leave to say I cannot but fear that

business and difficulties were represented to you greater than
they were to prevent the interview, and that for ends differing

from mine and not calculated for your lordship's true interest.

This freedom your lordship may allow to my real affection and
to the interest I have in your happiness.

If your lordship cannot spend a winter in this country

(which shall be made as diverting to you as I can) your lady

shall be sent you about the time you set her, and in all events

I shall be found to be your lordship's most affectionate

grandfather and most humble servant. Copy.

Ormond to Primate Boyle.

1681, August 13. Kilkenny.—What is proposed for the

bringing in some of the remaining Tories of Ulster upon
pardon without the exception of murder and without their

doing any previous service, I cannot agree to, and if pardon

should be given to one murderer it can no ways be justified

but by his bringing at least one other to justice and that

perhaps may be done, because nothing can sooner bring

quietness to the country or discourage Torjang more than

their betraying one another and this your Grace may be

pleased to let the proposers know to be my sense.

There came hither yesterday a gentleman that came out of

Scotland since the ParHament there began ; he says there

was great appearance of their unanimity and loyalty, that

the Duke at the opem'ng made a speech wherein he professed

his readiness (or rather as I suppose the King's) to concur
in aU things that might secure the Protestant religion as

established by law, and that his Royal Highness had taken
the oaths of allegiance and supremacy which, I think, are at



127

least as full and binding as those in England, and for the
taking whereof I do not believe the Pope will dispense, though
he perhaps would in cases less honest and less in his power.
As the arrear is great that the Duke's Vice-Treasurer represents
the farmers to be in, so the compliments are many that I

receive from the officers of the Army for want of the pay due
to them in March last, no part of the June pay being paid to
any and yet we are now near the middle of August. Whether
this arrear and disappointment be occasioned by their taking
out of the revenue the 24,0001. which is two parts of three of

a quarter's pay to the Army I know not, nor can I foresee

how or when they will come to even their reckonings with the
establishment.

I have had some trouble in taking the examinations of one
Patrick French, upon whose former informations about ten or
twelve persons are under question at Limerick and bound over
to the next assizes. He came from thence to me when the
Judges were sitting and told me he had a witness of quality

and credit to produce that would discover the whole Plot,

but that he was under the obhgation of an oath not to name
him to any but to me, and not to me till I had promised he
should have his pardon, which, when I had done, he named
Mr. John Anketell. Thereupon I told him I would send for

Anketell (who I remembered was one of those bound over
upon French's or some other information) but French was
very earnest that he might be the messenger, but I thought
it better to send for him by the post and keep French here,

who at first seemed very confident that Anketell would verify

all he had said of him, but when he saw he was not permitted
to go for him he said that if Anketell should deny it he had
other witnesses to prove it which he had placed behind the

wall of a garden where they held discourse. I required him
to name the witnesses, which he did, and they were two
butchers of the Sullivans his neighbours in a little market
town within a mile of Anketell's house. These I sent order

to the Sheriii to have brought to me to Carrick on Monday
next, intending to keep French with me till then, though
he was very impatient of staying and would have been gone
on pretence to look to his harvest, but as I suppose to instruct

his witnesses. When he saw permission would not be given

him he spoke angrily, and said the King's evidence was
discouraged, and the day before yesterday fairly ran away
from the trooper that had him in charge, not as a prisoner,

but as one who being sent with him by Sir Wilham King I

was at the charge to keep with him, and I suppose he is gone

to his witnesses, suspecting I had sent for them and might

examine them before he had given them their lesson, and thus

I have entertained your Grace with a story which at another

time would not be worth your trouble. I forgot to set down
that Anketell came hither whilst French was here, denied
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that ever he told, him he had anjrthing to discover, or desired

he should move for his pardon, but confessed that about three

years ago there was a meeting of Popish bishops in a waste

house on his land for the consecration of a new bishop, at

which he and many gentlemen of that persuasion were present

to see the ceremony. He confessed also that hearing French

was about to accuse many of that country, he desired him
not to bring him to trouble since he could not truly charge

him with any crime, and now T am at the end of my story and
paper. Copy.

Sir L. Jenkins to Obmond.

1681, August 13. Whitehall.—I have now the honour
of no less than four of your Grace's letters before me ; those

by Col. Fitzpatrick and Sir Maurice Eustace require an
acknowledgment of your Grace's infinite condescension towards
me in recommending to me those persons I had a great

ambition to be known to, especially Col. Fitzpatrick to whose
figure abroad as well as his relations at home I was not a
stranger, though I was to his person.

Your Grace's third letter, which is of the 30th of July I had
the honour to lay before the King the beginning of this week,
and to read it to him all alone. His command to me upon it

was that your Grace might and ought to rest satisfied that
it was his meaning and resolution too that your Grace should

be acquainted with all the terms and conditions of the new
farm before the bargain should be struck. This was his

Majesty's answer ; and though he was not pleased to descend
into particulars, yet I will hope my Lord of Arran and Col. Fitz-

patrick will be able to satisfy your Grace that this is

intended, that all will be communicated unto you in good time,

for the King is perfectly satisfied that your Grace does not

pretend to it but for his better service.

Your Grace's letter of the 28th July, which was showed me
but yesterday, I had not the opportunity to lay before the King,

therefore I must beg your Grace's respite, as also Sir John
Davys's and Mr. Lucas's till I have* a moment of audience

upon your Grace's overtures in their behaK.
I do not know whether your Grace will reckon it as something

of a surprise that my Lord of Kinsale is (instead of going

into Ireland) ordered to be removed from Oxford to Monsieur
Faubert in this town, as your Grace will see by a copy of an
order of Council herewith enclosed, the original whereof
I send this night to my Lord Bishop of Oxford. I did humbly
move that your Grace might be first heard, being a guardian
to the minor, and had not without reason proposed the
removing of him straight into Ireland, but his Majesty was
pleased on Thursday last to over-rule it otherwise and to
determine to have that young lord for some time made
acquainted with the breeding of this academy. The other
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order of Council relating originally and, directly to the quit
rents in the plantations will not be, as I suppose, unwelcome
to your Grace, though it be made to reach Ireland.

Eakl of Arean to Obmond.

1681, August 13. London.—It seems what I writ to your
Grace in my last concerning the prosecuting Hetherington
upon your account was only a sudden resolution of those lords

that met at the Secretary's, for when I told his Majesty of

the matter and resigned all to him, desiring that he would
be so kind to you as to consider well how he exposed you,
I found he was quite against the thing, so that that affair is

out of doors. My uncle Fitzpatrick will give you an account
of what passed betwixt him and his Majesty upon the dehvery
of your letter, which wiU be to your satisfaction, and I am
very confident that what is said to you is very real. He has
acquainted the King with the passage betwixt Sir Ohver
St. George and you, and I have since discoursed with his

Majesty upon that subject, and I am of opinion that since

you have said so much to him, you ought to follow your blow
;

I am sure you may have the King's order for turning him out
of his employments when you please, and why you should
lose any time in the matter I cannot see any ground for, but
your judgment is so far above mine that I shall not presume
to say any more, but wait your directions in it. Next week
there will go orders for shipping to bring our men from Tangier,

but the plague being in those parts where money used to be

returned, it is absolutely necessary that their pay should be
returned in specie, therefore I hope your Grace will give timely

orders about it; the ships will touch at Kinsale to carry the

money. Capt. Gilbert Talbot has dealt with a nephew of his

own for his company. He is a very proper gentleman, and
being of that family I do not doubt but he wiU behave himself

as he ought to do whenever occasion shall happen ; therefore

I desire he may have the company. He will be in Ireland

next month.

Ormond to Earl of Arran.

1681, August 13. Kilkenny.—Though I have heard the Lords

Commissioners of the Treasury have adjourned their meetmgs
and busmess till after Michaelmas, yet possibly this vacation

may be fittest for the affair relating to the Revenue of Ireland.

I therefore send you copies of papers, that have passed betwixt

me and the Farmers upon occasion of their issuing warrants

without the inspection, or subscription of the Commissioners

appointed, wherein you will see my sense of their proceeding,

which though it may not be agreeable to that of the Lords

Commissioners, yet I held it not safe for me to forbear

declaring of it, because that if hereafter it should be found

that what the Farmers press for as directed by his Majesty

I
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is of great inconvenience to him, it may be said the orders were
not positive, as in truth they do not seem to me to be but
conditional, that is, in case the allegations upon which the orders

are founded are true ; let me but have put plain and positive

directions, and then the Farmers shall have no further interrup-
tion nor the lords any further trouble upon the account in

question from me, and this I would have you let the King and the
Lords of the Treasury know, that it may not be beheved that
I affect any opposition to the Farmers or to the bargain in
hand any further than my duty requires, and if they will

afford leisure for it you may shew them all the papers I send
you or leave copies of them in the Treasury office if it shall be
required.

That they are in the arrear represented by the Duke's
Vice-Treasurer and that the regiment of guards and a great
part of the Army are behind of their March pay is evident,
and that the reason why they are so is their taking out of

money for their private occasions may reasonably be presumed,
as also that they will grow more and more in arrear till the
quit rent, the hearth money and the better quarters for
customs shall come in. The foresight of this and the declaring
of it may be of some excuse to me, but it will give me little

ease when I shall be called upon and importuned for rehef
by all that shall be disappointed ; since I writ this I am told
the Farmers have paid six companies of the regiment of

Guards for the three months ending in March, but when the
other six will be paid is not mentioned, much less is there
any thought of satisfying the June quarter, though we are
now in the middle of August towards Michaelmas quarter.

I have just now received yours of the 6th instant, and cannot
be sorry my letter of the 30th to Secretary Jenkins has been
shown the King, there being nothing in it I think unreasonable
or disrespectful to the ministers who cannot blame me who
am answerable in a great measure for this kingdom if I desire

to know what bargain is about to be made for the revenue
(which is the support of it) before it be concluded.

I leave Hetherington's prosecution and my part in his

combination and subornation entire to his Majesty's
direction, but as I think the Statute that makes it capital

to conspire against the Queen's hfe is in the 25th of

Edward III, when religion was not in the case, and if the
matter of fact will not be found by a jury in her case, I doubt
whether it will in mine, but all this is better known and
considered there than xt can be to me.
Your inclination to come over about Michaelmas and leave

your wife there would seem to say you mean to return again
into England, which if you intend to do in tbe winter season,
I should rather advise your stay there unless there be some
indispensable business in the case, of which I am ignorant.

Sir Eichard Parsons (for he is no more yet) is in the hands
and government of Mr. Adam Loftus, and he undertakes
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to make void all the conveyances he made when he was in the
tuition of his Cousin Parsons, and so a suit is like to ensue.
In the meantime I know not whether what he past over to

you will stand good or no, especially if Mr. Loftus will not suffer

him to take out his patent for vice-count, but I think you
are to watch that no new letter be gained which possibly may
defeat you, but that he may be a vice-count upon the letter

you got, or no viscount at all. I am not perfect in the case
or in this learning, but I hold it fit you should know as

much as I. Cofy.

[Sir Maurice Eustace to Primate Boyle.]

1681, August 13. London.—My Lord Chancellor, who is

extremely your Grace's friend, made a speech to Mr. Coppinger
yesterday at the Board and told him that though the King
took upon him the trouble of this cause, yet he did expect
that no advantage should be made thereof for further delay,
yet because Coppinger should be left without excuse, or rather
because the Council adjourns next Thursday, and that the King
will stay at Newmarket till near the term, the cause is by
consent to be heard the beginning of the term, and we to enter
into ten thousand pounds recognizance each to the King
to stand to his judgment. My Lord President spoke not
a word in the debate, though I pressed hard for a shorter day,
which for the reasons before mentioned could not be.

I offered to admit of all his papers, and satisfied the King
fully that Coppinger designed nothing now but delay, as

all along he laboured to asperse your Grace and the other
Judges and his Majesty by a necessary consequence. His
Majesty was fully convinced of it, and was very willing to

shorten the work if it could be done, but at last Coppinger
told them in his impudent way that he must go for Ireland.

My Lord Privy Seal who dined the day before at my
"Lord Conway's, and there seemed to be clear on the
decree's side only whispered my Lord Chancellor, but spoke
nothing openly, but my lord told me yesterday in the
afternoon that I had a special friend at the Board, naming
my Lord Privy Seal, and Mr. Seymour told me at Windsor
that he was sure my Lord Anglesey would be against me
at the Board because he was then for me, that being his usual

method. Never was man more abused between jest and earnest

than his lordship was by Mr. S[eymour] at dinner that day,

and I am told he uses him at the same rate at Council board.

I am just now going to Windsor where the King's stay is

uncertain ; the new farm is yet at a stand. I am told that

it seems very plausible, but yet hath some difficulties that

stick. His Majesty is as well as ever I knew him, and full

of resolution not to be any more hectored by the Whigs, which
gives great heart to his friends. A considerable courtier

showed me a letter which he lately had out of the country
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that gives him a full narrative of Sir Richard Stephens's

demeanour in order to his election for the Parhament at Oxford

by virtue of letters from my Lord Shaftesbury, etc., and he

told me that he had formerly sent my Lord Lieutenant an
account of it, whereupon he hears that Sir Richard resolves

to come over to clear himself, which he wiU find a hard task,

for this person can justify every word of the letter and resolves

to attack him as soon as he comes. My Lord Chancellor asked
very particularly for Col. Shapcott, and truly I gave him as

impartial and as just an account of him as I could.

Col. Fitzpatrick intends for the Bath next week. If anything
occurs worth your Grace's knowledge whilst I stay here you
shall not miss of it. All things go smoothly on in Scotland,

and my Lord Chancellor told me that he heard there was an
address coming over from the kingdom (as he called it) of

Dublin. I told him that the King and Duke had very many
good friends (and some inveterate foes) in that [place] and in

the kingdom of Ireland, yet he concluded with me that nothing
would stick in Parhament there (in my Lord Duke's time)

that was for the King's service.

Ormond to Earl of Arran.

1681, August 15. Kilkenny.—In mine of the 9th I proposed
an expedient for the accommodation of my Lord DunkeUin
with a troop of horse, and at the same time the making of

a necessary example of his Majesty's resentment of the

miscarriage of another gentleman. You know there consorted

with him another privy councillor and officer of horse with
whom I have of late expostulated in a friendly manner,
believing him to be much the honester and more valuable man,
and one that as he had a good part in the Revolution that

brought in the King, so I believe his word may be taken and his

professions rehed on, when he shall make them, as I believe

when I see him next he will. But having spoken roundly

to him, and let him know that it wiU be my duty to represent

persons in those stations to the King as I beheve them to be

more or less afifected and steadfast to his service, especially

in such times as these, it is possible he may have com-
municated my discourse with the other, who may from thence

suspect that I have sent my thoughts of him to his Majesty,

and thereupon endeavour by his friends and relations (of

which one is in a good post to serve him) to avert the chastise-

ment due to his foUy and ingratitude, but if it should come to a

contest, and that carried for him, his Majesty will not only lose

the great advantage of letting the world see that he will not
allow those that get honour and profit in his service to affect

mutiny or factious popularity, but the party will triumph and
grow so insolent that it will be hard afterwards for me to servemy
master as I ought. Hence it is to be concluded that the thing

is never to be spoken of or speedily done without hesitation.
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I am assured by a gentleman of quality that since my Lord
Shaftesbury's last imprisonment letters have passed betwixt
him and the gentleman in question, and certain it is that he
has been at Dubhn to keep up the spirits of the party with
assurances that the good Earl wiU come off in splendour. This
affair may safely be communicated to Mr. Secretary Jenkins.
Copy.

Earl of Conway to Obmond.

1681, August 16. Whitehall.—His Majesty being informed
of several treasonable practices of the Lord Howard of Escrick
when he fled into Holland during the late war, and of

corresponding then with the States, by giving them intelhgence

and advice, and receiving money of them, as also writing

and pubhshing hbels there against the Government here,

which are all excepted out of the last Act of ObUvion hath
commanded us to endeavour to get sufficient evidence hereof,

and being likewise informed that one Capt. Brodnex was privy
to most of my Lord Howard's actions at that time, who is now
living in Ireland near Limerick, a tenant to Sir WiUiam
Temple's brother, his Majesty hath commanded me to desire

your Grace to endeavour with all the privacy you can to bring

this Brodnex to a confession of what he knows of this matter,

though I think we shall have witness enough out of Holland,

and have more than enough for treasons of a later date. Yet
his Majesty will not omit any circumstance to show to the world
what kind of man my Lord Howard hath been from the

beginning.

I have nothing more in command at present, but as to my
own particular I must acknowledge myself in great arrear

to your Grace, for which I hope I have reason on my side

sufficient to obtain your pardon. My Lord Hyde tells me
just now that the Irish estabhshment is finished, and hath
promised me a copy of it before it be presented to the King,

but at present I know not one syllable of what is in it, nor of the

new contract, more than I carried in my memory when
it was first read to the King, at which time I spoke my mind
freely, and they know I will do so again, and I beheve this

hath occasioned both delay and alterations in it, for the King
was upon the point of quitting it, but how he was kept up is

too long to relate. Affairs in Scotland go very well, and
will certainly do so whatever your Grace may hear, as we do

on aU sides to the contrary. The Prince of Orange went

from us with great expressions of kindness, obedience and

service to the King and his interests as was possible, but

there are others that pretend to a great share in him likewise.

I doubt not but your Grace hears from many hands that the

King's affairs do mend every day, and will certainly do so

while the King keeps his measures, which there is no danger

of from any but the French.
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Eael of Longford to Ormond.

1681, August 18. Duncannon.—Having not had the

opportunity yesterday morning before Capt. Aylmer called upon
me of meeting with Sir WilUam Stewart to inform myself

particularly of what Sir Oliver St. George had writ to him con-

cerning me, I have since endeavoured to recollect what could

give Sir Oliver any ground of mentioning me to him as your
Grace represented it to me. And I do still affirm that since

your Grace's last expostulation with him (which as I remember
was at the time your Grace went first to lodge at Chapel Izod)

I have been so far from having any discourse of that kind with
him that I have not had any manner of conversation with him.
But about a month before that as he accidentally carried

me from the Castle in his coach towards my own house, he
let fall some words as if he thought ill offices had been done
him to your Grace, to which I answered that I beheved the
contrary, because I have observed your Grace treated him
with the same civiUty you did others, and this happened
to be about two days after his first appUcation to your Grace
in your closet when you parted upon good terms. And this

I do assure your Grace is all that ever passed between him
and me upon this subject. The wind is still so contrary
that notwithstanding the full moon, I see no hkeUhood of

its change, which makes me very uneasy. I find by discourse
with the officers that the Farmers have paid the March pay to

all the companies at Ross, [in] this garrison and at Waterford,
and your Grace's order to the collectors in these parts has had
that effect that they promise payment of what sums your Grace
has directed for this place and Waterford, notwithstanding
the Commissioners have sent them no assignments for it.

Sib John Temple to Obmond.

1681, August 20. Palmerston.—I find by your Grace's

last letter that you have done all that is either fit or necessary

to be done about the Farmers' business, and that you have
ordered the matter much better than it would have been

if you had made use of the draft that I sent you, so that that

affair may, I think, now rest as it is till your Grace shall receive

an answer of your letter into England concerning it.

Your Grace will find something in one of the last gazettes

or news-letters of the plagues being much at Cadiz and some
other ports of Spain, and of the King of France's having
given orders that all ships coming from thence into his kingdom
should perform their quarantine. I humbly submit it to your
Grace's consideration whether it may not be fit for your
Grace to give the like orders to the officers in the several

ports here, or at least to direct the Farmers to take care

of it, and to send such orders to their officers. The last great

plague that was here was, as I have heard, generally believed
to have been brought hither out of Spain.
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Sir L. Jenkins to Obmond.
1681, August 20. Whitehall.—The only commands from

your Grace that I have now upon my hands are those relating
to the Clerks of the Council there, and to Mr. Lucas. I did
humbly propose both the one and the other in a summary
way to his Majesty, then I read your Grace's letter distinctly
to him, but his Majesty was pleased in both cases to declare
he must do his endeavour to reduce all the dependencies
upon the Court in that kingdom, as he does every day practise
it in this to a durante bene placito. My Lord the Earl of Arran
tells me he will attempt a representation to his Majesty upon
these favourable cases. I shall be glad he do succeed. My
good friend Mr. EUis comparing notes with me, I find he hath
all I can say and more too, touching College's trial so that I have
no more to add, but etc.

Earl ov Arran to Ormond.

1681, August 20. London.—I had on Wednesday last

your Grace's letters of the 6th and 9th instant with the copies
of yours to the Lords of the Treasury to Sir Charles
Meredith, etc., etc., all relating to the arbitrary proceedings
of the present Farmers. Those copies I have left with my
Lord Conway, he being very desirous to be informed in those

matters. I waited that day upon my Lord Hyde about the
shipping for transportation of our men from Tangier, but have
not got him to fix any time, yet he approves of the money
being provided for them in specie. He took no notice to

me of your letter to him and the rest of the Commissioners,
therefore I said nothing to him of the matter, but I find that the

representation you have made has put them to a stand for

Sir John Topham. After long attendance, [he] was yesterday

admitted to speak with my Lord Hyde freely upon that subject,

and on Monday next he and Sir James Shaen are to be heard

before him. He does not write to-day, but on Tuesday next

he will give your Grace an account of all that has passed.

I am of the same opinion with your Grace that neither

married men nor those actually in employment in the Army
should be capable of being governors of the Hospital and
therefore the three former mentioned in your letter of the

9th, Cary Dillon, Ned Vernon and Fairfax will fail of their

expectation, but with submission I think Col. Jeffreys very well

qualified for it, for if none but such as are contributors to it

are in a capacity, and none but officers contributors, then it

will follow that the officer that is thought proper must part

with his command, and I hope it is not intended that the

employment should be made so considerable as either foot

company or troop of horse.

His Majesty has been this week at sea, so that I have not

spoken to him about Capt. FitzGerald, and indeed I am unwiUing

to speak until I have an answer to this, the person I mentioned
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in my last being in my opinion the properest to lead the way,

and the other having so many relations, it may be worth con-

sideration. I am sure so little time cannot prejudice the design.

My Lord Blayney .was yesterday taken into the custody of a

messenger for high treason as being in Plunkett's Irish plot.

What the particulars are I cannot tell, but Sir John Topham
tells me his name was once mentioned in Ireland upon this

account.

Ormond to Colonel John Fitzpatbick.

1681, August 21. Cork.^—I have only time to tell you
that I have received yours of the 13th of this month with great

satisfaction, [and] that my Master shall never be deceived by
me or by any body else if I can help it.

By what you write I must conclude that whoever deals

in the new bargain have designed to have the profit of the

Vice-Treasurer's place, since they pay for it, and my Lord
of Ranelagh has shown them the way when he proposed my
Lord Aungier out of the same place. Consider what I say
and that the proposing a thing that cannot be done is loss of

ground, and then call for my letters again and they shall be sent,

as they should now but that I am confident that it is already

too late or else there will be time enough for a return. You
will see my Lord Longford at the Bath if you are gone thither.

Here is all outward appearance of duty and loyalty, great

crowds and great feasting, and all other demonstrations of

joy. I am called to church and can write no more. Cofy.

Ormond to the Earl of Abran.

1681, August 21. Cork.—I have this morning received yours

of the 13th inst., and you will before now have received mine
concerning two councillors and officers in the Army, but you
wiU see that I distinguish them, the one is fit to be made an
example of and good for nothing else, the other has more
merit to plead in the King's restitution, which I would not

have forgotten unless in case of plain misdemeanour and
incorrigibleness, which I cannot yet charge him with ;

when
I can I will not spare him or anybody else.

I am well content with your exchange betwixt the Talbots ;

it is a name I have great ^ndness for and am desirous to show
it when it comes in my way. Fitzpatrick's letter is abundantly
satisfactory in the part that mentions the discourse the King
held with him. The more I have thought of your dividing

your family the less I approve of it ; it will certainly be best

that you stay together or come together. Co-py.

Earl of Arran to Ormond.

1681, August 22. London.—I have your Grace's of the

13th, with the copies of your letters to the farmers and
Mr, Taylor, and because it is harder for me to meet with my
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Lord Hyde than it is for Sir John Topham, I will give them
to him to show his lordship. I beUeve Sir John has had
no further discourse with him about that business, for I hear
my lord came not to town until this morning.

I intend to discharge the family I have at Dublin and put
off the house, which is a great charge to me ; that and the
settHng some other concerns, amongst other reasons which
I shall inform your Grace of when I wait upon you, do induce
me to go over soon, though my return hither this winter should
be necessary, for when one travels single the journey is neither
very dangerous nor troublesome. The very hindering
Sir Richard Parsons to play me such a trick as you mention
will be worth my journey, but I hope my Lord Chief Justice

Keatinge who has a great interest with Mr. Loftus will set that

matter to rights.

The Court comes to town on Saturday next and, as it is said,

the King intends then to have the opinion of the Judges how
they may try my Lord Shaftesbury, and when the Court is

in town I shall have opportunity enough to speak with my
Lord Hyde upon any occasion that happens. There was a

Council held here this day, and my Lord Blayney was brought
before them, and the things laid to his charge being so

improbable (being accused for a plot seven years ago) he was
discharged. I am told that the Duke of Monmouth and
Sir Thomas Armstrong are sent for to appear before the

Council.

The Bill for settling the militia of Scotland is passed, but

Duke Hamilton and his party made great opposition to the

present passing of it, and the letter says he spoke above thirty

times. It was a letter Sir Allen Apsly showed me, and his

correspondent says the Duke was very much troubled at a

report raised that you were to be removed.

Oemond to the Earl of Arlington.

1681, August 24. Rincurran Fort.—Your lordship's of

the 15th instant found me here entertained very well by
Sir N. Armorer, Governor of the place, but (without derogation

to his hospitality) much better with the prospect of the most
useful and dehghtful harbour that ever I saw, and that

defended by most admirable batteries, capable of three hundred
guns. To the landward it will be hard, and therefore

proportionably chargeable, to make it defensible against a

complete army, but such armies as England and Ireland could

bring into the field in the last war it may, as it is, resist tiU

relief can come, and this was aU that was at first designed.

When I see the true state of my daughter Ossory's debts

and compared them with my own condition, it shall appear

that I desire to put her at ease. I cannot comprehend what

your cousins would do with those they are gone so far to seek,

for if they could find them, as it is not like they wiU, unless
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they be willing to be found, our young man may well sta,y

for their return and for the effect the more conversable air

of Paris may have on their humour, but I presume your

lordship's care and kindness will not be limited in your inquiry

to that family since any other good one will content me, though
with a much less fortune rather than rest long in uncertainty.

In my way hither and here all requisite observance and
duty is paid to the King's authority and yet there remains

visibly some hnes of my Lord of Orrery's projection, and those

tracings are kept as fresh as my Lady Ranelagh his sister

can by her correspondence and influence on her family, which
is great, even with her brother of Cork ; as for the other

branches she governs them very absolutely. I shall be glad

to hear from Euston that your Irish hawks prove good,

especially that [one] I thought so when I sent her. Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1681, August 24. Dublin.—Sir John Champante about a
fortnight since wrote to me in return to one from me, that
within fourteen days he would be ready with the Vice-

Treasurer's account ; this brought me purposely hither this

day to show myself, that he might not charge any delay upon
the Commissioners. I have not yet seen Sir John since my
coming to town, but I have discoursed with Mr. Pilkington

(the principal clerk in the auditor's office) and he tells me that

Sir John hath not yet brought to them his vouchers, but he
promiseth part of them within these two or three days ; in

preparing of which and in the engrossing of the accounts he
will desire but fourteen days, which is the least time can
be allowed for that work ; so that your Grace may see that we
are not to expect those accounts this fortnight yet. Sir John
Topham in his letter of the 16th instant gives me this account
in gross of the new contract

—

£

The whole sum amounts unto .

.

.

.

.

.

. . 300,000

Whereof :

—

To Tangier is to be paid in provisions .

.

. . 8,000

In money 53,000

The estabhshment to be 204,000

If this method be resolved on I cannot foresee but that

Ireland must be destroyed ; if 53,000?. must be exported in

money out of this kingdom every year it will be altogether

impossible that the trade of this country can be supported
above two years, the cash will not be sufficient to answer
such a consumption. How a Parliament in Ireland will relish

this matter is not difficult to foresee ; but I cannot suppose
that any such thing can be intended when such dissatisfactions

are made previous to such a meeting.

I do not hear that affairs in Scotland move forward as was
expected. They begin already to impeach the best and
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greatest men amongst them very severely ; and such warm
beginnings seldom conclude to the advantage of the King or
country.

The enclosed from Sir Maurice Eustace,* though it signifies
not much, yet in regard it refers something to your Grace
concerning Sir Richard Stephens, I thought fit to transmit to
your Grace. Who the courtier is that he means I cannot tell,

but your Grace will not be in the dark therein, if, as
Sir Maurice says, he hath writ particularly to your Grace
about it. I find Sir Maurice in some mistake, as I suppose,
for Sir Richard Stephens hath been in England, and is returned
hither and is now upon his circuit.

When I had wrote thus far Sir John Champante came to
me and he assured me that his vouchers should be all ready
in the auditor's office by this day sevennight at the farthest,
and he doubted not but a fortnight's time after that would
perfect his work and have it in a preparedness for the
Commissioners.

I find by Sir John Topham that the Lords of the Treasury
are much concerned at your Grace's last letters about the
Farmers. You have put the matter so home upon them
that they seem to be at some loss how to extricate themselves,
and therefore they are resolved (as is said) as soon as the
Attorney hath prepared the contract to expose it to a debate
before it pass the seal ; if so, I do verily believe that notwith-
standing all this great fondness of the project it will come
to the same issue with his former, or come forth so much
changed as to appear another creature to what it was first

designed. Pardon me, I beseech your Grace, this long scribble.

I am heartily ashamed of it, and earnestly entreat your Grace's
forgiveness.

Oemond to Eakl of Conway.
1681, August 24. Rincurran Fort.—Yours of the 16th inst.

found me here where I have taken a view of the best block-
house to the best and most useful harbour that I ever saw.
It is not yet so defensible to the landward as it may be made,
notwithstanding the irregularity and disadvantage of the

ground about it, and as the King intends it, but that must cost

more than I have authority to lay out upon it, and more
indeed than I doubt his Majesty will have fund for without
the help of his subjects. But I hope it will be considered

in the new establishment that the charge belonging to what
is built will be at least 5001. a year more than the entertainment
of the Governor and soldiers. There are other additions

and alterations requisite which I do not mention, nor can
properly unless I knew what fund there is in prospect, and what
certainty there is of that fund. I have already inquired

of some gentlemen of the county of Limerick of Capt. Brodnex,

but can yet meet with nobody that knows any such man.

See supra, p. 131.
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As soon as I hear of him I will observe his Majesty's command
in the best manner I can. I was too well informed of the

disturbance your lordship lay under to expect a continuance

of a correspondence that could not be easy to you in such

a conjuncture, wherein I took the part that belonged to, etc.

Copy.

Earl of Longford to Obmond.
'

1681, August 24. Bath.—On Saturday in the evening

I went on board the Swan frigate, and it was this morning before

I could reach Bristol, from whence I arrived here half an
hour since and found my wife much amended in her health,

which will encourage her to continue in this place a fortnight

longer ; but I intend the beginning of the next week for Court
in order to the execution of your Grace's commands, and
as soon as that is over I will step to London to my Lady
Donegal to prepare my own affairs for my wife's return from
hence, being resolved to spend as httle time as I can in this

kingdom, and consequently to hasten back into Ireland before

the term. I have been here so httle a time that I have not
yet learnt how the world goes, only that in Bristol the Royal
party much outdoes the other, as Sir John Knight confessed

to me this morning. Jack Fitzpatrick is now with me, and
presents his humble service to your Grace.

Obmond to Sir John Temple.

1681, August 26. Cork.—Since I received your last, which
I think was here on Monday last, I have enquired after the
trade held from these parts with those of Spain that are

infected, and find that the traffic is most there ; but they
tell me withal that care is taken in Spain to keep the inhabitants
of Cales where the plague rages ihost, from coming out of

the town, neither are any suffered to go into it, yet I think
it were fit that by Act of State some provision should be made
to keep all vessels that come out of Spain from landing persons
or goods tiU after a set time of probation of health

;
possibly

the Farmers may ask defalcations for such an interruption

of trade, as they will call such a restraint, but they will more
reasonably demand it if the infection should be brought and
spread among us, therefore I desire you would direct Mathew
Barry to look for precedents in the Council books, and if

you find any, to draw thereupon what may be proper in this

case, and send it me.
Here lie in prison about a dozen persons upon account of

the Plot, against whom bills for treason were found by the
Grand Jury the last assizes, but when they were to be
arraigned the witnesses, which were but two, could never
be gotten together, though at several times they both
appeared, and yet the Court and the parties accused took all

the pains and care they could to have them and the accused
are left still in prison, the Judges not thinking fit to bail them.
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These men have petitioned me for their hberty upon sufficient
security, but I have not held it convenient for me to give any
order in it, only I have referred it to Sir John Meade and
Mr. Worth to certify me the true state of each prisoner's
case. The Judges with whom I have spoken are of opinion
that a special commission should be issued for the trial of those
men, that they may be acquitted or condemned, according
to their own desire, due time and warning being given to all

parties and witnesses. I desire your opinion in the case,

and that a commission may be prepared if that be a proper
and safe way. Copy.

Earl of Arran to Ormond.

1681, August 27. London.—I have your Grace's of the
15th inst., and since you are of the same mind you were in

yours of the 9th concerning the person who has so misbehaved
himself towards his Majesty and his government there, I will

acquaint his Majesty with the contents of your two letters

upon that subject before next Saturday's post. Sir Lionel
being of that opinion, but I have not yet discoursed the
matter with my Lord Arlington, and I am willing to stay a little

for my Lord Longford's coming to town, who got to the Bath
the 24th and from thence writ me word that he would be
soon here, though he left his lady behind him, having papers
of importance from you to deliver to his Majesty ; if so, it will

be a very proper time then to discourse of all together. His
Majesty came to town this afternoon, but he had no public

Council. The Attorney was with him, and the three great

lords and Mr. Seymour, and I am told they dare not venture

to bring a bill against my Lord Shaftesbury before the jury

now empanelled at the Old Bailey, and it is not likely they will

get a better. Sir John Topham will acquaint your Grace
with what has happened since I writ last before the Lords of the

Treasury in reference to the present Farmers. I cannot
say the Lords of the Treasury, but my Lord Hyde will believe

nothing against them, and without doubt wiU agree with the

new proposals.

Same to Same.

1681, August 30. London.—I have your Grace's of the 21st

from Cork, and finding by it that you still persisted in that

of the Captain's being removed, I showed the King that part

of your letter of the 9th, which concerned that matter, and
his Majesty was pleased to command me to go to the

Secretary and get a letter drawn up for the putting him
by both the employments, which he will accordingly do.

I desired the matter should be kept secret, and thought it best

to have two letters, because the one must be read at the Board,

and the other matter must be to you as General. I told his

Majesty withal that you were informed from good hands
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that he has held correspondence with the Lord in the Tower
since his commitment. His Majesty answered he did not

doubt of it. I mentioned nothing at all of the other, but if

he does not give you satisfaction he will be as easily laid aside,

as the other.

The Lords of the Treasury with several others of the Board
met this day about the new proposals and establishment,

but they concluded on nothing. Some alterations were desired

to be proposed to the establishment, but they not having
the old one by them, nothing was done, but what they altered

will be sent to you, and when they have your answer they
intend to proceed upon the covenants, and my Lord
Chamberlain thinks they will not be sent you until all is agreed
on, but proceed upon what the King's counsel at law there have
transmitted.

Doctor Gates was yesterday forbid the Court, and my
Lord Mordaunt reconciled to it. Lord Conway has lately

married Mrs. Stowell, a young [girl] of fifteen years old,

daughter-in-law to Henry Seymour.

Sir John Temple to Ormond.

1681, August 30. Palmerston.—I send your Grace herewith
a proclamation that was formerly issued upon the plague's

being in the Low Countries, wherein there will be no need
of any alteration, but only in the names of the places, if your
Grace shall now find it necessary to set out any to the hke
purpose. I spoke with Capt. Stone yesterday, who tells me
that it is very seldom that any ships come hither from Cales

at this time of the year, and that he had a letter by the last

post from Mr. Upton, the Farmers' collector at Kinsale, who
had a son at Cales until upon the plague's breaking out there

he removed to Seville, who lately writ to his father that the

plague was very much abated at Cales, and that there had not

died one person of it there in four days before he writ his letter,

so that it-may not perhaps be amiss to defer setting out the

proclamation till we hear something further from thence,

Capt. Stone having promised me that the Farmers would
[send] to their officers in the several ports to hinder for some
time the landing of any persons or goods out of any ships that

shall come in from those ports.

The Judges of the Munster circuit have, it seems, been very
wary in not either bailing or discharging any the prisoners

at Limerick, leaving, as I hear, many of them in prison, where
an ignoramus was returned upon the indictments against them,
and putting it upon your Grace to order them to be bailed,

to whom I think it did not so properly belong as to them.
For those against whom the bills have been found, they must
come to their trial, but I cannot yet advise your Grace to

issue a Special Commission in order to it, unless I knew what
the evidence is against them, and where the witnesses now are

;
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for the witnesses were, I suppose, bound over to the assizes,

and upon their not appearing the Judges might have proceeded
either to have tried them or bailed them as they should have
thought fit. But if your Grace should now issue a Special
Commission without any witnesses being bound over to appear
before the Commissioners at their sitting, it may be said that
this is done on purpose to have them tried, when there will

be no evidence against them, and I do not see but that such
Commissioners as your Grace shall appoint will have at least

as much reason as the Judges of Assize had not to proceed
to the trial of them when the witnesses shall not appear,
and this course of issuing such special Commissions hath been
usual when the King's evidence is ready, but seldom I believe

made use of, only in favour of the prisoners when the King hath
no evidence to produce against them. But in the meantime
it seems to me reasonable that they should be bailed till the
next assizes, which yet perhaps it may not be so fit for your
Grace to order, without referring it first to some of the Judges
to consider of the evidence and proceedings against them
and to certify your Grace whether they ought in this case

to be bailed, or at least until your Grace shall next sit here in

Council, where the bailing of them may be fitter to be ordered
than by your Grace alone.

Eael of Longfokd to Obmond.

1681, September 3. London.—I arrived here last night
and kissed his Majesty's hands. He was pleased with great
kindness to enquire of your Grace's health, and my Lady
Duchess's, and having appointed me to attend him this

morning, before I went to Whitehall I consulted my Lord
Arran upon that paper your Grace gave me in commission
to show his Majesty ; and I did it the rather because having
met Sir John Ernly at Newbury in my way hither he told

me the farm of the revenue there was absolutely concluded
on. So that upon this information, which in a great measure
was confirmed by my Lord of Arran, I thought it no purpose
to communicate to his Majesty that part of your Grace's

instructions which related to Sir James Shaen, and the new
farm, in which opinion my Lord Arran concurring I only read

to his Majesty the first part of your Grace's paper concerning

the factions on foot in Munster, with which his Majesty was
so affected that he commanded me to tell your Grace he will

turn out of the Council and Army those whomever your
Grace thinks there in the least disaffected, and he particularly

named the Bishop of Meath. His Majesty is also of opinion

that the relics of my Lord Orrery's party are no friends to

him, so that if your Grace would have Capt. Henry Boyle

discarded, your Grace may have it done very easily, his

Majesty having expressed his sense that there is no dallying

now, and that there ought to be made a clean sweep of such



144

kind of men wliose principles are averse to the Government.

And I can assure your Grace that the impressions which his

Majesty has received of Sir Ohver St. George (of whom
I mentioned not one word) have made his removal very easy

if your Grace thinks fit to pursue it, for when his Majesty
told me the orders he had sent your Grace concerning Robin
FitzGerald, he then added he must trust none of Shaftesbury^

s

or Essex's faction, saying God's fish if he did not keep them

under they would ruin him ;* and by this your Grace may take

a measure of his Majesty's resolution. This morning I waited

upon my Lord HaUfax, who inquired of your Grace with great

respect, and after I had presented your Grace's service to him,

he replied that he hoped your Grace had no opinion that he
would supplant your Grace in that government, for he pro-

tested he never had, nor never would, entertain a thought of it.

I confess I was very much surprised at the question, but I made
him this answer, that as to your Grace's continuing or not
continuing in the government your Grace would most cheer-

fully acquiesce in his Majesty's pleasure, and whenever his

Majesty should think it for his service to remove your Grace
from that government I was sure your Grace had rather his

lordship should be his successor than any man in England,
because your Grace had not only a great opinion of his

lordship's honour and worth, but also that his lordship had
so signalised his integrity and courage by adhering to his

Majesty's interests so firmly in this late critical conjuncture
that no man who loved his Majesty (of which number I was
sure his lordship thought your Grace) would grudge at any
mark of favour his Majesty should place upon his lordship.

His lordship concluded the discourse with great professions

of respect to your Grace, repeating again he never did, nor

never would, entertain any thought to your Grace's dis-

advantage, and affirming that he thought no man so capable

of serving his Majesty in that kingdom as your Grace.

Mr. Secretary Jenkins is entirely your Grace's creature and
I am sure to the utmost of his power and skiU will on all

occEisions serve your Grace. I was this morning also to wait

upon my Lord Conway, but I came just as he was going to

Whitehall, so that I had no time to discourse with his

lordship. Four days since his lordship was married to Harry
Seymour's daughter-in-law, with whom he has a portion of

13,000/«. My Lord Hyde went yesterday morning by four

of the clock post for Scotland (as it is beheved) to acquaint

his Highness with his Majesty's reasons why his Highness'

presence here in this conjuncture may be inconvenient to

his Majesty's affairs. And his lordship is, sent because his dis-

course and arguments may satisfy his Highness better than
a letter. Your Grace will in the prints (which I know Mr.
Mulys sends your Grace constantly) have an account of the
proceedings at the Old Baily and Hick's HaU Sessions, in

both which the Court think they have got a victory :— first,

* Th« words in italics are in cipher See Introduction.
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by the habeas corpus, which was denied to my Lord Shaftes-
bury and Lord Howard ; secondly, in preventing the
indictments for subornation against the King's witnesses
against my Lord Shaftesbury ; and thirdly, that the Bench at
Hick's Hall culled out fifteen of the forty-eight which were
presented by the Sheriff in the panel for the Grand Jury.
The King goes to Newmarket on Thursday next.

I find by discourse with Sir John Topham that all the
pensions and temporary payments are to be paid out of what
the Undertakers shall make of the revenue above 271,000?.

per annum, which my Lord Hyde calls the latter column of

the establishment now in project. Sir John Topham tells

me that the King has directed my Lord Conway to prepare a
letter to your Grace for the payment of his salary for the
last year as Commissioner of Inspection of the Concordatums.
I met George Legge this morning, with whom I had not
much discourse (being interrupted by my Lord Hahfax), but
by what he said I find the Lords Commissioners of the
Treasury will be positive in the payment of the money for the
arms and ammunition sent from hence according to the rates

agreed on at the Council there, notwithstanding any repre-

sentation your Grace shall make from thence.

SiE L. Jenkins to Ormond.

1681, September 3. Whitehall.—I am not able yet to give

your Grace any good account of the Postmaster's affair.

The Duke's Commissioners here will not meddle in the

removing of him. His power that he assumes to himself is

from the managers of the revenue, and the remedy must come
from his Majesty and the Lords Commissioners of the

Treasury here. There go herewith two letters of his Majesty
to your Grace, relating to Mr. FitzGerald. The third is to

restore my Lord Dunkellin (according to the Act of Parliament
in that behalf) to the right of presenting to the benefices in

my lord's father's gift and patronage.

My Lord Hyde is on the sudden gone for Scotland,

whence all men here do conclude that the Duke is not to come
into England upon the closing of the Scottish Parliament as

was expected. My I;ord Chamberlain, I hope, will bear me
witness how earnestly I moved that your Grace might be

acquainted with the progress of the new farm. His Majesty

and the Lords of the Treasury did promise your Grace should

be acquainted with it before it passes.

Eabl of Abkan to Ormond,

1681, September 3. London.—My Lord Longford gives

your Grace so large an account this post of matters here, that

he has left me httle or nothing to say. The letters for

disbanding and dismissing Capt. FitzGerald go over this night,

and his Majesty has told my Lord Longford as he formerly
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told me that you may have whom else you please served in

the same mamier that are guilty of the hke faults.

Mr. Eoberts has been with me since I writ last to your

Grace, and I find by him that he has a great hand in the new
undertaking, though he disowns the having any share in the

farming. He says that these present Farmers will be able

to discharge their undertaking, as he engages to make appear

and therefore wonders how you came to be prevailed upon
to represent matters so much to the contrary, and as to the

new undertaking if what he says be true it cannot prejudice

Ireland, for he tells me that, though they engage to pay off

the estabUshment of Tangier, which amounts to 60,000Z. a year,

yet they will carry out no cash, but on the contrary import

every year 40,000^ and to avoid the prejudice done by
imprests they intend to pay the Army monthly. Upon the

whole matter finding my Lord Hyde so fully resolved to protect

the present Farmers, and so bent upon the new proposals that

without doubt upon his return out of Scotland that matter
will be agreed, therefore I have not said anything lately

against it nor seemed displeased at it, and I think your Grace
has done your part, and therefore I should not advise your
sajnng an5rthing more upon the account of the present
Farmers or the new project.

Ormond to the Earl of Arran.

1681, September 3. Kilkenny.—I have yet said nothing to

yours of the 20th and 22nd of the last month, having received

the one in my journey and the other since my return hither

after the post was gone. I know not how it comes to pass,

but I find by an application Capt. FitzGerald made lately to

my Lord Primate he is informed that there is some intention

to remove him from the Council and take his command in the

Army from him. Whether the discourse arises from the

reasonableness of his Majesty's doing so, or from conjecture

upon my desire to discourse with the other gentleman (who is

certainly less faulty and more valuable than he) I know not.

However it happens, since the matter is fallen under question

I desire you would offer it to the King as what I take

highly to import his service and the more because of his quaUty
and relations, who are some of them such as will take warning
as well as others how they carry themselves. If his Majesty
shall think fit to put the matter into my management, Mr.

Secretary Jenkins is to offer him a letter directing me in the

point, but leaving it in another letter to me to execute or not,

as I shall find the gentleman sensible of his miscarriage and
ready to redeem it, which I am confident he will inchne to

do by any discovery he can make, as without question some
he can of contrivances in this kingdom suitable to those in

England. The letter from the King and the other from the
Secretary may be so privately sent that the whole matter
may remain a secret till it shall be time to have it none.
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Ab to the government of the Hospital, the question about
the competitors may be laid asleep at least for a year to come,
for the house must be built and furnished and a stock laid in

before an5rthing be laid out for any other use, and rules must
be estabhshed by his Majesty's approbation which there will

be some difficulty to contrive for that the fund for all the
charge belonging to the Hospital arises not from a certain rent,

but from deductions that will vary as the Army shall be greater

or less. But whenever a governor shall be named it wiU
certainly be most reasonable it should be out of some of those
who have contributed to the foundation, and it will without
doubt be better than the pay of a captain either of horse
or foot. Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1681, September 6. Dublin.—I am infinitely obliged by
the honour of your Grace's of the 1st instant, which I received

by Colonel Dillon. I cannot tell how to acknowledge your
Grace's great condescension and kindness in that letter with

any satisfaction to myself, your Grace's concern for me being
beyond any return that I am capable to make on that occasion.

But in short I am absolutely your Grace's servant by all the

obhgations in the world of justice and of gratitude ; and
though this can add nothing to your Grace, being but the same
that I have ever been, yet it is as much as your Grace can
expect from such a bankrupt as I am that have no more
to pay.

I cannot say much of the lessening my distemper, it doth
not as yet, I thank God, put me to great pain. Fountaine
is very careful and hath been long acquainted with my
constitution, but my conversation at present is more with the

doctors than the surgeons : their business being rather to

physic away the humour for prevention than to drive it away
forcibly by outward apphcations.

I am just now informed that your Grace intends suddenly

a visit to Galway, and from thence back again to Limerick
;

a bold (though perhaps a necessary) undertaking at this time

of the year, but I know not what difficulties you cannot

compass if you put your mind to it. I should gladly know
how your Grace is satisfied with your Munster journey, but
perhaps that may require rather a discourse than a letter.

I send your Grace here enclosed two letters. That without

a subscription is the Bishop of Derry's, of which I shall give

your Grace a further account when I have the satisfaction of

attending you. The other I could not conceal from your

Grace until that time. I do verily beheve what his lordship

writes. It [is] no more than what he hath professed and
done when some of his brothers were on the other side. If your

Grace will have me to say anything to him upon the account

of that letter, I shall observe your commands, though
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I have already acknowledged, to his lordship the receipt of

his letter and the handsome expression of his duty, which,

though it was no more than was expected from him and which
he had ever performed, yet his frank and voluntary declaration

in such perverse times as those are, was very becoming himself

and very obhging unto others. I heartily pray for your Grace
and all yours.

Postscript.—Your Grace may be pleased to return me my
Lord Shannon's letter, or to reserve it by you as you think
fit. I must beg your Grace's pardon while I presume to mind
your Grace not to promise the making of any particular Sheriffs

until your Grace's coming to Dublin, for it is too evident that

they have already got the trick of packing juries for their

tm-ns, who will find what they please, but not what is proved,
especially in cases referring to the King as was lately in Wexford.
And that your Grace may farther see the trinketting that is

now practised with the justices and the jury, I send your
Grace the enclosed from Mr. Tyrrell. He was lately Sheriff of

that county and is an honest gentleman. If I am not mistaken
there are some informations at the Council against Morley.
If these be not made known in England, it is not only possible

but probable that this certificate may get him the reputation
of an honest man, and if so God only knows how far his testi-

mony may be credited and what mischief it may produce.
I acquainted Sir John Davys this evening with this letter,

and he seems much concerned, but I have not yet seen my
Lord Granard.

Eabl of Longford to Obmond.

1681, September 6. London.—Since my last to your Grace,

httJe of importance has occurred here, save only some addresses

presented to his Majesty on Sunday last. The first was from
Devonshire signed by 14,000 hands of the best gentlemen and
freeholders in the county, except Sir William Coiu-tenay and
Colonel Samuel Rolls. The other two were from Glamorgan-
shire, to neither of which Sir Edward Mansell signed. I hear

there is also coming up an address from the city of York.

That from Devonshire is the loftiest in its style and the most
reflecting on the proceedings of the two last ParHaments of

any I have yet seen. Yesterday there was a very hot dispute

in the city about the choice of an alderman to govern that

ward which was under Sir Joseph Sheldon's conduct, and
though my Lord Mayor and the fanatic party used all their

interest and skill for Alderman Shute (a man of their own
stamp) yet the choice fell upon Sir Jonathan Rayman, a very
honest gentleman, who upon the poll carried it in that ward
by above 100 voices. To cross this election it is believed my
Lord Mayor will make use of his privilege in changing his

present ward for that where Sir Jonathan is chosen, which if

he do, the honest party doubt not but to choose an honest man
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in his stead, though Sir Jonathan may be disappointed by
my Lord Mayor's changing of his ward.

I had this morning some discourse with his Majesty about
my own office, and proposed to him that in the new estabHsh-
ment some provision should be made for the annual expense
of powder, repairing of arms, platforms and storehouses,

removing of ordnance and carriage of powder, etc., which his

Majesty so well approves of that he has directed me to

discourse with the Lords Commissioners of the Treasury about
it, and I hope to hook in some estabUshment for Rincurran,
if your Grace will please to recommend it to the Lords
Commissioners of the Treasury, together with a provision for

the annual expense of the ordnance, referring to the particulars

upon both those heads which I shall present to their lordships.

For by this means your Grace will be secured that the defence
of that kingdom will not be in a worse condition than now
it is, and that we shall not be necessitated to truckle as we
now do under the office of the ordnance here. I had yesterday
some discourse with Colonel Legge about that money the

office here demands for the arms and ammunition last sent

over, and argued with him the unreasonableness of the rates,

to which he repUed that the Lords Commissioners of the

Treasury have designed that sum for the repairing of Tilbury

and Sheerness forts, and have contracted with workmen for

that sum ; so that if there had been no arms or ammunition
sent, that sum must be paid to answer his Majesty's necessary

occasions here ; by which your Grace may guess to what
little purpose it will be to make any representation to the

Lords Commissioners of the Treasury of the unreasonableness
of the rates

I perceive my Lord Arran intends for Ireland before the

end of this month, but for the sake of good husbandry will

leave my lady behind him. The King and Queen hold their

resolution of going on Thursday for Newmarket. On Satur-

day night I hope to meet my wife at Hatchlands in her return

from the Bath, but we shall both be in town here some time

the next week.

Same to Sake.

1681, 9 September. London.—Since the removal of the

Court from hence there is httle news stirring, and though I have
as little to say, yet I cannot forbear paying my duty to your
Grace every post while I stay here. David FitzGerald is

stopped from going into Ireland, and I supposed he stays here

tiU the trial of Shaftesbury is over, which will be the next

term, there being now a better prospect of fair play from the

new Sheriffs in appointing good indifferent juries when
they come into their office than wa^s formerly ; and there

is matter enough to do the work thoroughly, for besides

those your Grace has already heard of, there are three
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substantial witnesses and a letter under Shaftesbury's own
hand* Colonel Fitzpatrick (whom I find upon extraordinary

good terms with the King) and Justin McCarty intend, I think

on Monday comes sevennight for Ireland, where they both will

make but a short stay ; and before the end of this month
my Lord Arran resolves to go to Newmarket and from thence

to pursue his journey to Ireland. I purpose not to leave this

place till a week after the King's return from Newmarket,
that I may as far as is possible settle my proposal for an
addition to the establishment to answer for the future annual
charge of the ordnance and the provision for Bincurran fort

according to the estimate of it which Mr. Robinson gave your
Grace, and I am not out of hope that his Majesty may be
prevailed upon to perfect the main fort at Rincurran to secure

that harbour thoroughly rather than to build four frigates

there, which I understand is part of the new undertaking.
For I have already had some discourse with his Majesty upon
this subject, which made such an impression that he advised
afterward with Colonel Legge about it, and I have given
Mr. Robinson an account of some queries they both made to

me about that fort that I may be prepared to give his Majesty
satisfaction in them at his return. But in this affair I expect
opposition from the new Undertakers, who will, if it goes on,

be disappointed in the advantage they propose to themselves
by building of ships. As to the addition to the establishment
for the annual charge of the ordnance it is so reasonable and
necessary for his Majesty's service that if your Grace please

to recommend to the Lords Commissioners of the Treasury the

making provision for it upon the new estabhshment I am very

confident it will be done. I have also proposed to his Majesty
the selling for his advantage all those unserviceable things

which now fill up the stores and are of no use, which his

Majesty approves of and if your Grace thinks it necessary to

have direction from hence for it, I shall at his Majesty's return

procure his letter to your Grace for it. I desire to know of

your Grace how Mr. Tozier's new engine succeeds in the

furnishing your Grace's house with water, for if it performs

in throwing up fourteen tons in an hour it does more than

Sir Samuel Morland's new engine at Windsor, and consequently

your Grace will save the charge of that new engine you com-

manded me to bespeak of Sir Samuel here. Major Baily was

just now with me and desired me once more to beg your Grace's

indulgence to him till Christmas next, by which time he shall

have despatched all his affairs here, which will be determined
the next term, otherwise he shall be undone.

Okmond to the Eabl of Aeban.

1681, September 10. Kilkenny.—I have httle to say to

yours of the 30th of August more than that I have received

it, and attend what the consultation concerning the Farmers'

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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proceedings here and about the new proposals will produce,
only I would be glad it might be understood that I do not
affect the character of an adversary to either. I think it my
duty to inform his Majesty of the state of his affairs and of

his revenue, upon which they so much depend and when that
is done I can very quietly acquiesce in what shall be resolved
on. I send you the last account of the Farmers' monthly
payments brought me hither by Sir John Champante. I do
not think it necessary to enclose it in a letter to the Lords of

the Treasury having nothing else to trouble them with, but
I desire you to present it to them from me.

I find Mathew Barry's affair sticks upon a resolution his

Majesty has taken to dispose of offices only during pleasure,

which I think so good a rule that I will never propose the
breaking it where an office is in his disposal, but where there

are already Uves in an office I should think the change of those

Uves or the addition of a life for the accommodation of two
deserving servants to be [no] great or direct transgression of the

rule, but I shall be no further importunate in the matter than
that they may know his Majesty's final pleasure in the point.

My Lady Derby goes hence on Monday next in order to

return to her husband ; by a late letter from him I find he
is alarmed at a report that the King should ease him of his

lieutenancies. When petitions went about to persuade the

King to call a Parliament he opposed it where he had com-
mand and interest. I confess I have heard that when the

election for Parliament men in Cheshire was in agitation he
did not side with the better party, but if he be sensible of that

miscarriage, and shall promise better for the future, I hope his

Majesty will pass it by. You say nothing of late of your

own coming or stajang. Cofy.

Sir L. Jenkins to Obmond.

1681, September 10. Whitehall. —There are going out of

this kingdom several persons that have given evidence for the

King into Ireland, and they have been earnest suitors to his

Majesty for his protection. His Majesty hath commanded
me to entreat your Grace that they may want no protection

that the laws allow them. I shall take leave to transmit to

your Grace by the next post a Hst of their names. I cannot

hope to do anything about the Postmaster of Dublin before

my Lord Hyde do return out of Scotland. Theie is nothing

yet said of the time that his Majesty intends to return from

Newmarket. His Majesty commanded me to mind your Grace

of a letter written some while since in favour of Mr. George

Weld, that he might have a company of foot.

Viscount Massebbene to Oemond.

1681, September 12. Antrim.—Li obedience to your Grace's

commands of the 13th of August, requiring me that the
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several persons named in a letter from one Charles Bingham

(an unknown person) should be by me secured and examined,

I have used all the care and diligence that I could to take the

said persons, but can as yet take none of them except Francis

McNamee, Popish priest of Desertmartin, who came hither

casually and I examined him, but found out nothing thereby.

The said McNamee produced a certificate from Mathew Barry,

Esq., of his being under recognizance by order of the Council

Board to appear there in fourteen days after notice, but for

any of the rest named in Charles Bingham's letter, or the

Popish priest who sent it hither, I can find none of them, which
makes me apprehend there is something in the matter more
than ordinary, else so many priests would not abscond, in

which opinion I am the more confirmed because I hear from
some of these neighbouring counties there are many others,

who being suspected to be under the same circumstances, are,

I hear, also gone out of the way, who were not long since

daily seen in and about the respective places of their abode.

Earl of Arran to Obmoistd.

1681, September 13. London.—I had yesterday your
Grace's of the 3rd from Kilkenny, and suppose you have
by this time his Majesty's orders concerning Capt. FitzGerald,
which, though I desired it might be kept secret, I find is known
by several here, the King having spoken of it himself to some
who told me of it again ; and though the letters to you are

positive, yet if your Grace can get him to make any considerable
discovery, I am sure his Majesty would be willing you should
hold your hand, and, if I mistake not the gentleman, he will

do that rather than lose his command. I wish the other
person may prove that considerable man you take him to be,

but I am afraid you have said so much to him that he will

never be your friend ; but of that your Grace is a better judge
than I dare pretend to be ; besides, I naturally incline to the

merciful way. I presented Judge Renells [Reynell] to his

Majesty the day before he went to Newmarket, and he was
pleased to be very kind, and discoursed very freely with him

;

amongst other things he said the handle of the Plot was
now broken. He bid him put the laws boldly in execution,

and he would stick to him.

Ormond to the Earl of Arran.

1681, September 14. Kilkenny.—I have yours of the 3rd
inst. and find you already discharge yourself upon my Lord of

Longford for correspondence as you well may, he being as
copious as you are thrifty of your pains. I have received three
letters of has Majesty, two are in favour of my Lord Dunkellin,
and two in displeasure to Capt. FitzGerald, and yet still they
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are but three. I shall make the proper use of them and for

the present proceed with nobody else. If the Bishop of

Meath's bishopric could be taken from him as well as the
captain's troop from him, it were not amiss, but to remove
him from the Council and do no more is worth the thinking
of for a while at least.

I send you a copy of a letter I received from the Lords
Commissioners of the Treasury and my answer to the first part
of it, the other parts I do not well comprehend, and have there-

fore taken time to make return to it, but I conceive the direc-

tions are calculated for the new farm, of the which being
ignorant I must be to seek in the meaning of what is required.

For aught I see a course is taking that it shall never appear
whether the Farmers will perform their undertaking or

no, but nothing can be more apparent than that they have
never yet performed their covenants for their monthly rent.

I do not say this that you should trouble anybody with such
a truth as will not be believed or will not please.

My Lord Longford says you intend to move this way before

the end of this month. If that be be so this letter may come
too late, and therefore I will take no more pains with it.

My Lady Derby is by this time at Dublin and will embark in

the yacht with the first wind. If that meet with your time

you are to write to the captain to stay for you. Copy.

Statement of William Smith.

1681, September 14. Dublin.—Giving an account of the

discourse that passed between Father St. Lawrence and him
at his chambers in the King's Marshalsea, Dubhn, on or about

the 7th of July, 1681. He states that St. Lawrence came to

him and after many discourses offered to procure him his

liberty if he would declare that two ministers Mr. Jack and

Dr. Harrison had asked him to make an affidavit that there

was a Popish Plot, and to say that priests and others had

told him that the Duke of York was so far concerned in the

Plot as that he sided with the Pope and the French King to

introduce the French to invade the Kingdoms of England

and Ireland and to put the King to death and to murder all

Protestants in his Majesty's dominions and to bring in the

Popish religion ; and that St. Lawrence further asked him

to declare that the ministers had asked him to say that he had

divers times heard Papists declare that they would bring it

about to be a Presbyterian Plot and so suborn witnesses

against the Earl of Shaftesbury and the Duke of Monmouth

and divers other Protestants. Abstract.

Endorsement—
I received this paper from Mr. Page about six of the clock

this afternoon and attended his Grace the Lord Primate with it

immediately. September 15th, 1681. Hen. Midensie.
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Read at the Lord Primate's house 16th September, 1681,

present Lord Primate, Earl of Drogheda, Lord Blesington,

Lord Westmeath, Colonel Dillon, Sir Charles Meredith, Lord
Chief Baron, Sir Oliver St. George, Sir John Cole, Sir Maurice

Eustace.
Also a printed copy*

Eabl of Longford to Ormond.
1681, September 15. London.—All that I have to add to

the story I wrote to your Grace last post of my Lord
Shaftesbury's application to his Majesty is, that in case his

Majesty would think fit that Carolina should be the place of

his lordship's retreat, then he proposed his Majesty should

give him 3,000Z. for the charge of transporting himself and
family thither and allow him such a captain and ship as he
could confide in for his safe conveyance thither. The Sheriffs

of Middlesex not appearing on Wednesday last before the
Justices of the Peace at the Quarter Sessions, Sir George
Jefferyes fined them each in lOOl., not allowing it as a sufficient

excuse for their absence that they were attending upon my
Lord Mayor and Court of Aldermen, as was alleged in their

behalf ; and the court was adjourned till Monday without
swearing the Grand Jury, and when the court meets, then, it

is said, they will proceed without a Grand Jury to discharge
persons bound over, etc. The next day there being a Common
Council called to consider of inviting the King and Queen upon
my Lord Mayor's day, after the invitation was resolved upon,
and most of the honest party of the citizens gone away, the

fanatic party moved that the charge of the Sheriff's defending

themselves at law against the fines laid upon them by Sir George
Jefferyes should be defrayed out of the public stock, and being

far superior in number carried it by vote. That evening

Mr. Recorder came to Whitehall according to the usual custom
attended by both the Sheriffs to invite his Majesty and the

Queen into the city upon my Lord Mayor's day, and after

Mr. Recorder had ended his speech, the King answered that

he was always glad to receive an invitation from my Lord
Mayor and the City of London, and to demonstrate it, though
the messengers that brought it (naming the two Sheriffs) were

the most unacceptable and unwelcome to him, yet he desired

Mr. Recorder to assure my Lord Mayor that he would come
to his and the City's invitation. It is said that since the Sheriffs

of Middlesex or London are so obstinate in their returns of

packed juries it is resolved that before the Grand Jury stirs

from the King's Bench bar the bill of indictment against the

Earl of Shaftesbury shall with the witnesses be presented to

them in open court, that the world may be witnesses of their

perjury in case they do not find the bill. On Thursday one
Wilson, my Lord Shaftesbury's secretary, was committed to

the gatehouse for high treason, and yesterday one Clarke

There is one in the British Museum. See William Smith's "Discovery of
the Popish sham Plot in Ireland, contrived to correspond with their sham
Plot in England." Lend. 1681.
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a camarade of his was also committed to the same place for

the same fault, against both of which, it is said, there is

positive and home proof. Neither Morley nor Nichols have
yet appeared at the Council, but the last is ordered to attend
on Monday next. This day one Nicholson was examined,
against whom one has sworn that he told him that he had a
commission for captain to command a troop to seize the King's
person at Oxford and that he had spoke to him to be one of

his troop. Nicholson denied the thing and seemed very
resolute, and perhaps it was the virtue of brandy (of which
he smelt sufficiently) that made him so then, but his commitment
and sober reflection may persuade him to a confession.

Sir George Jefferyes and a numerous train of Justices of the
Peace for the county of Middlesex waited this morning upon the
King, and after they had congratulated his safe return, repre-

sented to his Majesty that they had taken into their con-
sideration, the suppressing of some meeting houses and school-

houses of late _erected and set up by factious Dissenters con-
trary to law, and that they were informed amongst his

Majesty's officers of his household there were several Dissenters

crept in that did not frequent the Church, whom they hoped
his Majesty would take care to discard. They also acquainted
his Majesty that several of the churchwardens were Dissenters,

who distributed the collections for the poor to those of their

own persuasion, for the prevention of which for the future they
had ordered that no churchwarden hereafter should be allowed

upon his accounts any money he should pay to any person

whatsoever that was not found a very poor man and a frequenter

of the Church. His Majesty returned them thanks and assured

them he would show good example by beginning to purge his

own family of any such ill officers as they had represented to

him to be in his household, and recommended to their care the

suppressing of conventicles and factious school-houses which
were the nurseries of rebellion, and he further added that he

found the fanatics were very zealous and conscientious to take

oaths on purpose to quaUfy themselves to be of juries, but

with design to perjure themselves to do him mischief.

However, he was resolved to observe strictly the law, and

would allow the benefit of it to his subjects, though himself

was the only man in England that now could not have the

benefit of the law, by the practice of the fanatic party.

This day the Lords of the Treasury and those of the Council

who are joined with them in the Committee for Irish Affairs

had before them the new estabhshment, which they have read

over, and (as I am told) approved of all the project, and have

only referred to be considered on Monday whether in the

establishment for Tangier the forces there shall be paid

twelve months in the year, as the forces here and the army in

Ireland are paid, or whether they shall be allowed thirteen

months as has hitherto been paid to them. The King is to be

then at the Treasury Chamber when it is thought that matter
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will be concluded, though my Lord Ranelagh and his friends

brag that his lordship will turn the whole project into ridicule

and bring in a more solid and beneficial proposal for his

Majesty's service. The estabhshment as it is now drawn up
will amount to 307,000^ per annum. If the King approve of

it, it will be sent to your Grace by my Lord Arran for your
Grace's further approbation. I cannot yet learn whether
my proposal will be accepted, but I am sure whether it do or

no I shall be satisfied in having done my duty. Ned Vernon,
who in compliment to your Grace forbears troubling your
Grace with his ill hand, desired me to acquaint your Grace
that when he was at Newmarket the King desired him to write

to [your] Grace for some hawks, because he found your Grace
had sent good hawks to other persons, and he hoped your
Grace had some to spare him. My wife presents her humble
duty to your Grace and my Lady Duchess, she is the most
amended in her health within this week that ever I observed
anyone in the condition she was. But she is not yet weU
enough to write, and begs my Lady Duchess's pardon. My
Lord Chamberlain will be in town on Tuesday night.

Edmond Tyeell to Primate Boyle.

1681, September 15. Longwood.—Concerning the certificate

in favour of Morley from the county of Meath. The writer

says that on the previous day his brother Loftus had received

a letter from the Bishop of Meath asking for an account of the
certificate, and that the messenger told them that it was his

lord's advice to them that they should search the house of the

promoter or procurer of the certificate, and send such writings

as they might find to the Bishop. Not knowing how far it should
stand with his Grace's Hking that the Bishop should have full

information of that affair, Loftus had returned a civil and
cautious answer to his lordship which no way did inform him.

The subscribers to the certificate were for the most part

Justices of the Peace and Militia Officers and one of the sub-

scribers said that they were all a rock and that if anyone did

concern himself against one of them, all of them would be
concerned against him. The promoter of the certificate had
told Loftus that the certificate was to be made use of in England
for Morley 's interest and the writer says that though the

certificate had been quashed by Loftus at sessions it had come
on more vigorously at the assizes which he is very confident was
by the countenance of some person of greater authority than
the subscribers, as his brother was pressed to sign it by some
of the ablest of the county. When tendered to Loftus it was
subscribed as he conceived by about thirty persons. Abstract.

Examination of Elizabeth Weston and Hee Husband.

1681, September 16. Dubhn.—Ehzabeth Weston says that

William Smith of Wells in Somersetshire, gent, now a prisoner
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in the King's Arms, sent her for St. Lawrence a priest, saying
that he had ^business with him, and that she brought
St. Lawrence to Smith and left them together.
JohnWeston of Kiltilly in the county of Wexford, cordwainer

,

says that he has seen St. Lawrence come into the King's Arms,
and many of the Romish rehgion therein prisoners gather
about him, and beheves that St. Lawrence daily says mass
there. The deponent further says that about the time the
Earl of Shaftesbury was clapped up in the Tower these prisoners

threatened him.
Sworn before Richard Ryves. Abstract.

Examination of Bartholomew St. Lawrence.

1681, September 17. Dublin.—Bartholomew St. Lawrence,
Popish priest says that he is a native of this kingdom, that he
was in Spain from 1630 to 1646, when he was a student in the
college of Jago, and from 1652 to 1664, and that he now supplies
the place of the Popish priest in the parish of St. Audoen's,
Dublin. For four years he has resided in the house of John
Barron, a pewterer and Protestant, in Cook Street, and about
three quarters of a year before Dean Harrison came there to

christen Barron's child but he had no discourse with him. He
goeth to the Marshalsea to visit several of the prisoners and to

officiate according to his function, but has never said mass there.

About six weeks before the wife of one Weston, a prisoner in

the Marshalsea, came to him and said that Mr. Smith sent for

him. Smith told him that he was a Roman Catholic and had
been so for ten years, that his father was dead, and that his

mother, who had married another man and would have had
Smith to settle his estate upon her second husband's children,

had cast him into prison at Waterford from whence he removed
himself by habeas corpus. Smith desired some pious books
but the deponent had only a life of Christ in Spanish. At a

subsequent visit Smith said he wished to communicate some-
thing privately to him and asked him to come again, but the

deponent had not gone although sent for by Smith. He
denies that he made any proposal to Smith, or that there was
any discourse between them concerning Dean Harrison or

Mr. Jack or mention made of any plot.

Taken before Hen. Midensis, Gary Dillon, and Henry Hen.
Abstract.

Primate Boyle to Edmond Tyrell.

1681, September 17. Dubhn.—Acknowledging his letter

of the 15th instant, and giving him an account of the Bishop
of Meath's appearance in that business. The Primate had
sent an intimation of what Tyrell had previously written to

him to the Lord Lieutenant, and his Excellency, who said that

Tyrell writ not only like an honest man but as an intelligent

person, had spoken to Sir Theophilus Jones, who had come to*
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Kilkenny, of the certificate, but never gave the least hint of his

intelligence having come from Tyrell. On his return home
Sir Theophilus acquainted his brother the Bishop, and this

was the occasion of the Bishop writing as he did. The Primate
advises that the Bishop should be sent an account of the

certificate and of the subscribers, but says that the Bishop
must not be let know that Tyrell had written to him, and that

the more Tyrell keeps himself private the better will be his

intelligence. Abstract from a copy.

Henry Jones, Bishop of Meath, to .

1681, September 20. Dublin.—On my brother Sir Theophilus
Jones's return from attending his Grace lately at Kilkenny,
he intimated to me that there had been in Meath subscriptions

to a certificate for Morley's loyalty, etc., and desired I would
inquire into the proceedings of that business of which an
account was to be given to' his Grace. Thereupon I did imme-
diately by an express write to Mr. Loftus, one of the justices

of that county, concerning the reducing to heads the several

parts of that enquiry. From him I had the enclosed, which
I put into your hand for his Grace. This being short of what
I expect, and all that in so short a time (as on the reading
of a letter) I could yet hope for, I shall on further information
give his Grace move of it shortly.

Yesterday Colonel Dillon, the Lord Chief Baron and I took
the examinations of three persons who deposed their being

tampered with about a year since by Florence Weyer, John
McClare and John Moyer to join with them in charging his

Grace the Lord Lieutenant, Sir John Davys, Sir Hans
Hamilton and George Blake, with sometliing criminal, not
naming what ; their proffers of money to these persons being

rejected. Of this Colonel Dillon promised to give his Grace
the particulars, to which I refer.

There is one Smith, an Englishman, sometime a Papist and
sometime a Protestant, which at present I cannot resolve.

He hath this week informed against one St. Lawrence, a
Popish priest in Dublin, as dealing with him for charging

some with a plot. That Smith was some years a prisoner at

Waterford, whence he was removed by habeas corpus. We
know not yet how to proceed in examining him out of the

Black Dog, where he lies under two executions. But the

priest is secured at Marshal Davys 's prison.

About the 13th of the next, God willing, I purpose to wait

on his Grace at Kilkenny, when I may give his Grace an

account of all more fully. I shall not be unmindful of your
commands concerning Mr. Chetwood.

Encloses—
(I) Henry Jones, Bishop op Meath, to Thomas Loftus.

1681, September 14. Dublin.—Asking for particulars of

the certificate importing Mr. Morley's good behaviour, which
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he understands Loftus had refused to join in, He assures
him that his standing is well accepted at Court and desires a
full reply which he will improve to Loftus's advantage.

—

Abstract from copy.

' (II) Thomas Lofttts to Henry Jones, Bishop op Meath.
1681, September 14. Killyon.—Acknowledging letter re-

ceived by his cousin FitzGerald. As the business requires
some recollection cannot give such an account as his lordship
expects. The certificate was full, though in few words, import-
ing Morley's loyalty and integrity. The messenger seemed to

say that the Bishop would have him and his brother Tyrell
to seize some papers in order to a discovery of the matter. It

should be done if they had a warrant signed by some of the
Privy Council, but without that it was not safe. Abstract.

Earl op Arran to Ormond.
1681, September 20. London.—I had yesterday your

Grace's of the 10th, with a copy of the state of the farm rent

to the last of August, but it is not signed by the Deputy Vice-

Treasurer, and that makes me pause a little upon the delivery

of it, especially finding my Lord Hyde upon all occasions

relating to the farm very much favouring the Farmers, and
httle apt to beheve the representations made by Sir John
Champante or what has been said by Sir John Topham here.

My Lord Hyde has been in Scotland, and is expected here

this night, and what his errand was is kept very secret. It is

much wondered that the Vice-Treasurer's account is not made
up and transmitted over. It gives occasion to some to think

you and my Lord Chancellor partial to my Lord Eanelagh,

and upon his account so httle favourable to the present

Farmers. My Lord Hyde's last discourse with me seemed to

hint a little at it ; I have reason to beheve that until that

account be sent over the new undertaking will not be perfected.

The depositions sent me by your Grace's directions by
Mr. Secretary Gascoigne are lodged with Mr. Secretary Jenkins,

who will communicate them to the Board if he finds anjrthing

more in them than what your Grace formerly transmitted

hither. I purpose to go for Ireland the middle of next month,
and before I take my leave of the King, I wiU once more speak

about Mathew Barry's affair. I have given my mother some
of the reasons that bring me over and have induced me
to leave my wife behind me ; if the yacht may be spared at

Holyhead about the 20th of next month I will take her, else

the dogger will serve my turn. I am confident my Lord Derby
is alarmed without cause, but I wiU give my Lord Chamberlain

notice of it, who is now treating his Majesty at Euston.

Sir L. Jenkins to Ormond.
1681, September 20. Whitehall.—The persons that I should

have named in my last as recommended to your Grace's
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protection are Florence Weyer, John Moyne and Hugh DuiBs :

the first charged my Lord Blaney with treason, but my Lords

of the Council have thought fit to dismiss him, the treason being

spoke in '76 when that lord was but sixteen years of age.

My Lord the Earl of Arran having put into my hands some
further informations, I shall produce them to-morrow in

Council. Those that your Grace was pleased to send me have
had that effect as that an order is gone out to take Morley once

more into custody. AH is quiet here at this time, and his

Majesty, blessed be God, in very good health at Newmarket.

Eael of Longford to Ormond.
1681, September 20. London.—The King's being at New-

market makes this so dull a place that it affords no matter to

fill up a letter. Upon discourse the last week with Sir Edward
Deering I find the Lords Commissioners of the Treasury have
once more recommended to your Grace the bringing my
Lord Ranelagh to his account as Vice-Treasurer, the delay

whereof I assure your Grace is much wondered at here, since

there have been so many representations of the Farmers'
accounts, and yet no notice taken of his lordship's.

Mr. Morley was yesterday with Sir Richard Reynell, who
was so far from encouraging the visit, that when he sent to

him in the morning a message that he desired to wait upon
him, Sir Richard sent him word by his servant, who brought
the message, that he desired him to spare that pains for he
had no business with him. Yet notwithstanding this rough
answer he came to his house as he was sitting down to his

dinner, and sending in his name Sir Richard went out to him
taking his servant with him to be a witness of their discourse.

Sir Richard told him [that] he might well have excused himself

from that trouble, since he had no business with him, and added
that he was under so ill a character in the world that he did

not think it convenient to have any manner of conversation
with him. Upon this Morley desired to know what was objected

against him, and he did not doubt to justify himself to him.
Sir Richard replied he heard he had behaved himself very
unhandsomely towards Sir John Davys, in not only swearing

against him before the committee of the House of Commons
and attesting the false copy of an order, but also in being

busy in the managing of the whole evidence against him, which
also accused my Lord Primate and arraigned the whole
government there. He denied positively the swearing against

Sir John Davys at the committee, and he said true in it (for

the House of Commons cannot give an oath) nor did he inter-

meddle with the evidence, and said this information against

him was the design of the Smiths (who accused Sir Richard
at the Council table there) to reflect upon him, and did with
great protestations assert his innocence. Sir Richard told him
[that] he doubted those persons with whom he had been tamper-
ing to injure innocent persons, had laid open all his transactions
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with them, and [that] for his part, as he had no business with him,
he hoped he would pardon him if he did not. while he lay under
that imputation, hold any correspondence with him, and there-
fore desired [that] he might have leave to go to his dinner and
to some company who stayed within for him. So they parted,
the other professing his innocency and saying it might be any
man's case to be sworn against as well as his. Sir James Butler,
who is now with me, tells me he has given order for an extent
against my Lord Privy Seal's estate in Ireland, having pursued
aU fair ways to no piirpose. Your Grace sees with what stuff

I am forced to fill my letter. My Lord Hyde is expected
here this night.

Eael of Devonshire to Ormond.

1681, September 20. Chatsworth.—I had the honour of

your Grace's of the 5th by my daughter's servant, and must
humbly beg your pardon that I have not often presented my
humble and unfeigned respects, being not only prevented by
sickness, but those discouragements I would not willingly

give you the trouble of. I did not believe Will had any real

intention of going into France, which he mentioned in a letter

to my wife two months since, but his ague having left him, and
not hearing one word of it, I believed he had laid those thoughts
aside. At least I do not believe that journey necessary in order

to his health, the advice of his physicians being only, as I learn,

that he would go out of town for two months, both for the

benefit of country air, and because the ill hours he keeps there

may destroy him. I wish he would apply himself to what your
Grace intimates, the providing for his family and to serve the

King and country. He acquaints me not at all with his inten-

tions, and I humbly beseech your Grace to enquire whether
I have omitted anything to obtain his good opinion. I lately

paid for him a debt of 1,500?., most of it due to Parziter, a

goldsmith, of whom he takes up jewels infinitely more than their

worth to sell again, and I put the money into Chancery, and
he is very angry after it was done, though it was his desire

before, and he would not stir out of town to prevent being

arrested, which he would certainly have been. I cannot

obtain a clear list of his debts, what he received and upon what
terms, having already paid more than he gave in. I am sure

his ill behaviour towards me gives me greater grief and trouble

than my infirmities can bear. Though I am sorry my daughter

and her husband should be at so great a distance, yet I cannot

deny her the satisfaction of being with her best friends, nor

my Lady Duchess that of her company. I wish Will could

be brought to wait upon your Grace, I should very willingly

excuse his faults to me. I am so weak that though my business

require my going to town I know not how I can get thither.

The children, God be thanked, are what I can wish them ;
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I should not willingly part with them but to your Grace, though
I doubt their being with me may prejudice them as to their

education. I wish your Grace all the happiness you are

worthy of.

MxjRTAGH Magenis to Captain George Mathew.

1681, September 24. Green Castle.—The great favour you
were pleased to do me last year in recommending me to the

shrievalty of our county of Down having proved ineffectual

makes me at present presume to give you this trouble. The
reason I was then put off, Mr. Gascoigne, and Mr. Ellis told me,
was that my Lord Lieutenant was by his promise to Sir Robert
Colvile pre-engaged to continue Captain Lesley High Sheriff

for this year last past. But now I presume there is no pre-

engagement on his Grace, and my Lord Chief Baron has
promised to return me on the lists as Sheriff for this county
for this next ensuing year, and if I may speak one truth for

myself, I am sure his Grace cannot place or employ a more
faithful subject and grateful friend, or perhaps one more
acceptable to the country. Honoured sir, I cannot enough
beg your pardon for my boldness with you. I would not give

you this second trouble, nor ever desire to be Sheriff (for the

game is not so considerable) but that I understand by Mr.
Bagenal he is desirous I should be so. Concerning which
I shall never presume to give you any further trouble. But
I must now give you an account what I found out here lately,

which I hope may be serviceable to his Grace ; as soon as the
rumour went about that some of the north country witnesses

in London did pretend that they had not encouragement from
his Grace and did begin to say some other things against him,

I made it my business to enquire what they were, and how
they came to say such villainies and falsities. I found the

aforesaid informers to be all along profligate wicked rogues,

and of late I found good substantial evidence that can clearly

make out private conspiracies and confederacies entered into

by those rogues to do his Grace harm, as that they tampered
with others to suborn them against his Grace. I can Hkewise

get people to make out their tamperings, subornations and
conspiracies against Sir John Davys. If this may do his

Grace any service, I shall be ready to do my endeavours in it

;

and in order thereunto when I receive your commands and the

favour of your answer to this, I will take such course herein as

you will direct me, either by sending the said evidence to

Dublin, or to some Privy Councillor here that they may give

in their evidence against the said informers. In the meantime
God preserve his Grace and give you long life and happiness.

Postscript.—I am sorry my worthy friend Mr. Dudley Bage-
nal is not now in the kingdom. There is none alive wishes

him more happiness than I do.
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Henry Jones, Bishop of Meath

1681, September 24. Dublin.—Sending further letter from
Mr. Loftus and the names of the Grand Jury by all of whom
except Mr. Loftus the certificate was signed. He suggests
that the papers of WiUiam Howard, one of the jury and the
principal agitator, should be searched for a copy of the certifi-

cate and Ust of subscribers. Abstract.

Encloses—
(I) Thomas Loftus to Henry Jones, Bishop of Meath.
1681, September 21. Killyon.—Pursuant to his promise

in his last he has made it his business to inform himself further
in the matter of the certificate and went the previous day to the
Pair of Trim expecting to meet at so great a concourse of people
some of the persons concerned in the affair, but could only meet
with one or two of them, and though he talked at a distance
of the business, they smoked the matter and were very
cautious in it. The certificate had gone to England but he
remembers perfectly well its terms to have been

—
" We whose

names are underwritten do hereby certify that we have known
James Morley these twenty years past and always knew him
to be a very honest loyal faithful subject to his Majesty and a
great encourager of all those who are such, and on the contrary
a great discourager of all those who were otherwise inchned.

'

' It

was signed by near forty persons the 27th of August last, which
was the last day of the assizes. Loftus adds that at the last

sessions of the peace whicli he was managing, William Howard
of Galtrim who was Morley's agent tendered him, Capt.

Lightburne, and Capt. Wesley a large and reflecting certificate

to sign for Morley, which having read he did with some disdain

refuse, but the next day Howard came with another drawn
after this form which he likewise refused and with all the

arguments his reason or experience could dictate dissuaded
the thing, and Capt. Lightburne from signing it. At the assizes

he was vigorously pressed by Capt. Wesley and Capt. Light-

burne to sign it, which he declined to do. It was signed first

by Capt. Wesley, then by Capt. Lightburne, then by the Port-

rieve of Trim, Tom Ash, and by most of the Justices of the

Peace, and by many of the MiKtia and best quality of the

county, Mr. Wade, Mr. Wentworth, Mr. Bull, Capt. Parry,

Mr. Bligh, Capt. Stopford, both the Pratts, and a great many
others. Abstract from original and 'copy.

(II) The Grand Jttry at the Assizes held at Trim,
25th August, 1681 :—

Garrett Wesley, Esqr.

Charles Meredith, Esqr.

Thomas Loftus, Esqr.

James Stopford, Esqr.

Stafford Lightburne, Esqr.
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Samuel Bull, Esqr.

Joseph Pratt, Esqr.

Darcy Wentworth, Esqr.

Thomas Loftus, Esqr.

Thomas Tandy, Esqr.

Henry Gwythers, Esqr.

John Shelly, gent.

Benjamin Pratt, gent.

William Howard, gent.

Lancellot Dowdall, Esqr.

William Alcock, gent.

Ormond to the Eakl of Abean.

1681, September 24. Kilkenny. My Lord of Longford's

letter of the lOfch inst.says you intend by the end of this month
to take your leave of the King at Newmarket and then come
forward towards Ireland, but yours of the 13th saying nothing
of it I know not when to expect you or provide for your
transportation.

Capt. FitzGerald is dismissed from his military employment
and shall be from the Council as soon as it meets. The troop
is given to my Lord JDunkellin, which it were fit for him to

look after, his lieutenant, Sir John Peyton, being absent, and
I think a stranger to horse command.

T am very glad you presented Sir R. Reynell to the King
and that he was so favourably received ; he is a man fit for

his Majesty's service in his profession. Your mother is m
better health than she has been this twelve month, and I hope
she will continue so since she resolves to winter here. Copy.

Ormond to the Earl of Longford.

1681, September 24. Kilkenny.—The last I had from your
lordship was of 10th instant ; others had letters of the 13th and
17th, but I suppose the Court being at Newmarket and most
of quality in the country, there is little matter to entertain

a correspondence.

I shall be glad your lordship may obtain full provision for

the dependency of your office in the new establishment and
should be as well pleased his Majesty would cause Fort Charles

to be perfected to the full extent of the largest design (for that

is it, I suppose you mean) if there could be any reasonable

expectation of finding money to finish it, or if out of this little

Army it were not impossible to man it when finished, and there

appears to me little appearance of increasing the Army, so

that though I am ignorant what the new proposals are, yet

I am sure four frigates as they may be employed will be more
for the service of the King and both kingdoms than a fort

that will not probably be erected in seven years, nor then suffi-

ciently manned, considering also that the batteries already
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finished do, or may when furnished with guns, secure the
harbour to the seaward, and that the lesser design when com-
plete will be defensible against any home or foreign forces
till we may bring it to a trial who shall be master of the field,

for whoever is that, and can keep himself so, will in a short
time be master of Ireland. These are my conceptions on the
subject, which as occasion serves may be imparted to whom
you think fit, but I must put your lordship in mind that it

is not hke a week or a fortnight's time, after the King's return
to Whitehall, will settle the new farm or undertaking or the
new estabUshment. Copy.

Earl of Abran to Ormond.

1681, September 24. London.—All that I have this post
worth your Grace's trouble, having had none from you since

the 10th, is to inform you that my Lord Ranelagh has given in

to my Lord Hyde and [the] Commissioners a copy of the same
state of the farm rent [which] your Grace sent me with your last,

which I think was properest for him to give, especially since

I have often declared with your permission that you would
interpose no more in that affair, and though I confess you have
had no great reason to think well of Sir James Shaen, yet I

think it is not prudent at this time to exasperate him, for he
does influence the affairs of that country as to what relates to

the revenue more than you can imagine, though he does not

yet own [that] he is concerned in the new undertaking. My Lord
Hyde upon my telling him that I was sure you were no enemy
to him was much freer with me than before, and I am
confident you will be used hereafter with more decency than
you have been. A farther account of this matter I hope to

give your Grace by the next post. Doctor Tongue's papers

were this day brought to the Council, wherein they say strange

practices will be discovered. If I forget not your Grace had
some papers relating to him when FitzGerald alias Egan was
sent over, which may be of use if transmitted hither.

Earl of Longford to Ormond.

1681, September 24. London.—IMy Lord Arran having

prevented me in giving your Grace an account of some

things I intended to have written, I shall only acquaint your

Grace that the coffee houses in this town are full of the

discourses of a Parliament to be soon called there, for which

I know as little reason and ground as for their confidence that

a Parliament will be called here soon after Christmas, in

expectation of which in Kent, Berkshire and some other

counties they are already making voices. The project is

that (as they say in Scotland) all bygones should be bygones,

and that they should after an Act of Indemnity begin upon

a new score, and damn all the witnesses on both sides. Thus
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our politicians in the city design to govern tlie world ; but

this morning Secretary Jenkins assured me the King has no

such intention. It is now confidently believed that Sir John
Moore will carry his election of Lord Mayor, notwithstanding

all the opposition the fanatic party make against him ; in

which, if he have success, it will be no small point gained.

My Lord Hyde's return has not yet opened the Treasury and
consequently the project for the new [farm] lies asleep, but

it will certainly awake, and without doubt your Grace will

not be kept such a stranger to it, as now you are, before it be

closed. If your Grace will but please to recommend to the

Lord Commissioners of the Treasury the making provision for

the annual expense of the ordnance, repairs of carriages,

storehouses and platforms, together with the new establish-

ment for Eincurran, which your Grace once thought necessary,

all this will not cost above 2,O00Z. per annum, and will be
provided for upon the establishment if your Grace please to

interpose in it, and then the concordatum money will be left

free to answer other contingencies of the Government. The
King and Duke of York have so effectually recommended
Colonel Fitzpatrick to Lord Hyde* that he now is upon as good
terms as his heart can wish, having received large promises
from all of them, and when he arrives in Ireland your Grace
will be better satisfied by his own story.

Oemond to Col. John Fitzpatrick.

1681, September 27. Kilkenny.—Yours of the 20th has for

a time freed us from the care of your transportation and a
second intimation will be expected before it be resumed.
The information of the Duke's coming hither came out of

Scotland to me, but without giving me the least alarm. If he
thinks fit to see this country, his reception shall be as good
eis I can make it in what capacity soever I shall be.

Black Dog Nichols was here so lately that 1 could not
imagine he was gotten so soon to London. When he was here

I had a great deal of better company to entertain, and neither

then or at any other time had any private discourse with him,

and yet if he pleases he may swear we lay together, which is

as true as what he reports of our conference about the Parlia-

ment and the two lords. I wish it could be proved that

he reported of me what you write.

Now at length my Lord of Ranelagh is in effect superseded
and Mr. Taylor is to execute the office of pajonaster. How
long it will last so I know as little as I do of the new bargain

and new estabUshment. On the 24th of the next month
I take my journey toward Dublin to meet the news and the
directions that probably will be then sent. Copy.

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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Earl of Arran to Ormond.

1681, September 27. London.—I have this night your
Grace's of the 14th with the enclosed copies of letters that
have passed lately between the Lords Commissioners of the
Treasury and your Grace, but before I observe anything upon
them I must desire your Grace to believe that if my letters

are not for the most part so long as you expect them, or indeed
as they ought to be, that it is not to spare my pains or that
I affect a short style, but because I have not skill to write
otherwise, for I am confident if I went about to write more
copiously my letters would not be intelligible.

I have not met with my Lord Hyde since I writ my last,

but I thought it for your service to meet with Sir James
Shaen, he having made advances to me, and this I did with the
advice of your friends here now, and had my Lord Cham-
berlain's advice for it before he left this town. He made the
greatest professions of service to your Grace in the world, and
professed he never publicly or privately endeavoured to do
you any prejudice, though he thought you had been very
severe upon him, and as for the new undertaking he swore
he was not the first proposer nor is in it now, but has made it

much more for the advantage of that kingdom than was at

first given in, and he is sure that when you see it knowing you
so much inclined to serve his Majesty in the improvement of

his revenue you would be for it, and he said he told his

Majesty that whatever prejudice you might have to him you
would promote this when you see it so advantageous to his

Majesty. It is in my judgment not prudent for you to write

any more so sharply against the present Farmers, for the

Lords of the Treasury are fully satisfied that they will perform

their undertaking, and that this proposal whatever it is is very

advantageous to his Majesty in both kingdoms. That part

of the Lords of the Treasury's letter to you which is so hard

to be understood is, I believe, penned so obscurely on purpose,

but I have reason to believe their design is that all moneys
should be paid to Taylor, and no more to the Vice-Treasurer,

whom they intend speedily to lay aside and choose this way
until you have forced him to account, the doing which they

press again in this letter. Your Grace may be pleased to write

still to me until you hear from myself when I leave this

place.

Oemond to the Earl of Arran.

1681, September 27. Kilkenny.—I have yours of the

20th, which got hither in five days, the account I sent you

was the copy of one in my hands signed by Sir John Cham-

pante. Whether what I represent have credit and value, or

whether they have not I shall not forbear them, being my duty

upon such transactions as I hear are in hand to send the best
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information I can. It is news indeed that I am suspected of

partiality to my Lord of Ranelagh, and the grounds for it are

very slender, as will appear to you if you can get a sight of my
letter to the Lords of the Treasury, there being at this time

no leisure to send you a copy. Morley accused by the deposi-

tions sent you, has obtained a certificate of his loyalty and
other good quahties from many Justices of [the] Peace and
others in the county of Meath. I am not yet fully informed

how or by whose solicitation it was obtained, but it is a greater

argument of the subscribers' dissatisfaction than of his

honesty. I shall know more in time.

The yacht shall be at Holyhead the 20th of the next

month, but if you should not hold your day as you seldom
do, send the captain notice that he may not stay for you.

Perhaps it has done my Lord of Derby no hurt to be alarmed.

Copy.

Eael of Longford to Ormond.

1681, September 27. London.—This packet brings your
Grace the surprising news of the King of France's proceedings,

which arrived here yesterday. He has besieged Strasburg,

whither he has gone in person with an expectation to be master
of that strong place and the Rhine within fifteen days. He is

also in possession of Casall, which alarms Italy, and has also

possessed a strong place near Geneva, which he now bridles

by it, and has sent a threatening message to the Switzers to

dare them into an observation of the peace with him. It is

said he has also invested Phihpsburg, and having by his

instruments in Strasburg prevailed with the burghers not to

admit of an imperial garrison which was offered them for their

security. It is believed his conquest of that place will be very
easy, since in so short a time as he hopes to be master of it,

no league can be formed time enough for the rehef of it.

Last week the Count D'Avana, his ambassador at the Hague,
told the States that he was commanded by his master to acquaint
them that he was no stranger to the league they were forming,

in which if they persisted he would look upon it as a rupture
with him. Thus whilst he is hectoring the Christians, his

Admiral, Monsieur Du Caine, being in pursuit of seven
Tripolins who sheltered themselves under the protection of the

Grand Seignior's fort at Chioz, he not only fired the TripoHns,

but also battered the fort, which so exasperated the Grand
Seignior that he commanded the Grand Vizier to seize on the

French ambassador, the consul, and the effects of all the

French merchants in his dominions, of which the consul having
some intimation, he made his escape in a boat and Du Caine,

having notice of it, he sailed up with his frigates and galleys

to the port of Constantinople, from whence he demanded his

Master's ambassador, otherwise threaten[ed] a retaliation to

all the Grand Seignior's subjects that should come within hi^
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reach. Just now I received your Grace's of the 14th instant,
and am very glad your [Grace] is so well pleased with my
conduct in that part of your Grace's commands I communi-
cated to his Majesty. I am sure in whatever particulars I have
the honour to receive your Grace's commands I shall do my
duty with all faithfulness imaginable, and shall acquiesce in
any measures your Grace shall please to take.

I suppose your Grace will be no longer a stranger to the
intended new estabHshment than till my Lord Arran's arrival,

who, I am confident, will carry it for your Grace s perusal,
and if your Grace finds room to make provision for the annual
expense of the ordnance I hope your Grace will think it essential
and necessary for his Majesty's service to represent it. For
my own part I shall have no other advantage by it than the
satisfaction of having the Government freed from those
reproaches ill and disaffected men made while his Majesty's
stores there were in so ill a condition, which I confess I would
be glad to have in a better posture while I have the honour
to serve his Majesty in my present station. I know your Grace
will have larger and other hints from my Lord Arran and Colonel
Fitzpatrick, which makes me give your Grace no further trouble
at this time. My Lord Hyde and Lord Halifax went
yesterday together to Newmarket.

Ormond to the Eabl of Longford.

1681, September 27. Kilkenny.—I left a great part of your
lordship's of the 10th unanswered by the haste I was in to

go a hawking, but his Majesty being still at Newmarket, and
the Lords of the Treasury, I suppose, dispersed, I believe it

may yet come time enough.
I told your lordship in a former letter that not being consulted

with in the new establishment I would not speak or write of

any part of it, which is not out of sullenness, but because a

man cannot propose pertinently in part unless he have the

whole before him. I have intimated to one of the Secretaries,

I think to my Lord Conway, that there are several things

amiss in the establishment now on foot that ought in my
judgment to be amended in the next, but those may occur to

those that have the composure of it, or may not be agreeable

to the main scope of it.

I approve of your lordship's obtaining warrant for the sale

of the useless and incumbering lumber in the stores. Tozier

says his engine will [do] that your lordship says Sir Samuel
Morland's will not, so that the expense of a new device may
be spared.

Your lordship was long enough Vice-Treasurer to know that

you were exempted from being called to account by the Chief

Governor, that others had power to call you to, and take your

accounts, and that it was both your duties not only to do it

once . . . but to transmit duplicates to the Treasury
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in England, so that of all things relating to the government
the Governor had least to do with the Vice-Treasurer's

accounts, and it seems to have been affected by the poHcy of

England that the revenue and the chief minister of it should

have as little dependence as was possible on the Chief Governor.

Your lordship I think might also remember that as soon as

I received directions for it I sent orders pursuant thereunto to

the Vice-Treasurer and the Commissioners of his accounts,

which if they have not obeyed, or not so soon as was expected,

it was not in my power to compel them or to punish them now,
nor have I, that I know of, sent anything relating to the

Farmers that was not required from me or pertinent to what
was required, and sure this is the first time that any man
was reproached for his obedience or that the Treasury of

England have complained of too much information. Cofy.

John Fell, Bishop of Oxford to Obmond.

1681, September 29.—The time now draws on when your
Vice-Chancellor is to enter upon his office for the following

year. It had been with some advantage if it had been done
by our Excellency's immediate designation, but I hope the

affair will be so ordered that it shall be to general satisfaction.

In a time of faction afld disturbance the being quiet is, I think,

the best account that can be given, whch thanks be to God,
is the condition of this place, and your Excellency will not be
displeased, if instead of a long account of news, I assure you
that we have none at all. I understand that your Excellency
has spent several months in progress, and hope have received,

thereby advantage in your health, for the continuance whereof,
with the accession of all other blessings, your Excellency will

ever have the prayers of, etc.

Ormond to Colonel John Fitzpatrick.

1681, September 29. Kilkenny.—Since Mr. Burnet went
hence I am informed out of England that he is in full orders,

that is a priest, and that my Lord of Canterbury and some others
of the prelates are not satisfied that he neglects the function
and betakes himself to secular emplojonents. I suppose this

was not known (if it be so) to the Dean of Canterbury or that
he thought it no impediment. But I think the attendance upon
a youth of that quality and nature may engage him in com-
pany and conversations not altogether agreeable to his other
character. I pray discourse with his Grace of Canteibury and
Mr. Dean upon the subject, who are most capable of advising
Mr. Burnet and me in the case that I may accordingly either
call him over to his charge or provide myself elsewhere, still

considering Mr. Burnet for his pains and charge. Cofy.
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Ormond to the Earl ot Abean.

1681, September 30. Kilkenny.—My brother Fitzpatrick
having written a letter to my wife recommending to me to be
easy to the Ministers and that being so, I should be easy in

my government, I have made him an answer describing my
thoughts and temper in that matter which he will show you.
I have said nothing of Sir James Shaen particularly, but my
Lord Hyde may be assured that it is impossible for that knight
to make me angry or incline me to do him hurt, and I think it

very possible a man so fruitful of invention may light upon
very useful notions, and wherever I find he proposes anything
of that kind I shall never decline it, because it comes from him,
as on the other hand I do not think it safe to conclude that

because he hits right in one or two things that therefore he
can fail in none.

I send you the copy of a late letter I writ to Mr. Secretary
Jenkins upon occasion of the arrival of two of the King's
frigates at Kinsale with money and orders for Tangier. I wish
to know how it came to pass that two officers should be com-
manded from their duty here to such a voyage and no notice

given to me of it. There must certainly be some mistake or

omission in the matter. Cofy.

Obmond to Colonel John Fitzpatrick.

1681, September 30. Kilkenny. I writ to you yesterday

and have since seen your letter to my wife mentioning that

you had received none of mine since you writ two to me. The
reason may be that I was in Ormond taking some order for the

better improvement of Nenagh and making it a security for

an English plantation which the Gazetteer thinks worth a

place in his intelligence.

I am always ready to receive the advice of my friends and
to follow it when they give it upon knowledge of the true

state of the thing they advise in, nor have I ever affected

opposition to Ministers for opposition's sake. On the other

hand, I will never forbear giving my master true information in

relation to what I am trusted with, whomever it may displease

or whatever it may cost me, but I will do the best I can that

my representations shall be seasonable, true, pertinent and for

the manner dispassionate and respective. I am in no degree

impatient to know the new proposals or establishment; if

they are sent me before they are concluded I will give my opinion

of them for the King's service to the best of my understanding

without animosity or partiality. If they shall be concluded on

before I am made acquainted with them, I take it to be my duty

"to make the best of what the King has done and rather justify

than find fault with what is past recalling. If this disposition

and temper vrill satisfy I shall be at the ease you mention, and

if it will not, it will yet be hard to disquiet me who have seen

so many traverses in affairs and felt some of them myself.
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It is my desire to be easy to all I have to do withal, and it is

my interest to be easy to Ministers, so that the only questions

are how and wherein, and therein I am prepared to receive

instruction. If after all this, men will believe that I am in

mutiny because I am not consulted with in all things and that

I am partial to my Lord of Ranelagh, for which the world

knows I have no reason, and discountenancing the Farmers,

for which I have as Httle reasons, I cannot heip it otherwise than

by professing the contrary. This letter must at this time serve

my Lord Longford, Arran, and you. Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1681, October 1. Dublin.—I humbly beg your Grace's

pardon (as I must do that lady's who writ it) that I presume
to send your Grace the enclosed ; it is from Baron Worth's
wife to Denny Muschamp, her husband being in no condition

to write by reason of his sister's death. The recordership of

Cork is doubtless inconsiderable in itself, yet the consequence
of that place may be much otherwise. I do not know this

Evans (though perhaps I may have seen him) whom your
Grace has recommended thereunto. Nor have I heard any-
thing to his advantage which I must have done in the
Chancery if he had been anything considerable in his pro-

fession, but this I know, that his father hath been ever esteemed
one of the most remarkablest rough fanactics in the whole
kingdom, so that I much doubt whether the King's interest

in that city will be held together, or the fanatic party discreetly

managed if such a raw young person, who must of necessity

be influenced by his father, for he hath a great estate, should

be admitted there Recorder. When I have thus acquainted
yoiu" Grace with what I think was my duty to let you know,
if your Grace will be pleased to let me receive your pleasure

therein, I doubt not but Mr. Baron Worth will observe it to

the utmost of his abilitiea.

Same to Same.

1681, October 1. Dublin.—I am in a handsome forwardness

of being both lame and blind, the doctors have made a shift

to translate my distemper from my leg to my eyes, and yet not to

that degree but that I am lame still, and either the same humour
or some other hath so fallen upon my eyes that I am not well

able to see. I must therefore beg your Grace's pardon if

I do not give your Grace as full an account of the several

particulars of your Grace's letters as I intended.

I shall begin with your Grace's of the 29th of September, •

which I received last night by Dean Lesley, wherein you were
pleased to send me a copy of your letter to the Lords of the
Treasury in England, which I herewith return to your Grace
with those others that accompanied it. My Lord Chief Justice
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Keatinge being my neighbour upon the receipt of your Grace's,

I desired to speak with him and I showed him your Grace's
letter to the Lords of the Treasury, and we are at a loss how
to understand this clause in that letter

—
" In what state that

remains will appear to your lordships by the copy of a letter

upon that subject sent me by the Commissioners of the Vice-

Treasurer's Accounts." We cannot recollect what letter

you refer to, which was sent to your Grace by the Commissioners
of Accounts. We do not know of any of that nature since

the taking of Sir John's accounts, but what I herewith send
your Grace signed by all the Commissioners. I very well
remember that I gave your Grace a private account of what
then appeared unto me, but in the same letter I presumed to

refer your Grace to a more authentic account which I hoped
to send your Grace by this night's post, wherein Sir John
Champante seems to come to some little better terms than
formerly ; as his prefixing of a time for bringing in his accounts
until the end of April, into which he would not be brought
into before. Upon this consideration, I shall presume to make
a stay of your Grace's letter to the Lords of the Treasury,
if I can retrieve it out of the post house, until I hear again
from your Grace, for perhaps your Grace may think fit to make
some alterations in that letter upon this certificate from the

Commissioners of the Account. We are both of opinion that

your Grace should have the King's particular orders for the pay-
ment of the moneys to Mr. Taylor, which we presume may be had
time enough without any prejudice to their present intended
method ; for Sir John Champante and the Muster Master
General find that matter so perplexed and so difficult to be
adjusted by reason of some payments and deductions which
have been already made to particular persons (as Sir John
saith) that there is no great likelihood but that your Grace's

authority from the King may come to you before any moneys
shall be ready to be paid to Mr. Taylor. And in my humble
opinion your Grace ought to be more than ordinarily con-

cerned in this authority, because the Vice-Treasurer's patent

lies out against that payment to Mr. Taylor; and I know
not how far that may be enforced to your Grace's prejudice

hereafter.

I have now received the honour of your Grace's of the 30th

of September. Your Grace's directions shall be observed

about transmitting the books of accounts ; at our last meeting

we acquainted Sir John Champante that it was the particular

duty of the Vice-Treasurer to transmit a duplicate of his

accounts every year.

The witnesses which were to be examined upon the account,

I answered your Grace in my last letter, were gone out of town
but I hear that they are now returned again, and the managers

of that business intend to carry them before my Lord Mayor
to be examined, who doubtless will return their examinations

unto your Grace or Council if he finds them considerable.



174

And this in my humble opinion is a clearer way than to have
it done by any of the Council (since the Committee of the

Council refuse to do it) forwarding to my confirmation.

The Government is likely to be touched and particularly your
Grace by some part of the information ; and, if so, it is I think
much better that the information should come from my Lord
Mayor than from any of the Council, who may be looked upon
as parties, but that informers are such prostituted villians

that there is no rehance upon anything they say or swear.

To your Grace's commands by the 27th of September the

Commissioners have called upon Sir John Champante for a
true state of the Farmers' monthly accoimts as they stand at

the end of this last month. And Sir John told me that he
would bring me such a state this day, but I do not yet hear of

it, and I doubt by what was discoursed when I spoke to Sir

John that the Farmers and he will not readily agree upon it.

However, as soon as I receive it I will call upon the Farmers
to consider it, and to object what they can against it. I shall

likewise bring Sir John and the Farmers together to agree
the state if I can ; for thus your Grace has directed me

;

but I doubt this work will take up some time. It will be no
easy matter, as I supposed, to make them agree in the point.

I shall also call upon Sir John Champante, the Muster Master
General and upon the Deputy Auditor to prepare a true state

of the arrears due to the estabhshment as it was the 29th of

September, 1681. I spoke to them altogether ; and they tell

me that it requires some time to peruse their several books
and papers but that they will endeavoru" to prepare such a
one, and to have it by this day sevennight in readiness.

I think there is nothing more that hes upon my hands to

answer of your Grace's letters ; but am mightily confounded
at the supply of the Tangier by moneys from this kingdom.
The consequences may be dreadful. This country will be
drained dry of money. The estabhshment I doubt will not be
well paid. The soldiers may be disordered for want of their pay.
The whole coimtry unsatisfied to send their moneys into

another kingdom, no expectation of a Parhament that wiU
recruit us, and what seems much worse than anything that
can arise from thence to our present sufference, I very much
doubt that when the Parhament of England shall see that the
King hath been able to supply Tangier out of his revenue of

this kingdom, they will hardly be prevailed with to raise him
any moneys there for the support of that place, but wiU
endeavom: to leave it always upon this kingdom which is not
able to bear it, and so the King by this mistaken advice may
run an extreme hazard of undoing not only Tangier but Ireland
also. By what discourse I have had lately with Sir John
Topham, I have reason to believe that those pieces of eight,

which were shipped by Sir James Shaen in England in this

vessel that now rides at Kinsale, are to [be] paid likewise in

this kingdom by the Farmers, besides that 5,000/. they are to



175

send away by Thistlethwaite, for Sir John tells me that some
persons in England who were to advance this money came to
him to enquire whether the bills which Sir James is to draw
upon the Farmers here (for which he is to pay 11. per cent,

as I suppose) were to [be] depended on for good performance.
I presume I have by this time tired your Grace with my long
letter. I could not help it and beg your pardon.

I cannot find any letter of your Grace's directed to the
Lords of the Treasury ; but I found one directed to Mr. Mulys
which was sent by Dean Lesley, and possibly it may be
enclosed in that, and therefore I keep that in my hands until

I received your Grace's pleasure how to dispose of it.

Here is one of your Grace's to Mr. Secretary Jenkins ; but
I suppose it is not in that.

I suppose that the Bishop of Meath will attend your Grace
this week at Kilkenny. He is now gone into the county of

Meath upon his visitation, and I doubt not but he will learn

the full progress of Morley's certificate, for he seems to be very
full of it, and zealous to compass it as an acceptable service.

I have therewith sent your Grace the names of the Grand
Jury as I am informed ; a very extraordinary number of

extraordinary persons, most of them being Justices of [the]

Peace, unless upon very extraordinary business, and I can
learn nothing of moment but Morley's certificate. I have
acquainted my Lord Chief Justice Keatinge herewith, and
he tells me that one Wesley, who is the first that signed the

certificate, is a relation of his and an honest man, though
he hath miscarried in this particular ; and he hopes by his

means to get the original certificate, for it is not yet sent away
Since my writing this letter Sir John Champante hath

brought me the state of the Farmers' monthly payments.

I would have sent your Grace a copy of it but he saith that he

sends a dupUcate thereof unto your Grace by this night's

post. I shall show this to the Farmers upon Monday next.

Earl of Arban to Ormond.

1681, Oct. 1. London.—My Lord Hyde having been all

this week at Newmarket has hindered any further progress

in the new undertaking since the last post, but I am told by
one in the Treasury Office that he will be in town this night,

and that the beginning of next week the Lords of the Treasury

with the Lord Chancellor, Lord President and others of the

Council are to meet about the Irish affairs, and then it is Ukely

they will come to some conclusion about the new bargain

and establishment. The latter will be sent your Grace as

I am told, and by it you will easily comprehend what the

undertaking is. My Lady Barnewall is come to town and has

brought me your Grace's letter. I shall not be wanting to

her all the service I can in her business, which though I know
by the method the establishment is to be in, I shall hardly
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be able to get anything by way of preference done for her,

yet I gather by her discourse that she will not be satisfied

and says it was by your advice that she came over, when by
your own letter I find you neither advised her to it nor dissuaded

her from it.

Major Baily finds he must be forced to spend so much time

here that he cannot attend his command, and therefore has
desired me to procure your Grace's leave that he may sell

his company. I told him I believe your Grace would not

refuse his request.

Sir Oliver St. George to Ormond.

1681, October 1. Dublin.—I account myself unfortunate

that my name is so often made use of to your Grace with so

much injury and disadvantage to me. I am told that your
Grace is informed that Capt. Henry Nichols should in London
report that your Grace told him that the Parliament of late

at Oxford was worse than that of forty one, and for the con-

firmation of this story he vouches me for having told him that

I also heard your Grace say so. I have not seen Capt. Nichols,

as near as I remember, for more than this three years past

but in your Grace's company when I was last in Kilkenny,
where there was no discourse of that kind nor anything Uke
it that I heard. I did not see Capt. Nichols that night longer

than he was in your Grace's company. The next morning,
which was Sunday, Capt. Nichols lying near my lodging came
into my chamber before I was out of my bed. He was booted,

and stayed for his horses to carry him out of town. He stayed

not near a quarter of an hour with me, where I am sure there

was no mention of your Grace's name, all that he discoursed

of was of the natiu'e of the addresses made to the King and of

the petitions that were to the King for caUing a Parliament.

I do assure your Grace, on the faith of a Christian, I never
heard Capt. Nichols say that you told him so, nor could I with
truth tell him that I heard your Grace say so, nor did I ever

exchange a letter with him in my life that 1 know of. Though
lying be the sin of that age, if I may want religion to protect

me against that ungentlemanUke sin, yet I have vanity enough
to scorn knowingly to tell a lie, or to make so ungrateful a
return to your Grace in Kilkenny, at the instant where I was
so liberally obliged by your favour and kindness. I must be
evermore an humble suitor to your Grace that you will protect

me from liars and whisperers such as murder men with
wind guns ; I shall not then doubt I may peaceably Hve in

the esteem of your Grace as, &c.

Same to Same.

1681, October 1.—Since writing the above Sir William
Stewart had acquainted him with the allegation that he
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refused to join Colonel Dillon in taking William Smith's
second examination. He complains that as Smith made
it a condition that he was to be protected from arrests and
suits, he did not think himself warranted to undertake the
matter. It had been arranged that an informal meeting of

Privy Councillors should be held to advise how to manage
this affair with most advantage for the King's service, but
finding this meeting had been given up, he thought that he
had sufficiently done his part and had not left room for the
most jealous and most malicious to accuse him. Abstract.

Sir William Stewart to Obmond.

1681, October 1.—Acknowledging letter from his Grace,

which he had shown to Sir Oliver St. George. In his heart

he. thinks Sir Oliver never made application to Lord Shaftes-

bury in the time of his greatness. Abstract.

Thomas Fairfax to Earl of Arban.

1681, October 2. Kilkenny.—This is only, my good Lord,

to tell you with what impatience I wait your lordship's

coming over, which I have great hopes of since I hear your

lordship has ordered the yacht to meet you the 20th instant,

by which time, or two or three days after, we may happily be

at Dublin. My Lady Duchess continues firm in her resolution

of sta3ring here all winter which she looks upon as better for

her health, also to avoid the many visits which, though out of

kindness and respect they are paid her, they are not without

their inconveniences. Your lordship's deeds concerning the

lands in the park are made an end on as Capt. Mathew told

me yesterday at dinner drinking your health, so that that may
prove a good snip when you come over. Pray forget not the

lute and Nicolas' new books and some strings, for here is none to

be got. Grod bless your lordship and send you safe to your

own faithful poor Thomas.

Ormond to Colonel John Fitzpatrick.

1681, Oct. 3. Kilkenny.—Referring to you what I have written

to my son Arran concerning Mr. FitzGerald and to what I have

lately writ to yourself, I have little to say to yours of the 27th

of the last month though it contains matter of great informa-

tion and importance of which I am too busy and shallow to

make reflections. I hope England will consider what the

French are doing, how they hector and awe Christian and

Infidel Emperors, the Turk, the Pope and all Europe at once,

whilst we are squalling about mayors, sheriffs, justices of

[thel peace, jurymen, and shall be about burgesses and

knights of the shire if the proclamation you mention come

forth. I fit myself as well as I can to remove at short warning
M
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to Dublin but unless I am called thither my purpose is not to

remove till the 24th of this month. Copy.

Ormond to the Earl of Arran.

1681, October 3. Kilkenny.—About a week after Mr. Fitz-

Gerald received notice of his dismiss from his command in

the Army he came hither, which by the way he had till then
forborne during the three months I have been here, though
others came much faster and many of them such as had no
other dependence than that of subject upon the Government.
The substance of his discourse to me was the great affliction

he was in for being fallen into the King's displeasure, great
professions of his loyalty and absolute ignorance of anything
he had done to deserve such a mark of his Majesty's disfavour.

I told him that though I could give no particular reasons for

his Majesty's proceeding with him, yet I would not so far

dissemble with him as not to own that his conduct hath been
such as I could not approve of. That for his professions of

duty and loyalty, though I hoped they were more real, yet they
were no more in words than had been made by some that had
suffered for treason and by others to whom perhaps the King
gave as Uttle credit. This morning he is gone as he says for

Dublin and thence into England in order whereunto he desired

he might have a licence under the great seal, a thing necessary
for a patent ofHcer departing the kingdom. I thought it not
proper for me to refuse him, lest it might be thought hard
and [false] in me for fear of what he could say or do there, so

that when he calls for it he shall have it. I hope I need not
mind his Majesty how to carry himself, or how fatal it may be
to his service if he should be prevailed upon to recall any of his

proposed and declared pleasure concerning him, at least till his

affairs are better settled than yet they are. Then I shall in

compassion to his numerous family and in consideration of

his quality as soon interpose in his behalf as any man shall

think it reasonable, and though it should fall out that his place

of Controller of the Musters might be taken from him or

rendered unprofitable to him, yet I should not propose it

because it is I think a considerable part of his subsistence.

But it may be fit the execution of it should be put into the

hands of some person to be approved for by the Government.
This is all I have to say on this or any other subject at this

time. Copy.

Sams to Sams.

1681, October 3. Kilkenny.—Soon after I had ended my
other of this date I received yours of the 27th of the last, and
one from my brother Fitzpatrick in which he advises the delay

of executing the King's command concerning Capt. FitzGerald

You may show him my letter on that subject and that will

serve for answer to so much of his letter.

.
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I find no fault with the shortness of your style but I doubt
there may be particulars you omit that might be iiseful for me
to know. I think you did well to entertain discourse with
Sir James Shaen, who may be sure I will approve of nothing
relating to the King's affairs that I do not really think to
be for his service, nor disapprove of any proposal that I

believe to be for the advantage of it from whomsoever it

comes. Nor do I know or remember any severe expressions
I have used on him since upon occasion of the bills transmitted
in order to the calling of a Parliament he arraigned me and
the whole Council with me and turned us en ridicule. Let
him keep fair quarter and he shall have it.

The Lords of the Treasury having sent for several accounts,
I hope they are not angry that they are remitted to them,
and unless true representations be called sharpness I know
not wherein I have used any towards the Farmers.

Possibly such truths may . not be seasonable in regard to
what is in agitation. But if I am ignorant of what that is I may
be pardoned the error. The Lords may be satisfied that the
Farmers have punctually performed and wUl do so to the end

;

I cannot help having other apprehensions ; but having declared

my sense and given my reasons I can for the future hold my
peace vmless I am called upon and then truth must out. I

have, upon their lordships' signification of the King's pleasure,

issued orders for payments to be made by Mr. Taylor whilst

my Lord of Ranelagh's patent is still in being. But I hope I

shall have better warrant for it as my learned friend's advise

is necessary for me, and I have passed over the scruple that
restiness or the disappointment of the King's service may not
be laid to my charge, though I am utterly in the dark and
cannot guess what is designed.

The Vice-Treasurer's accounts to the 20th of March last

are closed and I think by this time transmitted. The accounts

from that time to the 1st of May are in preparation, and it is

undertaken they shall be ready within ten days after the 29th

of the last month. I gave order for them as soon as I received

direction for it, but if it were known or remembered that

my commission bars me from calling the Treasurer or Vice-

Treasurer to account, it would not be expected that I could

compel either of them to it, and those whom the King has

authorized to take those accounts have as good and as indepen-

dent a commission for that purpose as I have for the Government,
and ought when they find any backwardness or affected delay

to represent it. At the furthest I shall God willing be at

Dublin on the 29th of this month. Go'py.

Oemond to the Earl of Longford.

1681, October 3. Kilkenny.—Having written pretty

largely to my son Arran and so lately and fuUy to your Lordship

cpnoeming the establishment and your share in it as you are
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Master of the Ordnance, I have scarce matter enough to justify

my writing to you now anything but to own my receiving

yours of the 27th of the last month this morning. If the

projected establishment be sent me, you may be sure I will

for the King's, your ease, and my own, propose fitting

provision for the office of the ordnance. In the mean time,

all the money I gave order for saved out of pensions suffers

a stop, by reason of the directions I have received out of

England to call in all warrants for money grown due, or for

which warrants are issued since the last of April last, in which
I doubt those payments are comprehended. And so the

repair of forts, storehouses, and all other works depending
on those payments will I fear be at a stand. Copy.

Sir L. jENKiire to Ormond.

1681, October 4. Whitehall.—I have the honour of one
from your Grace of the 14th past, to acknowledge which I do
with all humble thanks. The Lords Commissioners of the
Treasury are all out of town at this time, it will be in vain to

attempt the remedying that which your Grace complains
of in the Post House, till they do sit again, and then it may
be (such is the prevalency of the Farmers) little or nothing
of redress is to be had. However I shall not be wanting on
my part to lay it fully before his Majesty and their lordships

as soon as they sit down to any business.

Just now, as I am writing at nine at night, comes Sir Robert
Clayton to me, much to my wonderment . His business happens
to be to show and leave with me several letters and papers
sent him last post out of Ireland ; they contain the information

of one William Smith, prisoner in the Marshalsea at Dublin
for debt, who informs that one St. Lawrence a priest would
have suborned him to swear against Jaques and Dr. Harris or

Harrison, ministers in Dublin, &c. These papers being to

be showed to the Council to-morrow will, I suppose, be trans-

mitted to your Grace, though it be insinuated that there is

little justice to be had in Ireland against Romish priests,

so that I need not anticipate what your Grace is to gather
from the papers themselves when they come. Sir Robert
asked me one question which surprised me, it was whether a
Parliament be not to be called, and to sit on the 28th of the

next month. I could truly answer him as I did that I knew
nothing of it. This report was hot upon the Exchange this

day, and it arises probably from the present motions of the

French. Our Holland letters say that Monsieur Van
Beuninghen will be here in very few days, that he is to land
at Harwich and go straight to Newmarket.

Earl of Abran to Ormond.

1681, October 4. London.—I had yesterday your Grace's
of the 24th of the last month, and by it I find Capt. FitzGerald
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is put out of his military employment of captain of horse,

of which I acquainted my Lord Dunkellin, who will make
what haste he can over to take possession of the command
his Majesty has given him, and if I find his Majesty inclinable

I think it may not be amiss that he should succeed him in

his Privy Councillor's place. I am told the Lords of the
Treasury will not meet upon any business until the King's
return from Newmarket. My Lord Hyde is at his country house,
where he intends to stay tiU then, I shall not go to Newmarket,
but stay until his Majesty comes to town, which they
say will be the middle of next week, and then he will find

the new undertaking and establishment so prepared for him
that nothing on this side will hfi altered or so much as debated.
Your Grace will be desired to keep the establishment secret,

which I believe you will very willingly do to avoid the trouble-

some solicitations of pensioners, etc. I believe I shall carry
it over with me, but I desire you would say nothing of it,

for which I shall give you my reasons when we meet. I have
had another meeting with Sir James Sliaen, and what has
passed is fitter for a discourse than a letter.

Major Baily tells me that he has sent order to deliver a cast

of the Isles of Arran hawks to Tom Flower for my use. If your
Grace likes them and wants any, I beg that you would take them.

Ormond to Earl of Arran.

1681, October 7. Kilkenny.—I send you the copy of my
letter to Mr. Secretary Jenkins upon occasion of the death
of the Bishop of Derry. What I propose was offered to

my consideration by my Lord Primate, if it take room will

thereby be made to provide for some of the inferior clergy

that deserve encouragement. You know [that] it is not con-

venient that I should pass by all the clergy of Ireland in my
recommendation, and yet if a very eminent man should be
sent out of England, I should very cheerfully submit to it,

though I thereby lose the advantage of preferring very worthy
men that are my chaplains, for it will be the addition of one
able person to those we have. I am no otherwise acquainted
with Dr. TiUotson than by having heard some of his sermons,

and by reading all I could get of his preaching and writing,

which together with his reputation are arguments to me of his

virtue and capacity and particularly for the bishopric of

Derry. It is the best in this kingdom next to the primacy
and Dublin, and I think all things considered it is not worse

than the latter. If he will be content to be transplanted

so much further from the sun to a place where he may do God
and the Church and the King great service, I shall be very

glad his Majesty would send him. But if he shall decline

it 1 wish it may not be known any such overture came from
me, that I may not at once lose my design and some part of

the good opinion this clergy have of me. Copy.
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LoDowiCK Jackson to Oemond.

1681, October 8. Youghal.—Amaouncing the arrival of a

small bark from St. Martino with forty-eight persons, who fled,

as they say, from persecution. They are very poor and accept

of the charity of well-disposed persons. He took Lieutenant

Hamilton, one of the Scotch officers, to his assistance in an
examination which he encloses. Abstract.

Earl of Aeban to Ormond.

1681, October 8. London.—The information of one Smith
a prisoner in the Marshalsea in Dublin is printed and makes
a great noise here at this time, it is called by the name of the

Irish sham plot. Your Grace wiH by this, or the next post, have
directions from the board here to examine that matter farther,

and in order to it all the papers that were given in by Sir

Robert Clayton will be transmitted to you. There are some
letters without names to them, which were sent Sir Robert
at the same time with the examination, that reflect very
much as I am told upon the government there. There is

a report likewise here that my Lord Shaftesbury has petitioned

the Kjng to be favourable to him and he does engage never

to meddle in business any more, and this petition was delivered

to his Majesty by my Lord Chamberlain. My Lord Longford
is my informer, and therefore I may very properly refer your
Grace to him, but it is very certain that he has petitioned,

and that his own party do now wish him ill.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, October 8. Whitehall.

—

1 have received a command
from the Council to transmit those papers I mentioned in

my last (as having received them from Sir Robert Clayton)
to your Grace. They are already, as I am told, in print here,

therefore they are no secret. My Lord Shaftesbury hath
offered at some sort of address to the King for his liberty

upon condition to retire into the country, but the King answering
that he wiU have the law to have its course against his lordship,

he is endeavouring to persuade his party that his end was
not to cry peccavi, but to purge himself of a charge laid upon
him that he hath a particular malice against the King's
person. The Court will be here on Wednesday next (the 12th).

Monsieur Van Beuninghen is not yet come.

Lord 05021" Justice Kbatinqe to Ormond.

1681, October 8.—His Grace the Lord Primate, when I waited
on him last shewed me in a list some gentlemen of the county
of Meath's names, who had signed a certificate of Mr. James
Morley's loyalty, integrity, and what not. Mr. Gerald
Wesley's name being in the front of them. I sent to speak
with him being my near relation, and began to enquire of him
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concerning the certificate. I found by him, that he and divers
who had signed it had done so of course, as they sign certificates

of fires to procure briefs or for poor widows to excuse them
from the hearth money, without consideration, but being
made sensible of the consequences of such inconsiderate actings,

he assured me he would get the certificate signed as it was
into his hands, and in order thereunto took horse forthwith
and returned yesterday bringing me instead thereof the
enclosed letter. I am told that some names, and in particular

Mr. Charles Meredith's and Captain Stopford's are put to

it, though they refused to sign. In my poor judgment this

unusual way that Mr. Morley hath taken argues strongly his

diffidence of his honesty, but is according [to] the method of the
late agitators of whom he was a notorious firebrand. If your
Grace shall upon consideration think it worth your Grace's

commands (which I confess I do not) you may have a certificate

from the gentlemen who signed the first how they were sur-

prised in what they did. I hope the next week the Vice-

Treasurer's accounts until the last of April last inclusive will

be finished, and that it shall most evidently appear, that

your Grace's part relating to the revenue hath been performed
with so much care and as little loss of time as ever affair of

that nature was. This being to no other piirpose I humbly
beg your Grace's pardon for the trouble of this.

Encloses.

Robert Lightburne and others to Lord Chief Jtjstice

Keatinge.

1681, October 6. Navan.—Representing that they were
taken by surprise when asked to sign the certificate in favour
of Mr. Morley, being at the time full of assize business, and
that they were informed and apprehended that Mr. Morley
was only at law with one Mr. Smith and not as since they
were informed impeached for high treason. Abstract.

Earl of Longford to Ormond.

1681, October 9.—Your Grace's of the 24th of September,

I received on the 5th instant at my return from Surrey,

where I spent a week, and where I was for some days,

a fortnight before, which occasioned my omissions in writing

so constantly to your Grace as otherwise I should have done.

I have not yet given in my proposal to the Lords Commissioners

of the Treasury about the annual expense of the ordnance,

nor do I intend to do it, till the King returns, because I hope

his Majesty will recommend it to their lordships, who I am
confident will reserve room for that and for other matters,

which your Grace shall think necessary for his Majesty's

service to be inserted in the new establishment, a sight whereof

your Grace will have before it is closed here. And therefore
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when I have given in my proposal I shall not stay here to

wait the issue of it, for if the reason of it will not carry it through,

I shall acquiesce in having discharged my duty. As for the

building of the larger fort near Kinsale, I shall press it no
further, being fully convinced with your Grace's reasons.

The discourse here is that my Lord Shaftesbury has by my
Lord Chamberlain's introduction in most submissive terms

petitioned the King for his liberty, to which his Majesty has

given no positive answer. His friends say that no advantage
can be taken against his lordship for any words upon the late

Act for preservation of his Majesty's person, because the time

limited by that Act for proceeding against him upon words
is elapsed, so that if he be brought to his trial now, it must
be for some overt treasonable acts. This week the Grand
Jury of Westminster was presented by the Sheriff at the

Quarter Sessions, where Sir George Jefferyes was chairman
who excepted to several of the jury, and would have made
a new foreman instead of Mr. Charleton, but the Sheriff

positively refused to make any alteration of the panel retmrned,

upon which Sir George put off the swearing of the jury till

next Monday, intending (as is supposed) in the meantime,
to consult the judges about it. It is verily believed Shaftesbury

will have his habeas corpus there not being matter sufficient

against him, the truth of which will appear now in a few days.

It is also said the Presbyterian party endeavour to capitulate with

the King for a Parliament and that Halifax jrresses it, but it is

certain the hope of success in this much elevates the Presby-

terians* Captain FitzGerald's relations here much exclaim

at his being removed from his command and the Council

Board, without being heard to acquit himself of what was
to be objected against him, and they say he intends to come
over hither to justify himself to the King, and they say his

hardship is the greater because he bought his command.
My Lord Hyde seems surprised much at it, having this day
talked with Sir Robert Hamilton about it.

There is a warrant out for apprehending of Harry Nichols

for treasonable words spoke by him to three or four persons

as he was coming from Chester to this town in the stage-coach,

which persons have been examined upon oath against him.

My Lord Arran tells me he has give your Grace an account of

the noise is made here of Smith's confession against St.

Lawrence the priest, which saves me the writing further to

your Grace upon that subject. Mr. Morley is to appear next
Council upon the treasonable words sworn against him by
Brogan and Tyrrell. But as to his conspiracy or subornation
against your Grace, my Lord Chancellor and' Sir John Davys,
the Lords of the Council seem not here to credit it as

your Grace will find by their order to your Grace upon it,

which yesterday morning I desired Mr. Secretary Jenkins

• The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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to move their lordships to recall, because your Grace's inten-
tions in sending those examinations was only to let their

lordships see what a dangerous and busy man Morley was.
Besides their lordships' order seemed to me impracticable,
the law not permitting your Grace to question Morley there
for his practices here, which Mr. Secretary promised me to
represent to their lordships. My wife presents her humble
duty to your Grace and my Lady Duchess, whose pardon she
humbly begs for not acknowledging the honour of her Grace's
last letter, which her want of health will not allow her to do,
for she is not yet fully recovered of a fever, she lately had,
which has brought her so low and weak, that I shall be
necessitated to leave her here this winter.

Ormond to Lord Chief Justice Keatinge.

1681, October 10. Kilkenny.—I have your lordship's of

the 8th instant with the enclosed letter to you from some of

the gentlemen of the county of Meath of whom I do not
remember I know one. I confess I wondered to find Mr.
Wesley's name in the head of those that had signed a certificate

in favour of so detected a fellow as Morley. I thought so ancient

a gentleman had not been of that gang. For them now to certify

that they knew not the man was under an accusation for foul

practices would signify little. All the hurt their certificate

can do is done, unless it be to themselves, who will rather be
suspected to be such men as Morley is, than persuade any that

he is an honest man. I have hitherto laid great weight on
the certificates of Justices of the Peace and Grand Juries,

but I shall hereafter doubt more of their value especially

when they come out of Meath. They own they were surprised,

but they do not say how or by whom, which it were good to

know. In the mean time it will be worth the considering

whether men subject to such surprises are fit to bear office

for which there will be time enough. Copy.

William Smith to Primate Boyle.

1681, October 10. Dublin.—Concerning the information

made by him, a prisoner for debt in the Marshalsea of

the Four Courts, against one St. Lawrence, a popish priest

;

he prays that some person or persons may be deputed to

examine him and others. Written from The King's Arms in

Corn-market. Abstract.

Ormond to Earl of Arran.

1681, October 10. Kilkenny.—When I writ to Mr. Secretary

Jenkins and you upon occasion of the death of the Bishop of

Derry, I had but just then received notice of it, and made
haste to prevent applications to his Majesty, by persons less

fit for so important a charge as the bishopric of Derry is, and
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so omitted to mention Dr. Marsh, Bishop of Kilmore, as a
man fit to come into the election and to be offered to his

Majesty's choice either for Derry or Raphoe, which latter is a
better bishopric than Kilmore. Marsh is questionless a very
worthy man, and as I am told, well known and esteemed
by my Lord Hyde. However, [tell] the King of those I have
now and formerly named an ill choice cannot be made.
Sheridan declined the bishopric of Killala as being at more
ease where he is, and I cannot think him so fit in all respects

for Derry, as any of the other. It is at present worth 1,800?.

a year, and will be much better in some years, which made
me think it worth the English Dean's acceptance. Cofy.

Ormond to Earl of Arran.

1681, October 11. Kilkenny.—I have yours of the 1st

and 4tli of this month, but none of either date from my Lord
Longford, which makes me believe he was out of town or

fear he was not well. The yacht will be at Holyhead abotit

the 20th of this month, and stay there for your coming or
dismission. Your mother continues in better health than
I durst hope ever to see her, which makes me willing to allow
of her staying here all the winter. This day fortnight I purpose,
God willing, to set forth towards Dublin and hope about
that time to meet you there. I thank you for your hawks,
but know not how I shall like them tiU [I] see them fly. Major
Baily if he find a fit man shall have leave to sell his troop.

My Lord Dunkellin may I hope make a good captain of horse,

and a good councillor as long as he holds his peace. Copy.

Ormond to Colonel John Fitzpatrick.

1681, October 1 1 . Kilkenny.—I have your of the 1 st instant,

and have either to my Lord Longford or my son Arran said

enough upon the subject of my Lord Ranelagh's accounts to

show that I have done at least as much as I was directed,

and as much as belonged to me to get them brought in, but
I am sorry and amazed to find I can be suspected of partiality

to his lordship or indeed to anybody else, when the King's

service requires the contrary, and I am bold to say whoever
suspects me, neither knows me nor understands our affairs,

but I know my duty and will do it in all things, let it anger

whom it wiU. I thought Captain Nichols had been there when
you writ me word what he had given out of my discourse

with him, but it seems he was not, but arrived there since,

and is making haste back again. What his so frequent posting

backward and forward may mean I know not, nor well how
to learn considering the company he most keeps, but I should

think there can be no great depth or danger in a design

managed by him. This day fortnight I return to Dublin,

by that time the King will have been about a week at Whitehall.

Cofy.
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Eabl of Arran to Ormond.
1681, October 11. London.—All that I have to say worth

your Grace's trouble, the King not being yet come to town
(but will be here before he breaks fast to-morrow) is that
Captain FitzGerald's friends intend to make a great business
of his being turned out of his employments and have already
advised him to come over. My Lord Hyde being gone for

Scotland, when the King sent his commands for his dismission,
his lordship enquired of the Secretary how that matter came
about, and he by mistake said you had writ to him about it,

when as really it was upon your letters to me. I had the
good luck to meet his lordship this morning, and after I had
told him that I intended soon for Ireland, and his answering,
that the business now on foot would be soon ready for me to
carry over, we fell upon the discourse of Capt. Fitz Gerald.
I told him that he had carried himself very ill as to the King's
interest in this conjuncture, and that you had often endeavoured
to bring him to his duty ; but not being able to prevail with
him you thought it your duty to acquaint the King how he
had behaved himself, upon which the King ordered his being
turned out. I observed to him that the King had put out
of employment several great men in this kingdom without
giving his reasons for it, and therefore I hoped he would not
do himself that prejudice as to condescend to it in this case,

though there is enough to be laid to the captain's charge,

and what I now told his lordship was for his satisfaction only,

but I was resolved when any other person should ask me the

question, I would only say it was the King's pleasure to turn

him out. His lordship said I was in the right and did not

seem much concerned for him, but I hear my Lord Burlington,

who is lately come to town, rails mightily at this proceeding.

I intend to make his lordship a visit, and if he speaks to me of

this matter, I hope I shall behave myself as I ought to do.

I shall speak with the King to-morrow upon this subject.

Earl of Longford to Ormond.

1681, October 11. London.—By the last packet I gave

your Grace a hint of my Lord Chamberlain's, presenting my
Lord Shaftesbury's petition to the King at Newmarket,

which for your Grace's further information in that particular,

I think fit to explain. My Lord Shaftesbury in his letter to

my Lord Arlington took notice, that he understood the King

was informed he was too high in his humour to make any

submission to his Majesty and scorned to petition for his

liberty, but would rather choose the next term to secure

himself by the law in contempt of his Majesty, and the next

term resolved to move for his habeas corpus. This he told

his lordship was the mere suggestion of his enemies, for he

was not such a fool as not to know his duty, and the great

distance that was between so great a Prince and so mean a
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subject as himself, and he was so far from having any contempt
of his Majesty, that no subject whatsoever had a greater

veneration, greater affection, or more deference for his Majesty's
person than himself, or should outdo him in duty or loyalty,

and as an evidence of it, though he knew himself innocent of

those crimes he was accused of, yet he besought his lordship
as his particular friend to present the enclosed petition to
his Majesty with this condition (relying upon his lordship's

honour to perform it) that if his Majesty was not graciously
pleased to grant the prayer of his petition that it should be
immediately returned to him again. The petition was in very
submissive language, as is said, and the prayer of it was that
he might have his liberty and leave to retire into the country,
where he resolved to retire the rest of his days and never
more intermeddle in public business. When his Majesty
read the petition he said he would consider of it and give an
answer in four or five days, upon which my Lord Chamberlain
telling his Majesty that by the condition expressed in the
letter he was in honour obliged to return the petition imme-
diately in case his Majesty was not graciously pleased to grant
the prayer of the petition, the King returned the petition
to my Lord Chamberlain, and said he would leave him to the
law ; upon which it is said Mr. Cooling was immediately sent
up hither by my Lord Chamberlain. The politicians of the
coffee-houses discourse variously of this matter and those

[who] love [my] Lord Chamberlain fear this may he his ruin,

and will subject him- to the revenge of the Duke of York and
Ministers, without whose knowledge he did it* The sub-sheriff

of Middlesex yesterday adhering to his resolution of not alter-

ing the panel nor allowing of any other foreman than
Mr. Charleton, Sir George Jefferyes, has again put off

the swearing of the Grand Jury till to-morrow, and this

day the Sheriffs were ordered to attend the Court to satisfy

the Court whether they were of the same mind.
Harry Nichols is returned hither again, and swears he was

with your Grace at Kilkenny about three weeks since. There
are warrants out against him for treasonable words, which
three witnesses have sworn he spoke in the stage-coach

as he was coming from Chester hither about three months
since. The Spanish ambassador has acquainted the King
that the King of France has renewed his proposition for an
exchange of Flanders for Catalonia, with which he fears his

Majesty will be necessitated to comply, unless his Majesty
finds means to preserve Flanders, the King of Spain being not

able to defend it against so powerful a Prince. The King comes
to town to-morrow, and then while I stay here I shall be able to

give your Grace a more particular account of affairs. My
wife is now entered into a course of gentle physic, by which she

already finds great benefit, and had she begun it instead of

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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going to the Bath, I believe she might have accompanied me
into Ireland with perfect health. Colonel Fitzpatrick was
this morning with my Lord Hyde, who treated him with
great freedom and kindness and made great professions of

friendship and service to your Grace. My Lord Burlington
is the man that encourages Captain FitzGerald to come hither
and justify himself to the King. Since the writing of this

I have spoke with Mr. Secretary Jenkins, who showed me
the affidavit against Harry Nichols, in which I do not find

anything will amount to high treason. The words which he
spoke were in the Taunton coach as he came last out of Ireland,

which were that it was against law for the King to borrow
money upon any branch of his revenue after the vote passed in

Parliament against his borrowing ; that the late declaration
after the dissolution of the Parliament at Oxford was lame,
because the great seal was not to it, and that the Lord
Chancellor said he might hereafter have use of Parliament ; that
the King was not advised by his Privy Council, but by only
three or four of them ; and [that] there had been ever a Jesuitical

council. He was this day at Mr. Secretary's oiifice to justify

himself, but not finding him there, is resolved to appear before

the Council to-morrow. The person who accuses him is one
Dymocke, a goldsmith, who names two gentlemen more who
heard bim speak the words in the coach. Morley has not yet

appeared, but Mr. Secretary expects he will to-morrow before

the Council. My Lord Ranelagh last week made a fierce

attack upon the King, complaining of the Lords Commissioners

of the Treasury's letter for his suspension, to which the King
answered that he had no reason to complain since he was to

have so large a compensation as 15,000?., which he knew was
ready for him, but he must first make up his accounts as Vice-

Treasurer before he could expect to receive it.

Examinations of William Smith, Francis Edgecombe,
AND Sir Robert Hanna, Bart.

1681, October 12. Dublin.—William Smith, of Wells,

in the County of Somerset, says that his information of the

14th of September is true, that the discourse therein mentioned

was made to him by St. Lawrence the first time that he saw
him, and that St. Lawrence told him that he had heard

sufficiently of him, and that the witnesses that went over out

of this kingdom were scandalous to their religion as being

Irish witnesses, but that he (the deponent) being an Englishman

would be credited. He further says that he came to Ireland

with one Mr. John Hicks, of Kinsale, and landed at Cork ; that

he stayed with Hicks at Cork and Kinsale, and afterwards went

to Clonmel to one Mr. Alexander Reade, who wrote on his

behalf to Mr. Thistlethwaite, and from thence to Waterford

where he met one Captain Carroll with whom he had been

acquainted in the West Indies, and where he contracted the
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debts for which he was arrested ; and that before coming to

Ireland he had been for a year and a half with Mr. Thomas
Yeomans, an attorney at Bristol, for nine months in the Island

of Nevis in the West Indies, in London, at Wells with his

mother, and at Bristol.

Francis Edgecombe says that he knows Father St. Lawrence,

a Popish priest, that he has often seen him in the Marshalsea
of the Four Courts where he (the deponent), for about these

nine months past, has been a prisoner, and that he was in-

formed by Captain John Hayes, Matthew Bodkin, a merchant,
and five other Roman Catholics who lay in the room with him,
that St. Lawrence said Mass to them and others in the
Marshalsea. He further says that Smith one Sunday morning
about two months since, told him and one William Macglenachan
who had promised secrecy, that St. Lawrence would have
persuaded him to swear against one Doctor Harrison and
a person called Jack ; that he (Smith) had casually lost

a paper in which he had drawn the whole discourse, and if it

should fall into Roman Catholic hands it would much prejudice

the Protestants and their interests; and that St. Lawrence
had sworn him to secrecy before he made any overture to

him.

Sir Robert Hanna says that he saw St. Lawrence about four

months since go into Smith's chamber in the Marshalsea, and
that Smith and St. Lawrence were locked up together at

that time about two hours, the cause of his (the deponent's)

knowledge being that he continued walking near Smith's

chamber until he saw St. Lawrence go out.

Sworn before Richard Ryves, Recorder of Dublin, Sir Joshua
Allen, and Alderman Enoch Reader. Abstract.

Earl of Arlington to Ormond.

16SI, October 15. Euston.—Ever since my coming into

the country I have been troubled with a defluction in my
right hand and arm, which most call a return of the gout,

but I do not so, because I am unwilling to discredit the milk

diet to a strict use of which I have been constrained to confine

myself during this my infirmity, and am, I thank God, pretty

well delivered of it, but yet not so as to use my own hand more
than to sign this letter. With this I ought to tell your Grace

that your hawk does wonders, but yet not such as would
make the King take him from me instead of a Muscovy tassel

of which he is now master infinitely excelling any of his own.
His Majesty being now returned to London it is my duty to

follow him with what speed I can, which I shall, God willing,

do on Tuesday next, though not without some regret to leave

my house here and go again into a busy part of the world
which is troublesome, though I have little share in it, for which
reason I hope your Grace will forgive me, if I refer myself to
your other correspondents for all the news of it. My Lady of
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Ossory with all her family return with us, and I think I may
say without flattery as unwillingly as we who have the
satisfaction to see them carry back a better health than they
brought hither. My Lord of Derby is likewise with us, and has
spent some of his Newmarket days here. He would fain

persuade my Lady of Ossory to go to Lancashire and to help
his lady to lie in, but I think we shall compound the matter
by promising she shall meet my Lady Derby here the next
spring. At our return to London I suppose we shall meet
my young cousin Bennet returned from France, his young
wife and his old father and mother-in-law, from whom I shall

be able to learn I hope quickly how worthy the younger
daughter may be of your Grace's acceptance for my Lord
of Ossory.

Here goes enclosed a letter from my brother Carr, who is

likewise here with his family, to your Grace, which he hath
shewn to me and calling upon me to be witness what part he
hath heretofore had in serving you and your family in that

grant from the King. I should do him wrong if I should
not tell you I never saw any man bestir himself better than
he did in endeavouring to make them a permanent and useful

being in that lieutenancy. For which reason he hopes your
Grace will interpret well the difficulty he now makes in moving
his Majesty to make an additional term therein of thirty

years instead of putting in my Lord of Ossory 's life in the place

of his father. When I have said this your Grace will give

[me] leave to add without offence what I have heard myself

the King say relating to this matter more than once when
some principal persons of Staffordshire have complained of

Colonel Vernon, viz.: that, his Majesty would send to you to

desire and conjure you to take the matter ofNeedwood Forest out

of Colonel Vernon's hand and keep it in your own, and if

I do not misremember I think I heard my Lord of Arran

particularly commanded by the King to write to your Grace

about it in the presence of my Lord Chesterfield, my Lord

Ferrers and some others, and this I had not mentioned to

you now if I had not been encouraged to it by the discourse

I had with Sir Robert Carr, when he read to me the enclosed

letter and desired me to transmit it to your Grace. So I have

nothing to add to this long one, but my good wishes for the

continuance of your health and happiness, and my compliments

in the same kind to my Lady Duchess of Ormond.

John Fell, Bishop of Oxford to Ormond.

1681, October 15.—My Lady Clancarty going expressly from

hence to Ireland, I can not forbear to present my duty by

her hand, though I did it very lately by the Dean of Christ-

church. She receives I hope satisfaction in her son, and that

neither your Excellency nor her honour will have cause to

repent of your disposal of him. The Vice-Chanceilor is now
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entered upon the third year of his employment, which I doubt

not but he will manage with the same sufficiency and diligence

he did the former. Your Excellency's letter came very oppor-

tunely for the settlement of the affair. This will I hope find

your Excellency returned to Dublin in perfect health, with all

the advantages of exercise and country air, which that you
may retain with the accession of all other blessings is the

earnest prayer of &c.

Anonymous.

1681, October 15. London.—I am most ashamed to have been
all this while indebted to your Grace for the honour of yours
of the 10th August, which I found here at my arrival from
my northern journey. But the paying my duty at New-
market, besides a turn or two I was forced to make to my
country business, must plead my excuse. Having heard

the report received . . . while I was in Scotland, that

Ormond was to be removed, I took leave to speak of it to the

Duke, who assured me there was no such thing. I said

what was fit on the subject and prayed the consequences might
be well thought on for both his own sake and his brother's the

. . . The same I repeated at my taking leave of the Duke
and had the same assurances given me with greatest marks and
expressions possible of the King's being most resolved in the

point. I find by some of the Earl of Halifax's particular

friends that he is quite off the thought of it.

In Scotland, Dalrymple, the President of the Sessions as he
is called, or Chief Justice, is turned out, and Haddo, of the

surname of Gourdon, one of the Lords of the Sessions, is put
in his place. Argyle is also out of the Council and Treasury,

and Queensberry in his place. The Clerk Registrar, Sir Thomas
Murray is also out, and Sir George MacKenny, of Tarbott,

in his place. Who [is] to be Chancellor is not said, most think

the Marquess of AthoU. It is said Hatton sits very loose.

Dalrymple is arrived here to give up his employment, but
having left Edinburgh without taking leave of the Duke
the King refuses to see him.*

Endorsed.—An anonymous counterfeit hand.

Sib L. Jenkins to Obmond.

1681, October 15. Whitehall.—I stand accountable to

your Grace for the command I have from you about the Post
Office on that side, I have not had an opportunity to my mind
to lay the consequences of that affair before his Majesty,

• The words printed in italics are a partial interpretation of the following
cipher— 553 . 184 . 254 . 278 . 258 . 75 . . . 261 . 360 . . . 274 . 359 . 2001
. 514 . 1051 ... 462 . 346 . 173 . . . 399 . 286 . 272 . 163 . 529 . 1055 ... 115
. 32 . 520 . 62 . 37 . . . 617 . 278 . 304 .. . 359 . 163 . 1055 ... 399 . 911
1053 . 13 ... 150 . 684 . 399 . 1074 ... 553 . 126 . 240 . . . 391 . 583 . 620 .

500 . 36 ... 241 . 12 . 83 . 398 . 490 . 60 . 37. See Introduction.
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and the Lords Commissioners of the Treasury, it must be
done with a full representation of the inconveniences. The
Lords of the Treasury went over the establishment of Ireland
as it is intended in the new farm this day, they are to meet
again on Monday, and then the draft of the contract will
be considered. Your Grace will hear there is a principal
establishment and an additional one. This last I wish may
not prove a reducing, as it will do if the improvement proposed
in the new farm do not hold out. His Majesty was pleased to
declare on Thursday last that it was his pleasure that the
Lord Bishop of Raphoe should be translated to Londonderry,
now vacant. My Lord President had the news of it by express.
It was his lordship, that recommended him to the King and
was extremely earnest (indeed displeased) with me that the
letter from his Majesty to your Grace does not go this post.
I wiU humbly take leave to lay hold on this occasion to tell

your Grace thai I have his Majesty's command, delivered
me by my Lord of London, so to represent Dean Murray (a

Scotchman) that he may stand in your Grace's eye as recom-
mended by his Majesty upon his knowledge of him, for some
good preferment suitable to the good esteem that his Majesty
hath of his talent. There is in this city one Sir Edmond
Wiseman a citizen full of duty to the King, that hath
a brother named Mr. (or Dr.) Capel Wiseman that is Dean
either of Raphoe or else of Derry ; he wiU, I foresee upon this

vacancy there, be powerfully recommended by his Majesty.
Monsieur Van Beuninghen is here and hath made very

long harangues, but no proposition in writing. He shows
a kind of general league, that the Dutch have made with
Sweden for the preserving of the general peace. It is without
specifying any particular subsidies or quotas. This, he says,

is to be done hereafter, when more princes do come in to this

league. He invites his Majesty by word of mouth. What
answer his Majesty will give a little time will show.

We have juries in Middlesex and London, the most strange

that ever were upon a panel of fifty, scarce were four that

went at any time to Church. They are so obscure (most of

them) as never to have been in the freeholders' book, so that

the King cannot hope to have justice from them in his own
courts.

Earl of Aekan to Ormond.

1681, October 15. London.—I had the opportunity of

speaking with his Majesty about Capt. FitzGerald the night

he came to town, and I find him so steady to his resolutions

of showing marks of his displeasure to those who do not serve

him to his niind, that the captain wiU not find his journey

will avail him any thing, if he should be prevailed upon by his

friends to come over hither, but on the contrary the King will

have the rest of the Munster lord's relations turned out, if

N
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they make a business of this. I was to wait upon my Lord
Burlington since I writ last, but his lordship took no notice

of his nephew's being turned out and used me with great

civility. He desired me to put you in mind of your promise to

him, when he was at Kilkenny, that the Scotts' companies
and officers should be removed from this town of Youghal.
The Committee for Irish Affairs met this day upon the

establishment, but have not done anything in it yet, his

Majesty not being present ; on Monday next they are to meet
upon the covenants of their bargain, both which I believe I

shall carry over, but I am afraid there will be no great latitude

left you to make additions or alterations, though my Lord
Hyde makes the greatest professions, of kindness and service

to you imaginable, as my uncle Fitzpatrick will inform you
with whom he has discoursed upon that subject later than with
me. The King is grown a great lover of hawking, and when
he was at Newmarket, he saw a hawk of my Lord Frescheville's

fly so well which you gave him, that the King hopes you will

make him a present of a cast.

Ormond to Earl of Arran.

1681, October 15. Kilkenny.-—T write one to you because
I believe you will stay to see some conclusion of the Irish

affairs, and that possibly the English and foreign business

wiU not suffer them to have the dispatch you expected.
If I were not afraid unfit persons would be obtruded on the
Church I could heartily wish I had nothing to do with prefer-

ments or promotions in it, and my next wish is that the

bishopric of Derry were disposed of, for till it be I shall have
no rest. Few men are fit for that bishopric, considering how
it is seated, and yet there are I dare say, a hundred that think
they are, and of those but one can have it, the rest will be
discontented and in the first place with me. I am put in great

fear of the Archbishop of Dublin's being near his end. But
the clergy can by report kill men that stand in their way as

well as officers of the Army, and I hope he is not in the danger
that is given out and perhaps wished. When I get to Dublin
I shall be better informed. Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1681, October 15. Dublin.—Since my last to your Grace,

I have made more particular inquiries into Smith's information,

and I find that upon the first advertisement thereof, we caused

St. Lawrence, the priest, to be apprehended, and one Page
(who exhibited this information in the behalf of Smith and is

himself one of Dr. Harrison's church) told us that there was
one Weston (in prison on execution but for a small debt)

who was able to say much in this matter. I paid the debt
myself (it was indeed but a little one) and released him out
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of the Marshalsea, and caused him to be examined, whose
examinations are herewith sent to your Grace ; so that Sir

Robert Clayton's charge of our over favour to the Romish
priests was ill applied to this particular. I herewith send
your Grace copies of all the examinations, that have been
taken upon that information, not only those which were
taken at the first bringing in of this complaint, but also those
farther examinations which have been taken since my receipt
of your Grace's of the 11th instant, so that Mr. Secretary
Jenkins will plainly see, that there hath been no neglect in
that matter whatever hath been suggested to the contrary.
And indeed I do not well know what possibly could have been
done more than was done ; for St. Lawrence the priest was
presently taken and committed, and lies still in restraint to
attend such a trial as the King's Counsel shall advise to have
him called unto, but if the private malicious letters of every
snivelling informer of this kingdom shall be sufficient to
raise jealousies of this Government, and to arraign their pro-
ceedings without any hazard of punishment unto themselves,
we must never hope for any ease or quiet.

Since my receipt of your Grace's of the 13th instant, which
1 received late last night, I have made some enquiry who those
were that were for the most part Smith's visitants in prison,

and I am told that Mr. Ware hath been most conversant
with him, and hath continued with him private for some hours
together, and that he took his examinations and sent them
for England, and that Mr. Smith hath said unto others, that
Mr. Ware had secured Sir Robert Clayton to be his

friend. How far this is true and how much more of the same
roguery may be found out I cannot yet say, but I hope by
your Grace's return hither I shall be able to give you a better

account of this contrivance, for to deal clearly with your Grace
I as yet look upon this whole business to be nothing else.

As to my health though not worthy your Grace's enquiry,

much less your esteem, I thank God I am much better than
I was. I have been able to attend Sir John Champante's
accounts at the Council table all this afternoon until seven
o'clock, and I hope I am nothing the worse for it. I shall not

trouble your Grace with a needless repetition of what was done
in that business, having by this same post given your Grace an
account thereof under the hands of all the Commissioners

that were present.

I herewith send your Grace, Sir John Champante's state

of the farm rent ending the 30th of September last, which is

agreed to by the Farmers themselves within 15?. When I was
ill and could not stir abroad, I desired the Chancellor of the

Exchequer and my Lord Chief Justice Davys (for my Lord

Chief Justice Keatinge was then out of town) to call upon the

Farmers and Sir John Champante together to agree upon the

state ; which with much endeavour they compassed, and they

were pleased this day to return the enclosed report unto me.
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which ought to have been made to your Grace, but I presumed

that your Grace would rather pardon the mistake of the

ceremony than to delay it this post. To conclude your

Grace's trouble of this letter I present your Grace with a

new London ballad ; they say it is of a pleasant tune, but I

have no skill at counting.

Sir Jambs Butlee to Ormond.

1681, October 17.—Your Grace will receive of Mr. Bennet

a book in folio, which Sir William Dugdale presents your Grace,

and begs the honour and favour that the Catalogue of the

Nobility and Bishops, &c., of Ireland, which T put into my
Lord Arran's hands to be conveyed to your Grace, be care-

fully perused and exactly corrected and remitted with what
convenient speed may be.

Information of John Cooper.

1681, October 15.—The Neills told Mr. Nulty and him that

there were four persons, of whom William Hetherington was
one, employed to suborn witnesses against the Duke, &c.,

that the four were supplied with money from nine eminent
persons in London, and that Rouse was the man that received

the money from the nine and paid it to the four. They told

him that they had something to say against Mr. Morley, and
one other gentleman whom he understood to be Sir Robert
Clayton, and that these were likewise concerned in the suborna-

tion. The reason they gave him for not discovering all at their

examination, was that John Brogan the night before left

word at the gaoler's that the Lord of Coloony had forbid him
to let the Neill's speak with Cooper or anyone else, that Sir

John Davys, whose clerk was in their company with Cooper,

would take advantage of any discovery they would give,

and that they would not get out of gaol till the next assizes

without Brogan 's consent. Cooper says that if the Neills be

discharged it will be a great hindrance to their giving full

examinations, and that they will undoubtedly be released by
gentlemen of the county of Meath, if they hear that they,

the Neill's, intend to discover what they know of Mr. Morley.

The Neill's also told Mr. Nulty and him that Sir Robert Clayton

on their coming out of England expressed sorrow at their

leaving it, and fear lest they would be knocked on the head

in Ireland, and desired to know how they did live or if they

were put to any trouble.

Endorsed.—Mr. Cooper's private information concerning

Henry O'Neill given me by the Bishop of Meath. Abstract.

Earl of Longford to Ormond.

1681, October 18. London.—Yesterday in the afternoon

the Lords of the Treasury, and the Committee for the Affairs

of Ireland met upon the new farm. The first thmg in debate

was the buginesa of Tangier, which I mentioned in my last,
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the determining of which his Majesty being then present
reserved to himself. Then the matter of the new contract
was taken into consideration. But before they entered upon
it my Lord Hyde acquainted their lordships, that he heard
it was reported abroad this new farm or undertaking was
his project, and that he endeavoured to keep it in hugger-
mugger. He protested for his own part he designed nothing
but his Majesty's service, which was the only reason prevailed
with him to countenance it. And therefore he desired the
matter might be publicly scanned and exposed, and that my
Lord Ranelagh and Mr. Sheridan might have a full and free

view of it. Upon which his Majesty telling them my Lord
Ranelagh was without, his lordship was called in, and they
entered upon the contract, the preamble whereof was so long
and my Lord Ranelagh's discourses upon it took up so much
time that there was no further progress in it. And the further
consideration of it is referred till Thursday next. My Lord
Hyde this day desired my Lord Arran to be then present.

And I hear myself. Sir Richard Reynell, Sir Robert Hamilton
and Mr. Sheridan, will be also summoned to attend. I am
absolutely a stranger to every article of the undertaking,
but what I have picked up by common discourse. And though
I have heard something of the new intended estabhshment I

know little or nothing of their covenants. However, if

T am summoned I shall according to the best of my skill, do
my duty. I know Lord Ranelagh and Sheridan* have shaked
hands upon the point, and they both make use of your Grace's

name in the opposition they give. And though I know not
what authority they have from your Grace for so doing, yet

I think myself obliged in duty to your Grace to acquaint your
Grace with it. My proposition for the ordnance is laid

aside, for because there was never any such provision made
upon the establishment, it is thought now unreasonable in

me to press it. However my Lord Hyde told me yesterday

that there will be an addition made to the concordatums
for things of that kind. And so that provision be made any
way for the King's service, I am satisfied with any method
is most agreeable to their lordships.

The Judges at the Old Bailey met yesterday, to which
Sessions that of Hicks Hall being adjourned for the deter-

mining the dispute about the Grand Jury, it was thought

reasonable by the Judges to adjourn it thither back again
;

where Sir George Jefieryes nor the Sheriffs not appearing,

the Justices though the matter too hard for them ; and therefore

broke up the Sessions resolving at the term to complain of

the Sheriff's contempt in the King's Bench. When the panel

for the Grand Jury at the Old Bailey was read it was observed

to the court, that there were two fanatics in it, which frequented

conventicles and went not to Church ; which the Judges

In cipher. See Introduction.
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desiring the Sheriffs to strike out, Mr. Sheriff Pilkington

answered they were very worthy men, and to his knowledge,

very good Protestants. Upon this affidavit was made of

their frequenting conventicles, and their being indicted for it.

My Lord Chief Justice observed to the Sheriffs, that this

was a lawful objection to which Mr. Pilkington replied, if that

was made a qualification, then there could not a Grand Jury
be found in London, which answer was derided by most present.

Then Mr. Pilkington said no drunkard or whoremaster could

be of a Jury. My Lord Chief Justice replied that if any were
indicted for being so, it was a legal objection against them

;

but no man of that sort was so impudent as to brag of it as

a virtue, and where men out of conscience pretended to

religion and upon that score to absent themselves from the

religious exercises established by law, they were certainly not
fit to be of a Grand Jury by whom presentments of that kind
were to be made in order to their being punished as breakers

of the law. Then he observed that in the time of Mr. Bethel's

being Sheriff not one Dissenter, though a Papist had been, [was]

presented, which during the time of Plot, when all Protestants

were so alarmed, was a greater advance to Popery, than the

Papists themselves could have designed and hoped for, and
one great matter of Grand Juries being to inquire after

recusants and to present them, it was reasonable and necessary

to have such Juries as would present recusants. Then he
desired the statute of the 3rd of Henry the Vlllth to be read,

that gave authority to the Justices to alter Juries as they
thought fit, upon which Mr. Pilkington answered that if his

brother Sheriff would consent, he was willing to alter those

two against which exception was made. Mr. Shute (the

other Sheriff) said it was a matter of great consequence and
therefore desired time to advise with their counsel, upon
which my Lord Chief Justice North replied, it was a sign that

they had little reverence for the ten Judges then present,

who were the expositors of the law (and who had all in their

turn declared their opinions positively in the point for law)

when they desired time to consult with two or three counsel

in private. In conclusion the Judges requiring their contempt
to be recorded, the Sheriffs retracted, and consenting to the

striking out the names of those two persons, the Jury was
sworn, by which it is believed the King has gained a great

point in order to the Juries which are to be the next term.

What has been done this day I have not had leisure to learn,

but it was resolved to taste the temper of this Jury by pre-

ferring an indictment against Rouse, in which if there were

success, it was believed the bill against my Lord Shaftesbury

was to follow, and if it were found, several great persons were to

be confined. * More of my Lord Lauderdale's friends in Scotland

are laid aside.

* In ciphor. See Introduction.
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John Ellis to

1681, October 18. London.—Concerning the proceedings
at the Old Bailey

; he says that the Grand Jury were all of

them Dissenters more or less, but that with two exceptions,
they brought vouchers of their frequenting church and divine
service, being " such as go to church to salve appearances
and to conventicles out of devotion." This morning a bill

was preferred against Mr. Rouse, who was carried from the
Tower to Newgate to be indicted, to the Grand Jury. The
witnesses against him, six in all, two of them substantial

citizens of London, were examined in open court, although
the Jury would have had them in private, and to unbiassed
men seemed very full and satisfactory. The Jury put several

captious questions to the witnesses, and the witnesses accused
some of the Jury of knowing the truth of the things alleged
against Rouse as he had spoken them in their presence. The
examination lasted long, and when about four in the afternoon,

the Jury withdrew and the court adjourned to dinner, the
auditors thought the Jury would not find the bill inasmuch
as some of them were interested in the matters to be found,
all of them had probably contributed to the maintenance of

witnesses for the Popish Plot, and finding a bill on the evidence
given, would force them to fmd more bills, especially in the
proceedings against the Earl of Shaftesbury and Lord Howard.
About seven o'clock at night the verdict ignoramus was brought
in. Abstract.

Earl op Arran to Ormond.

1681, October 15. London.—The Lords of the Treasury
met yesterday, the ICing [being] present, about the covenants
of the new bargain, but they proceeded no farther than reading
over the preamble. Thursday next is appointed for a farther

debate upon that subject, and I believe I shall then be present.

What I observe upon that day's transaction your Grace shall

have from me by the next post, but I have reason to believe,

that it will not pass so current as it was thought when I writ

last, though I am told the Undertakers are as much assured

of the thing as if they were in possession.

There is lately a person come over hither sent by the Bishop
of Raphoe, who came by the way of Whitehaven, that brings

news that the Bishop of Derry is dead, and Mr. Sheridan hearing

of it, and believing by discourse he has had with you, that his

brother would be more acceptable to you than Bishop Hopkins
applied himself to the King for that bishopric for his brother,

but I find the King is pre-engaged to my Lord President for

the other. There being now five packets due out of Ireland,

the news may be true, but I am confident your recommendation

will take place if it be, and I guess it will be for neither.
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Ormond to Earl of Arran.

1681, October 18. Kilkenny.—Colonel Hungerford having
lately been in Scotland, and meeting my Lord Hyde there,

recommended to him the restoring of the pay in the last

estabHshment deducted from the troop of Guards a thing in

itself most reasonable and indeed necessary considering the

duty tKey are upon, the frequent marches they are subject to

with me and the dearness of Dublin their constant garrison.

But at the same time that he writes of this to the Quarter-
master Harman he speaks of 500Z. to be given by the troop
to some body in consideration of the twelve pence to be restored

and with this bargain or offer the Quarter-master has acquainted
the troop, which is so open and scandalous a way of traffic,

that I wonder what can be the meaning of it. I caimot suspect
that Hungerford would cheat the men of their money, on the
other hand T cannot imagine, who he would bribe. But if

I am to have any hand in the establishment, I will free myself
and those about me from the suspicion of it, and will know
what the mystery is. I desire you would speak with Hunger-
ford concerning this matter if he be there, if not let me know
whether you have heard anything of it or no. Copy.

Same to Same.

1681, October 18. Kilkenny.—Since I writ to you this

morning concerning Colonel Hungerford's letter to Quarter-
master Harman, I have received yours of the 8th and 11th
of this month, and a dispatch from Mr. Secretary Jenkins,

containing all the papers delivered to him by Sir Robert
Clayton. The matter was under examination at Dublin, and
the Popish priest committed as he still is, but it is much to

be suspected that the whole matter was contrived and timed
for my Lord of Shaftesbury's service and copies of the inform-
ation sent over in haste to come forth in print before his

lordship's trial. I have sent all the papers before me to Dublin,
that against I come there a full narrative of the matter may
be in a readiness. One Page, a professed Nonconformist,
in whose house Dr. Harrison lies has a great part in the affair,

and your landlord Ware has been some hours shut up with
Smith the informer, but before a true representation can be

sent my Lord of Shaftesbury's business is like to be over one
way or other, and he will have had all the benefit the noise

could give him. You have taken the matter of PitzGerald
very right in discourse with my Lord Hyde and certainly

he that at least approved of that way of conduct in England,
cannot reasonably condemn it here. I do not wonder at my
Lord Burlington's concern for his favourite nephew, but I

should think it might be as necessary for him to justify himself

as him. I know not what use is to be made of the catalogue

Sir James Butler put into your hands, when it shall be rectified



201

as it will easily be by some of the proper officers. My Lord of

Longford's two letters consist of pertinent informations, but
require no return but my thanks and my wishes for his lady's

health, which are as cordial as theirs that may lose by her

death. Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1681, October 18. Dublin.—By some letters which I have
received out of England by these last packets, I find that

it is the opinion of some that all the present difEerences

between the King and any of his subjects are attempting
to be pieced up by way of accommodation, and that several

propositions have been made to his Majesty for that
purpose, and that the Lord Shaftesbury should continue
a prisoner until the terms agreed upon be secured
to be performed. This way is put forward by some, others

oppose it as an unpracticable expedient, and only set

up to avoid those disadvantages, which must be brought upon
the great Dissenting party, by the trial of the Lord Shaftesbury
and Lord Howard. It is very hard to make any judgment
upon such conjectural proposals, but your Grace and I do very
well remember that in the first Presbyterian rebellion, about
the year 1640, what that party could not obtain by their arms,
they compassed by an accommodation, but I hope that precedent

hath so well instructed us, that we shall not be easily drawn
into the like snares, though doubtless nothing can more
gloriously conduce to his Majesty's honour, than to quiet the

minds and affections of his people without blood.

I find by some discourse with the Bishop of Kildare that

he would be much pleased, if your Grace would make him
your Vice-Chancellor for this University. And indeed I think

he may be a fit person to receive that honour from
your Grace, if your Grace have not otherwise resolved

it. His education hath been much academic, and the

charge of his bishopric lying so near Dublin doth much
adapt him for that employment ; but this is only to

your Grace, and not to interfere with the least of your

Grace's thoughts in the disposal thereof. I know nothing of

your Grace's intentions as to the deanery of Down, in case that

Dean should be advanced to Raphoe, but upon some discourse

which I had this day with the Dean [of] Down, if what he

tells me be true, it is without doubt the best deanery in all

L-eland. I hold myself obliged to duty to give your Grace

this advertisement, that you may know the value of what
you give. I wish your Grace all happiness in the world, and

a safe return to Dublin as soon as your conveniences will

permit you.

Postscript.—Sir John Champante came to me this after-

noon, and desired me to give him a copy of the letter to your

Grace from the Lords of the Treasury of — . I told him that
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I had seen a copy of that letter, but it was from your Grace ;

and without your Grace's permission, I would not give it

unto any one. I think he told me, that my Lord Ranelagh
could not procure it in England. I must cry peccavi to your
Grace for what I formerly writ to your Grace of Sir John
Champante's promise of making up the account of the

undertaking ; when I lately questioned him for it and urged

him upon his promise, he said that he never intended that

account, but only the account of the Vice-Treasurer. So that

it is my opinion that he intends not to give the Lords of the

Treasury any such account, and I am apt to believe that his

employers in England have forbid him.
One Colonel O'Berne, as he calls himself, but in plain English,

Colonel Berne, hath lately landed here, and was with me this

day with several of his officers. His business is to recruit

his regiment for the Spanish service, and hath our King's
letter to your Grace, to countenance him therein. He desired

me to let him know when your Grace intends to be here, that

he might accordingly dispose of himself either to attend your
Grace at Kilkenny, or await until your Grace's return to

Dublin. I told him that I supposed your Grace was purposed
to leave Kilkenny upon Monday next, and to be here some
few days after, which I presume will prevent your Grace,

the trouble of a visit by himself and his officers at Kilkenny.

Ormond to Primate Boyle.

1681, October 18. Kilkenny.—^After I had written my
other letters of this day's date, I received a packet (by an
express post from Dublin) from Mr. Secretary Jenkins, contain-

ing the papers sent to Sir Robert Clayton out of Ireland,

and by him delivered to the Secretary. I have read but some
of them, before I send them, and not compared them with
others, or with the copies your Grace sent me by the last post,

supposing you will be able to make better use of them than I

can at this distance. The order of Council only directs a
proceeding on this side according to law, but perhaps it may
be fit to frame a narrative of that whole business, that it may
be sent and published, if the King shall think it fit.

I find he that sends them out of Ireland prepares the best he
can, not only against any evidence that may be brought to

confute Smith's information, but against his own retraction,

if it should happen, and represents the Popish party here
powerful enough to suppress all truths and to prove any lie,

but we know who is meant by the Popish party, and what
Protestants they are that are dejected at College's execution,

and that thereupon quit the kingdom. God deliver us from
such Protestants.

Postscript.—Kilkenny, 19 October, '81, being by God's mercy
this day 71 years old. Copy.
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Same to Same.

1681, October 19. Kilkenny.—In the same packet that
brought me the report of the Commissioners of the Vice-
Treasurer's accounts and the informations concerning Smith
the prisoner, and St. Lawrence the Popish priest, I had the
enclosed letter to my Lord Chief Justice from Mr. VUliers,

and the copy of an address to the French King, but I do not
understand to what part of the business of that dispatch to
apply either of those papers, and therefore I return them to
your Grace, supposing they may have gotten into the packet
by mistake.

I much suspect that the business of Smith's information is

principally contrived and limited for my Lord Shaftesbury's
service, and that it may have the effect aimed at before their

can [be] any detection of the design be sent from hence, for in all

probability he will receive his trial or liberty soon after the
beginning of the term, which in England wUl be on Monday
next. Mr. Ware's secret conferences with Smith and Sir

Robert Clayton's handing the information to Mr. Secretary
Jenkins in England, and Page's part in it here induce me to

be of that opinion, and the calumny hinted by Sir Robert
Clayton against this Government, is to excuse the transmission
of copies of the information whilst they were in the proper
way of proceeding here, and at the worst they will be content
to incur the penalty of a misdemeanour or contempt towards
the Government to assist so great a patron of the cause as

the Earl of Shaftesbury being under capital questions. How-
ever your Grace could do no more than is done and doing to

discover truth.

Since your Grace has been as far as the Council Chamber,
and received no prejudice by it, I hope to find you able with as

little danger to your health to come to the castle. I have
returned an answer in form to your Grace's and the rest of the
Commissioners of Accounts' letter of the 15th of this month.
It seems to me that no account of the Vice-Treasurer's can
ever be finally closed whilst he is in authority to receive and pay,
unless it be to a certain day, because he may be, and likely is,

receiving and paying even whilst his accounts is transcribing.

Cofy.

Earl of Longpoed to Okmond.

1681, October 18. London.—^Your Grace's of the 27th and
30th of September, as also that of the 3rd instant, I received

together on the 19th, and have seen your Grace's to my Lord
Arran and Colonel Fitzpatrick. What your Grace mentions

to me of my knowledge, that the Vice-Treasurer's accounts

or your Grace's superintendency over the Vice-Treasurer was
excepted out of your patent for the lieutenancy of that

kingdom, is very true, and it is as true that I have asserted it,

and have been laughed at for my pains, nor have I been wanting
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in my duty to your Grace, in representing your Grace's immediate
issuing your orders to the Commissioners of Accounts, and
to the Vice-Treasurer, after receipt of the letters from the

Lords Commissioners of the Treasury. And yet your Grace in

your letters to the Lords of the Treasury, mentioning little or

nothing of my Lord Ranela^h's accounts, and in every [one] of

them representing still something against the Farmers, I

suppose is the occasion of those discourses I acquainted your
Grace with. But all these apprehensions are now blown over

by my Lord Ranelagh passing his accounts, and the prudent use

Colonel Fitzpatrick has made of your Grace's last letter

(an account whereof I doubt not but he gives your Grace him-
self) has turned extremely to your Grace's advantage here.

I intend not [to] trouble your Grace with the transactions in the

Treasury Chamber upon the new undertaking, because my
Lord Arran has said all that is yet observable upon that

subject. Only I must say that I am of opinion all my Lord
Ranelagh's rhetoric will neither save himself nor divert the

resolutions already taken in that matter. For the conveniency
and ease the maintaining of Tangier out of Ireland will out-

balance all other considerations, and the Ministers here are

already too far engaged to recede from their determinations.

My proposal about the ordnance is totally laid aside, because
there was never any such provision made for the ordnance
in any establishment. But my Lord Hyde told me there

would be an addition made to the concordatums for things of

that kind. I am sorry the stop in the payments ordered since

May will hinder the reparations your Grace designed in the

several forts, for after the new undertaking is perfected, I fore-

see that money will not only be never retrieved, but that the

arms and stores will suffer much this winter for want of

repairing the storehouses. Upon the promotion of these new
bishops, I presume to put your Grace in mind of your Grace's

promise to me concerning my chaplain, Mr. Lloyd, who really

is a very deserving man. And this is the first request of this

kind I have ever troubled your Grace with. On Thursday
morning my Lord Huntington was introduced by my Lord
Halifax into the bed-chamber, into which as soon as his

lordship entered, he threw himself upon his knees and begged
his Majesty's pardon for his late errors, telling his Majesty,
he was deluded and misled by the specious pretences of some
lords whom he thought truly loyal and zealous for the good
of the kingdom, but having of late found by their actions,

that they intended nothing less, he did in all humility cast

himself at his Majesty's feet begging his Majesty's pardon,
and assuring his Majesty, that his future actions should make
amends for his past errors. His Majesty replied that though
he would never capitulate with his subjects

;
yet when he saw

their eyes opened, and found they were convinced of their

faults, he knew how to show mercy, and gave him his hand to

kiss. By Tuesday's packet I hope to be able to give your
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Grace an account of my motion from hence, which will be
before my Lord Arran can leave this place, because my business
in the term requires my hastening into Ireland.

Earl of Arran to Ormond.

1681, October 22. London.—On Thursday last I had seven
letters from your Grace, three of them dated the 3rd instant,

the others 27th of the last month, 7th, 10th, and 11th, of this.

That of the 7th which related to the Dean in this country,
did not come to my hands so soon as the others, so that the

King had consented to give the bishopric of Derry to the

Bishop of Raphoe before I had that letter, therefore I shall

make no mention of it to any body for the reasons your Grace
hinted, and indeed if it were not to obey your commands,
I should scarce appear on behalf of William Sheridan, though
I would be glad to serve his brother, for I have no great

reverence for the Dean, and my mother I am sure has as little,

but according to your desires in your letter of the 10th, the

Bishop of KUmore will be translated to Raphoe, and the Dean
preferred to the bishopric of Kilmore, which his brother here

is well satisfied with, since he cannot get that of Derry for his

other brother, for whom he seems to be most concerned, and
pretends he had your Grace's promise for a translation to

a more beneficial bishopric, than that he now holds. And
now I am upon this subject I must put you in mind of a

promise you made to prefer one Mr. Lloyd, chaplain to my
Lord Longford.

I was at the Treasury Chamber at the reading of the

covenants for the new undertaking on Thursday last, and
this morning, and though the Lords of the Treasury and
others of the Council sat above four hours each time, they

have read but two thirds of it. On Tuesday next in the after-

noon, they will go through the rest. My Lord Ranelagh

will make exceptions to many clauses in it, when it is read out,

and when he has time to peruse it. I shall not trouble your

Grace with my sense of the matter, until I have heard over the

whole, for perhaps there may be some restrictions in what
remains, that may solve matters, but as it yet appears to me,

the King will set up new enquiries, and give the Undertakers

the benefit of such lands as they shall discover, which will

be very vexatious to us all that have estates, and is a thing

that your Grace and a full Council have made a representation

against by letter to the Secretary, which letter I desired might

be brought next meeting. Another thing which seems to be

granted to them is of as general ill consequence as that, and

that is the reliefs, most of, if not all, the estates in Ireland

since the taking away the Court of Wards being held in common
socage. But Sir James Shaen with whom I am now upon

very good terms will give me a private meeting after the

business is read over, and he says he will satisfy me in those



206

doubts, and will recede from any thing that may but seem
grievous to the subject. This is all that occurs to me of

moment in this. matter, but my Lord Ranelagh will with great

eloquence make many objections, which I shall not concern
myself in, because it is his own particular concern, for he is

not only turned out, but he is farmed by the new Undertakers.

I had like to forget one material thing, and that is that the

Army of Ireland is like as the covenants are now penned to

be six months in arrear until the end of the farm. My Lord
Hyde told me this morning, that Mr. Sheridan was yesterday
with him, and pretended, authority from the Duke and from
your Grace to move for a Parliament, which I wondered at

having had no intimation of it from you, and your former
letters to me mention the contrary. I told his lordship that

he had brought me no credentials from you, and therefore

I believe he had no authority for what he said. I gave that

answer because I know it goes against the grain with his

lordship, and the King is not inclined to it at this time. My
Lord Hyde showed your letters to him upon account of the

Vice-Treasurer, he is very kind and civil to me, and makes
great professions of his kindness to you. I have writ to the

captain of the yacht not to stay for me, and when I want her

I shall write a post or two before I take my journey. I had
a letter from my cousin George Mathew upon the same subject

you writ, and I will send his letter to the Lieutenant of the

Tower to show my Lord Arundel of Wardour.

John Ltjthek, Mayor of Yotjghal to Okmond.

1681, October 25. Youghal.—Concerning his Grace's

commands of the 12th instant, he craves leave to represent

that there lately arrived in this port a French vessel with
forty three Protestants from Rochelle, and the He of Re or

thereabouts, whence they had fled on account of the persecution
against those of that religion, and also in a vessel belonging to

Youghal one Daniel Penegant, his wife and two children, who
declare that they are Protestants, and fled from their habitation

at the He of Re upon the like account. Notwithstanding the

great decay of their trade by means of the " Act for prohibiting

transportation of cattle," the chief support of their town,

they have not been wanting to contribute towards the relief

of these poor strangers. Abstract.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, October 25. Whitehall.—I deferred to give your
Grace an account on Saturday of his Majesty's most ready
consenting to the translating of my Lord Bishop of Raphoe
to Derry, in hopes to be able with the same conveyance to give

your Grace his Majesty's pleasure upon my Lord the Earl of

Arran's proposal to have the Bishop of Kilmore translated to
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Raphoe and Dean Sheridan to Kilmore. This my Lord of

Arran tells me is your Grace's last thought, for you are pleased

in yours of the 7th October, to me to mention Dean Sheridan
as fit for Raphoe. Having had no other answer on Saturday
from his Majesty, but that he would have a good man to succeed

at Raphoe, which I hoped his Majesty would determine of (and

that Bishop Marsh should be the man) before this night I come
to be disappointed, for that his Majesty went away yesterday
very early in the morning for Windsor to see his Chapel,

which is newly finished there, and Sir Samuel Morland's
waterworks. On Saturday I hope to give your Grace an
account of your commands in this and in some other

things.

Earl of Arran to Ormond.

1681, October 25. London.—I have your Grace's letter of

the 15th, and two of the 18th, and find by Mr. Secretary
Jenkins, that nothing is yet farther done about the Irish

bishops than the making Hopkins Bishop of Derry, and this

stop is occasioned by Mr. Sheridan's making an interest with
my Lord Conway, to get the Bishop of Cloyne, his brother,

translated to the bishopric of Raphoe. I shall not interpose

farther in the matter, having spoke to the King already, and
told him your sense, for I had rather the Bishop of Cloyne
should be preferred without your recommendation than the

Dean of Down with it. Letters of the latest date from Dublin
speak of my Lord Primate's being very iU, as also the Arch-
bishop of Dublin. The Dean you mention in your former
letters, would I believe be glad to have either of those.

I shall unfold to your Grace that business, which Hungerford
writ to Harman about, when he came out of Scotland, he told

me that he would make an interest with the Knight concerned
in this new undertaking for 500 guineas to get an increase to

his and the commission officers' pay, and the 12d. per diem
restored to the troop. I told him I thought it was a very

good bargain and encouraged him in it, but did not think he

would go that way to work as he has done. I would not have
your Grace discover this because I am now upon good terms

with that Knight, but I am confident he has promised more
than he can perform, for I believe he has not the interest to

make such an alteration in the establishment. This business

was told me by Hungerford in great secrecy, and he having

had no discourse with Sir James himself, but the business

being carried on by a third hand it may easily be denied.

This afternoon the remaining books of the new covenants were

read over at the Treasury, they being in all nine in number,

and all of them pretty large ones. My Lord Ranelagh was not

there, but is in waiting with his Majesty at Windsor ; he is

on Monday next to make all his objections in writing or else

their lordships will proceed without him.
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I heard the other day that Captain FitzGerald was come to

town, but if he is he keeps very private. The King does not

return from Windsor this night, so that the business of the

bishops will not be concluded before next post.

Earl of Longford to Ormond.

1681, October 25. London.—I have very little to trouble

your Grace with at this time, because my Lord Arran charges

himseK with giving your Grace an account of the proceedings

in the Treasury chamber ; and Colonel Pitzpatrick will tell

your Grace what has passed between him and Dr. Tillotson.

I was last night with Mr. Attorney General, who speaks with
much diffidence of the Grand Jury's finding the bills of indict-

ment against my Lord Shaftesbury and the other prisoners,

though the evidence is very positive and clear against them.
For while such factious Grand Juries are returned by the

Sheriffs (which is a mischief the present law cannot remedy)
there is little hope, that any bills will be found, and the King
will have no expedient left to bring that party to reason, but
to put the laws in execution against fanatics and confine their

ministers which I perceive to be resolved on in case the

refractory humour continue. My Lord Shaftesbury and the

rest petitioned yesterday for their habeas corpus, and the rule

given was that, if there were no indictments brought against

them by the end of the term, they should have their liberty

according to law. Because the Quarter Sessions at Oxford was
not held so early this year as the last it was believed there

was an intention to bring on the bills of indictment there
;

but upon discourse with Mr. Attorney, I 'find all his lordship's

transactions were in the City. Upon my Lord Huntingdon's
submission, the King spoke to my Lord Denbeigh to resign up
to his lordship the Custos Rotulorum's place of Leicestershire,

which had always been in the Huntingdon family and was
lately taken from the present Lord, and given to my Lord
Denbigh, who very readily complied with his Majesty's

commands, in return whereof the King has promised to make
him Lord Lieutenant of Warwickshire, when it is vacant by the

death of my Lord Northampton, who has been long languishing.

I hear Mr. Thynne, Colonel Booth, and several other considerable

persons of that gang are now becoming converts, which will

make a considerable breach in that party.

The King having answered Van Beunighen, that his present

condition being such, that he was not able without the assistance

of a Parliament to engage in a war ; and the humour of the

people being at present so factious, that if he called a Parlia-

ment, he could not hope for any assistance from men of their

choosing, he desired to be excused from declaring war against

France. However, if they pleased to declare war he was
ready to afford them that assistance he was obliged unto by
the Treaty at Numigen, whereof he was guarantee. With
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this answer Van Beunighen is not pleased ; and therefore as
I am told intends to propose, that if his Majesty will please to
join with them in the declaration of war they will be contented
with only such assistance as his Majesty was able to give them.
This he is advised to do by the Earl of Essex, Sunderland, Sidney,
and in hope that a declaration of war will infallibly
in the end necessitate the meeting of a Parliament.* I have
drawn this letter into a greater length, than I at first intended
which I hope your Grace will pardon. This day sennight
I intend to set out for Ireland. Since the writing of this,
I am told, that upon a project now on foot, that the Secondary
of the Counter may without the Sheriffs make return of a
Grand Jury in London, a Commission of Oyer and Terminer
will be issued for the trial of my Lord Shaftesbury, which I

cannot tell your Grace to be authentic, because Mr. Attorney
said nothing to me of it, which I fancy he would not have
concealed, if there had been any such intention.

John Ellis to .

1681, October 25. London.—Concerning the application
to the King's Bench, made by the two lords and two
commoners in the tower, Mr. Williams and Mr. Wallop moved
for the Earl of Shaftesbury, and Mr. Darnell for Lord Howard.
Two printers of seditious pamphlets, Janeway and Baldwyn,
were called before the court and at first committed, but
afterwards suffered to enter into recognisances. Yesterday
the King went to Windsor to see, as it is said, the new rooms
in the Castle which are very finely painted by Monsieur Verrico.
The Committee for the Affairs of Ireland sat for three hours
this afternoon, going through the new propositions for the
farm, and it is said the Commissioners for Disposing of Ecclesias-
tical Benefices in the King's gift are debating whether those
in Ireland are not within their disposal. Abstract.

Ormond to Earl of Longford.

1681, October 2 7. Grangebeg.—At Carlow in my way hither,

I received your lordship's of the 15th and 18th instant, and
immediately sent them to my wife, because they comprehended
more material advertisements, and observations than all the

other letters sent me, this account I choose to give your lord-

ship from hence suspecting that when I come to Dublin, I shall

be much taken up with the ceremonies of welcomes and visits

for a day or two.

The only information that requires answer as I remember,
was of my Lord of Ranelagh's and Mr. Sheridan's declaring

my aversion to the new proposals for a farm or some other

contract for the revenue of Ireland, but I believe they were
misunderstood by those, that reported it from them, however,

* The words printed in italics are in cipher. The figures uninterpreted are

1132. (See Introduction.
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I am sure T was misunderstood by them, if from any discourse

of mine they collected and affirmed, that T disapproved of that

or any other bargain without knowing who the Undertakers
were, what the undertaking is, or what the security for per-

formance would be. It is true I may have said to Mr. Sheridan
and others, that T was very suspicious of proposals in relation

to the revenue, when care was taken to conceal all the material

parts of them, and especially from those that should be
presumed to understand the condition of Ireland, and were
like to have some part in supervising the execution of what
should be agreed upon, and I shall continue in the same doubt
till I know more then yet I do. I question whether this letter

may find you at London, but send it presuming, that when you
come away, you will leave order how your letters shall be
disposed of.

Postscrift. October 29. Dublin.—Last night at Osbald-

stowne, I received your lordship's of the 21st instant, and
have got time to own the receipt of it. I cannot comprehend
where the jest lay, that made men so merry when your lordship

observed to them that the Vice-Treasurer was not in the

number of those the Lieutenant had power to bring to account,

but the matter being over let them laugh on. I do not know
what preferments in the Church will be void upon the removal
of bishops, the deanery of Down is one of the best in the

kingdom, and your lordship will think it reasonable I should
gratify one of the most eminent of my own chaplains with it,

but when you arrive I doubt not but to satisfy your lordship

that I am much prepared to help your chaplain to a living

proper for him. Copy.

Earl of Longfoed to Ormond.

1681, October 29. London.—This day his Majesty and the

Queen with the Lords of the Council and the Judges have been
treated most splendidly at Guildhall. On Monday his Majesty
goes for Newmarket to see two races and will return hither as

soon as they are over. On Monday my Lord Eanelagh is

to give in his objections to the new undertaking in writing,

which together with the answers to them wiU be considered by
the Lords of the Treasury and presented to his Majesty at

his return for his final resolution. Without doubt a new
proposition will be made by my Lord Ranelagh's party. But
by what I can collect it will come too late. For it is believed,

that if the present proposers will abate some of their extrava-

gant clauses (which I have reason to believe they will) they
wiU be preferred. My Lord Ranelagh has acted his part

with such passion, that he has said if he can stave off this

contract and stand his ground but two years, he doubts not
but these Ministers, who manage his Majesty's affairs now
will be turned out, and then he shall have a new world before
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him, which being told them, has exasperated them to the
last degree, and more particularly Hyde.*

Since my Lord Shaftesbury's petition, there has been no
proceeding against him in the King's Bench, the Grand Jury's
being such, that there is no hope they will find the bill of
indictment against his lordship. For which reason other
expedients have been thought of, and are now under consider-
ation. One I told your Grace in my last, and that which is

now upon the anvil, and which the Judges have before them,
is whether if there should be a special Commission of Oyer and
Terminer for trying of him and the rest of his gang in the
Tower, whether the Bailiff of Westminster or his Deputy
may not legally return the Grand and Petty Juries. The
resolution of which query depends upon the Charters granted
by King John, both to the Abbot of Westminster and the City
of London, which have since been confirmed by the succeeding
Kings to both. The Judges both yesterday morning and
last night met upon this affair, but their determination (if

they have come to any) is yet kept private. It is said that
Van Beunighen despairing of success in his errand returns
home the next week, and the last Flanders' letters say,
that the Duke of Parma is for the present freed from hie
apprehensions of the French King's seizing upon the country
of Alost. I fear our friend Nash will the next week fall into
some tribulation, being accused by some of the libellers in
print for furnishing them with materials for their scribbling.

This next week I resolve to leave this place, though I foresee
I cannot set out on Tuesday. His Majesty has signed two
letters, one for the Bishop of Kilmore to be Bishop of JRaphoe,
and the other for the Dean of Down to be Bishop of Kilmore,
but when he signed them, directed Mr. Secretary Jenkins,
not to send them away till he had spoken with Mr. Sheridan,
to whom his Majesty had promised the bishopric of London-
derry, for his brother the Bishop of Cloyne ; but upon your
Grace's and my Lord President's recommendation, preferred
the Bishop of Raphoe to it, and now to make Mr. Sheridan
amends would content him in the promotion of his brother.
When that of Londonderry was gone, Mr. Sheridan proposed
(after he had agreed with my Lord Arran and me, that the
Bishop of Kilmore might have Raphoe and his brother, the Dean,
Kilmore) that his brother Cloyne might have Raphoe, and his

brother the Dean have Cloyne with his deanery ; in which my
Lord Conway had his Majesty's directions to write to your
Grace, but Sir Maurice Eustace happening to be present when
my Lord Conway told Mr. Sheridan of it, he dissuaded him
from it as an imposition, which your Grace would not be
pleased with, and he then seemed to wave it. But whether
he has changed his mind since I know not, having not met
with Mr. Secretary Jenkins this busy day. My Lord Arran

* In cipher. See Introduction.
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being now with me commands me to tell your Grace that he
has nothing to add to what I have now written, and hopes
your Grace will excuse him till Tuesday, when he shall be able

to give your Grace an account of Monday's transactions at

the Treasury Chamber.
Colonel Vernon being just now come from the show and

attending (as was the duty of his place) very near his Majesty,
heard his Majesty speak to my Lord Mayor and the citizens

with kindness and great resolution, saying that whilst the

honest men of the City stuck to him, and the law being on his

side, he did not doubt but to be too hard for all those who
endeavoured to divide them, and though he should always have
his arms open to receive any that should repent of their follies,

yet he would not give sixpence for those who did not. The
King was received with great acclamations throughout the

City as well as in Guildhall, and there was great appear-
ance of loyalty. And it was observable that the Sheriffs were
not knighted, nor did the King take any notice of them. Sir

James Smith's regiment appeared very fine all in their buff

coats, of which the King took so much notice, that he said

they might compare with any in Europe, adding that by the

assistance of them and the honest part of the City (for he
believed all honest and rich men would be of his side) he did

not doubt but to be too hard for those who were factious only
for faction sake, and would perjure themselves only to mischief

him, who was willing to afford the benefit of the law to all

his subjects, though he was the only man in England could not
have it himself. After the King's health was drunk with
great acclamations, and the King drank my Lord Mayor's
health and prosperity to the City, the Duke's health was
drank by the aldermen, Sir Robert Clayton saying he would
pledge it with all his heart.

Earl op Abran to Obmond.

1681, October 29. London. My Lord Longford has made
a shift to write a letter to your Grace this post of three sides,

when I confess I pumped very hard for three lines, and being
able to go no farther, I was fain to desire him to make my
excuse, for there being no room in the King's coaches, and
not being invited by the Lord Mayor, I was not at the feast

myself, and I would not do him the prejudice to take Ned
Vernon's relation from him, nor be so unkind to the news-
writers as to forestall them, for I am sure on Monday, the
whole matter will be in print.

Obmond to Eael of Arran.

1681, October 29. Dublin.—I received yours of the 15th,

18th, and 22nd of this month on the way from Kilkenny
hither, where I arrived this afternoon. It is true T did promise
my Lord of Cork to remove the Scotch companies from
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Youghal, but since that promise great complaints have been
made by them against the town, and by the town against them,
and though the differences betwixt them are well composed,
yet I do not think it fit to remove the companies, lest it

should be thought to be done upon the desire of the town,
and I shall have an ill time of it, if I cannot make any companies
of the Army to live peacably in any garrison. When they
shall for some time longer agree well together, as they hitherto

do, my lord shall have his desire. When I have hawks T think
worth the sending, the King shall have a cast, but let Will
Chiffinch send me notice at what time his Majesty would have
them, this to yours of the 15th.

Yours of the 18th and 22nd come next. I well remember
Mr. Sheridan was desirous his brother the Bishop should be
translated to a better bishopric, but his never residing in that
he has, though there be at Youghal a considerable congre-
gation worth his looking after, is so great a neglect, that I

cannot recommend him to another till he has passed some
time of probation where his duty lies. He has obtained the

Duke's recommendation to me, but I confess that is of greater

force with me in all other things than in the choice of clergy-

men, and I hope he would not be angry with me if he knew it.

I am told the Bishop of Kilmore will not change his station

for Raphoe, but will leave it to Dean Sheridan. I believe

I may have talked with Mr. Sheridan of a Parliament in this

kingdom, but I am sure it was never my meaning that he
should turn my discourse into a proposal for it to the King
or Duke. The matter is of more moment than to be set on
foot and transacted by slight messages, for as there may be
some advantages to be expected by a Parliament, so some
inconveniences may as well be apprehended, and it will take

time and consideration to balance them. My letter to my
Lord Longford will let you see my answer to another suggestion

in the matter of the new proposal, of which I shall say nothing

till I know more. But if I durst I would represent, that the

Army is now completely seven months in arrear, and that I see

no probability, but that it will come to nine months before

three will be paid, though the half year's quit-rent is or

will shortly be received. Copy.

Earl of Longfoed to Ormond.

1681, November 1. London.—Yesterday his Majesty was
present in the Treasury Chamber, where my Lord Ranelagh
harangued A^ery eloquently. His lordship told his Majesty
that being straitened in time, and the new contract being of

great length and the clauses of it very intricate, he was not
able in so short a space of time to make his objections so full

and so clear as the nature of that matter required, but if his

Majesty would please to allow him till this day sennight he
did undertake to prove these four particulars :—first, that
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whereas the present proposers did pretend to pay annually
300,000?. the clauses were so penned that if they pleased they
might pay no more annually than 240,000?. ; secondly, whereas
they pretend immediately from May last to advance to his

Majesty for Tangier and the shipping 96,000Z. per annum, he
would make it appear that in consideration of that his Majesty
did not only remit to them the 60,000Z. which they were to pay
after the determination of their present farm, but also that

they got by it 40,000Z. more ; thirdly, that in the grant as it

was now penned his Majesty gave them at least 300,000?. to

the oppression and ruin of the whole kingdom ; and fourthly,

that his Majesty lost 200,000?. which he might receive with the

ease and satisfaction of the whole kingdom (which last was
believed to be by a ParUament). Upon these heads he under-
took to convince his Majesty of the great cheat designed to be
put upon his Majesty in this undertaking and because his

Majesty might be satisfied it was purely for his service that he
engaged in this opposition against this new undertaking, he
affirmed that as to the balance of his former undertaking he
might have been very safe, because the present proposers had
offered to discharge him and save him harmless from any
demand from his Majesty upon that score. But his zeal for

his Majesty's service was such that he absolutely waved, and
if he did not this day sennight clearly prove every syllable,

that he objected against this new contract, he was so far

from expecting his Majesty's favour hereafter that he
deserved to be banished his presence and kicked out of the
Court. Your Grace may please to remember that upon the
occasion of his lordship's former undertaking at the Council
Board here he did with the same confidence afiirm, with pardon
to the expression, that he scorned to beg his Majesty's favour
and indulgence, he was so assured of his performing it. As to

the point of time for bringing in his objections accompanied
with those circumstances his lordship undertakes to make out,

it was thought so reasonable that it was granted him. But
my Ijord Hyde desired his Majesty that notwithstanding what
my Lord Ranelagh averred, his Majesty would please to suspend
his judgment and not think the worse of the proposers, till his

lordship had fully proved what he averred. His lordship

repUed that he hoped his Majestj'' would not think the better

of them for anything his lordship said in their behalf, and
that if he demonstrated what he had undertaken, he hoped
his Majesty would be so far from allowing them the favour of

mending their proposals, that he would rather put a mark
of infamy upon them, by declaring such persons, who had
endeavoured to put so gross a cheat upon him, for ever incapable
of making any other proposal or of having any further trust in

the management of the revenue. This is as near as my memory
will serve (for I collected it from several of the lords then
present) the particular account of what passed and in the
Treasury Chamber. And if my intelligence do not fail me
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all this hurly-burly is but grimace, for the King has long since
been acquainted with these objections and the Earl of Essex
had then in his pocket the answers to them. But they are
willing to let his lordship have rope enough ; and before this

affair is ended all his lordship's cheats in the former under-
taking will be laid open.
On Saturday last the Dake of Monmouth, my Lord Grey

and Lord Herbert came to my Lord Huntingdon, and told
his lordship they had observed in Mr. Thompson's Gazette in
print a speech which his lordship had made to his Majesty
upon his kissing the King's hand, wherein there were reflections

upon the loyalty of those lords with whom he was in friendship
and conjunction before, of which number they esteeming
themselves and to be concerned in the reflections in print,

they came to know of his lordship, whether he had made that
speech, or given direction for the printing of it. His lordship
denied both, to which their lordships replied as to their own
private satisfaction they could not desire more than his lord-

ship's denying of it ; and they believed his lordship so much
a man of honour, that they were confident of the truth of

what he said : but because the reflections against them were
in print, it was necessary for them to have that declaration
under his hand, that they might print it for their public
vindication. To this my Lord Huntingdon replied the giving

a thing under his hand was of another nature and might be
subject to misconstruction, and therefore desired time till

yesterday to give his answer. And this day I find in print that
Thompson has made his submission to my Lord Huntingdon
and asked his pardon for making bold with his name without
his leave or direction, which print I doubt not but Mr. Mulys
sends your Grace. It is said Lord Huntingdon acquainted

the King of the affair which was accommodated as aforesaid

by his order. It is also said that the Sheriffs relent, and that
they will return a grand jury of Justices of the Peace of Middlesex
the latter end of this week which will do Shaffesbury^s busi-

ness.*

The weather is so very bad, and Sir Richard Reynell not
resolving to move towards Ireland till his son, who fell ill the
last week of a fever, is recovered, are arguments that I doubt
will prevail with me to stay here till the beginning of the

next week. I understand my Lord Ranelagh intends to give

your Grace himseM an exact narrative of yesterday's pro-

ceedings, which if I had known soon should have saved me
the labour of writing the two former sides. One argument his

lordship urged to obtain time till this day sennight was that he
was sure he should save his Majesty 20,000?. for every day
he desired to prepare his objections. His lordship also observed,

that though the proposers were to have all due from himself to

his Majesty, as also all that was due from the kingdom to his

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction,
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undertaking (yet uncollected) as also the balance due from the

Forths, yet they were obliged to pay no other remains upon
his undertaking than what arrears are due to the establishment,

which would deprive my Lord Chamberlain and several others

of their pretensions, nay cut off the Army from what arrears

were due to them by his contract. Since the writing of this

I understand the Duke of Monmouth and the other two lords

are not satisfied with what Thompson has this day published in

print, and therefore have acquainted my Lord Huntingdon, that

they are resolved to put a narrative in print of the discourse

they had with his lordship for their own vindication.

Earl of Akran to Ormond.

1681, November 1. London.—Yesterday being the day
appointed for my Lord Ranelagh to bring in his objections in

writing to the Lords of the Treasury against the new contract

I desired his Majesty to be present, which he accordingly was,

but upon his lordship's alleging that he had not time enough
allowed, the contract containing above five hundred sheets

of paper he had gi^^en him until this day sevennight. His
lordship said that he did not desire this enlargement of time
out of desire to delay the matter, for he could have no end in

that, his own employment being already sequestered, but he
did it purely for his Majesty's service, that he might make it

appear more clearly how extravagant the present contract

and covenants are, and that it might not be thought an asser-

tion of his only, he would name the text now that he intended
then to enlarge upon, and desired their lordships to take in

writing the particular heads, for he would make them out or

else he was so far from desiring his Majesty's protection, that

he owned he deserved to be kicked out of his presence or some
expressions to that purpose. His lordship told me before he

began to speak, that he intended to name his text only then,

and desired my attention, though he intended to write to your
Grace at large himself upon the subject, but lest he should

not, and lest my Lord Longford should mistake, who I know
will write at large upon what I informed him last night at our

rising, I will inform your Grace of the substance of his text :

—

first, he affirmed that as the contract and covenants are

now penned instead of his Majesty's gaining as the contractors

pretend, 90,000Z. for the remaining part of this present farm
his Majesty will lose 100,000^ ; secondly, that instead of 30,000/.

a year which they pretend to increase the revenue to, as the

covenants are drawn his Majesty will receive Uttle more than
he would do at the present rent and covenants the present
farmers are under ; thirdly, that his Majesty gives away to them
at least 300,000?. the consequence of which will be near the

ruin of Ireland ; and lastly, that he will lose 200,000?. which
he might receive. Several flourishes his lordship made, which
I cannot remember, but one of them was that he was sure
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they would not repent if the time was given him, for he would
save the King at least 20,000Z. a day until then. My Lord
Hyde desired his Majesty not to have the worse opinion yet
of the proposition for what my Lord Ranelagh had said for
there was nothing yet proved, and spoke a little in favour of
the contract. My Lord Ranelagh desired the like favour,
that his Majesty would not have the better opinion of it for
what my Lord Hyde said. This is all that I can remember
that is material upon that transaction. I shall only observe,
that I find my Lord Ranelagh has very much exasperated my
Lord Hyde and Lord Halifax with a jest he made which has
been told them again, and that was he said he was sure to last

two years yet in spite of them, and he was sure as they
ordered their business it was impossible for them to continue
ministers of state so long.

Order of the King in Council.

1681, November 2. Whitehall.^—Referring to a petition

from divers gentlemen in Ireland who were awaiting trial on
a charge of high treason made on the testimony of Murtagb.
Downing, Maurice FitzGerald, John Arthur, and Owen Cal-

laghan, and who could not be brought to trial by reason of the
said witnesses continuance in England, and to a report from the
Attorney General that the said witnesses are of no use to his

Majesty's service upon any trials then depending in England on
account of the Popish Plot or otherwise, and ordering that
Thomas Seawell, one of the messengers of his Majesty's Chamber
in ordinary, do take into his care and custody the said persons
and see them safe landed in Ireland and delivered into the

care of the Lord Lieutenant of Ireland with all convenient
speed. Abstract.

Earl of Longford to Ormond.

1681, November 5. London.—^As long as Sir Richard
Reynell stays here I am secure my affair in Chancery cannot
move, and therefore I hope your Grace will not wonder that I

avoid traveUing in so bad weather as we have here ; but this

satisfaction I shall not enjoy longer than this next week, when
I must be jogging homewards. The enclosed print will shew
your Grace what manner of vindication the Duke of Monmouth,
etc., have carved out for themselves against Thompson's
supposed printed speech for my Lord Huntingdon. The
Middlesex Grand Juries prove not so good as were expected
for Mr Montague and Mr Thynne of Ten Thousand were
returned of them, the former appeared not, but/ the latter

answered to his name and withdrawing himseK before he was
sworn was fined in lOZ.

Sir Maurice Eustace's cause was yesterday heard in Council,

where the learned of the long robe took up three hours in
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their arguments, and after they were withdrawn the Council
spent about half an hour in debate and the question being put,

it was carried by one voice besides the King's in affirmation

of the decree granted there in Chancery for Sir Maurice. We
have great expectations of my Lord Ranelagh's objections
against the new contract on Tuesday next, and for aught
appears yet to me I am still of the same opinion I formerly
hinted to your Grace notwithstanding his lordship's rhetorical

flourishes But in the meantime I think myseK obliged to
tell your Grace, that whilst my Lord Eanelagh intends to fight

your Grace's battle in opposing the new contract and makes
high professions of service to your Grace, he is at the same time
intriguing to remove you and government and to bring Conway
into it. The Duchess of Portsmouth hath been upon her knees
to the King to save Ranelagh whose employment she would
have for her son and make Ranelagh secretary* But that nail

will not drive. The King and Council have thought fit to
ease themselves of some of the Irish witnesses, who are gone
away in state attended by a messenger who is to leave them
safe in Ireland.

SiK Maurice Eustace to Ormond.

1681, November 5. London.—Nothing hath occurred since

my arrival here worth the troubUng your Grace withal that
you have not had from maiiy other hands which made me
silent. Nor should I now give your Grace this trouble, but that
I am confident you are no less pleased at my success against
mj'' adversary than you are to see that the King, who hath
not only exercised his justice, but also an extraordinary care
and concern in this affair, is resolved to stand by his friends

and servants, against the greatest opposition in their per-

formance of their duty. I shall not trouble your Grace with the
particulars of proceedings in this case because my Lord Primate
will give your Grace an account, though his is not so full as it

might be were it convenient to write all the transactions.

I think to stay here to see the new project have the same
fate that Coppinger's old and clamorous pretension hath had,
which next week we shall in some measure see, for on Tuesday
my Lord Ranelagh brings in his objections which he tells me
will demonstrate a cheat in every line of the large contract,

where it is visible, as he says, that they get 500,000/.

and yet in effect pay no more or but very Httle more
than the present farm jdelds. This and the large power of

oppressing the people slyly, or rather apparently, foisted

amongst their voluminous articles will, it is believed, make
the King weary of Farmers and think of some better way and
more easy to the subject for the future.

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction,
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Rev. Humphrey PRiDEAtrx to William Ellis.

1681, November 7. Oxford.—On his late return from
Norfolk he had found a letter from Ellis dated about two
months before. He acknowledges Ellis's favour in thinking
him worthy of such respect, and refers to the friendship which
Ellis's brother had shown him and to his desire to be of service

to another brother who was at Oxford. Dr. Lamphire, the

head of Hart Hall, who had lately fallen mad, was not expected
to survive the night, and by his death the Principahty of that

Hall worth about QOl. per annum would fall into the Lord
Lieutenant's gift. None could recommend himseK with more
worth than Mr. Guise, lately fellow of All Souls. Notwith-
standing that he was a gentleman of a good family in Gloucester-

shire, and as his father's eldest son heir to an estate of about
600Z. per annum, he had devoted himself with more industry

to his studies than any person in the University and by taking

orders had solely devoted himseK to its service. He was
as well skilled in Oriental languages as Dr. Pococke himself,

and was looked on as one of the most eminent persons the

University had bred of late. Being married he had left his

fellowship, but in order to have the use of the hbrary and
the conversation of that place still resided in Oxford. Dr.

Marsh and Dr. Loftus were very well acquainted with the

eminency of his merit and would solicit the Lord Lieutenant's

favour on his behalf. He would be able to defend his office

against Exeter College which was resolved to reserve their

antiquated right and put in a Principal whenever Dr. Lamphire
died. Abstract.

Earl op Longford to Ormond.

1681, November 8. London.—Your Grace will not wonder
that I am here still when you consider how hard a matter it is

to leave a good wife behind me, and how much harder it is to
deal with those I have to do with. Yet if Sir Richard Reynell
staying here with me, without whose presence in Chancery my
affair there would be at a stand though I were present, were
not a full justification, I durst not have adventured to have
tarried here so long. Besides there has been an overture for

an accommodation made to me, which will make my condition

more safe and somewhat easier ; and if I can dispose all the

parties concerned on my side to hearken to it, I shall think

a few days more well spent.

The meeting which was appointed this day at the

Treasury Chamber is put off till Thursday. My Lord Ranelagh's

pretence for it is that the briefs of the new contract which
ought to have been delivered some days sooner to the Lords
of the Committee in order to their full information of the

contract, were finished no sooner than last night, and it being

reasonable their lordships should peruse them before he de-

livered in his objections he has gained two days more. He
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made some queries upon the contract which were deHvered to

the Sohcitor General, who has had the drawing of the contract,

to answer. And his lordship complains that Mr. Solicitor's

explanation has rendered the matter more abstruse.

As I told your Grace in my last, I find still that the Grand
Juries of Middlesex returned by the Sheriffs do not please

which is a surprise at Court, because they were put into ex-

pectation of better. However something will be done towards
my Lord Shaftesbury's trial but whether the expedients

resolved on will prove effectual is too hard for me who do not
pretend to understand the law, to undertake. I suppose by
that time this reaches your Grace's hands the three Irish

witnesses, Callaghan, Murtagh Downing, and Arthxir will be

arrived there. They were sent over to appear as evidence

against some persons now in gaol whom they accused, but the

true reason is thus tampering with Shaftesbury to divert the,

King's envy against him ; there are, as I am told by a good
hand, so7ne sent after them by JShaftesbury''s friends to observe

how they are treated there, and if possible to inveigle them
back again privately. Therefore it will concern Ormond to

have them well watched. On Thursday last Hetherington
was arrested in an action of 10,000Z. at your Grace's suit upon
the statute of scandalum magnatum of which my Lord Arran
having a blind notice from anonymous on Friday morning he
immediately went to Mr. Secretary Jenkins to know whether
any order had been given for it, who seemed wholly ignorant

of it. And my lord meeting after with my Lord Hyde his

lordship also denied any knowledge of it, and because we saw
it in print in Thompson's Gazette we did not believe it. But
Ned Vernon going this day into the City inquired after him at

the Counter where he found him and left him still committed for

he has not yet got bail, and for want of bail there he is like to

lie. Ned Vernon says he thinks he has found out the intrigue

of this affair, but being under an obligation to communicate
it to nobody but my Lord Arran he would impart no more
of this matter to me reserving the rest for my Lord Arran to

tell your Grace. Shaftesbury's friends clamour much against

you for this.*

Earl of Arean to Ormond.

1681, November 8. London.—Two packets came in since

I have heard from your Grace, which makes me conclude that

you were then at Grangebeg in order to your return to Dublin.

I had nothing to trouble you with last post and have very Httle

to say this, though I expected to have given you an account
this night of my Lord Ranelagh's sermon that he promised
to preach before the Lords of the Treasury this day, but that
business is put off until Thursday next, the briefs not being
ready for the Lords of the Treasury, without which the contract

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction,
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being so very long their lordships declared last meeting they
could not tell how to advise his Majesty. My Lord Eanelagh
seems very confident that he will overthrow the undertaking,

and Sir James Shaen is as confident on the other hand that
notwithstanding all his objections the business Avill go.

Reading Thompson's Intelligence this morning and finding

in it that Will Hetherington is taken in an action of scandalum
magnatmn against your Grace, I sent Ned Vernon to enquire
of the truth of the matter and he has just now brought me
word that it is very true and that he has been in the Counter
every since Thursday last, upon an action in your Grace's
name of 10,000Z., which I wondered at since I concluded the
thoughts of it had been given over, as you may find by a letter

I long since writ to your Grace. It is so late that I can learn

no more of this matter to-night but by the next post you shall

have a precise account of it, but it seems the action is so great

that he has not yet found bail.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, November 8. Whitehall.—I humbly take leave to

acquaint your Grace with the answer that his Majesty was
pleased this day to give the Dutch Ministers. They are
exceedingly joyed at it, and say that if the penning of the
answer had been left to themselves, they would not have
drawn it up more to the mind of their masters the States General.

I am still in your Grace's debt about the Postmaster of Dublin
and touching Wyborn and Dering they are put in a Avay,

as my Lord Hyde tells me, that will quickly put them to a

capacity to live.

Rev. William Assheton to Ormond.

1681, November 10.—May it please your Grace to permit
your poor chaplain to give this following account of his late

disappointment at Westminster. Immediately upon the King's
return from Newmarket, my Lord Chancellor did attend him,
and amongst other passages did so fully enforce the grant
made to your Grace that his Majesty did assure him your
chaplain should be the man. But the next morning my
Lord Halifax with four of the Commissioners (Mr. Seymour
was absent) were so importunate that they would not leave

the King till, in their presence, a warrant was signed for the

Bishop of London's chaplain.

There are three things I take the boldness to plead :—first,

that your Grace being Lord Steward of the King's household
ought, as such, to have one chaplain in England, to attend
such of your family as may be occasionally here ; secondly, it is

very fitting that this chaplain should have some mark of favour
answerable to that character he hath the honour to bear ; thirdly,

that as to Dr. A., he hath had the promise of this prebend
above seven years since, and it hath usually so happened that
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every year some or other of the prebends have been so sickly

as to occasion his attendance at Court, which attendance hath
been so chargeable that, modestly computed, he hath spent
more of his own money than would have purchased an annuity
for his life equal to the value of a prebend of Westminster.
I have urged these things as far as modestly I can, and I hope
I have not been indecent in any of my applications.

I must confess, my Lord, these frequent disappoint-
ments did at first some little deject me ; but am now, I bless

God, very well composed, whilst I consider that this affliction,

which I have most righteously deserved, is very small if com-
pared with those far greater troubles which much better men
have groaned under.

If Westminster, which I have so long vainly courted, will not
be obtained, I must then, in prudence, seek for something else,

and I cannot fix better nor in any instance where I can more
rationally hope for encouragement than at the Temple. There
are two lecturers worth 80Z. per annum, and one of them is

very old. If your Grace therefore would but please so far

to own your poor chaplain as to write to my Lord Chancellor
to use his interest with that society in my behalf, the thing
were certainly done. His lordship hath appeared so signally

for me that I do again most humbly beg your Grace to return
him thanks. God Almighty bless and preserve your Grace,

my good Lady Duchess and your whole family is the constant
hearty prayer of, etc.

Earl of Longfokd to Ormond.

1681, November 1 2. London.—On Thursday the Committee
met in the Treasury Chamber to receive my Lord Ranelagh's
objections against the new contract in writing ; but the iSng
being gone that day to dine on board my Lord Mordaunt 's ship

though the Lords had met on purpose for that business, and
sat there three hours, my Lord Ranelagh would not vouchsafe

to afford their lordships his presence (though he was all that

while above stairs) till the King returned about half an hour
past six, before which time my Lord Chancellor and my Lord
President went home, having no longer patience. With the

King my Lord Ranelagh came into the Treasury Chamber and
dehvered in his papers, which being read my Lord Hyde said

that now he had heard my lord's objections he found so little

weight in them that he had a better opinion of the new contract

since his lordship was able to say no more against it, for he
himself was able to give a full answer to them. However he
proposed to his Majesty that a copy of the objections might be
given to the proposers and time allowed them till Monday to

answer them, which was granted. My Lord Ranelagh made
no rhetorical flourishes, and my Lord Chamberlain told me that
he thought his objections in writing were far short of what he
undertook to make out against the new contract and con-
sequently that he will be foiled in it.
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These three days past the whole discourse in this place has
been of my Lady Ogle who on Wednesday morning made her
escape out of Northumberland House met Mr. Henry Sidney
and my Lady Temple at the Old Exchange, from whence she

was by them conveyed on shipboard for Holland. She was
so wanting of money for her voyage that Mr. Sidney lent her
100 guineas, sent his own steward, butler, cook and servants

to attend her ladyship at his own house in the Hague, and for

her support furnished her with a bill of exchange for 1 ,000?. It

is reported she was married to Mr. Thynne in July last

being given by my Lord Powerscourt ; my Lady Orrery, Lady
Powerscourt, Lady Catherine Brett her sister, and several

other persons present. But her grandmother was not present

though she gave her consent and had her share in the con-

trivance of the match. This old lady for decency, because
Lady Ogle's year of mourning was not out, would not be
satisfied till she had obliged them not to bed till the year was
expired, and it is said Mr. Thynne being not then in a good con-

dition of health easily consented to it to gain time for his cure.

And during this interval the lady's aversion to him has grown
to that degree that she resolves never to cohabit with him,

and some say it will be endeavoured to dissolve this marriage
by proving his former contract with Mrs. Trevor. On
Thursday Mr. Richard Brett asked the King's pardon for

having often assured his Majesty that my Lady Ogle had not
been married to Mr. Thynne averring they were married since

July, and she being now withdrawn hoped his Majesty would
concern himself to have her found out. The King replied

he thanked him, for he having played the knave he would
have him play the fool. It is said Mr. Thjmne resolves to take

possession of Northumberland House and of her estate in which
he will find the less difficulty because most of the persons
concerned in the management of it he has gained of his side

at a rate dear enough. However, while this work is cut out
for the lawyers and civilians and my lady and Mr. Thynne are

kept at this distance, my Lord of Essex who is said to be con-

senting to the marriage has a fair prospect of the reversion of

this great estate. Mr. Sidney went not with my Lady Ogle

further than to see her on board.

Col. E. Cooke to Okmond.

1681, November 12, London.—But the second day since

his arrival ; he has been hurried thither by the importunity of

others' business, particularly young Lord Rochester's, who
although scarce ten years old is of parts beyond twenty, and
of whose life Dr. Radcliffe is hopeless.

The annual commission of Oyer and Terminer is granted out

and differs from others in that it has come forth some days
sooner than is usual and in the number and quahty of the

commissioners. Thursday sevennight the commission is to be
opened " and then let my old false friend, who would have
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represented me so to the best friend I have in this world,

pray for an ignoramus jury which we all beheve is ready cut
and dried for him, who will now disown his own maxims at

my Lord Stafford's trial : that there was but one single point
to invalidate any one's testimony, and that was conviction of

perjury, all other objections against life and conversation,

though never so true and never so scandalous were but dis-

courses, not legal arguments to detect an evidence. Nay,
and even in that case too, the sovereignty of the King's pardon
was of validity enough to expunge all and restore the witness
rectus in curia. But I suppose all this, and much more, was
cased with this reservation provided it was against a Popish
lord, not a dissenting Protestant one."

The next point he has to report is the King's satisfactory

answer to the foreign Ministers who pressed his Majesty to enter

into the alliance with Sweden and Holland enforced with his

argument that the Emperor and all the German Princes were
embarking in the same bottom. " His Majesty answered
them that as soon as those Princes had so declared he would
too and in case any attempt should be made on Flanders he
would apply a vigorous opposition, and if need required it he
would call a Parliament on purpose to support the alhance.

I hope I say truth for I am convinced this is so from good
hands else I would not have wrapped it up in this sheet thus
directed."

He refers to Lady Ogle's escape and to his being on the
wing to fly into the country again where their chases are
more agreeable. The gentlemen, of Devonshire grievously
complain of the destruction of that considerable game, the
red deer. His grandchild Jack EoUe, who married Lord
Aylesbury's daughter, hath been given by Lord Bath a depu-
tation for the territory of Dartmoor, and the same thing is

sued for the same person in Exmoor, which, as Lord Bath
informs him, is in his Grace's district. Abstract.

Ormond to Col. John Fitzpatrick.

1681, November 12. Dublin.—There are in your later

letters but two particulars that you could expect answers unto,
the one concerning my Lord Hyde, the other Sir Stephen Fox,
at least I remember no more. I never had so much doubt of

my Lord Hyde's friendship to me as to put him to any new
professions of it ; nor do I know any ground I have given to
any man to suggest that I had the least suspicion of it. If

they will needs conclude it because that possibly I may not
have the same opinion of persons and things that he has, the
mistake is in their part and they may be out in the whole, for

it is not only probable but almost certain that if we knew one
another's thoughts and reasons we should agree in the way as
I am sure we do in the end. I have written to Sir Stephen
Fox whose friendship with me is of longer date and upon
better grounds than, to be shaken for want of a letter.
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We know not where we are or shall be till an end be one way
or other put to the contest about the new proposals, but we
hope our fate will not depend upon the success of either of the
combatants, but that having employments and stakes here
we shall in due time be heard for ourselves. I do not write to
my Lord Longford but expect his arrival with the first fair

wind. Cofy.

Oemond to Sir Stephen Fox.

1681, November 12. Dublin.—^I delayed making a return to
your last received a good while since, not that I was either in-

sensible of your care of my daughter Ossory's concerns or of

the great kindness of the offer you make to set us all at ease
and rest, but being told of 10,000Z. bonds I had entered into
with my daughter, and that it was necessary in order to my
being freed from these bonds that some account or inventory
should be given in somewhere, I stayed to have some return
made, not that I intended that either plate or household stuff

should be taken from her or employed to pay her debts, so
that I acknowledge the obligation of your offer and will enter
into engagement that you shall lose nothing but the pains
you are so willing to take. My desire was and still is only
to see to the bottom of what I am to pay, and that there

be no after reckonings, those that have been heretofore
brought in being I must needs say uncertain and extravagant.
I would be glad also to know when and how the bonds of

10,000L may be taken up. Upon notice from you of what I

am to do for your security it shall be done. Copy.

Earl of Arean to Oemond.

1681, November 12. London.—On Thursday last though
the King came very late from aboard my LordMordaunt's ship,

his Majesty was in the Treasury Chamber and my Lord Rane-
lagh gave in his objections against the new proposals but did
not branch upon them as was expected. He brought and read
himseK four several papers to make out his assertions upon the
heads I mentioned in my last upon this subject, the two first

were altogether computations and figures which I confess with
his lordship's barely reading over I do not comprehend and
I believe it is the case of most of the lords that heard them

;

but they are to be answered in writing by the Undertakers and
either on Monday next, which is the day appointed for their

answer, or some day next week, the persons engaged in the

undertaking will appear themselves, for Mr. Seymour saying

that there were great powers given to the Commissioners and
Trustees and therefore it were necessary to know who they
were. My Lord Hyde rephed that they were of so good credit

and repute that they were not ashamed to show their faces.

There was also a brisk repartee or two betwixt my Lord Hyde
and my Lord Banelagh, so that open war is begun betwixt

P
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them two, but I have reason to beheve that the former will

get the better of the other though he flatters himself that

the King will support him in this matter.

The other two papers were to prove that the King gave
away 300,000Z., etc. ; what he brought in to prove that assertion

was in substance thus : he averred that at a moderate com-
putation the concealed lands would amount to 20,000?. per

annum, and the mean profits of those for twenty years would
amount to more than that sum, the raising which and the

vexation it must put the subject to would go near to ruin that

kingdom. The other paper was short and the substance of it

was that this undertaking would hinder his Majesty from
receiving 20,000?. which a Parliament would give him. I put
his Majesty in mind of another inconvenience, as great I thought
as any my Lord Ranelagh mentioned, which he had omitted,

and that was the penalty upon the flax bill which I suppose the

Undertakers will answer amongst the other objections. Having
received your Grace's letter of the 29th of the last month on
that day I told my Lord Hyde what arrear the Army was in

and desired his lordship to send some directions about their

being paid. He told me that in the last letter the Lords of the
Treasury writ to you they desired you to give warrants for

the pajang the Army to Mr. Taylor by way of imprest, but
I told his lordship that the method of paying being now put
out of the usual channel they must write some farther direc-

tions in that point, which he has accordingly promised to do
and send your Grace this post but if I understand this new
undertaking well that order must break their measures.

Mr. Hetherington will be very vigorously prosecuted and
there are very good and substantial witnesses to prove the fact

and not all of them Irish witnesses neither, which, God be
thanked, have and are like to have httle credit here. The bill

against my Lord Shaftesbury will be brought in this term and
I am credibly informed that if the Grand Jury find an ignora-

mus he will be tried by special commission in the verge of

court there being several precedents for it, but this is by
way of secret.

Nich. Baily has sold his company to one Mr. Bushe whom I

desire your Grace to accept of for two reasons though he has

never bore arms before, and his whole business hitherto has

been towards the pen, the first is that I think your Grace had
better take one that has a mind to learn than keep one who has

forgot, the other is that out of the money he sells his company
for I shall be paid 200?. of my rent due from Nich. Baily.

Okmond to Thomas Sheridan.

1681, November 14, Dublin.—Your first letters that came
to my hands since we parted were last received, and if they had
come sooner I had little more than thanks to send in return.

I find by letters from other hands that you proposed to the
King as from me the calling of a Parhament in this kingdom,
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but by your last letter I should think your words were mis-
taken and that what you proposed was the effect of your own
sense and observation, for if I had thought it seasonable to
give such advice I should have accompanied my opinion with
some reasons and addressed them to the King, to be con-
sidered of and adjusted to the affairs of the other kingdoms
upon which a Parhament here might in consequence have had
more influence than I was able to judge of. It was also written
to me that you declared my sense against the proposals now on
foot, which I am confident you did not, having had no direc-
tions so to do, and knowing as you did that I was, as I am still,

an utter stranger to all the conditions of the undertaking, and
to the security for performance, and it is not my custom to
judge of, much less to oppose, what I do not know, however I
may have great suspicion of the good intentions of such a
bargain as is concealed from those next to the King most
concerned and who must understand the state and revenue of
this kingdom if they are worthy to continue in the places
they hold.

I must deal plainly with you as to the further promotion of
your brother of Cloyne and tell you that I shall never propose
it till he shall give better attendance on the charge he has
already taken upon him. When he had a good deanery he
never looked after it though it had a cure, and since he was
made bishop he has spent his time here or further from it,

whilst his diocese and a considerable cure at Youghal are
totally neglected, as long as he does thus if he were my brother
I should never move for him, yet I desire you to believe that I

am, etc. Copy.

Oemond to Earl of Arran.
1681, November 14. Dublin.—^Though I had nothing to

say to yours of the 25th of the last and 1st of this month yet I

confess it an omission that I have not all this while owned the
receiving them. It is beheved that the Bishop of Meath is

on his death-bed and that he will not live many days, therefore
to prevent the pretensions of Mr. Sheridan for his brother the
Bishop of Cloyne, and of the Bishop of London for one Dean
Murray, I have written to Mr. Secretary Jenkins as you will see by
the copies of my letters to him which is the shortest and fullest

way of informing you of my sense. In a letter to Tom Sheridan
I have written plainly on the subject and upon his assuming
my name and directions to propose the calUng of a Parliament
here and to oppose the new proposals for either of which he
had no commission. If the Bishop of Kildare shall be advanced
to Meath upon Dr. Tillotson's waiving it that poor bishopric
will do well being joined to the good deanery of Christ Church in
Dr. Moreton, though the two Archbishops will be against it for

what reason I know not. He of Dublin is not likely to live

long, which may induce the acceptance of Meath by the Dean
of Canterbury. Copy.
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Ormond to Sir L. Jenkins.

1681, November 14. Dublin.—The physicians here say that
the Bishop of Meath is not Kke to live many days, he is above
eighty years of age, and has been drooping a good while. His
bishopric is next in degree to the Archbishop's, and the revenue
of it better than either of two of them, that is than Cashel or

Tuam. It is worth l.OOOZ. a year by the estimation of

those that pretend to it, and they seldom over-value pre-

ferments they aim at ; from Meath commonly the primacy or

the archbishopric of Dublin is suppHed upon a vacancy, and
for the most part the Bishop of Meath is a Privy Councillor.

If the Dean of Canterbury can be persuaded to transplant
himself upon such an invitation I should presume to beseech
his Majesty to send him to us. He may be allowed time till

the spring to fit himself for the voyage, and for his reception

here. In case he shall decline the offer then the Bishop of

Kildare, who is next in place to the Bishop of Meath, and has
a bishopric worth but about 2001. a year, and is a very worthy
man may most reasonably expect to be promoted to Meath,
Two there are that may be put in for it, Sheridan the present
Bishop of Cloyne and Murray so much esteemed by my Lord
Bishop of London, but for what reason I am extremely to seek.

Of him I have spoken and that but sparingly in my other letter

of this date, and I must now say of the Bishop of Cloyne that
he was not recommended by me to that see, though I had
incUnation to help his advancement, because that having
before a good deanery with cure he never attended the duty
of it, nor since he was made bishop has he never been in his

diocese longer than till he could see what he might make of

it. I am unwiUing to make complaints of this nature, but
I wiU rather do it than suffer his Majesty to be deceived in his

choice of bishops. For the bishopric of Kildare if it should
become vacant there will be so few and so slow pretenders to

it that there wiU be time enough to consider how to dispose

of it after his Majesty shaU disposed of Meath if it fall. Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1681, November 15. London.—The proposers for the new
contract have taken time till Thursday next to bring in their

answers to my Lord Ranelagh's five papers and they have taken
the longer time because they will show his lordship's unskilful-

ness in his computations upon which he so much values him-
self, as well as confute the errors he is guilty of in his objections,

most of which I am told by a very good hand they say are
fallacious. They are very crank and think their game now
sure. But those particulars in the contract which bear hard
upon the Government there they were resolved to waive
before my Lord Ranelagh made any objections, and their
insisting upon the concealment is only to prevent the courtiers

here from begging of them to the ruin of the persons in Ireland
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concerned in them. On the 24th of this month my Lord
Shaftesbury, etc., will be brought so far upon the stage as that

a Commission of Oyer and Terminer will then sit in order to

their being indicted in London. I cannot find yet that there

are any great hopes of a good Grand Jury. However to let

the world see that the King had reason for his lordship's

commitment it is resolved that the evidence against his lord-

ship shaU be exposed and if the Jury wiU not find the biU the
King is resolved his lordship shall go off with a bottle at his tail,

as his Majesty is pleased to express it. The Dissenters are

prosecuted in several counties, but I have not heard that any
of the conventicles in this City have been disturbed. By the
care is now taken to have good Sheriffs most conclude there

may be a ParHament in the spring. My Lord Arran,I suppose,

gives your Grace an account how much he is still in the dark
about Hetherington's arrest and proceedings against him. My
Lord Tyrone was yesterday bailed in the King's Bench and
my Lord Privy Seal, myself. Sir Ralph Freeman, and Mr.
Kennedy, Sir Richard's eldest son were his bail. There is a

narrative in print by Wilkinson declaring the endeavours [which]

were used by some persons to suborn him to accuse my Lord
Shaftesbury, wherein are severe reflections upon my Lord
Chancellor, my Lord Halifax and my Lord Hyde, and it is

believed to be now printed with a design to prepare the

intended Grand Jury for another ignoramus return upon the

bill of indictment against my Lord Shaftesbury. The Duchess

of Portsmouth declares now for Duke of York's interests and is

knoum to Hyde, Feversham and Seymour from whence it is

beheved the Duke of York will he here in the spring* My Lord
Chief Justice told me this evening that he yesterday issued the

precept to the Sheriffs of London for returning a jviry upon the

Commission of Oyer and Terminer which sits on Thursday
come sennight.

Mr. Thjome sent one of his name with a challenge on Sunday
in the evening to Mr. Sidney who told him it being a very

light evening he was ready to meet him and end the dispute

presently, which being told to Mr. Thyrme he rephed the next

morning was a more convenient time and he should then hear

further from him, in expectation of which Mr. Sidney stayed

in his chamber till past three in the afternoon, and not hearing

from him sent his friend to him to put him in mind of his

promise. But Mr. Thynne rephed he had since better con-

sidered of it, and thought it not proper upon that account to

quarrel and fight with him so near a relation of his lady's, and

therefore was so far from designing to fight with him that he

desired his friendship.

I can give your Grace no account of the joUity at White-

hall this night, being the Queen's birthnight, for having sent

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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away my clothes and my stay being short, I thought it not
worth while the making a new fine suit.

Earl of Aeran to Ormond.

1681, November 15. London.—The parties concerned in

the new undertaking were not ready yesterday with their

answer against my Lord Ranelagh's objections, so that the

meeting of the Lords of the Treasury about that business is

put off until Thursday next.

I can learn no more concerning the committal of Hethring-
ton since I writ last, though I have been inquisitive enough
about it, than that ever since the meeting of the Parhament
at Oxford there was a writ taken out by the Attorney General's

directions, who had orders for it from the Ministers to arrest

him at your suit, and he was then taken but made his escape
;

since that time he never appearing and no orders being given

for the stopping proceedings against him he was taken upon
the old arrest. I have ordered Mr. Mulys to inform himself

more particularly in the matter and if I find his Majesty does

not command the contrary I will disown your having any
hand in the matter, as I justly may, for it is reported this is

purely done to hinder Hetherington's doing service to my
Lord Shaftesbury upon his trial, and his Majesty remembers
not that ever he gave any directions at all for the first appre-
hending him. I will act in this with my Lord Chamberlain's
advice and by Saturday's post your Grace shall have an
account how this whole matter stands. I am going to a play
at Court.

Richard Mulys to .

1681, November 15. London.—This being the Queen's
birthday, everybody at Court appears extreme fine in apparel,

and in my opinion my Lord Arran is equal to the finest.

Nothing of novelty will this post bring you ; our expectations
are upon the Jury in London, to whom the bill against my
Lord Shaftesbury is to be brought ; that matter got well over
we may in all likelihood come to our wits again. My Lord
Ranelagh at his last hearing at the Treasury did not give the
Board that satisfaction as was expected in the matters objected
against Sir James Shaen's undertaking. Yet he tells the King
if he would keep himself free for seven or eight days longer his

Majesty should get 20,000?. a day by it. Alexander the Great
is acted this night at Court by his Majesty's servants.

Ormond to the Earl of Arran.

1681, November 17. Dublin.—By the protraction men-
tioned in yours of the 8th of this month I conclude that I shall

have time enough to take the country air for a week at Grange-
beg which for my health I prefer before physic. All the
business here belongs to the term and the judges, and at
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Council there is little more to do than to hear witnesses some
come out of England, and some producing themselves here,

and all of them I doubt forswearing themselves. Those that
went out of Ireland with bad EngUsh and worse clothes are

returned well bred gentlemen, well cravated, periwigged and
clothed. Brogues and leather straps are converted to fashionable
shoes and gUttering buckles, which next to the zeal Tories,

thieves and friars have for the Protestant rehgion, is a main
inducement to bring in a shoal of informers. But wo have
erected Alderman Ryder to the dignity of being our Jultice

Warcup and send them all to him. The worst is they are so

miserably poor that we are fain to give them some allowance
and they find it more honourable and safe to be the King's
evidence than a cow-stealer though that be their natural
profession. But seriously it is vexatious and uneasy to be in

awe of such a set of rogues. Now that they are discarded by
the zealous suborners of the City they would fain invent and
swear what might recommend them to another party, but as

they have not the honesty to swear truth so they have not the
wit to invent probably. It is for want of something else to

say that I fall upon this character of an Irish witness. The
Bishop of Meath is yet alive but I think his friends do not
hope he will ever come down stairs. The Archbishop of Dublin
continues very ill and is much apprehended by his friends.

Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1681, November 19. London.,—On Thursday the pro-

posers for the new contract not being ready with their answers
to my Lord Ranelagh's objections and papers, that matter is

put off till Monday in the afternoon, at which time it is supposed
some end will be put to that affair. The delay now on their

side occasions various discourses and conjectures, as if they
were not able to answer the calculations made by his lordship,

wherein they pretended there were great mistakes. For my
own part I never saw my Lord Ranelagh's objections, nor
do I know yet who are the proposers, but some who pretend
.to converse with them say they are still very confident of

carrying their point and baffling his lordship, and a little

time now will discover the truth.

In my last I told your Grace that my Lord Tyrone was
bailed, and now I must acquaint your Grace that he was this

day committed again ; for Mr. Browne, the clerk of the Lords'

House, observing in the printed Gazette that the reason which
induced the Judges of the King's Bench to bail his lordship

was a certificate which his deputy signed that having made
search into the records of the Parliament he found no im-

peachment there against his lordship, and remembering that

my Lord Dursley had brought up from the House of Commons
a message to the Lords' House that the Commons had voted
an impeachment against my Lord T3n:one and that they would
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in convenient time and with what speed they could send up
to their lordships the articles of the impeachment, he made
a stricter search into the journals and finding an entry there

made of this, he acquainted the Bench with it this morning,
whereupon the Judges immediately sent their tipstaff for my
Lord, directing him to bring his lordship into court and as soon
as he appeared they recalled his bail, vacated all the recog-

nizances entered into for his appearing the first day of the

next term and returned him back again prisoner to the Gate-

house, where he now stands committed upon the first order

of the Lords' House.
One Mr. Parker, a brisk young gentleman, observing in

Peter's coffee house in Covent Garden that printed paper
posted up which was signed by the Duke of Monmouth,
my Lord Grey, and Lord Herbert, with an addition at the

bottom in writing and signed by my Lord Herbert that if any
person whatsoever should dare to take it down, if he were a

peasant his lordship would have him cudgelled and if he were
one of quahty sufficient he would fight him and shoot him
through the head. The said Parker immediately tore it down
saying he would fain see any man that would shoot him through
the head. Upon this my Lord Herbert sent Lieutenant

Colonel Godfrey with a challenge to Mr. Parker desiring that

since his lordship was lame of a leg he would fight him on
horseback, to which Mr. Parker consented and agreed to meet
my Lord this morning by eight o'clock in Tutlefields. But
the matter taking air, and some of the Guards being sent out
early their meeting was prevented, and this afternoon his

lordship was secured by Mr. Griffin. The same day Kennett
Hastings and his brother (who had before taken down the
first paper in the same coffee house) came in immediately
after Parker had taken down this second paper declaring their

intent of coming thither was to have taken it down, in which
since they were prevented by Mr. Parker, for their own vindica-
tion they thought themselves obliged to say that whoever said

they had asked pardon of the lords for pulhng down the fijst

paper were sons of whores, liars and rascals, which they would
justify with their swords in their hands. Now I have not
heard what brouillerie this last has yet made, but it is expected
it will be resented highly by the parties concerned.
The action in your Grace's name against Hetherington is

removed from the Counter into the King's Bench, where by
order of the Council it is to be briskly prosecuted, and Ned
Vernon tells me there is sufficient proof against him. It is

publicly said that Sir Samuel Barnardiston is to be foreman
of my Lord Shaftesbury's jury and that Sir Robert Clayton,
Sir Patience Ward, Mr. Papillon and many more of that
gang will be of it, and then your Grace may judge what verdict

is hke to be found. Wilkinson will be also indicted notwith-
standing his narrative. Within a few days I shall have
despatched my business and hope soon to kiss your Grace's
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hands in Ireland. I never was so foolish as to expect the
deanery of Down for my chaplain, but hoped that in these
new promotions amongst the clergy your Grace might have
had a tolerable hving in the country to prefer him to, and it

will be a charity to him as weU as an ease and obligation to me
whensoever your Grace will please to have him in your Grace's

thoughts.

Richard Mtjlys to .

1681, November 19. London.—This day I have sent by the
way of Mr. Anderson a small box with a quart bottle of syrup
of figs from Mr. Edmund Waller to her Grace ; in the same
box also is a book of Mr. Flatman's humbly dedicated to his

Grace, which Mr. Flatman and Mr. Knowles pray you to
present, and apologise in Mr. Flatman's behah for the pre-

sumption of his dedication without first having his Grace's
permission. I also here send you Mr. Dryden's poem Absalom
and Achitophel wherein is honourable mention of my Lord
Lieutenant and also of my late Lord. This piece was writ as

I am credibly informed at the instance of our great Minister,

Mr. Seymour, but that is a secret to yourself. Pray help

forward the enclosed to my brother.

Earl of Arran to Ormond.

1681, November 19. London.—I have this day your Grace's

of the 14th inst. and find by it that since yours of the 29th of

the last you had nothing material to write. The business of

the new farm is put off again until Monday, the proposers not
being ready with their answer to my Lord Eanelagh's objec-

tions which makes some of the Lords who were in appearance
for the undertaking begin to suspect the objections are too

weighty to be answered. As to Mr. Hetherington I find the

business to be as I told your grace in my last. The Lords of

the Secret Junto, for I know not what other name to give

them, give directions long since to have Mr. Hetherington
prosecuted at your suit in an action of scandal, thinking it

proper for that juncture, and upon that old order he is now
taken when the present state of his Majesty's affairs does

not so much require it, but since he is in they have given

directions to the King's Counsel to prosecute him and they
say there is evidence enough against him, but what it is I

cannot learn ; though my Lord Hyde told me the managers
of that matter had orders to attend me.

Mr. Secretary Jenkins is very slow in business and there-

fore I read to Secretary Cook the copy of your letter to him
and he will be watchful in the matter of the bishops. Mr.
Sheridan wiU be much surprised at your letter for he would fain

pass here for one intrusted by your Grace in all things, but
not to deject him too much I wiU own that you are willing he
should be hearkened to as to what relates to his Majesty's
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revenue there. I never heard he pretended authority from

your Grace to oppose the present undertaking nor that he

had spoken to the King from you about a Parhament's meeting
in Ireland, that information you had from somebody else,

but I informed your Grace that he discoursed with my Lord
Hyde to that purpose. It is expected my Lord Ranelagh's
bond of 24,000Z. should be recovered against him this term,

for my Lord Hyde asked me several times what was done in

it, thinking the term began as soon there as here.

Sir L. Jenkins to Okmond.

1681, November 19. Whitehall.—I have the honour of two
letters by this post from your Grace : the one of the 2nd
the other of the 1 4th current. They are both upon the prospect
of a vacancy in the see of Meath ; and a scheme of what your
Grace thinks best in point of removes upon the vacancies that

may happen. His Majesty was pleased to be very attentive

all the while I had the honour this morning to read your Grace's

letters before him. He is pleased to own a long experience of

your Grace's care to promote good men in that Church ; and
his Majesty is very sensible that the doing so is of great im-

portance to the Crown. His Majesty approves of the design

that your Grace hath upon the Dean of Canterbury, and hath
commanded me to wait on him and to deal so frankly with
him as to show him that part of your Grace's letter ; and if

he should not accept of Meath his Majesty gives in to your
recommendation of the Bishop of Kildare. I perceive plainly

his Majesty hath no concern at all for Dean Murray ; and
truly, my Lord, I have observed him to be so keen in a lawsuit
here that gave him a pretence to stay and follow the great men
of this Court that I could have wished for the order's sake
he had not meddled in it ; so visible it was that he took it up
for a colour. Mr. Sheridan, the Bishop of Cloyne's brother, is

a person that hath access to his Majesty and pretends a
promise made to him at Newmarket in favour of that brother,
as I take it, to be translated to Londonderry, however, his

Majesty is fully possessed of his character, and I hope will

think of a fitter man, for certainly a clergyman that is

guilty of such gross non-residences doth neither consult the
good estate of his conscience nor the honour of the Church,
the non-residency of the clergy in Ireland being matter of

perpetual declamation among our schismatics here. If the
Bishop of Kilmore mil not remove to Eaphoe your Grace will

please to direct who should be put up. I do confess it was
not in your direction to me that the Bishop of Kilmore should
be translated to Raphoe; but I understood from the Earl of

Arran that it was your Grace's desire, and I thought I could
do no better than serve you in it. Since the Dutch Ministers
here have received the answer we hear not a syllable from them.
The French will certainly starve Luxemburg.
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Sir William Borbman to Ormond.
1681, November 21. Whitehall.—Keminding Ormond of a

play which had been presented before him about eleven or

twelve years previously in Trinity College Cambridge, and of

the commendation which Ormond had bestowed on the

writer's kinsman Hugh Goodwin for his acting in it. Within
two years after that ingenious youth had died of the smallpox,
but the writer asks Ormond's favour for his brother Thomas
Goodwin, who is a demy of Magdalen College in Oxford
and stands fair for a fellowship of that college about to be
vacated by Mr. Hough whom his Grace had lately made his

chaplain. He speaks of his scholarship and says that he is

capable of a fellowship by the founder's statutes being born in

Hampshire and a minister's orphan there. Abstract.

Earl of Castlehaven to Capt. George Mathew.
1681, November 22. London.—I have received yours of the

1st of October, and had answered sooner were it not that I

have been in great disorder for some months, since I have lost

my command in Flanders and am now to seek a new
fortune. As to the lOOZ. my Lady Duchess sent me which I

received from Sir Robert Viner I cannot tell whether it be
repaid or no for it is long since that I gave Mr. Clarke an order

to be paid by Robert Childe out of mj'^ rents in the county of

Cork. You may be pleased to enquire after it, and if it hath
been neglected I shall send new orders that it may be paid
out of the rents of those lands.

Earl of Longford to Ormond.

1681, Nov. 22. London.—I have very little to say to your

Grace by this packet, because my Lord Arran gives your

Grace so exact an account of yesterday's proceedings in the

Treasury Chamber that I have nothing to add to it. By all

the observations I have been able to make I find no reason yet

to alter the opinion I have formerly given your Grace, that

the new contract will go on. For though my Lord Ranelagh

was too hard for Mr. Roberts (who appeared agent for the

new contractors whose names are still concealed) yesterday in

speaking, yet I am, from some of the Lords of the Treasury,

told that the gentlemen behind the curtain are too hard for

him in writing. And therefore to clear the points in con-

troversy the matter of calculation is referred to one of the

auditors, and my Lord Hyde was somewhat severe on Lord

Ranelagh in the matter of his own accounts ; which being

arrived late last night may end that part of the controversy

of the postponing the monthly payments to the Army for

five months, concerning the state of which it was resolved a

letter should have been written this night to your Grace. But

if the accounts come over will clear that, I am told, they will

here make use of the auditor to despatch that controversy

and lose no more time.
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It was this day the common discourse that a supersedeas
would be issued to the Commission of Oyer and Terminer,
but I find it reported without ground, and that the Com-
mission will go on, though from the prospect of the panel of

the jury there are no better hopes than of an ignoramus return.

There has been this day great expectations of a duel between
my Lord Colchester and Sir Thomas Armstrong of the one side,

and the two Hastings on the other, and because my Lord
Herbert treated those of the Guards, who came to secure him,
so rudely as to call them banditti. It is believed when any
more of them are sent out on the same errand they will not be
very industrious to prevent mischief. I will not any more name
a day for my leaving this place, though I resolve to spend as

little more of my time here as I can, my wisjies as well as real

intentions being to have the honour of speedily kissing your
Grace's hand there.

Eael of Akraij to Ormond.

1681, November 22. London.—I had last night your
Grace's letter of the 17th giving an exact character of an
Irish witness pubHshed in England. They have so Uttle

credit now in this place that nobody fears them much, but if

they should witness again the other way they may be brought
again into reputation. The answer to my Lord Ranelagh's

objections was given in yesterday and his lordship did often

harangue upon the subject with his usual eloquence. Mr.

Roberts appeared as agent for the Undertakers and after a

long dispute about six months' pay which seems not to be

provided for, a letter is ordered to be sent you to require the

Commissioner of Accounts to send over the state of the present

farm, that they may know what is due to the civil and miUtary
list and what is due from the Farmers. Monday next the Lords
are appointed to meet again upon this business, but I beheve
nothing will be farther done in that until your answer comes
back. Mr. Dryden's late poem will divert you [by] characters

he gives of the worthies here.

Earl op Longford to Oemond.
1681, November 26. London.—The loyal Protestant In-

telligence gives your Grace so good an account of the pro-

ceedings on Thursday last at the Old Bailey, that I shall not

trouble your Grace with the transactions at law in that affair.

There were present to observe matters, the Duke of Mon-
mouth, my Lord Essex, my Lord Russell, Mr. Montague,
Sir Thomas Armstrong and many more of that party, and there

were a great rabble who were very rude in hissing when the

witnesses were examined and whooping and hollowing

after the Jury brought in their ignoramus, and when my
Lord Chief Justice several times endeavoured to have spoken
they as often whooped and hollowed. They were also very
rude to Mr. Secretary Jenkins when he was examined, and
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when Mr. Gwynn upon oath gave in his evidence upon the paper,
that he found it, as is mentioned in the print, the Jury asked
him how it came there and who writ it. The rabble treated
the witnesses, who were retired to an eating house to refresh

themselves while the Court adjourned, so rudely that the
Sheriff was forced to send a guard to bring them safe again
into court, upon the knowledge of which my Lord Chief
Justice when the business was over, told the Sheriff that it

concerned him to see the King's evidence safe out of the City
and to protect them from the tumults of the rabble to what
place of safety they desired, for if any of them suffered an hair

of their heads he should answer it, and therefore his lord-

ship required him to look to them. And my lord over-

hearing one standing by to say that the best way of

securing them was to send them to Newgate, his lordship

immediately sent that man thither for his unseasonable wit

;

and his lordship also observing another in the crowd very
tumultuous showed him to Mr. Sheriff and commanded him
to apprehend him, which being not done it is believed the
Sherili will hear of it in another place. The witnesses went
back in two coaches attended by a good guard of the Sheriff's,

and it was but necessary, for a rabble of above six hundred
men followed them very tumultously, and with very ill language,
as far as the Savoy where they ahghted and would have been
in danger of being torn in pieces if the doors had not been shut
and well guarded.
As coaches passed by the bonfires the rabble about them

demanded money to drink my Lord Shaftesbury's health and
where they were refused it the coachmen and footmen were
lustily mauled, and this happened to Mr. Hamilton's servants

as he returned that night from dancing in the City. This
usage has highly displeased his Majesty who is resolved to

omit nothing the law will contribute to repress these tumultu-
ous riots, and I am told the Dissenters are like to feel the first

smart of it by having the laws let loose upon them. It is

beheved my Lord Shaftesbury will be bailed on Monday, but
whether there are other rods against him in store I cannot yet
learn. The proceedings at the Old Bailey will be more
authentically in print on Monday and the paper annexed to

it, which Mr. Mulys will take care to send your Grace on
Tuesday.
The Commissioners of the Treasury have appointed on

Monday in the afternoon to make some further progress in

the disputes between my Lord Eanelagh and the new pro-

posers, but I presume no final resolution will be taken till

their lordships hear from your Grace in answer to their last

letter. On Monday I hope to have a perfect conclusion of aU
my business here and shall in a few days after set our for

Ireland. My Lord Arran who is now with me says I have
robbed him of all he had to say, and therefore he hopes your
Grace will excuse him this packet.
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Sir C. Wyche to Ormond.

1681, November 26. St. James's Square.—Having l)y you
Grace's great indulgence despatched that business I had in

France, I am returned again to London to attend your service in

all things in which you shall please to honour me with your
commands. I find the chief thing now in agitation in relation

to Ireland is the proposition in order to a new farm, in which
Sir James Shaen and the rest of them have it seems had the good
luck so far to engage some of the chiefest Ministers to their

side, that all my Lord Ranelagh's arguments either from the

experience of the tardy performance of the same men while

they are now under a less rent than they pretend shall be paid

hereafter, or from the many faults of the proposition itself,

in the management of which too his own great interest, which
will be totally swallowed up, must needs with reason make him
the more attentive, seem yet to have made but little impression.

There is only this obtained that some respite is given till

your Grace shall have made your return upon a point referred

to you, of which you have an account from the Board. If

you shall please to honour me with your instructions in any-

thing I shall act according to your commands.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, November 26, Whitehall.—It so falls out that Dr.

Tillotson was gone to Canterbury there to remain for three

weeks before I had the honour to receive your Grace's of the

14th current touching the vacancy then expected of the

bishopric of Meath. I writ to Mr. Dean and gave him an
account of your Grace's advantageous opinion of him ; as

soon as I have his answer I will be sure to transmit it to your
Grace. I did not presume to mingle in the question that was
sent your Grace about the payment of the estabhshment
because the conveyance was otherwise directed.

The insolence and the riot was so great on Thursday and the
bonfires were so many not only on Thursday but on Friday,
that is last night, that his Majesty is resolved to fall

upon the City charter for this misgovernment, as our statutes

term it, and to try how far a quo warranto will work upon their

charter. I may give your Grace a fuller account by the next.

Ormond to the Earl of Arran.

1681, November 27 and 28. Kilkenny.—Some private
affairs and the setting out work to be done in the spring brought
me hither from Grangebeg. By the end of the week I purpose,
God willing, to be at Dublin. Here the last night I received
all together yours of the 12th, 15th and 19th of this month
with many more of the same dates from other hands. Among
the rest I have one from the Lord Commissioners of the
Treasury intimating that Sir James Shaen had undertaken to
write to his partners to pay three of the nine months that will
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be due to the Army this day month, but before that assign-
ments were issued for what was due in June, but how those
assignments are answered I cannot yet tell, but this I know
that my own entertainment for Michaelmas was in no part
paid on Tuesday last, which I do not mention by way of
complaint for I can bear the delay, but it may be presumed
they would not suffer the Chief Governor to be in arrear if

they had wherewith to satisfy him. There are other things
in the letter from the Lords Commissioners of the Treasury
I think much mistaken, which from DubHn I shall take the
liberty to lay before them. I cannot yet comprehend what
good or hurt Hetherington's prosecution will do anybody for
sure his being under arrest will neither hinder or invahdate
his testimony. If a Jury will not find him guilty though they
have clear evidence to lead them to it, or having found will
bring in such damages as will presently be laid down for him,
I know no advantage the prosecution will bring but to aggra-
vate the partiality of juries which already is and I doubt will
be evident enough. I have two letters from Mr. Sheridan
which I have not time now to answer or read. They are
apologies as I think for his being said to use my name in the
matter of the Parliament and opposition to the proposals
and for his interposition for the promotion of his brother the
Bishop. I am fully satisfied with what he says but can never
betray the King or the Church so much as to advise his having
a better bishopric, till he shall have given a better account of

this he has. As soon as I received order for the prosecution
of the Lord Ranelagh's bond I sent it to the Attorney who
I believe proceeds in the methods required by law, but I
doubt devices may be found to protract judgment longer
than this term.

I confess I expected more from my Lord of Ranelagh than
I can collect from the account you give of his objections. They
seem to me to be founded upon uncertain and loose com-
putations such as may be averred or denied with equal con-
fidence and probability ; but I am in no degree satisfied with
what I am told by way of salve to the giving the new con-
tractors power to vex the kingdom namely that it is done to
prevent courtiers and projectors from obtaining grants to

the ruin of it, for if it be once in their power they will either

do it or make the King pay for their forbearance at the end
of their undertaking.

Postscript. 28 November.—With a letter of the 12th

from my Lord Ranelagh I received the heads of the new
contract and of his papers of objections. I did not expect
that I should from him have had the first information of a

transaction ^wherein this kingdom and myseK in all my
capacities are so highly concerned. Nor can I forbear to

say that no Government under the Crown of England was
ever so much slighted and affronted as this has been in the

whole course of that affair, that is, if the matter shall be finally
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concluded without imparting it to us whilst others less con-

cerned and less knowing are determining our safety or

destruction. You will now, or by the next post, receive the

copy of a letter I thought fit to send my Lord Privy Seal

upon occasion of his shitten book. Copy.

Earl of Abban to Obmond.

1681, November 29. London.—^The last post my Lord
Longford gave your Grace so full an account of the proceedings
against my Lord Shaftesbury, which was all then worth the
writing, that he prevented me, and since the witnesses have
already proved to have so Httle credit given them I shall not
consent to the proceeding farther against Mr. Hetherington,
the witnesses against him being but Irish ones, as if it should
come to that question as I beUeve it may who set this business

on foot for the apprehending him I must beg the Ministers'

pardon if I disown your having given any directions for it, or my
consenting to it. Yesterday we met in the Treasury Chamber
upon the business of the new undertaking, and the two first

papers of objections being postponed until a retiu-n be made
out of Ireland pursuant to a letter writ to your Grace upon the
result of the last day's meeting, they proceeded to the third

which was the only one of consequence left to be debated upon.
My Lord Ranelagh made no reply in writing and therefore

the several objections were then resolved upon to be debated,
and the first that was under debate was that of Tangier. My
Lord Ranelagh affirmed that the revenue of that place was
given to them so absolutely that though there was a civil

government there maintained at the King's charge, the whole
revenue being granted to the Undertakers they might if they
please take the whole and by consequence alter the con-

stitution of the Government there and branched much upon
the dangerous consequence that would be of ; the resolution

upon that head was that inquiry should be made what the

establishment amounted to, and what might be made of his

Majesty's revenue there, my Lord Ranelagh having under-

taken to give his Majesty 2,500Z. per annum for it.

The second head was that of relief, and to that after some
debate, Mr. Roberts consented that the same restrictions

should be upon these Undertakers as are upon the present

Farmers. The third, which was that these Farmers were to

have four shillings in the pound for collecting aU aids or

supphes, etc., to be given his Majesty by ParHament, that was
waived and the sum for collecting left to his Majesty. The
fourth, which was that of aU concealments and the arrears,

mean profits, etc., he condescended to have after no other

manner than the present Farmers. The fifth being the for-

feitures upon the penal statutes wherein that of the flax is

comprehended, he consented to be debarred from taking the
penalty as to the time past, but expected that they should
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have it for the time to come if the Act was not compHed with,
but upon my informing that I believed the kingdom could
scarce be brought to it, there is this restriction that the Act
shall not be put in execution without the approbation of the
Lord Lieutenant and Council.
The last head was a grant of the balance due to his Majesty

from aU farmers receivers and undertakers and upon this my
Lord Eanelagh spoke above an hour. He showed how by this

he gave away the balance due from his former Vice-Treasurers,
Sir George Carteret and Lord Anglesey, the balance due from
thePorths, and lastly his own, but he made the last so intricate

that it was a long while before that matter could be understood,
but at last the question was put whether they expected the
balance due from my Lord Ranelagh to the King or no, and
if they did whether or no they would not pay the debts due
from his lordship to the military and civil list upon his under-
taking, to which question Mr. Roberts fumbled very much
in his answer, but had taken time to consult the Undertakers
in it, a copy of the minutes upon this and the other heads
being ordered him. After all this Mr. Roberts made a speech
or rather a sermon in commendation of the present under-
taking and begged a speedy dispatch of this matter because
that upon the hopes given them that this should go on they
have furnished his Majesty with money for Tangier and have
laid in considerable stores of provision for Tangier. He
farther said that the present Farmers have right to defalcation

to the value of 80,000Z. which his Majesty will be freed from
if this go on, which startled his Majesty and has occasioned a
letter to be writ upon that subject to your Grace. I conclude
upon the whole matter that notwithstanding all the cooking
of this business that it wiU not go on, for my Lord Hyde was
very calm upon the whole day's debate, though he was provoked
enough, and when Mr. Seymour took hold of that part of

Roberts' discourse where he looked upon the matter as granted
and desired dispatch, he observed great miscarriage in giving

such private assurances and looked all the while upon his

lordship. Instead of answering Mr. Seymour he fell severely

upon Mr. Roberts. I am informed that one if not two of the
puisne judges are like to die in Ireland. If so I desire your
Grace to think upon Mr. Lyndon for whose honesty I dare
answer.

Earl of Longford to Obmond.

1681, November 29. London.—My Lord Arran tells me he
has given your Grace so full an account of what passed yesterday
in the Treasury Chamber that he has served me in this par-

ticular as I did him the last packet, and therefore I hope your
Grace will pardon me if I only say that now we begin to see

clear day, and that it is possible the Ministers may be con-
vinced that they are not so clear-sighted and infalhble here

but that they may be misled into errors by specious pretences
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since my Lord Hyde did reproach Mr. Roberts for want of

ingenuity and seemed more cool the last day for the new
undertaking than he appeared formerly to be. All I appre-

hend is, that if the present new contract be laid aside my
Lord Ranelagh will introduce another to plague and torment
Ireland once more and perhaps worse than he did before, since

if he can gain credit to overthrow the present Undertakers he
will grow in power, and your Grace knows with what Uttle

moderation he is used to exercise it.

My Lord Shaftesbury was yesterday bailed with my Lord
Howard, Mr. Wilmore and Mr. Whittaker. He demanded to

be discharged, to which Mr. Attorney not consenting, my
Lord Chief Justice refused him. His lordship began to value

himself in his discourse upon the ignoramus and would have
reflected upon the Irish witnesses, but my Lord Chief Justice

took him up short and told him he must not permit him to

reflect upon the King's evidence, adding that his lordship had
not so much reason to put so much weight upon the ignoramus
return in London, since upon a occasion after an ignoramus

was found in London, in another county a hilla vera was found
and the person tried and executed upon it ; upon which his

lordship submitted and named my Lord RusseU, Mr. Montague,
Sir Wilham Cooper and Mr. Charleton for his bail and after

privately retired to my Lord Paget's house where he dined.

There was no tumult nor any whooping and hollowing, nor

were there any bonfires in the City, his Majesty having the

night before sent for my Lord Mayor and given him order to

observe the proclamation, which was strictly executed, the

mihtia being appointed to be in arms in the City to prevent it.

This day I hear my Lord Shaftesbury has -entered actions

of 80,000Z. against Mr. Graham, the Sohcitor to the Treasury,

Mr. Marriott, the Queen's Solicitor, and Mr. David Fitzgerald

for suborning witnesses against him, but I suppose when they

are arrested the King's Bench will reduce their security to

500Z. as they have done Mr. Hetherington's in your Grace's

case which is parallel with this.

My Lord Tyrone was yesterday refused bail upon his habeas

corpus, the Court telling him they wondered he would trouble

himself and the Court, who had upon his recommitment so

positively declared their opinion. Mr. Attorney General just

now told me that not only all the Dissenters throughout the

kingdom would be prosecuted, but also that the charter of

the City would be questioned, and that the Sheriff PiDdngton
has informations put in against him.

Eael of Arlington to Obmond.

1681, November 29. Whitehall.—^My cousins Bennets came
over some days since from their long peregrination. The
father and the mother accompanied the young man to his

house, near Bourne-bridge in the way to Newmarket, but when
they came thither the father and mother, by her ill humoured
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persuasion, went and lodged in a little ale house near the
young man's dwelling house and from thence went onward on
their way the next day towards their own in Buckinghamshire.
I am obliged to tell your Grace this, otherwise unnecessary,
story, thus distinctly, that you may see, though the marriage
be completed and allowed of, that the mother is not yet so
appeased as to be quiet upon it, neither have they yet declared
what portion the young man shall have with his wife whom I

have seen to-day in his own mother's house. They toll me
whilst I was there that Mr. Charleton came from them to visit

me as he hath been before, yet I have not seen him. I fear when I

do that he will have little to say to me. I am told also that
the father after he had carried his wife home is also come to

town and that he purposes to give me a visit. When I have
seen them both if there be anything worth your Grace's know-
ledge I will not fail to write it by the first post.

I collect by a letter from your Grace to Col. Fitzpatrick
enquiring whether Mr. Burnet were in orders and by other
discourses that your Grace may not think him so proper as a
lay man to accompany my Lord of Ossory in his travels as

his governor, which I should not wonder at though otherwise

I have a great esteem for the man. For this reason I have by
second hands enquired after Mr. Durel whom I formerly
mentioned to your Grace for the wonders he hath wrought upon
my Lord Lansdowne, my Lord of Bath's son, and measuring
myseK by the offers you formerly bid me make to Monsieur
Faubert, I have made him be told that I would endeavour
to procure for him from your Grace 200L a year pension whilst

he shall travel with my Lord of Ossory, and 100/!. pension for his

life after his return if a good sum equivalent to it be not
obtained for him. Upon this he will come to see me. I would
be glad to hear from you by the first whether I may close

with him upon this proposition if he accepts it.

John Tillotson, Dean of Canterbury, to Sir L.

Jenkins.

1681, November 29. Canterbury.—I received yours of the

26th instant in which you are pleased to acquaint me with

my Lord Lieutenant of Ireland's kind intentions towards me
with great demonstration of your own respect and good will

to me ; to which after due consideration of the thing proposed

and my most humble thanks both to his Grace and yourself

I do humbly return this answer! that by his Majesty's

gracious favour and bounty to me I am already in so good
circumstances that I have no reason to desire a change and
if it were offered me here in England I should, upon my own
account, choose to decline it. As for- the service of the Church,

which I acknowledge ought to prevail above all other con-

siderations the best years of my hfe are past, and I do most
sensibly find the infirmities of age coming upon me and there-

fore I cannot persuade myself to undertake so great a charge
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to which I know myself at best to be very unequal, and shall

certainly be more so every day, besides the unpleasant and
disagreeable thought of transplanting myself into another

country and beginning the world again when I feel myself

going out of it. This I entreat you to represent to my Lord
Lieutenant -with my most grateful acknowledgments of this

great honour and favour done me by his Grace. Copy.

Eael oe Longford to Ormond.

1681, December 3. London.—I was on Saturday prevented
from writing to your Grace by company and my wife's illness,

for she had another fit of weakness occasioned by taking too
strong a vomit, which much disordered her till yesterday;
since which she begins so well to mend that I have now a fair

prospect of her recovery, the progress whereof I expect wiU be
but slow yet awhile. On Saturday his Majesty signed the

warrants for Col. Legge to be Master of the Ordnance and Sir

Christopher Musgrave to be Lieutenant of the Ordnance, and
they are both now with Mr. Attorney to prepare patents as

also the Duke of Richmond's to be Master of the Horse, but

during his minority that office is to be executed by trustees.

I hear Sir Thomas Chicheley is to have 1,000/. per annum
pension ; Sir John, his son, as much with the title of one of

the Commissioners of the Navy, and in Sir William Hickman's
room my Lord Windsor is to have 800?. per annum pension.

Yesterday and this day they have talked much of a Parlia-

ment to meet at Oxford in March. The King being informed
that the Duke of Monmouth and my Lord Sunderland supped
at Mrs. Croft's lodgings at Court and were very merry drinking
of healths, upon which his Majesty has forbid them coming
any more into the Court, and my Lady Duchess of Portsmouth
since has refused to see my Lord Sunderland, or to receive

any message from him for fear of displeasing the King. The
quo warranto will be prosecuted very vigorously, and his

Majesty designs that no more elections of the Lord Mayor,
Recorder or Sheriffs shall be in the Common Hall, but in the
Common Council and Court of Aldermen, reserving the appro-
bation to himself, to which the honest party in the City disagree,

for by this means the government of this City will be totally

taken out of the hands of the fanatic party, who will yet be
more humbled, for the Justices of the Peace have issued out
their warrants drawn by the advice of the best counsel in

England to the Constables for suppressing of all conven-
ticles, and this method will be observed throughout the king-
dom. The prosecution in Scotland against the Earl of
Argyle since his escape your Grace will find in the prints. He
made his escape holding up the Lady Sophia Lindsay's train in
a page's Hvery, whilst his lady and the page of his own stature
stayed behind in his lodging, and when they were come to
the outmost gate whence the passage was through a low and
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narrow wicket, the Lady Sophia observing the sentry at the
gate look hard at him, she putting back her hand pulled her
train out of his hand, [and] let it fall caUing him blockheaded
fool for holding up her train no better, upon which he stooping
passed through the wicket with his face so down that the
sentry could not observe him.
The desire I have to see my wife a httle better confirmed

in her health occasions my not mentioning my day of leaving
this place. I take it for granted my Lord Arran gives your
Grace an exact account of proceedings in the Treasury
Chamber and therefore I forbear troubUng your Grace with
repetitions, or the reflections are made here upon your Grace's
last letter to the Commissioners of the Treasury.

Sir L. Jenkins to Oemond.
1681, December 3. Whitehall.—I am now to account to

your Grace for several letters I have had the honour to receive
from you since your return to DubUn.

I have already acknowledged those of the 2nd and 14th
past ; but IMr. Dean of Canterbury being not to be personally
treated with, because of his being now upon his residence at
Canterbury, I had not an answer to the letter I writ to him by
his Majesty's direction till Wednesday last. His Majesty
commanded me that I should not acquaint Mr Dean that I
had showed him your Grace's letter, but lay the proposition
before him as it moved from your Grace. I did as I was com-
manded, and I take leave to lay before you his answer, I may
call it his excuse, as I received it, by giving your Grace a
transcript of his letter.*

I have that perfect veneration for your zeal and for your
discerning for the good of that Church that I should reckon
it a piece of unsufferable presumption in me if I should name
any person for any of the vacancies that you have now in
your eye, but since I perceive that your Grace hath thoughts
of stocking that church with some choice plants out of this,

it is my humble opinion that Dr. Francis Turner, late Master
of St. John's in Cambridge, and Dr. Kem, or Ken, a chaplain
to the Princess of Orange, are such men that your Grace could
descend to hearken after, they being persons whose hves,
learning and discretion are very recommendable. But in
this matter I have gone too far and therefore humbly beg your
Grace's pardon.

Capt. Wyborn and Capt. Dering are men that have their

instructions so far as I understand, not from the Commissioners
of the Admiralty, as all his Majesty's commanders at sea
have for aught I know, but from the Lords Commissioners of

the Treasury. Sure I am that I countersigned a parcel of

instructions signed by his Majesty himself; and my Lord
Hyde upon my showing him that paragraph in your Grace's

* See supra, p. 243.
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letter that related to those men, told me that those ships were
destined for a particular employment, that could be of good
service to his Majesty, and would be erelong in a capacity,

the captains I mean, to deserve encouragement, but for a

further explanation he took a note of that paragraph that
related to those gentlemen, and promised me a distinct answer
upon it, which happens not to be yet done, though I must
confess it is partly my fault, for I have not above three or

four times called upon his lordship for it. But for the other

clause relating to an agent on that side that had taken upon
him to send orders to some of the officers of the Army &c.
without any application to your Grace, I remember well his

Majesty gave his particular approbation to what your Grace
had done in that matter.

I have not yet had an opportunity to take his Majesty's

directions, it is proper to be done in Council, how your Grace
should dispose of the four persons that Seawell, the messenger,

conducted hence unto that kingdom. 1 shall transmit the

King's pleasure to your Grace as soon as I can learn it.

I have the honour of a letter from your Grace and the Lords
of the Council there of the 21st past relating to one Hawkins,
Hanvey, Duffy, and Farrell. I produced it at Council and
it was read ; there was not time for reading the eight papers

relating to that affair only I had provided an abstract of

them which was read, and the order of Council upon it was that

this affair should be committed to the Lords' Committees of the

Irish Affairs. So was another letter that I had the honour to

receive from your Grace and the Council referred to the same
Lords' Committees. The letter was touching a certificate

that had been surreptitiously got in favour of one Morley, well

known to the Board. Whenever my Lords do meet, which I

shall not fail to sohcit, they will, I doubt not, give some
directions in the one and the other cases which I shall convey
with the soonest I can to your Grace.

Oemond to Sib Egbert Cahr.

1681, December 3. Dubhn.—The crossness of the winds
was such that about the time yours of the 12th of October
should have been here there came four posts at a time, and
those not till the last of the month, from which till this very
day, I have been in motion and in troublesome, though not
very great business, which is offered as the best excuse I can
make for letting so obUging a letter as that of yours He so
long unanswered in my hands. As to the affair of Needwood
you were truly informed both by Col. Vernon and I think by
myself, that I had a firm purpose to build where the old house
or castle stood, and was in treaty with some for the purchase
of contiguous parcels of land of which they had gotten estates,

and without which the habitation could not have been
tolerably convenient, but I was scarce settled in this govern-
ment when the Popish plot was discovered and produced such
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disorders in England and here that whoever was intrusted
with public affairs had his hands and his head full of other
matters than thoughts of building. What not long after

befell me and my family in the loss of my son I am sure you
had and have a friendly sense of, and will easily believe it

gave me less pleasing reflections than those of preparing for

diverting improvements and accommodations.
In this condition both of pubUc and domestic consternation

I thought it not reasonable that Col. Vernon who laid out the
purchase money to my Lord Chesterfield, and is still out of

it, should be at loss by my means, and so to repair him the
proposition you justly except against came to you, but since

his Majesty has already been pleased to dispense with rules

and pass unusual grants in favour to me and my family, I will

by no means press further upon him, but take order for

Vernon's satisfaction and as things grow towards quietness
and as my occasions will permit pursue my first intentions.

Copy.

Eael of Arran to Ormond.
1681, December 3. London.—When I writ my last letter

to your Grace I concluded, and with reason enough, that my
Lord Ranelagh had got so much ground upon the new pro-
posers that he would baffle the contract, but on Thursday last

we had another meeting in the Treasury Chamber upon his

fourth and fifth paper of objections, and he made his whole
argument to run upon the necessity of calling a Parliament
in Ireland to settle his Majesty's subjects there in their posses-

sions and secure the Protestant religion. He made many
fine and eloquent flourishes upon that subject to show the
necessity of a Parliament and how the intended contract and
it could not consist. He said he hoped that his Majesty
would beUeve his Lord Lieutenant and Council who thought
it for his Majesty's service to call one rather than Sir James
Shaen and Mr Roberts who thought the contrary, upon which
I thought myseK obhged to say something, and the substance

of what I said was that I did not expect that matter would
be debated then, and therefore was not prepared to say any-
thing to it, that I thought myseK as much concerned as my
Lord Ranelagh to stand up for the honour of the Lord Lieu-

tenant and the Board. However, I thanked his lordship, he
being able to do it with so much eloquence, but I said that

that was not the case now, for though I was of opinion myself

about two years since for the calling of a Parhament, matters

may be so altered now that if I were upon the place perhaps I

might change my opinion, and I believed the case might be so

with your Grace, therefore if his Majesty did intend to bring

that upon the carpet I hoped he would take time to consult

your Grace and Council again in that point, and this put a stop

to the further debate of that matter, to my Lord Ranelagh 's

great grief. But that which put his lordship to such a stand as
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he never was at before, at least since he came into business,

was a question asked him by my Lord President, and that

was whether a Parhament might be called during the present

farm without those ill consequences which he mentioned, and
he answered there might ; then he asked why one might not

be called during this contract, Mx Roberts having submitted
to the same covenants the present Farmers have ; he fumbled
so much in his answer to this question that it was out of his

and his friend Mr Seymour's power to bring him off. Thus
the matter stands now, and Monday next is appointed for

another meeting.
There is a strong report that a Parliament will soon be

called here to meet at Oxford, and though the Lords of the

most private Committee acknowledge nothing of the matter yet

I think I have it from good hands that it is intended, but I

must get into Ireland before it meets, though I were forced

to return again.

Ormond to Col. John Fitzpatrick.

1681, December 5. Dublin.—When my wife and I are

not together, I have leave to open her letters and she some of

mine, so that I have seen yours of the 22nd of the last month
to her and was surprised to find you complain that I had
written nothing to you upon the subject of my Lord Hyde's
discourse with you concerning the continuance of his friend-

ship to me, when I thought I had said enough to show my
confidence that the professions he made were very real, and
that T never had the least doubt of it, and to have said more
had been as if a friendship derived from his father and long

since established had been now to begin. I confess the

carriage of the affair of the new farm or undertaking may
have given lookers-on occasion to talk as if I had not been

treated with all the trust and regard that my course of hfe

and even my station might challenge. But I lay aside punc-

tihos when my Master's service is concerned, especially in

such cloudy times as these are, and am ready to impute any
neglect of me rather to the difficulty and multiphcity of

affairs than to a design to give me cause of complaint or

discontent. I carmot say but I have work enough given me,

but I must say I have been kept a greater stranger to what
must advance or prejudice the King's service than I think I

should have been, when fellows that have less title to the secret

and less honesty in the beHef of the world and less to loose,

are let into it. But this is no season for expostulations, nor

do I intend any by what I have writ. My Lord of Shaftesbury's

going off will- raise the spirits of his faction here, but it shall in

no degree lessen my watchfulness over them, or gain them
better countenance.

It is necessary my grandson should have somebody to

attend him with the name of governor and Mr Burnett is a
discreet and sober man. Yet if what establishment he may
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have in England be more valuable in itself or in regard of

certainty and duration, I will by no means keep him from
it, and therefore I desire you to inform yourseh more
particularly and let me hear from you. Copy.

Eael of Longford to Oemond.
1681, December 6. London.—My wife falhng ill this day

sennight of a fever occasioned by a cold she took by visiting at

Court, I have not only been by this accident necessitated to

delay my journey into Ireland till I see her pretty well re-

covered, in which, I thank God, she is now in a very fair way,
but I was on Saturday last diverted from paying my duty
to your Grace, for which I shall now make your Grace an
apt satisfaction in the account I now give your Grace of the
present posture of affairs here and what we have in prospect.
One who came to me this day out of the City tells me that
the report is very warm there that a quo warranto will speedily
issue out against the City charter, an hint whereof I gave
your Grace in my last, grounded then upon pretty good
authority. The King went early yesterday morning for

Windsor, from whence he is expected in town to-morrow
night. His business thither is to see Sir Samuel Morland's
water engine for the use of the Castle perfected. There went
with his Majesty only the Duke of Albermarle and my Lord
Ranelagh, the latter of which keeps very close to his Majesty
and has been very assiduous in his attendance since he has
undertaken the war against the new contractors. This
journey has put off the meeting of the Lords upon the Irish

farm (which should have been yesterday) tiU Thursday morn-
ing. But I suppose till their lordships have your Grace's
answer to their last letter concerning the state of the present
Farmers' rent to the 1st of May last there will no positive
determination be taken in that affair.

The Duke of Richmond is made Master of the Horse, and
Captain Oglethorpe, who married Mrs. Wall, is Gentleman of

the Horse and to manage the stables. The Duchess of Ports-
mouth has put off her journey into Prance till April. I hear
the King has resolved of calling a Parhament, but the time
of its meeting is not yet ascertained, though it is beUeved it

will be in March. But before it meets the Duke will be re-

called from Scotland and will stand the brunt of the Parha-
ment, and the King resolves to stand by him and the ministers.

And in order to put an end to the Popish plot the King will

have the lords in the Tower tried, judging it very severe they
should be detained so long prisoners without trial. It is said

that after their trials a general Act of Indemnity wiU be
granted by his Majesty to quiet people's minds. I hear it

whispered that when the Parliament meets the great grievance

to be complained of will be the endeavours to make a Presby-
terian plot and the suboraing^ of -witnesses to prove it. As to

the first the Earl of Essex will make the Duke of Ormond the
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first author and will prove it by a letter you writ Secretary

Coventry at the beginning of the Papist plot, wherein this

expression was that you wished it did not end in a Presby-
terian one.* And the late confinement of Hawkin's gives

that party great occasion of discourse and reflection.

My Lord Shaftesbury is very quiet since he was bailed and
Mr Graham upon the discourse of his lordship's entering an
action of 20,000^. against him sent his lordship a defiance,

saying let his lordship begin with him when he pleased, he
was ready to answer, justify himself and prove whatever he
had at any time said against his lordship since his commit-
ment. Yesterday Mr Sheridan showed me your Grace's to

him, as also his answer, wherein he gives your Grace an account
of the reports here of the advantages my Lord Arran, Col.

Fitzpatrick and myself are to have by joining with the new
contractors. All I shall say for myself is that I know not
yet who are the contractors, and then your Grace may judge
how likely it is for me to join with them or to reap any ad-
vantage by them. But be they who they will, provided the
contract be for his Majesty's service and the good of that
kingdom, I shall not be sorry, and the rather if they put out my
Lord Ranelagh's hand. As for Mr Sheridan's part of the
story it is too long for a letter, and therefore I will reserve
that to entertain your Grace when I have the honour of kissing

your Grace's hands in Ireland. My chaplain, I suppose, may
by this time be in Ireland, and I hope when an opportunity
offers your Grace will please to have him in your thoughts
for some reasonable preferment in the Church.

Ormond to THE Earl of Arkan.

1681, December 6. Dublin.—The account required from
hence mentioned in yours of the 26th of the last is in prepara-

tion and will be with their lordships as soon as it can be had,

and wind will serve. One of the principal witnesses against

Plunkett, Friar John Moyer by name, is fallen in some degree

under the danger of the law, for advising some whom he himself

has accused of high treason, to depart the kingdom, which some
say is suspicion of treason, others but a great misdemeanour,
however he is in custody and will be kept there till he gives

good security for his forthcoming. I have written to the

Secretary about it, but have not told him that it seems plain

to me that this fellow and others of his gang set up for the

government of the Popish clergy in the north at least, and I

believe them as ready to contrive and execute mischief against

the English and Protestants as anybody they have so accused,

but God be praised they have neither sober heads nor stout

hearts or hands to command, else we should soon hear of

them. Copy.

• The words printed in italics are in cipher. See Introduction,
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Ormond to Sir Cyril Wychb.
1681, December 6. Dublin.—[Up to] the present I am an

utter stranger to the fundamentals of the new propositions for

this revenue saving some informations I have had from my
Lord of Ranelagh very lately, yet I am glad you are so well

returned out of Prance because it is possible that one time
or other it may come to our turn who serve the King on this

side to be demanded some questions, and to be heard in a

matter we ought in some measure to understand, and then
there may be great use of your being there upon the place.

Whilst you were in Prance the persecution of the Protestants

there was I suppose at the hottest. Many of them are escaped
hither and tell such dismal stories of the inhumanities exercised

upon them that it is scarce credible ; not but that fiery

Popish zeal may be capable of siich cruelties, but because I

should think it ^visdom as well as justice and humanity in the
French King to restrain su[ch] effects of zeal ; and sure he
wants not policy or good advice. I wish to have some of

your observations in that matter. Copy.

Earl of Arran to Ormond.
1681, December 6. London.—I had yesterday your Grace's

of the 27th of the last from Kilkenny with the copy of your
Grace's letter to my Lord Privy Seal, and one of my Lord
Primate's to your Grace. Sir Eobert Reading had given
your letter to my Lord Privy Seal before the copy came to

me, and on Sunday last his lordship told me that he had
received a letter from you which he told me was dulche picante,

but I cannot upon perusal find anything of the former in it.

I have given a copy to Ned Vernon, for though I am not for

printing it yet I think it ought to [be] made as public as may
be. I am sure the King will be well pleased with it.

My Lord Ranelagh being gone to Windsor with the King
the meeting in the Treasury Chamber about the new contract

is put off until Thursday next. I am unwilling now to take

any notice of your being so justly dissatisfied with your not

being made acquainted with the particulars of the contract,

because I know it will be sent your Grace before any con-

clusion is made. My [Lord] Ranelagh is to be thanked for it,

but now to iasist upon it were to play his game. My Lady
Longford is fallen so ill again that I much fear her [death].

Earl of Arlington to Ormond.

1681, December 7. Whitehall.—On this day sennight I

wrote to your Grace giving an account of my having seen my
young cousin Bennet, and of my hopes of seeing the father

before he left the town, to whom I opened the affair of my
Lord of Ossory again as from myself without exposing you
again in it. He gave me as good an answer in it as I could

expect but reserved himself for a better, when he had spoken
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again with his wife and should return to town next term, and
yet such is his and his wife's humour that I expect Uttle good
from them, it being impossible for them to say yes, though to

the best proposition that can be made to them. Therefore

besides both before my seeing and since, I have also spoken
with the two men who have most credit with him and whom
he most trusts in his business, and they have promised they
will use all their interest for us as I have promised them I will

come to conditions under hand and seal to gratify them well

for their pains, but such knaves they have the reputation to

be that I am bid not to doubt but they have promised my
Lords of Salisbury and Manchester as much, and that what
I am more to fear is that the longer the old gentleman is

undetermined as to any match for this second daughter so

long they shaU have the goverimient of him and of his

estate, which is a very comfortable one. The man I am most
governed by in this method and who seconds it most cordially

in his warm way is Mr. Charleton who I am persuaded is very
sincere in it, and yet does so abominate all sort of gratification

for his pains that I was afraid I had displeased him with
pressing too far upon that point. He tells me he makes no
doubt but your Grace mil get for portion 10,000Z. The
agents say he may well give 30,000^., so you be content to

be obliged to bind yourself to purchase a competent EngUsh
estate that may be a jointure for the young maid. Now if

it should be the first or the second sum your Grace must be
content to allow me to dispose of 5,000Z. at least, if I see cause,

amongst the crows that live upon the carcass, but with this

reser^'ation, "no no velvet" as you will remember the

proverb. If I did not tell it you in my last your Grace must
know that the child will be completely twelve years old in

the next October.

I should end here if it were not to bespeak your Grace's para
hien for the Duke of Grafton's promise of Col. Russell's regi-

ment of Guards which the King will give him and the old

Colonel 5,000L with which he resigns it contentedly. The
young Duke of Richmond hath the place of Master of the

Horse which put together are no smaU mortifications for the

Duke of Monmouth. Nothing is more to hand that that we
shall quickly have a Parliament. God send it be a good one.

Eabl of Aekan to Obmond.

1681, December 7. London.—There has been no meeting
in the Treasury Chamber about the new contract since I writ

last, the auditors not agreeing in the report required from
them upon the calculations, as I am told is the reason, but
I rather beheve that your Grace's last representation of the
state of the present farm has occasioned it. There is new
talk of a Parliament to meet in March next, which together
with the delay of the Irish business puts me to great
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uncertainty as to my staying or going over before it meets,
but the worst part of the winter being over the danger in
all probabiUty will not be great.

I am desired by my Lord Conway, Mr. Gwynn, and others to

recommend to your Grace one Mr. Jones, a minister now in
this town. He has not been above three years in orders,

though a very learned man, and that is the reason he has
no preferment. If anything that Dean Sheridan parts with
is not disposed of, which is above the value of lOOZ. per
annum he would be glad to go over and will very well

deserve that and better preferment. I have no return of

what I writ concerning Mr. Lyndon—and I hear Judge Cusack
is not like to recover—he is a very honest man, and a better
lawyer than Mr. Beckett for whom I am afraid my Lord
Chancellor will sohcit your Grace.

If your Grace is not engaged for the next recommendation
to Sutton's Hospital that falls to your turn you could do an
act of great charity to recommend Mrs. Williamson's son

—

my daughter Charlotte's nurse.

Don Dionisio O'Bbrne to Okmond.
1681, Received 9 December.—Though before my coming on

this expedition it was in my choice to fix on an employment or
post of much more ease and self-profit, yet ambition of joining
my endeavours with the desire I knew my King and country
had of preserving the right of Flanders, as well as that King
and country I serve, biassed me to this undertaking, and
hoped rather for a general weU-wish and encouragement to it

than that it should create me that envy and prejudice I have
reason, though whence I know not, to suspect, since, beside
other interruptions I met with, my letters have been intercepted
and consequently disappointed of those supphes I reckoned
upon from Flanders, which will certainly overturn the hopes
I had of giving testimonies of my zeal to what his Sacred
Majesty was pleased so much to countenance and obliging my
countrymen, unless it be prevented. For I find that what
money myself and officers have brought into this kingdom
is near exhausted, having had four hundred and fifty men
here at great expense much longer than I thought of, and that

I have but slender hopes of that timely supply I stand in need of,

by means of my correspondences being obstructed that when I

cannot longer supply them with those necessaries that has
hitherto kept them together, it will be impossible for me to

hinder them from dispersing, and making further progress in

my levies which will not only frustrate my general's great

expectations but also be an evident breach of mine and the
other gentlemen concerned's credits and fortune, in which
distress I know not where to address myseK with any con-

fidence of reUef in this kingdom but to your Grace, which
trouble I would not venture to give but that necessity, which
commonly is as void of modesty as law, compels me, though
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it is encouragement enough that I know your Grace's ever
generous dispositions and how ready on all occasions to for-

ward any just and commendable undertaking, specially where
your King's desire, your countrymen's fortunes and the hopes
of those good princes I serve under are all engaged.
And as your Grace has been hitherto the only espouser of

our cause, for which I render you infinite thanks, so I humbly
beg your continuance of your favours without which all my
industry will be of no use, and as an addition to the obHgations
your Grace has placed on the King of Spain, Prince of Parma
and me their unworthy servant, I beseech the favour of your
lending me lOOl. in money that I may immediately send away
what men I have here, and I do upon the faith and word of

a gentleman engage that it shall in eight days after mine,
or first part of my men's arrival in Flanders be repaid your
Grace's orders with the just acknowledgments of my masters
for such kindness, and that in mean time what Uttle patrimony
I have in this kingdom shall lie engaged for your Grace's

further insurance. So humbly begging your Grace's pardon
for this trouble I am unavoidably forced to give, because I

conceive it unfit I should own these incapacities I he under to

any so properly as your Grace, I remain, &c.

Earl of Arban to Ormond.

1681, December 10. London.—^AU that I could observe

from last Thursday's meeting in the Treasury Chamber was that

my Lord Ranelagh has been the occasion of mending several

very unreasonable covenants in this new contract, but I begin
to think that, though he will have the honour of making good his

assertions, for the contractors have either waived or mended
almost every clause he objected against, yet he has not interest

enough to break the contract, and the mending it though it

were never so advantageous to the King and that kingdom,
will be his inevitable ruin. The only considerable point that

remains depends upon the answer that will be made to the
letter the Lords of the Treasury writ which your Grace mentions
in your last. On Monday next we are to meet again to have
the contractors consent to what Mr. Roberts yielded to last

meeting. My Lord Hyde had been informed some time since

that I was agreed with my Lord Ranelagh in the opposing this

contract, and that your Grace declared you woiild not stay in

the government if this contract went on. His lordship would
not tell me his author, but I guess it came from Ranelagh
himself or some of his friends by his instigation, but my
carriage has been such since this business has been in agitation

that his lordship is so much convinced to the contrary that I

am very much in his favour, for though I appeared against

many of the clauses, yet it was perceived that I did it for the

good of the kingdom and not to serve my Lord Ranelagh. For
this reason though this business has not been fairly carried

towards you, I am unwiUing to show any resentment of it.
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especially since he makes upon all occasions great professions

of service to you. I gave the King a copy of your letter to

my Lord Privy Seal which his Majesty is very well pleased
with. He told me after Council was up yesterday that my
Lord Privy Seal caUing for paper, he said paper was a dangerous
thing in his hands.

I brought Sir Richard ReyneU last night to take his leave

of the King, who was very kind to him. I find he would be
very glad to be a Privy Councillor in Ireland. I know the
King would presently grant it but I will not venture until I

hear from your Grace because I do not know of what iU con-

sequence the precedent may be, but this I am sure of, that

you want such a man. If I may have but your leave to

move as from myself I will take the business upon me.

SiE Robert Reading to Oemond.
1681, December 10. London.—Although I have so lately

troubled your Grace with my lines, yet I humbly beg leave to

inform your Grace that I find at my return out of Surrey
great alterations in my Lord Privy Seal's expressions since

I saw him last, which are occasioned by your Grace's letter to

him being made so pubHc. I could have wished your Grace
had first had his lordship's second letter, wherein his lordship

had prepared to do your Grace that justice that all good men
owe you. What his lordship will now do I am as far from
knowing as I am from justifying. The King in his pleasant

way told his lordship last night in the Council chamber that

he was told that pen, ink and paper were dangerous things

in his hands, which occasioned those answers and justifications

that I was in hopes never to have heard more of from his

lordship. Whatever measures your Grace shall take hereupon
I shall continue under the protection of your Grace's leave and
good construction to give your Grace an account of what
occurreth herein to &c.

Oemond to [Sir Robert Soitthwell].

1681, December 12. Dubhn.—I have yours of the

3rd instant and have signed to one part of the account betwixt

you and my Lord Courcy as I shall to an order for the pay-
ment of what rests due to you when Mr Tisdall shall call for it

;

I have ordered 1001 to be sent to my Lord Courcy, which I

conceive Mr Faubert should know that what may be necessary

in the first place to be taken out of it may be demanded. As
soon as I hear out of the country from his lordship's steward

I suppose another lOOl. may be transmitted.

I beheve my Lord Chamberlain's address to his cousin is

no secret, but what their intentions are is yet a great one to

me, and possibly they are not perfectly weU acquainted with

their own resolutions". I can well enough allow this winter to

see an end of the negotiation, but towards the spring I shall

desire to be at a point.
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The ground that my Lord Ranelagh seemed to have lost

at the last debate was upon a collateral point which he forced

in to sustain his other reasons against the new proposals, and
therein would needs suppose that because we on this side were

for calling of a Parhament here three or four years ago, there-

fore we were so still as if nothing had happened since or been

done by the King to change our opinions, but after all my
Lord of Ranelagh's mistake in that point is no ground of

triumph to the other side nor does it make their proposals a

hair the better. There is an argument that must weigh strongly

in the proposers side, and that is if their money have been

touched and refunding expected, to which any expedient may
be preferred. All I shall say to that matter is that the support

of the Government of Ireland is preferable even before the

security of Tangier, if they can be both provided for well and
good, but if one must be abandoned the choice is easy. Copy.

OeMOND to THE EaBL OF ArRAIJ.

1681, December 12. Dubhn.—There is no place in Ireland

that for many reasons requires a steady and active governor

so much as Londonderry which made me think it to be for

the King's service to treat with Col. Cecil for it who though he
is a very honest gentleman is not so well fitted for that govern-

ment as Mr. George Phillips, who besides his abihty and
interests in those parts has more than ordinary title to his

Majesty's favour and bounty by the faithful service and
extraordinary sufferings of his father and family when within

my remembrance and knowledge the father was abandoned
by the Scots, amongst whom his habitation was, to the fury

of the Irish rebels because he would not take the covenant or

swerve to either hand from his loyalty. By this means and
other disappointments the estate of the family, which was a
good one was sunk past recovery, which made me venture to

take up 1,000/. to purchase Col. Cecil out of the government
and place Phillips in it, and for the repayment of this money
my brothers Fitzpatrick and Mathew and myself stand bound,
or rather I alone for I am to discharge them. My hope is that
his Majesty will be pleased to approve of a bounty so well

placed and so useful to his service, and have therefore taken
the liberty to send the draught of a letter for that sum which
is taken out of a fund that has been saved and aSects not the
establishment directly, though whilst the rent shall not answer
it, all payments may be said to affect it. I desire that

this letter may be hastened and that his Majesty would direct

the despatch of it at the Treasury. Co-py.

Ormond to Earl of Arlington.
1881, December 12. Dubhn.—Your lordship's of the 29th

of the last month I know not how was kept from me a few days
after I had received other letters of the same date. The
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account you are pleased to give of the conduct of your two
cousins in the case of their elder daughter looks as if they did
not so perfectly know their own minds as that anybody else

should take it ill to be ignorant of it. Yet in our condition as
little time would be lost as might be. It is no less extra-
ordinary that Mr. Charleton should at the same time be bail

for my Lord of Shaftesbury and give himself the trouble of

soliciting such an affair for me. Your lordship in your own
time will say when it is to be given over. Concerning Mr.
Burnet and Mr. Durel, my brother Pitzpatrick will discourse
with your lordship if you please to call upon him for the letters

or parts of letters I have written to him on the subject. In
the meantime if Mr. Burnet may be discharged with credit

and satisfaction, your lordship may engage me to Mr. Durel
upon the conditions mentioned. On Friday last a better
hawk than that I sent you killed herself against a tree at an
eager whooping. I will not say I meant her [for] your lordship.

Copy.

Earl of Longford to Ormond.
1681, December 13. London.—I must now retract the

opinion I gave your Grace in my last of the meeting of the
Parliament soon after Christmas, the discourse of which was
raised from the conjectures are made upon the King's care in

making choice of very good Sheriffs this year, and in the strict

directions have been given to the Judges and Justices of the
Peace for the prosecution of the Papists, which are thought
forerunners of the Parliament, and the Ministers too encourage
the opinion in their discourses to some friends with design
to have it pubhshed and believed to be their advice. But I

must now give your Grace my own opinion, which is that

neither King nor Ministers intend a Parliament unless they are

necessitated to it by a war with France. And it is most certain

that whenever a Parliament does meet they will not give a

penny ij the King [does] not part with these Ministers, and this

they very well know, and therefore your Grace may judge
whether it is probable they ivill advise the meeting of a Parlia-

ment against which [they] declare freely to whom they dare trust. *

On Thursday last the Committee for the Irish affairs met,

where the contractors, or Mr Roberts in their behalf, consented

to some further amendments to my Lord Ranelagh's great

dissatisfaction ; yet that matter will not be absolutely de-

termined till they have your Grace's answer to their letter

about the state of the present Farmers' rent from December to

the 1st of May last. On Monday next the auditor is to bring

before their lordships what observations he has made upon
my Lord Ranelagh's computations and the contractors' answers

to it. I have stiU reason to believe the City charter will be

questioned, for on Wednesday last Mr Attorney owned it to

me the second time. In the meantime he has put in an

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.



258

information against Sheriff Pilkington for encouraging the

rabble to shout when my Lord Chief Justice commanded him
from his seat to go out and quiet the tumult, to prove which
Mr. Attorney has four good witnesses who both saw and heard
Mr. Pilkington.

My wife, I thank God, is now past all danger, for her fever

is quite over, but she is still very weak and gains strength
but slowly. Mr. St. Leger is very diligent in coming to her
chamber-door every day, and takes it very ill that he is not
admitted to see her. I hope by Thursday's packet to be able to
give your Grace an account of the day I shall leave this place.

Same to Sams.

1681, December 13. London.—My wife's illness, which I

thank God now begins to wear off, has made me almost this

week a prisoner to my lodging and consequently has rendered
me the less capable of giving your Grace so exact an account
of 3.ffairs here as otherwise I should be able to do. However
being at Whitehall at church on Sunday, I think myself obliged
to acquaint your Grace that my Lord Privy Seal came to me
and complained that your Grace had dealt unkindly by him
by publishing your Grace's letter to him which Sir Robert
Reading brought. I replied I was sure your Grace was as

much a stranger to it as himself was. He said the letter he
was sure was public because not only the King but half a dozen
of the Lords of the Council had reproached him with some
passages in it, which could not have been unless your Grace
had sent over a copy of it. I answered his lordship that your
Grace usually sent to my Lord Arran copies of most of the

letters your Grace writ, that it was not improbable my Lord
Arran had a copy of that letter and would give his lordship

good reason for his publishing of it, if he had done it. Upon
this his lordship fell upon the discourse of your Grace's dis-

satisfaction with him. I told his lordship he had very un-

necesssarily and unfriendly, as well as unjustly, provoked your

Grace by the observations he had published in print upon
my Lord Castlehaven's Memoirs. He rephed he had heard

so, and upon that score had thrice read over that book on

purpose to find out what could give your Grace a distaste,

and protested he could not find it out and would thank any one

that would instance in one particular. I answered his lord-

ship that was very strange, since the latter part of it was
stuffed with nothing else but reflections upon your Grace's

government at that time, and his lordship had brought them
in so abruptly, and unprovoked on your Grace's part, that

the book seemed to be writ merely for that intent and purpose.

Upon this my Lord Arran and Sir Robert Reading coming
in, his lordship again pressed me to instance in one particular.

I told his lordship it was several months since I had read the

book and could not charge my memory with all the particulars,

but one I did remember very well wherein his lordship was
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grossly mistaken in matter of fact, which was his averring that
your Grace's new acquisitions upon the new settlement were
thrice as much as your old estate, which was so great an error

that I did positively aver to him your new acquisitions did
not amount unto above 3,600Z. per annum. His lordship
seemed much surprised at this and said he had copies of your
Grace's old rent rolls, had copies of your claims and the decrees

of the Commissioners of the Court of Claims, and from them
he made his calculations. I assured his lordship whatever
copies he had, had misled him, for I did not speak without
book having been employed by your Grace in taking your
Grace's accounts for several years which gave me a clear

prospect of your Grace's revenue, and therefore 1 was certain

of the truth of what I averred, and as to other particulars

I told his lordship his friend Sir Robert Reading might if he
pleased recollect himself, for your Grace had not been nice in

your discourse to him about them. Sir Robert then instanced
in the reflections upon the Cessation and the Peaces, to which I

added that his lordship was mistaken in some of the persons
whom he mentioned to be against them, and I instanced in my
Lord Cork who was one of the Commissioners who treated, and
told several were not in the kingdom, and perhaps it would be
found that some were dead before, so that upon a strict scrutiny

it would appear his lordship's assertions were not only ground-
less but full of errors and mistakes, and therefore I gave his

lordship caution not to publish his general history lest his

mistakes might be disproved by those authentic instruments

and papers which were now in your Grace's hands.

My Lord Arran upon this taxing his lordship with saying

your Grace had offered to serve the Parliament, my lord

replied it was true and that Sir Paul Davys was authorised by
your Grace to make proposals to the Parhament either that

you would go to London and live there, or go beyond seas, or

serve in Ireland as the Parhament pleased, and surrender up
Dublin, and that he had a copy of Sir Paul Davys's instructions

in that particular by him. My Lord Arran answered his

lordship that he would be hanged if your Grace ever made a

proposition barely of serving the Parliament without some
condition that might give you the opportunity of keeping

the army together to serve the King when a fair occasion

offered. His lordship rephed he had the paper to produce.

I told his lordship that let his lordship have what paper he

pleased, I was confident your Grace had a duplicate of what-

ever instructions you had given to Sir Paul Davys in that

particular, and by that your Grace's actions must be judged

and not by his lordship's papers. By this time the King was
going to the chapel which ended our further discourse, only

my lord once more desired me to acquaint him with the par-

ticulars of your Grace's exceptions, with which I am now
furnished against our next meeting having read over the book

and refreshed my memory. But I as httle hope to convert
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his lordship, or make him sensible of his error, as his lordship

believes his disguised logic will bring me over to his opinion.

However I resolve to attack him, because he complains he

has desired all your Grace's friends to instance in any particular

and nobody has yet obliged in so reasonable a request, and I

resolve to take away that cause of his complaint.

As to the proceedings in the Treasury Chamber upon the
new contract I must leave it to my Lord Arran to inform
your Grace of particulars. AU that I know is that the con-
tractors have still leave to mend where the objections are
thought reasonable by the Committee. Last night they had
a meeting about it, and this day, I hear, and to-morrow some
time will be spent in it. But there will be no final determina-
tion till their lordships have your Grace's answer to their
letter I have so often mentioned. There is now some intrigue

between the Ministers and Presbyterians* the particulars of

which I hope to learn by Saturday's packet. I had almost
forgot to tell your Grace that in the 229th page of Whitelocke's
Memoirs, a book newly come out of the transactions from the
beginning of King Charles the First's reign to his Majesty's
Restoration, there is mention made of your Grace's proposing
to serve the Parhament in the very same words m}'^ Lord
Privy Seal discoursed to us on Sunday, which makes me suspect
his lordship caused it to be there inserted. That which nettled
his lordship was the King's saying to him on Friday last in

Council when his lordship called for paper, " My Lord, you
shall have none, for pen, ink and paper are dangerous tools in

your hands."

Oemond to Eael of Aeran.

1681, December 13. Dubhn.—The packet boat has been
stayed some days that it might carry over those accounts
required by the Lords Commissioners of the Treasury ; they
will not come to their hands so soon as they would have had
them, but the reasons will appear in the letters whereof you
have copies. You will find they are informed of more than
they required, or perhaps we shall have thanks for, but we
are concerned in duty and interest to lay our thoughts and
knowledge before his Majesty when for aught we know his

service, and the prosperity or prejudice of the kingdom is

ready to be determined. It is one part of our misfortune that

when anything of great moment concerning this kingdom
falls under debate and hath been formerly taken into con-

sideration, at the resuming all that we had formerly written

upon the subject and all circumstances relating to it are for-

gotten. And so it fell out in the matter of a Parliament here,

. made use of by my Lord of Ranelagh to obstruct the passage
of the new proposals for the revenue of this kingdom. It was
forgotten, or rather perhaps it was never known to all the
present Ministers, that it was never thought of or undertaken

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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from hence to bring the revenue of this kingdom to 300,000Z.
a year. It was indeed required from England and we were
ordered to transmit bills that might bring it to that, and in

pure obedience we sent such as we thought Avould come nearest
to it and the increase was placed upon such things as would
best bear it, but for doing what we were commanded we were
exposed to the cavils and saucy observations of Sir James
Shaen.

.

It was also forgotten that by his Majesty's command I

declared to the Council and made it pubhc that he was content
that what should be given should be appropriated to his

service in this kingdom, and yet soon after the Scotch regiment
(sixteen companies of it) and four English companies were
sent to Tangier and have been ever since paid out of this

revenue. All which and much more that might be added
were good reasons for you to say that in four years' time, and
by intervening accidents, our minds on this side concerning
a Parhament might well be changed, and yet for all this the
representations sent over of the new proposals are so frightful

to all people, that I do not know but that to be freed from
them they might be content to give more than ever I doubt
the King will get by a new contract such as we have figured

to ourselves that in hand to be. But possibly Mr. Roberts'
departing from the most grievous of the things first desired

(if his waiving them be owned by his employers) may alter

the countenance of the affair. If my Lord Longford shall

complain of want of answers of his letters to me he must
excuse me upon his putting me in daily expectation of his

coming from London. When you are sure of a Parliament
there perhaps it may be too late for you to make a journey
hither and to be at the opening of it. Your mother enquires
frequently after your motions and intentions and is m great

care for your making a winter voyage upon every storm. You
shall do well at times to give her some account of yourself.

I am^ gotten into good favour with your little girl and the truth

is she is not of difficult approach. Copy.

Earl of Arran to Ormond.

1681, December 13. London.—I had last night your Grace's

letter of the 6th and I acquainted one of the Lords of the

Treasury this day that the answer to their letter, upon which
the whole matter of difficulty in the new contract now rests, will

be with their lordships very soon, the wind serving, for the

unreasonable clauses in the undertaking are mended as fast

as my Lord Ranelagh objects against them, and at yesterday's

meeting his lordship's objections were wholly against the

great powers given by the covenants to the trustees, who were

not to be made by his Majesty without the approbation of

the contractors, nor to be removed at his Majesty's pleasure,

but the whole matter is submitted to his Majesty, and I find

they will do the Hke in aU other points now remaining, and
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1 am told by a very good author that my Lord Hyde and my
Lady P[ortsmouth] are now upon very good terms which if

true Lord Ranelagh is in an ill condition, for she was his only
support, and if I have not of late much mistaken his Majesty,
the countenance he has showed him seemed not to come very
naturally from him. I am to dine to-morrow with my Lord
Hyde at my Lord Mayor's.
My Lord Privy Seal has writ your Grace such an answer to

your letter, which he showed me, that there wiU be no room
for any accommodation, for I doubt not but he will make his

answer pubRc, and though he is a man meanly thought of by
all parties, yet it wiU be matter of great rejoicing to your
enemies that you should engage in a paper quarrel with him,
therefore I hope your Grace will calmly consider what is most
prudent to be done farther in this matter, for he is a wretch not
worth your anger.

There is a book lately come out of the late transactions
written by Whitelocke wherein there is a passage that give as
hint that your Grace would have served the Parhament if

they would have allowed you to keep the sword. It is not
so full as I mention in his book, but my Lord Privy Seal says
it is true, and that he has papers to show that you gave in-

structions to Sir Paul Davys and others to treat for you with
the Parliament to that purpose. I am ill read in your story

if you have not refused very advantageous conditions rather

than serve them. Pray call to mind what papers he intends

to make use of to this purpose that I may be armed what to say
if anybody should discourse of that passage in Whitelocke's

book, for what is written by the other if he puts his name to

it nobody will believe it. It is generally known that the night

before my Lord Stafford was condemned, he solemnly protested

he would not hang a dog upon the testimony he had heard
against him, and yet he found him guilty and did the like as

to the Bill of Exclusion.

Anonymous to Ormond.

1681, December 14. London.—The Earl of Essex, my Lord
Howard, Sir Patience Ward, the two late Sheriffs and several

others have and are taking informations daily against those

that promoted the Presbyterian sham plot, which they intend

to prove in Parhament by undeniable witnesses. They say

that they wiU prove several consults held at my Lord
Clarendon's apartment in Somerset House, at St. James',

at the Portugal Ambassador's, at Clifford's Inn, at Secretary

Jenkins', at Sir James Butler's, at Lincoln's Inn, at Wild
House, at the house my Lord Powys lived in in Lincoln's Inn
Fields ; the grand design being to involve the Protestants

in general, at least they hoped by putting things in disorder

[they] might prevail with the Parhament to pass an Act of

Obhvion. The persons whom they design to impeach in

Parhament take their names as follow, vizt.,
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The Queen and her favourites.
Earl of Clarendon.
Count Castle Mehore.
Sir James Butler.

Mr. Merriott.

The Duke of York and his

favourites.

Marquis of Worcester.
Earl of Peterborough.
Earl of Peversham.
Lord Hyde.
Mrs. Wall alias Oglethorpe.

Promoters of the Presbyterian
Plot.

Earl Halifax.

Sir Lionel Jenkins.
Mr. Seymour.
Sir WilHam Scroggs.

Sir Francis Pemberton.
Sir Francis North.
Judge Jones.

Mr. Attorney General.
Sir Greorge Jefferyes.

Sir Francis Withins.

Justice Warcop.
Justice Parry.

Justice Withins.
Justice Foster.

Mr. Graham.
Mr. Button.
Mr. Bolstrid.

Mr. Castleton.

Mr. Squibb.
All suborners of the English

evidence.

David FitzGerald.

Managed by the Earl of

Arran and Sir John
Davys.

Other Suborners.

Marquis of Worcester's
steward—^Mr. Price.

Earl of Powys' steward.

Earl of Castlemaine's steward.

Lord Arundel's steward.

Here foUoweth the names
of the witnesses tam-
pered with, some
suborned, vizt.,

Dugdale.
Smith.
Turberville.

Booth.
Haynes.
Dennis.

Two Macnamaras.
HajTies and wife.

Jenny.
Cotter.

Byrne.
Wray.
Berry.

Povy.
Mr. Peacock.
Two Murphys.
Samson.
Burke.
CaUagan.
Comyn.
Manby.
Wilkinson.
Zell.

Lewis.

Boldron.
Moubray.
Cooper, Dr. Tongues' servant.

Young Tongue.
Dr. Oates.

Maurice Fitz Gerald.
Jennison.
Wyat.
Mrs. Fitzliarris.

A Frenchman.
Francisco de Ferio.

Capt. Bedlow's two brothers.

I can assure that many
of these are not yet
tampered with by the
fanatic party. Some
are suborned, others de-

signed to be tampered
and suborned, which
the King may easily

find out if things be
managed with indiff-

erent discretion.
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]The following flying reports are spread to seduce the people,

vizt., with Marshall, Corker, Bull, condemned priests in Newgate
who absolved several Irish evidences on condition to swear
against the Earl of S[hrewsbury], [there have been seen]

College and others ; Smith, Turberville and Dugdale, swore to

be Papists, secretly design still to throw off Godfrey's murder
on himself or the Protestants. My Lord, if your Grace enquire

into the parts aforesaid all will appear to be true, else they
should not be sent by your Grace's most humble servant.

R. P.

London, 14th December, '81.

Directed : To his Grace the Duke of Ormond present.

Entitled—The substance or measure of what the country
party endeavours against the court at present.

Endorsed—Copy of a letter from a hand unknown : the original

sent my Lord of Arran.

Eael of Longfoed to Ormond.

1681, December 17. London.—While I stay here I cannot
forbear scribbhng and giving your Grace such an account of

affairs here as occur to me. On Wednesday last my Lord
Mayor being ordered to attend the Council my Lord
Chancellor by the King's command acquainted his lordship

with the insolence of one Mr. Vincent, a Nonconformist
minister in Southwark, who being in the pulpit and some
officers coming into the conventicle and commanding him
in [his] Majesty's name to forbear preaching, answered that

he would not for he had his commission to preach from the
King of Kings, and upon this occasion my Lord Mayor was
directed to put the laws in execution against aU the Dissenters
and to suppress the conventicles ; and since I heard my
Lord Mayor had an order for putting down the several

conventicle houses within the city and the hberties of it. But
I understand that yesterday this last order was superseded as

being a high strain of the law to pull down people's houses,
but the suppression of the meetings is still pursued. The
Attorney General has his order for bringing a quo warranto
against the City charter, and he is now considering in what
method to do it the most effectually, and before the next term
he will do it. Mr. Secretary Jenkins told me two days since

that they have lately discovered that the morning my Lord
Shaftesbury's jury were empanelled, an hour before they
went to court, Mr. Sampson went to Sir Patience Ward and
upon oath confessed that endeavours had been used to suborn
him and that he had money offered him to accuse my Lord
Shaftesbury upon oath, which, being communicated to the
jury, it is thought contributed to their ignoramus. There
has been no further proceeding in the new contract since

my Lord Arran's last to your Grace, and I beheve that affair

will be at a stand till the Lord Commissioners of the Treasury
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have a return from your Grace of their last letter. In the

meantime my Lord Ranelagh despairs of doing any good for

himself and therefore now begins to talk of retiring, and he
has some reason, for I have it from good hands that my Lady
Duchess of Portsmouth wiU fight no more of his battles

which I forgot to acquaint your Grace in my last.

Sir Robert Reading was with me this day and teUs me
that infallibly my Lord Privy Seal has under Sir Paul Davys'
hand your Grace's instructions to propose to the Parhament
your serving them, which I suspect he may have' shown
yesterday to the King with whom he was in private very near
an hour. His lordship is enraged to the last degree at the
pubHshing your Grace's letter to him, and in return of it your
Grace is to expect all his malice can do to reflect upon you.
Therefore I humbly offer it to your Grace whether it may
not in this conjuncture be absolutely necessary for your
Grace fully to instruct my Lord Arran in that particular

of Sir Paul Davys' proposal, to allay those reflections my Ijord

Privy Seal and Whitelocke's Memoirs in several places cast

upon your Grace. My wife, I thank God, mends, but she was
reduced so low and weak by this last fit of sickness that her
recovery of strength wiU be but slow, and therefore I cannot
yet fix my day of leaving this place, which I shall do as soon
as with decency to my wife I can. The post boy coming from
Harvnch was set upon, his mail taken away and opened,
and only the Dutch letters taken out of it, so that we have no
news from thence. This has furnished us with many
surmises in the coffee houses. Some think it was a trick of

the Secretary's, others of the French ambassador's to discover

the intrigue of our new aUiances. But most beheve it may
be done to intercept some diamonds of value which the Jews
commonly send in letters. My Lord Northampton is dead

;

and my Lady Suffolk and her [daughter] died this week
within twenty-four hours of one another, and are both to he
in state together, and be interred in the same grave.

Sir G. Wyche to Obmond.

1681, December 17. St. James's Square.—It is true that,

as your Grace has said in yours of the 6th instant, which
I received, the persecution of the Protestants in Prance was
then very hot when I was there, but it being not equally

violent over all the country, and those parts where I was
faring some of the best, I am not able of my own know-
ledge to acquaint your Grace with matter of fact, but only

of what I have heard there from credible persons, who among
other things told me that in many places according to the

different pretended zeal of the several governors they are

in a manner prohibited all sort of getting a hvehhood, being

scarce suffered, to practice any trade or vocation ; that their

ministers are seized upon pretence of having spoken against

the rehgion of the country, their children taken from them
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at seven years old and upwards, upon the bare allegation
of any Papist that they expressed a desire of being Eoman
Cathohcs, and from thence forward bred up so, being taken
from their parents, and yet they forced to maintain them at
the discretion of those who have taken them away ; that
every bttle circumstance, though upon force, is construed to
be a turning Catholic, and then their after behaving them-
selves as Huguenots is called apostacy, and they treated as
relapsed heretics ; that those who finding themselves, thus
and many other ways, uneasy endeavour to sell what they
have and withdraw, are as far as it is possible prohibited
both, and if taken, secured and used severely. These and
other things of this kind I heard from several people of worth
whom I could have no reason to mistrust and are set forth
in the several petitions to his Majesty of Prance, in which they
offer, at the peril of his favour and the redress they beg for

from his justice, to prove undeniably all they allege as the
grounds of their complaints. These, my Lord, will give your
Grace a clear insight into the severities the poor people there
lie under, and if you have not met with them I will transmit
them.
But now how it should come about that he whose other

affairs are conducted with so much prudence and art should
suffer these to be carried on after so different a manner, as

it seems to be, is what I do not well comprehend ; and yet

if I may have your pardon, wiU give my rude guesses. I

conceive there are two ends driven at in this business, one

by the King and another, a very different one, by the Jesuits

who are the authors of the counsel. The King has had several

disputes with the Pope upon several occasions, some of them
are still depending and may perhaps increase, has given several

occasions of jealousy to that see and, as his designs upon
Italy may ripen, others are likely to arise by which he may
justly apprehend the utmost opposition that chair can give

him. He has learned by the example of some former

powerful princes what great mischief the arms that church

has made use of have been able to do them both at home
and abroad, and methinks this course is taken by way of

precaution against such an exigent, that by it all the zealots

may see that whatever quarrels he has with the Pope he has

none with Popery, that his contests are about civil temporal

rights, but as to spirituals there can be no doubt as to his

being a good son of that church. It is therefore perhaps

hoped that this zeal for extinguishing heresy may in great

measure render any attempts against him from home
ineffectual whenever the interest of the Papacy shall obUge
him that possesses the chair to make use of them, besides

his increase of power at home, if it be capable of any, by
unity, and the glory it will be to him to root out a heresy,

as they call it, which has so long and so far spread in the

kingdom, nor could that sort of men who promote these things
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there be terrified with the difficulties or mischiefs of the attempt
who, as Coleman declared at .his trial, think it an easy thing
to do it here in England.

This or something hke this, it is likely may be what the
Jesuits give to the King as a reason for this persecution, but
in the meantime they, who as I understand are the sole authors
and managers of this affair, whereas all the civil Ministers

disown and speak against it, they I say seem to me to nave
another secret end for which they vigorously prosecute this

method, and that is the weakening that very power which
they would seem to advance, or at least the heightening the
Pope's authority by the same proportion, for either the
design succeeds or not. If it does the Church, as they love to

speak, wiU be rid of a dangerous adversary, wiU be generally
then spread over the whole country, and in consequence the
power of the Pope by the same degrees increased while at

the same time the King will have actually lost a great many
of his most useful subjects and such as would have stuck
close to him as in other occasions, so especially in any occasion
that should offer itself against Rome, and become at least

so much the less able to give the Church a jealousy, and the
rest wiU be more at the Pope's devotion, having now no other
party to balance or oppose them. If the design should not
succeed there is hope that it may raise such commotions in the
kingdom as may if managed by Jesuitical dexterity render
the French power serviceable instead of being dangerous to

the Church. By these arts of balancing the power of

Christendom, of stirring up seasonable wars and then watching
the opportunities of prevaihng upon them, has that see in a
great measure come to that height and by these arts it must
keep it.

But I hope your Grace will pardon the foUy of my
imagination, and much more that of presuming to trouble

yourseK with them. It is a fault I neither am often guilty

of, nor had been now, had I not been led to it by the
commands of giving you my observations in this matter.

Sib L. Jenkins to Ormond.

1681, December 17. Whitehall.—I had not the opportunity
to acquaint his Majesty in Council with the letter your Grace
did me the honour to write to me of the 6th current, till

yesterday, having not been able to attend for some Council-

days by reason of a little indisposition that hung upon me.
The paragraph in your Grace's letter touching the Friar

John McMoyer, together with the papers relating to it,

particularly his lettei; to Cusack and his owning of it before

your Grace and the Council, being read and considered, his

Majesty was pleased to approve of what you had done in

ordering McMoyer to be taken into custody till he should

find security to answer for what he had done, nor did his
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Majesty direct anything more than that the misdemeanour
of this Fi'iar be prosecuted by a due course of law and that

the papers relating to him be laid up in the Council chest.

What your Grace foretells of the humour there upon my
Lord Shaftesbury's being acquitted hath been most indus-
triously endeavoured to be made out here, but not with so

much success as ostentation. My Lord Shaftesbury hath
arrested several but they have been bailed out of hand,
among others he had arrested one Craddock, a mercer in

Paternoster Row, upon an action of scandalum magnatum,
of 4,000Z. , the action being laid in the city. There was a trial

to be this day, but my Lord Shaftesbury thought it his best

course to be non-suited ; which is the party's great mortifica-

tion, especially joined with that which was on Wednesday
last given in charge to my Lord Mayor and Aldermen, and
to the Justices of [the] P[eace] of Middlesex all attending
in Council, to put the laws against conventicles in execution.

We have no letters since the 7th old style of the con-

dition of Luxemburg. It was then blocked up, and so was
Namur. The general talk in the Court of France is that

there must be a war next summer. Something straitened

that Crown is of late in its finances if the computation we
have be true ; that may retard a rupture, but conquests

will go on by way of reprisals.

My Lord, his Majesty was pleased to write a letter to your

Grace of the 5th of January last desiring your Grace to direct

certain trustees appointed by one Erasmus Smith of London,
now dead, for the managing of a yearly revenue of certain

lands in Ireland, which were bequeathed by the said Smith

to a foundation of schoolboys lately erected here by his

Majesty in Christ Church Hospital, London, for advancing

the art of navigation, to exhibit their accounts into the

Chancery or the Exchequer in Ireland, and that copies of the

same should be transmitted hither. This hath not been done,

but my Lord Primate and Chancellor of Ireland, being one

of the Trustees, will without doubt, if his Grace be minded

of it, promote the bringing of those that have had the

management of that revenue to an account, there having been

none given in, either of the estate itself or of the mean profits

since the year 1673. This I humbly take leave to lay before

your Grace at the earnest request of my good brethren the

Governors of Christ Chiu-ch Hospital.

Since my last I have laid before his Majesty the great

offence that Dowling, the master of the Post-office of Dublin,

doth in a manner continually give your Grace, and how
unsafe you do conceive it to be to the public, I mean to the

Government, to have his Majesty's business pass through the

hands of that man. His Majesty resented the thing very

heartily and promised effectual redress : so did my Lord
Hyde say the Farmers must and would turn him out and
charged himself to speak to the Farmers of the Irish revenue,
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for they hold the Post-office from the Duke. If the new
contract do hold, it will be the best way of proceeding for

your Grace's satisfaction, to have a clause in the contract

between the King and them that shall be very penal if your
Grace's despatches going or coming be not duly conveyed
and deUvered, and so for the great men's letters of that

kingdom, for I suppose they will give any rate for the Post-

office since they choose to hold it, though they are losers

400Z. or 500?. a year by their present contract with his Royal
Highness.

Eabl op Areaii to Ormond.

1681, December 17. London.—I have Uttle worth your
Grace's trouble this post, neither do I beheve that my Lord
Longford can furnish you with anything that is new. We
have had no meeting in the Treasury Chamber since I writ

last, though there was one appointed last Thursday. I hear
my Lord Ranelagh declares to his friends that he has yet
such things to object against the new proposals that he is

sure to break it, his friend Mr. Seymour is in the country and
intends as I am informed to continue there some time, and
it is reported that he is discontented, but I am not sure that

news is authentic.

Ned Vernon showed me a long letter .he has writ to your
Grace about Needwood. He is in great trouble about your
letter to him upon that subject, but I keep up his spirits and
have made my Lord Arlington his friend.

Don Dionisio O'Berne to Ormond.

1681, December 18.—Applying for loan of 100^ in addition

to the one already made to him ; had given the Prince of

Parma and Don Pedro Ronquilo, the Spanish Ambassador,
such an account of Ormond's favours as would soon bring

their acknowledgments ; the wind like to serve and no block in

his way but the discharge of his credit. Abstract.

Ormond to the Lords Commissioners of the Treasury.

1681, December 19. Dubhn Castle.—When I received

your lordship's of the 15th of November I was in the country,

and soon after I returned thither I received that of the

which required more diligence in the return than the

former and therefore I apphed myseK first to it and
now that the best account I could get is transmitted, and
I hope by this time received, I ask your lordships' leave to

inform you in answer to yours of the 15th that though all

these precedents for recalhng, altering and dividing of

warrants and paying the army by imprest are true, and have
upon several occasions been practised besides those mentioned,

yet it cannot be instanced that upon the real alteration or

division warrants for full pay, by way of imprest, have



270

at any time been directed to any, but to the Vice-Treasurer

or to Commissioners of the Treasury authorised under the
great seal, much less have such warrants been ever till now
directed to any person having no authority from the Crown
nor being under any obhgation to it faithfully to discharge
the trust of disposing of all the revenue thereof, and that
without any inspection or control, but what he will voluntarily

undergo, but since I presume this course will not be long
continued I shall forbear to trouble your lordships with
particularising the inconveniences that might follow if it should.

Since your lordships' said letter of the 15th of November
the Army have been paid a good part of the three months pay
due in June last, and if it was in compliance with Sir James
Shaen's letters to his partners here I shall humbly desire your
lordships to require him to send another to hasten the payment
of that of September, since within this week there will be six

months due to the whole estabhshment besides what remains
unpaid for the three months ending in June, as I know some
part does.

I am glad your lordships are of opinion that his Majesty's
letter of the 26th of June, 1680, is sufificient authority for

me to take off the restriction imposed upon the Farmers in

obedience to former letters from him. My scruple did rise

from allegations of theirs taken notice of in the said letter of

the 26th of June and in your lordships of the 1st of September,
with the truth of which allegations of theirs I neither was nor

am yet satisfied, for I think it hath not yet been judicially

determined that it was contrary to their covenants to impose
upon them the inspection and restriction they complained of

and for want thereof it cannot be known whether they have
misapplied his Majesty's revenue or no, but it is reasonably

to be suspected they have misapplied or diverted it, since the

civil and miUtary lists are so much and so long in arrear. And
I am sure the other principal ground of taking off the restriction

mentioned in your lordship's letter, of the 1st of September,

namely, that they had punctually for five years and more

complied with their undertaking is much mistaken, for it is

apparent that they have never done so at the end of any one

month in about four years since my coming to the Government,

but on the contrary by a reasonable computation and medium
have been always above 30,000?. in arrear of their rent,

allowing them their days of grace which I now observe to

your lordships to prevent any inconvenience that may happen
to his Majesty's service if at the end of their farm they should

be in the hke or in greater arrear, as it is probable they will

and have 60,000/. more to pay in consideration of the

60,000Z. they paid short in the first year of their farm. Cofy.

Eael of Longford to Ormond.

1681, December 20. London.—My wife's weakness makes
my journey into Ireland still uncertain. She had a shivering
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fit upon Sunday which frightened me with the apprehension
of an ague to prevent which she has these two days past taken
the Jesuit's powder, which has hitherto had good success, for

she has not only missed the second fit which I expected she

would have had this day, bvtt she is also much better and
cheerfuler, and has eaten flesh of which till now she had not
tasted a morsel this month past. My care of her gives me
httle opportunity of going around to learn how the world
goes, and therefore my correspondence is at present very dull.

On Sunday Mr. Gwynn told me there was not one syllable of

truth in the story I gave your Grace in my last of the Dutch
packet, yet not only the coffee houses were full of it, but
also Sir Gabriel Silvius reported it.

I leave my Lord Arran to give your Grace an account of

the new contract and the proceedings in it this day, for that

is properly his province, and he is best able to perform it,

being a witness to all the transactions concerning it in the

Treasury Chamber. My Lord Ranelagh has parted with
his house at Chiswick, and is now without any friend to

support him but his own ingenuity. I am confident the

King has no thought of a Parliament, and I have it from a pretty

good hand that it is probable the Duke of York may be here

soon, for five thousand pounds a year which has been settled

on the Duchess of Portsmouth by him has made her zealous in

all his affairs.* Several of the Nonconformist ministers on
Sunday last forbore keeping their conventicles, but Mr.
Vincent held his in Southwark and having his spies abroad
intelligence was brought him that three Justices of the Peace,

with the constables and several officers were advancing to

beat up his quarters, upon which he at the entreaty of his

disciples withdrew ; so the Justices finding him fled and the

congregation singing of a psalm, they only took the names
of some of the most considerable of them.

George Legge has sold his Government of Portsmouth to

my Lord North for 5,000Z. The Earl of Argyle is found
guilty of treason, and leasing making according to the

dialect of that country. It was carried amongst his jury

but by one voice, but the sentence was not pronounced, the

King having reserved that to himseK, his case is thought
very hard here because his crime was taking the test with an
explanation, but it was before the Privy Council made their

explanation.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681, December 20. Whitehall.—Your Grace will see by
the letters, or warrants, enclosed that I have not been

wanting to execute your commands of the 7th current. Your
Grace's letter of the 13th I had the honour to read last night,

as soon as I received it, to his Majesty and he was pleased to

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction,
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give his reflections upon every paragraph of it. Upon the
vacancies of Meath and Dublin, or either of them, his Majesty
will, I doubt not, whenever they happen, show a just regard
to your Grace's recommendation, for I did not perceive upon
the account I gave his Majesty of the Dean of Canterbury's
refusal, for so it was, that he was pleased to look further or

to concern himself otherwise than to leave it to your Grace
to take care for a -supply.

Those witnesses that the King's messenger (Mr. Seawell)

brought over his Majesty sees no cause for their restraint,

and concurs absolutely with your Grace that those fellows

may do him wrong but never will be able to do him right or

honest service, therefore his Majesty would have them cease

to be a burden to himself and a trouble to your Grace as soon
as can be possibly. His Majesty leaves it whoUy to your
Grace to rid your hands of them as you shall resolve to be the

most convenient way, and as you do in such cases. His
Majesty sees there was a design and a malice to the Govern-
ment in what Hawkins did : it is true the forms obliged

your Grace to let him out upon bail, but his Majesty hopes
you will search that matter to the very bottom. He was
set on work on this side, as. his Majesty believes.

The great paragraph in your Grace's letter was concerning

the new proposals and the new estabhshment that must be
fitted to it ; as also concerning the present good condition

of that country, and the good disposition of the bulk of that

people to support the Crown when they are once assured that

their subsidies are employed to that end. As for the new
proposals they are battered all to pieces, yet as long as the

projectors, for so I call these contractors, do consent, to

the new modelling of their contract, as they do, no man
can say their project is baffled. The scheme indeed is

quite changed, and especially upon this night's reading of

the report from your Grace and the proper officers your
Grace had appointed to answer the queries of the Lords
Commissioners of the Treasury. But as to a reform in the

Army on that side which your Grace is pleased to take notice

of as a thing that every officer in the Army thought himself

concerned in, his Majesty hath commanded me to assure your

Grace that he batli no such thought, and that your Grace did

well and agreeably to his Majesty's sentiment to assure the

soldiery that there is not a thought entertained on this side

to that effect.

Eari. of Abran to Ormond.

1681, December 21. London.—Though the packet came
in yesterday yet I did not receive your Grace's letters of the

12th and 13th until this afternoon as I was going to the Treasury

Chamber when the business of calculations was appointed

for the work of the day, but your letter in Council coming

to the Lords of the Treasury, with the report that was first
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fallen upon, and by the way I thought my Lord Hyde was
much displeased at the letter, though he said nothing of it

to me. All that the report produced, for nothing was
observed upon the letter, was that the new proposers will

from the 1st of May pay at the rate of 300,000/. per annum,
so that they be not engaged to pay any arrear, for the con-
tractors do say that there is an arrear of at least 76,000?.

notwithstanding the account given by Sir John Champante
mentions but 9,300Z., and whatever does prove to be in arrear,

or shall be thought fit to be allowed for defalcations, his Majesty
must pay if it ought not to fall when rightly examined either

upon my Lord Ranelagh or the present Farmers, though this

was a long while argued or rather wrangled between my Lord
Ranelagh and Mr. Roberts. This was in short the substance
of what was agreed on.

As to the other matters of calculation which took up a great

deal of time, for I am but just come from the Treasury and
it is past nine, I am not skilful enough to give your Grace
an account of what passed between my Lord Ranelagh and
the auditors who were appointed for that purpose, but if I

were and had time it is not material, for he made use of that
only to show that his assertions were right when he made them,
though the calculations will not hold now the contract is

mended. I could have wished that part of the letter had been
left out that mentions, " it may so fall out that the Farmers
might have anticipated the revenue " etc.: that being no part

of the report, for I am sure it will be interpreted by the

Lords of the Treasury as intended only to prejudice . the

Farmers since that was not required, when on the other

hand you are often called upon to give an account of what
is done against my Lord Ranelagh and no return is made.
When I see a proper time I will move the King about the

letter your Grace sent me on behalf of Mr. Philhps, for I am
sure if I should move it now my Lord Hyde would refuse it,

and I am unwilling to bring it to that pass that the King
must either disobhge you or him in that point. I am glad

my little daughter does divert your Grace that sight I shall

be glad to see, but had I not many other reasons to go over

I should not take a journey in the winter, but my intentions

in this particular I will reserve for a letter to my mother next
post, having no time this so much as to peruse what I have
now writ.

Eael of Longford to Ormond.

1681, December 24.—Since my last the quo warranto has

been issued and deUvered to Mr. Sheriff Pilkington upon
Wednesday last and his own misdeamenours mentioned in it.

This has startled much the fanatic party of the city, but much
more the new election of Common Council men, out of which
number in Sir Robert Clayton's ward eight of the late

ignoramus Jury, who were then of the Common Council,

S
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are excluded and two men of them were left out in other wards.

The majority of the Common Council are upon this choice

honest riten and from hence it is hoped the government of

this City will be for the future very quiet and loyal

;

insomuch that it is expected their first action wiU appear

in a dutiful and loyal address to his Majesty.

It is said, for I am yet but a small rambler from home,
that where the elections have been mutinous and carried by
the factors' party in a tumultuous poll, the King has

directed my Lord Mayor to make a new choice, and it is

affirmed that his lordship wiU prosecute it, and if in those

choices good men are preferred the fanatics will be quite routed

here. They are generally pursued by the penal laws thoughout
the kingdom, and they will not have quarter given them here.

For it is resolved that not one man of them shall be employed
either in the navy or in any branch of the revenue, and even
Whitehall will be purged of all the Whiggish party, so that

if the King proceeds with this mettle in all probabiUty there

will be soon a new scene of affairs throughout the kingdom
;

and the moderate sort of people will come into their wits again.

This is so apprehended by the anti-court party that several

of them are endeavouring to come in upon terms. Essex,

Temple, and Townsend and others are attempting to make fair

weather, for without [it] not only they but Shaftesbury begin

to apprehend a Parliament while the Kang is in this resolution,

lest if one meets the King should direct the Attorney General

to bring in articles of high treason against them, in which case

they, must be confined, and if upon disagreement between the

King and the Parliament there should happen to be a

prorogation or dissolution, they must lie by it and keep company
with first &c. It is said the ministers do not agree. Halifax

is for the present meeting of a Parliament and for the Duke

of York's stay in Scotland, both which Hyde opposes, and it

is certain the Duke of York has writ by the last post that

from hence he is made to believe he shall soon have leave to

come.*
Your Grace's and the Council's last letter has not given any

satisfaction in the Treasury Chamber, of which I suppose

my Lord Arran gives your Grace an account. My Lord

Ranelagh hopes to spin out his objections so fine as to make
the new contractors weary of their new bargain. And finding

the King so incUned to a reformation amongst the ministers

of his revenue, his lordship has to the King painted out Mr.

Roberts to the life in all his fanatic colours. My wife presents

her humble duty to your Grace, and is so well recovered that

I hope on Monday sennight I shall be at liberty to set out

for Ireland, of which by next Saturday's packet your Grace

shall have a more certain account. I wish your Grace a

merrier Christmas than I am like to have here.

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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I understand my Lord Arran has writ to your Grace about
your consent for Sir Richard Reynell to be one of the Privy
Council. But his lordship forgot to tell your Grace that my Lord
Burlington offered to him [that] my Lord Hyde should speak
to the King for it, but he dechned it, thinking himseH obliged

not to expect such a favour from his Majesty unless your Grace
thought fit to recommend him as a person proper for it. And
I am sure your Grace knows his quahfications too well to be
instructed by me in them ; and I hope he will not fare the

worse for his modesty and respect to your Grace.

Oemond to Eaul op Arlington.

1681, December 24. DubUn.—Your lordship's of the 7th
inst. got not hither till last night, and this ought to be a day
of preparation for the work of to-morrow. But I hope I may
borrow so much time as to tell you that I will not stint you in

the gratifications you shall think fit to make to those that

shall effectually help us in the pursuit we are upon, since it is

probable the rivals your lordship mentions will bid largely

and since Mr. Charleton will not hear of gratification in any
shape, at least for the present. I have written him a letter

of acknowledgment to be delivered or not as your lordship

shall think fit, and as for a purchase to be made for a jointure

in England I shall be content that two parts of three of the
portion, whatever it shall be, should be so employed. I very
really congratulate the Duke of Grafton for his command
and more for the King's kindness. God send you a healthful

and a quiet Christmas. Copy.

Ormond to Mr. Charleton.

1681,- December 24. Dublin.—I have been often informed
of the obliging part you have taken in what is now the greatest

concern of my family—the disposing of my grandson with
advantage. It has at no time come into my way in anything
to serve you, which makes your endeavours the more
generous on your part and the more obhging on mine, nor
shall I be at ease till I have found some way to let you see

how sensible I am of your friendship and how really I am, &o.

Cofy.

Ormond to Col. John Fitzpatriok.

1681, December 24. Dublin.—I have yours of the 6th,

10th, and 13th, and from other hands letters of the 17th, to

which this day you are to expect but short answers nor any
thing to what my Lord of Anglesey or the other Lord in cipher

has said or writ, there will be time for justification or there

will be no room for any though never so rational and just.

I have writ a letter to Mr. Charleton and enclosed it in mine
to my Lord Chamberlain to be disposed of as he thinks fit.

I do not yet know at what rate I have set my prize wines or
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what to ask for them, as soon as some few of the holidays

are over I will send you an account of it. The King's Farmers
are also mine for that duty, and whoever shall farm the

revenue will find their account in taking that for the same
time. It is hard for me to set a price upon my steward's place,

to value it as it is now worth would come to Httle, setting aside

the honour and privileges belonging to it, and to rate it as it

was before the retrenchment and suspensions the purchaser

might think too much. You know since the retrench'

ment how bed-chamber places have been sold and what
Mr. Russell had for his place, and sure mine is much more
valuable as the case stands now. Upon the whole matter,

if I may know what will be offered my answer shall be soon
made, always provided that the Ring's approbation go
along. I am in no degree weary of Mr. Burnet and will

speak freely to him of his own concerns in due time. I

must by no means allow there can be any reason of doubt of

either side betwixt my Lord Hyde and me or any need of

explanations or endeavours to bring us to a good under-

standing, for I take that to be firmJy estabhshed, and so I hope
does he, and will continue to be of that opinion till I give him
cause to suspect the contrary.

I know not from what, or from whom, you collect that I so

much dislike the new undertaking. I am sure I never
declared so much to anybody, nor could not reasonably
find fault with what I did not know. I was of opinion
it was no good sign of fair intentions in the proposers
or undertakers, who they are I know not, to effect to

have their propositions kept secret from the King's ser-

vants here. If they are good the approbation of the
Government here would not have made them worse, and
if there had been any mistakes prejudicial to the King and
kingdom in the matter or words, and such have happened
in former farms and undertakings, remarks upon them would
have done no hurt for still the King is judge and master.
This and not the subject matter of the proposals is what I did
not like or think to be for the King's service. The persons in

the meanwhile let into the secret so carefully kept from us,

and intended by me are Sir James Shaen, Mr. Roberts, and
anybody else of their level whether clerks, lawyers, or scribes,

and so you have my full meaning in this matter. Copy.

Oemond to Eabl op Arean.

I68I, December 24. DubHn.—Last night I received together
yours of the 6th, 10th, 13th and 17th of this month. In all

there are but few things needful at this time to make returns
to, the rather that you say before a final conclusion I shall

yet know what the new bargain imports, wherein I suppose
must be intended some knowledge of the new estabhshment,
if there be any such. I cannot help suspecting that the new
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proposers departing so readily from everything objected against,

is because they had rather take a new farm upon-any terms
than the old should come to be accounted for and consequently
at least some of the present Farmers must have a part in it,

whoever is come in besides. Whoever knows that I am an utter

stranger to the proposals, more than I have of late collected

from the index and papers passed betwixt my Lord Ranelagh
and the proposers, cannot beheve I have declared against things
I do not know, but he must at the same time believe me to be
a very giddy old fellow and a very silly undutiful ass, if I

should think of quitting the government because I do not Uke
a bargain the King makes for his revenue. Men would needs
persuade me that there needs some explanations and
declarations to make a good understanding betwixt my Lord
Hyde and me and would have me fall into it, but I think our
friendship so ancient, and so well established, that it were
disparagement to it to begin now Avith protestations as if it

were a thing to be begun or renewed upon some misunder-
standing or unkindness taken which I profess against for

my own part, and so I have not followed any overture to that
purpose. I have as good an opinion of Sir Richard Reynell
as anybody, and wish he were in a post that might entitle

him to a place at the board, but till he be I think it would be
inconvenient to bring him thither. But when I have thought
a little more of it you shall hear from me. In the meantime
there can be no scruple of getting a letter for the swearing
Sir Christopher Feilding of the Council.

I have received my Lord of Anglesey's two letters, one of

the 3rd and the other of the 7th of this month. Of that of

the 3rd I give you a copy, being but short. It should not
seem by that that he was preparing so severe an answer as

the other at once reading seems to be, and by one from Sir

Robert Reading he seems to have been provoked to it by the
making mine pubHc. If he makes his so, as insignificant as he
is in this age, his names of Privy Seal and Anglesey in another
may gain credit with those who knew him not, but I will be
hasty in nothing in this matter. I would be glad you had
sent me Whitelocke's book or the passage that concerned me
in it. What I offered the Parliament was no secret, but is in

print with Mr. Arthur Annesley's, Sir Robert King's and
one Beale's comment upon it. I shall find out a copy of it

and if Sir Paul Davys or anybody else offered more from me,
it was without my knowledge, much more without my order.

I send you the copy of my later letter to the Lords of the

Treasury, which shows that they have very wrong infor-

mation of things here to which they give credit too soon.

I know not how to avoid giving a true account of the state of

the revenue here, the not doing it may be hereafter laid to

my charge and the want of information may be said to be the

cause of any error in the contract in hand, and if I do give

right information I am charged with being against the
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proposals and playing my Lord of Ranelagh's game. The
military list is now complete six months in arrear and the
civil a quarter gone past their time of a half-year's payment,
and it is plain they have not wherewith to satisfy but out of

the growing revenue or out of some old arrears standing out
in the country of which they have already got in the most
solvent, which came but to about 30,000Z. in six months time
of gathering with all possible diligence and severity. In what
state will they probably be then, when at the end of their farm
they shall come to pay 60,000Z. and have no growing revenue
to receive ? Nothing but a new bargain can cover their want
of performing their part of the old. Gofy.

Same to Same.

1681, December 24. Dubhn.—Among the many letters I

received at once by four posts I saw one written in a strange

hand, such as come sometimes from Quakers and sometimes
from rogues in gaol that woiild gain pardons and liberty for

swearing anything against anybody, and as some such trivial

thing I laid it aside unread till I had done with all my other

letters and answered as many as I can by this post, and then
taking it up I find to my thinking that the hand is counterfeit

but that the writer may be a man of sense, and that has oppor-
tunity of considerable observation. I cannot guess who it should

be or why he sends his information so far about as to me,
whereby so much time must be lost if he has not given the

same intimation to some of the Ministers there ; if he has

his intents is only to obUge me Avith a duplicate. However
I send you the original that you may show it the King and
receive his commandhow to dispose of it.* I do not find myself

in the catalogue, but if it goes on I need not despair of a place

in due time. Cofy.

Eael of Arran to Ormond.

1681, Christmas Eve. London.—Yoiu" Grace had not been
troubled with a letter from me this post, had I not met with

Mr. Secretary Jenkins by chance on Thursdaj^ last just as he

was coming from reading a letter of yours to his Majesty, of

which your Grace neither gave me, nor gave directions to

your secretary to give me any intimation, which makes me a

little apprehensive that Mr. Sheridan's letter to you might
have persuaded you that I am partial in the business now on
foot, wherein he tells you that it was reported that I was to

have the salary of Knight Marshal in present which I have now
only in reversion, to befriend the present undertaking. I hope
whatever others may think your Grace will never have that

ill opinion of me as to beheve it possible that I should be

bribed to suffer anything to pass unopposed that might in the

least prejudice his Majesty or his subjects in that kingdom,

* See supra, p. 262.
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and therefore I shall content myseK with saying the report
is not true, and when I tell your Grace I could gain nothing
by its being so there needs no further justification, for

whether this bargain goes on or no I had assurance that
provision would be made for me in that point.

The reason why I say so much upon this subject is because,
in the last paragraph of your letter to the Secretary, you
mention that all people are in great consternation there upon
the representations made of this new farm ; and make no
mention of the account I gave your Grace how that from
time to time all the clauses vexatious or that seemed to be
grievous to the subject were mended as they went along, and
how that I assured your Grace that the contract would not
be perfected until it be sent over to your Grace. The
reflection I make upon this is that your Grace would not send
me a copy of the letter lest I should advise the Secretary to

stifle it, as it is reported (as Mr. Sheridan says) I have done
many of your letters upon the subject I now write of. I must
confess as to that point I have not shown all your letters to

the King, for that M'as left by your Grace to my discretion,

yet I had my Lord Chamberlain's advice all along in the

matter ; but I do not wonder that my Lord Ranelagh, who
without doubt is now caught in the same noose that he
caught my Lord Longford, should leave no stone unturned to

save himseK, though it were by making you and the chief

Ministers fall out ; and I must confess as the covenants were
permed he had a fair opportunity given of representing the
business as a very extravagant one, but I believe the matter
will be delayed a little longer, though my Lord Eanelagh
looks upon himself as gone, for he was to be heard on Monday
again upon his calculations, but he has taken occasion

to be sick. Mr. Secretary Jenkins thought my Lord
Ranelagh was empowered by you to say all that he said upon
this matter until I undeceived him.

My uncle Fitzpatrick is a little concerned lest you should
think hardly of him upon what was reported of him in the

same letter which is as false as the rest in it. I should be
sorry your Grace should conclude by this that I think

Mr. Sheridan the author. If I remember well the letter, for he
showed it me before he sent it, he makes use of that report

to show how people might be traduced. To conclude this

letter which I did not think to make half so long when I sat

down to write, I am [to] tell your Grace that I was to wait

upon my Lord Hyde this morning, and he has given me new
assurances that the contract and the estabhshment shall

be sent over before any conclusion be made. There is no
more discourse of a ParUament.

Eabl of LoNaFOED to Ormond.

1681, December 24. London.—Referring to iron work and
figures about to be cast for his Grace. The importunity of
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the statuary had been so great that for a quiet Ufe he had
been necessitated to sign his articles. Most of the sixteen

boys are aheady cast and the statuary resolves to fall

immediately upon casting the two women, but will forbear

the men till he has further commands. He has not signed any
articles with the smith about the iron gate because his Grace
had not signified his choice of the two drafts ; if his Grace
fixes upon Mr. Gibbons' draft it will cost 80?., whereas the

other will be done for 601. He hopes his Grace will not put
up the Triton in the fountain until he waits upon him, because

he has variety of pipes for waterworks fitted to the same
socket which is to be fastened in the Triton's sheU which issues

out of his mouth, and he doubts that it will be difficult to

fasten it well after the figure is set upon the pedestal. Abstract.

Encloses—
Agreement between John Bonnier and Earl of Longford.

1681, December 23.—Concerning the making and casting

of four large statues and sixteen smaller statues for the

Duke of Ormond. The agreement provides that before

March 31 next ensuing John Bonnier shall, well and
workmanlike and after his best art and skill of founding,

mould off and cast of good and sufficient fines and
thickness, in hard metal or hardened lead, these follow-

ing figures, viz. :—Diana, the Sabine Woman, Hercules,

Commodus and Antoninus, which shall be full as

large as those figures so called in his Majesty's privy
garden, upon which figures John Bonnier shall take
off his moulds for the more exact casting the aforesaid
figures ; also that he will cast upon certain parts of the
last mentioned figures which he is to make, a pair of

drapery or other ornament in case the Duke and
Duchess of Ormond approve of it. The agreement
further provides for casting the sixteen smaller statues,

to be two feet and a half in height, Avith a due proportion
of bigness, and for the price viz. : for each of the large

statues upon plinths ready to be put up 40?., and
for each of the lesser statues 51. Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1681, December 27. London.—My Lord Eanelagh happened
to be well enough to meet yesterday in the Treasury
Chamber, where he made some few objections more, but the
time was chiefij' spent upon the business of the last meeting
and Mr. Eoberts produced a paper and engaged to prove it,

that notwithstanding the account sent over that certifies the
arrear to be but 9,100/. there is an arrear of 72,000?.,

upon which my Lord Ranelagh took occasion to stand
up for your honour and the honour of the board, and
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upon all occasions he is a mighty champion for you,
but I observed to the King and the Lords that your letter

did not concern that arrear but left that to the proper officers,

and referred to the account sent over, but indeed I owned
you made your conjectures what arrears the Farmers might
run into by the determination of their lease. I shall not
trouble your Grace with other particulars for the contractors

desire to have all the objections together and upon the
minutes taken of them they will give their answers in writing.

On Thursday we are to meet again, and then my Lord
Ranelagh says he hopes to make an end of all his objections,

which are now only concerning the clauses of defalcation,

and he desired that Mr. Sheridan might be there. Copies of

the minutes and the contractors' answers when they come in

I believe I may have, and those I will send your Grace, and
they will inform you better than anybody can.

Earl of Longford to Ormond.

1681, December 27. London—I know not whether by
the way of Scotland your Grace may have heard of the Earl
of Argyle's escape this day sennight out of the Castle of

Edinburgh, where he was not kept as a strict and close

prisoner, but by order of Council had liberty, as frequently
prisoners have, to walk out of his chamber upon the leads.

The maimer of his escape is not certainly known here. But as

the story is told I give it to your Grace. On Monday he
pretended to be much troubled with the toothache and
seemed much out of order with the pain of it. The next day
he said his pain was not so violent, and in the afternoon my
Lord Lome, his son, and the Lady Sophia Lindsay, my
Lord Balcarres' sister, visited him and stayed till near nine
of the clock. It happened that Mr. Drummond, the Earl
of Perth's brother and Deputy Governor under the Duke of

Lauderdale, having some occasion to go out of the Castle

that morning and foreseeing he could not return till late

that night, gave strict orders before his going out that my
Lord Argyle should be well looked to, for he had the day
before an intimation that he would endeavour to make his

escape.

My Lord Lome went out of the Castle a httle before nine,

with one in Uvery behind him carrying his cloak upon his

arm, and soon after followed the Lady Sophia with one in

livery carrying up her train. At ten o'clock the Governor
returning, went to my lord's chamber, as was his custom,
to see whether his prisoner was safe and finding not him there,

went up to the leads where he usually walked, and missing

him there too, made a strict search all over the Castle, but
finding the bird flown examined the officers and soldiers who
came in and went out that day and had visited his lordship,

and upon this examination they guess he made his escape in

the disguise of a hvery by either carrying his son's cloak or
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carrying up the Lady Sophia's train. But we know not here
whether he made his escape before the King's order for his

reprieve after sentence to be pronounced against him was
arrived there. This advantage it is said he has by shifting out
of the way, that the sentence cannot by the law of Scotland
be pronounced against him in his absence. Nor can there

be a forfeiture of his estate, notwithstanding the verdict of

treason found against him, in his absence unless he had been
guilty of bearing arms and levjdng war against the King.
This accident it is thought has much altered the Duke's
measures and that it will occasion his stay there longer than

he intended.*

The new choice of Common Council men which I mentioned
in my last is only intended and directed in Fleet Street and
Holborn Ward, where Sheriff Pilkington is alderman and
governed the election very arbitrarily and denied the poll to

Very honest men who were candidates for the election. The
history of what was done at the Treasury Chamber yesterday

in the Irish farm I leave to my Lord Arran's narrative, in

which I know his lordship will be very particular.

The French troops have entered into the Pays de Liege,

upon pretence of restoring the Bishop to his authority. It

is said Prince William of Furstenberg has treated some
bargain between the King of France and the Bishop, and that

by this means the King wiU cut off all communication
between Germany and Flanders. Upon this alarm the Spanish

Ambassador and Van Beunighen are very importunate with the

King, and the latter presses openly his Majesty to call a

Parliament, without which not only Flanders will be lost but

they must also submit to the French and take such terms as

they will please to give them, unless his Majesty will

vouchsafe with his vigorous assistance to stop this violent

torrent. What resolution his Majesty has taken upon this,

I know not. But it [is] said they sat in the junto late last

night upon it. By Saturday's packet it is probable I may
beg the favour of your Grace to send the yacht to meet me at

Holyhead, if accident in the interim in my wife's health

do not divert me.

Same to Same.

1681, December 27. London.—^Acknowledging receipt of his

Grace's letter of the 3rd inst., which he had received no sooner

than the previous evening. As concerning the proportion of

the piers he went immediately to consult Mr. May, who is

not of opinion to make any alteration in the draft and intends

to consult Sir Christopher Wren. He had also spoken to

the statuary and given him his Grace's directions about the

sixteen boys and to make his draft of those emblems by which

he designs to express the twelve signs and four seasons. The

smith is not to be found, having taken the usual hberty of

• The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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workmen in the holidays. As Sir Samuel Morland is now
at Windsor about the King's water engine there, he cannot
discourse with him about such a man as his Grace wishes
sent over and doubts it will be difficult. Sir Samuel keeps the
business of waterworks a great mystery and has performed
great wonders at it for the King at Windsor, having brought
the water from the river on which his engine is placed to
the top of the castle with great facility and plenty of water,
his engine being wrought by the river. He is very glad
Mr. du Keizar has performed so well about the fountain and
is sure it will exceed all works of that kind in this kingdom.
Abstract.

Sir L. Jenkins to Ormond.
1681, December 27. Whitehall.—Having had your Grace's

commands touching Mrs. Warren's pension in a particular
letter of the 14th current, I moved my Lord Hyde about it.

He told me he knew of no intention to change the estabhsh-
ment, so that I did not upon this assurance move his Majesty
upon the matter, but will do it if I see the least cause.

The letter I had the honour to receive from your Grace
and the Council of the 19th hath not been yet produced ; but
shall be on Friday which will be a Council-day. Mr. Sheridan
is very pressing here to have his brother, the Dean of

Down as I take it, promoted to the see of Raphoe since my
Lord Bishop of Kilmore is not wilhng to remove, though he
hath his Majesty's letter for it. I humbly beg to know of

your Grace what you think fit to propose, and recommend to
his Majesty ; but this at your Grace's best leisure.

The French are willing to wink at the entering in of fifty

carton waggon loads of provision into Luxemburg ; but it

must be without any convoy ; nay, it must not be out of any
country but that which is subject to the Kling of Spain ; and
this pitiful amusement—while the French are taking in Liege
and Cologne or anything else that is for their bienseance, as the

Chamber of Metz have now lately found the Mayerie of Boldue,
which belongs to the United Provinces, to be—they would
have taken for a respect and a concession yielded to upon the
interceding of the King our master : whereas it is one of

their old artifices to pretend great intrigue with the King upon
such little gratifications that have no other signification or

effect but to render his subjects and his alhes jealous of

him.

Earl of Arran to Ormond.

1681, December the last. London.—The King met in the
Treasury upon the new contract on Thursday last, and then
my Lord Eanelagh made an end of his objections ; he began
with desiring that the certificate sent over by the Commis-
sioners of Inspection and your Grace's letter that accompanied
it, writ since I had any from your Grace, should be read, which
was accordingly done ; there was no debate upon either,
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but my Lord Ranelagh at his desire had a copy granted him
of your letter. This day my Lord Ranelagh, Mr. Roberts,
and the Sohcitor-General met by order to review the minutes
taken upon the several debates which are to be presented to

his Majesty in the Treasury Chamber on Tuesday next.

Mr. Sheridan was called in the last meeting, but he said nothing.

What effect your Grace's letter wiU have I cannot tell, nor
what use my Lord Ranelagh will make of it when he sums
up all matters, but I am very sorry matters are so ill with
the Farmers, for I am sure the poor Army will suffer by their

non-performance whether the new contract goes on or no.

I have not yet spoke in the business of Mr. Philhps for the

reasons I gave in my answer to your Grace's letter upon that

subject, and the reason holds stronger now, but when I hear

from you again upon that subject if you would have me appear
in it, I will do it very eagerly. My Lady Longford was pretty

well recovered, but she is fallen ill again, which makes me
apprehend she will scarce hve to the season of going into

France.

Same to Same.

1681-2, January 3. London.—I had yesterday your Grace's

two letters of the 24th inst. with the enclosed papers, that

relating to the prospect and present posture of the farm in

being I heard read before, as I told your Grace in my last,

and am far from thinking that your Grace has done ill in

making that representation since I take it for granted you
have full proof of matter of fact. Nay, I think—if you will

allow me to be so bold—that you had not done your duty if

you had not given that account, since the Lords of the

Treasury's last letter gave you a rise for it, but my Lord
Ranelagh upon account of the first clause in it, boasts much
of your favour and will without doubt be a greater stickler than
ever for you and the Board. The meeting about the new
contract is put off, and the letter from Mr. Guy which gives

me that notice appoints no other day for meeting.
I will get one of Whitelocke's books to be sent you by the first

opportunity for it is a large volume, but my Lord Longford
told me last night that he has sent your Grace the passage
verbatim. The letter with an unknown hand I showed his

Majesty last night and he ordered me to leave it with
Mr. Secretary, which accordingly I have done.

Obmond to Col. John Fitzpateick.

1681-2, January 7. DubHn.—I have yours of the 24th of

the last month, but I do by no means understand why my
giving an account of what is required from me should be
called writing against the Farmers, and if it were not required
from me I think I should fail in my duty if I did not represent
the state of their payments and arrears when the Army and the
whole establishment is so much behind and like to become
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more so, and this I conceive I am bound to do whether I ever
be made acquainted with the contract or no. Otherwise if

any inconvenience befall the King's service by their failure

of performance it may be imputed to the want of timely
intimation from me.

I desire you would return my thanks to my Lord Hyde for

his favour in the particular I mentioned to you, but most of

all for the expressions that accompanied his promise in it, and
you may assure him I have long since been taught what credit

to give to my Lord of Eanelagh's assertions and professions,

nor have I found any cause to change my esteem of him or
them. Copy.

Oemond to Earl of Arran.

1681-2, January 7. Dublin.—Yesterday arrived four
packets—in them yours of the 20th, 24th, 27th and 31st of the
last month. I shall say nothing of the new proposals because
I am again assured by you and my brother Fitzpatrick that
I may be heard upon them and the establishment before they
shall be finally accepted of. But I find you do not fully

converse with one another, for in a letter of his he writes that
my Lord Hyde is ready to advance the sending of the letter

I desire to indemnify me for the money I borrowed to get Mr.
Philhps the government of Culmore near Derry. If it cannot
be obtained I must pay the money myseK and the time of

payment draws near, so that I would be glad to know the
best and the worst of that affair which you may put into

Mr. Secretary Jenkins' hand, as also the letter, or the copy
of the letter, I writ to you on the subject which shows the
merit and distress of a very loyal family that may be useful

to the Crown if preserved from ruin. I wonder to hear it

again objected that whilst I seek and lay hold of all oppor-
tunities to represent the failures of the Farmers I take no
notice of my Lord of Ranelagh or his accounts. It seems
to be forgotten that, whilst his affair was in agitation, I used
all the industry and took all the pains I possibly could to

discover all the breaches I could of the contract on his part
;

that at length his accounts were closed by the proper Com-
missioners, and he found in a huge arrear ; that he appealed
to the King against the state made by the Commissioners

;

that his appeal lies on that side and has done about two years

as I think ; and that he and his partners are now under
prosecution in the Exchequer here for the balance due from
him and for 24,000Z. he borrowed of the King. And if this

be the account intended what can be more done on this side,

and if it be meant of the account to the 1st of May last that

has been transmitted and has lain a good while on that side,

must I needs play my Lord Ranelagh's game because I am
of the same opinion with him in some things, or possibly

may be when I think he speaks reason and for the King and
kingdom's advantage, and as it seems he has done, and the
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proposers have been fain to retract many parts of their

propositions ? And why must I play his game and not those
Lords that approved of his objections ? This is enough
on this point though more might be said.

I do not beheve you would be bribed to the King or

country's disservice to hold your peace when you had
opportunity to speak in vindication of either. But I do not
understand what the matter is concerning your having the
salary of the Marshal in present or how you can have it but
that it must be an addition to the establishment, and give

some colour to the report, especially if the proposals shall

take, and whoever shall be put out of the estabUshment will

interpret to be to make room for you, and if there should be
a reform of officers which has been much apprehended here

it would be M^orse. But Mr. Secretary writes there is no
thought of it and that he had it from the King's mouth,
which I shall take care to have made known. I forgot to

tell you that it is true you sometimes writ to me that the
contract would be sent me before it should be concluded, but
it is as true that in other letters you said you thought it

would be concluded and as I understood it without that

ceremony. I was well aware of my Lord Eanelagh's design

to engage me in his quarrel and to displease the Ministers,

which I have avoided as far as I could, but if representing

a true state of the revenue, as fair as I can gather it, must be

to side with my Lord Ranelagh and offend the Ministers, it

is hard. Copy.

Mr. Secretary Jenkins to Ormond.

1681-2, January 7. Whitehall.—His Majesty was pleased

upon the reading of the letter I had the honour to receive

from your Grace and his Majesty's Privy Council there of

the 19th of the last month (relating to Owen Murphy's
depositions therein enclosed) to direct that the depositions

should be laid up in the Council chest, his Majesty observing

that though the deponent himself was not a person that

deserved much credit, especially in those things wherein he

was single, yet his Majesty could and did call to mind some
collateral circumstances and concurrent evidences that made
out what he swore in some particulars. I dare not be positive

that it was this that put into his Majestj'^'s thoughts, but

something it was, to command me to desire your Grace to

send a copy hither once more, for his Majesty does remember
one sent in the Earl of Sunderland's time, of a letter taken

in the pocket of 'Hanion, the very great Tory, when he was

killed, whereby he was promised encouragement if he made
out the Irish Plot.

The answer from France upon the joint memorial is merely

dilatory. M. de Croissy hath told Messrs. Staremberg and
Savile that his Master will not give audience to several

ambassadors at one and the same time, therefore he would
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receive no joint memorials. His Majesty will send an express

to-morrow to ha-ve the memorials given in with the soonest
though separately. Till the answer upon it be given we shall

know nothing certain of a Parliament.

James Clarke to the Duchess of Ormond.

1681-2, January 7.—The executors of Sir Peter Lely have
written to him again about 60Z. due for the copy of his lord's

picture given to Lord Wharton, and 201. for the picture

Lady Cavendish had of his Grace more than was paid ; they
sent the catalogue of the pictures and their sizes, and without
doubt do not want for price. Abstract.

Ormond to the Earl of Arran.

1681-2, January 8. Dublin.—Mr. Attorney has promised
me to bring me the state of the proceedings in the Exchequer
against my Lord Ranelagh and his partners, both for the
balance that lies upon them and the 24,000Z. they borrowed
of the King. If it comes before the post bark goes off it shall

go with this, if not by the next. My brother Fitzpatrick in

his of the 24th of the last month writes that the next week
after he would begin his journey hither. If his purpose hold,

my answer to his letter will not find him there. I have
therefore enclosed mine to him with yours that if he be come
away you may open it and make what use you think fit of it

in relation to my Lord Hyde, and that you may the better

judge I send you my brother's letter to me.
I have writ to Mr. Secretary in recommendation of Mr.

Turner for the judge's place in the Common Pleas. He, I

am sure, stands in need of it, and is certainly a very honest
loyal man. If yoxi call to Mr. Secretary he will show you the
designation of promotions and translations upon the death
of the Archbishop and Bishop of Meath. The latter died so
miserably poor that I was fain to venture lOOZ. to bury
him out of the concordatum money, which is already

so overchaged that I may come to pay the money myself

but I was willing to run the hazard to give some proof that

God be praised, I can forgive enemies, at least when they can
do me no more hurt ; and that is all the kindness my Lord
Ranelagh is ever to expect at my hands, however we may
for differing ends happen in some things to be of one opinion.

Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, January 9. London.—I have little to write to your
Grace by this packet because I leave to my Lord Arran to give

your Grace an account of this day's transactions at the

Treasury Chamber, where I hear my Lord Ranelagh has

gained ground of the proposers. The answer which the King
of France has given to the joint memorial of our King, the
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King of Spain, and the Hollanders is that he was much sur-

prised to see matters of that kind proceeded in in that method,
it being unusual to have confederate memorials given in and
he thought it very improper to have confederacies and
leagues made against him in Paris, but if the several parties

instead of a joint would give in a separate and particular

memorial he would then give a particular answer to each,

upon which it is resolved to proceed in that method. But it

is believed he will not quit his pretensions to old Ghent and
the country of Alost unless he may have Luxemburg in

exchange of them. The .Marquis of Brandenburg has
declared he will not enter into a league against France, and
the King of Denmark proposes that before he declare he may
have his arrears of supplies due to him for the late war from
the Hollanders first paid, and a way secured for the future

for such subsidies to be punctually paid as shall be agreed on,

and he further proposes that the King of England may first

declare.

I have all your Grace's recommendations for the bishops

complied with, and the letters go away this night. I hope
upon these removes your Grace may find some provision for

my chaplain who is now in Ireland expecting the happy
minute of his preferment by your Grace's favour, wherein

your Grace will oblige me as much as him. My wife's recovery

is now so much past dispute, or doubt, that I hope in a few

days to give your Grace an account of my motion from hence.

Earl of Arran to Ormond.

1681-2, January 10. London.—This afternoon there was

a meeting in the Treasury Chamber, and all the minutes taken

upon the several debates about the new contract were read

with the amendments to them which were such as Mr.

Roberts thought the contractors would agree to. Their answer

to the several particulars objected to by my Lord Ranelagh

was also brought in and read, but in many materia] points they

have not agreed with their agent as in that of the conceal-

ments, and that of the flax. But in the close of their answer

they desire his Majesty would give order to have the contract

and covenants drawn to his own liking and they will endeavour

to comply with his Majesty. But the resolution taken upon

the whole day's debate was that my Lord Ranelagh should

have a copy of the minutes and answer, to which he is to reply

in writing with what convenient speed he can. He seems

to be well pleased with this day's work. He told me that

by the next post he will send your Grace a copy of them,

they are somewhat long for they consist of nine and thirty

particulars, and to some of them the answers are pretty long

and not very clear. At the rising my Lord Ranelagh took

notice of your Grace's last letter and informed his Majesty

that whilst this business is in agitation the Army will starve

if directions are not given for their payment. My Lord Hyde
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said the Farmers were preparing an answer to the charge,

and that he and the rest of the Lords of the Treasury would
do their duty in it, and with some heat told him he had
nothing to do with it.

Cornet King came to town last night from Whitehaven
where he was driven by a violent storm, and delivered your
letter and recommendations to Mr. Secretary Jenkins, who
I suppose vwll himself give your Grace an account that the

letters are signed according to your desire, as also one for the

swearing Sir Charles Feilding of the Council there. I am
desired by Mr. Sheridan to move you that his brother may
have the bishopric of Kilmore rather than that of Raphoe,
though the latter be of more value, and he will pay for both
letters, and believes that the Bishop of Killala will like it as

well. However, I think you are under some obligations to

do a kindness to Tom Sheridan.

The Queen showed me last night a present she intends to

send by me to my mother. It is a bracelet with the King's
picture and her's set about with diamonds. It cost her

2,300Z., but of this I will give her an account myself, though
I have very little time left.

Oemond to the Earl of Arkan.

1681-2, January 10. Grangebeg.—I am compelled to make
a winter journey to Kilkenny where I am to settle some things

that must be done whilst my wife and I are both alive,

besides I have taken up the humour of planting and building

which are the ordinary divertisements of old men, though
it be a little preposterous that men should make provisions

for the pleasures and conveniencies of life when they are so near
leaving it. Whatever I affirm in my letters as certain and of

my own knowledge, I take the best care I can not to be
deceived in. I am sure I have no design to mislead others.

I am afraid the good Attorney has not used all the dihgence

and skill he ought in the prosecution of my Lord Ranelagh
and his partners, but his slackness or any other failure ought
not to be imputed to me, who sent him orders as soon as the

King withdrew his commands, which for a long time hindered

the proceedings. Yet before I came from Dublin I put him
so in mind of his duty that I believe the next term the matter

will go on as fast as justice and forms will permit. But I

must say in his excuse and my own that till the last term
the King's commands to suspend prosecution lay upon us.

Copy.

Oemond to Col. John Fitzpatrick.

1681-2, January 10. Grangebeg.—Being gotten thus far

in my way to Kilkenny, where I have some domestic affairs

that cannot be despatched but by my wife and I together,

I received yours of the 3rd of this month, but have not about

me the means of deciphering part of your letter, and the

?
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business you treat of is so far domestic that my wife must be
consulted in it. My last letter to my son gives an account of

the state of the prosecution against my Lord Ranelagh and
his partners ; whether the King's Attorney or the Court of

Exchequer have performed their duty or no I am not yet
able to judge, their forms being unknown to me, but I am
apt to suspect aU the diligence that might be has not been used,
but as I came out of town yesterday I put both the King's
Counsel and Judges in mind of that affair in such a manner
as I believe will quicken them. The truth is my Lord of

Ranelagh's opposition to the treaty in hand about the
revenue has gained him more friends and better credit than he
had, such apprehensions generally aU people had of that
affair as destructive to the kingdom, but I assure you I am
none of the number his zeal for the public has converted.
Co'py.

Earl of Arlington to Ormond.

1681-2, January 13. Whitehall.—Your Grace hath not been
of late troubled with any letter from me. My last as I

remember contained the effect of my discourse with my old

cousin Bennet and that your Grace's of the 24th past
acknowledges wherein was one enclosed to Mr. Charleton,

which I sent to him and have since seen him some days before

he went into the country and because he was going by
Northampton, and meant to see the old gentleman as well

as his confidants, we agreed together what course he should

steer, the success whereof at his return I shall learn from him
which will be about the beginning of the term. My principal

instruction was to press a conclusion that your Grace might
the sooner determine whether this or some other must be

entertained by you.

I owe your Grace the acknowledgment likewise of two
former letters of the 3rd and 12th past. Sir Robert Lane will,

I suppose, in the enclosed give you a good account of yours

to him. As for Mr. Durel I never had any occasion of making
use of the power you were pleased to give me to close with him,

for to this day I think I never saw him. I hear he is married

to Monsieur Toulon's daughter, and not the merrier man for

it, so I wish there may be a final end of that matter, and that

your Grace may find your entire satisfaction in Mr. Burnet,

who is certainly a most extraordinary ingenious man if to his

other good parts that of being a good governor be joined.

Your Grace means I should join in lamenting the death

of your hawk, and I will do so upon condition I may have a

cast of sore ones when I shall send for them, for I have an

able falconer, by the confession of those who can best judge

in that profession, and the truth is I fear he hath now too many
of mine upon his hands, but we of the neighbourhood of

Newmarket have one advantage above other places if any
of us have a very good hawk the King will be sure to ease us

of biw.
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Earl of Arran to Ormond.
1681-2, January 14. London.—Yesterday came three or

four packets out of Ireland, and in tliem I had your Grace's
letter of the 7th and 8th inst. with the enclosed letter from
Col. Fitzpatrick to your Grace, and yours to him which I

sent him last night without opening, he having changed his

resolution of going into Ireland. I converse often enough
with him but I do not remember that he ever told me he had
spoke with my Lord Hyde about Mr. Phillips' business,

but I have lately told his lordship of it, and have got a
reference to him and the rest of the Lords of the Treasury
upon the letter you sent over for his Majesty to sign, having
left your letter to me to guide the Secretary in dramng the
reference and as soon as the business of the bishops and
judge is over I will take it out and present to their lordships,

who I hope win comply with your Grace in it, for at present
the Secretary has his hands full, the King having commanded
a letter to be drawn for Sheridan to be Bishop of Kilmore,
though the letter was signed for Killala to be translated
there, and I thought sent over last post. This has made
the matter more intricate to the Secretary, your Grace's
scheme being altered by it, and Tom Sheridan has showed
himself hke his brothers by his proceeding in this matter, for

when I writ upon this subject at his desire last post he told

me he would not stop the other letters or desire anything
for himseK or brothers, but without your leave and recom-
mendation. Yet he has got the King to do this upon a false

information that Raphoe is of more value than Kilmore, and
I am told it is so far short of it that it is doubtful whether the
Bishop of Killala will remove thither, however I have
advised Mr. King to take out his letter, for the delay of those
matters are very troublesome.
For your other recommendations I suppose the Secretary

will give your Grace an account that the King has consented
to them in your own way and that there may be no more
alterations. I desired him this morning to get them
despatched this night, which he has promised to do. As to
the judge's place, though I recommended Mr. Lyndon to you
at the desire of my Lord Chief Justice Keatinge, I am very
well satisfied that Mr. Turner should be preferred before him,
for I am better acquainted with him, and know him also to be
a very honest gentleman, and for their skill at law they are

much at one scantling. I am informed from thence that

the Farmers endeavoured to get my Lord Hyde to interpose

for Mr. Sprigg, and I partly believe it by some discourse I had
with his lordship, whom I met by chance last night in the

Stone Gallery, for he told me Mr. Lyndon was represented

to him as an ill man. I informed him your Grace had
recommended Mr. Turner. He answered your Grace knew
best who ought to be preferred and said he never would
interpose in such matters.
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And now I have mentioned the Farmers I shall inform
you that I took occasion to tell his lordship that he would
find the representation made by you of the state of the farm
to be very true, but I did not know how far that might affect

the present undertaking. He said he believed it might be true,

but thought the Farmers a little severely dealt with not to

be heard to those matters before they were represented.

What my uncle Fitzpatrick has writ was without consulting

me. I suppose he will answer for himself, but I will know
next time I meet my Lord Hyde whether he ever gave him a
promise about the 1,000L I am sure what I writ about
playing my Lord Ranelagh's game was out of information

rather than any weight I set upon it, for if I forget not I told

your Grace it was so talked only, but since I am misunder-
stood after I have cleared my meaning in that part of my
letter relating to the Field Marshal, I shall trouble your Grace
as little upon this subject as my duty to you and to his

Majesty will permit. My meaning was, and I thought I had so

expressed it, that the revenue being like to be set to these

proposers or some others who will advance the revenue, I

might be provided for in present, if this bargain goes on at

the expiration of the farm in being if any other, and that

without any reducing the revenue, yielding much more than
the establishment whoever farms it.

As I had ended the enclosed my uncle Fitzpatrick came to

me and showed me your Grace's letter to him, which I have
advised him to show my Lord Hyde. He tells me my [Lord]
Hyde did promise him that the business of Kilmore should be
complied with. The beginning of next week I will try him.
My Lord Ranelagh will bring in his reply on Tuesday next.

Eaul op Longford to Ormond.
1681-2, January 14. London.—I suppose by this night's

packet your Grace will receive his Majesty's acceptance of all

those recommendations your Grace has made both in the
Church and Law, though as to the latter Sir Maurice Eustace
engaged my Lord Conway and Lord Ranelagh to join with
him in opposing Mr. Turner, and himself and Lord Ranelagh
did it with great violence and reflection upon Mr. Turner.
However his Majesty prefers your Grace's opinion to all others
and the letter is sent away this night. Mr. Sheridan sent me
this evening his letter to your Grace to peruse because he
named me in it, and I must confess I did contribute to the
translation of my Lord Kilmore from thence to Raphoe,
because I thought the latter was much the better bishopric,

and I have always heard it reputed so. He was really

passive in the matter, but yet he has misrepresented some
particulars of which he never made mention in his discourse
to me before the former letters were signed. And I am as

confident he has not been as passive now, as he is pleased to

represent it to your Grace, in getting the letter for his brother
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to be Bishop of Kilmore, for I have good proof that he has
solicited it even this very morning with great earnestness,
as I am told by one who was present with him in his Majesty's
bed-chamber, and I do not give your Grace this intimation
upon any other ground than that your Grace should be truly

informed by what steps matters are carried here.

There is a book lately come out written by one Nalson which
detects Mr. Rushworth of very great partiality and untruths
in his last collections. I have read but very little of it, but
by that progress I have made in it I find it an excellent style

and judiciously -writ, and it touches upon the Rebellion of

Scotland and Ireland, and I believe is well worth your Grace's
perusal. For my Lord of Anglesey has with great industry
as well as mahce attacked your Grace and gives out copies

of his last letter to your Grace, and since that, besides what
formerly I told your Grace of the instructions to Sir Paul
Davys about the serving the Parliament, there is a report
spread about the town since that your Grace gave my Lord
Chancellor authority to treat for you with Cromwell when
he was in Ireland. Though this is a great and notorious
falsehood yet it is caught up greedily by your enemies and
improved as much as they can to your disadvantage. My
Lord Ranelagh says he will be ready with his new materials
against the new contractors by Tuesday next. My wife has
not yet any symptom of a relapse but mends daily in her
health, which I hope will soon leave me at liberty to wait upon
your Grace in Ireland.

Sir L. Jenkins to Obmond.

1681-2, January 14. Whitehall.—I have the honour of

four of your Grace's letters now before me. The recom-
mendations in that of the 2nd current met \vith no manner
of difficulty with his Majesty, but he was pleased forthwith
to order the letters to be prepared for his hand.

This letter coming so late on Monday night by Capt.
King, so I take his name to be, who had so ill a passage that
he was thrown ashore in Cumberland, I had not the opportunity
to lay it before his Majesty on Tuesday till it was too late

in the day to have the letters upon it entered in the Signet
Office to go away that night with the post. I heard no more
of them tiU this morning that his Majesty sent for me to his

closet, where I found the Earl of Halifax and my Lord Hyde.
His Majesty was pleased to tell me he had promised
Mr. Sheridan, that is now in town, a good bishopric for his

brother, and sent me to speak with him, waiting then in the

bed-chamber, to know of him what it was he desired for his

brother. He proposed to have both his brothers preferred,

but his Majesty not thinking fit to yield to that, especially

taking notice of what was said by me by way of doubt of their
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morals, Mr. Sheridan upon my being sent to him a second

time, made it his humble suit to his Majesty that his brother

the Dean might be removed to KLilmore.

This his Majesty granted, and commanded that a letter

should be prepared forthwith that it may go off, as without
doubt it does for it was signed by the King at noon and there

was time enough to enter it at the Signet Office this night.

Mr. Sheridan is confident, and my Lord the Earl of Arran
is persuaded, that Raphoe will be readily accepted by my
Lord of KiUala, but it is an affliction to me that your Grace's

recommendations have not their full effect, ior I know your
Grace never recommends but with a perfect discerning as well

as with an upright heart full of care and zeal for the good of

the Church and the honour and service of the King.
However we have a good Lord Archbishop of Dublin that

none durst rival, that is one comfort ; and your Grace
recommends Dean Sheridan, though not to this high pre-

ferment, that is another ; and if the Bishop of Killala be
content to go to Raphoe, Dr. Tennison is served as your Grace
intended him, and so all is well.

Your Grace's letter of the 7th which I had the honour to

receive yesterday and to lay before the King as soon as I

received it met with a full approbation from his Majesty, with

this eulogy from his Majesty's own mouth :
" My Lord of

Ormond is a very good judge of men." Those two letters

for my Lords of Meath and Kildare have their despatch this

night. I doubt not your Grace's letter in favour of Mr.

Arthur Turner was read and approved of at the same time

but not with the same success for which I am heartily sorry,

for the King having directed a letter to your Grace to be

prepared in favour of Mr. Turner for his hand and having

signed it this day at noon, after I had possessed him with

the good opinion that the Earls of Arran and Longford have

of that gentleman, he was pleased to command me after nine

this night to be sure to stop the letter for Mr. Turner. His

Majesty sending for me so late to give me this in charge he

commanded me that in case the letter were gone to the post

house I should give order to stop it there, and in case it

could not be met with there under the cover of Mr. Mulys, or

otherwise, that then I should write to your Grace to be sure not

to do anything for the executing of that letter till you have his

Majesty's further orders. The charge, it seems, against him is

that he is a great Whig, that two or three of the most knowing

men in the affairs of Ireland have given his Majesty that

account of him. Who they are I do not know nor can guess.

The letter from your Grace and the Council together with

the informations of the three O'Neills was read last night

in Council. Those fellows are so profligate that nothing was

thought fit to order upon their information only the papers

to he in the Council chest. I have Mr. Turner's letter back

again. The enclosed is with all duty from Col. Jeffreys.
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Earl op Conway to Ormond.

1681-2, January 14. Whitehall.—Since there may now
be opportunities by the decease of the Archbishop of Dublin
and the late Bishop of Derry to prefer other clergymen of

lower degree, I have taken the freedom to recommend to your
Grace's favour one Mr. Joseph Wilkins, who hath continued
many years at Lisburn upon too small a living if I had not
augmented it ; and he is so modest that he will neither move
for himself nor accept of any plurality, therefore if your Grace
please to prefer him to the deanery of Down like to be vacant
by the promotion of the present Dean to the bishopric of

Dromore, it will be a good service to God and the Church
by placing a person of that piety, learning and charity

constantly to preach, and catechise at Down, the county
town, according to his accustomed manner, and I shall

acknowledge it as a very great obligation upon, &c.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, January 17. London.—By the last packet I gave
your Grace an account that Mr. Turner's letter was sent away
that night and I thought I had good authority for it, it being
not only signed by the King and entered at the Signet Office

but also dehvered out of the Secretary's office to be sent by
the packet. But after the King rose from supper he was
attacked afresh concerning him, and being positively informed
that he was a fanatic and held a club with Sir Richard
Stephens and Col. Shapcott, the King sent for Mr. Secretary
Jenkins, and commanded him to stop the letter though he had
sent it to the post office till his further order upon it. The
next day my Lord Arran being acquainted with this and
thinking it some reflection upon your Grace with his Majesty
that you should recommend a fanatic, waited upon the King
and undeceived him so far in the misrepresentation was made
to him of Mr. Turner that he gave him his commands to Mr.
Secretary to withdraw the stop, so I presume this night it goes

away without further contradiction. When I have the honour
to wait upon your Grace I shall acquaint your Grace with the

managers of this intrigue, if your Grace shall think it worth
your concern to know it.

Within these two hours a very knowing person was with me,
and told me for a certain truth that the Duke of York has leave

to come in the ship that a fortnight since went hence with

some of his servants. This is a great secret for no longer than
yesterday Halifax being asked the question by a friend

with whom he iises freedom, positively affirmed he knew
nothing of it, and he had reason to believe if any such

thing were intended he should not be made a stranger to it,

with which passage I acquainting my friend he said it was very

true that person knew nothing of the matter for but very

few were acquainted with it, and when he did know it it was
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expected he would take that and some other measures now
taken, which my friend" would not tell me, so ill that upon it

his lordship would retire from the Court.* How true this will

prove I know not, but I am sure my intelligencer is both an
honest and a very knowing person. For the Irish affairs

in the Treasury Chamber I must refer your Grace to my Lord
Arran, only I am told this day there was a brisk attack

intended against Lord Ranelagh for the success of which I

will not undertake, being no ways concerned in it. We begin

now afresh to talk of the meeting of a Parhament sometime
before Easter. But if the intelligence I have given your
Grace be true, I cannot beheve this will be the consequence
of it.

I find Col. Fitzpatrick a little out of countenance, that a

kinsman of his one Mr. Eustace, whom about a year since he
recommended to your Grace for a small command in the Army
is not yet provided for ; and that which touches him most
in this affair is the construction will be made that he has but
little credit with your Grace since several commands have
fallen since he had your Grace's promise for his kinsman.
I once more beg your Grace's pardon for reminding your
Grace of my chaplain Mr. Lloyd now in Dubhn, for whom
I hope your Grace may now find some preferment amongst
those several removes that happen to be in your Grace's dispose

in the Church. My wife has with taking the air got a very

severe cold which I fear will occasion my demurrage here

a few days longer than I intended. I thank God I do not

yet find any great change in her recovery by it, but her con-

stitution is so tender and nice that every little accident

frightens me, though her doctor makes nothing of it. I hear

just now the yacht that went for Scotland is arrived there

safe on Wednesday last, notwithstanding the great storms

which gave us no small apprehension of Sir Charles Littleton

and Mr. Graham and his lady who went in it. Ned Vernon,

who is your Grace's humble servant, just now came in and

brought me the enclosed ballad with a confirmation of the

other news.

Eakl of Arban to Ormond.

1681-2, January 20. London.—I have your Grace's of the

10th from Grangebeg and by your command Mr. Gascoigne

has sent me the state of proceedings against my Lord Ranelagh
and partners in the Exchequer, which I left yesterday with

my Lord Hyde before we went upon the business of the new
contract, and Mr. Secretary Jenkins had your Grace's letter

in Council read also, before they entered upon that business,

relating to several poor people. My Lord Ranelagh has not

paid upon his undertaking, though he has their debentures

and allowance upon his accounts, it occasioned a resolution

* The words printed in italics are in cipher. See Introduction.
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when we came to that point, that the Undertakers should either

let his balance alone or pay what he ought to have paid.

I understand by my Lord Ranelagh that he has sent your
Grace all the minutes with the Undertakers' answers, and
his reply or objections to them, and therefore I shall not

trouble your Grace with what I had perhaps imperfectly

taken ; the concealed lands, &c., and the penalties upon the

flax bill are denied the contractors, but they have gained
the point that the farm should commence at May, by which
they will gain one whole year's hearth money, wine and
aquavit 89 licences, and considerably by the ale licences,

provided they come up to the other parts of their undertaking.

This is in sum what was done in this matter that meeting.

I left with the Lords of the Treasury a reference upon the
letter you desire should be signed for Mr. Phihips and on
Monday next, which is the day appointed for another meeting
upon the contract, I shall have an answer to it.

Not knowing your Grace intended for Kilkenny and
having no other business than that of Mr. Turner's to write

of, I gave my Lord Chief Justice an account to show your
Grace, how his letter was stopped after it was signed and
delivered to Mr. Mulys upon the suggestion of his being a
fanatic, but I quickly removed that obstacle and got the

letter sent. I am very well assured that Sir Maurice Eustace
was the chief person in this matter, though he knew you had
solely recommended Mr. Turner, for I told him so before he
had notice any other way of Cusack's death, but I find my
Lord Longford has been large enough upon this subject. The
Recorder's place of Kilkenny being void, I should be glad

you would, if not engaged, take Mr. Dickson to supply that

place. My Lord Chief Justice Keatinge I am sure will join

in this ; and for that of the Constable of the Castle I think

it very proper for Tom Fairfax.

James Hamilton to Obmond.

1681-2, January 20.—His Majesty was pleased before my
father's death to promise him to prefer Mr. Hamilton, now
Dean of Raphoe, to a bishopric. My mother and myself
having been since extremely obliged to him I have now
moved his Majesty for his promotion and desired him to

signify his pleasure to your Grace, which I send here enclosed.

Aid beg the favour that when your Grace doth recommend
him, that my mother or myself may be made acquainted with
it, that we may take care here that the importunities of other
pretenders may not deprive us of this mark of his Majesty's

goodness for us and your Grace's favour and concern for, &c.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, January 21. London.—Since my last, little has
occurred here worth your Grace's knowledge, besides what
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has passed in the Treasury Chamber, the account whereof
I leave to my Lord Arran. Yesterday, with the King's
allowance, the Morocco Ambassador returned to the Duke of

Monmouth a visit which his Grace had made him, of which the

Duke having some notice beforehand he had a rendezvous of

most of his friends that were persons of quality, except my
Lord Shaftesbury, to receive the Ambassador whom his Grace
presented to the Ambassador, saying they were persons of

quality and men of good interest in England, though his

Excellency did not see their faces in Court. The Ambassador
saluted them, being about eighteen Protestant lords as they
are styled, and told the Duke that he hoped soon to see both
his Grace and their lordships in Court, for he was so true a

lover of the King that he could not but wish weU to his Grace
for his sake, whom his Grace resembled, and he was so true

a friend to his Grace that he could not but advise him with

all speed to reconcile himseK to his Father if he expected a

blessing in this world. The Duke turned the discourse to

hunting, with which sport he promised to entertain the

Ambassador, wliich he readily consented to.

This week there was a trial at skill in Guildhall for the

choice of a judge in the Common Council ; the candidates

were Sir Thomas Hanmer, the Queen's Attorney ; Serjeant

Goodfellow and one Thompson, a noted Whig. The dispute

happened at first to be between the first and last, both of whom
outnumbered the second, and when the fanatic party found

that Sir Thomas Hanmer 's friends were much the majority

in voices they quitted Thompson and joined with Serjeant

Goodfellow's party, and by that shifting carried it for Serjeant

Goodfellow, by which trial it is evident the fanatic party

cannot carry anything by their own strength in the Common
Council, for Serjeant Goodfellow's friends were honest

Churchmen, and so is the Serjeant himself. My friend this

day again confirmed to me the Duke's coming from Scotland

which is now become the common discourse, though the

Ministers and the Duke's servant here will not own to know

anything of it. It is believed the King is inchned to show

mercy to my Lord Argyle but will pare off all his regaUties

and hereditary offices in the Highlands. However it is

thought the Duke wiU [gain] the credit of having it done at

his intercession.

Mr. Dixon, a kinsman of my Lord Chief Justice Keatinge's,

is an humble suitor to your Grace that your Grace will

please to recommend him to be Eecorder of Kilkenny. As for

his talent in the law I am no judge, but I know him to be

a very honest gentleman and a true servant to your Grace and

family.

SiK L. Jenkins to Oemond.

1681-2, January 21. Whitehall.—I have several letters

that I have had the honour to receive from your Grace, and
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his Majesty's Privy Council on that side, of which I shall

endeavour to give your Grace some account. Your Grace's
letter of the 9th current relating to the balance of nay Lord
Ranelagh's account and partners was first read to his Majesty
alone : then it was produced and read again, as his

Majesty had directed, together vnththe petition of the creditors

therein enclosed before his Majesty and the Lords that
attended him on Thursday last in the Treasury Chamber.
It was there ordered that I should leave the originals with
Mr. Guy, arid that I should acquaint your Grace that the
subject matter of that letter having been already debated
several times at that Board, it should be taken again into

consideration, as it deserves, before that point comes to be
finally settled. It was added that your Grace may please

to expect from the Lords Commissioners of the Treasury
a further answer to yourseM upon that letter.

Your Grace's letter and the Council's, of the 9th, as the
former was, relating to the Lord Brittas was read before his

Majesty in Council last night, together with the Lord Brittas's

petition enclosed in it ; and his Majesty was pleased to

approve of your Grace's proceedings in directing good
security to be taken for his lordship's appearance at the place

where the matters of fact charged against him are properly
cognizable. His Majesty upon the reading of my Lord Brittas's

petition was pleased to declare that it was not his intention

that the Lord Brittas should be sent for over to receive his

trial in England, but to leave him to stand or fall according
to the merits of his cause in that country, where there can be
no dispute imaginable raised about the competency of the
jurisdiction of that court where your Grace hath bound him
over to answer. A third letter from your Grace and the

Council of the same date relating to the titular Dean of

Armagh, Bryan MacGuirke, was at the same time read before

his Majesty in Council. The direction that I had upon it,

seeing he was now in hold so as to answer the law, was in

a very few syllables currat lex.

I have a particular letter from your Grace touching
Mr. Kearney that is charged here with high treason. His counsel

hath been with me already to desire I would communicate
it to him, together with the petition and certificates relating

to it ; but I have not yet had the opportunity to ask his

Majesty's leave, which I think is proper to be done in

Council, to do it. The embargo that was laid upon his

Majesty's letter to your Grace was soon taken off upon the

sole credit and testimony of my Lord the Earl of Arran, his

Majesty commanding me to put it into Col. Jeffrey's hands
to be sent forward by the Tuesday post, though I was not

able that night to accompany it with the signification of his

Majesty's pleasure and my duty to your Grace.

Your Grace wiU find a petition of Sir Robert Howard's
referred to you upon a suit between him and my Lord



300

Dungannon. His Majesty hath commanded me to let your
Grace know that Sir Robert Howard is no more but a trustee

for the Eai'l of Burford and that his Majesty intends all favour
that the law can afford to that Earl. I should not have
presumed to offer the letters for the translations to Raphoe
and Killala without your Grace's express directions but
that my Lord of Arran did warrant me that your Grace would
approve of it as the choice you had designed. On the 15th
of October I had the honour to lay before your Grace
Dr. Capel Wiseman as a person that Sir Edmund Wiseman,
a citizen here of note, would get to be recommended very
powerfxilly upon these several vacancies of bishoprics. My
Lord of London came to me from the King with this charge
that I should recommend him to your Grace for the next
bishopric ; he is Dean of Raphoe.

Earl of Arran to Ormond.

1681-2, January 24. London.—Yesterday at the Treasury

Chamber the remaining part of the contractors' answer and my
Lord of Ranelagh's objections were read over, and such

alterations made as the contractors must submit to or else go

without the farm, but lest there should be mistakes in

taking the minutes of what was resolved upon, Thursday next

is appointed to go over the whole again, and then it will be given

the contractors ; and it is believed they will accept of it with

those alterations, though Mr. Roberts told me they wish they

had given 10,000^. at first rather than have meddled wdth it.

The main matter that was debated yesterday and that they

were very long upon was the clause of defalcation, whether

a year of peace for a year of war, or the like clause the Forths

had, and it was concluded for the latter, the Chief Governor

and Council to be judges in the matter, though I find upon

all occasions some of the lords very unwilling that government

should be entrusted with anything that they think can be

done without it, that of the wine licences for the Privy

Council is to be reduced saving the allowance to the Lord

Lieutenant himself, which is so settled by Act of Parliament

that it cannot be taken away. The rest of the Privy Council

as the Solicitor says, are now at the Lord Lieutenant's

pleasure.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681-2, January 28. Whitehall.—His Highness Prince

Rupert moved the King to bestow a captain of foot's place on

that side now vacant upon one Mr. Hughes. It was the

company of one Captain Mason lately dead of the smallpox

and transferred to him by Captain Butler, upon a valuable

consideration, not long since. His Majesty was pleased to

command me to write to your Grace to know if you were

under any engagement for that place ; if not, his Majesty

was willing to gratify Mr. Hughes. The Prince hath
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commanded me to recommend this affair from himself to your
Grace. We have yet no answer to Mr. Savile's memorial,
but here is a proposition delivered in by Monsieur Barillon,

that the Spanish and Dutch Ministers here would have
understood for a flat refusal upon the King's offices. However,
his Majesty hath sent the proposition to the States, and will

make no step, till he knows their resolutions upon it. He is

resolved not to make one step but hand in hand with the
States.

Eael of Arran to Ormond.
1681-2, January 28. London.—I thought that the meeting

on Thursday last in the Treasury Chamber would have gone
near a conclusion of the new contract, for all the particulars
were debated over again and amended and orders given that
they should be sent Avith those amendments to the Undertakers
to take or leave, but upon Mr. Seymour's desiring to know of

his Majesty, whether or no he was resolved they should have
it if they agreed, for if he was he would speak against it

then, the King answering that he was not resolved they should,

for the business of the computations he was told was a matter
of great consequence ; upon which my Lord Hyde was a
little nettled, and said he thought it was not very fair after

all the charge they had been at, and all the time that was
taken in making amendments, that they should be refused

if they consented to what was altered by his Majesty. But
the conclusion was that Mr. Sheridan should make a com-
putation of how much these proposers will have given them
more than the present Farmers have before the minutes are

sent to the proposers, and when that is compared with the

advance they make of the revenue, his Majesty will in the same
place conclude the matter one way or other. Mr. Sheridan,

[who] is now the only man to oppose for my Lord Ranelagh,

says he will say no more in the matter.

Mr. Mason who bought Colonel Butler's company and was
never in possession of it yet, is lately dead, and Sir John
Ernly spoke to me on behalf of his nephew, who since gave me
the petition, which I send your Grace, though I do not think

his desires reasonable, yet perhaps some consideration may
be thought fit to give him, but this company having belonged

formerly to a Butler, I think your Grace could not choose

better than one of that name, and that is Sir Thomas Butler.

The house I lived in was so small that there was no room
for the child my wife goes of. Her reckoning being out. I

have this day removed to Colonel Churchill's house in

Jermain Street. I send your Grace a letter from Colonel

Hungerford, which contains as unreasonable a request as

that of Mr. Ernly's.

Same to Same.

1681-2, January 31. London.—This afternoon Mr.

Sheridan was to attend the Lords of the Treasury about the
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Irish contract, but I cannot tell whether he was there or no.

I suppose he will give your Grace an account himself of what
was done if they met. I just now had a letter from the Lords
of the Treasury desiring me to call upon them any morning
that they sit to speak with me about the paper I gave in

concerning the governor of Londonderry, so that by the next
post your Grace may expect a full account of that matter.

My Lord Longford, though he is not very well, will write to

your Grace this post, and send you a great deal of news from
his correspondent, who though in town by reason of a dis-

temper [which] he has had a long time upon him, can converse

no other way than by letter. I really beheve there is

something of truth in what he writes, though my information
is from the party's enemies. Mr. Secretary Jenkins told me
that by order from his Majesty [he had] recommended to your
Grace one Captain Hughes to have Mr. Mason's company, but

I must inform you that the King did it upon Prince Rupert's
importunity and sets no stress upon it, therefore I hope you
will be engaged otherways.

Earl of Longford to Ormond.
1681-2, January 31. London.—This day sennight there

fell so violent a defluction of rheum upon my left eye and
that side of my neck and face, as not only rendered me
incapable of writing, but also tied me to my bed till yesterday,

which is the reason your Grace heard not from me these two
former packets. And I am yet so little recovered, that I do
now write vnth pain. However, I cannot omit my duty any
longer, and the rather because I received the enclosed last

night from our friend Mr. Nash, whom I have not seen these

two months at least, and having about three weelts since an
alarm much to this purpose from other hands, I thought myself

obliged not to conceal this intimation any longer from your
Grace. The person mentioned in the enclosed to be so busy
in intriguing against your Grace has lately to me voluntarily,

without any occasion given him by me, made professions

much to the contrary of what is written. But I know,
however, that he is much fallen in with the great minister

mentioned, yet on what design I know not. My Lord Hyde
is much dissatisfied with his way of proceeding, and if his

credit with the Duke can prevail the other will have little

with his Royal Highness ; and I know others of the Duke's

servants are labouring the same thing, though they wiU not

tell me their reasons and provocations.

The meeting of the Parliament in Scotland, which was to

have been in March, is now put off to the 17th of April. It

is said by my Lord Argyle's friends that the King is not only

inclined to pardon his lordship, but also to restore to him
most of his regalities, and all his estate, notwithstanding the

severe representations have been made from thence to the

contrary. And I was told from a very good hand that lately
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a representation was made from thence to his Majesty for par-

doning one who has been a notorious Whig and is forfeited

there by Act of Parliament, to which the King will by no means
consent. These particulars I thought it fit for your Grace to

know, for I am confident they are very true. I was yesterday
informed by the same person, who gave me the first intimation
of it, that the Duke will be here a fortnight hence, and
though this is now the common discourse of the town, yet
neither any of the Ministers nor any of his Eoyal Highness's
servants will own it.

The King of France in his answer to the memorials both
of our Envoy and the States General Ambassador, insists to

have Luxemburg and the country of Alost delivered up to

him in exchange for the pretensions he makes in Flanders
and Fountaravie, which has so enraged the Spanish Minister
and Van Beunighen here that they declare publicly, unless

his Majesty will immediately call a Parliament, and declare
war against the French King to reduce him to reason they
must give up the cudgels and accept of such conditions as

his Most Christian Majesty will please to give them. And
then let his Majesty consider what quarter he is like to have
after they are sacrificed. The miserable and not to be paralleled

inundations, which have lately happened in the States'

Dominions and Flanders have reduced those countries into so

deplorable a condition, that they are less able now to cope
with France, than when he was with his victorious army near
the gates of Amsterdam. And it is said their losses in two
days by this last inundation have exceeded all those of the
last war. Thus everything conspires to the greatness of

France, which is now arrived at that height, that nothing in

human probability can stop this torrent, which is like to

overrun Europe. And we by our unhappy divisions amongst
ourselves are less able to oppose it than ever. My Lord Arran
I suppose gives your Grace an account of affairs in the
Treasury Chamber.

Sir John Temple to Ormond.

1681-2, January 31.—When your Grace first designed
Mr. Turner to be a judge, you were pleased as I remember to say
something to me, as if you should want one to succeeed him
in his employment at Clonmel, and I then told your Grace
that I knew one that I durst venture to recommend to you,
if you should not be soon provided of a person that you liked.

I have not since heard whether your Grace hath get disposed

of that place, but if you have not I humbly desire your leave

to acquaint you with the person's name, whom I had then in

my thoughts : it is one Mr. Henry Echlin, who is a gentleman
of our profession, of whom I have had so much knowledge and
experience as to be confident that your Grace would not find

your favour iU placed if you should be pleased to make choice

of him, and having spoke with my Lord Chief Justice
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Keatinge concerning him T find that he is of the same opinion
;

but if your Grace hath any thoughts of disposing the place

otherwise I am, and always shall be, very far from importuning

your Grace either in this or any other matter. I hope your
Grace finds your Kilkenny gout not too very uneasy, and that

it may not long hinder your return hither, though I know
of no business that may require your hastening of it sooner

than it may stand with your own ease and convenience.

Postscript.—Just as I had ended this letter I received

from your Grace ttie several papers lately sent over to your
Grace by my Lord Ranelagh, which I have not time to-night

to read over, but do believe that the paper I lately sent your
Grace concerning the clauses for defalcations, desired by
the contractors would be an answer to most of the matters,

that by his letters he would have me consider of, if your Grace
should think fit to send him a copy of it ; but hereof I hope
to be able to give your Grace a fvirther account by the next
packet.

Ormond to Sir L. Jenkins.

1681-2, February 1. Kilkenny.—Coming hither about
three weeks since about my domestic affairs, I am here arrested
by the gout so particularly in my right hand that I am not
able to write to you myself and fear I shall be scarce able to

sign this letter after it is written. On the 30th your letters

of the 7th, 14th, and 21st came to my hands, the other letters

of the 10th and 17th arrived here at the same time, and the

24th, the day after. As soon as I shall be able to go to Dublin
I will cause search to be made for the paper you mention to be
found in O'Hanlon's pocket, when he was killed. I remember
to have sent over some papers written by his friends in order

to procure him a pardon, but those were found in the custody
of O'Hanlon's mother, which I believe are those his Majesty
would have sent, as soon as they can be found. I return you
my thanks for your care of the dispatch of the letters I sent

in the behalf of the several bishops, and though there be an
alteration as to the recommendations between the Bishop of

Killala and Dean Sheridan as to the bishopric of Kilmore,

and though Raphoe be beneath the other in profit, yet I

believe the Bishop of Killala will willingly enough accept of

the bishopric of Raphoe. The letter concerning Mr. Turner
being arrived here there needs no more to be said in that matter.

I have not yet received the reference upon the petition of Sir

Robert Howard, when it comes I shall take the best care I

can in it by advising with the King's counsel upon it as to

matter of law. Dean Wiseman, the present Dean of Raphoe,
is a stranger to me having never seen him that I remember
but once, and that was to take his leave of me a good while ago,

when he desired licence to go for England, and I conceive him
to be almost as great a stranger to his deanery (where I am
sure the Bishop has need of his assistance) as he is to me, and
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I never recommend any person to his Majesty's favour for

employments, that I do not very well know or that I am not very
well satisfied in the character given me of him by persons I

dare trust, and I wish people of merit may be otherwise
gratified than to bishoprics here, where they are not very
well known, and where there are many worthy persons
bred in this University that expect and deserve promo-
tion ; however, his Majesty's pleasure shall be punctually
obeyed upon any such occasion, when it shall be signified

unto me.
Here arrived some months since one Colonel O'Berne to

make levies here for the service of the King of Spain ; he also

brought with him authority from his Majesty to raise and
transport the number prescribed. The poor gentleman and
the rest of his officers have been very diligent to perform their

undertaking, but the winds have been so contrary and
tempestuous, that they have been several times put back after

they were embarked, and even before they were embarked the
winds were so long contrary, that after they had raised and
brought their men to Dublin, their money and credit failed

them, and rather than the men should again be dispersed in the
country, where in all probability they would turn Tories and
do much mischief, and rather than the Spanish service should
be utterly disappointed after so much money laid out 1 lent

the Colonel near upon 250Z., and when I thought that they
were gone and had performed their voyage, I am now informed
that a ship with two hundred and fifty of them is again put into

Dublin harbour where they must starve or be dispersed,

unless more money be advanced them, which I shall venture
upon presuming on his Majesty's approbation not A^ithout

some expectation, but that either the Spanish Ambassador in

England or the Governor of Flanders will see his Majesty
reimbursed, as the Colonel has undertaken, and herein I desire

a signification of his Majesty's pleasure, with what convenient

speed may be. Copy.

Ormond to Eael of Arran.

1681-2, February 1. Kilkenny.—I have received your
letters of the 7th, 10th, 14th, 17th, 21st and 24th of the last

month, and have nothing to return in answer to them though
I were able to write. I suppose the meeting you mentioned in

your last letter to be in the Treasury Chamber on the Thursday
then following held accordingly and by your next I hope to

hear something from it. I hear nothing from you of the draft

of the letter sent for repayment of the 1,000Z. I lent Mr. Phillips

for his purchasing the government of Culmore, which I was
told was to be referred to the Lords of the Treasury. You may
tell my brother Fitzpatrick that having inquired how my prize

wines are let I find them now to be set at 2,000L a year, and
since the farm in general is offered to be advanced considerably
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I hope mine of the prize wines may be so in proportion.* My
Lord of Drogheda having presented me with a reference from

his Majesty on his petition for rehef as to his crown rent I have
made a report, which I believe will be shown you, before it is

delivered to the Secretary, wherein I desire you to assist his

lordship in what you may pursuant to the report. Copy.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1681-2, February 4. Whitehall.—^I remember the Earl

of Arran told me five or six months ago that your Grace's

name was made use of in an action against one Hetherington
(a famed manager of Irish witnesses this side) but that his

lordship did not know by whose directions this was done.

Justice Warcop brought me some days ago the warrant en-

closed telling me that your Grace is now satisfied that what
hath been done in this matter was for the King's as well as

your Grace's service. I submit it perfectly to your Grace's

pleasure as having nothing in command from his Majesty,

nor knowing what cause of action your Grace may have against

the fellow.

Encloses—
Appointment of PniLrp Btjeton and Another.

1681, September 1.^—I do hereby appoint Philip Burton
gent, and John Lilly gent, or either of them to prosecute

William Hetherington at my suit in the Sheriffs' Court of

London, Court of King's Bench, and Court of Common Pleas

at Westminster, or in either of the said Courts, as they or either

of them shall think fit, in an action of scandalum magnaium at

my suit as Earl of Brecknock to my damage of l.OOOZ. or what
other sum they or either of them shall think fit, and for their

or either of their so doing this shall be to them and either of

them as my attorney or attorneys a sufficient warrant and
discharge. Witness my hand and seal this first day of Sep-

tember Anno Domini 1681. Signed, sealed and delivered in

the presence of

Earl of Conway to Ormond.

1681-2, February 4. Whitehall.—I was lately informed that

Mr. Kirke had begged of his Majesty his lands about Charle-

mont and upon farther inquiry I found that Mr. Secretary

Jenkins not knowing the importance of it to his Majesty or

my concerns therein had procured a reference to your Grace

upon his petition. I thought it safe enough when it was

lodged in your hands, but to prevent such like contrivances,

* There are two copies of this letter. The differences between them are :

(1) instead of " which I was told &c." the other has " which you told me
was to be referred to the Lords of the Treasury." (2) After the words " to

be set at £2,000 a year " the other copy rvins " he thought they were let at

£1,S00 and had overtures of advancing that matter to 2,000Z. now since

the farm in general &c." (3) The other ends at " may be so in proportion."
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having an opportunity last night by waiting upon his Majesty
in the company of my Lord Chancellor, Lord Halifax, Lord
Hyde and one or two more, I gave his Majesty an account of

the importance of the place, and the reasons which moved
your Grace to advise his Majesty to purchase it, and what was
now in agitation about it ; but before I had told half my story

the King and all the Lords did so fall upon it, that Mr. Secre-

tary was commanded to write to your Grace this post to lay

it aside and to assure your Grace he had no thoughts of parting

with it. This brings to my remembrance your Grace's

promise of removing Lieutenant Cope to some other company
and of granting me Captain Wilkinson to be my Lieutenant
and Deputy Governor, which I shall take as a very great

favour, if your Grace thinks fit to do it.

I suppose my Lord Arran, who hath constantly attended
his Majesty at the Treasury about the Irish farm, hath given
your Grace an account of the proceedings and present posture
of it. For my own part I never durst do it, they were so

jealous of me from the beginning because I always told the
King it was a great cheat, and prevailed with the King to

give such strict injunctions of secrecy, which I said was another
cheat, that if I had spoke or writ of it to any man I am con-
fident the whole miscarriage had been charged upon me.
But now that his Majesty is more cold towards the proposal,

I think I may write my thoughts to your Grace about his

Majesty's revenue in Ireland. The King is very fond of

having Tangier provided for upon the Irish establishment,

and nothing I think can be more advantageous to Ireland,

especially if we have peace with the Moors and freedom of

trade, as I believe we shall. This also must be attended with
shipping for transportation and convoys, the only thing we
want, and was all pretended to be provided for in this new
project, but extremely to their gain and the King's loss.

I do not think anybody will give 282,000^ a year for those

branches now in farm, nor they neither. I do hear that

260,000?. a year would be offered for it, and if a Parliament
were called in Ireland I am of opinion they would give addi-

tional duties to raise it up to 300,000Z., which would maintain
Tangier, shipping and an army in Ireland of ten thousand
horse and foot without polling the country or disturbing any
man in his possessions. Much more may be said upon this

subject, and when I know your Grace's opinion and judg-

ment I am sure it will sway much with the King and I shall

pursue it.

Our great affairs here at present are to satisfy his Majesty's

allies, that we do all things possible for us to preserve them
against the power of France. If I should give your Grace

the history and particulars of these transactions it would
require a volume. They have been infinitely importunate to

get a Parliament called here to support them in case of war,

and now they are as importunate to have one called to support
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them in a treaty of accomodation. But I think they are
now somewhat remiss upon that subject also. The loss in
Holland and Flanders by the late inundation of water is judged
to be six times as much as the loss and charges of the late

French war, which is sufficient to cool their courage. I

humbly beg youi* Grace's pardon for this trouble.

Earl of Abran to Oemond.

1681-2, February 7. London.—I had nothing worth
putting in a letter last post, having not spoke with the Lords
of the Treasury then about the business of Culmore fort,

though I attended twice, but this morning I was called in,

and they acquainted me with the report they intend to make,
which I hope will please your Grace ; it is to this effect, that
what money was due out of the fund mentioned in the letter [of]

the last of April shall be for the use your Grace desires. The
reason why they do not comply as to the other clause, (which
orders, if that shall not hold out, it shall be taken out of what
shall accrue after that time), is because the new contract is to

take place from thence, but if that shall not go on upon your
Grace's farther intimation, if the sum due at that time is not
sufficient they will obey your commands. There has been
no meeting since I writ last about the new contract, and it

is believed there will be none, until a packet comes out of

Ireland with an answer from the Farmers there to the letter your
Grace writ last about them. Lieutenant Clarke who had a
furlough from your Grace, went last week away from hence,

but his father dying suddenly here this morning at the request
of his mother I have sent for him back. I desire your Grace
to give him a new furlough.

Viscount Blessington to Ormond.

1681-2, February 7. DubHn.^—Concerning a meeting held
on the previous day about the complaints of French Protes-

tants ; in effect these appeared to be nothing but folly and
malice. Of the writers of the two letters, Amonett upon
examination was found to have made it his whole business to

injure his poor countrymen and confuse those employed for

them. The very day on which he wrote the letter 1161. had
been distributed amongst them. His design, the Committee
thought, might have been mere vain hopes of fingering the

money. The writer of the other letter was found a man of

more honesty and discretion, who freely confessed his fault

and begged pardon of the Committee. Abstract.

Agreement between Earl of Arlington and SmoN
Bennet.

1681-2, February 9.—Several discourses being passed
betwixt the Eight Honourable Henry Earl of Arlington,

Lord Chamberlain of his Majesty's Household, and Simon
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Bennet, Esq re., concerning a marriage to be made betwixt
the Right Honourable James Earl of Ossory, grandchild to
his Grace James Duke of Ormond and Frances Bennet youngest
daughter of the said Simon Bennet, the abovenamed parties

so discoursing have come at last to this conclusion, viz. :

That in case his Grace the Duke of Ormond shall settle upon
his abovenamed grandchild such an estate as shall be to the
liking and satisfaction of Mr. Simon Bennet, and he the said
Mr. Bennet shall give such a portion in moneys to the liking

of the said Duke, and that the parties to be married shall

like each other, and in the usual form at the age required in

law declare the same ; then the said marriage shall be con-
summated, and in the mean time persons fully empowered
shall treat and conclude with what convenient speed they
can all the conditions requisite thereunto. Witnesses,
Robert Chapman, Michael Bebington.

Endorsed. This is a true copy of the original remaining
in my hands, Arlington.

Earl of Arran to Ormond.

1681-2, February 11. London.—^With the six packets that
came hither on Wednesday last I had only one letter from
your Grace, dated the 14th of the last month, there being
five packets then due from hence and your Grace's being
indisposed with the gout is I suppose the reason I had no
more. I had also the observations upon the clauses for

defalcations in this intended contract ; but I shall hardly have
occasion to make use of them, for the last meeting in the
Treasury Chamber upon that subject rectified the unreason-
ableness of the clauses therein mentioned, but I beheve after

all the contract will not go on, for my Lord Hyde told me
yesterday that he was weary of the business, and me-thoughts
his Majesty seemed cold in the matter last meeting or rather

incUned the other way, yet I am told Sir James looks upon
himseK as sure of the farm yet. My uncle Fitzpatrick

never acquainted me with his having writ to your Grace
about the steward's place, which I do a little wonder at since

we have of late made a league. I will wait a day or two to see

whether he will take notice or no of it to me, and if he does

not, I will to him.

I acquainted your Grace in my last with the death of one
Clarke, father to Lieutenant Clarke, formerly my wife's page.

He was page. of the back stairs to the Queen, and had a little

employment in the household and that was in the poultry.

He gave 400Z. for that of the back stairs, and has undone hus

family by it. They are known so generally to be very good
people and I know the widow to be so in particular, that I

prevailed with Sir Stephen Fox not to dispose of the place

in the poultry until I had heard from your Grace. She has a
second son about seventeen years old, whom I desire your
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Grace to bestow it on. Sir Stephen says the place is worth
about 30Z. a year, and that will but just keep one alive as

the reducements are.

I leave my Lord Longford or my uncle Pitzpatrick to
acquaint your Grace with their correspondent's news, for I

look upon his intelligence as no more authentic than Gomp-
son's or Langley Curtis's. I am told the King intends for

Newmarket on the 5th of next month, and about that time
I intend to take my journey over. I had a letter from Sir

Francis Brewster this post, who desired me to recommend
him to your Grace. I know not the business, but he says

your Grace does. If I may have your leave I will serve him
on this side the water, for he has been a very faithful servant

to you and says the business must be done here. Tom
Butler of Killconnel brought me the enclosed from Count
de Grammont.

Earl of Arlington to Ormond.

1681-2, February 11. Whitehall.—At the end of the term
before Christmas I told your Grace how I had passed with

my cousin Simon Bermet, and that he had promised to see

me again this following one with a clearer answer to my
proposition. It is not at all necessary to tell your Grace by
what steps we came to the enclosed conclusion,* which I thought

fit should [be] put in writing by reason of the irresolution of the

poor man ; and I take it to be a good beginning to bring us

more steadily to the end. Oiu* next business here must be to

see how high we can screw him as to the portion and yoiu*

Grace's must be to bethink yourself how you will have the

marriage treated which is not a small affair, nor fit to be

trusted but to well chosen people ; but if your Grace will

give me leave to choose my bolt quickly I should think it

near worth your pains to come and see it done here yourself,

the pretence for your journey will be a very specious one,

and the journey itseM serve you well to other good purposes

as well as this in order to the King's service as well as your

own satisfaction, and if I may pass for a tolerable almanac

maker this next summer wiU probably pass as the last did ;

upon which measure 1 think you may reckon, and from this time

begin to cast about how you will bring your journey to pass

in the good weather, in case you fall into my opinion.

Ormond to Earl of Longford.

1681-2, February 11. Kilkenny.—I am sorry for the

distemper that occasioned the interruption of the informations

you are pleased to take the pains to give me so largely and

so usefully. I do not believe that all the intelligence Mr
Nash sent your lordship for my use was invention from top

to bottom, but I do think a great deal was what he thought

* See supra, p. 308
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might [be] rather than what was really said concerning me. Of
all which I can worst digest is the imputation of imbecility

by reason of age because it comes too near truth, and because
it is a fault I cannot mend and yet I fear other arguments more
than that. However I have a pack of hounds landed I

sent for into England, and if I like my horse and the ground
I mean God willing to ride smartly after them.
From your lordship and others I have been informed that

my Lord of Anglesey's letter in answer to one of mine has
been made public. In it he justifies all that he writ and
printed upon my Lord of Castlehaven's Memories to be true,

and calls for a confutation, a thing most easy in most of the
things he desires [and] believes positively for truths, but when
he shall be detected of falsehood, he will have the confidence to

deny the most authentic convictions, and there will be no
end of his cavillings or of any man's work that shall under-
take a contest of that nature with him, so that I know not
what to do against so slippery and incorporeal an antagonist.

I am told he gives out that he has proof in his hands that

I made offer to serve the Parliament, at least that he has it

under or in Sir Paul Davys' hand, that I authorised him
when he was sent into England to make the offer. I had,

and yet have, so good an opinion of Sir Paul that I verily

believe his lordship belies him, and durst be concluded in the

point by anything that can be shown in his hand^v^iting.

That I offered to serve against the Irish rebels (if the Parlia-

ment would enable me) after those rebels had perfidiously

broken the peace and aU the obligations that Christians or

good moral heathens could tie themselves by is most true, but
that I ever offered to take commission from the Parliament
or act [in] any other than the King's is most false, and this is

in a great degree evident, for if I would have served under the

Parliament upon their terms and in my Lord of Anglesey's

sense, that is if I could have taken their covenant, their com-
missions and been their servant, how came I to be rejected,

when my Lord of Inchiquin and many others of less quahty,

consideration and interest than he or I were joyfully received.

In short, Sir Paul Davys must be a knave or my Lord of

Anglesey a liar. Consult my friends if your lordship please

in these things and give me advice. Your lordship says

nothing of your lady, therefore I hope she is well, nor of your

lawsuits, and so I hope they are well. Co'py.

Ormond to Eael of Arean.

1681-2, February 11.—This is the first letter [I have] under-

taken to write in my own hand this month, so long I have

been in the gout. I thank God without any considerable pain,

but disabled in my knees, feet, and right hand. I am now
creeping out of this fit and I hope shall shortly be able to

return to Dubhn from whence I did not intend to be so long.
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I have given my Lord of Longford some part of my sense upon
the intelHgence his correspondent gave him, wherein the
most probable means to effect what he says is aimed at is

left out. I believe you may have heard that the person for

whom it is said the intrigue is carried on offered once to become
Farmer of the place, and to pay at least half the profit of it to one
then in more credit than now, if the same offer shall be made
again to one of the same rank and proximity nobody can
answer how it may work, if it shall be made a parting request,

though I think the same reasons that disappointed the attempt
then are at least as strong as now.

I send you a co[py of Mr. Attornjey's letter to me giving an
account of the proceedings in the Exchequer against my
Lord Ranelagh and partners to be given to my Lord Hyde,
that if the King's counsel at law there can direct how a more
quick way may be taken it may be followed.

I send you also copies of the state of the farm payments
since Mr. Taylor came to be employed, who being chosen by
the Farmers and doubtless recompensed by them for his pains,

I suppose he will not be suspected to have done them wrong.

The King when he suffered Mr. Secretary Jenkins to recom-
mend others for a company fallen, or the next that should
fall, forgot that in a letter in his own hand he commanded me
to give Sir James Graham the first that should fall, which
I obeyed and gave him that of Captain Mason as soon as

I heard he was dead. Cofy.

Oemond to Colonel John Fitzpateick.

1681-2, February 13. Kilkenny.—I have yours of the 4th

of this month, mine of the 10th of January last was the last

I was able to write in my own hand from the second day I

arrived here tiU a month after, so long I have been disabled

by the gout especially in my right hand, which yet will not

endure much writing. I can say little to Mr. Sheridan's

calculations or propositions being as much a stranger to them
as to those set on foot by Sir James Shaen ; nor have I heard

anything of his discourses and endeavours concerning me
more than the inteUigence my Lord Longford sent me from

a hand I cannot give absolute credit to without good corrobora-

tion, and I confess I am loath upon such information to con-

clude Mr. Sheridan to be so bad and false a man as he must be,

if he endeavours or discourses anything to my disadvantage.

If I am deceived in him or by him I know how to bear it,

having met with disappointments of the like nature often in

my life, but I would be glad to know the bottom and sub-

stance of what is laid to his charge. Copy.

Eakl of Akran to Oemond.
1661-2, February 14. London.—I have discoursed with

my uncle Fitzpatrick about that business I mentioned in my
last, but found that notwithstanding our strict league, if
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I had not mentioned it first, I had been kept in ignorance

by him. I am confident he had no ground in the world to

beUeve the thing would take, but all he has done in this was
to make himself thought to be employed betwixt great men,
a vanity he cannot part with, but setting that aside I assure

your Grace he does you very good service here.

The murder of Mr. Thomas Thynne, who was killed on
Sunday last, makes a great noise in town, and does somewhat
reflect upon my Lady Ogle, because Count Konigsmark is in

those parts where she is. I believe my Lord Longford will

give your Grace a full narrative of the manner of the assasina-

tion, and the examinations and confessions of the parties

taken, but lest he should not I have left my letter to my
sister Cavendish open, that your Grace may be informed of

the truth, as I had it from the King. I cannot advise my
nephew to it now, but I have ground to believe he might have
my Lady Ogle, and might have had her at first had she not

been in the old Lady Northumberland's hands.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, February 14. London.—The enclosed I received just

now from our friend Nash, and I am apt to beheve what he
says of Mr. Sheridan's intrigues to be true, because the last

week he did highly magnify to Dr. Turner, the Duke's chap-
lain, my Lord Conway's interest amongst the new English
in Ireland, and said your Grace's interest was only amongst
the old Protestants who were but few and inconsiderable.

This day was the first of my stirring abroad these three weeks
past, and the sharpness of the weather would not allow of

my going to Whitehall, so that your Grace cannot expect

much news from me. My friend this day tells me the Duke's
coming from Scotland is again countermanded.
On Sunday in the evening Mr. Thomas Thynne was bar-

barously murdered in his coach by three horsemen, who were
all apprehended on Monday and are now in Newgate. The
chief man in it is a Swede and a captain in Count Konigs-
mark's regiment in Pomerania ; and when he was before

the Council [he] was so far from being abashed, that he owned
his contriving it, and that if it were to do again he would do
it. He said the man who shot him was his servant and
Polander, and did shoot him by mistake, for he bid him only

stop the coach that he might pistol him himseK, but instead

of stopping the coach he shot him with five bullets. And the

reason he gave for designing his death, he said, was because as

Count Konigsmark and he were this last summer coming in

a coach from Richmond, Mr. Thynne had employed six troopers

to murder them, upon which Count Konigsmark sent

Thynne a challenge, which he refused, that' he himself chal-

lenged him often, but he still refused fighting with him. And
therefore he took that course with him. Others say the

Captain only said that Mr. Thynne had employed some
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highwaymen in France to murder him, who attempted it and
wounded him, of which hurts he still lies ill ; and that in

revenge he thought himself obliged to treat Mr. Thynne after

the same manner. Thus your Grace has the story as it is

variously reported, but it is certain this Captain had been
formerly Count Konigsmark's valet de chambre. My Lord
Arran gives your Grace an account of the Irish farm.

Ormond to Primate Boyle.

1681, February 16. Kilkenny.—The death of Sir Hans
Hamilton, which is a public and to me a particular loss, fur-

nishes me with an opportunity to acknowledge my having
received your Grace's of the 14th inst. I could not believe

your Grace, though to serve your friend, would affirm any
thing for truth that you knew not to be exactly true, and
therefore it was that I sent you Sir Richard Stephens' letter

to me, of which you may expostulate with him, when and
how you please. I shall be ready to constitute the Bishop

of Meath Vice-Chancellor as soon as the instrument shall be

sent me.
Sir M. Eustace by letter has given me the same account he

gave your Grace of the improbability that the project for the

new undertaking for this revenue will take place, and of the

King's inclination to put it into management, but this intima-

tion in a time and matter so subject to change I conceive is not

sufficient ground for me as yet to take any notice of trans-

actions there, the keeping me ignorant all this while seeming

to have been designed and affected ; but before it be long it will

be our duty to make some representation of the state of the

revenue in this kingdom as it is and as it may happen to be

at the end of this farm, and by that time such a representation

may be seasonable, I hope I may be at Dublin, having already

made a shift to get on horseback and ride two or three hours

without much inconvenience. I thank your Grace for your
verses, but neither remember the hand or style. Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, February 18. London.—I suppose my Lord of

Arran in his last gave your Grace an account how the scene

is changed as to the new farm. On Tuesday last there was
a meeting in the Treasury upon it, and the King showing
a dislike to the present proposals, it was moved by some of

the Lords of the Treasury that the proposers might have
leave to withdraw their proposition since his Majesty seemed
inclined to have a general bidding for the farm as is usual.

But that was not consented unto. However as preparatory

to a new bidding for it. the King directed Mr. Sheridan to

be called in, and directed him to prepare a scheme in order

to it and appointed him this day to bring it to the Lords

Commissioners of the Treasury, which he accordingly did, a
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copy whereof I send your Grace enclosed from him, who is

now so full of business that he has not time to write to your
Grace, and begs your Grace's pardon for his omission this

post, being unwilling, to use his own expression, to trouble you
Grace with so many letters. He could not tell me whether the
Commissioners of the Treasury approve of his scheme, nor
is he certain they will proceed in his method in the setting of

the farm : because my Lord Ranelagh being sent for this

day as well as he, the minutes which were taken upon the
contest between his lordship and the proposers were read to
see whether they were taken according to the amendments
agreed on by the Committee, which are now to be offered to
the proposers, and if they wiU not take the farm according
to those amendments then the door will be opened for all

mankind that please to bring their proposals, and six weeks
time will be allowed that those of Ireland that please may
put in for their share if they have a mind to be concerned.
This is the state of this matter : but by the way I must
observe to your Grace that if I had not pressed Mr. Sheridan
to it, your Grace had not had this night the enclosed copy of

his scheme.
Mr. Thynne's murder is now traced home to Count Konigs-

mark, who was three weeks in town private before the work
was done. And the Polander and the other German who
assisted in it have confessed that being sent for by the Count
out of Germany, when they arrived here and came to the
Count he directed them to go to Captain Vratz who would
give them order what they were to do. It is said that the
Count made his escape on Monday morning in the same sloop,

which brought him out of Holland hither to do this worthy
act. For the sloop which rid before for three weeks at Deptford
is not to be found, though strict inquiry has been made after

it and all the yachts and ships between this place and Dover,
which have been wind bound have been strictly searched for

the Count, which account Mr. Adderby gave this morning
having been sent by order of the Council to search for him.

The discourse of the town is with great reflection upon my Lady
Ogle whom they represent to have had great intimacy with
the Count in Holland, before he came over thither.

The Princes in Italy are so alarmed with the King of France's

design upon Genoa, that the Duke of Florence is making new
fortifications at Leghorn. And the great preparations the

French make by sea as well as land render him so formidable

in Italy, that our merchants there write that he will certainly

be master of that Commonwealth very soon. He has sent

a fleet to treat with the Algerines, and the merchants write

that he will accept of a peace at any rate to be the more at

leisure to attend his conquests in Italy. And it is said that

after all the Spaniard will be necessitated to submit to such

terms as he will give them in Flanders, which much discom-

poses the Prince of Orange and the States.
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I perceive the Duke has no thought of meeting the King at

Newmarket, for I saw it under his own hand, that he was so
often put in hope of his return hither and as often disappointed,
that lie would not now believe any such thing till he had
better ground for it than any he had yet. I do not hear
that his Majesty has yet taken any resolution upon the letter
he received from the Council of Scotland for the disposition
of my Lord Argyle's estate.

Ormond to Earl of Arlin-gton.

1681-2, February 18. Kilkenny.—I have yours of the
11th of this month and a copy of the paper signed by your
lordship and Mr. Bennet, which is as fair an introduction to
a further treaty as could be expected, and the difficulty of
finding fit persons to proceed in it is so great, that your lord-
ship's opinion for my own going over joined to the'care I have
of my grandson, who must appear there if the overture shall
go on, disposes me very much to undertake the voyage pro-
vided the King will give me leave and approve of it, and I
undertake it with the greater confidance of success in the
matter of marriage, beca.use I know I can fully satisfy Mr.
Bennet in the point of setthng an estate, and that any objec-
tion to the country it is in may be removed by my consenting
that such a part of the portion as shall be thought fit or even
desired may be laid out upon the purchase of land in England.
My son Arran proposes to be on his way hither the beginning
of the next month, but I hope your lordship will first have had
time to discourse with him both of the treaty and of my going
over. I have had the gout in my right hand and am but
just able to write a short letter in my own hand. Copy.

Ormond to Earl of Arean.

1681-2, February 18. Kilkenny.—I have yours of the

7th and 11th of this month, but that you had but one letter

from me in the six packets you may attribute as well to my
having little to say as to the gout, which took me spitefully

in the right hand. I have been for some days well enough to

take the air in a coach and once I have been a horseback to

try how I could bear a journey to Dublin the next week. I hope
this may come to your hands before you begin your journey
hither, that you may discourse with my Lord Chamberlain
about the treaty of marriage betwixt my grandson and Mr.

Bennet 's daughter and of my passing into England upon that

and other occasions. I would be glad to have some know-
ledge of the portion before. the affair be far engaged in, for

besides portion there are few other inducements to make it

desirable ; my Lord Chamberlain is not to be told that neither
the quality or qualifications of the father and mother are

great attractives. I am willing Lieutenant Clarke should
have a new furlough and his brother the place you mention. I
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do not understand what letter of mine it is that the Farmers
here must answer before the Lords of the Treasury can put
an end to the treaty about the revenue, if it be that where
I say that they never in four years punctually paid their

monthly rent but that by a just computation and medium
they were always, take one month with another, at least

3O,000Z. in arrear the assertion will certainly be made good
though in some one month it should happen that they were
little or nothing behind. Sure I am that the September pay
of the Army is unpaid this 18th of February, which is I think
sufficient proof that they have not paid their rent.

I have obeyed his Majesty's commands in behalf of Lieu-
tenant Pirn and given him Sir Hans Hamilton's company
though Sir Han's brothers has served long as lieutenant.

His Majesty's care of Pirn was very well placed, but I wish
such letters under the signet might be less frequent, especially

in favour of such as have not served in this Army where there

are divers old and good officers that serve in inferior places.

If there be no expectation of having our companies at Tangier
returned to us, I could wish the five Scotch companies remain-
ing here might be sent thither and the four English companies
commanded back. Propose it if you find a fit opportunity.

Copy.

Ormond to Eakl of Akran.

1681-2, February 20. Dublin.—I cannot say that since

my last I have brought myself to a fixed resolution of passing

some part of this summer in England, but I am so near it

that I wish to have it in my power and I have written the

enclosed to his Majesty for his permission in the necessary

forms, which always comes in such cases with a designation

of the person or persons to be trusted with the Government,
which though I do not name to the King in my letter, yet I

have desired my Lord Chamberlain to know whether your
being Deputy would be acceptable to him. If his Majesty

shall approve of it, you are then to cause search to be made
in the Signet Office for the entry of the letters that were sent

when your brother in my absence supplied the same place, and
having gotten them changed and signed to bring them with

you. In those letters there was I think a clause that left it

to my discretion to judge whether it would be for the King's

service that I should make use of the permission, and accord-

ingly either to stay or go. If there was not it is necessary

such a clause should be inserted in the letter now to be sent.

Your quarter table and attendance will be in the Castle, where

all necessary provisions are laid in : the greatest difficulty will

be to leave you equipage of coaches, but especially horses,

mine for the street being almost worn out, but shift shall be

made one way or other. If his Majesty shall not cheerfully

approve of your being Deputy, I shall let the whole design

fall, I know not how this will agree with what your design
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for yours and your family's residence, but I think it is of

moment to make them accord. My Lord Longford on an
occasion like this offered me the use of his house and furniture

in Surrey, if his wife goes into France and if he be not engaged to
his mother-in-law. I would be glad to have it for a retreat

for your mother, who will go with me. You may be free with
my Lord Chamberlain in this affair. Copy.

Ormond to Earl of Arlington.

1681-2, February 20. Kilkenny.—Since my last I have
brought myself to be so far of your lordship's opinion that
I wish to have it in my power to pass into England so as to

be there by the end of April that I may have time to spend
there and return in July. In his Majesty's letters of permission
he that is to supply my place in my absence is to be named.
It is not fit for me to name my son Arran to the ELing, or to

say I take him to be the fittest man for that trust of any in

this kingdom of quality proper for it, though I do really

think it for a short time. It is not worth any man's coming
out of England nor will any body here take it for a favour,

my son's being chosen shall cost the King nothing, for I shall

leave him my table equipage and servants to support the

honour of the sword. Your lordship will obhge me by letting

me have his Majesty's sense in this particular and you will

be pleased to bring your cousin Bennet [so near as] certainty

is possible. I shall come furnished with what may satisfy him
and his lawyers, and my wife if she be able will make the

voyage because she must join in any deeds or assurances and
that all parties may be pleased. Two months is the extremest

time I can spend at London, and in that time if Mr Bennet and
I should not agree I must find some other match. There will

be two terms within that time and they bring most men of

business to town. Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, February 21. London.—Last night I had the

honour of your Grace's of the 11th instant, which is the only

one I have had these two months past from your Grace, and

though your Grace does not beheve all Mr. Nash has informed,

yet I perceive your Grace gives credit to some part of it.

I assure your Grace I do beheve the whole intrigue he in-

sinuates ; and I am confirmed in it every day by the best

observations I am able to make myseK or collect from others.

For the gentleman he mentions to be the active instrument

makes all the court he can to Lord Conway, from whence
your Grace may guess the rest. But if your Grace pursue

the humour of hunting, as your Grace seems resolved, it will

obviate the objection of old age in a great measure ; and I am
confident the rest will fall to the ground. As to that of my
Lord Privy Seal, I dare not upon so short warning to give
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your Grace advice, but between this and Saturday I shall

consult friends and give your Grace both their and my own
opinion in the case. In the meantinie I can only say that
your Grace has a very difficult task in encountering such a
sort of adversary, who will never be out of countenance, nor
silenced by any detection can be made of any falsehoods he
pubHshes though never so authentically proved.

Mr. Thynne's murder has so entertained us these ten days
past, that little else has been talked of. And now Count
Konigsmark's being taken I suppose within a few days well
put an end to that noise. He was yesterday morning early
brought prisoner to Whitehall, having been apprehended the
night before between seven and eight of the clock in the
evening just after his landing at Gravesend. The manner
thus : he had two days before taken a lodging at a Swedish
master's of a ship in Ereffe, to whom he pretended that having
served a person of quality, who entrusted him with his cash,

he had the misfortune to be seduced into play, and losing a
greater sum of his master's money than he was able to re-

imburse, he was necessitated for his own security not only to

absent himseK from his service, but also to return into his

own country, and having in order to that supplied himself with
his master s coin, he proposed to the master a considerable

reward for carrying him into his own country which the

tarpaulin accepted of, but his wife being more nice endeavoured
to dissuade her husband from the bargain, suggesting her

opinion that she believed him to be the person mentioned in

the Gazette to have procured Mr. Thynne's murder, to which
her husband not listening she talked of it to one of the Duke's
watermen, describing to him the disguise he was under, and
telling him the sculler's name whom he had made use of from
the time he had come to her house, and informing him of the

hour he intended to be at Gravesend. The waterman com-
municated all this to one Gibbons, the Duke of Monmouth's
footman, and they two with the assistance of Mr. Thynne's
huntsman seized upon him before he was aware of them and
consequently could not make use of his naked sword, which
he had concealed under his coat. Being carried before the

Mayor, and demanded who he was, he owned himself to be

Count Konigsmark.
He was yesterday in the evening carried before the Council

and examined, but confessed nothing of his contriving Mr.

Thynne's murder or appointing it to be done. He alleged

in excuse for his coming into England, and Ijring concealed,

that he came hither to be cured of an ill disease that he could

not be rid of, and that the German doctor was his physician,

and for his endeavouring to escape said he did it to avoid

the fury of the rabble, who he thought would have torn him
in pieces, for he knew he was in the Gazette and that 2001.

was offered to any that should apprehend and discover him.

Upon this he was sent to my Lord Chief Justice, who having
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spent in his examination near two hours without any con-
fession from him, told him he must send his lordship to New-
gate, with which the Count was much dissatisfied and desired

he might be committed to any other prison, for the reproach
of being sent to so infamous a place was worse to him than
death. My lord told him that he had not other prison

within his authority, and that it was the proper place for

that crime he was suspected to be guilty of. His lordship

begged leave that he might have leave to write to the King,
that he might be sent to any other place, but my Lord Chief

Justice told him it was then too late to disturb or trouble his

Majesty, it being then past eleven o'clock. Besides if he were
committed to any other place he must be brought to Newgate
the night before his indictment, and since he was to be in-

dicted on Wednesday and tried on Friday, his lordship would
suffer no great inconvenience by being sent a day before to

Newgate, where he must be committed by the course of law
till his trial was over, so his lordship submitted. He did

not yesterday before commitment seem in the least dismayed
or concerned, but carried himself very undauntedly. I hear
this day he writ to the King to have his trial put off, but I

cannot learn he has any success in this request. And applica-

tion has been made that the Polander may have a promise
of his pardon upon his confession with as little success.

I leave it to my Lord Arran to give your Grace an account
of the proceedings in the Treasury Chamber this afternoon
upon the new farm. The circumstances are so violent against

Count Konigsmark that it is believed the jury will find him
guilty, and in that case it is said the King if he should be
condemned cannot otherwise dispense vrith the sentence
against him of hanging than by a reprieve or pardon, either

of which it is thought will prove very inconvenient in this

conjuncture for his Majesty to grant.

Earl of Arran to Ormond.
1681-2, February 21. London.—I had yesterday which I

was very glad of, a letter from your Grace dated the 11th
written with your own hand, and the enclosed that which
concerned my Lord Ranelagh's accounts I gave yesternight to
my Lord Hyde ; but those papers that concerned the Farmers
I did not dehver to him, not knowing by your letter whether
or no it was your Grace's pleasure I should : but at the meet-
ing this day in the Treasury there arising a debate upon my
Lord Conway's saying the Farmers were above 2O,000L in
arrear, and finding that the Lords of the Treasurj^ had not the
state sent over to them, I gave in the papers you sent me,
which were read, and that matter was soon laid aside to take
up again the business of the new contract which everybody
concluded was laid aside, but it seems Mr. Sheridan having
made a proposal to give his Majesty 260,000^. a year at the
determination of the present farm and 110,000?. in money
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for the clauses the Undertakers were to have, upon computing
which was best, it was carried that the contractors are to have
it, and the scheme which Mr. Sheridan had given in is laid

aside, and the contractors will carry the business, if they
consent to the minute that is taken to-day, and that is

that, so much of the farm as from May last being expired,
they are to pay by Christmas next the whole twenty months
at the rate of 23,000Z. a month ; but the bargain is much worse
for Ireland than it was, for upon some of the Lords doubting
that they would not be able to perform, Eoberts proffered to
advance in money 150,000Z., which my Lord Ranelagh
advised the King to take, as well as all the Lords
that sat with his Majesty, to employ upon his occasions here,
so that the interest of that money must fall heavy upon us
and cause a reducement of the estabhshment. I have time
only to observe, that my Lord Ranelagh, who has hitherto
appeared so great a champion for that kingdom in opposing
the unreasonable clauses in the new contract, appeared for
Mr. Sheridan's having a farm with those clauses, and for his
Majesty's taking so much advance money here to be paid out
of his revenue in that kingdom.

Primate Boyle to Oemond.

1681-2, February 21. Dublin.—I have the honour of your
Grace's of yesterday's date. As to the discontented gentle-

man I shall say no more but this, that I am assured from a
person that was present at the conventicle upon Sunday last,

that the said gentleman was not only there to countenance
those unlawful assemblies, but that he took notes and wTit

the sermon openly in the face of that congregation, and I am
informed from an officer of that meeting that it is [his] usual
and almost constant course every Sunday.

I heartily wish your Grace all success imaginable in your
journey for England. The provision for your grandson is

certainly a business of the greatest concern for your family,

and your own insight into a matter of that nature is very
necessary, since the success thereof must be of the first con-

sequence to the future satisfaction of your whole life. I must
not forget on this occasion to let your Grace know, that what
was proposed as from myself to my Lady Clancarty about the

young Lady . . . and the Lord Kildare was (as it seemed to

me) very heartily and cheerfully embraced by her ladyship, and
that after the breaking of the treaty which was then on foot

on that lord's behalf with a lady in the west of England, she

had great expectation and hope that my motion might prove

effectual, but this last week she was informed from England,

that the young nobleman had broke loose from his confine-

ment, and had strayed out of his pasture about four or five

days before he could be retrieved and brought home, and that

which put his lordship upon that gallantry was love. This

X
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they say he hath acknowledged, and it is whispered that the
lady unto whom he devotes these his early services is a daughter
of my Lady Hyde's. Thus your Grace have all that I under-
stand of that affair. I told my lady that what I had moved
in that matter was that which appeared to me very convenient,
but since the young lad hath otherwise disposed his inclina-

tions, I had no farther to say therein.

If your Grace intend your journey for England in a short
time, and that the sickness and distempers of this place may
keep your Grace at Kilkenny for any long time, it will be
necessary that some disposition be made in some particular

things, which are now vacant and without incumbent ministers

to discharge some cures principally in Drogheda, which must
be suddenly provided for being a considerable town and
garrison, though to avoid any complaint or clamour I have
at present appointed one Mr. PuUen, the late Archbishop of

Tuam's nephew, a very ingenious and very prudent person,

to attend that cure. I rather pitched upon him than on any
other person, because I know he is a learned and honest
gentleman and is the person whom I intended to present

to your Grace for that living. The now Bishop of Killaloe

had the deanery of Clogher conferred upon him as his encourage-

ment to undertake the great cure of Drogheda, and when your
Grace was upon the first modelizing of livings that would be

vacant upon the promotion of these bishops, your Grace did

not think it amiss that he that undertook the charge of

Drogheda should have as good encouragement as Dean
Tenison, but I humbly offer to your Grace's consideration

whether this deanery of Clogher might not be conferred to

Wilkins, the gentleman that was recommended to your Grace

by my Lord Conway, for it would not I think be inconvenient

that your Grace should obhge my Lord Conway in that par-

ticular request before your Grace's going for England, and

indeed in my opinion Mr. Wilkins would be very fit for that

deanery, for it is a great cure and very full of Quakers and

fanatics, and the temper of this gentleman and his charity

might perhaps be very instrumental for the good of that

place. That deanery is worth about 2001. a year. If your

Grace approves this proposal, I will take care to see Mr. Pullen

provided for out of some other livings that Dean Tenison had,

or out of some other in the diocese of Armagh, that may raise

a handsome subsistence for the support of that great cure of

Drogheda. I foresee no objection to this but what may be

made by Dr. Sail, because he hath it not, but first I do not

think that a fit promotion for Dr. Sail, it being so great a cure,

and he no -way able to attend it, secondly if your Grace remove
Dean Phipps either unto Down or by exchange unto Derry, as

your Grace was partly resolved when you left Dublin, your
Grace may give Dean Phipps' deanery of Ferns unto Dr. Sail,

which may be more convenient for him than Clogher, and
which with those livings he already hath would make him
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up a pretty handsome competency, I cannot say a satisfaction,

for I know nothing of that amongst very many of us : but I

shall not at present trouble your Grace any further with
affairs of this nature, but refer them to your Grace's return

hither, if your Grace thinks fit.

I cannot say that the fevers and distempers of this town
are extraordinary. The death of several scholars in the College

by the smallpox, and as some say by unusual fever makes
the greatest noise amongst us. However I presume your
[Grace] holds it advisable, as most prudent, to leave your
grandson behind you at Kilkenny, if you intend in any short

time to Dublin. He may be subjected to some hazards here,

which in all probabihty may be avoided at Kilkenny.
Your Grace cannot possibly fix upon a more agreeable person

for the government in your absence than my Lord Arran.

Times are uncertain and interests are yet unknown : but
whatsoever will happen your Grace is secure of your own son.

And no man can put any misconstruction upon your placing

him single in the Government. I will give your Grace the

best account I can of my northern visitation. They seem
to be a perverse generation of people that I am to deal with,

and therefore I dare not adventure to promise for others :

but I shall engage in my own behalf, that I shall endeavour
all that I can not to deceive your Grace's expectation. But it is

now time to dehver your Grace from this paper persecution.

Postscript.—I shall not take notice to anybody of your
Grace's intentions for England, until your directions come
from thence, or that I am licensed by your Grace.

Earl of Longfobd to Oemond.

1681-2, February 25. London.—In obedience to your
Grace's commands I have advised with your Grace's friends

here about the matter of my Lord Privy Seal ; and all agree

in your Grace's not, engaging personally in a paper quarrel

with his lordship, for the reasons which yourself gives. But
my Lord Chamberlain, though he thinks it not fit for your
own hand, yet since your Grace has received so severe a blow
for his lordship's untrue assertions, is of opinion your Grace

should employ another hand to answer his lordship, lest

his assertions pass for truths in the opinion of the world.

And if no man contradict it, it will be construed giving up the

cause. And he who is to answer it must in his preamble take

notice of his lordship's imposing of falsehoods upon the world,

and [say that] having for so long a time waited for an answer

to it from others and finding none engaged in it, he thought fit

to enter into the hsts purely for the vindication of truth and for

the justification of your Grace, whose loyalty and sufferings for

the Crown have been so eminent and great, that no subject now
hving can pretend to an equal merit with you ; and [that] there-

fore he being sensible of the oppression [which] was intended to
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loyalty itself in the unjust aspersions [which] were endeavoured
in that print to be cast upon your Grace, thought himself in

duty bound as a good subject to undeceive the world in those
false suggestions [which] were obtruded by that pamphlet
upon them. And it is my lord's further opinion that your
Grace must not be nice in a just mention of your own loyalty

and services to the Crown, that the world may not believe

this answer to be written by yourself.

And that your Grace may be convinced, that it is necessary
something of this kind should be done, if your Grace has not
heard it akeady, I am to tell your Grace that by my Lord
Anglesey's instigation Dr. Borlase, who writ the History of

the Irish Rebellion, has made a second answer to my Lord
Castlehaven's Memoirs and in it has fallen so foul upon the
Cessation and the Peaces in 1646 and 1648, that he avers

they were more destructive to the Protestants and English
interest in that kingdom than either the first massacre or the

whole rebellion, and all this is cast upon your Grace. The
book I have not seen, but am promised it on Monday next.

Besides in a pamphletlately come out, called "The Third Part

of [the] No Protestant Plot, " there are most mahcious reflections

upon your Grace ; and you must expect to be treated stiU at

this rate while such bold lies pass uncontradicted. I find my
Lord Anglesey's observations are lately reprinted by the same
man who printed Whitelocke's Memoirs.

This morning being in the bed-chamber, where my Lord
Castlehaven entertained the King after his usual way of

talking, the King said my Lord Anglesey was like a mad-
man, for he fell foul upon his friends as well as enemies, having

in his observations treated your Grace very ill. Mr. Secretary

Jenkins told me this morning that upon the hint he had from
Mr. Nash of the intrigues on foot to remove your Grace from
the Government, he presumed to acquaint the King with it,

to which his Majesty replied :
" Pish do they take me for a fool

and a mad man, that I do not know and understand when
I am well." And he also presumed to write to the Duke about

it, who in answer to him protested he never heard of any such

thing, and when he did he would oppose it with all the credit

he had, for he was sure no man could serve his Majesty so

well and so usefully in that station as your Grace. Therefore

if these busy men design any attack of that kind they will

be disappointed. I presume to offer it to your Grace whether

it were not proper to give Mr. Secretary a compliment upon
this occasion for his kind and zealous concern for your Grace.

I suppose my Lord Arran by the last packet gave your

Grace an account of the result in the Treasury Chamber upon
the new contract. All I can tell your Grace since is, that the

proposition goes on and the farm will be accepted by the pro-

posers upon the terms it is offered. And if it be nol resolved

this night, before the King goes to Newmarket my Lord
Ranelagh's removal from his Vice-Treasurer's office will be
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determined. Sir James Shaen owns himself your Grace's vassal
and says whatever your Grace has a mind to shall be done in

relation to Ireland, where he hopes Lord Conway shall never
be Governor. The proposers are to advance 150,000Z., 80,000Z.

whereof will be applied to pay off the present farmers their

advance money. And Sir James says if he knew how your
Grace would have any part of the 70,000^ applied he would
work it to your satisfaction. I perceive my Lord Arran's
seasonable contradiction to Sir Standish Hartstonge's letter,

wherein he averred the farmers to be now 200,000?. in arrear,

has gained Sir James Shaen's and his partners' hearts to that
degree that they will live and die your Grace's slaves, though
my lord's design in it was not to oblige them, but to clear

your Grace from remissness in your government.
On Tuesday next it is said the Count Konigsmark and the

murderers of Mr. Thynne will be brought upon their trial.

And if they are found guilty, as it is ten to one they will, they
wiU find no mercy from the court, let what intercessions soever
be made for them. Colonel Legge, upon my Lord Arran's
undertaking that your Grace would not take it ill, has without
the formalit}' of application to your Grace procured his

Majesty's letter for making his town of Dunleer a borough,
which presumption he hopes your Grace will pardon to one so

much and so cordially your servant. My wife is so well, that
she intends soon for France, whither her mother accompanies
her. And as for our law suit, I suppose it is at an end if Sir

John Cole has that disposition to an accommodation which he
pretends to have, in which I shall be authorised to act on our
part.

Ormond to Colonel John Fitzpatrick.

1681-2, February 25. Kilkenny.—It is but just now that

I received your letters of the 14th and 18th of this month,
and I make aU the haste I can to put you at rest concerning

the argument raised by the worthy person to frustrate my
Lord Chamberlain's endeavours. Soon after the young man's
coming from Oxford into this kingdom it was written from
England that he had engaged himself to the daughter of one

that was an officer to the College he was of. Monsieur
Drelincourt owned that he sometimes went to the house

and was entertained with collations, but it fell out that the

officer whose name and office I forget had no daughter, but

one that was then married and had children. It is also true

that a player wench either came to Oxford, or stayed there

after her company was gone, and was visited by many of the

youth there perhaps by our young man amongst the rest, but

the Bishop or Vice Chancellor or both warned her out of town
under the pain of whipping or carting and away she Avent and
this is all of that matter. If there had been more sure some-

thing would have been heard of it in all this time. In the

meantime a less scandalous and injurious way might have
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been found to have put an end to our pretension. It had
been but to have told us who it was that desired it, and the

thing had been done, but I beheve his part is as perfect an
invention as the other. Copy.

Lord Chief Justice Keatinge to Ormond.
1681-2, February 25.—Being designed to go this Lenten

circuit with his Majesty's Commission of Assize and Gaol
Delivery into the province of Munster, I was in hopes
to have had the directions of your Grace and the Council,

what I was to do with the great number of gentlemen
and others of inferior degree, who have lain in close con-
finement at Cork, Limerick and Ennis, some since the last

Assizes and others since this time was twelve months, on
suspicion of their being guilty of the late horrid Popish plot.

The Grand Juries have found bills against some of them this

time was twelvemonths and against others the last Assizes, but
they have not been brought to trial by the reason that the

King's evidence did not appear. Your Grace hath here

enclosed a list of their names. Now, my Lord, this being a

matter of state it were in my poor judgment fitting that the

now Judges for that province should have the direction of

the Government therein. And though I design to pay my
duty to your Grace at Kilkenny before I sit at Waterford :

yet I presume to give your Grace this trouble thus long before

I set out, that your Grace may, if you shall so think fit, call

such of the Council as are now at Kilkenny to consider of this

matter, for I had much rather take the whole unto myself, and
proceed as the law prescribes in such cases, and with what
wariness I can in relation to it as a matter of state, than put it

on your Grace's single directions, for as on the one hand it will

be unreasonably hard to keep such a number of his Majesty's

subjects in close restraint after two Assizes, because the evi-

dence for the King will not appear, though under recognizance

so to do, so possibly it will be prudent to expect bail from

them. And your Grace and the Board have heretofore been

pleased to give the Judges of Assize directions in like cases.

My Lord, I am now to beg your Grace's favour in the behalf

of a most humble servant of your Grace's, Mr. Herbert, who
finding his practise in Ireland not likely to answer his ex-

pectations hath during his last being to England resolved to

settle at Westminster Hall, for which he hath encourage-

ment from some grandees there, and Colonel Churchill hath

written him word from Scotland, that his Royal Highness

will take him into his service, if he were recommended from
hence where his practice of the law hath been. Mr. Herbert

doth with justice and reason acknowledge all he hath and is,

and relieth on your Grace's favour for much of what he pro-

poseth to himself, and hath desired me to beg of your Grace

that you would recommend him to his Royal Highness, so
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far as to your Grace shall seeni meet, that he may be admitted
of his counsel at law when there shall be a vacancy. I beg
your Grace's pardon.

Eael of Akran to Ormond.

1681-2, February 28. London.—I have your Grace's
letters of the 18th and 20th with the enclosed to his Majesty
and my Lord Arlington, and have had some discourse with
his lordship upon the contents of them, and because he was
to speak with his Majesty in private this night I gave him
your letter to the Bang, thinking it as proper for him to deliver

as for me, since I am like to be concerned in the discourse.

I submit to his judgment as to your coming over, though
I am not in the least ambitious of the employment you intend
me, besides I know my own incapacity to discharge so great

a trust, though but for the small time your Grace intends to be
absent. The King intends for Newmarket on Saturday next,

and by that day's post your Grace will have an answer. If

my Lord Chamberlain had gone with the King to Newmarket,
I had deferred the speaking to the King till then, that my
Lady Portsmouth might be gone for France. The Duke will

be at Newmarket sometime next week, which made me resolve

to take that in my way for Ireland before I had this day's

letters ; and I believe it will be reported if the King consents

to your Grace's journey that you come over on purpose to

meet him ; and I must take the freedom to say I take it

to be a much better errand than the marrying your grand-
child to Bennet's daughter : but I dare not say so much to

my Lord Arlington, for he is so concerned in the matter, and
does really believe he does you great service in it, that in

manners I hold my tongue. Besides by what he told me this

day, I have reason to believe Bennet if to either will marry
his daughter to the Duke of Richmond, if this match should

break ofi as I hope it will. There is a daughter of the Duke
of Newcastle's, who is very pretty and will be a very great

fortune, and the relations your grandchild will have by that

match will not make him or your Grace ashamed to own them.

My Lady Longford and her mother go into France the

beginning of next week, so that I believe you may depend

upon his house : but I will not speak to him about it, until

I know the Kings's pleasure in the other matter. I have a

summons to meet in the Treasury Chamber on Thursday

morning upon the new contract ; and then it will be known,

what the issue will be of that affair, that has taken up so much
time and given so great trouble.

Not being very certain yesterday whether the Duke was to

come soon over or no, and having an opportunity to speak

in private with the King, I told his Majesty I intended for

Ireland before his return from Newmarket, but if the Duke
were to be there I would wait upon him first, upon which

hi? Majesty told me he had sent for him. I took that occasion
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to take notice of a discourse about your removal, which he
told me was so groundless, that he never was farther from the
thoughts of it, neither has he had any application about it. I

had not taken notice to the King of this after so many assur-

ances, if my Lord Longford had not discoursed with the King
upon the report.

Francis Gwyn to Ormond.

1681-2, February 28. Whitehall.—Though I do not
trouble your Grace so often as formerly with my letters, yet I

shall take the confidence when any thing comes to my hands
worth your Grace's knowledge to give you an account of it

:

the occasion of this being that Mr. WiUiam Legge this morning
was sent an express to the Duke from the King to give him
leave to meet him at Newmarket, where he will accompany
his Majesty during his stay there, and return with him to
London, which is intended to be the week after Easter.
Another particular which hath made great discourse here
was this day ended, which was the trial of those concerned in

the murder of Mr. Thynne. The Swedish Captain, the Lieu-

tenant and the Polander were found guilty : but Count Kon-
igsmark acquitted, though all imaginable art was used to

involve him in it, and the rather because had he been con-
demned his Majesty must either have refused the solicitation

of all the Princes on this side Europe, which, they knew, were
coming in his behalf, or given an occasion to the party to make
severe reflexions upon his pardoning so black a crime.

Primate Boyub to Ormond.
1681-2, February. Dublin.—The two elected Bishops of

Raphoe and Killaloe are now going to attend your Grace at

Kilkenny, and humbly to acknowledge the great honour of

your Grace's favours. They have desired my letter to bring

them into your Grace's presence and to present them to the

honour of kissing your Grace's hands, which I the more
readily presume to do, and to hope for your Grace's pardon,

they being persons of such known integrity and prudence,

that it may be reasonably presumed they will very industriously

concern themselves in the discharge of that duty and great

trust, for which your Grace has been pleased to name them
and to recommend them to his Majesty. They with all

humility lay themselves at your Grace's feet. I heartily

pray for your Grace's health.

Gemond to Earl of Longford.

1681-2, March 1. Kilkenny.—I have your lordship's of

the 21st of the last, but by my knowledge of all the persons

mentioned by your inteUigencer and of him also, and having

met with so much treachery among that sort and level of

people and some of higher name, I know not what or what not
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to believe, only I can rest myself with much quietness upon
my own foundation and expect what it shall please God to

send. Yesterday was the first day I hunted, and I was five

or six hours at the sport finding myseK rather better than
worse for the exercise. Your lordship's intentions in rela-

tion to your own and your lady's motions have appeared to

me as variable as the success of Sir James Shaen's proposals,

and yet knowing my late inability to write, and that when
I am best I am apt to take a slight occasion to be dispensed
with, your lordship seems to complain of having received no
letter from me in two months. Be your lordship more certain

and you shall not want letters from me. I have desired to have
it in my power to pass into England for a few months ; but if

it be granted it is not certain I shall make use of it My
resolution in this point shall be as soon known to your lord-

ship as I can impart it to you. Ccypy.

Earl of Longfoed to Ormond.

1681-2, March 1. London.—Since my last I have advised
with Mr. Coventry about your Grace's circumstances with
my Lord Privy Seal and he is of the same opinion with my
Lord Chamberlain. So that now your Grace has the sense

of your best friends here, who I think are most capable of

advising your Grace in the case. This day William Legge,

Groom of the Bedchamber, went post for Scotland with a
letter from his Majesty to the Duke to invite him to meet him
at Newmarket. But I do not hear that the Duchess is to

come, nor is it said the Duke will stay and not return to Scot-

land again.

The Governor of Flanders having declared his resolutions of

reheving Luxemburg and to force his way thither in case of

opposition, the King of France has given his directions to

Marechal D'Umiers, in case he invades any of his territory in his

way to Luxemburg, immediately to enter with his forces into

Flanders. And some of those towns and countries, which the

French have seized as appendencies upon his new conquests,

so interpose between Flanders and Luxemburg, that it is

impossible for the Duke of Parma to march thither without

going through them, which the French will interpret the

invading of his territories, so that if the Spaniards persist

a war will suddenly be declared. In these circumstances

the Spanish and States' Ministers here press the King for the

calHng a Parhament, that he may by their assistance be the

better enabled to perform the conditions of his alUance with

them in opposition to the French. But I do not perceive that

his Majesty will take his measures for calling a Parhament
from foreign States and Ministers.

The three men who killed Mr. Thynne were this day tried at

Old Bailey found guilty and condemned. Count Konigsmark
was also tried having on Tuesday had the bill of indictment
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found against him as accessory. All the three acquitted

him of knowing anything of their intention to murder Mr.
Thynne or giving any direction for it. He behaved himself

with great courage, modesty and prudence, and defended
himseM so well in his pertinent and quick answers, that the
auditors were generally very favourably inchned to him
before the jury brought in their verdict of not guilty. He
answered that his journey into England and Ipng private was
to take physic and be cured of a disease, which was very in-

convenient to him, and for proof of it his doctor swore that
from the time he first sent for him, which he beUeved was the
day of his arrival, till he withdrew himself, he had every day
given him physic more or less, was with him every day and
never saw him all that ^hile any otherwise dressed than in his

nightgown. To the objection of disguising himself for his

escape, he said he was told he was suspected, and though he
knew himself innocent he could not blame anyone for suspect-

ing him, and being informed that the fury of the rabble was
risen against him, to avoid their rage he thought it prudent to

withdraw himself out of the kingdom, till he could get a more
seasonable occasion of vindicating his innocence. A scuUion
boy was produced as evidence against him, who swore that he
asked him that morning whether it was usual for men to ride

on horseback on Sundays. To this he answered first that it

was not hkely one of his education would converse with a
scullion boy, and secondly it was more unhkely that he should

ask that question, because he had himself rode on horseback
here forty times on Sundays. When the jury was read he
told the Judges though by the law he was to have half of his

jury foreigners, yet he would rather have them all English,

because he knew the Enghsh nation to be men of honour and
integrity. But he desired that none of Mr. Thynne's relations

or friends should be of it, because they would not be indifferent

to him, nor did he desire any Papists to be of it, because they

hated his family, who had been Protestants since the Refor-

mation. And as to foreigners he desired there might be no
Danes, Polanders, or Wallooners of it, because they hated

his family, his father and grandfather having always fought

against them. Then when the jury was read Sir Henry
Ingoldsby, who was the foreman, he excepted against, but

allowed of Sir Wilham Roberts who was the next man, and in

conclusion called out nineteen zealous Whigs who were

returned of the jury. To the objection of his seeing the Captain

the morning before he committed the murder and the night

after he had done it, he answered that the Captain had always

been bred in his family and had freedom of access to him,

that he could not divine in the morning what design he had in

his heart, and when he had done that ill fact he was heartily

sorry for it, but could not prevent his coming to him. In

fine his behaviour was such that when the jury brought in

their verdict not guilty, the rabble shouted with joy.
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On Thursday next the King has appointed to receive the

new proposers' acceptance of the farm upon the minutes sent

them by the Lords of the Treasury. The revocation of my
Lord Ranelagh's patent as Vice-Treasurer is resolved on and
will be speedily executed.

I had almost forgot another circumstance against Count
Konigsmark, which is this : it was proved that when one
told him this act would be a great stain upon his honour,
that he should answer that lodging once upon a counterscarp
would wipe it off ; to this he replied, that it was very true a
gentleman told him, when he was in Newgate, that the noise

this made in the world would stain him, and that he replied

one brave action would wipe it off, for though he was satisfied

in his own innocency, yet he thought the being committed to

so common a gaol as Newgate, the being arraigned as a felon

and tried for his Ufe for so foul an action was a stain upon his

honour, which he said would be wiped off after his innocence
was cleared by his lodging upon the counterscarp or doing some
brave action. His brother's governor being examined about
the question he had asked Monsieur Lyenburg, said that when
Count Konigsmark was last in England, he of himself

officiously, without any direction from the Count, one day
waiting upon Monsieur Lyenburg asked him whether if the

Count should fight Mr. Thjmne and kill him he might by the

law of England marry his widow and enjoy her estate, but he

averred he never mentioned to him that he was desired by
the Count to ask him that question. The Duchess of Ports-

mouth goes on Saturday for France, and the King and Court
for Newmarket.

Ormond to Earl of Conway.
1681-2, March 1. Kilkeimy.—I was not wiUing to make

any return to your lordship's letters in any hand but my
own, and till very lately have been unable to use a pen, else

yours of the 4th and 7th of the last month had been sooner

answered. I presume Mr. Kirke has desisted from his preten-

sion to the lands about the fort of Charlemont, the truth is

they are too little even to beg, but much too little for the fort.

The draft of a letter in favour of Sir James Edwards I shall

humbly ask leave to give my opinion of, when I return to

Dubhn and may know what Sir Maurice Eustace can object

against it. I conceive he is in possession of the mills desired

by Sir James, by what title shall be reported to his Majesty

that he may give his further commands with the justice and
equity he proceeds with in all other cases. Till your lord-

ship's present officer of foot can be advanced, it would be some
hard measure towards him to put him into a lower command,
but I will lay hold of the first opportunity to accommodate that

affair to your satisfactioa and it is like to fall out that you
will obUge two officers, instead of disobhging one for the

advantage of the other.
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The settling of the revenue of Ireland before the expiration

of the present farm (a thing most necessary to be done) has
found so many difficulties and undergone so many changes,

that I have forborne to interpose any opinion of mine in the
matter, having no sufficient hght to guide my judgment.
Only I have from time to time sent over such accounts as were
called for, and whatever else I thought might contribute to

the making the best bargain for the King. Till the last letters

out of England the proposals set on foot by Sir James Shaen
and supported as I hear by Mr. Roberts as trusted for the Under-
takers, were understood as wholly laid aside, but by letters of

the 21st of the last month we are assured those proposals are

agreed to in case the takers shall submit to some conditions

taken in minutes in the Treasury Chamber. If this last

resolution hold your lordship will judge there remains nothing
for me to do, but to acquiesce in his Majesty's pleasure and
to serve him his own way the best I can. Copy.

Ormond to Earl of Akran.

1681-2, March 1. Kilkenny.—At the same time I received

yours of the 21st of the last month, I received one of the same
date from Colonel Fitzpatrick ; most of it was upon the subject

of the treaty of marriage set on foot by my Lord Chamber-
lain's kindness with his cousin Mr. Bennet [having been] endeav-
oured to be obstructed by a she friend of yours, who has the

picture you intended for your mother, but it was endeavoured
in so vile and scandalous a manner as would make one angry
that could not despise the author as well as the thing. If Fitz-

patrick has said nothing to you of the matter you may or may
not speak to him of it as you think good.

If the new bargain for this revenue be with such men as are

like to perform, or to answer the King for the damage of non-

performance, I have nothing to object against it ; for though
the interest of so great an advance to be paid out of this

revenue be a great surcharge, yet the improvement of the rent,

if well paid, will more than answer it, and for the repayment of

the principal nine years hence, if peace continue improvement
will and the Kingdom will be able to bear it, if not the

revenue must break for more than that. This is all that I

can say on that subject in the light I stand. I long to hear

of mine of the 20th of February. Copy.

Sir L. Jenkins to Oemond.

1681-2, March 4. Whitehall.—It hath pleased his Majesty
to sign a letter containing leave for your Grace to come over

into England as soon as your occasions shall require, and to

constitute my Lord of Arran Deputy during your Grace's

absence. It is matter of most unfeigped joy to me that your
Grace will have an opportunity by that means to wait on
his Majesty, where I am sure you will be heard to the full.
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Ormond to Earl of Longford.

1681-2, March 4. Kilkenny.—According to your advice in

your lordship's of the 25th of February something shall be
prepared in answer to my Lord of Anglesey and other later

hbellers misguided by him and other false inteUigencers,

when what is in hand shall be perfected it shall be left to

the correction and disposal of friends. If I go into England
I shall take it with me, if not it shall be sent. IVL-. Secretary
Jenkins shall know that I take myself to be much obliged

by him.
All I yet know of the setting of the Irish revenue is what

the last post but one brought me from my son Arran and
your lordship's now before me. It has always been my
practice, as it is my duty, to make the best of anything deter-

mined by the King as far as my power extends, and Sir James
Shaen may be sure I shall not vary from that custom and
resolution in the present case. If I knew how much of the
advance money is to be apphed to the service of Ireland, and
that my opinion were required I should soon offer it with all

due submission to his Majesty's pleasure. I am no ways
unsatisfied with the honour Colonel G. Legge has obtained
from his Majesty, yet I wish that upon applications of the

same kind his Majesty would take time to consider, whether
there are not already too many boroughs in Ireland, and
that it is ijncertain into what hands they may fall by descent
sale or barter. Captain R. FitzGerald has got the King's
leave to appear before him, and the writing upon his petition

for it, undersigned by my Lord Conway, mentions that it is

to make his defence, wnich he wiU soon do ha^^ng that I

know of no accuser. But if the consequence be his restitution

to his command and place in Council, it would be considered
whether his Majesty thereby does not give an inconvenient

precedent, whereby he will seem to be obhged hereafter to

assign reasons for all removes of that nature. I have not

time to write any more letters this night having spent too

much in the field, and being sleepy and weary, and therefore

I desire you to acquaint Secretary Jenkins and my son Arran
with this last part of my letter. Copy.

Ormond to Earl of Arran.

1681-2, March 4. Kilkenny.—You will find all the letters

I shall write to you dated from this place, till I have received

a return from you to mine of the 20th of the last month, the

term being ended I have Httle to do at Dubhn, and if I should

resolve to go into England I have many orders to leave behind

me relating to my fortune, which will best be done here. I

have writ to my Lord Longford in answer to one from him of

the 25th of the last month, and thought to have written no

more letters this night having none of yours to answer, but

the more I consider of Captain FitzGerald's petition and the
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order upon it, which I have I know not how mislaid, the

more I wonder how the King could be so surprised. My
Lord Longford will teU you the substance and my sense of it.

I shall only add that I have not heard the King has given any
reasons for all the removes he has made from his Council and
other employments in England, and that though it be true

that Captain FitzGerald bought his troop, yet it was no part

of his conditions with the King that he should hold it however
he carried himself, and besides he sold his lieutenant's place,

which he had for nothing, to buy his troop. However the King
shall make up his loss in the bargain I shall not oppose it,

but for the example's sake I should be sorry to see him
restored to any command in the Army or to his place in

Council, at least till all things are accommodated to the King's

content. Copy.

Earl of Arlington to Ormond.

1681-2, March 4. Arlington House.—This morning the

King, Queen and the whole Court are gone to Newmarket.
My late indispositions and the fear of the cold weather there

have kept me behind, until I find them both a little more
mended. Two days since I had the honour of two of your
Grace's together oi the 18th and 20th past and my Lord of

Arran thinking it best for my doing so, I charged myself like-

wise with the deUvery of yours to his Majesty of the same
date. The King having read his own letter, I desired him to

read mine, which he did whilst he permitted me to read his,

both which being over I told him by what means I became the

occasion of this your Grace's overture for your coming over,

and withal showed him the paper signed betwixt me and my
cousin Simon Bennet, but withal told him, if he, his Majesty, had
any thoughts of having the child disposed otherwise of, I durst

boldly answer that you who had so frankly hazarded your

life and your fortune for him, and were ready to do it again,

would not dispute this point one moment with him. He
seemed to understand me though not without some unwilling-

ness, for I named no persons, but protested withal he had
no thought of it, and should be loath any body could think

he would do so unkind a thing to my Lord of Ormond,

especially having with his own mouth recommended the

affair to the father.

From this I passed to the point of your son Arran's having

the deputation of the Government there in the short time

you should be away, and particularly showed him how it would

cost money to have it put into any other hands and so left

him, finding no difficulty at all in him to consent to your

journey and with that circumstance too of my Lord of Arran
;

but on the contrary professing it would be of great satisfaction

to him in many respects to see you. Of all this I presently

gave his lordship an account and advised him to lose no time
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in acquainting my Lord Hyde with it for fear it should give

him any umbrage. I have been more particular in my
narrative of this matter than perhaps was necessary, that

your Grace might the better understand how it passed : and
I make no doubt but my Lord of Arran takes what care he
could in this hurry of the King's departure of the necessary

dispatches. The Duchess of Portsmouth embarked yester-

day for France, so you may perhaps lose the opportunity of

seeing her, but you will be recompensed by finding his Royal
Highness here who is expected at Newmarket the end of the

next week.

Eael of Longford to Ormond.

1681-2, March 4. London.—The King went early this

morning for Newmarket, and last night concluded with the

proposers about the Irish farm, the particulars whereof I

doubt not but my Lord Arran gives your Grace at large.

I know not whether the letter for annulling my Lord Rane-
lagh's patent, and for revoking the letter his lordship

surreptitiously procured for his fees since last May, was signed

but I am sure it was drawn, and I know the Lords Com-
missioners of the Treasury, without whose privity it was
obtained, are sufficiently nettled at it, and will mth all their

credit, if it be not already done, endeavour the revocation

of it. Three days since my Lord Arran acquainted me with
your Grace's sudden resolutions for England. I doubt not

but your Grace has taken them upon due consideration, but

it will happen in an unlucky conjuncture, and will open the

mouths of the Whigs with all the malice imaginable against

your Grace : against which though your Grace's courage is

full proofs, yet it is impossible to stop the torrent of their

reflections. My poor cabin in Surrey is at your Grace's

service, whilst your Grace shall please to content yourseK

with so homely a retirement.

The Duchess of Portsmouth went on board last night, and
this day her farewell has been cried and sung about the streets.

Count Konigsmark is said to have accompanied her, which

will more open the mouths of the rabble against her. My
Lord Arran intends Monday sennight for Newmarket, where

I resolve to attend him, as also in his journey for Ireland.

My Lord Ranelagh in the Treasury Chamber before the King
reproached Mr. Roberts for his being auditor to Cromwell,

to which Roberts rephed that if it were fit for him in that

assembly to make his lordship an answer, he could tell him
that he was beholding to the famous Milton for all his learning,

he being his tutor.

The prints will teU your Grace of the several addresses [which]

have been made to his Majesty from the Artillery Company
and the Lieutenancy of this City. The same is intended to

be set on foot in the Common Council, which is to be held on

Friday next, and the hones.t party doubt not of carrying is



336

for an abhorrency against the association. But the prudent

party of them apprehend that the opposite party will promote
a petition for the setthng of a Parliament, and ground it upon
the King's declaration for frequent Parliaments, in which they
fear many moderate men, who will join with them in the first,

will leave them in their opposition to the latter. So that it

is like to he a trial of skill between both parties. And those

who wish well to the King hope the first will not be pressed,

lest if it be accompanied with the latter it may produce an
ill precedent, and ferment that humour again throughout the

Kingdom ; and therefore conclude it best, that neither be
stirred at the Common Council, which it is hoped will be the

result, for the Whiggish party are now so damped that they
will be contented to compound the matter. The Spaniards,

after all their brags, will be necessitated to quit Luxemburg
to the French. I suppose now your Grace resolves so soon
for England, the frame of the new estabUshment wiU be re-

served for your Grace's approbation. My Lord Castlehaven
having told me that he had sent your Grace one of Borlase's

last pamphlets, I forbear to send your Grace one of them.

Eabl of Aeeau to Obmond.

1681-2, March 4. London.—My Lord Chamberlain having
desired me that he should alone give your Grace an account

of what passed betwixt his Majesty and him, upon his

delivering your letter about your Grace's having permission

to come over hither and about your leaving me Deputy in

your absence, his Majesty consenting to both, I shall only

inform your Grace how I have proceeded. I sent Mr.

Mulys to make inquiry after the letter your Grace mentions

in yours of the 20th, but he could find no entry either in the

Secretary's books or the Signet Office : but yesterday in

the Paper Office of which Sir Joseph Williamson is Keeper

he found a copy and by that I got one drawn, which I hope

will serve the turn, if your Grace shall hold your resolution of

coming over. The only alterations that I made from the

other letter, for T had not time to consult any body but Mr.

Cook, were these : whereas in the preamble of the former

letter his Majesty says, or words to that purpose, that for

urgent affairs of state and to have you near his person etc.

he would have you come over, in this letter he takes notice

of your Grace's desires to him to come about your own con-

cerns and to give his Majesty an account of the state of that

kingdom.
Another alteration I made was in that letter leave is given

to your Grace to name a Deputy, but in this letter his Majesty

names me to be Deputy in your absence. This I confess

was vanity in me that it might appear upon record what
honour the King intended me in case you altered your in-

tentions of coming over, the letter being of course to be

entered at the Signet. His Majesty signed the letter last
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night, and went out of town for Newmarket at five this morn-
ing. My Lord Hyde being very much my friend 1 told him
early of this matter, which he seemed to be very well satisfied

with. It is so publicly known now that everybody takes
notice to me of it, and I expect it will be in the news-books
on Monday, with this mistake that I am made Lord Lieutenant,
so little do they know the affairs of that kingdom here, for

I have had joy given me by that title from several that I

met in the Mall this morning, both Whigs and Tories. The
former will certainly give out that it is a concerted thing for

the Duke and you to meet. My Lord Hyde told me as a
friend, that he beheved his Royal Highness would not stay
here long after Easter.

My Lord Longford will spare his house in the country, if

my mother shall want it, and my Lord Feversham desires

you would make use of his house in St. James' Square, which
will be empty from the 1st of May next until Michaelmas, but
I suppose if your Grace comes at all you will come as early as

you mention in your letter to my Lord Chamberlain if not
sooner. I intend" at farthest to leave this town on Monday
sennight and stay one day at Newmarket and so strait to

Holyhead ; therefore I desire the yacht may be there by the
18tli of this month. The reason why I stay so long is to see

my wife lie down and take the opportunity of my Lord
Chesterfield's coach so far as Newmarket. The contractors

have yesterday agreed to take the farm with all amendments,
so that my Lord Ranelagh is to turn out, and methinks I

never saw so sudden a dejection in any man's countenance in

my life. The Bishop of Down's wife being fallen very sick,

he desires another licence for three months to stay here.

Ormond to Colonel John Fitzpatrtck.

1681-2, March 6. Kilkenny.—I have just now received yours

of the 28th of the last and [have] but little to say in return to

it, if I had more time than is allowed me. I am glad to find

more conscience and truth in a player wench than in your

coimtrywoman. I received his Majesty's letter, and one from

James Hamilton, concerning a Churchman of that name in

this place, where I have no opportunity to inquire after his

fitness to be a bishop : but not long since he came hither

himself with good attestations from bishops under whom he

has exercised his function. I find the man rational in his

discourse and modest in his expectation of preferment, and

it would be too high a leap from archdeacon to be a bishop,

but I have assured him that when some of my present engage-

ments were over I would advance him to some better employ-

ment than that he holds. When I come to Dublin the King

and my nephew shall receive a further account of the matter.

Coj>y.
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Ormond to Earl of Arran.

1681-2, March 6. Kilkenny.—I received yours of the 28th

of the last this morning, and an express going to Dublin, I

hasten to tell you so. Let the conveniences of the match
proposed and prosecuted by my Lord Chamberlain be never

so great, yet I have too much duty to rival the King if he

engages another way, and yet it is so necessary that James
should be engaged that if I have permission I shall make
the voyage, and since the Duke is to be there I shall not be

sorry to be there at the same time, let the reports or sus-

picions be what they will.

I am sorry my Lord Longford troubled the King upon the

report of my removal, which for aught yet appears to me,
springs originally and only from an intelhgencer irritated and
at the best uncertain. I thought it had been past question

that the proposals for the Irish revenue would be accepted,

the proposers complying with all that was required from them.
I forgot in my last to tell you Lieut. -Colonel Monro was dead.

I pretend not to dispose of commands in that regiment, but
with the approbation of my Lord Dunbarton I suppose there

is no doubt but that Sir James Hacket will be lieut. -colonel,

and for theftonipany there are three pretenders. Monro before

he died would have had his son, who is but a youth though
his ensign, to have it. One Lieutenant Carr a man of birth sent

me the enclosed paper for his pretensions One Hamilton
who has been lieutenant for seven years, if the Lieut. -Colonel's

son have it not, thinks his pretence to it reasonable and seems
to be a sober soldier-like man. The persons and pretences

are best known to my Ijord Dunbarton, and therefore I shall

do nothing, till I have the King's pleasure, or till I hear from
my Lord Dunbarton. Gofy.

Eael of Longford to Ormond.
1681-2, March 7. London.—This place is very dull and

little news stirring since the Court removed to Newmarket.
I misinformed j'our Grace in my last when I told your
Grace Count Konigsmark went on board the yacht with the
Duchess of Portsmouth, for in truth he went in another yacht
which was sent to fetch Colonel Sidney out of Holland, and
Captain Oglethorpe's going on board with him was the occasion
of that report. It is said that he left directions with a friend

here to signify to any that should enquire after him, that he
would stay about Ostend or Newporte for three weeks, in

one of which places he would be found by any persons that

had a mind to fight with him. For just before he went he
understood that my Lord Mordaunt had been several times
at Sir Nathaniel Johnson's, where he lodged after he was
quitted at the Old Bailey, to bring him a challenge from
my Lord Cavendish, but having never met with him, for he
was still denied to be within, he offers them now fair play

where he may fight upon equal terms.
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The occasions of your Grace's coming soon over hither
are variously reported here, for both the Court and Whiggish
party make their conjectures. When I have the honour to
kiss your Grace's hands I shall explain all to your Grace.
In the meantime I will only say that your Grace will come
hither in a very critical time and have use of all your poUtics.
Sir Joseph WilUamson offers your Grace with great frankness
the use of his house in St. James' Square with all his furniture
while your Grace stays in London, and my Lord Feversham
and Ned Villiers, the Knight Marshal, offer theirs. But I
presume your Grace will make use of the first, because though
it is not altogether so large as my Lord Feversham's, yet it is

much the finer finished and better furnished of the three and
will cost your Grace nothing, but if your Grace choose either
of the other two you will be necessitated to hire furniture
for them. I have directed my gardener in Surrey to provide
salads for your Grace ; and if the gout will give your Grace
leave to walk, your Grace will find variety of walks in the
shade at all hours of the day to divert you. And if your
Grace should rather choose liunting several of my neighbours
have packs of hounds to entertain your Grace with that sport,

and your Grace already knows how proper that country is

for it.

Peimate Boyle to Ormond.
1681-2, March 7. Blessington.—I have the honour of

your Grace's of the 4th instant. I do not at all wonder at
Sir James Shaen's pretensions for your service, for whatever
his inchnations be it must be his business to have the favour
and assistance of the Government, without which it will be
impossible for him or for anybody to make the best advantage
of the revenue of this kingdom, and I will do Sir James Shaen
this right, that at his going into England he assured me that
he would not engage in any contract for this farm but ^vith

the expectation and hope of your Grace's countenance, but
how far he intended what he said I am not able to judge,
but he then appeared to me as very real in that point.

I presume your Grace have heard from the Mayor of Youghal
of some disorders in that town upon Shrove Tuesday last, and
that they fell most sorely upon the quarters of Lieutenant
Hamilton. What the occasion was, and whether any mischief

hath been done, my cousin Boyle, who wrote to me of it, was
not then able to give any account, but I presume the Magistrate
of that place hath sent your Grace a full relation of the whole
business. I doubt not but your Grace will give such directions

to the next going Judges of Assize into that province, so to

examine and punish it as to discourage all such tumultuous
risings in the future. They have not hitherto been customary
in this kingdom and a brisk proceeding therein at this first

beginning may deter them and others from any such wild
attempts hereafter.
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I herewith send your Grace the copy of some examinations
taken by Sir George Acheson from a Tory now in the con-
finement in the gaol of Armagh, or rather his voluntary dis-

coveries, which he now pretends to make to save his own
life. They were directed to Dr. Coghill by Sir George Ache-
son, which is likewise herewith enclosed to your Grace.

I intend to put the originals into Sir Richard Reynell's hands,
who is going that circuit, to inquire farther into that matter
and to take the best account thereof he can. This way I have
observed your Grace to take in things of that nature, and I

presume your Grace would have done the same now if you had
been upon the place, but in case your Grace have any farther

commands or any other directions to be given therein I

shall be able to send them after Sir Richard before he enters

upon his circuit, if I may understand your Grace's pleasure

therein.

I am heartily glad that your new dogs prove so well as

to please you, nor shall I be dissuaded by anybody's capricious-

ness to say so as well as think so. It is your health which
must make you capable to serve God and the King, and while

innocent diversions are conducible thereunto it is no less

grave to consult them than your physicians. I thought in

your Grace's absence to have spent some little time here in

the country, not only for recreation but for a little physic ; but
the weather proves so sharp that it is fit for neither. I am
therefore in very few days upon my return to my old quarters,

and there to expect some warmer season to draw me forth

again, where I shall be ready upon the place to receive the

honour of your Grace's commands, and shall observe them
with all the satisfaction imaginable.

Earl of Aeean to Duchess of Okmond.

1681-2, March 7. London.—I had your Grace's of the 18th
of the last soon enough to answer last post, but the giving
my Lord Lieutenant an account of my proceedings upon his

commands about his coming over hither took up all of my
time that night. His desires are fully complied with and
neither you nor he can want accommodation either in the
town or country, if you hold your resolution of coming over.

My Lord Feversham, Sir Cyril Wyche and Sir Joseph William-
son will have their houses empty in St. James's Square and
would be all of them glad to lend my lord their house. My
wife holds out still and will I beheve until full moon. I intend
for Ireland the beginning of next week, but it is likely

because I go by Newmarket that I shall be ten days on the
way. My niece Betty Stanhope is very much cleared up
as your Grace will find when you come over ; the disposing
of her is much her father's care, and he has had good proffers

made about her, but he will not hearken to any until your
Grace comes or that he hears you put oft' the journey.
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Earl of Arran to Ormond.
1681-2, March 7. London.—I have little worth your Grace's

trouble this post, but a captain of the Army in Ireland being
dead since the last packet went away, I thought it my duty
to acquaint you with it. It is Frank Jones, if I mistake not
once a servant in your family. Sir John Peyton haviiag lost
his captain of horse upon whose account he parted with
his foot company, he desires again to change his heutenant
of horse's place for this company, with which I promised
him to acquaint your Grace. Mr. Cook having given me this
day his Majesty's letter for my being Deputy in your Grace's
absence, being entered at the Signet Office and having the
rough draft by which it was drawn by him, I got it from
him and send it enclosed to your Grace. The letter itself I
will carry with me on Tuesday, my Lord Chesterfield having
put off his journey a day longer because he sends my niece
Betty and his other children into Derbyshire that day.

Drury Wray to Ormond.

1681-2, March 10.—Concerning Mortagh Downey who this

winter came out of England and is one of the informers against
Sir John FitzGerald and others about a plot. He says that,

in an inn at Castletown, DoAvney stated that he, and
Hetherington, and a third person whom he named not, were
hired in London to have killed the King ; that Hetherington
was first to attempt it whilst he (Downey) was presenting
a petition to his Majesty. Abstract.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, March 11. London.—All I can say to your Grace
is that the Duke landed yesterday at Yarmouth, and we
beheve is this night at Newmarket. My Lord Hyde went
away this morning for Newmarket and so has my Lord
Eanelagh. If they agree no better there than they have
done here, perhaps his Majesty may lose some part of his

divertisement there, for he was tired with the dispute here,

and for a quiet hfe made an end. of it before he left the toAvn.

My Lord Conway and Mr Seymour as good courtiers have
applauded his Majesty's conclusion with the proposers, and
have promised their parts in supporting of their contract.

This I give your Grace by way of preparation, that you may
know how dexterous courtiers we are here. My wife I hope
is this day landed at Dieppe, which I presume to acquaint

your Grace with because your Grace has formerly reproached
me for not mentioning her, for she has had a very fair wind
and fairer weather since she went on board.

The Common Council met yesterday, but nothing was done,

for as I told your Grace in my last both parties were upon
their guard, and neither of them had courage to adventure
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the first attack because they have not either of them yet

measured their strength. I suppose my Lord Arran gives

your Grace an account of himself and of his motion from
hence.

Since your Grace intends for England, where I am sure
your Grace will use your accustomed hospitahty, I have this

day met with an honest merchant, who has newly arrived here
very good Cahors wine, of which I have bespoke a
proportion for your Grace. This gentleman is Mr. Bourke,
Mr. Arthur's correspondent, and one who has the same duty
and devotion for your Grace that Mr. Arthur has, and when
your Grace pleases to make trial of his duty to your Grace, you
will find the same respect has been shown your Grace by his

correspondent.

Same to Same.

1681-2, March 14. London.—Last night I had the honour
of j'our Grace's of the 1st and 4th instant, and this morning
I communicated both to my Lord Arran and Mr. Secretary
Jenkins that part which mentioned Captain Fitzgerald's

petition and leave from hence upon it to make his defence.

This night Mr. Secretary is resolved to give his Majesty his

sense upon this subject, and my Lord Arran will second it

upon his arrival at Newmarket on Saturday, when I resolve

to be also there and shall cast my fool's bolt too. My Lord
Arran had gone thither on Thursday, had not my Lord Hyde's
coming then to town diverted it; for it is necessary for

your Grace's service, that he pay all ceremonies to his lordship

before he leaves this kingdom, which he could not with any
decency have done by an accidental salute upon the road.

The Duke was received by his Majesty with all imaginable

affection and tenderness, which make some conclude here

that his Highness will not return soon to Scotland. And it

is certain her Royal Highness has leave to come, the only

difficulty is the safest manner of bringing her, because she

is but a fortnight quick. Some advise the bringing her all

the way in a sedan, because a coach will jog her too much and
may endanger her miscarriage. Others think the most con-

venient way will be by sea, because she endures that element

better than most of her sex. Thus the learned differ in their

opinions, and as yet I cannot learn what certain resolution

is, or will be, taken in this matter.

I have acquainted Sir James Shaen with your Grace's

acquiescence in his Majesty's resolution about the Irish farm,

with which he is so transported that he vows with all protesta-

tions imaginable to live and die your Grace's slave. And as

soon as I can meet my Lord Hyde I shall acquaint him with
it also ; for the last time I discoursed with him his lordship

seemed to apprehend that your Grace was not satisfied with
this conclusion about the revenue, in which I shall undeceive
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him. I am heartily glad your Grace has taken a resolution
that some answer shall be given to my Lord Privy Seal's
libels, for his printing both your Grace's letter to him and his

own answer to it has raised many scandalous reproaches upon
your Grace.

My wife landed safe and well at Dieppe on Saturday morning
and by next Saturday will be in Paris. I do not find my
own constitution so proper now for riding post, and therefore
am not able to bear my Lord Arran company in his journey,
but I shall soon follow him intending on Monday sennight to
set forM^ard and consequently hope to overtake your Grace
in Ireland. I just now received a letter from my wiie from
Dieppe giving a very good account of her health and quick
voyage, which she performed so well that she declines the
advice of her physicians here in taking physic at Rouen for

three or four days, and resolves to be in Paris on Thursday.

Earl of Arran to Ormond.
1661-2, March 14. London.—I had yesterday your Grace's

letters of the 1st, 4th and 6th instant, and as to what your
Grace mentions of the intelligence my uncle Fitzpatrick
gave you by my Lord Chamberlain's directions, I had notice

of it before and did think it not worth the taking notice of

so as to make a business of it, considering who the lady is,

and withal beheving that the matter of fact was not true

in all the circumstances as it was related to your Grace.
I knew nothing of the petition and order upon it on behalf of

Capt. PitzGerald, until I saw your Grace's letters to my Lord
Longford, and indeed I am somewhat surprised at the
maimer of proceedings in that case, but I beheve when the
Captain hears that your Grace intends so soon for England
he will scarce venture to come over, however when I am at

Newmarket I will speak with the King upon that subject.

I intended to go there on Thursday, but because my Lord
Hyde will come to town from Newmarket on that day and
not having taken my leave of him yet, I think it necessary

to stay for him, and I know in this very business of Fitz-

Gerald he will advise the King not to hear anything by way
of excuse, or allow of any expostulation.

On Saturday next I at farthest intend to be at Newmarket,
though my wife should not be brought to bed, and the Monday
following will make what haste I can to the sea side, and by
your Grace's letters I conclude I may be at Dubhn before

your Grace can have ordered your business at Kilkenny to

be ready for your journey, and have a fortnight's time at

Dubhn to stay for the season of the year and prepare instruc-

tions for me, for I am conscious to myself that I shall want
them in a greater measure than others have done, who have
had the honour to serve his Majesty in that or the like post

before me.
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I showed my Lord Dunbarton the enclosed from your
Grace upon the death of Lieut. Colonel Monro, and he will

lay the whole matter before you with reasons why he recom-
mends others. I suppose it will be no news to tell your Grace
that the Duke came to Newmarket on Saturday last about
five in the evening with a great many of the Scots' nobility.

Ormond to Pbimate Boyle.

1681-2, March 15. Kilkemiy.—I have your Grace's of

the 10th by Sir Francis Brewster and one of the 13th by
the post, the papers enclosed with the latter are returned.

What John Fitzpatrick Avrites of the alteration of counte-

nances towards my Lord Ranelagb is confirmed to me with
this addition, that it produces apparent defection in his lord-

ship, an infirmity that pleases enemies and is often avoided by
men of s[teady] principles and suitable practice. I send
your Grace the best account I received of the posture the

farm was in the 4th of this month, if it be not absolutely

concluded those that opposed the proposals may hope for

support from the Duke. The question of his Royal Highness
coming being carried as he would have it, it is hke the other

concerning his stay or return to Scotland may have the same
success. Men that mean the Crown and him well may
very [po]ssibly differ in opinion in it. I hope it will be

determined before I get to Court for, though I should say

nothing in it, I shall be sure to bear a share in the counsel,

especially if it prove not the best.

I hope all that is said of Messandier is not true, but I fear

there is truth enough against him to do his business. I have
often reproved him for that humour that has brought him into

the sad condition he is in, and warned him against it when I

gave him the employment he is in, with the assurance that

if he fell into any such misfortune I would leave him to the

law and justice of the kingdom. I will keep my word better

than he has done his with me. I [injtend to stay here

till my son Arran's arrival which I shall expect every day

after Sunday next. Copy.

Statement op James Mobley concerning Sir John
Davys.

1681-2, March 15.—Whereas upon some informations made
unto me by Hubert Tirrell and Henry O'Neill of the manner
of the deportment of Sir John Davys Knt., his Majesty's

Principal Secretary of State in Ireland, towards them upon
their being examined before the said Sir John touching some
persons alleged by them to be concerned in the Popish Plot,

I was induced to beHeve that Sir John had much discouraged

them in giving their testimony, and consequently by such his

supposed demeanour other persons might be deterred from
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exposing themselves in the further discovery of the said Plot

;

and on my coming for England, having a paper in my custody
importing the substance of a discovery which the said Hubert
Tirrell offered to swear the truth of, and for that purpose had
got drawn by some other person into the form of an examination
and brought ready to me in order to go along with him to some
of the Privy Council there to be sworn to, I did upon my being
examined before the Committee of the late House of Commons
of the Parliament that last sat at Westminster touching the
Popish Plot, both inform of the said pretended discouragement,
and produce the said paper of Tirrell's to prove the matters
which he had formerly informed me of about meeting of several

of the Popish gentry and clergy of Ulster in two consults in

the county of Cavan to send an agent for France to carry
on the said Plot &c. ; which paper I did then believe was the

substance of the discovery that the said Tirrell had made before

the said Sir John Davys, for that not only he and the said

O'Neill had told me they had given in the same information
to Sir John that they had done before to me, but that the

said paper was signed by John Cooper, whom I had sent to the
Clerk of the Council's Oihce on purpose to inquire what
information or discovery the said Tirrell and O'Neill had made
upon their examinations aforesaid, as taken out of the Clerk

of the Council's Office. And being under that belief I did

offer the said paper to the Committee as that which I gave
credit to, and I thought might be the information that Sir John
might have taken from the said Tirrell who, as he told me,
knew not whether Sir John drew what he had said into writing

or no. I was also drawn to believe from the information given

me by the said Tirrell and O'Neill, that Sir John Davys had
examined them alone without any other being joined with him,

which rendered the hard usage they pretended to have
received from Sir John upon their examination the more
credible. But since I am satisfied by persons of unquestionable

repute that the Lord Viscount Granard was joined with him
the said Sir John in, and was present at the said Tirrell's and
O'Neill's examination, and do now beheve neither he was or

would have been guilty of, or the Lord Granard have permitted,

any such carriage to be used to those that came to witness on
the King's behaK ; I am also satisfied that the evidence which

the said Tirrell and O'Neill gave in before the Lord Granard
and Sir John was taken in writing and that the paper which I

produced before the Committee as aforesaid was not the same
or any true copy of that they or either of them had sworn to

on their said examinations ; upon all which together with the

certain knowledge I have since had of the many falsehoods

sworn by the said Tirrell (and others by his means) against my-
self with other notorious crimes he is guilty of, and the report

I have had of the like ill carriage of the said O'Neill, I am fully

satisfied that Sir John was behed and scahdahzed by them
in the matters they complained of and informed against him,
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and (as is but reasonable and Christianlike) do own and am
sorry for my precipitateness in entertaining an ill opinion of Sir

John upon the misinformations of those evil persons, and in

my appearing as I did thereupon at the said Committee and
to the Grand Jury of Middlesex afterwards against him whom
by more certain and very clear information, which I received

since concerning him, I believe to be a loyal subject and a true

Protestant and that he never acted in anything derogatory
from these characters of him, and am likewise sony if any-
thing I have said upon the account of the misinformations
aforesaid have made impression in any person to Sir John
Davys' prejudice, and shall use my utmost endeavours to

remove the same which Sir John may rest assured of, as I am
confident of his reciprocal and generous justice in endeavouring
to remove all those misunderstandings and prejudices that I

lie under from the false oaths of them and their confederates,

from whose mahce I desire to be blest but as certainly as it is

true that there is not one word of truth they have sworn
against me.

Witnesses : Henry Davys, William Wetherell. A true copy
examined by us James Morley, William Wetherell.

Endorsed, March 15th, 1681.—A true copy of the

instrument sent over from Ireland by Sir John Davys to be
signed by Mr. Morley, wherewith Sir John declared himself

fully satisfied and so signed by Mr. Morley accordingly.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, March 16. London.—My Lord Arran has stayed
here to good purpose, for he had the satisfaction this morning
of seeing his lady brought to bed of a son. By Lord Chamber-
lain's advice he has delayed his journey for a day or two, in

hopes that he may receive a letter from your Grace to under-
stand your Grace's resolution and the time of moving from
thence. Last night my Lady Ogle and Mr. Sidney arrived

here and the latter says the States are resolved to enter into

a war with France in case the French will not withdraw their

forces from before Luxemburg. And in order to this they will

not only supply the Spaniards with the eight thousand men
they are obhged by their alhance to furnish them with, but
the Prince of Orange is also resolved to be upon the frontiers

with an army of thirtjr thousand men to second the Spaniards in

their reHef of Luxemburg, for which the Marquis de Grana has

positive orders from Spain. The French on the other side

seem as resolute to make good their ground, are drawing
together their forces and it is said the King himself will be
at the head of them. If matters should proceed to a rupture
the great expectation is what measures our King will take

;

the Whigs hope he may by this means be necessitated to

call a ParUament.
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I waited this day upon my Lord Hyde and showed him that

part of your Grace's letter to me of the 4th instant, wherein
your Grace made mention of Sir James Shaen and your
acquiescence in his Majesty's determination in the farm of

the revenue of Ireland, with which his lordship seemed ex-

tremely well satisfied, and made great professions of service

to your Grace, not doubting but your Grace would continue
the same friendship you had always been pleased to favour
him with. I suppose my Lord Arran will tell your
Grace more upon this subject, for he was with him this

morning.
It is become now uncertain again whether the Duke will

continue here. Many of our statesmen are for his return to

Scotland, and the Duchess's coming is as uncertain. In this

fluctuation no man can be sure of any intimation he sends
your Grace from hence ; and if I give your Grace the best

hints I can by one post, I hope your Grace will not be surprised

if I contradict it by the next. On Friday in the Court of

Aldermen a motion was made for a Committee to be sent

from them to Newmarket to congratulate the Duke upon his

return into England. And though ten were for it and but
four against it, yet that small party wrangled so hard that

they stand off the court from coming then to any resolution.

So the debate was adjourned till Monday, when it will be
resumed again, and if both parties then muster up all their

forces, the Whigs at most cannot be more than nine, and the

other party may be, if aU meet fifteen. And yet I will not
answer for the success of it.

I had almost forgot to tell your Grace, that I fear all the

money which is to be advanced by the new Farmers will be
apphed to his Majesty's affairs here ; for my Lord Hyde
told me, when we discoursed upon that subject that he did

not find his Majesty had yet resolved how to apply that money

;

nor did he apprehend if the present farm went on, and they
performed, how there would be any occasion for any part

of that money in Ireland. So that I foresee Sir James Shaen's

offer in that particular was at random.
The States have given a memorial to the French Ambassador

acquainting him with their resolution to send the eight thousand
men to the Spaniards, which the King of France ought not to

look upon as a breach of the Peace of Numigen, because in

their so doing they performed only what they were obliged

to by their treaty with the Spaniards. And therefore for

prevention of the breach of the Peace they desired his Majesty

would withdraw his forces, that blocked up Luxemburg.
And that all occasions of a future war might be taken away
they proposed as an expedient to his Majesty, that there might

be a general treaty for ascertaining all limits and bounds
in dispute, and for the clearing of those articles in the Treaty

of Numigen which were so ambiguously penned as to afford

matter for the present disputes, that are hke now to arise.
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And some believe the King of France will be persuaded to

hearken to this, because not only the Spaniards and States

are positively resolved to declare war in case he refuses it,

but also because they have settled their alliances with [the]

Emperor and the Princes of Germany, who have at the Diet

at Ratisbon agreed upon an Army of seventy thousand men,
and that each Prince will maintain his quota for three years

to come.

Earl of Arran to Ormond.

1681-2, March 16. London —I intended as your Grace
will find by my last to leave the town this day, but my wife

falling in labour last night I have deferred my journey till

Monday next. She was brought to bed about seven o'clock

this morning of a son and is pretty well, and the boy seems
to be so Hke^vise, but I shall not depend much upon any of

my children's lives. I have taken my leave this morning
of my Lord Hyde, to whom I am infinitely obliged, and I am
very confident you will find him as true a friend as ever you
had any. The whole discourse we had at parting I reserve

until I wait upon your Grace there ; this part I shall only

tell you now, that I have promised you will be his friend,

and that your errand over is not what he tells me is reported

at Newmarket, which is that j^our Grace comes over full

fraught with revenge against him for his proceedings in

relation to the farm. I hope I shall have an answer to mine
of the 4th instant before Monday.

The Last Speech of Henry O'Neill.

1681-2, March 18. Mullingar.—Concerning information

given by him about the alleged Popish Plot. When about to

be executed at Mullingar for a robbery, he declares upon the

words of a dying man that whatever he did swear to discover

a Popish Plot was suggested to him in Dublin above three years

since by Hubert Tirrell before he was examined by Sir John
Davys. Afterwards he was brought into England by Owen
Murphy, who made him great promises, and to relieve himself

being then in a very needy condition and to free his son out

of Mulhngar gaol, he promised to discover a Plot. In the

sight of God he never knew anything of it but what he was

taught by those mentioned, and by Mr. William Hetherington,

John McClane, McMeyer, Friar Duffy, Florence Weyer, Hugh
Hanlon and others both here and in England. In Bosom's

Inn in London he was desired by McClane, who said he would

take the sin of it on himseK, to swear the Plot against Primate

Plunkett, but never gave any evidence against the Primate

and hopes he is innocent of the blood of that good man
although it was his misfortune to be in the company of those

that accused him. He protests also that his information against

Bishop Tirrell, Vicar Brady and others of the Irish clergy
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was all false, and that lie never knew anything but what
McClane instructed him. As to the robbery for which he is

sentenced he is innocent of it, and his sons are innocent of it

and of all other robberies so far as he knows. He hopes for

mercy by the benefit of Christ's death communicated to him
by the participation of his sacraments in the Roman Catholic
Church, in the bosom of which he dies. As to the evidence
Captain Morley desired him to give against Sir John Davys,
he declares that he had no ground to make it and was induced
to do it by Mr. Morley, who said he would make him great
friends in the. House of Lords and in London and recommended
him to those who maintained him there. He was told by
Mr. Morley that notice of his discovery to Sir John must
have been sent to the North by Sir John himself, but replied

that it might have been sent by Hubert Tirrell. He often heard
the other informers threatening to accuse the Duke of Ormond,
the Lord Chancellor, Sir William Davys and Sir John Davys

;

and Hetherington, George Murphy, both the MacNamares,
Mr. Ivy and Friar Bernard Dennis said that the Duke of

Ormond was building a new fortification near Dublin to

command the city and that he would bring in the French.
All this he would have discovered to the Lord Lieutenant when
he was removed from Trim to Dublin by a habeas corpus had
not John Cooper, an attorney living in Corn Market, next door
to the Black Dog, obstructed him. Abstract from copy.

Sir Joseph Williamson to Earl of Arran.

1681-2, March 20. St. James' Square.—I hope your
lordship knows by your people that I have not been wanting
to my duty in attempting twenty times since I saw you last

to congratulate the happiness all your servants have to see

you succeed in the Government of that kingdom that hath
been so long and honourably administered by your father and
your brother. I wish all increase of honour and dignity to

your lordship and your house with all my heart, and that your

young son, whom I congratulate you the good fortune of,

may live one day to fill the same dignities in the world as

worthily as his ancestors have done and do. I rely on your

lordship to make out my compliment to my liord Duke and
my Lady Duchess as to my house ; it is most humbly at

their service and without the least inconvenience to us, and
I beg you will please to think me most serious in this humble
offer where I owe so much.

Postscript.—I am forced for a day or two to go to Cobham,
but hope to return early enough to wait on you before you
begin your journey.

Earl of Longford to Ormond.

1681-2, March 21. Newmarket.—I came hither last night,

where I met surprising news ; first that at the request of the
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King, the King of France had retired all his forces from before

Luxemburg, having commanded Marechal Crecqui and
Marechal D'Humiers to withdraw immediately all his troops

from before it ; and in his letter to our King said he did it

barely upon his Majesty's request, which he would not have
done if all the Kings and Princes in Europe had petitioned

him to have done it. And he did not intend to free only

Luxemburg, but he would also refer all matters of difference

between him and Spain concerning the hmits of their frontiers

to his Majesty's sole arbitration. And if his Majesty in his

judgment was of opinion, that any of those territories he
had possessed himself of as appendices, or any of those small

castles which he had fortified, were inconvenient to the

Spaniards or were in his Majesty's opinion a breach of the

Treaty of Numigen, he would upon his Majesty's arbitration

restore them and dismantle those small fortifications, which
should give him umbrage or be thought inconvenient.

This sudden and generous condescension has not only

surprised ua, but much more the Spaniard and the States,

who were resolved to have pushed for the reHef of Luxem-
burg, though a war had ensued, they having concluded their

alliances in Germany and engaged them not only to supply

them with the assistance of a great army, but also to continue

it for three years. And if matters had proceeded to a rupture

they doubted not to have necessitated his Majesty to have
entered into the war with them and to have called a ParUa-

ment. But this sudden turn has now broken all their measiires,

for the King of France by this method of proceeding will put

the rupture upon the Spaniard if a war ensue, and then
neither our King not the States can honourably interpose

their assistance. In the meantime the French King pursues

his raising of thirty thousand new men, and it is thought will

prosecute his design against Genoa, in which case the Spaniard

will be hard put to it to defend them and secure Milan and
Naples, which are not comprehended in the Treaty of Numigen
and consequently no obligation upon our King and the States

to assist them. But the Spaniards are not the only men sur-

prised at this retreat of the King of France's forces from
before Luxemburg. For our Whigs now are as much to

seek as they, having by this means lost their hope of necessitat-

ing the King to call a Parhament soon.

The Duke of Monmouth gave the Marquis de Grana a visit

in London the day he arrived, and was assured by the Marquis

that he had orders from the King of Spain immediately to

proceed to a rupture, and to make the relief of Luxemburg
the ground of it. And it is thought here that the Duke of

Monmouth dissuaded him from coming to visit the King
here, which was the reason he went away the next day so

suddenly from London, and would not stay for a yacht to

carry him over to Ostend, but went in an ordinary vessel,

which part of the Duke's is very ill resented here, the effects
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whereof they were once in a resolution to have shown, hat
have since retracted them or rather laid them aside for the
present.

It is not yet certainly known whether the Duke returns soon
for Scotland, but I have reason to believe his Highness will

go to Ijondon before his return to Scotland if that be resolved
on. There have been and still are great crowds to compli-
ment him, insomuch that it is very difficult to get a bed
here. I expect my Lord Arran here this night, but know not
yet where I shall get a lodging for him, though I have spoke
Avith and pressed Harbinger to provide one for him.
The next surprising news I have to tell your Grace is, that

my Lord Ranelagh has played his own game most dexterously,
for he went up yesterday to London with a belief to receive

within three days 16,000?. as a compensation for his Vice-
Treasurer's place and with orders to receive all the fees from
May last to May next. And he is to be discharged from
the balance of his undertaking. And all this my Lord Conway
told me the King has not only ordered, but my Lord Hyde
has promised, from whence (and some other hints have been
given me from very knowing and observing men) it is not
unreasonable to conclude that all the outward show and
appearance of opposition and dispute between Ran[elagh] and
Sir James Shaen has been a sham all along. For my Lord
Ranelagh is now in a better condition than if he held his

Vice-Treasurer's place.

The King has determined at last the affair of my Lord
Argyle. There is granted to his eldest son and his children

1,300Z. per annum of the Lowland estate and to the younger
children 700/!. per annum. All the Highland estate is to be
divided amongst the creditors, and if it do not amount to

give them satisfaction then both the eldest son and the

younger children must abate of their proportions. The King
reserves to himseK all the royalties, and I do not hear that

the honour is yet resolved on to be restored to the fam.ily,

nor is there any mention made of the father. The Duke
declines intermeddling in any business and so has answered
both the pubhc ministers and those who have applied to him
in their private concerns and pretensions.

SiE L. Jenkins to Ormond.

1681-2, March 21. Whitehall.—The Earl of Arran being

blessed with the accession of an heir male to his house two or

three days ago, is gone this morning for Newmarket in his way
for Ireland. Your Grace is expected here to the joy of all

good men, and it is so much the more a joy that it mortifies

all the faction to a very great degree.

I take leave to enclose herewith all the grounds we have

for the removing of the blockade from before Luxemburg.
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The news of it gives great ease to his Majesty's thoughts,

which were very anxious in this conjuncture, and so much
the more that he found not himself fairly dealt' with by those
from whom he might have expected better things. The
deference that is made to his Majesty's arbitration is too
invidious a thing in his Majesty's present circumstances,
however it is more tolerable than the being hurried and drawn
by head and shoulders into a war would have been. Besides
it may be reasonably hoped that the Dutch may and will be
admitted into this arbitration.

The letter from your Grace and the Council in favour of

the City of DubUn for their sword-money is still before the
^^Loi'ds Commissioners of the Treasury, where I first produced
it by his Majesty's special command. I moved twice upon
it before his Majesty and all the Lords that attended his

Majesty about the Irish farm. My Lord of Arran is able
to bear me -witness. I was promised that all right should be
done that loyal city. The like was moved and the like was
promised in favour of the Society of Londonderry for the
i,000l. due from his Majesty for the customs that that Society
made over to him.

EzECHiEL Hopkins, Bishop of Derry, to Peimate Boyle.

1681-2, March 21. Londonderry.—Concerning the prose

cution of Mr. Rule at the assizes. He says that Mr. Rule
came off upon an ignoramus, for it was no way fit that since

great London hath of late had so many, little London should

not have so much as one. The Grand Jurors satisfied their

consciences, as he verily beheves, that Captain Phillips their

Governor, infringed the privileges of this city by taking upon
him to bind Mr. Rule over to the assizes when the Mayor was
present, for they say that no man hath power to take recog-

nisances within their liberties but the Mayor or some of the

Aldermen who are Justices of the Peace by their charter.

Concerning Phillips' dealing with him he had formerly

informed his Grace and wishes heartily that either Phillips

had never begun or else more successfully finished this

business. Abstract.

Sir Richard Reynell to Primate Boyle.

1681-2, March 24. Lifford.—Concerning the prosecution

referred to in the preceding letter. His lordship having so

particularly instructed him with the paper relating to Mr.

Rule, he holds himself obhged to give him an account of that

affair. Because it was somewhat new he caused the

indictments to be drawn before he came forth from town and
they were fitted as well as easily may be for a jury in that

county, but Rule was son-in-law to the Mayor, their brother

in commission, practises physic, and is so very obliging that

way, besides his spiritual influence, that the bill was returned.
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They sent for the jury in open court and informed them of

the dangerous consequences of such a seditious offence, and
were plainly told by the jury that four were for finding a bill

and eleven against it. They admonished Rule of this seditious

doctrine, and Reynell's brother judge told him it was very
unagreeable to St. Paul's doctrine and that if he looked on
Romans xiii. 1 , he might learn better himself and teach others.

He beheves that they have frightened him and that he will

walk more warily and must say he is one of the most moderate
men amongst them. Abstract.

Sir L. Jenkins to Obmond.

1681-2, March 25. Whitehall.—The Earl of Arran took
his leave yesterday of his Majesty at Newmarket, so that I

hope he will be with your Grace before this come to hand.
The City is at this time very quiet, the restless spirits, which,

blessed be God for it, are not near so many as they would be
thought to be, are indeed working to unsettle men's minds
in order to disturb the peace, but the wealthier sort among
them know when they are well. What I writ your Grace last

of removing the blockade from before Luxemburg is con-

firmed by the Flanders' letters.

Primate Boyle to Ormond.

1682, March 25. DubHn.—^According to your Grace's

directions by yours of the 18th instant I have showed the

anonymous book or rather libel, which your Grace sent

me unto Sir John Davys and unto Mr. Sohcitor General.

Barry hath orders to provide materials for the confutation of

those most abominable untruths, which that author hath

put upon the Government of this kingdom, and they are

already in a preparedness for your Grace's farther commands
at your coming hither. I have desired Sir John Davys to

draw up something in order thereunto for your Grace's farther

consideration.

By a letter from the Bishop of Derry, which I here-

with send your Grace, you Avill see the ill success of the

business about Mr. Rule. Where the fault Hes I am able to

judge no otherwise than by the Bishop's letter, but I very

much apprehend that a few of such trials will make that

kind of people as imposing in this kingdom as they are else-

where. I send your Grace also a letter from Mr. Blenner-

hasset out of Kerry ; if your Grace have any commands for

him in answer to what he writes, I shall remit them to him
as your Grace shall think fit.

Your Grace will receive herewith the trial of Aubery in

the county of Roscommon, who was indicted and arraigned

for high treason, against whom there appears very strong

proofs, as the prosecutors had ordered the matter, but the

z
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jury would not find him guilty upon the credibility of those
witnesses. Such difference there is between a trial in a foreign
and a native country, where the witnesses are known and
they are credited accordingly.

I was this week to see the new Hospital. There is a great
deal of work yet to be done, though much be already done.
I do not believe that 4,000Z. will finish it, and above 8,000Z.
hath been received already. Mr. Robinson is very earnest
for the Commissioners to take his accounts upon his dis-

bursements for the King's Castle, &c. ; upon which he pretends
that there is 600?. due to him. I have promised hini t6 give
the Commissioners a meeting about it this next week, but
yet we shall not allow them until your Grace be acquainted
therewith.

Eael of Longford to Ormond.

1682, March 28. London.—I am just now returned from
Newmarket, from whence my Lord Arran went early on
Saturday morning, and if his lordship finds that accommoda-
tion of post horses and is able to ride those stages he proposed
to himself at parting, his lordship must be this night at Conway
and possibly will be with your Grace before this can overtake
him. And therefore I leave the account of affairs as they
stood when he parted to his lordship's relation. The Duke
will come with the King hither on Saturday sennight, and
hopes to see your Grace before his return to Scotland.

And the King also told me he expected to see your Grace
soon here. So that I am become uncertain in my resolutions

for my journey into Ireland, till I know from your Grace the

time of your motion. For though the Lords of the Treasiu:y

were pleased to reject the proposition I formerly made to

them for the annual expense of the ordnance, &c., yet I find

my Lord Hyde more favourable towards it. And when the

estabhshment is settled, which is deferred till your Grace's

arrival, the King and my Lord Hyde both assured me that

provision should be made for it upon the establishment.

But your Grace is not to expect any assistance from the money
which is to be advanced by the new Farmers towards the

repairs of fortifications and store houses &c., for my Lord
Hyde told me he saw no reason but the fund already set

apart for it should be continued, though the contract goes

on, viz. , half the pensions and part of the temporary
payments as was resolved in Council here the last summer,
by which I collect the whole advance money will be applied

to his Majesty's affairs here. But your Grace owes to my Lord
Arran the disposition they are in here to make provision upon
the estabhshment for the annual expense of the ordnance,

for he spoke so effectually to the King and my Lord Hyde in

that particular that they are both now convinced, that it is

of absolute necessity.
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The King has taken so much pains in reading over my Lord
Privy Seal's observations upon my Lord Castlehaven's
Memoirs, that he has the whole treatise at his fingers' ends,

and is so full of it, that he discoursed yesterday morning in

his bed-chamber very freely of it, and has made several notable
reflections upon it, with which he resolves to attack my Lord
Anglesey the next time he sees him, and myself and Colonel
Vernon happening to be then present we furnished him with
some new remarks, of which he was very glad, and resolves

to charge his lordship with them, and particularly with his

being a Commissioner for the Parhament in Ulster, where
he refused to give any relief to my Lord Donegal and some
other Protestant officers and soldiers there, because they
would not take the Covenant. His Majesty justified your
Grace for making the Cessation and both the Peaces with the
Irish, and when I told his Majesty that his lordship's last

printed queries in answer to your Grace's letter were an
arraignment of himself and his father, he concurred with
me in opinion and is in so good a disposition to justify your
Grace in all your proceedings, that when your Grace comes
over I am confident his Majesty will do you any reason
your Grace shall desire in this particular.

But in the meantime all your Grace's friends are of opinion
that a smart answer should be given to his lordship's last

letter and queries which he has printed, to undeceive the
world, who will be apt to take his lordship's false assertions

for truth if they see no contradiction given to it. And if your
Grace designs it to be published as drawn by apother hand
than your own, in that case your Grace must not be nice or

modest, but permit the writer to give a just elogium to you
merit and sufferings for and services to the Crown.
When I was at Newmarket I was told by one of the Bed-

chamber that Mr. Sidney is to be an Earl to qualify him the
better to marry a great fortune in Holland, where he is to

succeed in all my Lord Ossory's commands ; that my Lady
Ogle is to marry my Lord Northumberland, who is to be
advanced to a dukedom, and that Mr. Temple, Sir Wilham's
son, is to be Master of the Robes.
The Gazettes tell your Grace the proceedings of the French

King with all Europe. And when I have the honour to kiss

your Grace's hands I shall impart some things to your Grace,

which I do not think fit to commit to paper.

Obmond to Sir L. Jenkins.

1682, April L Kilkenny.—I have two of yom:s to own,
but having packed up my papers for DubUn do not perfectly

remember the dates though I cannot forget the obligation.

In the first you were pleased to send me copies of letters from
the French King and his Ministers touching the remove of
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that King's forces from blocking up Luxemburg, in the other

you are pleased to give me your observation that the factious

party in the City do rather lose than get ground of the well

affected, which is to us of more importance than anything done
abroad.
As soon as I shall get to DubUn all my business will be to

prepare for my voyage into England and to leave affairs here in

the best state I can for the King's service, and I go with much
satisfaction in the hope I have personally to assiu-e you that
as I am sensible of all your good offices, so I am with all truth
and reahty, &c. Copy.

Ormond to Earl of Conway.

1682, April 1. Kilkenny.—Sir John Champant« believes

a just account of his carriage from me since my last coming
to this Government may be of use to him. I wish it may,
being able to say that to the best of my observation he has
discharged the employment he is yet in with good abiHty,
and for anything that has appeared to me with integrity,

and without doubt he understands the revenue of this

kingdom perfectly well. I confess I did not come over
prepared with so good an opinion of him, nor have I any
particular private reason yet to say more of him than I beheve.
Copy.

Earl of Longford to Ormond.

1682, April 2. London.—^As I doubt not but my Lord Arran
is with your Grace before this can kiss your Grace's hands,

so I as little question but he has given your Grace a full account
how his lordship left matters here. I have given his lordship

in the enclosed what reports have been raised here since he

left Newmarket, and though I think them very groundless,

yet I think it is fit your Grace should know them. The tide

seems to run very high against my Lord Lauderdale, whose
Duchess is said to have received 20,000/. from the City of

Edinburgh for the continuing of the Lords Provost and doing

some other jobs for that city, which are now accounted
prejudicial to his Majesty's service, and it is said some angry

words which her Grace has spoken with reflection upon the

Duke's proceedings in Scotland are taken ill. On Wednesday
they who writ the letters, which Thompson printed, of

Sir Edmund Berry Godfrey's murdering himsefi, are on
Wednesday next to appear before the Council to make good
their assertion, and it is said very confidently they wiU make
it out. If they do not I believe they will be severely

handled, for the very undertaking of it makes a great noise

with much reflection upon the Duke.
My Lady Danby having by an overturn of her coach in a

gravel-pit broke her arm in two places and bruised herself

so dangerously that the surgeons began to despair of her life,
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my Lord Danby moved the Council for leave, under what guard
they pleased, to go for half a day to Wimbledon to speak with
his dying wife about some very important concerns of his

lordship. The Council asked the opinion of the King's
learned counsel ; the Attorney and Solicitor were both of

opinion that the King could not legally do it, and my Lord
Danby fearing by their demur that favour would not be granted
him, sent a petition to the King to Newmarket, which was
referred to the Council, my Lord Chancellor, my Lord
President and my Lord Halifax being present, which is taken
to be the first precedent of that kind for making a quorum
of the Council ; and there happening to be but just of the
Council a sufficient number to make a Council whereof my
Lord Bishop of London was one, it happened so unfortunately
for my Lord Danby, that my Lord Bishop fell suddenly ill

and was forced to withdraw from Council, and by this

accident the Council rose without any resolution upon the
reference.

Sir Robert Reading to Captain Richard Coote.

1682, April 4. London.—By yours of the 25th March I

understand you will come over and shall never cease to wish
and endeavour your journey may be a good one to you. In
my last I told you my house at Weybridge was both much
larger and half the distance that my Lord Lieutenant's was,
and that there was another house yet nearer by haK a mile,

of Mr. Daniel Sheldon's, nephew and heir to the late Bishop
of Canterbury, furnished but not used, and seven miles may
be easily gone and returned in a day when the other is twelve
and fourteen is easier than twenty-four. Let me know his

Grace's mind and I will get hay and oats. I have the river

to friend for all wine and provisions, my lord must send aU
to his house by land ten times as dear. Pray do you improve
this, for I have no end but my Lord Lieutenant's accomodation.
.... The Duke intends not to leave his brother any
more and we shall soon see what course they take

;
pray

God direct them. The Duchess of Portsmouth lives at a vast

rate in Paris and [is] greatly complimented there ; the people

flock about her coaches there as we do about the Morocco
Ambassador.

Sir L. Jenkins to Ormond.

1682, Aprils. Whitehall.—Though I have reason to believe

that your Grace will be this side of the sea before this script

can reach Dublin, yet I think it my duty to let it take its risk

rather than not endeavour to let your Grace know with the

soonest I can that his Majesty and his Royal Highness arrived

here in perfect health about three o'clock this afternoon, to the

great comfort of all honest men, expressed by the usual signs

of ringing and bonfires. It is said that bis Majesty will remove
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hence to Windsor on Monday fortnight. When the Duke
goes for Scotland is not yet said. But it is certain he will

go as soon as the men-of-war intended to bring home the

Duchess can be got ready. We have nothing new since my
last, from beyond seas. The Dutch offer themselves to come
into the mediation or arbitration that the King is invited
to, and his Majesty would most gladly have them for his

partners.

Francis Marsh, Archbishop of Dublin, to Earl of Arran.

1682, April 15. Belturbet.—^I esteem myself unhappy to
be absent when aU the shore congratulated your lordship's

happy arrival and must now, which is the best I can do, com-
pensate that misfortune by the tender of my most humble
service and my portion of joy that since it is necessary my
Lord Lieutenant leaves us for a time, we shall refer to so honour-
able a branch of that family which I have resolved ever to

serve with all the capacities I can pretend to. It is his Grace's
indulgence to aUow me some time to fix my station, which
favour I humbly beg may be continued for the same reasons
till I can surmount that trouble and render myself wholly
my most honoured Lord, &c.

Henry Hayward to George Mathew.
1682, April 18. Galway.—Concerning his right of fishing.

He is troubled by one Thomas Rivett, the deputy mayor in

Colonel Russell's absence, and since the Colonel's coming home
by the Colonel who hath by violence taken from him the fish

taken with a spear at the bridge pretending a right to a part

thereof, which has never been demanded before either from
himself or Sir George Preston. If a check be not put to it

they will claim the whole fishing. Abstract.

Viscountess Massereene to Duchess of Ormond.

1682, April 25. Antrim.—Concerning resentment which

the Lord Lieutenant had shown towards her son Massereene,

and which she believes to be grounded upon her son's being

present at worship in her family, where she enjoys the benefit

of serving God as her age and infirmities have confined her

to her bed and chair these many years. She refers to herself

as one of her Grace's most ancient servants, and to the daty

and faithfulness with which her dearest lord and her son

endeavoured to serve her Grace's most ancient family. The

most worthy Lord of Ossory, whose commands her son

frequently attended in England, would have given a testimony

whence the Lord Lieutenant might have found cause to support

her family rather than to expose them to the least prejudice,

much less to his Majesty's displeasure. In the morning every

Lord's Day she has a sermon in the house at which her son is
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present and some of their tenants, which is ended so soon aS
it is time to go to church where her son and others of the family
go, and about noon whilst their family is at dinner there is

preaching in a house near but out of the town, where many of

the parish resort, but her son never goes. The time is

managed, although with difficulty to her to stir so early, as not
to interfere with the public worship in the church. Abstract.

Eabl of Aekan to Obmond.

1682, May 2. Dublin.—^As soon as I got hither from on
board the yacht on Sunday last where I left your Grace, I had
fresh intelligence that the prentices were to rise next day to

turn out the French Protestants, upon which notice I sent

my major to my Lord Mayor to acquaint him with it, and
he immediately sent strict orders to the constables of every
ward to be very watchful that night ; and I gave directions

to have both the guards of horse and foot enforced and the

horse to patrol about the suburbs, which was accordingly
done, but notwithstanding all that care they got into a body
of about three hundred yesterday morning about nine o'clock

near the new Hospital, which when I was informed of I sent
to speak with my Lord Mayor, and he not thinking himself
safe enough with his constables and their assistants, I sent

Lieut. -Colonel Brien along with him with a squadron of the

Guards to assist him in case his lordship could not reduce
them. The rabble who had no other arms than staves and some
few swords, allowed my Lord Mayor to parley with them, but
as soon [as] they saw the Guards, whom I had ordered to march
without sound of trumpet on the bowUng green side of the water,
they made as fast towards Kilmainham Bridge as they could
and as Lieut. -Colonel Brien thought with desire to justify

the bridge against him, which must have forced him to kill

many of them if effected, but he got over the bridge before

they could come to it and then they all ran away, and he
without killing any of them took some ten or twelve prisoners,

who are now in my Lord Mayor's custody to be proceeded
against according to law, and we are now very quiet and had
been so yesterday but for the advantage they had of a May
Day.

I conclude your Grace may be landed at Neston this day,

and therefore I intend to be sworn Deputy to-morrow in the

afternoon, and in that capacity I will transmit if material

the examinations of the prisoners, and I hope his Majesty
and your Grace will approve of my proceedings in the station

I now hold of Governor of this City. I doubt not but many
stories wiU be made of this business, but this is the truth of

what has happened. I have given Mr. Secretary a brief

account of this transaction, concluding that your Grace
cannot reach London so soon as my letter to him.
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Speech of Primate Boyle to Eabl of Abban

1682, 3 May.—My Lord, his Majesty hath been graciously

pleased by these his letters patent to constitute your

lordship his Deputy for the Government of this his kingdom
of Ireland, an employment of as much trust as a King can well

confer upon a subject, but withal an employment which
requires as much duty, care and circumspection as a subject

can well pay to his Prince, for when the concerns of a whole
nation centre in one man's person the weight must not only

be heavy but burdensome, but I shall not detain your
Excellency with an unnecessary harangue upon that subject.

Many things which would be difficult to others will not appear

such unto your Excellency. You have been so long and so well

acquainted with the whole series of the affairs of this kingdom
that for the greatest part of what you will have to do, will in

all likelihood be but a kind of a repetition of what you have
already done. There will be but little new unto your lordship

only your change of station. You are now to act as Governor
what you before advised as a councillor.

Nor shall I entertain yoiu* lordship with the unpleasant

prospect of those different and jarring interests which of late

years make up the being and composition of this kingdom.
God be praised the swellings and animosities which they begot

are in a great degree lessened and abated amongst us, at least

they seem to be so, our distinguishing and separating names,

whioh set us at so great a distance, being so far laid aside

that we can now Uve together and correspond together hke

Christians and subjects. And what is yet more we seem to be

grown to such a compHance of understanding one with another

as to prefer as our choice the certain steady, though indifferent,

benefits of peace before any airy, volatile and extravagant

imaginations that can be hoped for or fancied upon any troubles

and disorders. And this hath been fairly evidenced to the

peculiar honour of this kingdom beyond all other places in those

his Majesty's western dominion by a late and great

experience, for while our neighbour nations have been haunted

by conspiracies and rebellion, wrapped up in clouds of

jealousies and confusions, we breathed in a clear air and

suffered nothing under the force of such enchantments.

The mists were dispersed and broke before they reached

our Ireland. We have no enthusiastic insurrections to give

us inquietudes. We had no signal ribbons to distinguish

and increase partisans. We had no barbarous assassinations

to promote the pretence of religion, but in truth fanaticism.

All here was peace and quietness. And what is further

observable, all things prospered in our land. Merchandise

increased, trades thrived, artificers were encouraged ; the

King's revenue, which is a demonstration of all the former,

considerably augmented and the whole country improved

to a very sensible advantage ; and all this at the same time when
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others were preparing for a state of war and when we ourselves

of this kingdom were represented to our friends abroad as

a desperate, miserable, forlorn people, and exposed as a prey
to the common enemy. In short, my Lord, it was in those times

,

those peevish and angry times, that we enjoyed those great

darlings of mankind our hberty and our property, our goods
and our estates ; we lived safe and were at ease, and all this

under no other power but the strength of protection of his

Majesty's laws and your great father governed us.

Nor can we expect less prosperity and quiet under your
Excellency's wise and good conduct for the time to come who
have contributed so large a share to those felicities we have
already enjoyed. My business at present is to attend your
Excellency with these oaths, which are to be previous to

your entrance upon this administration, and to wish your
Excellency as much honour, happiness and success in the dis-

charge thereof as—permit me, my Lord, to propose to your
lordship the noblest precedents—your great father and your
most illustrious brother, the immortal Ossory, have acquired
before you. Be pleased to take the oaths and then the chair.

Endorsed.—"A speech made by the Lord Primate and Lord
Chancellor of Ireland upon the swearing his Excellency Richard
Earl of Arran, his Majesty's Lord Deputy of his kingdom of

Ireland the 3rd of May, 1682."

Eabl of Abran to Obmond.

1682, May 6. Dublin.—^I had an account on Thursday night

last that yom* Grace was landed the Monday before at the

beerhouse, which I was very glad to hear, for as the wind stood
with us, we aU judged you could not land before the afternoon
tide the next day. I was sworn on Wednesday last, and my
Lord Chancellor surprised me Avith a very comphmentary
speech not only to your Grace and the memory of my brother,

but to myself, which I acknowledged as well as I could upon
the sudden. As soon as the company was withdrawn and just

as I was going to Council I received a letter by his Majesty's

command from the Lords of the Treasury directed to me in

your absence. It was concerning Sir WiUiam Petty's business

with the Farmers : the substance of it your Grace wiU see

by the enclosed copy of my letter in answer to their lordships.

What is done upon it shall be transmitted to your Grace

who I suppose will be at London before this letter, for I conclude

you will reach Northampton this day.

All things have been very quiet here since my last, and I have
reason to believe the prentices have no great stomach to rise

any more, for my Lord Chief Justice will punish the ofienders

we have taken as far as the law will go. 1 find by the account

Mathew Barry gives me of the concordatums, that these anti-

cipated upon the June quarter 2251. 195. 8rf., so that if your
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Grace does not get allowance elsewhere for tlie money dis-

bursed upon the account of the Plot since the 12th of

January, 1680, his Majesty is not like to be bountiful in my
time. My cousin Corbett has just now brought me your
Grace's letter from Chester of the 3rd and what you command
on his behaK shall be obeyed, as also your directions about
the unfortunate cornet.

The town of Kilkenny have this day sent up an address

and were imanimous in it, which in justice to them, at Captain
Baxter's desire, I think myself bound to let your Grace know.
I have one from the county of Tipperary, but it mentioning
the concurrence of the Grand Jury, whereas the major part

of them would not sign it, I thought fit to keep it by me, and
though I will take no notice of those that refused to sign

it, young Moore, who is at present Mayor of Clonmel, being the

chief, I will take care upon renewing of the commissions of the

peace to leave him out.

Francis Gwyn to Earl of Arran.

1682, May 9. Windsor.—In obedience to your lordship's

commands given me at Newmarket, I thought it my duty
to give your lordship an account of anything that happens
considerable here, though I must have the misfortune to begin

with iU news. This evening by an express from Hull sent

by Captain Coply, the unfortunate news came that the

Gloucester frigate on which the Duke was on board was cast

away upon a sand called the Lemon Ore, sixteen leagues o£E

HuU. The Duke, God be thanked, and all the company
are safe and went on board one of the yachts and so onwards
towards Scotland. The ship was at least ten hours bulging

before she sunk, by which means all the Duke's attendants

were saved, at least we hear of none that miscarried. About
six o'clock on Friday night she struck, but went not under

water tiU the Saturday morning. I am very glad to give

your lordship an account that the end of so ill an accident

was no worse. His Grace my Lord of Ormpnd is expected

to-morrow night in London. I hope to have the honour to

kiss his hands at Hampton Court on Thursday.

Earl of Derby to Ormond.

1682, May 12. Knowsley.—The gentleman who gives this

letter to your Grace will present you with the address I spoke

to your Grace of ; his name is Kenion, he will observe your

commands in waiting upon the King at such time as yoiu:

Grace thinks fit. I think it shows as much respect as any I

have seen, therefore I hope it will receive your approbation.

There are more hands to it than I expected there would have

been, considering the diversity of opinions the gentlemen

are of in this country. I hope this will find your Grace and
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my Lady Duchess in perfect health, and well recovered of a
troublesome and long journey, for I fear the weather and
the ways were never worse at this time of year than what you
found them.

Primate Boyle to Ormond.
1682, May 13. Dublin.—I presume your Grace has by this

time overcome a very long and a very troublesome journey
;

so that I may hope for your Grace's pardon for any
unreasonableness in this lettet. I doubt not but my Lord
Deputy hath given your Grace a full account of the foolish

insolence of some apprentices here the next day after your
Grace's leaving us, so that I shall say nothing to your Grace
upon that subject, but shall pass it over with this observation

:

that they thought they might attempt anj^hing when your
Grace was not here to oppose them. But really, my Lord,
my Lord Deputy did so prudently, and yet so seeming
unconcernedly, behave himself in that affair that he suddenly
dispersed those vain fellows without any making any show that

he apprehended them worthy his consideration.

Your Grace will receive an address from the county and city

of Cork subscribed by a multitude of hands. I must confess

that I do not well approve of everything in it
;
yet I am very

sure that the generaUty of the subscribers did intend nothing
by an expression therein than a perfect declaration of their

loyalties. Your Grace will likewise receive an address from
Limerick which indeed seems to me very hearty and clear.

The names are writ in one character, but the reason was they
thought the seal sufficient, and they have kept the original

with all the particular subscriptions thereunto.

I presume you are by this time made acquainted with the

particulars of the new farm. Give me leave humbly to mind
your Grace to have a clause inserted therein to this purpose :

that they shall not make any collectors or any other considerable

officer in any of the great towns or seaports in this

kingdom but such as are of the Church of England, or such as

shall be approved by the Lord Lieutenant or other Chief

Governor of this kingdom, for I am informed that Upton the

Collector of Kinsale though he be a good officer yet he is a

very dangerous fanatic, and gives great countenance to the

conventicles there and supports all those meetings in that place,

and perhaps it may be so in several other places. I hear that

the Collector of Cork is much discoursed of for his inclinations

that way, but the most that I apprehend of that kind is from
the North.
We are all here very quiet and peaceable ; little to give us

any disturbance or business, so that I have nothing more
to add at present to your Grace's trouble. I must beseech

your Grace's pardon while I presume upon my Lord Kingston's

humble desire to mind your Grace that he may suffer nothing

as to his pension in the new estabhshment.
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Sir Cyril Wyche to Earl of Arran.

1682, May 13. St. James's Square, London.—My Lord
Lieutenant and my Lady Duchess, after a tedious journey

through worse ways than ever were known at this time of the

year, came well to town on Wednesday night. They found
it necessary to rest two days before they went to Windsor,
whither they are now going. My Lord Duke commands me
to let you know that his not having yet been there to wait
on the King is the reason he does not write this post ; but as

soon as he has, your ExceUency shall have an account of affairs

from himself.

My Lord, the honour I have of serving his Grace, and your
goodness, gives me that of serving your Excellency too, to whom
I have always been by inclination, as well as now by duty bound,
and I most humbly beg that I may have your commands in

what matters you shall think fit to transmit that fall within

the compass of my service, and I shall endeavour still from time
to time to give you such account of all of them as may let

you see that I am in no kind wanting of that care and duty
which ought justly to be required from, &c.

Earl of Arran to Ormond.

1682, May 14. DubUn.—Though I hear out of England
that the ways were very bad and the weather ill, yet I hope
your Grace has reached London before the date of this.

Nothing has happened here worth the troubling your Grace
with since my last, only my Lord Chief Justice of the King's

Bench has the depositions concerning the last uproar of the

prentices, and teUs me that they were so ill taken that he has

ordered Alderman Rider to take them anew, but believes

nothing will come home to above three of them, but they

are all in prison still. The courts are all so full of business

this term, and there is so little left to do at the Council, that I have
ordered meeting but once a week, and that will be too

often if something does not arise from thence, for we have
a numerous company of witnesses that call themselves the

King's evidences petitioning for money, and your Grace knows
how the concordatum fund is anticipated. I had a letter

from the lieutenant of my Lord of Roscommon's troop in

which he informs me that all the pay of that troop for December
was impressed by my late Lord of Orrery, save 48Z, so that he
died in debt to the troops above iOOl. , which will bring a great

clamour from the inhabitants that they owe money to, if

they should be removed to Trim, as your Grace has promised

to my Lord Roscommon they should, and therefore I have
suspended that until I hear from your Grace.

Duchess of Ormond to the Earl of Arran.

1682, May 16.—My last letter to you was writ from London,

being then ready to go to Windsor, and this day [we] are upon
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our return back in order unto our continuance here for so

long as my lord intends to stay, finding it more convenient
in all respects to be where the King is and to keep one house
than to divide our family. I had just now a letter from you
dated the 10th of this month that gives me an account of

Sir Laurence Esmonde's ill success in his affairs in having
a judgment given against him, and some fear of the like in the
concern of my Lord of Clanricarde, both which I am very
sorry for, though satisfied that all was done in the first case that
warrantably could be in favour of him, and shall believe the
like will be in the second also, whatever the success be, so as

to such misfortunes as are not in the party's own power nor
that of their friends' endeavours to prevent, must be by them
and others submitted unto,

Ormond to the Eakl of Aeban.

1682, May 16. St. James Square.—^I am just now come
from Windsor and was received there on all hands as I could
wish, and that is enough to say of it. At Court this morning
I received a box with many addresses in it and the draft of

a letter for easing the concordatums of the money laid out
upon the Plot. The addresses are sent to Mr. Secretary Jenkins
and the letter I Avill take with me to Windsor on Saturday.
I am yet no further edified in the new contract than I was,

but am told that betwixt Mr. SoHcitor and Mr. Roberts I shall

not only be instructed but fully satisfied. I always thought
the county of Tipperary the worst affected of the kingdom,
and since young Moore sets up for the head of that party all

occasions must be taken to humble him and them. The
Ministers seem to be well satisfied in the improvement of the

King's affairs, and all men say thay are much mended, whence
I conclude they were very bad. I have yet made no step

towards the disposing of James. Oofy.

Earl of Arran to Ormond.

1682, May 20. DubHn.—The last letters from London
bearing date the 13th brought me news of your Grace's safe

arrival at London and the great entry you made. By the next

I hope I shall have an account from yourself how you found
matters both there and at Windsor. I conclude my Lord
Longford has left London ere this, for I am sure his presence

is very necessary here in relation to his own concerns.

Yesterday at Council I had a petition from the King's

evidences, nine in number, none of them demanding less than
201., but to be rid of them I was forced to give a concordatum
of 40/. amongst them all, part of it to defray their charge

at the inn where they lay, the rest to carry them home, where
I doubt not but they will follow their other trade and come to the

gallows that way.
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Your Grace may be pleased to inform my Lord Hyde that the

Attorney General has moved in arrest of judgment in the

business betwixt Sir WilUam Petty and the Farmers, which
the court has allowed of, and that by Tuesday's post I am
promised the Attorney's and Mr. Sohcitor's opinions apart
upon the whole case, which shall be transmitted then to your
Grace, if they keep their words. As to the prentices my Lord
Chief Justice informs me that all that were in prison upon the
riot were brought to the bar and indicted, but contrary to his

expectation, they all submitted and would not traverse the
indictment, so that I find all that can be done to them will

be imposing a small fine and their giving security for the good
behaviour ; they have suffered three weeks' imprisonment
aheady and have been pretty hardly used there.

Ellis sends over a state of my Lady Glenawley's case relating

to her estate in Sweden, which I desire your Grace to befriend
her in, if his Majesty has interposed in matters of that nature.

If the business of the shipping to attend this coast go on
I desire you would be mindful of Capt. Rooth.

Dr. J. Butler to Henry Gascoigne.

1682, May 20. The Fleet.—Concerning his being met by
the Lord Chancellor's tipstaff as he came on Thursday night

last from under the barber's hands, and conveyed away
prisoner to the Fleet, where he is now like to be until either a

Parliament sits or they have a new Lord Chancellor. There
is abundantly a loud outcry against the Court of Chancery.

He refers to papers which he had left for the Duke of

Ormond, and which he dedicates infco his Grace's hands to be

disposed as he thinks meet, and if he thinks fit to print to be

printed in whose name he pleases. His thoughts were to have
printed them with a dedication to the Lord of Ossory but now
his comb is cut. If it please God in time to remember the

tear of the oppressed and to vindicate him in his sufferance

for his Church, he hopes to see his Grace again. He has strong

grounds for conjecturing that the discontented lords and
citizens will between then and Michaelmas break out into

an open rebellion. In such a case he doubts his Grace and

family lodge in a place a little too apt to be a prey unto such.

His Grace's lodging at Whitehall would be much safer being

within call of the guards. Abstract.

George Mayo to Captain George Mathew.

1682, 21 May. Kilkenny.—^I received your commands and
accordingly the gray mare was covered by the barb this evening,

and the others, when they come, shall be served as your

Honour commands. There is in Carrick park in all nineteen

horses ; six pads and hunters of his Grace's, two hunters of my
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Lord Ossory's, seven colts, three mares with foal, and one pad
of the Gentleman of the Horses ; and I will leave at Kilkenny
but ten of his Grace's horses besides the stud and colts, and if

your Honour thinks that number too great, whatever your
commands are, shall be readily obeyed by, &c.

Ormond to Earl of Arran.

1682, May 22. St. James Square.—There being a Council
to meet early to-morrow at Hampton Court, I write now by
advance lest I should be tempted to stay late at Putney. Find-
ing that at last that my opinion is hke to be called for before
a full conclusion of the new contract, I desired I might have an
exact breviate of the conditions, which was undertaken to be
prepared for me by Mr. Sohcitor and by Mr. Roberts ; the
former is taken up with term business and the other says
that the whole draft is sent over to the Farmers with
intention to impart it to you. My Lord Hyde knew nothing
of the transmission, and desired that he and I and Roberts
might talk of the matter together. This morning we met,
and Roberts stood to what he had twice affirmed to me the
first time he spoke of it. I am still confident I had reason
to beheve he meant that I should understand it was sent

by order from the Lords Commissioners of the Treasury,
however he now explains himseK. If the Farmers shall bring

it to you his explanation may pass, and though you have no
direction to take it into your consideration, yet I know not
why you may not put it into the hands of my Lord Primate,
one or two of the Judges properest for the work, and
Mr. Solicitor to make such observations as may be for the

King's advantage when any such shall happen to be called

for, lest it should be laid to your charge if delay should be
effected by the Undertakers till it be too late to deal with
any others. If you hear nothing of this let me know it with
the first opportunity.

I conceive the interposition in Sir Wilham Petty's case was
obtained at the instance of the new contractors, and it yet

seems reason and justice here that the highest quit-rent should
be taken for the lands in Kerry or defalcations made to

Farmers at that rate. It will be fit to hasten over a perfect

state of that case and a deduction of the proceedings in it

from first to last. I found my Lord Hyde having prosecuted

one of his allies with severity, was willing to obhge the family

he is married into with making Mr. Robert FitzGerald's peace

upon terms of submission and renewed protestations of serving

the King in his own way and method. I came just now from
them both and am to present my cousin to his Majesty when
I go next to Windsor ; he is to be re-admitted to the Council

but must stay for a troop till occasion offers, and thus that

matter is taken up.
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Others will write the passage betwixt the Lord Duke of

Monmouth and my Lord HaUfax, it was an unadvised, or ill

advised action, and I believe will more exasperate the King
than the message, though it were owned. The letter for ease

of the concordatum money must undergo a reference to and
a report from the Treasury Chamber, all things of expense
are there ill entertained, if that will not pass we must be hard
hearted and refuse all pretenders tillwe can get uponeven ground.
I shall repeat nothing to my Lord Primate that I have writ

to you, and then I have nothing to say to him but that I have
received his letter of the 13th inst., which you will let him
know. Copy.

Oemond to Primate Boyle.

1682, May 22. London.—By what I have writ to my son
Arran, your G race will find I did not mean to trouble you with

a letter this post, and next to none a short one will be best.

When the new bargain shall be nearer a conclusion and when
I am so instructed in the conditions as is promised, I shall be

able to judge whether I may safely propose such a clause

as your Grace mentions concerning collectors. I mean
whether it may not be interpreted as a difficulty interposed

to frustrate or retard the conclusion of a bargain the Ministers

are, and have reason to be, careful of in case the performance

prove as probable as the advantage is great. I think I said

in my last to your Grace that I was told there would be no

alteration in the establishment. If that prove true and that

my Lord of Kingston's pension is upon it I conceive he is safe
;

if it be not I see no hope of getting him or anybody else into it.

Copy.

Primate Boyle to Ormond.

1682, May 23. Dubhn.—I have the honour of your Grace's

from Windsor of the 16th instant, and very heartily rejoice

at your Grace's kind reception by his Majesty, and this not only

upon your Grace's own account, unto whom I wish all the

honour imaginable, but for the advantage of his Majesty's

service, which can never suffer for want of a just information

of the state of his kingdoms, and of a faithful adviser of what

is to be insisted on for that safety and improvement of his

interest, while it hath the assistance of your Grace's great

understanding, undoubted loyalty and long experience.

I thank God I can send your Grace no news from hence.

All things continue as you left us, peaceable and quiet ; and

we cannot be better. We have but little business at Council

besides the impudent applications of those troublesome

witnesses you left us. The courts of justice have employ

enough. The humour now seems to inchne that way. Men
must have some outlets to spend their moneys and to exercise
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their passions, especially when they grow high and wanton,
which is the present state of this kingdom ; and the laws are

a much safer physic for such gross humours than phlebotomy.

Earl of Arran to Ormond.

1682, May 23. Dublin.—I had your Grace's letter of the
16th on Sunday last, and am glad to hear your reception was
such on all hands as I informed you at my coming hither

I beUeved it would be. The particulars I desire to know
when your Grace has leisure to write them (in cipher if the
matter requires it) or else to give your directions to my Lord
Longford, who I hear is not come from London, though the
persons who are bound for him in great sums of money have
this morning made such sad complaints to me that I am
exceedingly troubled at it, and his brother who is engaged
for him is so generous that I believe he will be in the Black
Dog very soon, his military capacity not being justly able

to protect him against the bonds and judgments he has entered
into. As soon as this term is over when Mr. Herbert and your
other judge of the county palatine have more leisure we will

have a meeting about a new commission for Justices of the Peace
for that county and I intend to have Moore .... and others

left out, but as to their capacity in the MiKtia I shall do nothing
until I hear from your Grace.

I am desired to mind your Grace of Mr. Barry's concern.

I need say Uttle upon that subject, for your Grace recom-
mended that business to me when I was at London ; the

particulars Secretary Gascoigne carried over with him. I send
your Grace a petition of Mr. Neavers, who tells me you
promised to befriend in that business before you left this

place. The Attorney and Sohcitor have not yet sent me
their opinions upon the case between Sir WiUiam Petty and
the Farmers, though I have often sent to them and had their

promises I should have them this day. This, if your Grace
pleases, may be told the Lords of the Treasury lest I may
be though negligent in that matter. Pray be mindful of the

clearing the concordatums, for I am eaten up with beggars

and have no money to give them.

Ormond to Eael of Derby.

1862, May 24. London.—Sooner than yesterday I could not
find a fit opportunity to bring this gentleman, the bearer,

to present the address he brought from your lordship to his

Majesty, and then it was at Hampton Court, when he was risen

from a Council held there and when he was in haste to go to

dinner and return to Windsor. To deal freely with your
lordship, I did not find that the address gave him that satis-

faction he took in many others. I will not take upon me
to say what parts or expressions in it were displeasing, but it

was easy to observe it had not the entertainment others have
2A
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had. If I had seen it before it was signed by so many hands
I might have ventured my opinion. As the case stands I have
no more to say but that I am, &c. Copy.

James Morley to Colonel Fkancis Garb.

1682, May 24.—Concerning his having been ill represented

to and misunderstood by the Duke of Ormond. Even in the

midst of his greatest troubles he had expressed the honour he
bore to his Grace and his family, particularly to the late Lord
Ossory, whom he found to be always his friend, and had not
seldom since his coming for England manifested his sense of

his Grace's and the Council's great justice in vindicating him
from the false calumnies and aspersions oast upon him by
John and Michael O'Gowan alias Smith. He had hke to have
lost his hfe once in doing his Grace only a common respect

when one O'Leary, an Irishman, then of Gray's Inn, drew
upon him at the Rose Tavern in Covent Garden for refusing

to pledge him a glass to his Grace's confusion. His Grace
had received an opinion that he had some hand in writing

the book called " The Third Part of the No Protestant Plot

"

from which he is as innocent as any man ahve. He desires

his Grace may be acquainted with the sufferings and services

of his father, uncles, brother and cousins for their loyalty

and with his own conversation these twenty-two years and
more that the addressee had known him. Abstract.

Viscount Massereene to Earl of Arran.

1682, May 27. Antrim.—Having on Thursday last received

a letter from one of the Justices of the Peace in the county of

Londonderry, to which speedy answer was desired, I presume
in all humility to transmit copies of the same to your
Excellency, the rather because Sir George Rawdon and I had
orders divers times the last summer from his Grace the Lord
Lieutenant to take Bryan McGuirke, the Popish Vicar General,

with other regulars, supposed to abscond in that part of this

province of Ulster, and I conclude what the said Vicar General

affirmed, was impudent and false, whereupon I gave such an
answer, which with my humble address for your Excellency's

direction and command is with all due observance submitted
by &c.

Postscript.—I earnestly desired my Lord Lanesborough to

beg pardon that I had not yet performed my duty to your

Excellency. Copy.

Encloses the two following letters :—
(I.) Hugh Rowley to Viscount Massereene,

1682, May 24. Culmore.—This day Bryan McGuirke and

three priests came here to acquaint me that McGuirke, who is

styled Vicar General of the Irish Papist clergy in Ulster, had
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appointed a meeting of his clergy at an ale-house near my
house upon Friday next, and McGuirke told me that my Lord
Lieutenant allowed them so to meet in order to the governing
of their clergy but directed them to apply themselves to the
next Justice to acquaint him of such meeting when he might
send some to see and observe their carriage &c. Whether
this be true or no I know not and no such meetings ever was
here before this, and your lordship being a Privy Councillor
and Governor of this county of Londonderry, I think it my duty
to acquaint you thereof and to receive your command and
directions how I shall govern myseK in this affair ....
This McGuirke was taken by Capt. Colt, and sent to Dungannon
and Armagh assizes and acquit upon bail.

Culmore, 12 o'clock at night on Wednesday 24th May, 1682.

CoTpy.

(II.) Viscount Massereene to Hfgh Rowley.

1682, May 25. Antrim My advice is that you
send for the said Bryan McGuirke .... and require him first

to show any order he hath or may pretend to have from the
Government of this kingdom ; next that you demand of him
what discharge he hath upon his last trial at Armagh assizes

;

.... next demand of him what certificate he hath of

good and sufficient bail entered into by him for further

appearance to answer as there may be occasion, and who are

his bail and what is the condition of the recognisance, and if

you find authentic and good certificates of these then you need
take none new ; otherwise I desire you require sufficient new
bail of the said Bryan McGuirke and send me the names of all

both regular and secular priests that may be at the meeting
you speak of, and do not let the regulars go till you have good
bail Copy.

Peimate Boyle to Ormond.

1682, May 27.—Enclosing account of rents and disburse-

ments upon the pious uses of Alderman Smith. He reminds
his Grace that it is in answer to a letter from Mr. Secretary

Jenliins directed to his Grace when Jenkins supposed the founder

Mr. Smith was dead. Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1682, May 28. Dublin.—I thought I should have had
nothing worth the writing this post, but this morning,

before I went to church, I had your Grace's of the 22nd, which
I showed to my Lord Chancellor, and he gave me the reading

of a short one of the same date from your Grace to him.

The contract was sent over here and I was made acquainted

with it by the person that brought it over soon after his landing,

and Captain Stone brought it to me about two or three days
after, and informed me that he had leave so to do from the
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contractors, but withal desired in their names that I should

not let anybody else have a sight at it, and being pretty well

acquainted with the particulars by reason of my being

admitted in England to the debates concerning it, I kept it not
twenty-four hours, but returned it again to him. The chief

reason of sending it over, as the Captain informed me, was to

inform the partners here who, it seems, had not been weU
instructed in the undertaking they were to engage in. Within
two or three days I understand they intend to send it over
again, and therefore I thought it not proper to move for their

giving a sight of it to anybody lest delay might be imputed
to me ; besides I find my Lord Primate not very wilhng that
I should, upon the account of delay
The reason given me last Council day by the Attorney and

Solicitor General why they had not sent me as required the
state of Sir William Petty's case, was that they thought there

was not great haste, because upon their motion judgment
was stopped, but I shall send again to hasten it. The business
betwixt the Duke of Monmouth and my Lord Halifax seems
very odd to me, sure his Majesty will be very inquisitive to

find out who should inform the Duke of Monmouth of matters
done in the private Committee, and highly resent it when he
has found it out.

Mr. Gorges, the Recorder of Kilkenny, desired me to put your
Grace in mind of getting a letter for his being made one of

the King's counsel at law, and having been informed that

Mr. Herbert when he goes for England intends to return

here no more, I got one to sound Sir John Meade about your
chief judge's place in Tipperary, and do find that he will

willingly accept of it, and that will bring your courts there

into credit again, for I am afraid they have suffered some
prejudice by the want of experience in the present judges.

I shall be very wary how I give anything out of the

concordatums hereafter.

Samuel Gorges to Henry Gascoigne.

1682, May 28. Dublin.—Concerning his admission as a
King's counsel. As Mr. Justice Turner goeth this next week to

England there may be room for him to go as a circuit judge for

this summer assize. He sends his service to Mr. Controller,

Mrs. Low, Mrs. Carter and all he knows in the family. Lady
Mildmay was well at Chapelizod a few days ago. Lady Hastings

is landed in this kingdom and is well at Kilkenny but not in

Captain Baxter's house (Colonel Meade having supplanted

the writer) but he thinks she has taken that which was the

Castle Tavern. Abstract.

Primate Boyle to Ormond.

1682, May 28. Dublin.—I this day received the honour
of your Grace's of the 22nd instant. My Lord Deputy was
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likewise pleased to show me one of your Grace's unto him
of the same date ; wherein you write something about the new
contract as if it had been here for some time, and that you
desired some information upon it. As to my part I never
yet saw it, nor never heard that it was in this kingdom. My
Lord Deputy tells me that it was for some little time left in
his hands by Capt. Stone ; but under an obhgation of not
acquainting anybody therewith, and was returned by himself
to Capt. Stone. It may not, for aught I see, be convenient
for my Lord Deputy to call for it out of Capt. Stone's [hand]
upon this hint from your Grace ; for since the Farmers have kept
it private and would not consent that my Lord Deputy should
communicate it unto any, it cannot be expected that your
Grace should speak to it off hand and the delay will He whoUy
upon themselves if your Grace shall think fit to object it.

However if I mistake not some pieces of that contract were by
your Grace delivered to my Lord Chief Justice Keatinge and
to Mr. Solicitor. I shall in all probabihty see them to-morrow,
and I shall desire them if they have made any observations
upon any parts thereof that may be proper for your Grace's
information, they may be prepared to be transmitted to your
Grace as soon as they can.

I can make no satisfying judgment upon what your Grace
writes, that the obtaining a clause concerning collectors in the
new conditions, that they may be such persons as may be
staunch and such as the Government shall trust, may be
interpreted a difficulty upon the contractors. This seems to
argue that we are not yet resolved what to do, and that we are
to act precariously. God help us ; and God bless your Grace.

Francis Somneb to Henry Gascoigne.

1682, May 28.—About nine this morning letters came from
the post office. I shall enquire in Mr. Dyson's business the
next time I go towards Bride's Street. Mr. Higginbottom who
I gave you an account was wounded by Mr. Kyrle, is now
dead and Mr. K3rrle next term comes on to trial. It will be of

no danger to Mr. KjtIc, as I apprehend by some of the Guard
who are to appear in evidence on the King's part, and the
Marshal of the Guard who had the gentleman in custody went
with him to the wounded gentleman, and in the presence of

several asked him if he did charge Mr. Kyrle with the fact

;

he said he could not, neither knew he how he was wounded,
but heartily forgave him and the person that did it. They
were in drink, and the quarrel happened by the means of Mrs.

Roberts, the sutler, between Higginbottom and another who
had appointed to meet next morning to engage, and Mr.
Kyrle as a mediator went with him down stairs to dissuade

him from that purpose, telling him it would be too great a
reflection upon the gentlemen of the troop to have quarrels

made in their drink when they were upon duty ; but the other
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being non compos, or heated with passion as well as in drink,

took his advice in ill part, and Mr. Kyrle was obliged to draw
in his own safety, the other having made a sudden pass at

him and touched him slightly, and what with reehng and
anger ran himself upon the other's sword, who petitioned to be

tried this term but it was denied him.
Yesterday Lieutenant Lucas and I took coach to the

gallows with a reprieve for Shaw, one of Capt. Morris's

corporals in the regiment. The man was brought back in a
coach. Four were to die but the corporal being saved gave
his coffin to his fellow prisoner who was executed, the other

two having coffins of their own, Hanlon Ward and one
Stillingfleet, an elderly man of Yorkshire ; the two former
died Papists. I am glad I shall see my mother ; God reward
you for your charities. I doubt not but if she were here and
after some time settled in the country but that at times I could

by your encouragement send her many necessaries and cows,

sheep &c. The Dean., of Connor, Mr. Ward, boggles at the

six months fee for his licence of absence. The rest have
comphed, and so shall he, or be reduced to three months, and
in order to it a new warrant shall be prepared. My aunt is

much better since her being at Chapehzod, and has thoughts

to continue there for some time without coming to town as

she now doth for three nights in the week.
Postscript.—^The report on the behalf of Mr. Taylor who killed

Ensign Ardneale is returned into the office from Mr. Justice

Herbert and Mr. Justice Gorges who have reported very favour-

ably, and by the next packet I believe we shall send [a] warrant

for his Grace to sign as Lord of the Eegalities of Tipperary

to pardon the burning in the hand, and with it I wiU send the

month's account. Your letter that came to-day bears date

the 17th inst.

Earl of Arran to Viscount Massereenb.

1682, May 30. Dublin.—I have your lordship's letter of

the 27th and have perused the enclosed letter from Mr. Hugh
Rowley to you and your lordship's answer to him, and find

by them that he is a Justice of the Peace, but withal that he

has not acted as the duty of his place required, for he knows
or ought to know that there is a proclamation for apprehending

all regular priests and a reward promised those that shall

bring in any, and I hope that gentleman is not so ignorant

but he knows that a Vicar General is one ; therefore if he does

not secure that Bryan McGuirke mentioned in his letter who
he says told him my Lord Lieutenant allowed him to have a

meeting in order to the governing their clergy, I will look

upon him as an asperser of the Government and will proceed
with him accordingly, and of this I shall expect a speedy
account from your lordship. I do not altogether approve of

your letter in answer to his, for you require him to send you
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the names of such regular and secular priests as may be at the

meeting, and not to let the regulars go until they give good
bail, whereas I am sure your lordship knows that bail ought
not to be taken for such contemners of his Majesty's authority

as do stay here contrary to that proclamation mentioned.
Copy.

Sir John Perceval to Earl of Arran.

1682, May 30. Kinsale.—I cannot omit acquainting your
Excellency with our safe arrival here this day after a two
days' voyage, the trouble of which was very supportable with
the conveniences of the Swan frigate which your Excellency
so readily afforded us.

I am now come into this country to settle at my own
habitation and shall be glad of all opportunities of expressing

the respects I have for the family of your Excellency, to

which I reckon myseK born under all the obligations of duty
and service, for the many favours we have already received

by the protection and patronage of the house of Ormond.
The utmost of my ambition is that I may be thought to have
a grateful sense of them, and I particularly beg your Excellency

to beheve I always am &c.

Postscript.—The enclosed is from Sir Robert Southwell

who charged me to present his best service to your Excellency.

Earl of Abran to Ormond.

1682, May 30. Dublin.—I send your Grace along with this

a copy of my Lord Massereene's letter to me, and of those he
sent me with it,* and you will find them of the same stamp
with some you transmitted to me when I was last in England.
By my letter to him your Grace will see how I understand
his proceedings in the matter, and if upon the return he makes,
he does not deal plainly with me I will correct his friend

Mr. Rowley who by creditable information I have reason to

beheve an arrant Imave, and I hope your Grace will on that

side the water so resent the matter as to get his Majesty to turn

out of all employments the Peer himself, for though he seems

to be very zealous to suppress such unlawful meetings as he

mentions, yet he goes constantly to others as dangerous.

My Lord Primate, who I believe is gone this day to

Blessington, showed me a letter from Mr. John Jephson to him
complaining of such extravagant and barbarous proceedings

of Capt. Estland in his quarters at Mallow, that if proved

when they come regularly before me, there is no avoiding his

being cashiered with ignominy, but your Grace having most
of the chief officers of the army with you, I know not what
sort of court martial to appoint for his trial, and therefore

I desire your commands in the matter.

See supra, p. 370.
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Feancis Gwyn to the Earl of Arran.

1682, May 30. Whitehall.—I have my most humble thanks

to pay for the honour of your lordship's of the 15th instant,

which I had answered with an account of their Royal
Highnesses' safe landing on Saturday, but that I knew your
lordship would receive from many other hands. I am very
glad that by the first post that I have an opportunity to

acquaint your lordship with his Majesty's being indisposed,

I can at the same time say that, God be thanked, he is well

again. He came to London on Saturday to meet their Royal
Highnesses, and after walking in Arlington Garden and over
the Park in a very hot day, he took boat about five o'clock,

opened all the windows of the barge and fell asleep. This
is supposed was the ocasion, for the next morning at Windsor
he was a httle stomach-sick and vomited, but went to

St. George's Chapel, and about eleven o'clock, while the sermon
was, he was taken with a shivering, and went immediately
to his bed-chamber and into bed. He continued feverish

till the evening and all that night, but yesterday morning
was let blood, after which he was extremely reheved, and in

the afternoon took a clyster and continued very well ever

since. I came from thence at ^ix o'clock this morning and
his Majesty had slept very well all night and was very well,

and by an express since of twelve o'clock he continued
so. The fever was very gentle, but it was apprehended
that it might be some return of his former ague, but the

physicians now believe that it may go off without any further

disturbance.

I suppose your lordship had likewise an account of the

overture made by the Duke of Monmouth to reconcile himself

to his Majesty and his Grace's success in it, with the quarrel

between him and my Lord Hahfax occasioned by it, and the

order of Council which ensued forbidding any of his Majesty's

servants to have any communication with him hereafter.

His Majesty was very angry at it, and particularly with

Sir Robert Holmes who brought the message. The whole

matter was brought before the Cabinet Council at Hampton
Court where my Lord Duke of Ormond was present. The

Duchess of Monmouth last night arrived out of France and

I hear is to-day gone to the Court at Windsor.

Amongst many other of your lordship's favours I have this

late one which I must particularly give your lordship my most

humble thanks for, that is the great charity and kindness

to Mr. Jones, who with all grateful acknowledgment gives me
thanks for the happiness he enjoys by being in your lordship's

family and being so kindly used in it. I left my Lord Diike

of Ormond very well at Windsor last night.

Postscript.—I do not find that the Irish receivers make any

great progress in the farm since your lordship left us. Since

my writing this I am told by my Lord Hyde who came from
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Windsor at four o'clock that his Majesty continued perfectly

well without any symptoms of a fit.

Ormond to Primate Boyle.

1682, May 30. Windsor.—The first part of your Grace's
of the 23rd of this month is the effect of much kindness and must
not be so far abused by me as to make me think better of

myself than consists with much imperfection.

The King's affairs here do visibly improve as men by degrees
discover the abuse of their creduhty, and lay aside passion and
the shame of having been deceived into wrong courses. But
it must be allowed that the better and more cheerful side is

turned to the view of the Court, and that therefore caution
and industry are not yet—if ever—to be laid aside. I do
not see that but business is put into a steady track. There
is, ever was, and ever wiU be courtiers and ministers that envy
and heave at one another. Nor is the faction on the other
hand free from the same disunions. The new contract is

at a stand, staying as it is said for the return of an express sent

with it to the Farmers there. I shall neither seek nor refuse

any part the king shall command me to take in it. The Earl of

Essex sent me a civil message by Sir C. Wyche importing that

he would have made me a visit if he had thought the

conjuncture seasonable for it ; my return was civiUy dry.

This I forgot to write to my son Arran. I make aU the haste

I can towards my return and in order to have it made an over-

ture for a wife for my grandson. God send us a happy meeting
here and in a better place. Copy.

Ormond to Earl of Arran.

1682, May 30. Windsor I received yours of the 23rd
yesterday, the triumph whereof was interrupted by a dis-

temper which seized the King the day before and made him go
from chapel in the midst of the sermon. He is, God be praised,

in the way of being dehvered of that indisposition occasioned

by a cold he took, as appears by an outward soreness all over

him. This is the third day since he felt himseK ill, and if it

pass without any new indication of an ague, the physicians

conclude a day or two will restore him to his perfect health.

God grant it.

I am extremely troubled at my Lord of Longford's iU

condition and that it happens at a time when all possible

frugahty wiU be Uttle enough to keep the balance even betwixt

his Majesty's revenue and expense, and that no ordinary place

of profit is able as I fear to redeem him. He will be here this

night, and then I shall consult how to serve him. I found

the Ministers here were much alarmed at the number of Irish

I brought with me, supposing some of them would at least

prove beggars, but I have satisfied them that they shall receive

no disquiet from me upon that account. All the use I shall
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be able to make of the arguments Sir John Davys, bymy desire,

sent me in his own behalf will extend no further than to keep
him in the state he is, which I desire you to assure him I shaU
improve to the end the best I can if there shall be need. It is

plain that what can be saved out of the revenue of Ireland
is accounted as so much gained to that of England, in which
case it is well if we can preserve necessary support for

necessary officers and provide for the army's continuance as it is.

I am quite off with Bennet and an overture will soon be made
from me by my Lord of Devonshire to the Duke of Newcastle
for a daughter of his. As it proceeds you shall hear of it. You
sent—at least I can find—no petition enclosed with yours
of the 23rd. The Duke concerns himself that Capt. Carr
should have the company that was old Buchanan's, so that

my godson must stay another turn. I have yet nothing to say
that requires cipher. Copy.

Eakl of Devonshire to [Sir Thomas Wharton].

1682, June 2. Chatsworth.—I received your letter of May
30th this post, which in effect being a repetition of what was
in your former the same answer will serve for both. Though I

have kept no copy of my letter to my Lord Duke of Newcastle,

yet I am sure I committed no mistake, having transcribed the

words of your letter, than which there could be nothing more
obhging, adding nothing of my own but the wishes of so much
happiness as I was sure this would be to his family. The
answer I had from my Lord Duke of Newcastle was to this

purpose : that he was infinitely sensible of the favour my
lord does him by wishing a marriage between my Lord Ossory

and his daughter Catherine, who, he says, deserves as well of

her parents as a child can do, but he doubts it will not be

a marriage, because he is resolved to give no money in

present, and he beheves my Lord Duke of Ormond may
expect 20,000Z. as he gave with the Duke of Albemarle, which
he is resolved not to do, intending his daughters [no] more
than that portion. He further acquaints me that he is 5,000?.

in debt and how he has smarted with marrying his daughter

Albemarle and his only son, and will not put himseK in want,

expecting to die every year. The portion with his daughter is

20,000i. at his death, whether he have a son or no.

This answer of my Lord Duke of Newcastle did not so much
satisfy me but that I writ another letter to my lord to desire

him to think better of it, since [he] could never hope to

marry a daughter so happily in all respects, and though

I beheved my Lord Duke of Ormond might expect part in

ready money, yet there was nothing of conditions expressed,

but only a treaty in general desired. His answer I received

just now is to this purpose : that he is extremely sensible

of the worth, honour and wisdom of my Lord Duke of Ormond
and my Lady Duchess, and that my Lord Ossory is a most
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deserving person, but he must consider his own condition, and
if he should enter into a treaty with his Grace before he knew
he was contented with the portion he could give, he were
a very unworthy man ; that he ever thought plain deaUng
was best in a business of this nature : that he thought his Grace
would not think his daughter a fit marriage for my Lord Ossory,
because he heard he asked 50,000Z. with Mr. Bennet's daughter,
and that this is not the first time he had given the same answer
to others, and would admit of no treaty without they expected
no present money.

I am sorry I can give no better account. You know if

my Lord Duke die without a son, his daughters will be co-

heirs, which at last will be considerable. I wish the business

may not end here, and if my lord have other commands for

me I shall improve them to the utmost of my power. I wish
we were both in town for expediting this affair, but I have
great discouragements.

De. Timothy Halton to Dttke of Oemond.

1682, June 4. Queen's College, Oxford.—This comes to

beg your Grace's favour in behalf of several persons mentioned
in the enclosed. The dispensations are but ordinary, and
such as with your Grace's concurrence to which the Convo-
cation win easily give their assent. I am afraid I shall have
occasion too often, betwixt this and the Act, to give your
Grace trouble upon this or the like account and so I humbly
desire to know to whom I must apply myself.

Encloses the following draft.

1682, June 6.—Mr. Vice-ChanceUor and Gentlemen, Whereas
Mr. Mathew Curtois, fellow of Corpus Christi College, is nine

years standing master of arts and by the statues of the

House obhged to take the degree of bachelor of divinity this

term, but having been for some time employed in his Majesty's
service in the quahty of chaplain to one of his Majesty's

ships, is thereby rendered incapable of having an opportunity

to proceed regularly to the said degree, he therefore requests

that by the favour of the University it may be conferred on
him though absent upon paying of all fees, that so he may
not suffer in the interest of his college whilst he is serving

those of the pubhc. To this his request I readily give my
consent, as having been certified of his exemplary behaviour

and great dihgence during all the time of his being in that

service under the hands of the commander and ofiicers of the

said ship, and doubt not of your concurrence with,

Mr. Vice-Chancellor and gentlemen.

Your very affectionate servant,

Endorsed.—" Draft of a letter to Oxford. Windsor."

Earl of Devonshtbe to [Sir Thomas Wharton].

1682, Jtme 8. Chatsworth.—There being no answer from
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Windsor of the letter I writ to you this day sennight, there

is little for me to write, only to acquaint you that having
received a letter last post from the Duke of Ormond, I thought
fit to acquaint my Lord Duke of Newcastle with his kind
thoughts of the family and how much he valued this aUiance
before any other, wherein if it proceeded he desired aU the
expedition that may be possible with other obhging expressions

not necessary to repeat to you. I writ my own thoughts to

my Lord of Newcastle that I will not yet despair of a happy
succes's, and that if his way possibly would not take, which
he himself seemed to make a doubt of, that he would think
of something to comply with the desires of others, and since

he could have no greater aim than the happy disposing of

his children, that he would take the likeliest means to effect

it, wherein, as it may be considered, the difference wiU not
be considerable between the way proposed by himself and
what may be desired by others, and that I should stiU be
ready to give him a meeting, having at present an indisposition

of the gout upon me. I am afraid he will not be easily moved
from the resolution he has taken.

I shall add one word concerning my own business, that

I hear this post that my Lord Duke of Ormond is resolved

to take up 6,000L for Will's debts, which I wiU never suffer to

be paid by any but myself, and humbly beg my lord hot
to assist him tiU he make an entire submission and pay me
thanks for what I have done already, and renew his last

engagement, which is the least I can expect from him. And
this he will certainly be brought to, if he be not assisted by
my lord, or if he be not brought to it he is unworthy of my
lord's assistance. I take this so much to heart, I pray press it

on my Lord Duke.

Viscount Clare to Ormond.

1682, June 10. Dubhn.—As your Grace may with justice

expect from me the most faithful service of my life, so you
ought to give me leave in all my misfortunes to address

myself still to you, and now, your Grace being in the King's

presence, a mediator for sinners, to obtain his gracious pardon

for me. My sin was a sin of ignorance, and the first that

ever I committed against his Majesty. I believed there was

a plot and consequently that his Majesty and your Grace would

have it found out, and having received particular injuries from

the Popish party, put me upon the motion of suppressing them
as well as the discovery of it. This is true, and I am so great

a friend of truth that I never did anything in my lifetime

I would deny or excuse, but as I meant it.

I never thought of siding with any commonwealth or anti-

monarchial party. It never was my humour to like such

formal sour faces in manners and religion. Neither is it my-
interest to have such as descended for many ages from nobility
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brought even with the cobbler, so that if my words be doubted,
I must be looked upon as a madman if I go against my interest,

my inchnations and my duty. Wherefore I hope your Grace
will get me a pardon for one fault from a King that has par-

doned thousands to thousands of men, since none of those he
pardoned wUl ever be as forward to sacrifice a [hfe] in his

Majesty's service, or wishes so much for an occasion to venture
it in his service, as &c.

William Ellis to Obmond.

1682, June 11. Dublin Castle.—Informing his Grace that

it is generally the desire of the Army that he should undertake
the agency of it. His attendance in the station his Grace is

pleased to allow him capacitates him particularly for it. He
is far from designing any particular persons a prejudice, and
has caused a clause to be inserted in the draft of a letter

authorising him and a brother of his to that purpose, pro-

viding that the present agents shall enjoy the powers by
which they now act. The inconveniences which daily happen
to the Army by other persons being indifferently employed are

obvious. The late Earl of Orrery's troop is ruined by the

agents allowing 500Z. of the troop's money to be impressed
by the officers. In another troop the whole pay has been
impressed. His father left nine children, who have been
maintained by his Grace's favour to his father in obtaining

for him a very good living. The chief care of his father's

family now hes on him. Abstract.

Timothy Halton, Vice-Chancellor of Oxford, to Ormond.

1682, June 11. Queen's College, Oxford.—I entreat your
lordship that a letter may pass in behalf of John Randolph,
bachelor of arts of St. Alban's Hall, who is of full standing
for the degree of master of arts the next Act, and hath per-

formed aU exercise in order to that degree, but by reason of

an employment in the country, hath not kept such residence

as the statutes require and so humbly desireth the favour

to be dispensed with for the absence of three terms in order

to proceed master of arts.

Sir Richard Bulstrode to Osmond.

1682, June 12. Brussels.—This day Mr. Howard is gone
for Ostend, expecting to find a yacht there for his transporta-

tion ; he was treated by the Marquis Val Parysse two days
since at the most splendid dinner that hath been seen here,

to which the principal persons of quahty in town were invited.

[For the remainder of this letter, addressed to Mr. Secretary

Jenkins and endorsed "News," see S.P. Foreign, Flanders,

Vol. 53, in the Public Record Oflice.]
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Earl of Aeean to Ormond.

1682, June 13. Dublin.—The two last packets out of

England having brought me no letters from your Grace, I had
nothing the last post worth your information. This day
Capt. Stone brought me the enclosed state of the monthly
payments signed by Mr. Taylor, the accounts ending the
last of April and last of May were made up since your Grace's
leaving the place, and lest you should have mislaid that ending
the last of March, I have sent a copy of that also. Sir John
Champante not being here, nor anybody that I can hear of

empowered in the Vice-Treasurer's office, is the reason that I

send these just as they were brought me. Your Grace will

observe that in the last month's accounts they discharge them-
selves of 20,000?. by so much money passed in England for the
use of Tangier. I need make no comment upon it. Capt.
Stone told me he had orders from Sir James Shaen so to state

the accounts ; he having seen the 20,000Z. laid on board the
frigate commanded by Capt. Deering. The reason why I

make no observations upon it is, that I am sure your Grace is

by this time so well versed in the new contract that with the

assistance you wiU have there of the Vice-Treasurer, and his

Deputy and many able Privy Councillors of this kingdom,
you will find out better than I can what is to be objected

against the account.

I have information of five companies that have not

received their December pay upon the assignments which
Capt. Stone has promised to redress, and assures me that

within three days the assignments for March pay will be

ready. He attributes some failings to Mr. Taylor's dis-

temper ; he is so very ill of the jaundice and dropsy that he

cannot live long. I send herewith proposals concerning a

general agency, which seems to me to be a very useful employ-

ment, and if it be so thought by your Grace and approved of

by his Majesty, I humbly recommend Mr. Ellis as the properest

and most grateful person to the officers of the Army for that

employment.
I must now recommend a business of my own to your Grace

which I send along with this and desire it may be put into

Mr. Cook's hands, and he will see it pass the forms. It is

what your Grace should have got done many years ago, and

therefore I hope you will appear in it, though the concern be

now mine. It is what the new contractors wiU not oppose, and

what I am confident the Lords of the Treasury will consent to.

The business is, your Grace enclosed as a park several lands

without having Hberty of free warren, and enclosed about

three hundred acres of land that was not in your patent. It is

so coarse that it is scarce worth passing the patent for, but

I should be loath to be forced to pull down so much of the

pale upon any malicious informers discovering of it. These

lands thus managed your Grace has settled upon me. My
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Lord Chief Justice Davys is to be married within a day or

two unto my Lady Clancarty.

Edward Wbtenhall, Bishop of Cork and Eoss, to Lady
MiLDMAY.

1682, June 13. Cork.—I could not forbear excusing what
was my unhappiness more than my fault, going out of town
before I had kissed your ladyship's hands. But I have hopes
that, as the world goes, you will think it a very pardonable
offence to make haste home to a man's own fireside ; and so

dare be confident your ladyship's goodness has already passed
my dispensation. In Mr. Secretary's absence I am bold to

address his next self and to beseech your ladyship to send for

his deputy, and to enquire whether any letter passed from
his Grace the Duke of date April 22nd last past directed to

me, recommending one Mr. Pierce Butler for several livings in

my diocese as then vacant, which were not in truth vacant till

about a fortnight after. The letter brought to me seems to be
of several handwritings, and the person who brought it is a
man very scandalous, which makes me give very little credit

to it. However I intend to return a most dutiful answer to

his Grace. If the gentleman whom Mr. Secretary Gascoigne
employs knows nothing of it, I would entreat he would inquire

in Mr. Ellis's office, for I am almost confident the whole is a
trick. Your ladyship will excuse this trouble and command
some answer be returned to me. My wife and cousin Steel,

who has told me this day I shall not long call her so, give

their most humble service to your ladyship, so does, &c.

Postscript.—It grows so dark I can scarce see to read this

and am alone in my study at Bishop's Court, Cork.

Sir William Domvile to Ormond.

1682, June 19.—Enclosing draft of a letter for his Majesty's

signature granting to Sir John Temple, his Majesty's Solicitor

General, and his heirs the lands belonging to his Majesty, which
now he within the walls of the Phoenix Park and which upon
making the new wall, as undertaken by Sir John Temple, will

be excluded thereout. Transmits also copy of the state of

the case depending in his Majesty's Court of Exchequer between

his Majesty and John Marshall touching the quit-rents in

Kerry, and copy of the opinions thereon of Mr. Sohcitor and
himself severally and apartly which the Lords Commissioners

of his Majesty's Treasury in England had required to be sent

over. Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1682, June 19. DubUn.—I had on Sunday night last your
Grace's letter dated partly the 10th and partly the 13th inst.,

and one enclosed to my uncle Mathew which I send him this

post, and beUeve he will be surprised at your so sudden
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summoning him over, and be as much to seek, as I am yet, who
the party should be your Grace is in treaty with, but when you
have met with your cipher I shall know
The copy of my letter to my Lord Massereene and all that

related to that business of McGuirke, EUis tells me he sent over
with my letter of the 30th of the last, and enclosed them to

Sir Cyril Wyche, so that by this time I doubt not but your
Grace has them. My Lord Massereene was alarmed at my
letter, for he got his brother Sir Ohver to make excuses for

him and declare his integrity in the proceedings, and I find

he will lay all the fault upon that Mr. Rowley mentioned in

my letter. The whole matter I brought last Council day to

the Board, the business drawing into so much length I thought
that properer than to trouble your Grace all this time with it,

when I believe you are full of business in relation to the Irish

farm ; however a copy of the last examination shall be sent

with this, in the taking of which his lordship has thought fit

to take Sir George Rawdon to his assistance.

The Attorney General and Mr. Sohcitor have at length

brought me their state and report upon Sir Wilham Petty's

and Marshall's case, which I should have sent this post but
that at the Farmers' desire I have given them a sight of the

reports before I transmit them. I hear Col. Roscarick has

recovered his healbh in a great measure, though not his

memory or perfect understanding.

My cousin Villers has lately made earnest apphcation to

have the government of the County of Waterford expecting

favour upon the account of his relation to me, but though I

do not find the government of the county given to any body
yet I will do nothing in it till I have heard from your Grace.

Viscount Masseeeene to [Col. E: Cooke].

1682, June 19. Antrim.—Concerning the proceedings about

Bryan McGuirke of Termonmaguirk in the county of Tyrone,

a Popish priest. He acknowledges a letter from his friend giving

a fresh demonstration of his memorable regards to an absent

and old servant by the concernment he had for him in a

discourse with the Duke of Ormond. An occasion has arisen

whereby to his utmost he has manifested that not the least

tendency of blemish to the spotless name of the Lord Lieutenant

shall pass without a due resentment and just representation

as well as punishment. He relates the circumstances respect-

ing McGuirke, and says that he got him immediately secured

and had kept him in safe custody. In his examination

of McGuirke he had bestowed himseK with all dihgence and

exactness he could, and had sent McGuirke to be examined

also by Sir George Rawdon. At the last Lent assizes McGuirke

was in the gaol and tried for extoUing foreign jurisdiction, but

was acquitted and discharged by the judge at Armagh, and

stood upon bail to the following assizes. Nevertheless he
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considered that McGuirke ought to be secured, and so did the
Lord Deputy who was pleased to blame the Justices of the
Peace for not doing it. As soon as he could get McGuirke
he did it, but he was twenty long miles off and the Justices seeing
McGuirke's discharge by order of the Judges durst not secure
him. He will transcribe McGuirke's words before he closes

the letter. In conclusion he beseeches his friend to continue
to do him good offices with his Grace, and refers to his great
losses and sufferings by Lord Antrim's restoration. He hopes
by Sir Miles Copke's interposition and care some good issue

will be put to his languishing affairs. Abstract.

[There follows part of Bryan McGuirke's examination on
June 14, 1682, taken before Lord Massereene and Sir George
Rawdon ;—

]

Who being examined why he did not upon the proclamation
against all regular priests and friars leave the kingdom, says
he is not intended in the same ; that when Luke Plunket the
former superintendent of the priests in the diocese of London-
derry, who was also Vicar General, was transported upon the
said proclamation the priests of that place desired the
examinate to come to them and oversee them and be their

superintendent or arbiter ; but that the examina+e is no regular

nor was ever in any regular order ; that he is no friar but hath
some sustentation from the rest of the priests of the diocese of

Londonderry. He says he knew Mr. Black's house in the
county of Armagh and that he was several times with Ohver
Plunkett who used to meet there and at Kinard about five

or six years ago. Being examined if he the examinate were
titular Dean of Armagh, saith that he was tried and
examined before about that and was acquitted and will

not answer more to that matter.

Being demanded how they had the confidence to go to

the Justices and acquaint them of their meetings, saith that

he (the examinate) hath been a priest these twenty-two years,

and that he knows it is always the custom for priests upon
their meetings to send notice to the next Justices thereof.

And being demanded what he said before Mr. Rowley the first

time became to him saith that he (theexaminate) told Mr. Rowley
that he desired to see three or four priests that were there-

abouts and if it were not displeasing to him that the examinate
would meet them there at an ale-house near Mr. Rowley's
house ; and saith that one of the chief reasons why he said so

to Mr. Rowley was that he was afraid that some of the priests

might falsely inform against him (the examinate) if there were

no Protestants among them at their meeting to hear what
they said. And further saith that he spoke to Mr. Rowley
to this purpose, that there is nothing contrary to the proclama-

tion in this business, and that if his worship saw there were
anything against law in it that he (the examinate) would give

2 B
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it over ; that Mr. Rowley said, how can that be, but it is

against the Proclamation. Then the examinale answered
that he was a superior or superintendent of the priests' making,
and that it was told the examinate that his Grace the Lord
Lieutenant upon a doubt or petition proposed to his Grace,

whether those superiors or superintendents made by the priests

are under the lash of the Proclamation or not, his Grace
answered that they were not, as Doctor Cusack told this

examinate, and saith that it was this in substance that the
examinate said before Mr. Rowley. The examinate further

saith that Doctor Cusack also told him that my Lord Lieu-

tenant was of the opinion it was better that the Popish priests

of every diocese should make one of themselves superior over

them than to have none at all ; that the said Doctor is of

the county of Meath, a secular priest, and that it was at

Drogheda about two years ago and more that the examinate
heard it from the said Doctor. The examinate further saith

that he the examinate hath not the English tongue well and
if anything have dropped from his mouth before Mr. Rowley
or now, he being not able to express his mind fitly in English,

he hopes that no advantage on that account will be taken

against him, and saith that he came to Mr. Rowley immediately
upon his sending a letter to him, who together with Mr. Hender-
son sent the examinate before the Lord Massereene upon his

lordship's warrant.

Ormond to Peimate Boyle.

1682, June 20. London.—It was midnight last night when
I came to my lodging and found there your Grace's of the

13th inst. relating only to marginal notes upon the book

you mention. When that book was read to me I thought it

would produce such remarks and would have had those

assertions either mended or omitted; as the case stands the

letting it rest as it is, is the best course. But I conceive it

is absolutely necessary that Sir WilUam Talbot should be

plainly dealt with and told that if the concourse to his

Mass-house be not forborn a course must be taken to suppress

it, and that if his master were not considered in the case the

thing would have been in another manner. I have written

to my son to this effect, and am content what should be said

and done may be owned to be by my direction.

I am unluckily engaged in a Commission of Adjuncts in

a case of importance relating to a marriage. It takes up all

my afternoons and other men's business my mornings. The

best is I have little to write or answer. Copy.

Eael of Devonshire to Ormond.

1682, June 20. Hardwick.—This morning I had the honour

of your Grace's letter of the 17th. The design I had to be more
fully informed and to promote the business as far as it was
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in my power brought me hither. I was yesterday at Welbeck
and found my Lord Duke of Newcastle, and his lady too,

extremely sensible of your kindness, and fully possessed of

the greatness and honour of the match. But I find my lord

fully fixed, and not in the least to be moved from the measures
he has taken, he having more daughters to dispose of, inso-

much that it is impossible for him to part with ready money,
not excluding himself from the hopes or possibihty of an
heir male, which if your own occasions do not require, I humbly
offer to your consideration whether upon the whole this be not
as fair a match as any you can have in prospect, considering

the expectation which may make his daughters very con-

siderable fortunes. If your Grace be induced to think further

of it, I beseech you let me receive your commands as soon as

you can lest my Lord Duke of Newcastle should be engaged in

another treaty. I should be extreme happy to see my Lord
Ossory here upon this happy occasion, or if not should take

it for an honour if he were to hunt the buck here, and I hope
my son would wait upon him. I have nothing to add but that

as to my Lord Duke's unwilhngness to part with his daughter
when he could not hope to see her, I told him he might be
assured he could never part with her into better hands.

.... I expect my Lord Duke of Newcastle to-day at

dinner though I beheve I shall have no more to present to

your Grace than what I have done already. I am sorry to

hear your Grace has thoughts of going into Ireland so soon.

I hope you will always be assured of my being, &c.

Postscript.—I present my most humble service to my Lady
Duchess. I have acquainted my Lord Duke of Newcastle
with the effect of your letter who continues of the same mind
to give no ready money but with his eldest daughter un-

married.

Ormond to the Eabl of Akran.

1682, June 20. London.—I have yours of the 3rd, 6th and
13th inst. With the last I received the state of the Farmers'

payments such as they thought fit to bring in, and which
nobody can contradict, but I believe their putting the

20,000Z. for Tangier upon the account of payments in Ireland

will not be weU understood here when it was expected it should

be out of their advance money, or out of the increase upon their

new contract. It is now suspected by the Lords Commis-
sioners of the Treasury that they affect delay as having

overbid themselves or designing to spend time tiU it be too

late to deal with any others, they have therefore positively

ordered them to bring in this day their assent or refusal to the

amendments resolved on, whereof they have had minutes

long in their hands.

Sir William Petty has petitioned his Majesty about the

stop put to judgment in the Exchequer. The petition is

referred to me in order to a reference to the Treasury, but
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I know not whether 1 can well make any report till what is

required from the Attorney and Solicitor be sent, if that be
not soon. Sir William will be impatient and importunate.

I could not find amongst the papers you sent me concerning

Rowley and McGuirke, the priest, a copy of yours to my Lord
Massereene, but it is necessary that the priest should be com-
pelled to produce anything he pretends to have had from
me to authorise, or so much as to encourage, the assembling
of any number of the Popish clergy to any end, or for what
reason soever, since I am very sure I never gave any such. If he
fail his pretending to have had connivance for it is an aggrava-
tion of his presumption in convoking such an assembly. I have
sent for my brother George Mathew to help me in making up
a match I am now upon for James, the parties are not yet

to be named because it may possibly come to nothing, in

which case it will be best on all hands that no notice should

be taken of it.

That which makes most discourse is whether [there is to be]

a war or peace betwixt the Empire and France and their

allies, and that depends upon the conclusion of a truce betwixt

the Emperor and the Turk, if it happen to be war the

Whigs conclude England first or last must be brought into it

and consequently a Parliament called ; they do me the honour

to give out I am for a Parliament either to induce me to be so,

or to give some addition of reputation to their party.

I have not had time to consider what you writ of your own
and Ellis's pretension. The first will be easy. How the

other can be contrived without imposing on the Army is the

question. T think you ought to send for Sir WilUam Talbot

and to let him know what offence is taken at the public resort

to a Mass-house near him and understood to be of his setting

up or countenancing, letting him know that you expect he

should cause it to be forborn or that you must be compelled

to order it to be suppressed. You may say you have my
directions for it. Co-py.

Primate Boyle to Ormond.

1682, June 21. Dublin.—Your Grace left me two particulars

to discourse with Sir Richard Reynell and to return an account

of them unto your Grace. One was whether the King can by

his particular authority add anything that may give more

force to those Acts of Parliament that we have in Ireland for

the suppression of conventicles ; to which he saith that the

laws against them being by Act of ParUament he knows

nothing that can be desired to make them more forcible than

his Majesty's directions to put those laws in execution; the

other was about your Grace's procuring for him his Majesty's

letter to put him into the Council ; to which he saith that

he looks upon himself as no way deserving such a particular

favour, and that it will expose him to the envy of his brethren
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who may have as fair a pretence to it as he ; and therefore

his judgment doth not much lead him thereunto. However,
if your Grace may hold him capable of serving the King and
your Grace under that, or what capacity soever, he wholly lays

himself at your Grace's feet for his disposal, so that I find that

his acceptance will be conformable to your Grace's pleasure.

Upon this occasion give me leave to propose to your Grace
and for the advantage of his Majesty's service in this kingdom
that, in case Sir Richard Stephens doth not return again into

this kingdom under the qualification of his Majesty's Second
Serjeant, which I presume he will not do, that your Grace will

be pleased that Mr. William Beckett may be appointed for

that place, who is one we dare trust for the discharge of that

office let the times prove as rough as may be feared, or if your
Grace have an eye upon that employment for Mr. Herbert
that then your Grace will be pleased to appoint Mr. Beckett
to be the Third Serjeant.

Captain George Mathew to Ormond.

1682, June 21, Carusa.—^Your Grace's of the 10th came to

my hands, which much surprises me at the inconsiderable

portion that is offered, so that it is difficult to resolve which of

the offers is to be accepted in the state of your Grace's con-

dition that is best known to yourself, for to match suitable

to your quality with so httle a fortune is to add a greater

charge to what you are at for the maintenance of your grandson,

besides the future, and to match below your quality without
money to better your condition would be the worse choice,

and to dwell there longer upon that affair I think would be too

great an expense, so that the best course that occurs to me is

that your Grace hastens over with your grandson for this

year, where he will be more secure than elsewhere, and to put
him into fit exercise, for certainly as experienced, he may do
as well in this country as abroad, and by your expeditious

return the world will conclude your waiting on the King and
Duke and State affairs has been the chief occasion of your
journey, and certainly you will receive overtures and perhaps

better than if it were observed your stay to be there upon
demur on that occasion, and your Grace may as effectually

carry on a treaty by your friends as otherwise ; and I am of

opinion that your Grace has done my Lord Ossory a great deal

of right by his having been observed so much altered to the

better, beyond what any there that saw him before could imagine.

I pray God direct your Grace in this great affair. I came
hither to enter your hounds with great success for they ran

down a brace of deer and they take as kindly to buck as to

the hare. Doctor Hierorae is not to be spoken with, being

fallen very sick. He has begun great and costly works which

in my judgment cannot be finished for less than l.OOOi. or

1,500Z., besides the kennel.
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Sib William Domvile to Duchess of Oemond.

1682, June 23. Dublin.—Referring to the case sent him
by Mr. Mathew concerning Colonel Richard Butler's out-

lawry and attainder. The Clerk of the Crown could not find

any outlawry in the county of Tipperary against Richard
Butler, but found amongst the records returned out of the

county of Cork that Richard Butler had been indicted upon
account of the RebelUon but not outlawed. There was nothing
of what was surmised that can hinder Mr. Butler and the heirs

male of his body from enjoying the remainder limited to him
and them by the quadripartite deed. It was a great mistake
to state that Mr. Butler was outlawed and attainted, which is

nothing so. Abstract.

Encloses :

—

Certificate of the Clekk of the Ckown.

Search being made among the pleas of the Crown in his

Majesty's Court of Chief Place, Ireland, I find that

Richard Butler of Kilcash in the county of Tipperary

Esquire was indicted, but not outlawed, of treason

against his late Majesty King Charles the First of

blessed memory on account of the Rebellion begun
in this kingdom the 23rd day of October, 1641, at the

Sessions held at the Court house or Town Hall of the

town of Youghal in the county of Cork the 2nd day

of August, 1642. I Ukewise find that the said Richard

Butler was indicted, but not outlawed, of treason,

upon the same account at the Sessions held at Cappo-

quin in the county of Waterford the 10th day of

August, 1642, which indictments were amongst other

indictments returned into his Majesty's Court of King's

Bench, Ireland, and now remain there of record which

is certified June 22, 1682, by James Tisdall.

Sir Richabd Bttlstrode to Ormond.

1682, June 23.—Detailing foreign news. [See S.P. Foreign,

Flanders, Vol. 53, in the Public Record Office.]

Sib John Temple to Ormond.

1682, June 24. Dublin.—Having ah-eady performed a

great part of my undertaking about building the Park wall,

your Grace, I am sure, wiU not think it unreasonable for me
to begin to think of securing to myself the land that was

designed to be granted to me towards the charge of it, and

I have therefore desired Mr. Attorney to prepare a draft of

a letter for passing to me a patent of that land, which he

tells me he sent to your Grace by the last post together with

a copy of the order of Council, which I thought fit to send

over to the end it may appear how reasonable on my part

the contract is if any question should be made about passing
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the letter. I do not doubt but that I shall have fully per-

formed what I have undertaken before the time will be
expired for it, and I hope your Grace will be pleased to do
me the favour to procure the letter to be signed by the King,
about which I have writ to Mr. Gascoigne and desired him to

put your Grace in mind of it. This being the only
occasion of my giving your Grace this trouble, I shall not
presume any further to increase it than only by assuring your
Grace of, &c.

Earl of Arratst to the Duchess of Ormond.
1682, June 24. Dubhn.—I have your Grace's letter from

Windsor dated the 15th and by the same packet had several

letters from others, but none from my Lord Lieutenant, though
I hear he is engaged at Council against my Lord Privy Seal.

I do not doubt but he will get the victory and am only sorry

that he has so inconsiderable a person to contend with.

I conclude by a letter I had from Mr. Secretary Jeiikins that

the Ministers of State there advised his Grace to that manner
of proceeding, and should have been glad if he had writ some-
thing of the matter himself, or ordered his secretary to give

me an account of it. I am the more concerned that I did not
hear from him last post because he promised in his last letter

to inform me who it was that he is now in treaty with for my
nephew, he having without doubt his cipher by him, and I am
the more desirous to know because he told me the matter
required writing in cipher,' and I confess I cannot guess where
it should be he is now dealing.

I am much concerned that your Grace should take so much
pains to persuade my wife to come over to me. I have writ

upon that subject in a former letter, and therefore must beg
your pardon if I only say by way of answer to the last part

of your letter that in case my Lord Lieutenant comes over
hither before winter, I would have her stay where she is, and
if he should stay there all the winter, I am in doubt whether
I should send for her or no, but should be glad with the

earliest to know what your intentions are. I dare not let my
pen loose to tell what is in my heart concerning her because

I have now the spleen in a great degree.

My Lady Clancarty and my Lord Chief Justice seem hitherto

the happiest couple in the world, she seems to be much con-

cerned to know what your opinion is of her match, and I

ventured to say I did not doubt but you would approve of it,

and was so much a courtier as to extol much her husband's

parts and integrity ; but not to detract from him he does really

behave himself very well in the employment he holds, and
truly my Lord Chancellor's behaviour towards me since I have

had the honour to hold the sword here has been so friendly, so

civil and kind that I should be glad if my Lord Lieutenant

would in one of his letters to him let him know how well I take

bis manner of proceeding.
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Eakl of Aeban to Oemond,

1682, June 27. Dublin.—I have your Grace's of the 20th
with a copy of the paper given in by your Grace against my
Lord Privy Seal, but I hear from other hands that his lordship

has or will pretend to have the gout when he should appear
before the Board. The Farmers here have not yet issued

out the March assignments, though they have often promised
to have them ready before this.

I sent your Grace last post the opinions of the Attorney and
Solicitor General upon Sir William Petty's case. I am afraid

they are so intricate and differ so much from one another that

you wiU not have much help from them in making your report

to theLords of the Treasury. The business concerning McGuii'ke,

by advice of the Council, I have referred to the next going

Judges of Assize, who have order to examine the matter
thoroughly. All that McGuirke has spoken, as your Grace
will see by the examinations lately sent you, he deposeth to

have heard said about two years since by one Doctor Cusack
whom I hear is as discreet a man as any of that profession, and
is one you are acquainted with, therefore I would not proceed
so severely as I intended until I have heard farther from your
Grace upon this subject.

My uncle Mathew came to town this morning and intends

to go to sea this night if he meets with any vessel bound for

Chester, if not he goes to-morrow with the packet, and I

beheve will be with your Grace soon after it for he designs

to ride post.

I send your Grace with this the state of the concordatums
given me some days since by the Clerk of the Council and
notwithstanding they were so overcharged, I could not avoid
granting one of above 200?. yesterday at the Board to keep the
poor old unserviceable soldiers aUve, because I am informed
your Grace would not have any of the Hospital fund go that
way yet, and if a new estabUshment be made, either upon the
contract on foot or any other, I think these following allowances
ought not to be charged upon the concordatums: the
Storekeepers of Cork, Waterford and Londonderry 60Z., the

rent of the Parhament House 180Z., and the Commissaries
of the Musters 801.

There goes over this post a letter from me and the Board
with my Lord Brittas's petition, and really his case is very
hard as you may see by our sense upon it. If the matter should
draw into length upon the question whether a pardon should
be granted, or a trial by his peers ordered, he will be undone
by reason of his being now in custody, therefore if orders were
sent to my Lord Chief Justice of the King's Bench to take
bail of him it would solve the matter for the present.

I had spoke with Sir William Talbot about the meeting your
Grace mentions before I received your letter, and he assured
me then that there was no such thing at his house, as my
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first information was, nor any where else by his appointment
or encouragement, and he assured me this day that since I

spoke to him he has not had private Mass for his own family.

Sir R. Bellings to the Countess of Fingal.

1682, June 27. Paris.—Pere Maimbourg's works in great
print are all bought up, and the stationer who sold them has
not one volume left nor could he direct me where I might
find any, therefore if his Grace be set upon having them, pray
let me know it that I may endeavour to pick them up and
persuade private persons to part with them. My wife, besides

many humble thanks which she is to make to your ladyship
for the concern you have for her, intends when she is able to

make great acknowledgements upon other accounts, but at

present she is far from being in a condition to write, for besides

that there continues a defluxion on one of her eyes all the
strength we can brag of is that she sits up some part of the
day. She begs your ladyship will be pleased to present her
most humble duty to the Queen, and I that you will make the
same expression on behaU of, &c.

Viscount Masseeeene to Oemond.

1682, June 29. Antrim.—Since my affairs did not permit
me this summer to wait upon your Grace at Court, I desired

Sir Miles Cooke, with your Grace's pardon, to mention my
dependences on your favour there, which might as I presumed
not only yield an assistance to some of my languishing con-

cernments but a support—upon which application I am some-
what amazed to find contrary and harsh effects grounded,
either upon faults of my own or misinformation from others

whereof I am alike ignorant, so that, my Lord, it is not without
a sort of astonishment that I receive the tidings of that dis-

pleasure and roughness wherewith those addresses upon
your old servant's behalf were so lately entertained, in a
place too where I did, it seems, too confidently take protection

and sanctuary. This, may it please your Grace, sounds so

uneasy with one of an unshaken allegiance to his Prince, and
uninterrupted loyalty and devotedness to your service and
the King's, that it is the more surprising, especially at a time
when I was sincerely endeavouring all I could, according to

that undoubted, constant and affectionate disposition which
I bear to your Grace's honour and unspotted name, and
agreeable with my station, to restrain and punish the

impudence and falsehood of some who by unadvised words
I thought were guilty of a crime no less heinous than that of

offering violence unto and reflecting on the Government,
which when I first heard I acquainted his Excellency my
Lord Deputy, sent him the examinations, imprisoned the

person and had his Excellency's and the Council's orders to

govern my further proceedings, of which the enclosed is a
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copy. I writ also to Col. Cooke an abstract thereof, from whom,
upon some discourse had lately with your Grace, I received

the favourable intimation and assurance of kinder treatment.

These clouds, my Lord, arise as I hear upon an apprehension
of my not attending the pubhc established worship, which
if so the informers are mistaken (and then the weather will

grow more calm I hope) it being indeed otherwise, since the

minister died here about three years ago and another very
conformable and unexceptionable churchman in this place

by the Bishop instituted and inducted, who hath a curate

here also of the same coat in all conformable circumstances.

But whether I had gone up to the temple to prayer with either

of the two men in the parable, the one a Pharisee the other

a Publican, my concerns upon earth might as I humbly
thou[ght] have fared alike. It is very true that I told your
Grace some years since, when you were pleased to urge such
an om[ission], that some personal indignities and affronts

from the former minister to whom I gave this living, then in

the gift of this family, but not now, made me the seldomer
hear him, not out of any other disUke but as above said,

but ever since my diligent attendance upon the estabHshed
and common service of the church here, and elsewhere as it

was also then, has not left room for the most mahcious
informer to asperse me, nor shall ever prove the ground of a
just accusation. As for such as are unjust and come from
men of debauched principles and lives, who may of late have
attempted to do me some ill offices, I am not concerned, nor
shall any temptation draw me to the least ill action or

omission which may, and no other I am sure can, make a
change in your Grace's countenance towards me. If enemies
should so far prevail as thus to abuse your Grace's ears, I am
more unfortunate than criminal. But till I am deservedly
faulty I dare not anticipate your Grace's justice so far as

rashly to pass judgment on myself, nor be doomed to so fatal

a stroke of despair but that I may still have the honour to be
reckoned, as indeed I am, &c.

Primate Boyle to Obmond.

1682, July 1. Dublin.—Mr. Cuff and Mr. Carr being by
your Grace's favour actually upon the list of pensions, they are

very importunate that I should recommend them to your
Grace that they might not suffer by the next establishment.

They tell me that my Lord Deputy hath engaged to them
to solicit with your Grace in their behalf, and if so I am very
sensible that my appUcations can signify but very little and
therefore was very willing to decUne them, not only as un-

necessary, but as somewhat unmannerly, but importunity

is so prevalent that I could not withstand their earnestness

and the rather because yoTir Grace knows them both to be
honest and worthy gentlemen, and whose circumstances may



395

stand in need of your Grace's favour. Sir John Topham
presseth me likewise to name him to your Grace lest the
crowd of your other many and great occasions should thrust

him out of your memory. Thus your Grace sees what troubles

of all sorts you must expect while you continue in England,
and which your servants here cannot prevent.
The public affairs here go on very well ; my Lord Deputy

puts himself to no difficulty for the discharge of his Govern-
ment. He is his father's son, and does his work with as

much ease as if it were natural and came to him by descent.

The terms are now drawing to an end, and in a very short

time after I am upon a journey into the North, where if I may
receive your Grace's directions and commands how I shall

proceed with the dissenting and separating preachers, I shall

punctually observe your Grace's orders, but whether I receive

anything new from your Grace or no upon that occasion, I

shall take a punctual account of their condition that so your
Grace may be prepared for that work whensoever his Majesty's

affairs shall be agreeable thereto. I pray God bless your
Grace and all yours.

Report of Farmers of the Irish Revekue to Court
OF Exchequer.

Some particulars humbly offered by the Farmers of his

Majesty's Revenue to the consideration of the Right
Honourable the Chancellor, Lord Chief Baron and the rest

of the Barons of his Majesty's Court of Exchequer concerning

their accounting to the 1st of July, 1682.

May it please your lordships there are great sums of

money paid and assignments issued by Mr. Thomas Taylor
as Treasurer to the Farmers, and as supplying the place

of the Deputy Vice-Treasurer, by order of the Lords
Commissioners of the Treasury in England, viz :

—

Paid by Mr. Taylor .. .. 32,435 11 07|
Assignments issued .. .. 128,595 11 01

In all 161,031 02 09J

The said Farmers do humbly desire to know what way the

Court will please to direct that they may have sufficient

vouchers for the said sums.
There are some vouchers that must come into this account

which the Farmers expect from England, viz., for above
4,000Z. paid to the officers at the Ordnance there, and also for

all the money that hath been paid there to be sent for Tangier,

and for all the provisions delivered to his Majesty's ships at

Kinsale, all which was done by the directions of the Lord
Commissioners of the Treasury on account of the farm rent.

The Farmers have sent to England for such vouchers to be
sent them for the said monev as the Court of Exchequer will

{idmit of.



396

The Farmers are directed to bring into this account all their

demands for defalcation.

They do humbly conceive that they have many considerable
demands to make upon his Majesty's grant, but because
they would not insist upon any but what shall be well warranted
by his Majesty's said grant, they are advising with able counsel
in England whose opinion thereon they do suddenly expect,

and until they hear from thence they cannot make their

demands as to defalcations, and besides the counsel which they
intend to make use of here for their help in this matter are

not in Dublin, and though the Farmers have writ to them to

come, yet their necessary occasions are such in the country that

they cannot be in Dubhn until i-t be near the term.

The Farmers are directed also to account to the first of

July last.

The account being so great as for six years and a
half it cannot be well supposed that they should be in such
readiness as to be able to pass it in so short a time, but in

obedience to the orders they have received and seen from
his Excellency the Lord Deputy they are preparing all their

materials for the forming and passing their account, all which
is humbly submitted to your lordships' consideration.

Law. Stanyan. Wm. Muschamp. Stan. Mill.

Eabl of Arran to Ormond.

1682, July 2. DubUn.—There being this day two packets

due out [of] England I shall only this post send your Grace over

the enclosed at Sir John Davys's desire, who has reason to be

alarmed at the escape of any Irish witness, and I think it not

improper that the McLaine therein mentioned should be

laid out for, and if apprehended sent back to us here, but

because I know your Grace does not love to have very short

letters from me, I desire you would with the advice of the

brethren of the gown and the sword resolve us as soon as may
be a case of precedency at the Board here, which is hke to

come upon the carpet upon the addition of Sir Richard

Reynell, puisne judge and baronet. Every puisne judge

by King James's rules takes place of viscounts' and barons'

younger sons, and of baronets. A Privy Councillor that is but

a squire takes place of all those, and of the judges too, if they

are not Privy Councillors. The question is now what place

Sir Richard Reynell shall take, whether above those that are

elder baronets than he or no. There being no precedent of a

puisne judge's being of the Privy Council here makes the

case more difficult, but in my judgment I think, he ought to take

place only as the antiquity of his baronetship, and (my reason

for it is that his being a Privy Councillor gives him more place

than he had before) the other baronets of ancienter creation

have place of him at the Board, but though this be my opinion

I shall not declare it at the Board but do in that caae as we
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do at court martials, let them take their seats sans conse-
quence until I have dh'ections in it.

Next Friday we are to meet again in Council, and then I

believe we shall have no farther meetings at the Board until
the middle of next month, for the Judges are going their circuits,

my Lord Primate his visitation, and I intend within a fortnight
to go to my park for as long a time as I shall like the sport
there, and have no business to call me back hither. I doubt
not but my Uncle Mathew is with you by this time for he had
a very fair and brisk gale on Thursday last. He has promised
to be my friend and solicitor in some private concerns of mine.

Earl of LANESBOROuaH to Henry [Gascoigne].

1682, July 3. Dublin.—Good Harry.—Though I received
yours of the 20th of the last on the 26th of that month, yet
I could not till now return you my thanks for sending me the
copy of the paper given by my lord to his Majesty concerning
the Earl of Anglesey's book, which is excellently well penned,
and my lord's taking that course before the publishing of his

answer is much approved of by all his friends to whom I

showed it, and that was to a good many. You may remember
you writ me word that my Lord Chancellor's speech would be
very acceptable there, which made me endeavour to procure
it as I did by my Lord Blessington's means from bis Grace
and sent it enclosed in a letter to my lord of which I have not

heard a word, which makes me fear it miscarried. I pray
enquire after it and let me know whether it did or no. I also

desire you to present my most humble duty to both their

Graces. I am now, I praise God, so well that I dare venture
on a journey to-morrow to wait upon my Lady Orrery at Cork
with my wife, and I hope in God I may be as well recovered

by that journey as I was when I ventured to -wait upon my
lord to Kilkenny presently after the death of my dear

Lord of Ossory. Now I desire you will take the pains to read

these adjoined papers as they are figured, and enquire all you
can of Wadding therein mentioned. You may remember
I purchased a release from Wadding who was tenant in tail and
claimant for the Waddings' estate, which was Judge Cooke's

and granted to me, and paid him the money for it in England
when you were with me there in 1664, or 1665, though I had
a grant of it from his Majesty confirmed by Act of Parliament.

And if I should buy out tenants in tail to a thousand generations,

I think I should not be at quiet as long as a soul of them lived.

I do not value whatever this Wadding can do. However,

it will oblige me if you will enquire into his actions, and I dare

swear he had no such encouragement from my lord to go over

with him as is pretended, yet there is a noise and expectations

raised upon that false rumour. I pray tell my son from me
that I little expected he would neglect observing my commands
of writing to me by every post, though he had no more to write
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but that he had nothing to say, which is an excuse I cannot
expect from a person of his supposed ingenuity, and be sure to

tell him I command him to wait often upon my good friend

Capt. Mathew who desires to be acquainted with him.

Eael of Arran to Ormond.

1682, July 6. Dublin.—I have this day your Grace's letter

of the 1st of this month, and having received none from you
since the 20th of the last until that came to my hands, your
Grace will find by the letter I writ yesterday to Ned Vernon
that I began to mutiny. Without being a witch a body may
tell by the description your Grace gives me who the lady
is you design for my nephew. I shall be very secret in the

matter, and have showed to my Lord Primate all your letter

except what related to this particular. I remember before

your Grace left this kingdom that I recommended to your
kindness and friendship the chief person you are to treat with
upon this occasion, but did not then think there would be so

near an alHance betwixt you. I shall not for two reasons give

my opinion in this matter, the first is because you make
excuses for the forwardness of the young lady and from thence

I conclude the business is resolved upon already, the other

is that being so great an enemy to matrimony in general as

I am, I do not look upon myself as a competent adviser in those

affairs.

Your Grace has been as much edified with Sir James Shaen's

discourse of two hours as ever I was with what he said to me
upon that subject when I was in England, and as to his pro-

fessions of kindness and sincerity to your Grace they will

hold good as long as he thinks it for his interest, and whilst

you have more power to do him good than he to do you harm.

I shall endeavour to get Major Deane to come to me, but my
Lord Chancellor tells me there [are] many writs out against

[him] so that I must either send for him by night or with a

protection, It is a fine posture his Majesty's affairs are in here

when none but bankrupt knaves have the name of dealing

for the whole revenue of this kingdom, and this character

I give them puts me in mind of a report I hear that my Lord

Ranelagh is become your great favourite and is never from you,

but I can scarce believe it true because if it were I am sure my
Lord Longford would have given his pen a loose upon that

subject, and I have no letter from his lordship this last packet.

I left Sir Francis Brewster's proposals with my Lord Primate

and I will appoint a meeting with Sir Francis upon that subject

;

so far as I understand it I do not like it and do fear he has

projectors engaged with him that are not more responsible

than the persons above mentioned, though perhaps of better

repute, by the next if I can meet with Brewster your Grace shall

have an account of that matter. I must put your Grace in

mind once more of getting the money laid out upon the
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account of the Plot taken ofi from the concordatums or else

I shall have no pleasant time of it at the Board, having
many poor petitioners; but instead of money before your
Grace went away you took cognizance of the cause of a pauper
against one Costello which puzzled us much last Council day,

but as I should have opposed the meddling with the matter
at the Board if I had been upon the place, so I have
dismissed it though the parties were before us at their own
desires.

What I writ concerning Sir Richard Reynell's precedency
need not be stirred in for I find the baronets do yield the
matter of place to him. Not knowing by whose advice, or upon
what new inducements, your Grace put in your complaint
against my Lord Privy Seal, I cannot give my opinion whether
or no a submission, though penned with Gary's eloquence,

would be justification enough to your Grace, but which way
soever you think fit to order it, I hope we shall not loose the
benefit of your treatise being printed.

I am desired by your old acquaintance and mine, Sir Thomas
Worsop, that you would be mindful of him, either upon this

new contract or any other if it may be done for him, his being
many years in employment in relation to the revenue having
rendered him very capable in such a matter. I should be
glad to know what is become of Hetherington whom I left in

prison upon an action of scandal laid in your Grace's

name.
I have no answer yet to what I writ concerning Sir John

Meade's being your judge in the county palatine in Mr.
Herbert's room, who for certain goes from this country for good
and all after the circuit, nor whether Tom Fairfax should have
succeeded Col. Roscarick if he had died. The judges that

go the circuit where McLardiere is to be tried are Hartstonge
and Beckett, both merciful judges, but if his Majesty does
not send me order to reprieve him if he should be found
guilty, of which my Lord Chesterfield writ McLardiere
word he had a promise from the King, he will without doubt
suffer.

I guess by one paragraph of your letter that your Grace does

not intend to be very great with my Lady Portsmouth, but
I hope you will be kind to Mrs. Roach and Mrs. Oglethorpe,

who were both born in your county palatine of Tipperary.

The present Mayor of Clonmel was chosen again for this

ensuing year but I have refused to confirm that election

though we shall not mend ourselves much in that town.

I am desired to recommend Dean Pooly for a thing I am
in my judgment against, but I will inform your Grace what the

inducements are I have for recommending him : it is for your
letter to Oxford for his having a doctor's degree ; the induce-

ment [is that] his brother the painter, who is now also in England,

has a mind to marry Mrs. Low and your letter for the Dean
will facilitate that intrigue and I am sure will obhge my mother.
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Same to Same.

16S2, July 9.—Mine of the 6th not going out as I expected
the day I writ it, a packet of the 4th of this month came in, but
brought me none from your Grace, and though I hear from
other hands the new contract will certainly go on, yet having
met with Major Ryan as you commanded me in your last, and
he having this morning sent me the enclosed proposals, I

thought it my duty to send them over to your Grace. You
wiU find by his letter to me that he desires the names of the
parties that are bo be engaged should not be known, in case
the proposal does not take. Your commands signified to me
by Mr. Gascoigne concerning the employments in the Scots'
regiment shall be observed. My Lord Shannon's report
concerning Estland's misdemeanour has been favourable to
him, so that he will not by me be put upon a court martial,

but the complainant has liberty to take his remedy at law
in pursuance of that report.

I am glad to hear your Grace is resolved to come over before
the winter overtakes you, and I beheve my wife is as well
pleased with it as I am. I hear from Ned Vernon that the
Army is to be regimented, and that the officers gone over
with your Grace are Uke to be provided for, but hope if such
a thing should be found practicable, considering the post I

am to leave, I may be thought upon for the small salary of

Marsha], or else they that went over with you will have a
better time of it than I shall have had here.

Col. E. Cooke to Obmond.

1682, July 10. Highnam.—^Recommending a hopeful son

of a worthy father—one Mr. Vernou, an excellent preacher,

good Uver, and good writer, of the neighbourhood of Gloucester

—

for a place at the Charterhouse. He asks also for a warrant
of Will Chiffinch for a buck or doe out of the Forest of Dean.
Abstract.

SiE Francis Brewster to Obmond.

1682, July 11. Dublin.—Concerning proposals for the

Castle. He says that he found before the Lord Deputy and

the Primate two proposals one for 9,000?. and his own. The
former put the Primate in a passion. To his proposal the

Primate objects that it is not enough to do the work, and

is entirely against raising money on the civil Hst. There being

no immediate necessity for filling the Hospital the fund will

be 28,000/., enough to build a magnificent palace and court

house, all materials for buildings being very low. Abstract.

King's Letter concerning the Phcenix Park, Dublin.

1682, July 15.—Granting certain lands to Sir John Temple
in consideration of the erection of a boimdary wall. The
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recital is as follows :—Whereas the highway leading from
Dublin to Chapelizod through our Park commonly called the

Phoenix Park near Dublin hath been found to be very in-

convenient for the said park, and that whilst the said highway
continues therein the deer cannot be preserved, but do daily

in great numbers go out of the Park and trespass upon the

lands thereunto adjoining, by means whereof many of them
are every year lost and destroyed ; And whereas the greatest

part of the lands lying on the south side of the said highway
that are now enclosed within the park doth not belong to us,

and sixty four acres of the residue thereof that doth belong
to us hath been by our former letters set apart to be granted
to the new Hospital that is now building thereupon, so that
our land lying on the south side of the said highway besides

the said sixty-four acres contains but a small quantity lying

in several parcels ; And whereas we have thought fit for the

better security of the said park and for the preservation of the

deer therein that the said highway and the lands lying on
the south side thereof should be excluded out of the said Park,

and that a wall should be made of lime and stone on the north
side of the said highway from the park gate next Chapelizod

;

And whereas Sir John Temple, Knight, our Solicitor General

of our said kingdom, having his lands adjoining to the said

park and to the lands that will be left out of it upon building

the said wall and having for many years received much
damage in his lands by the deer of the said park, hath made a

proposal to our Lieutenant and Council of our said kingdom
at his own charge to build the said wall of lime and stone

eight foot high from the foundation from the entrance of

the park next Dublin to Chapelizod, and to finish the same
in one year's time from the first day of May last, leaving out

of the said Park a parcel of land adjoining to the town of

Chapelizod on the north side the highway, as was lately

designed by a Committee of our Council in Ireland upon
view of the place where the said wall is designed to run, the

said wall containing in length five hundred [and] twenty-seven

perches as it hath been measured by William Robinson Esq.,

Surveyor of our buildings in our said kingdom, which at the

rate of three shillings nine pence per perch being the lowest

rate for which any one did offer to build the said wall doth

amount to about eight hundred pounds, besides the charge

of digging the foundation, and making the gates therein
;

In consideration whereof he did humbly desire that he might

have two hundred pounds paid him towards his said charge

out of our Treasury there by concordatum in one year's time,

and might also have a grant from us to him and his heirs of

the said parcel of land that shall be left out of the said park

on the north side the highway next to Chapelizod, and also

of what else belongs to us that is now within the said park

and when the said wall shall be built wiU be left out of it, and

that neither the House of Chapelizod, nor the courts, yards or

20
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gardens thereunto belonging, nor the bleaching yard there, nor
the mills or weirs of Kilmainham or the wash house there, nor
the sixty four acres of land by our letters set apart for the new
hospital there, be contained in such grant and that the gate-
keeper's lodge at Dubhn and Chapehzod gates be also excepted
out of such grant, unless the same or either of them shall be
found inconvenient for the gates as they shall be placed in the
new wall, and that in such case if he may have those lodges
he will build new lodges for the gatekeepers in such places
where the gates shall be set, and where they shall be found to

be more convenient, and that in lieu of the gatekeeper's lodge
on the road to Kilmainham he will build a new lodge for a
gatekeeper at the Phoenix where a gate will be necessary;
And whereas our Lieutenant and Council by their order bearing
date the twenty-sixth day of April last finding the said proposal
to be the best offer for us that had been made to them for

building the said wall, have accepted thereof and agreed there-

unto, and have ordered the said William Robinson Esq., our
Surveyor of our buildings to set out the said wall as he shall

find it most convenient to place the same, and to take care

that the same be well and sufificiently built of lime and stone,

and that the land to be left out on the north side the highway
near the town of Chapehzod do not exceed five acres &c.

Earl of Aekan to Ormond.

1682, July 18. Dublin.—I had yesterday your Grace's

letter of the 1 1th and, as I expected, find by it that the match is

concluded between my nephew and my Lord Hyde's daughter,

and that the portion is more considerable than I thought it

would be. I wish they may always live happy and be long a
comfort to their parents.

In my Lord Longford's two last letters he gave me some
account of the new design, or rather malicious project against

me of regimenting the Army by reducing four hundred men
out of the regiment of Guards to make room for the salaries

of the field and general officers besides five hundred out of the

Army. I hope your Grace will consider what a reflection such

a reducement would be to me who have had the honour to

command that regiment above twenty years. And when your
interest at Court was not so great as it is now my most cunning

adversaries, who were then in favour, could procure a reduce-

ment but of eighty men, and this reduces four hundred more.

I shall leave this whole matter to your Grace's consideration

and hope you will consider it well, for I do really look upon the

affront done me if the project go on to be greater, if possible,

than the honour conferred upon me of being his Majesty's

Deputy here, though the King should give me six times the

salary of Field Marshal, for it would look hereafter as if I

consented for profit's sake to so considerable a reducement of

the Army as nine hundred men. I wish that imputation may
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not lie justly against some officers you carried over and found
there. I writ last post some part of my sense upon this subject

both to my Lord Longford and Sir William Stewart, but I

did not then know so much of the project as I do now. I am
going this morning towards my park and I have at this time
such a number of troublesome people in the gallery (who
according to their usual custom take such a time as this for

business) as your Grace must make my excuse to my
Lord Longford that I do not answer his letter, though indeed
this is an answer to it, for the main matter in it is an account
of this fine project.

I am glad of what your Grace tells me concerning my
Lord Privy Seal. I long to hear the thing is done. Doctor
Hierome's nephew shall have the living of Carrick which he
looks upon with the unions as a good preferment, they being

worth as I am informed above 100?. per annum.

Farmers of the Eevenub to Earl of Arran.

1682, July 22. Dublin.—Among the assignments drawn
by us for the last March pay which was lately issued

Capt. Charles Murray being assigned on Mr. Lodowick
Jackson of Youghal for his three months pay, required an

absolute acceptance to be paid at the very day, which the

collector not being satisfied to do otherwise than usually, he

hath by a public notary protested the assignment—which
is the first assignment that hath been protested by any officer

of the Army since we have been Farmers ; for the Army
could never expect to be paid as bills of exchange are paid by
merchants and we think [it] the first protest of that kind that

ever was done in Ireland. We do not usually draw on any
officer but when he hath or ought to have money in his hands,

and if in any case, which is very rare, we draw upon an

officer that hath not effects it is because we are necessitated

so to do by reason of the quartering of such troops and com-

panies near him, which rather than we will send to remote

places for their money we choose to supply those persons

otherwise on whom we draw such assignments. It hath

always hitherto been admitted by his Grace the Lord Lieutenant

and his predecessors as good pay if they have been paid within

fourteen days or thereabouts after the fifteen days were expired,

and we humbly presume that your Excellency is of the same

opinion. There is no riole upon us, neither by the Government

nor by our contract, to give assignments at fifteen days sight,

but they might be done at twenty one or thirty one days

sight, but to accommodate the Army with convenient pay and

to keep up our officers the more strictly to their payment

we have hitherto thought fit to do it, and generally the officers

have been well satisfied. WTiat encouragement hath been

given to the officers of the Army of late to take this course

we do not yet well understand, but we hope your Excellency
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will be pleased to enquire into it, especially considering that
upon the state of our payments to the last day of June, 1682,
it appeared that the King was in our debt, and we not in the
King's debt and it must be so stiU, there being but 20,000?.

more due for one month since, and 23,000Z. or thereabouts
since issued. The st^te of the last month's payments we
endeavoured to prepare for your Excellency, but Mr. Thomas
Taylor is now so weak that he can neither examine it nor
sign it. We have made bold to lay this matter thus far before

your Excellency at present and at your Excellency's return

to Dublin we shall give your Excellency further satisfaction

that the officers ought not to be encouraged to quarrel with
their late manner of payments, for such reflections on the

Farmers may prejudice them and retard his Majesty's service

which we assure ourselves your Excellency did never design

and will prevent being the humble prayer of &c.

James Morley to Heney Gascoigne.

1682, July 22.—Concerning his condition and desire to be
rightly presented to the Duke of Ormond. The honour which
he has to be Gascoigne's countryman gives him confidence

that Gascoigne will do him any act of kindness that his

relation to his Grace may capacitate him to perform. No
family in England of this quality hath suffered more for their

loyalty than the writer's father and all his relations. He has

lost no less than 6,0001. of his estate since June, 1677, by the

perjury of the Smiths alias Gowans and their accomplices.

No man has more endeavoured than himself to serve his

Majesty as Mr. Bernard Grenville and sundry others can

attest. Abstract.

Lords of the Treasury to Earl of Arran.

1682, July 24. Treasury Chambers, Whitehall.—The Com-
missioners of his Majesty's Customs having-informed us that

several ships laden with tobacco, and other the enumerated
commodities, at his Majesty's plantations in America have

either not given bond at all as the law directs before the loading

thereof, or have given bond to return with their loadings to

England or Ireland &c., in which case the rates and duties im-

posed by the Act for better securing the plantation trade made
in the twenty-fifth year of his Majesty's reign are payable to the

Collectors of his Majesty's Customs in the respective plantations

where such goods were shipped and put on board, and that

such ships and vessels have by several frauds and artifices

evaded the payment of the said duty and carried the said

goods directly to Ireland, and there landed the same to the

great prejudice of his Majesty's Customs and the trade and
navigation of this kingdom ; we are further informed from
the said Commissioners of the Customs that great frauds are

frequently committed in the shipping of coals lead and tin
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from England to Ireland ; for remedy whereof and to prevent
the like evil practices for the future the said Commissioners
have appointed Mr. Charles Home to inspect and look after

the plantation trade driven and carried on the kingdom of

Ireland, and Mr. Silvanus Stirruj) is in like manner directed by
them to examine the quantities of coals, lead and tin that shall

from time to time be landed in the several ports of Ireland

from England or Wales. And in order to the promoting of his

Majesty's service in these matters and for the better enabling
the said persons to the performance of their duties we desire

your Grace will please to give order that from time to time as

occasion offers the said Charles Home and Silvanus Stirrup

may have the sight and perusal of the Custom books in the

respective ports of Ireland, so far as may be necessary to

enable them to perform the trust committed to them as afore-

said, and that all the officers of the Customs and others con-

cerned may give them all due encouragement and assistance

as they shall need it for his Majesty's service.

Earl of Burlington to Ormond.

1682, July 26. Londesburgh.—I receive so great a content-

ment in the honour of this alliance that your Grace will, I hope,

pardon me if upon the consummation thereof I now presume

to express it, and to wish that it may be accompanied with all

the advantage and happiness that can be desired. The
Duke of York has been always most obliging to me and mine,

a greater evidence of which he could not give us than in pro-

pounding and making of this marriage which, besides my own
inclinations to it, ties me in the strictest manner to the service

and interest of your Grace and family, the concerns of which

I shall always, if I may be so bold as to use that expression,

consider equally [with] if not above my own, and will hope that

your Grace's occasions may keep you so long in this kingdom
that I may have the satisfaction to pay your Grace the duty

of my attendance at London before you leave it, and there

assure your Grace what I now do here that I am &c.

Francis Somner to Henry Gascoigne.

1682, July 29.—Yours of the 11th instant on Monday about

four in the evening I received. I shall take care to observe

your directions as to the Earl of Cork's fees. Yesterday about

nine his Excellency left Dublin and dined at Osbaldstowne,

and as some of the family informs me returns hither on

Saturday sennight. We hear the Lady Glenawley's daughter,

Mr. Ellis's Mrs., is dead of the small pox, which are fatal here

and generally attended with a virulent fever. Dean Wiseman's

warrant for his absence is signed for six months from the

date of it, viz., the 18th instant. We have lost the fees of ten

months absence from him by saying in one of his warrants from

the date thereof instead of hereof, for it seems -when the warrant
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saith from the date thereof it intimates from the time the

Lord Chancellor gives directions to the Hanaper to ingross

the licence for the seal, and when our warrant gives six or

more months time they do not apply themselves to the Lord
Chancellor till a considerable time be spent, so they gain time

in our wrong by not saying from the date hereof ; but hereafter

that mistake may be mended by granting always any person's

first warrant for absence from the date hereof, and then if

they desire any more leave, as Dean Wiseman has six times

by your books, all the subsequent ones may commence from
the determination still of the former licence, and then by
our own books we may be able to satisfy the Chief Governor
without running to the Rolls or Hanaper, which before we
could not do, and they care not for those troubles which bring

them no profit.

I told Mr. Aykin what you commanded me as to [the] Scotch

Regiment, he told me he would discourse with Mr. Alexander
about it and by this return give you an account. Mr. Alexander
keeps private in his own house, though the report runs that

he is gone further afield upon my [Lord] Longford's account.

I have been several times at Mr. Hunt's house, but could not

meet him. I left the letter with his clerk, who promised to put

his master in mind to write to you, and to bring it to the

office to be enclosed to you.

Paul Lavigne to Henry Gascoigne.

1682, July 29. Covent Garden.—Desiring him to stand

his friend to get the Duke of Ormond's consent that he

may enjoy the purveyor's place of grocery wares to his

Majesty, vacant by the death of his master. He is wiUing

to give for his acknowledgment to his grace as much as

his master gave, namely, 100 guineas. Abstract.

Primate Boyle to Ormond.

1682, July 29. Dublin.—I am just now returned from

visiting as much of the North as with conveniency I could

compass. In some places I found things much better than

I expected, and in others much worse than I could suppose,

but in all places that I have gone I find the gentry very forward

in their professions both for the King and Church, and it is

the general opinion of most of them that the residence of the

clergy upon their benefices, and the discountenance of the

presbyters, though but according to those laws which are now
in force with us, would soon abate the pride and number of the

fanatics, and make them of very little consideration for dis-

turbances. I shall not fail to prepare for your Grace such a

particular account of the present state of affairs in that province

as shall give your Grace a reasonable clear prospect of the

whole condition of that country. This I presume shall be in

a readiness for you at your Grace's arrival into this kingdom,
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and in the meantime I shall give your Grace no further
trouble upon that subject.

I am humbly to acknowledge the honour of your Grace's
of the 11th instant which came to my hands at Armagh.
I heartily wish your Grace and my Lady Duchess all imagin-
able happiness in the marriage of my Lord of Ossory. I hope
there are many blessings yet in store to perpetuate the
memory of you and yours . as long as this world lasts
and to enlarge them to eternity in the next. The fever
increaseth much in this town and the smallpox continues also.

Ormond to Earl of Arran.

1682, July 29. Windsor.—Harry Gascoigne not being yet
come from London, I have not my papers by me, yet I think
I well remember that the last I had from you was of the 18th
of this month. I am sure the most important part of it was
concerning the new project of modelling the Army by reduc-
tions that I cannot believe ought to be made to obtain all the
advantages proposed ; if it could be done without the loss

of a thousand men there is no question but that dragoons,
firelocks and granadiers would be very useful. What might
make the proposers think it reasonable is that the companies
of the regiment of Guards here consist but of sixty private
men, and the other regiments and loose companies but of
fifty. However, I do not think it advisable to make any such
change in that, nor shall consent to it but take time to consider
of the matter till I have been in Ireland.

Yesterday Sir James Shaen, Mr. Roberts and the King's
Solicitor appeared before the Lords of the Treasury at White-
hall and then brought in the last resolution of the Under-
takers, with which my Lord Hyde tells me this morning he is

not satisfied, for as I remember he told me they insisted first

upon four months longer time to make the payments they had
undertaken ; secondly, to have the Vice-Treasurer's fees and
in effect the receiving and issuing of all the revenue without
inspection or control ; in the last place it appears not how the

interest of the pretended advance money shall be paid, if

out of their rent the establishment must be retrenched or

run in arrear so far as 18,000?. a year will make it. Upon the

whole matter my opinion is that without visible and consider-

able gain they are not able to raise the advance money, and
that they have no security but the King's revenue to offer

you which he might raise money upon at [at] least as good terms

as they, and I am afraid it will be found that all the delays

on their part have been that there might be no time to treat and
conclude with others. Of this my Lord Hyde is so sensible

that he has gotten the King to appoint a meeting here to-

morrow of all that are of the Irish Committee, and that the

Solicitor, Sir James Shaen and Mr. Roberts do attend. What
shall be then done you shall know by Tuesday's post.
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I think the whole Council were on Thursday last very
little satisfied with the account my Lord Privy Seal gave of

himself and his book. He is allowed time till Thursday next
to produce some expressions in the Acts of Settlement to

j ustify those that reflect upon the late King and his book

;

but I think the true reason of that respite that it is not yet
resolved how his place shall be disposed of, there being com-
petitors for it who are not to be disobhged.
The Earl of Sunderland was yesterday admitted to kiss the

King's hand upon what terms seems to be unknown to all

but apprehended by many, who agree in their fears of the
consequence though in other things they are not stiU in

one mind.
The noise of the increase and mortality of the smallpox

at Dublin has made us resolve to take our passage from
Milford Haven to Waterford and we design to be at Harford
West at the furthest by the 5th or 6th of September when
there will be full moon ; by that time or before the yacht
may be ordered to be there, as also the frigate that has her

station at Kinsale ; if I can get leave sooner you shall have
advertisement and instructions in other things. Copy.

Earl of Aerau to Ormond.

1682, July 29. Tullow.—I have your Grace's letter of

the 18th and had several letters yesterday of the 22nd with

the news of my nephew's being married, which I was sure could

not be kept so secret but that yon would have the attendants

you mention. I shall say nothing to your Grace about the

regimenting project because my Lord Longford assures me
and seems to have authority from your Grace so to do, that it

will not go on in the method proposed and as to the new farm

or any other undertaking, certainly upon this alliance you

will have the main stroke and therefore I hope you will get

the establishment made to the advantage of the mihtary list,

and rather get an addition to than allow of a reducement of

the Army as it is now established. I am sorry that the letters

of the 22nd have not brought news that my Lord Privy Seal

is turned out, for delays in such a matter may be of very ill

consequence.

I did not hke the proposals I sent your Grace from

Major Deane, but those you sent me about the Castle I like

much worse, and my Lord Chancellor was of my opinion though

Sir John Topham proves to be the chief undertaker. I hope

your Grace will retrieve the papers I sent for easing the con-

cordatums of the money laid out upon account of the Plot, for

I shall have a very uncomfortable time of it at the Board

if that be not granted. The letter I sent over about my own
concerns I have no account of. I like the park and the sport

I have there so well that I must desire you to concern yourself

in that matter. My uncle Mathew promised to be my solicitor
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in it. Sir John Meade will be very well pleased with what
your Grace writes concerning him, which he shall be told of
before his return from the circuit, and when I am sure that
Mr. Herbert will quit, as I am credibly informed he will as soon
as he returns, you shall have transmitted such drafts of warrants
as are necessary if your Grace returns not hither before that
time. There is but one thing more that I can remember that
I thought of consequence, and have had no answer from your
Grace in and that was concerning my Lord Massereene and
the priests &c.

I am glad you desired the battle-axes for the person
you mention, for he is a good friend of mine and a very
warm solicitor of my concerns, and though Roscarick is got
upon his legs again he will not outlive this winter in all

probabihty.
I am very glad I have prevailed with you to be so much

a courtier as to visit my Lady Portsmouth. I hope you will

go through with it and be kind to her attendants, your county
palatine subjects. My Lord Longford writing me word that
he intended to leave London this week, though I do not believe
he wUl, I take that rise for not answering his letter. Since
the business of the agency on behalf of Mr. Elhs does not go
on, I desire your Grace to stand his friend in the matter of the
reversions of the ports, he having had your recommendation
and his Majesty's approbation before the resolution of
granting no reversions.

Oemond to Lord Peimatb.

1682, July 29. London.—The day before I left London
to attend his Majesty at a Council at Hampton Court and
then hither, I had notice that my Lord Blessington and his

lady were got to town. I had waited upon her, but that the

morning was appointed for the Council to meet, what passed
then, and since here, and where my Lord Anglesey's affair

rests, will best be made known to your Grace by the enclosed

copy of my letter to my son Arran. You see into what straits

the King is brought in relation to his affair in Ireland which
depend upon his revenue by giving too much and too long

credit to incompetent projectors and undertakers, and so little

to those that may justly challenge more behef and a greater

share in the management of such an affair ; but as most certainly

those who have countenanced the propositions from the

beginning had real intentions to serve the King, so it is my
inchnations and all our duties to look forward and to make the

best use we can of the little time that is left for so great a work
and of the means that lie before us. I suppose your Grace

may be returned from the visitations by that time this gets

to Dublin, when you shall soon have the result of to-morrow's

meeting here. Gofy.
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Earl of Aeran to Ormond.

1682, August 1. Dublin.—I heard when I was in the
country, and find it confirmed since my return this night, that
the Archbishop of Cashel is so weak and iU that it is impossible
he should live many days, and though I know my recommenda-
tion will not signify much, yet I think myself bound in the
station I am to offer my opinion. In the province of

Munster if your Grace thinks it proper to translate a bishop,
the fittest are the Bishops of Cork, Waterford or Limerick

;

the latter, I believe, will not accept it willingly, his bishopric
being near as good as the archbishopric, this being worth at
most 1200Z. per annum ; but however your pleasure and his

Majesty's is for that promotion I think no man fitter to be a
bishop amongst the clergy here than Dean Jones of Kilkenny,
your Grace's chaplain, now Dean of Lismore, and out of his

livings I can prefer a chaplain of mine of the same name,
and one who was recommended to my care by his Majesty
and some others, if the livings he holds are as good as I am
informed they are. I give your Grace this timely notice lest

we may be imposed upon to the discredit of the Church. I am
sure it will be none according to this scheme.

Lords of Treasury to Ormond.

1682, August 1. Treasury Chamber.—His Majesty having
been pleased to declare that the contract which was designed

for a new farm of the revenue of Ireland shall be no further

proceeded in but quite laid aside, we are commanded to

acquaint you Excellency, that whereas by our letter of the

1st of September last we signified his Majesty's pleasure to

his Grace the Duke of Ormond that the order of 22nd March,
1677, and all other orders for laying restraints upon the Farmers
should be recalled, it is now his Majesty's pleasure that the

Commission of Inspection be proceeded on anew, and that the

Commissioners do act for his Majesty's security as they were
directed to do before the said restraints were taken off.

We are also to desire your Excellency to take care that the

Farmers be forthwith called upon to pay up their rent accord-

ing to their covenants, and to give an account how their

present payments stand, and that their accounts be made up
to the 1st day of July last, and to make forthwith their

demands of defalcations, if any there be, to the end they

may be determined in such manner as is provided by his

Majesty's covenants with them in that behalf, and that your
Excellency will give direction to the Barons of the Exchequer
to proceed with all expedition, though out of term, on what is

regularly to come before them in relation to the said defalca-

tions. His Majesty hath further commanded us to signify his

pleasure that your Excellency do forthwith send to the

several collectors of the Farmers to give you an account of what
assignments they have now in their hands, and what of them
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are paid, and what unpaid, and in case there be variety of

assignments unsatisfied in any of the respective collector's

hands, that your Excellency give positive directions for those

of the civil and military lists to be first paid with preference

to any others.

And whereas there was a further clause in our said letter

of the 1st of September desiring his Grace for what should be
requisite upon account of the pay of the Army, the concor-

datum money, or any other special or necessary service,

his Grace would give order to Mr. Thomas Taylor to pay
them by way of imprest, until his Grace should receive his

Majesty's further directions. This is also to signify his

Majesty's pleasure that from the receipt of this all warrants
and orders be directed to the Vice-Treasurer or his Deputy as

hath been usual and particularly those for June pay, and that

the Vice-Treasurer be called upon to bring in his account to

the 20th of March last.

His Majesty is also pleased that your Excellency should give

immediate orders for drawing the assignments for the money
which is due to the Countess Dowager of Ossory upon her late

lord's pension of 2,000?. per annum, she having administered
to his estate.

Ormond to Earl of Arran.

1682, August 1. Windsor.—Sunday last, at a Committee
composed of Lords of the Council and Commissioners of the

Treasury, Sir James Shaen and Mr. Roberts were dismissed

with very severe rebukes for having departed from what
they had formerly agreed unto as to the time of completing

their advance money, and another point I have forgot, but
either my Lord Longford or Fitzpatrick will inform you.

Amongst all the Lords none was more sharp upon them than
my Lord Hyde as having deluded him more than the rest.

In this displeasure orders were given to the Lords of the

Treasury by this post to dispatch orders to you to restore the

Commissioners of Inspection to their function and to do all

other things that may prevent the misapplication of the

revenue during the time the present farm lasts. What those

things are will appear to you by the orders you will receive,

which I suppose will find you returned from Tullow or hasten

you to Dublin.

Since I writ the former part of my letter I am told that

Sir James Shaen and Roberts will in a petition wave the

two points they insisted on and take the bargain on the

King's own terms. Whether the submission may not come
too late will be determined together with my Lord Anglesey's

affair on Thursday next at Hampton Court. But it being

supposed that there is an end of their treaty several proposi-

tions are in preparation, of which the most reasonable and
advantageous I have seen or heard of will come from Sir

Robert Reading and Sir William Petty. Discourses there are
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of putting the revenue into management and the speculation
is joined to that of calling a Parliament. By a management
it is supposed his Majesty may arrive at the knowledge of what
his revenue is worth, and from a Parliament it is hoped it

may be improved or at least a sum of money granted to be
spent in and for the advantage of Ireland. It was proposed
that bills should be immediately set up to invite all bidders to
come in by the 1st of September. I offered against it that
possibly the King would in a few days have betters offers

made him, than when so much time is given for contrivance
and combination, yet aU I could obtain was that that resolu-

tion should be deferred till Thursday. By that time I doubt
not but that several propositions wiU be brought in, but if

they shall not provide for the ease of the revenue here in

proportion to the first proposition or near it and if Sir James
shows any reasonable probability of performance, I am of

opinion his party will carry it. I find I shall be importiuied

to stay to see a settlement of the revenue and that many
reasons wiU be given why I should. I hope the King wiU
not be prevailed upon to command my stay, and that it is

not designed to protract the settlement till it be too late

for me to make the voyage with such company as I am to

carry with me. I will defend myseM as well as I can, and at

last plainly tell the Lords of the Treasury that having no
further business of my own here and a great deal in Ireland,

that must suffer in my absence if I be forced to stay, the charge

of the Government must be in the mean time borne by the King
and this I hope will gain my liberty. Copy.

Eabl of Clanricarde to Ormond.

1682, August 1. Dublin.—Though I judge it very unreason-
able to trouble your Grace with a letter when during your
Grace's stay in England I am sensible your Grace cannot but
be otherwise taken up and employed in very weighty affairs,

yet lest by the endeavours of some who make it their practice

to render me odious to my best friends, I may any way suffer

in your Grace's opinion, I could not now forbear giving your
Grace this trouble. It is occasioned by the misfortunes of

my son Dunkellin in whose behalf your Grace was pleased

to lay your commands upon me, which prevailed so far as to

obhge a father most justly incensed against an undutiful son

to allow him such a maintenance out of my estate as was
consistent with my other incumbrances, and during that time

have laboured with very great expense to keep of the weight of

that dreadful and most unhappy debt of the Lady Muskerry's.

But now I am sorry I must acquaint your Grace that after a

very tedious troublesome law suit with that lady and her

husband, I most sensibly feel the smart of my son's unhappy
marriage being forced to submit to a decree in Chancery for

25,500?., for the discharge whereof my whole estate is to be
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extended. And this I can assure your Grace that upon the

prospect I now have of the settlement of my estate in order
to pay off that great incumbrance, I see no possibihty of

receiving thereout full 300Z. a year for many years to come for

my own and family's maintenance, yet I find my son and his

wife have so little consideration of the low condition I am
at present reduced into that they now demand a continuance
of the allowance I punctually paid while my fortune could bear
with that charge, which in effect is to expect that I should part
with the little means left me to a son who is known to be
the author of all my troubles. This I humbly hope your Grace
will never think reasonable, my present hard circumstances
forcing me to retrench my son's and many other allowances.

And I do assure your Grace I am the more particular^ con-

cerned to be at this time rendered unable of complying with
what your Grace has been heretofore pleased, in the behalf

of my son, to recommend to, may it please your Grace, your &c.

Le Comte de Geammont to Ormond.

1682, August 2. Paris.—Mouscri ma dit que vous series

bien ayse Monsieur d'avoir des pillules pour la goute, ie me
suis informe de Mr. le due Daumon, du marechal d'Humieres
et de plusieurs autres s'ils s'en trouvent bien affin de ne vous
envoyer pas une chose qui pent vous faire du mal, ils m'ont
tous asseure quils navoint pas eu de goutte depuis quils en
prenoint, et que cestoit luie chose si innoscente qui ne pouvoit
iamais vous faire du mal, il n'en faut pas prendre dans le grand
chaut, iay escrit a celluy qui les fait pour vous en envoyer
pour six mois elles sont bonnes iusques a ce tems la, ie vous
promets quan quelque endroit que vous soyes en aures
•— Monsieur vostre provision iauray toujours soing de la

sante de mon oncle qui est cogneu par tout le monde pour
le plus parfait, le plus galant, et le plus honneste homme du
monde.
Le Comte de Grammont ie ordonne a Mouscri de vous

demander pour moy deus bons chevaus. Eepuis la reprimande
que vous me fites que iecrivois mal ie fait la depance dun
secretaire.*

Primate Boyle to Ormond.

1682, August 3. DubKn.—My Lord Deputy hath been

pleased to acquaint me with a letter, which hath been lately

procured from his Majesty to make one Mr. MaUery, who at

present is but a bachelor of arts of one year's standing or

thereabouts as I am informed, a Senior Pellow of the College

of Dublin in the next vacancy ; when this vacancy may fall

is at some distance to conjecture, but the good Provost is

* The orthography of the original is followed in this transcript. The
last paragraph is in a different handwriting from the remainder of the

letter.
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much afflicted that such an unexemplary promotion should
be introduced in his time. And indeed I must acknowledge
to your Grace that I do not at all remember any precedent
of the hke condition. It not only superinduceth a bachelor of
arts over the heads of all the Junior Fellows, and perhaps
of his own Tutor also, who are daily expectants to succeed
in those preferments when they become void, and therefore
must be much discontented by such a disappointment, but
it must very much discourage the industry of the students in

general and of their parents also, who make those advance-
ments the great ambition of theirs and their sons apprentice-
ships. My Lord Deputy resents this as he ought. And when
I have presumed to give your Grace this my sense thereof
I humbly submit it and myself to your Grace's better judg-
ment.

Sir Richard Bulstrode to Ormond.

1682, August 4. Brussels.—Detailing foreign news.
[See S.P. Foreign, Flanders, Vol. 53, in the Public Record

Office.]

Gilbert Talbot to Ormond.

1682, August 5. Laiex.—Although I have ever esteemed
your Grace so strongly fortified with all the principles of

honour, loyalty and integrity, that the devil himself could

never find a weak place in the whole circumstances of your
life to lay his batteries of slander against

;
yet, my Lord, since

your Grace hath lately been assaulted by a deeper mahce
and greater dexterity in calumniation of the late, (I hope not

long). Lord Privy Seal, and given him as clear a defeat as that

which was given by the hand of heaven to the Earl of Meath
and his six butchers in St. George's Channel, I cannot forbear

to salute your Grace with this weak expression of the joy of

my heart for your so entire a victory and triumph over the

stratagems of your subtle and venemous adversary. I hope
his Majesty will hereby discover upon what a false prop he

hath trusted the weight of many of his affairs of State especially

in Parliamentary debates. For let Machiavill teach what
he will, it is impossible for a man that is not honest at the

bottom ever to be a good servant to his Prince.

My Lord I have one thing more to congratulate with your
Grace, which is your grandson's, my Lord of Ossory's, marriage

with my Lord Hyde's daughter, wherein your Grace will find

great satisfaction and comfort, for his lordship is a man after

your Grace's own heart, well principled towards his Prince and
a generous friend. I confess I am not a little obhged by his

lordship's extraordinary expressions and promises of kindness

to me to give him this character, for unsoficited and friendly of

his own accord, he told me, when I last waited upon his

Majesty at Windsor, that he would be my friend and bade

me depend upon it, and it would be a high recommendation
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of me to his lordship's favour if your Grace would be pleased
to let him know that you give me leave to write myself, &c.

Earl of Arran to Ormond.
1682, August 6. Dublin.—I had none from your Grace last

post, neither have from other hands but the news-writers,
any account of the proceedings in Council in your contest
with my Lord Privy Seal ; the particulars I hope to have
soon for I am told there is a packet in the bay, and I beUeve
my uncle Mathew is with it ; however I would not stop the
packet here from going out as was intended by the time I
return from church. The enclosed states of the monthly
accounts of the Farmers' payments and balance were brought
me yesterday by the Farmers. Your Grace will find that
Mr. Taylor's state, which he would have signed if he had not
died, and that taken out of the Farmers' books do differ about
3,000Z., for Mr. Taylor's state from the last of June to the
last of July makes the balance due from the Farmers 13,559L
odd money and the Farmers but 10,640^. 19s. Id., and I think
myseK bound to inform your Grace that many of the last

March assignments will not be accepted by the respective
collectors they are drawn upon, having no effects in their

hands, and some of them declare and say they will justify it

to the Farmers' faces that they knew these assignments could
not be answered but out of the Michaelmas quit-rents. I have
been so civil to the Farmers as to send my Secretary to them
to show them the several letters writ from the oificers of the

Army upon that subject, what their answer will be shall be
transmitted.

As to the livings of Carrick I find upon inquiry that the

presentation is in your Grace as patron and am informed
that Monsieur Hierome has a nephew and a son in law ; the

former I am told understands no Enghsh and the latter is a
blockhead in all languages. The widow's condition whose
petition I send over requires commiseration ; Mr. Christian

whom I formerly recommended for that cure is a person very

fit for the place, as may appear by the certificates of several

bishops, and he would part with something that he holds

now to have the honour of being placed there.

Sir Richard Bxilstrode to Ormond.

1682, August 7. Brussels. ^—Detailing foreign news.

[See Foreign Office Papers, Flanders, in the Pubhc Record

Ofiice.]

John Nalson to Ormond.

1682, August 7. Doddington.—I have searched aU my
papers, an abstract of which I here send enclosed by which

your Grace will see how indifferently the Paper Office is

furnished with materials towards giving any tolerable account

of the Irish affairs. If therefore your Grace think it con-
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venient that I should interweave the historical account of

Ireland with that of England, that so the world may have
a true account of those transactions and that I may not be
misled either by the malice or ignorance of other writers,

I must humbly crave your Grace's assistance in such papers
and matters of fact as must certainly be the best known to

your Grace, and if in my low sphere I can be capable of serving

your Grace in this or any other matter, I shall esteem it the

glory of my hfe by receiving your Grace's commands to have
the honour of being, etc.

Encloses the following :

—

Papers concerning Ireland taken out of the Paper Office

at Whitehall.
1640-1.—A Commission under the Great Seal of England

intended for the continuance of the Parliament in Ireland
not arriving there until after the 26th day of January
to which day the Parhament was by a former command
prorogued, an Order for the determination of that Parhament
and the calhng a new Parliament.

1641.—A letter from his Majesty's Attorney General in

Ireland to the Lord Keeper Littleton concerning certain

queries proposed to the judges by the House of Commons,
as also concerning the bishops' revenues. Dated Dublin,

August 19, 1641.

A copy of those queries and the answers given to them by
the judges.

A copy of the same queries propounded and voted in the

Commons' House in Ireland and their own declarations of

law upon them.
1645.—A letter from his Majesty to the Lord Marquess of

Ormond, Lord Lieutenant of Ireland, to conclude a peace there

upon former instructions sent by Colonel WiUoughby.
Dated June 19, 1645.

Another letter to the same eiiect dated from Oxford,

December 2, 1645.

1646.—Articles of agreement between the Lord Marquess

of Ormond, Lord Lieutenant of Ireland, Commissioner for

his Majesty, and Richard Lord Viscount Mountgarret and
others Commissioners for the Confederate Catholics in Ireland,

which agreement was afterwards broken by the said Con-

federates at the importimity of the Nuntio.

1649.—Two letters between Colonel Monk and Owen
O'Neill concerning a Cessation of Arms &c., April 25,

1649.

Besides I have :—The History of the Irish Rebellion fol.

printed by R. Clavel, 1680. A Prospect of the State of Ireland

from 1556 to 1652 by Peter Walsh. An extract of the

diurnals and other printed narratives published during

those times, which I find full of mistakes and uncer-

tainties.
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Earl of Arran to Ormond.
1682, August 8. Dublin.—There came in two packets from

Windsor yesterday, and with them my uncle Mathew landed
and is gone this morning homewards, amongst other things
that he informed [me], he told me of a proposal made for my
niece Stanhope's marriage with a person of great quality.
I hope that treaty goes on, for it is a thing I desire much, and
will strengthen much the interest of our family at least in this

country, and if that be brought about by a person now out of
favour, I would not advise your Grace to scruple the readmitting
of him. I have your Grace's letters of the 29th of the last

and 1st instant, and am glad that the project of regimenting
the Army as it was proposed is laid aside.

My Lord Hyde has given me an account how the farm
came to be broke off and his lordship with the rest of the
Lords of the Treasury have signified his Majesty's pleasure
to me, requiring me to give orders that the Commission of

Inspection be proceeded on anew to require the Farmers to
give an account of their payments to the 1st of July last, and
to make forthwith their demands for defalcations, which the
Barons of the Exchequer are to proceed upon though out
of term, and that the several collectors be sent to, to give

an account of what assignments they have in their hands and
what of them are paid and what unpaid, and that I should
send positive directions that those of the civil and military

list be first paid. This is the substance of their letter, to

which I shall send a full answer with the advice of those
few of the Board that are now here, by the next post. I have
sent to desire my Lord Primate to come to town upon this

business. I sent for the Farmers this morning and acquainted
them with the substance of what I had in command, and do find

that they will insist upon their covenants, and do allege that im-
posing an inspection upon them is contrary to their covenants,

and also the orders I am required to send to their collectors.

One thing I had forgot, and that is that warrants should be
hereafter directed to the Vice-Treasurer, the warrants I signed

for June pay were left with Mr. Taylor before he died, but

I shall have them up from his executors and will direct new
ones to the Vice-Treasurer, but we have neither Vice-

Treasurer nor his deputy here. I hope Sir John Champante
is upon his way by this time, if Sir James Shaen has not brought

about the new contract again, as your Grace seems to hint in

yours of the 1st was possible enough to happen.

I hope by the next post to hear that the Privy Seal is put

into other hands, Thursday being the day appointed for my
Lord Privy Seal's last answer.

If your Grace intends to come over so soon as you mention
in yours of the 29th, which I by the way look upon as

impossible having so much work of all hands to go through

with, you need not avoid coming by this town, for you are as

2 D
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mucli misinformed of the distempers of this place as we are

in the coffee houses here, that my Lord Hyde is to be Lord
Lieutenant of this kingdom and your Grace Lord Treasurer
there.

The Archbishop of Cashel is not yet dead, though past
recovery. I had a letter yesterday from the Bishop of

Limerick desiring me to put your Grace in mind of his father

the Bishop of Dromore for that archbishopric. Whoever
shall take a new farm of the revenue here I hope your Grace
wiU order it so that they may not farm the post office, for

there are many great complaints and I am afraid just ones
against the present Farmers, and without giving notice to

me they send the post barks away to Chester when they
please, by which means we want our letters out of England
sometimes two or three days, as it happened this last time,

and I know not who to punish because Capt. Gill's widow
has made it so in her bargain for supplying the packet.

Ormond to Earl of Arran.

1682, August 8. Windsor.—Sunday last has put a final

period to Sir James Shaen's proposals, and the trial of a

management was resolved upon ;
great endeavours are used

to get into the office, but the King says he will neither appoint

or recommend any, that in case this way should not answer
expectation, he may have no share of the blame, but leave it

upon his ministers. The branches of the Estabhshment are

(1) Ireland, (2) Tangier, (3) Ships, and (4) Pensions. I separate

this last from the others, because the other three are to have
preference and pensions are to bear any failures that may
happen. I go this afternoon to London to meet the Lords of

the Treasury to-morrow morning upon the whole matter.

I hope it may be brought to a conclusion, so that I may keep
my day of departure from hence. I am, I may say, importuned
to stay all this winter here, and I find it to be the desire of

some that may command, if they will, but till they do I hold

my resolution and will by the next post give you a more
positive account of what shall be resolved in the point. The
present Farmers are by their contract obliged to give in their

books for the information of the Government in the produce
of the revenue in their time and other things. It will be
fit on advice with the King's counsel to call upon them for

them ; from London you shall hear again from me. Copy.

Colonel Edward Cooke to Ormond.

1682, August 9. Highnam.—I understand by a letter

brought me last post from Colonel Jeffreys, that your Grace
intends your return for Ireland before the end of this month
and by the way of Milford. This therefore is not only mine,

but also the address of this whole family, that your Grace will

be pleased to remember your old quarters and prefer this
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house before a Gloucester Inn, where I presume your Grace,
and my Lady Duchess both, beheve all persons and things

are absolutely your own ; though I am now going to

exercise my buckhunting vocation in Savernake Forest, yet
as soon as I understand your Grace begins your march I shall

quickly gallop to pay my duty. I therefore presume to beg that
either Mr. Gascoigne, or some other of your Grace's servants,

may have orders that as soon as the time and stations are

resolved on they will give me an account of both. If before
the end of this month, be pleased to let the superscription

to my orders run thus, for me at Bagden Lodge in Savernake
Forest, to be left with the postmaster at Marlborough in

Wiltshire, if after this month then hither to be left with the
postmaster at Gloucester. For my heart is so set on waiting
on your Grace that it will prove a very irksome disappointment
should I fail of it. If there be any commands that may
guide me to become in any way serviceable to your Grace be
pleased to bestow them as frankly on me as you have been
accustomed to be liberal of other favours. How defective so

ever I may be in power, I am sure my ambition is large enough
to render me to aU intents and purposes with all imaginable
implicitness, etc.

Ormond to Earl of Arran.

1682, August 10. London.—Yesterday we met upon the

establishment at the Treasury Chamber, where many re-

trenchments were proposed, but they were all in relation to

particular persons and salaries, and though it was not a proper

part for me to appear an opposer of any methods of thrift, that

can consist with the service and safety of the Government, yet

I did help some friends not altogether as such, but as I thought
it just and useful. I will not name particulars, nor if I can
help it shall there be any discovery made till the season of

acting upon the new establishment. Your letter of the

1st instant I have and shall in the first place prevent any
engagement upon his Majesty, and then we may have time to

accommodate all fit persons as far as such a vacancy will

permit, wherein room may be found for your chaplain. I am
just now going to the Treasury Chamber again to go on with

the estabhshment and particularly on those of Tangier and

the ships, both which must be maintained out of the Irish

revenue and I hope with httle hurt to Ireland. Copy.

Sir Richard Bulstrode to Ormond.

1682, August 11. Brussels.—Detailing foreign news.

[See Foreign Office Papers, Flanders, in the Public Record

Office.]

Primate Boyle to Ormond.

1682, August 11. Dublin.—I have the honour of your

Grace's of the 29th of July, which came to my hands at
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Blessington, whither I had retired for five or six days for a

little country physic, Jbut upon my Lord Deputy's summons
I came to Dublin, where his Excellency was pleased to show
me a letter from the Lords of the Treasury to retrench the

force of their lordships' former directions in the behalf of the

present Farmers. I can say little upon that occasion, but what
will be represented to your Grace by my Lord Deputy's private

letter, or by my Lord Deputy and Council, but this I must
presume to whisper to your Grace that by the observance of

their lordships' former commands we are much disabled to

restore the receipts and payments into such a method as might
give us such an understanding of his Majesty's revenue as may
be of satisfaction to us ; but according to your Grace's advice

and usual wisdom we shall make the best of it that we can.

The Lord Deputy and Council have ordered the Commissioners
of Inspection to be restored to their places as they were ; but
they durst not adventure without farther directions to send
any positive orders to the collectors in the country as your
letter directs, lest the Farmers should take up their old way
of justifying their failure, because the Council table had inter-

cepted their receipts by putting some restraints upon their

collectors. I wish they do not make the same objection

against the restoring of the Commissioners of Inspection

;

but in my poor opinion, and it was the general sense of the

whole table also, let the Farmers object what they please, there

could not be the least satisfactory prospect of their receipts

and payments without the Inspection of the Commissioners.

Your Grace writes of being at the water-side about the

beginning of September. I believe that your Grace designs it

and what is more that you wish it, for I cannot suppose that

the unsteadiness of affairs, for so they appear to us at this

distance, can be any way pleasing to your Grace's way of

managery, but notwithstanding all that, the great concern of

this kingdom depending upon the settlement of the revenue

it is not probable that his Majesty will permit your departure

thence until that be first established or at least agreed on.

I hear that the proposal between the Lord of Kildare and
my Lord Chesterfield's daughter is now put on foot by some
of my Lord Kildare's friends. I heartily wish it may take

good effect for many reasons, which I need not repeat unto your
Grace. I pray God prosper your Grace and all yours.

Ormond to Colonel Edward Cooke.

1682, August 12. London.—Yours from Highnam finds

me just now ready to return to Windsor from whence I came
on Tuesday last and have ever since been employed in feasting

and business, which are good things in their seasons, but
for the most part spoil one another, yet the Lords of the

Treasiu'y have in my presence given order for the drawing a
Commission for the management of the revenue in Ireland
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and instructions to the Commissioners. They have also dis-

patched many pretenders to pensions and counties more for
the ease of the revenue than the satisfaction of the parties.

The unruliness of some hath made us hard hearted and pursue
our resolution not to be cudgelled or starved, that is to say
with our own consent. Till I have been at Windsor and
received the King's pleasure I cannot be positive as to the
time of my departure for Ireland, consequently you cannot
have the information you so kindly desire, but I have put
the directory part of your letter into Gascoigne's hands and
he will be sure to follow it in due time. Remember my service

to your whole family, which I would go out of my [way] and
to worse accommodation, to see once more. Copy.

Sir Francis Brewster to Ormond.

1682, August 12. Dublin.—Since the return I humbly
made to your Grace's commands about the Castle I have
traversed every thing likely to supply what the Castle falls

short of the sura designed for the palace and that which appears
most encouraging, if it may be done, is the exchange of the
College for the new Hospital. Your Grace hath wished the
College a better structure and situation, the latter now renders
it more a sepulchre than nursery to the youth of this kingdom,
who too often miscarry by the lewd neighbourhood of Lazy
Hill ; now if it please your Grace the College may be of suffi-

cient reception for the soldiers, and the Hospital would make
a magnificent college and being out of town would be free from
those mischiefs that now attend it. For this change I presume
10,000^. would voluntary be subscribed by the gentlemen of

this kingdom, who are now beginning to send their children
abroad, and [it] is to be feared if not soon remedied this

foundation will be desolate. If this should fall short of 10,000?.

another thing presents, which Sir John Edgeworth hath put into

my hands with covenant that he may have your Grace's favour
for the paying of a debt of 3,000/. out of it due from his

Majesty to him. He is positive that the information is true,

though it seems improbable. The thing is the pay of the
horses sent from hence to Tangier is wholly charged on this

revenue, yet" one half of the pay hath been answered by
provisions out of England, then there rest near 8,000/. in the

Farmers' hands.
I am farther to submit to your Grace, that if your Grace

continues your thoughts relating to the Castle it imports the

contractors before it be known, to secure in St. George's

Lane, Sheep Street, Castle Street and Damaske Street so

many houses as may make four fair streets into the Castle,

which may be too late easily to procure if once the design be
known. I beg your Grace's leave to acquaint your Grace with
the wonderful progress of Ormond Market to the great satis-

faction of this city being judged the greatest ornament in it.
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Your Grace's favour therein hath given a fortune had I no
more sufiicient for one in my post, which with all dutiful

thankfulness shall ever oblige me and mine to pray.

Ormond to Eabl of Arlington.

1682, August 14. Windsor.—I did not know your lordship

was in town all the while I was the last week in London, if I

had I could have borrowed some part of the time I spent with
my Lord St. Albans to give you a visit and some account of

our Irish affair, which took up all the mornings from Wednes-
day to Saturday and yet all that was done was to order the

Solicitor to prepare the drafts of a commission and instructions

for managers and to resolve that no new pensions could be

admitted or old ones paid till experience should" discover

what his Majesty would have at the year's end to dispose of

after the charge of the government of Ireland, the garrison of

Tangier and the charge of a certain number of ships should be

defrayed out of the Irish revenue. By this you see how
impossible it is to serve the lady with that expedition her affair

seems to require, which I had no way to accommodate but

by offering to be bound for performance of conditions and this

I hope will do the work.
Your lordship having had some part in bringing me over

you will allow me to tell you that I am yet ignorant whether
the King wiU permit my present return into Ireland or com-
mand my stay this next winter here. I hope I may be in-

formed of his pleasure this night, if it be for my stay I shall see

your lordship at Newmarket and I trust often after, if I have
leave to go I will endeavour to see you to-morrow in the

evening ; if that cannot be this must pass for a leave taking,

and for all that ought to be said on such an occasion by a

faithful friend and most humble servant. Copy.

Earl of Abban to Ormond.

1682, August 15. Dublin.—I have none from your Grace
this post, nor had any by the last, and what I have in com-
mand from the Lords of the Treasury I doubt not but you
have the perusal of, before it is sent me and a sight of what
is writ in return, which makes me not trouble your Grace with
duplicates of all that passes.

By a letter from my Lord Longford of the 8th and some
others I received by yesterday's packet, I find for certain that

the new undertaking is now put off without resource, and
that a management is resolved upon for the next year, the

modelling of which must take up much time considering how
long the revenue has been in farm, and will put yoin: Grace
to no small trouble whom to recommend, having so many
persons on both sides the water that think themselves capable
of such preferment and depend upon you for advancement.
Sir John Champante landed yesterday and is not a Uttle pleased
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with this new alteration. I shall find it a difficult matter
notwithstanding my putting the King's commands of the 1st

instant in execution, and those I received from the Lords of

the Treasury also dated the 8th in relation to the present
Farmers ; how to get a true account of what is paid, and
what in arrear upon the assignments already sent down to the
collectors they being so much the Farmers' creatures.

Ormond to Earl op Arran.

1682, August 15. Windsor.—Yours of the 6th I received

yesterday, and that of the 8th this morning as I came from
receiving the King's command to dispose myself for residence

here this winter ; the reasons he gave and the manner of deliver-

ing them were very obliging as they expressed confidence in

my integrity and some opinion of my capacity to serve him
at a time of difficulty.

It was not to be doubted but that the Farmers would not
only draw into their hands all the money they could, but do
whatever else might disturb the method and good success of

the way the King has put his revenue into, the foresight

of this produced those directions you received and which you
are preparing to perform and give an account of. The King
resolves there as well as here to govern by law and hopes one
day to have the benefit of it himself, but in the case of these

men who have long deluded him and his ministers their cove-

nants ought to be narrowly examined and though nothing
should be done to them against law, yet surely there is equity
due to the King .as well as to his subjects. I will take care of

the other parts of your letters and return answers by the

next post. The Bishop of Dromore is a sad prelate and
Dr. Jones is a fit man to make one of. Copy.

Ormond to Captain George Mathew.

1682, August 15. Windsor.—By letters of the 8th from
Dublin I have had notice of your landing and departure the

next day, and this morning I had the King's command to fit

myself for wintering here and take it for granted that as

much will be allowed for the support of the government in

my absence as was in the like case at other times, the rest,

which will be about half, I must bear. Much will depend on
the success of the King's affairs betwixt this and the next spring

and his Majesty is made believe that I may be of some use

to him. The King having taken the management of his

revenue into his own hands, at least to make a trial for one

year, my prise wines will be loose and it will be fit in time to

consider of the best way of disposing them, possibly the

managers may be persuaded either to farm them from me or

manage them for me. I know not certainly who they shall

be, but without doubt they will be such as understand trade

and may help me one way or other. My wife is early and
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sharply attacked by her cough, I hope it is but what other

more healthy and young are troubled with and get free

of. Copy.

Earl of Arlington to Ormond.

1682, August 16. Arlington House.—One of the businesses
I forgot last night was to mind your Grace of Mr. ElUs,

formerly your son's secretary, a very ingenious and well

deserving man, who served his lord long both at home and
abroad much to his satisfaction. He persuades himself your
Grace may easily find means of accommodating him in the
management of the revenue of Ireland and I dare be answer-
able for his performing it well. I humbly take leave once
more of your Grace, begging your pardon, that my legs will

not carry me to do it in person.

Madam de Grammont to Ormond.

1682, August 18. Versailles.—Vous aves receu ma lettre

avec bonte, vous naves point meprise les temoignages de
mon respect et de ma tendiesse et vous y repondes avec tant

de douceur et de bienviellance que ie ne scaurios me consoler de
ce que ma timidite ma privee si long temps d'un si grand bien.

Jaccepte avec ioye et reconnoissance lofEre que vous me
faites de vostre portrait, ie nen saurois trop avoir et ie suis

bien seure quil ne me fournira pas les tristes reflexions dont
vous me paries puisque tout Ie monde massure que vous
nestes point change et que vostre sante est tres bonne ; ie naurois

pour me mortifier qua regarder mon miroir qui me fait aperce-

voir chaque jour de quelque nouvelle iniure due temps mais

come la loy en est comune a toutes les creatures il faut songer

a passer avec Ie moins dincomodites quil se poura les jours qui

nous sont contes, et pour cela aller aux remedes; ie crois que,

Mr. Ie Comte de Gramont vous a envoye de certaines pillules

admirables pom? la goutte on en a veu des miracles si vous

voulies vous en servir celon la methode qui est prescrite ie

vous en fourntrois toute i'annee Mr. Daumoiui, Mr. Ie Mares-

chal d'Humieres et plusieures autres sen sont servits utilement.

Je prens part come je dois a la satisfaction que vous temoignes

avoir du mariage que vous venes de faire, tout Ie monde

dit beaucoup de bien de la jeune dame et ie la trouve bien

heureuse davoir I'honeur dentrer dans vostre famille ; iay est6

voir Me. sa mere a son arivee et ie ne manquerais pas de luy

rendre poiir 1'amour de vous tous les soins dont ie me pourais

aviser puis que ie suis avec plus d'attachment que qui que

ce soit Monsieur mon tres cher oncle vostre tres humble et

tres obeissante servante et niece.*

* The orthography of the original is followed in this transcript.
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Earl of Akran to Ormond.

1682, August 19. Dublin.—The bearer Mr. Ashbury, to
whom I have given licence to go into England, I must recom-
mend to your Grace's care and desire you would, notwithstand-
ing your great affairs there, allow him to speak with you in a
matter of great importance here ; the business is Mr. Smith
of our playhouse is lately dead, who you know was a great
pillar of our stage, therefore your encouragement and assistance
will be necessary or else the playhouse will fall.

Same to Same.

1682, August 19. Dublin.—I had on Thursday last

Mr. Gascoigne's of the 12th by your Grace's direction and
yesterday Mr. Dickson gave me yours of the 8th and 10th,

which he had brought sooner but that he fell ill upon the road.

I desire your Grace to acquaint the Lords of the Treasury, that

I have punctually followed their directions in their several

letters of the 1st, 8th and 12th of this month, to the two
former I have given an answer in writing, the last is not worth
a letter by itself. The Farmers have their lordships' order
and tell me they will give obedience to it, but I am afraid if

they prove not honest men all these orders will signify nothing
to compass the end as I suppose aimed at, for without breach
of covenants on the King's part, the collectors cannot be
required to pay no money to them unless there were a seizure

of the farm. The Farmers think I have gone too far already
in the order I sent to their respective collectors to pay no
money upon the assignments already issued but to the military

and civil list only and not to the pensions, or any other pay-
ment whatever, these last words marked they except against

as excluding them from receiving their money for management
as by their contract is provided, upon which I sent for the

King's counsel, Sir John Davys and the Commissioners of

Inspection, the Farmers present. The Attorney and Solicitor

General were of opinion that they ought not to have that

restraint put upon them, provided they ascertained the sums,

so the Farmers went away satisfied and Sir Charles Meredith
and Sir John Tophani are to adjust that matter with them.

I do not see anything farther to be done in relation to the

Farmers until the Barons of the Exchequer return from their

circuits.

I do not doubt but before this time the Commissioners are

named for managing the revenue, but however I must put your

Grace in mind of Sir John Davys ; before I received yours of

the 8th Sir John Champante told me it was resolved there

should be four columns in the establishment, which account

he had from my Lord Ranelagh. I have called upon the

Farmers for an account of the produce of the revenue in their

time, which they own they are by their covenants bound to

give the Chief Governor when demanded and will give in as
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soon as they possibly can, indeed they have a great deal of

work upon their hands, and by way of addition to their trouble

the collector of this port, Mr. Pledwell, has taken away all

the money and bonds in his hands to secure himseK against

a judgment, Fletcher has got of 1,6001. against him for executing

the Farmers' orders, the business, your Grace knows very well,

it has been often before you in Council. I wish the revenue
may hold out to furnish Tangier and ships in that proportion

as is expected.

Sir John Davys to Obmond.

1682, August 19. Dublin.—Asking his Grace as the Irish

revenue is to be put into a number of Commissioners' hands to

interpose in his favour in order that he may be one of them.
The reasons of his coming to his present employment and
the hopes of his endeavours in it consisted perfectly in his

Grace , for it is not to be thought that the profits of that place,

being so very little, could weigh in the balance with his inclina-

tions of service under his Grace. He has been a constant

attender at the Council Board and upon the Commissions of

Accounts upwards of ten years, excepting that time by the

iniquity whereof he was singled out of his Majesty's servants

and ministers in this kingdom to be so severely fallen upon
in England. Abstract.

Walter Butler to Henry Gasgoigne.

1682, August 22. Dublin.— Enclosing petition and letter

to Dr. Taylor requesting some satisfaction for the charges and

troubles he has been at about the Duchess of Portsmouth's

concerns here. When her Grace sold her interest in Lord King-

ston's grant to the King she made particular provision for the

writer's satisfaction. He knows that she will get the matter

referred to the Lord Lieutenant, and hopes his Grace will not

be against it, as others will soon snap away all the forfeited

lands found in those inquisitions. He suggests that Gascoigne

should obtain help from Mr. Mulys, who is Dr. Taylor's great

friend, and promises Gascoigne, if he can procure the King's

letter to pass the grant, forty guineas for his trouble besides

what the fees of the letter cost. Abstract.

Eael of Aekan to Obmond.

1682, August 22. Dublin.—I have your Grace's of the 15th

with the notice of your staying in England this winter, which

at parting I thought would happen and believed prudent for

you to do. By the end of the next week I believe the Barons

of the Exchequer will be returned hither from their respective

circuits and my Lord Chancellor also from Blesington, who

I was unwilling to send for until we might put all matters

relating to the farm at once in its properest and best way for

the speedy bringing the Farmers to a just account, and shall
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proceed all along for bhe time to come with the advice of the

Privy Council and his Majesty's learned counsel at law, and I

have this day signed an order to the Commissioners to bring me
an account of the produce of the revenue according to their

covenants. I hope your Grace will now soon send over most of

the jovial crew that attended you, for we have but a thin

Council, and the Army but slenderly officered, there being but
four captains with their regiment.

I had an appUcation from my Lord Mayor this day about his

allowance, which it seems is now but upon the fund of the

pensions, though it was upon the former estabhshment in the

list of perpetuities ; and having the Lords of the Treasury's

orders to pay no pensions, I desire to know whether the city

be meant or no. I thinlc it hard it should. There needed no
exception for my Lady Ossory's pension, for that is upon the

civil list.

I hear the Bishop of Cloyne is desperately ill in the north,

and am informed that the Bishop of Down is so in England.
What loss they would be to the Church here cannot be repaired

but by making Dr. Bleyden succeed one of them and one
Dean Murray the other. But to be serious, your Grace has

the Provost to advance—a man without exception and fitter for

a bishopric than the employment he holds, and I hear much
good of the Dean of Waterford, and I think the Archdeacon of

Kilkenny may be thought of if such a mortaUty should happen
amongst the bishops. Por my own part, I have at present but
one chaplain to provide for, and him I wiU accommodate
whoever is made bishop.

James Clarke to Captain George Mathew.

1682, August 22. London.—His Grace is at Windsor and
her Grace goes to-morrow. The next week my lord goes to

Winchester to keep his table, and the week after he will go to

Newmarket then for a month at least. We have no house yet,

nor there is none under 500L for six months. God send us

over once again, for this will prove expensive. Here is no
news but that all the family are in health. I thought to tell you
by this post about the 15,000^., but have not time to do it, for

I came from Windsor this day, and am backward and forward

very often. But I hope we shall be at rest very soon. My humble
service to my lady. I hope she is safe with you.

John Macnamara to Ormond.

1682, August 24.—Assuring his Grace that he never appeared

against his interest. He was the only person that did

appear in defence of his Grace's innocency, and gave account

of the malice of the Lord Privy Seal and his son-in-law the

Earl of Tyrone against his Grace. The Earl of Shaftesbury

and others were angry with him for the same, and the Earl

showed him the Earl of Anglesey's charges against his Grace,
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whereupon he drew up a short brief of their discourses and
sent it to Thompson, the printer, in order to have it published.

He can further give his Grace an account of the contrivances of

Sir Henry Englesby and his associates. Abstract.

Ormond to Earl of Derby.

1682, August 24. Windsor.—I am infinitely pleased that
your lordship approves of the freedom I take in my advices
to you. You may be sure they shall always be sincere and
as much for your service as my capacity will reach. We are told

here that the Lord of Monmouth will not go to the horse-races

in those parts ; if that be true, as for his sake I hope it is,

your lordship will be delivered from all the difficulties you
are under concerning him ; however, I wish this may come
to your hands time enough to prevent your writing to his

Grace, since it is hard to contrive such a letter as in this case

can satisfy him and not displease the King, which you ought
principally to avoid. If his Grace should come to my Lord
Rivers, it will not be hard for your lordship to find occasion

to be from home aU the time he shall be there, and if he should

understand it to be to avoid inviting or being invited the

matter will not be much. As soon as his Grace shall make his

peace with the King, and allow his Majesty to be as wise as

he or those he is governed by, we shall all be glad to pay him
all the respect due to his birth and person ; till then he must
not expect it. Copy.

Lord Chief Justice Davys to Primate Boyle.

1682, August 25. Cork.—When I was at Limerick I wrote

to your Grace and then gave you an account of one Teigene

Mart, who was then condemned for felony. He was one of those

who are generally known by the name of the King's evidence.

This person, when he came to die, did at the place of execution

declare, as the Sheriff told me, that all that he had sworn in

reference to the Plot was false, and that what he had so falsely

sworn was only in order to preserve himseK from any trial

for offences of felony before committed by him. He was a

bold and a stubborn fellow at the bar, but they say a great

penitent at the time of his death.

At Limerick Sir John FitzGerald did petition to be brought

to his trial ; summonses were issued for the evidence against

him, but they kept out of the way and would not appear,

nor could they be brought in ; wherefore the Court did not hold

it safe to proceed to the trial of him.

And now here at Cork the titular Bishop of Cork, a person

by me transmitted from Dubhn hither by order of my Lord

Deputy and Council, did petition the Court, setting forth that

the witnesses against him, though desired, refused to appear,

and therefore prayed a summons for them, which was granted,

and this day being appointed for his trial, and the witnesses
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appearing, the Court proceeded to the trial of him, and one of

the witnesses being sworn to give evidence against the titular

Bishop, then a prisoner at the bar, he did confidently declare

that all what he had sworn against the prisoner was false, and so

denied everything which was mentioned in his former examina-
tions upon oath ; but as the Court was going to call upon another
evidence it happened that a great part of the floor of the court fell

down, and with that a great number of people, many ofwhom are

severely bruised, others wounded and one or two killed, as we
are informed. The confusion, you may imagine, was very
great ; such as were not hurt were forced to get out of windows,
and among them Mr. Baron Worth and I dropped down into

the people's arms, who stood ready to receive us, and I thank
God we are now in our lodgings very safe and very well. I

have no more to add, but humbly to beg your blessing.

Postscript.—This day this city have on a second election

chosen Alderman Covet to be Mayor for the ensuing year.

Ormond to Primate Boyle.

1682, August 25. Windsor.—By reason of his Majesty's
keeping his Court here and of his starts to London, his servants
and their horses are harassed and we can hardly remember or

make use of post days to write to our friends. The next week
he goes to horse-matches to Winchester and returns the same
week. Then after a few days goes to London, thence perhaps
in as few days to Newmarket, where we shall remain till October
unless the election of a Lord Mayor for the following year shall

bring the King about Michaelmas to London. All this is by
way of excuse for not answering your letters as soon and as

often as I ought.

Now that it is the King's pleasure to have me stay near him
this winter I shall take the liberty to desire from your Grace
those observations you had made in your visitation, with such
advices as you may think proper for you and me to give

his Majesty upon them. Your Grace may be sure that such
of them as may most properly come from myself, and that

may be fitter for me than your Grace to give, shall

accordingly be managed, and I shall as well as I can observe

proper conjunctures and seasons for them.
I doubt not but to obtain a revocation of that letter from

his Majesty which so much troubles the good Provost. I have
already prevailed with my Lord Conway to think it had been
better it had not been sent. My letter of this date to my son

Arran will be communicated to your Grace. It treats only of

the new commission for the management of the revenue and
of what is expected from thence.

The Duke of Lauderdale died last night or early this morning.
Divers of his countrymen are lately come hither, and have
brought with them the return of a Commission sent to in-

quire into the mismanagement of the Mint in Scotland, and
the malversation of the profits arising from it, and many
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other corruptions imputed to the Lord Hatton, his late Grace's

brother, not without reflection on the Duke himself ; but
he is freed from any trouble it may give him, and the brother

remains without any support to bear the prosecution of those

who, it is said, his pride and insolence during his brother's

greatness have made his enemies. It is hoped the young
Duchess of Somerset will recover of the smallpox and, which is

worse for my Lord of Essex, go on with her child.

It is, and I think on some ground, said, that the Duke
of Monmouth begins to be weary of the distance he is at with
the King. He has, at least in appearance, broke off his con-
versation with my Lord Shaftesbury and Mr. Montague,
and it is thought he will forbear to go to a horse-race in Cheshire

to avoid the offence of such a concourse as must meet there.

If this be true, it is a confirmation of what is conjectured, and
I think the wisest thing he has done these four or five years.

Sir Richard Stephens came to me about ten days since with
a pretension of his and a desire that I would assist him in it

;

but I was so far from promising it, that I plainly told him that,

unless he would resolve immediately to demonstrate an
absolute conversion from his principles in relation to the

Church and forsake his conventicles, that I must in duty
to the King tell him that it was not fit for his Majesty to con-

tinue him in the place he held or to let him hold the name of his

servant. He was surprised at this, and went away desiring

he might have time to consider of what I had said to him.

And thus ends your Grace's trouble for this time. Gofy.

Oemond to Eakl of Aekan.

1682, August 25. Windsor.—By this post you will receive

from my Lord Hyde by the King's command a copy of the

commission prepared by Mr. Solicitor for the Commissioners

that shall be appointed for the management of the revenue in

Ireland. It was read over to me yesterday. Some exceptions

I took to some parts of it as they seemed to me to pass by the

Government of Ireland too much, and bringing aD things

relating to the revenue too immediately to the Treasury.

That his Majesty should have frequent and clear information

of the receipts and payments, and that he should have it

through what hands he pleases and that the Treasury may be

the most proper, is not to be disputed,but that the Commissioners

should have no commerce with the Government or dependence

on it, but receive directions and instructions and make returns

without any examination, or interposition, or reference to the

Chief Governor must be a disparagement to him and a disservice

to the King, who ought to keep up his authority and reputation,

that he may the better serve him. Of this my Lord Hyde

was so far convinced, that he thought a clause reserving the

approbation of inferior officers, who are to be chosen by the

Commissioners, to the Treasury here unreasonable, and so
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perhaps you will not find it in the copy sent you. He also

thought it fit that any instructions that should be sent the
Commissioners from the Treasury Chamber should be directed

to the Chief Governor and that liberty should be left him either

to require obedience to be given to them, or first to represent

any inconvenience he may conceive such instructions may
bring to his Majesty or his subjects. This being intended
the question is whether it shall be provided for in the body of

the commission or by subsequent instructions. Other things

may occur on that side fit to be added, omitted or better

explained, which ought with all convenient speed to be repre-

sented, as also at least some heads of instructions to guide
the Commissioners in the performance of their work suitable

to the laws in force in Ireland, especially to those that give

his Majesty any kind of revenue. Herein I suppose you will

advise with my Lord Primate, the three chief judges, and the

King's counsel. When I wish a speedy return I do not
mean but that time enough should be taken to consider well

of the matter, as well for the King's service as the credit of

his servants there, that it may appear they understand the

revenue and the state of that kingdom better than some here

would have it thought they do.

Though the Commissioners cannot act in virtue of their com-
mission till the present farm shall be expired, yet it may be
fit for them to hasten over to acquaint such of them as

are strangers with the place and people, but if their

commission be in their hands before the end of December
it may be time enough, but let not that slacken your dihgence
on that side, for so your representations and advices be per-

tinent and as complete as you can make them they cannot be
here too soon. I have not yet the names of the Commissioners,
but know that most of them and those whose abilities are most
relied on have never been at least in any emploj^ment in Ireland.

Their salary will be very good, that they may be encouraged to

do their duty well and unwilling to lose their places. I will

put no other business in this letter. Cofy.

Viscount Lanesborough to Henry Gascoigne.

1682, August 26. Rathcline.—Concerning Ormond's stay

in England. He dreaded his lord's passing the seas in the

month of September and is much troubled about the Duchess's

cough. He desires his duty to them and to his dear Lord of

Ossory and his fair lady. Now his lord is stayed in England
he thinks the friends who attended him there should come back.

The presence and good company of the Lords of Longford and
Granard are much wanted and longed for in the county of

Longford. He hopes Colonel Dillon has settled their affairs

with Mr. Netterville. If the Colonel were pleased to solicit

for the letter his Grace sent over by Mr. Ellis, his way for the

150Z. a year which Lord Iveagh had upon the establishment

would be more easy. Abstract,
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John Fell, Bishop of Oxford, to Ormond.

1682, August 29.—Recommending Mr. Robert Huntington.

He has been told by Lord Kildare that Dr. Marsh, the Provost

of Trinity College, might ere long be advanced by his Grace to

a higher station in the Church, and understands the death of the

Archbishop of Cashel is likely to make way for several removes.

In case there is a vacancy at Trinity College, there is with

them a person of that eminence and learning he might be planted
there. His name is Mr. Robert Huntington, sub-warden of

Merton College, who is lately returned from the East where he
has been for fifteen years, a great ornament to his country and
a diligent factor for the interests of knowledge. Abstract.

Thomas Sheridan to Ormond.

1682, August 29. Windsor.—Concerning his brother. He
asks his Grace to look upon the case of his brother, the Bishop
of Cloyne, with a favourable eye. Envy had driven his brother

out of the College, where as a lover of learning, of which his

stock is not the smallest, he designed to have spent his days

and strength in no unpardonable ambition to aim at the provost-

ship, out of which he was really tricked by one since dead
Unfortunately, to ease him in his estate, his brother married

a woman, who taking too much of her will, has since brought

him under his Grace's displeasure. It was her importunity

that gave his brother the small bishopric which he enjoys and her

averseness ever since to remove into Munster that hindered

his brother from residence. Grieved at his Grace's displeasure

his brother has taken Mr. Frederick's house within two miles

of Cloyne whither his wife is so far from removing that she

brings upon her and him the scandal of living two hundred miles

from her husband. The writer dares pawn his life that if his

Grace will pardon what is passed and be pleased to settle his

brother in some more convenient place, no man hving will

study more to deserve his Grace's favour. His brother is

not like to have children and would spend his revenue in charity

and hospitality. If it is a fault that his brother is a bishop,

it is the writer's, who sought a letter for him to prevent a

less loyal man coming into Derry contrary to his Grace's

knowledge. The writer had hoped a letter from the Duke

[of York] had made the way smooth without offending his

Grace. His brothers and he have, as Irishmen, many envious

adversaries, but it is hard that must be a crime in that kingdom

and that Enghshmen should be preferred there when not an

Irishman would be allowed of here. There live not three men

more devoted and bound to his Grace's interests. Abstract.

Lord Chief Justice Davys to Primate Boyle.

1682, August 29. Cork.—This only serves to acquaint your

Grace that Doctor Creah, the titular Bishop of Cork, came to his

trial. The witnesses who appeared against him and had before
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sworn positively against the Doctor in their examinations now
retracted that part of their evidence which related to him, and
thereupon the jury found the Doctor not guilty. If anything
else worthy your Grace's notice had occurred here your Grace
should have had information of it.

Oemond to Earl of Abban,

1682, August 29. Windsor.—I have yours of the 15th and
19th of this month, which when you have received my last from
this place will need Uttle further answer. The managers, as

hitherto designed, are not pubHcly known nor any one of them
at aU to me, and that only by name and face. There are

few of my acquaintance here or there that have any relation to

Ireland who have not pretended to a Commissioner's place

either for themselves or some friend, but I neither am nor shall

be desirous to be able to serve any of them in this matter.

The judgment given against the Farmers' officer may be of

further consequence than that case of Fletcher's, and therefore

I think it will be convenient a state of the whole matter
should be drawn up and sent. The present Farmers I think
did farm the duty upon hearths to some in the several counties,

the duty is payable in January, but nobody is under obligation

at that time to pay the King. It would be thought of in time
how to secure the next payment of that branch of the revenue.

You will have some order in it by the next post, but it is not
amiss it should be thought of before. Cofy.

Lord Chief Justice Keatestge to Col. Edwakd Vernon.

1682, September 1.—Amongst many other favours of yours to

me I have that of the 2nd of August concerning Mr. MaUory
and the fellowship, the gentleman is a stranger to me more
than that he was brought to my house by Sir Richard Aldworth
of Munster, a gentleman who during the late war had served
the King both in England and Ireland without defection to

the great impoverishing of an ancient estate, but since retrieved

by him. He is known to the Duke of Ormond and hath a com-
pany in the Army. After once or twice being there he produced
a testimonial of this gentleman's learning and parts, under the

University seal and the hands of all the Senior Fellows except
one or two ; told me he hoped to obtain a letter for a junior

fellowship, and desired me to recommend him to some friend

at Court, which upon view of his testimonial and the desire

of an ancient friend and gentleman of quaUty, I could not
refuse and so presuming on your friendship gave you the trouble

which produced, with such other friends as he made, a letter

for a senior fellowship, which I never knew he pretended to.

This is all I know or am concerned in the matter, nor would
I have put pen to paper, had I thought it would have been a
matter of such moment, with which I pray you in aU humble
wise to acquaint his Grace the Lord Lieutenant. I beg your
pardon a thousand times for the trouble I have given you.

2 £;
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Colonel Richard Lawrence to Oemond.

1682, September 2. Dublin.—About eight years since

towards the period of the last farm, I presumed to present you
with a method for managing the King's revenue in Ireland

when out of farm, by farming all the inland casual revenue

as smoke money, excise, &c., to each respective county and
principal citj' and they to farm each barony or considerable

borough to themselves ; the contractors for the counties or

city to be presented by the Grand Jury to the Justices at the

Sessions, who may authorize persons in the behalf of their

county, &c., to contract with the King's Commissioners yearljr

;

the sum agreed to be paid quarterly to answer the Army's
quarterly payments, which method would be attended with

these advantages to the King and conveniencies to the country

:

1. The King would hereby reduce his casTial revenue to a

certainty that whether in or out of farm his Majesty might
know what to depend on so far.

2. The charge of salaries would be saved now spent on

collectors and other inferior officers. The high and petty

constables who now attend the farmers' officers in their

collections may with more ease receive the money and pay
it to the Sheriff or who else shall be appointed to receive it.

3. It would remove all occasions of complaints of the

arbitrary exactions of inferior officers, who are usually a

sort of rude vagrant persons, that studies to surprize the

people when worst provided in order to exact their own fines

for distraining, and no rehef but by appealing to the Com-
missioners whereby the remedy is worse than the disease.

4. The King upon any extraordinary occasion might be

supplied by the advance of three or six months' rent upon

the credit of the growing rent from which of the county farms

he pleases.

Then for the fixed or certain revenue as cro\^'n rents,

quit rents, &c., they can neither be improved nor diminished

but by his Majesty's disposal, and therefore may be collected

by the Exchequer, their proper channel, by maintaining only

one able industrious person as the King's Solicitor for the

fixed revenue to attend the Exchequer Chamber and issue

process when delays and neglects are by the Sheriffs.

By this method the work of the King's Commissioners will

be contracted to very Uttle out of the Custom House, where

the greatest care and skill is required and the greatest hazard

of the King's loss out of farm ; if care be not taken that some

of the Commissioners be persons acquainted with the intrigues

of trade and of more than ordinary diligence in business, that

branch of the revenue wiU be in danger to decay and discourage

the King from managing it out of farm, which is the interest

of this Kingdom respecting trade, &c., to prevent if possible.

In order thereto I did then propose to your Grace a method

for managing the Accountant General's Office, so as the King

might have a view of his revenue every six paonths or every
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year at his pleasure, so stated that his Majesty might as easily

and readily inform himself of its improvements or abatements
as he could find the day of the month in an almanac. That
is, in what port trade increased or abated and in what com-
modity and whether in the importations or exportations, by
which his Majesty might guess whether abatements proceeded
from decay of trade or neglects of officers and provide
timely remedies accordingly.

These particulars I humbly remind your Grace of, if they
may hint anything that may tend to the better management of

the revenue to encourage his Majesty so to contume it out of

farm. And if any particular seem obscure or unpraoticable

I shall be wiDing to repty to any queries or objections that

may be made against them and submit the whole to your
Grace's great wisdom.

Earl of Aeran to Ormond.

1682, September 2. Dublin.—I had on Thursday night last

your Grace's letter of the 25th August and by the same paclcet

received his Majesty's commands by my Lord Hyde, who sent
me the draft of a warrant for the new managers of the revenue,
and neither of the clauses that put a shght upon the Gover-
ment here are left out of the copies sent me ; but that which
orders them to give account immediately to the Lords of the
Treasury there, etc., and the other empowering the Commission-
ers to make all sub-commissioners, collectors, etc., are marked
with a cross in the margin, perhaps by your Grace. And because
his Majesty expects all possible expedition should be used in

this affair I writ to my Lord Chancellor yesterday to make
what haste he could conveniently to come to this town and
sent him yours and my Lord Hyde's letter and he intends
to be in towoi on Monday, and on Tuesday morning I intend to

have a consultation with his Grace, my Lord Chief Justice
Keatinge, Baron Hartstonge and the Knag's learned counsel
upon the warrant sent me, the Lord Chief Justice of the King's
Bench and Lord Chief Baron not being yet returned from their

circuits ; the former of these wiU not be in town, as I am told, this

fortnight, but I beheve those I have named are able enough
to advise in the business required, thought it be of great import-
ance. I thought it proper to have Judge Hartstonge, though
he be not of the board, for he understands the business of the

Exchequer and revenue very weU and is very active in bringing
the Farmers to account, and he hopes to get me by this night's

post a brief of the state of their payments out of Taylor's books,
they being very clear, and his son, who has the keeping them,
very ready to give that court or the government any information
in that matter. Hartstonge desired me this morning to return

your Grace his thanks for quahfying his son your chaplain.

I have writ an answer to my Lord Hyde and given him an
account how I intended to proceed upon his Majesty's commands
signified to me by his lordship. Having an account that Lanty
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Bolton is dead I have made Comet Thelwall lieutenant,

and Corbett cornet to that troop.

Ormond to Eakl of Arran.

1682, September 3. St. James's Square.—The well affected

gentry of Cheshire have represented to the King, that they
have ground to suspect there may be a design in those parts

to raise a commotion to the disturbance of the pubhc peace,

and that it may be too strong to be suppressed by law or by the

MiUtia estabhshed by law to prevent insurrections, in which
case his Majesty will apply any other force he has in any of his

kingdoms, and therefore would have you consider how you
may best inforce the garrisons about Dubhn, that in as short

a time as may be, they may on any such occasion be transported

where he shah direct. The harbours of Dubhn and Drogheda
are seldom disfurnished of ships and in such case they may be

pressed, nor are they at any time destitute of provisions suffi-

cient for such a voyage, which may be had with ready money
or upon security. I write by Gary Dillon, but neither he does,

nor ought any other to know of it, this being only to be resolved

by yourself as preparatory to a thing rather possible than

probable. Copy.

Sir Richard Btjxstrode to Ormond.

1682, September 4. Brussels.—Detaihng foreign news.

[See Foreign Office Papers, Flanders, Vol. 53, in the Public

Record Office.]

Ellen Gwyn to Ormond,

1682, September 4.—This is to beg a favour of your Grace,

which I hope you will stand my friend in. I lately got a friend

of mine to advance me on my Irish pension half a year's

payment for last Lady Day, which all people have received

but me, and I drew bills upon Mr. Laurence Steele, my agent,

for the payment of the money, not thinking but long before this

the bills had been paid ; but contrary to my expectation I

last night received advice from him that the bills are protested,

and he cannot receive any money without your Grace's positive

order to the Farmers for it.

Your Grace formerly upon the King's letter, which this

enclosed is the copy of, was so much mine and Mrs. Forster's

friend as to give necessary orders for our pajmaents notwith-

standing the stop. I hope you will oblige me now, upon this

request, to give your directions to the Farmers, that we may
be paid our arrears and what is growing due and you will

oblige.

Earl of Derby to Ormond.

1682, September 5. Lathom.—Acknowledging his Grace's

letter of the 29th of the last. It is very true that he had

several letters which informed him that the Duke of Monmouth
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was reconciled to the King. He cannot be satisfied in himself
until his Grace be fully assured that what his Grace was in-

formed of his making a visit is altogether false, it being above
fourteen months since he went to see Mr. Booth. He assures
his Grace that it is not one of his least inducements of

going to Newmarket that there he shall have both
leisure and opportunity to receive his Grace's instructions.

Abstract.

Francis Gwyn to Earl of Arran.

1682, September 5. Windsor.
—

^Though I know your lord-

ship wiU receive from other and better hands than mine the
present state of the revenue of Ireland, yet I thought it my
duty to give your lordship the best account I could of that

which so nearly concerned that kingdom. On Sunday last

the Commission for the management was signed by his Majesty,
the Earl of Longford, Mr. Lemuel Kingdon, Mr. Robert Bridges,

Mr. Strong, a gentleman at present employed in the Excise,

and Mr. Dickenson, one employed in the Customs here, are

the managers with the salary of the 8001. per annum each, and
are ordered to prepare themselves for their voyage thither

immediately. The names of the managers was so great a
secret, that it was kept private even from the persons themselves
tiU it was done ; my Lord Longford being as much surprised

at it as any one else. The Lords of the Treasury are pre-

paring their instructions, so that your lordship may expect
them in Ireland in a very short time.

His Majesty hath the Privy Seal stiU in his hand, where it

is undisposed of ; the town and Court say Mr. Seymour is

Kkehest to have it, when his Majesty in his own good time shall

think good to part with it, but in the meantime it is not yet
declared when that time shall be. The King and whole Court
remove from this place on Sunday next in the afternoon to

Whitehall, where there is not hkely to be any long stay, for

the week after Newmarket is talked of.

The King was so pleased with his journey to Winchester,
that he declares he will spend a month there every year in

hawking. My Lord Ormond attended his Majesty thither,

and at the same time I had the honour to wait upon my Lord
Ossory, Lord Hyde and Colonel Legge to Portsmouth. My
Lord Midleton succeeds my Lord of Lauderdale in the Bed-
chamber, and it is said Duke Hamilton will have the Garter.

The Earl of Stamford is lately 'dead ; I need not acquaint your
lordship how buxom a widow he hath left behind him, but
the honour falls to Mr. Anketill Gray, who was of the late Long
Parliament and a very angry man in it. Yesterday a gentleman
came from the King of France with a present of a sword valued
there at 2,000 pistoles to the Duke of Richmond, which was
intended to be presented when the Duke was in France, but
was hot then ready.
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James Clabkb to Capt. George Mathew.

1682, September 5. London.^-I had the honour of yours of

the 25th August, and this day we have quite removed our family

from Windsor hither. God knows when we shall be settled.

The Queen goes a racing to Newmarket, so the ladies must
accompany her. I spoke with Sir James Butler who will not
let the money go into any hands but mine for his Grace's use.

When you will see the account of the 15,000?. you will not
wonder at it, for you cannot have your cake and eat your cake.

What will come from the entertainment you will easily learn

then.

I have just time to tell you who were named for managing
the King's revenue of Ireland on Sunday night at Windsor

:

Lord Longford, Mr. Lemuel Kingdon, Captain Robert Bridges of

Dublin, Mr. Strong, one of the Farmers of Excise, Mr. Dickenson,
an officer of the Customs that understands it very well

;

Mr. John Elhs, they say, secretary. My wife and self sends

our best service to you and my lady.

William Morbton, Bishop of Kildare, to Henry Gascoigne.

1682, September 6. Neston.—I am now to tell you, that

I am got as far as Neston towards Ireland, but cannot quietly

leave this kingdom tiU I have done my utmost to obtain a

favour of you for so particular a friend of mine that

I would do anything in a manner to obtain it. The
thing I would prevail for is to make him my Lord Duke's

chaplain at large, one that will never be a burden to his Grace,

but only begs this for the sake of the honour that attends it.

A person he is of equal merits and modesty, as aU that know
him must needs acknowledge : he is confined to a small

country Hving, and there he means to continue, but is like to

appear pubhc enough in a little time, having been already

Dr. Burnet's principal assistant in correcting his Ecclesiastical

History, and is now employed by my Lord Bishop of Oxford

in the pubhc good designs he has on foot, and will be sure of

his good word, if there should be any great occasion for it.

But I hope there will not be that, because he is Hkewise ac-

quainted somewhat with the Dean of Limerick, who has pro-

mised me to go along with you to solicit the [favour] with

my Lord Duke. I have ordered him to give you a double fee

for your pams, and I do not question but you will be successful,

if you take the pains in it, which I hope you wiU. We are just

now going to set sail and bid England adieu for a considerable

time. Service to all friends.

Postscript.—Vrauy let me have a Mne or two from you now

and then especially when you have made this attempt upon

my lord.

Earl of Arban to Ormond.

1682, September 6. Dublin.—I have your Grace's of the

29th of the last and find that the managers of the revenue
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were not then publicly known, nor any of them of your acquaint-
ance, which make me fear the news I heard of my Lord
Longford's being one of them is not true. It will be proper
for the new Commissioners to come over hither some time
before they enter upon the management to look after the branch
of the hearth money and the inland excise, especially since

most of them are strangers m this country, the other branches
of the revenue will not prove so difficult, but upon our answer
to my Lord Hyde's letter upon the new commission transmitted
to me by his Majesty's order, notice will be taken of that.

We had a meeting yesterday in my closet upon this matter
with the persons I mentioned in my last and have already
made a fair progress in it, and within a few days Mr. Solicitor

win have drawn our result up in some form and soon after that

it shall be transmitted to your Grace to be if you think fit

delivered to the Lords of the Treasury. My Lord Chief Baron
being not yet come to town I cannot authentically" give an
account of Fletcher's business against the Farmers

Sir Richard Bulstrode to Ormond.

1682, September 8. Brussels.—His Excellency intends to

part for Flanders on Thursday after dispatching the Spanish
courier and signing the warrants for payment of the Army,
which will be the loth mstant. But unless his Excellency

be powerfully supplied from Spain he will not be able to pay
them so regularly as he hath done hitherto, each payment
amounting to near 400,000 florins, besides the extraordinary
charges for remounting the cavalrj-, repairmg the fortifications

and providing magazines in all his garrisons. And that his

Excellency may be in some capacity of doing this he hath,

according to his own desire, obtained orders from Spain
forbidding the payment of any pensions to the soldiers, or

[to] recommend any to any general officer or person whatso-

ever, notwithstanding they had former orders from the King
for it, which hath given all persons concerned thereui much
trouble.

We have had a long continuance of extraordinary ill-

weather, which hath done much hiu-t to our latter harvest.

The great floods have broken the Dyke of Ostrewelcer

betwixt Antwerp and Lille and overflowed the [meadows],

which will not be recovered without. a vast expense.

Earl of Longford to Captain George Mathew.

1682, September 8. London.—Yours of the 12th of August
I received yesterday and wonder where it was wandering so

long I suppose you are no stranger to the late

favour I have received from his Majesty by my Lord Duke's

interposition, and you wfll easily believe I have all the resent-

ments in gratitude I ought to have for so obhging a testimony

of his Grace's friendship. You can bear me witness that I
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never yet made a false step to him, and I shall now be the

worst of men, if I am capable of it after so great evidences of

his kindness. Mr. Bennet is dead since you left us, and had
made his youngest daughter one of the greatest fortunes in

England, being worth at least in lands and money 150,000?.

There have been petitions from the Whig party of the City and
the freeholders of Middlesex presented this week to my Lord
Mayor for confirming PapiUion and Du Bois Sheriffs ; and
there have been counter petitions also to his lordship both from
the City and other the freeholders of Middlesex disowning the

others' petition, thanking his lordship for swearing of Mr,
North for one of the Sheriffs, and desiring that there may be a

new choice of a Sheriff in the room of Mr. Box who fined.

Tuesday next is appointed for the determination of this matter
and his Majesty has deferred his journey to Newmarket tiU

after Michaelmas in order to countenance his friends in the

choice of a Sheriff and a Lord Mayor, it being Sir WiUiam
Prichard's turn in course of succession to be Lord Mayor,
to oppose which the Whigs intend to set up Sir John Shorter,

who, to qualify himself for the election on Sunday last (as

it is said) received the Sacrament in private after aU the people

were gone out of church, none other being witnesses of it

but the Parson and a one friend more of Sir John's. For

though there was a general Sacrament in the church for the

Parishioners the Sunday before, yet Sir John did not thuik

fit then to communicate in good company. My Lord Duke,

Lady Duchess and the new couple are in perfect health and

so are the two ladies, whom we visited here and at Windsor,

who often speak of you and lament their loss of your company
so soon. I have no more at present to add but that I am,

&c., &c.

Okmond to the Earl of Arban.

1682, September 9. St. James's Square.—The last post

gave you an account from other hands, that the managers of

the Irish revenue were named and who .they are. I disclaim

in the merit of the choice, having recommended none but my
Lord Longford whose dihgence and zeal for the service I have

undertaken and I am hopeful his abiUties will answer the trust.

I confess I withal thought the employment might be some

accommodation to his private affairs, if he made prudent use of

it, which is my greatest doubt. Mr. Sheridan, I fear, is displeased

with me for his disappointment though I had no other part

in it than my preference of my Lord Longford before him

;

when he was last with me he was earnest for my consent to the

further preferment of his brother of Cloyne, when the Arch-

bishop of Cashel should die, I defended myself in the civilest

terms I could, but if he fail in that pretention also, as he shall

for me, it will be an additional mortification. I am of opinion

that the Dean of Lismore would make a very good Bishop

either of Waterford or Ossory and either of those Bishops a
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good Archbishop of Cashel. I suspect he of Waterford may
think himself better as he is, and I am not sure that the other

would wilhngly change. It well became the Bishop of Limerick
to wish his father a degree above him in the Church, but I

doubt whether his father would become the promotion as

well. You shall do well to advise with my Lord Primate
in all things of this nature and then whoever you recommend
I shall move the King for.

But to return to our managers, it appears by Acts of Parlia-

ment that gave the King some branches of his revenue that

the Commissioners are to be five, and that they are to be named
by the Chief Governor for the time being, which was not,

nor I think is yet, known to the King or the Lords of the Treasury,

and I believe that provision was made in comphment to me,
or for the satisfaction of the Lords Justices Eustace, Orrery
and Moimtrath, or to exclude strangers who had no estates in

Ireland to answer for their corruption or other faihngs in the

administration of the revenue, but the nomination being past

and reconcilable to the Act I know not of any use to be made
of the observation.

On the 18th of this monttf the King goes to Newmarket
;

before he goes a new Sheriff of London in place of Box, who
chose to fine, will be attempted. The parties are making them-
selves as strong as they can. Those called the King's wiU
have great want of Sir George Jefferyes who is now in his Welsh
circuit. The Lord Mayor is yet courageous, but I doubt
the better side will be outnumbered. The Duchess of Somerset
is recovered to the great disappointment of the Earl of Essex
and the Whig party. Copy.

Earl of Arran to Ormond.

1682, September 9. Dubhn.—I had on Thursday last your
Grace's letter of the 30th of the last month, with the information

sent from Paris, which I perused in the presence of my Lord
Primate and my Lord Granard, who was newly landed, and
we were of opinion that no public notice shovild be taken of the

matter and though the information seemed to us to be very
improbable, yet I have given orders for the enforcing the three

garrisons threatened and shall write to the respective governors

to be vigilant to let very few enter their forts, and to examine
strictly all persons that look suspiciously, especially those

that come from foreign parts, if anything else be necessary to be

done I shall expect commands from that side where you have a

considerable person accused, and where you may with two or

three ships prevent such a design taking effect.

I herewith send your Grace an account or view of the state of

the present farm dehvered me by Baron Hartstonge, it is not

so exact as that he wiU venture his credit upon it as to all the

paiticulars, but it wiU be found to be the best estimate that

can be made. I also send your Grace the copy of a letter I
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received some time since from the Lords of the Treasury
;

you will find by it that it is the same kind of project Nich
Baily set on foot once, for which you were very angry with

him. I did not immediately comply with their lordships in

granting my warrant for the two persons there mentioned to

have the perusal of the customs' books, because the present

Farmers except against it and will certainly pretend to a de-

falcation, therefore I thought it fit, and so did the rest of the

Board, that the Farmers should have time to answer it in

writing, which shall be transmitted, and this I desire the Lords
of the Treasury might know, and if after that they shall desire

the thmg should be done I will upon their signifying their

pleasures and his Majesty's, sign such an order, but I thought
it my duty first to represent!

Their lordships' letter of the first instant from Winchester
shall with all convenient speed be put into the properest course

I can think of, or shall be advised to by those here that are most
skilful in such matters ; it relates to the fire hearths duty,

which they desire should be proffered to farm for one

year.

Francis Gwyn to Earl of Arran.

1682, September 9. Whitehall.—My Lord Conway receiv-

ing his Irish letters by the last post at Windsor ; after his

Grace the Duke of Ormond had left that place and under-

standing by those letters that Lanty Bolton was at the last gasp

commanded me to wait upon his Grace in London and remind

him of his promise to write to your Excellency by this post about

the removing the officers on Bolton's death. His Grace hath

been pleased to tell me that he would charge himself with

writing to-night, but I left him at trick track with my Lord

St. Alban's and Mr. Seymour and therefore humbly beg leave

to acquaint your lordship with my Lord Conway's desires

in that matter Here is no news worth writmg to

your lordship. The King leaves Windsor to-morrow in the

, afternoon and the whole Court, and on Monday goes down the

water to Sheerncss and Chatham, on the Monday following

removes with the whole Court to Newmarket. The Duke of

York hath lately made an alteration in the management of his

revenue, for whereas all the chief officers of his household

were his Commissioners, he hath taken it out of their hands

and put it into the hands of Colonel Worden, Sir Nicholas

Butler and Mr. Richard Graham, who is an attorney employed

in the prosecution of the Earl of Shaftesbury and the charter

of London.

Postscript.—I must like other my brother news-mongers beg

your lordship's pardon for my mistake in my last of my Lord

Stamford's death, who was very iU, but is said to be in

a way of recovery now, though he was then reported

dead.
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Same to Same.

1682, September 12. Whitehall.—I gave your lordship

the trouble of a letter by the last post concerning the desires

of my Lord Conway in the disposing of the commission void
by the death of Mr. Bolton, but the next day brought in

the Irish packet with an account from your lordship how
they were disposed of. His Grace of Ormond was pleased to

acquaint mj' Lord Conway with it and to tell him that since it

happened to be so before his letters could arrive he would
find out some way very shortly of removing Cornet Corbet into

some other troop and so accommodate Mr. Cope and Mr. Wil-
kinson according to my lord's desires. My Lord Conway
commanded me to acquaint your lordship with it, and that
Captain Cope waits to bring over his Grace's letter to your
lordship upon that subject. I find since I spoke with my Lord
Conway that I was under a mistake as to Mr. Wilkinson, for I

mentioned him in my last to your lordship as Quarter Master
to my lord's troop, which I perceive he is not and therefore

beg your lordship's pardon for it.

The King is at present down the water towards Sheerness,

intending to return to-morrow night and we begin to think his

Majesty will not begin his journey to Newmarket so soon as

Monday ; for upon Mr. Box's fining for Sheriff there is likely to

be another tug very speedily. Colonel Peter Ryel of Southwark
being to be set up by the loyal citizens as a partner for Mr.

North, and the election of Lord Mayor being on Michaelmas
day it is believed his Majesty Avill rather put off his journey till

after that time than come up on purpose for two or three days
and return. I have taken the confidence to beg your lord-

ship's favour in the dispatch of a report upon a petition of Sir

Gerard Aylmcr's b}' a letter of this day's date, which I have
deUvered to those that will follow the business in Ireland.

Ojrmond to Earl of Aeran.

1682, September 12. St. James's Square.—I have yours of

the 2nd instant, but have not yet seen that to my Lord Hyde,
which I suppose imports httle more than j'our letter to me.

Those that are to be Commissioners have the hke copy of that

sent to you about a week in their hands and are ready this

afternoon to bring in their observations upon it. What those

are and what the sense of the Lords of the Treasury will be

upon them, I must refer to my Lord Longford to inform you,

because I seldom know what will become of me in an afternoon,

what betwixt the King's business and the Queen's and Duchess's

divertisements to which I am oftener called than stands with

my ease or profit.

The marks you found in the margin of the copy sent you were

made by my Lord Hyde when he read the draft of the com-

mission to me at Windsor, and it was at my motion that a

copy was sent bo you. I suppose when you return your thoughts
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upon it and shall represent the omission of the part the

Government there should have in matters relating to the

revenue and the officers belonging to it, you will principally

insist upon the prejudice such an omission may bring upon
the revenue, which in effect is upon the Government, rather

to give ground to suspect that you or I are unsatisfied either

out of punctiho or to have means to gratify dependents and
friends ; the truth beng that so the King's business be well car-

ried on we ought to be glad to be freed from a necessity of

displeasing many more than we can satisfy.

I understand that the younger Moore is chosen and approved
of to serve another year as Mayor of Clonmel, I suppose it must
be upon some good assurance of a change of his principles,

and that he wiU make some open amends for his opposition

to an address to his Majesty in imitation of places of less

importance. Your mother writes to you concerning your
domestic affairs, which as far as I understand them require

timely regulation in several respects, especially I think you
ought to be at some certainty in relation to your expense here

as well as there. It is well that Mr. Taylor's son is so ready
to assist with his papers, but can those give any further light,

than since his father came to be concerned. Copy.

Matthew Andeeton to James Clarke.

1682, September 13. Chester.—Yesterday the loyal gentry

meeting at a hunting and other sport to divert themselves on

the forest, myself and several loyal citizens went to accompany
them and there we found a very great appearance. My
Lord Kilmorey and at least four score baronets, knights,

esquires and gentlemen of good quahty and I beheve two

thousand of the vulgar. After hunting they dined in tents,

and after dinner was a horse match. Mr. Warburton got the

race. After that a foot race. Sir PhiUp Egerton's boy got the

tumbler and the black got the velvet cap with the King's

colours in it, and then I returned for Chester about eight at

night [and] saw the city as it had been in a flame. The

occasion of bonfires was the Duke of Monmouth had won the

plate at Wallasey. The bonfires got the rabble together, they

broke the windows of St. Peter's church to get to the bells,

broke down two doors belonging to the steeple to get to the

ropes, and then rang the bells, and amongst the rest the fire

bell was rung, then the rout got into the streets crying, A
Monmouth ! A Monmouth ! and at several loyal persons' doors

sung a ballad Long Mve the Duke of Monmouth, &c. Five

hundred of them, as I am credibly informed while the baUad

was singing at my door at the end of every verse threw stones

at my windows. I hearing of this uproar stayed in the

Forest Street, my friends advising me to stay there for my
own safety, which I did, and when the day appeared the

rioters dispersed. Mr. Mayor is with the Duke of Monmouth

at Wallasey and neither Justice of the Peace or constable
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except three of the latter appeared, but they could do no
good with them. I hope to find out at least some of the
rioters and hope also for justice though I doubt whether
I shall have it from . You see how necessary it is to have
a garrison ; a few soldiers would soon have dispersed the
rioters. Our Militia cannot arm without the Deputy
Lieutenants' orders and we have none within ten miles of us.

Our Mayor is Duke of Monmouth's creature, and Col. Whitley
like to succeed. God help the poor cavahers that must live

here. Really, Sir, there will be no abiding here for the King's
friends if bonfires must be permitted upon every idle occasion
and the rabble encouraged in their unsufferable licentiousness.

I write fuU of grief this to you who am, &c.
Postscript.—I have sent one of the same tenor of this letter

to Col. Worden.

Earl ov Aeran to Ormond.

1682, September 13. Dublin.—^The last letters from London
dated the 5th brought news of the persons' names appointed
for the management of the revenue here, I believe many
both here and on that side are very much disappointed. I am
sure I was surprised to find my Lord Longford engaged with
such company. The Committee I appointed for amending
the commission have lost no time, and Mr. Solicitor has
spared no pains, it being thought necessary that all the former
commissions to Farmers or Managers should be looked over,

yet it wiU be Tuesday next before it will be ready to be
transmitted, which I desire may be made known to the Lords
of the Treasury lest we might be thought negligent in a matter
of that importance

I had a letter last post from Lord Clanricarde informing me
that one Sir Maurice Hurly is gone over into England, and
sent for by my Lord Anglesey, and carried along with him matters
of accusation against your Grace. He is a person from whom
your Grace recovered some lands in Achrim.
Doctor Willoughby, who is with the Bishop of Cloyne, writes

word that he cannot live many days.

Sir Richard Bulstrode to Ormond.

1682, September 15. Brussels.—Detailing foreign news.

[See S.P. Foreign, Flanders, Vol. 53, in the Public Record
Office.]

[Anonymous.]

1682, September gf.
Brussels.—On Wednesday last the

Resident and two other gentlemen being out of town to take

the air in a coach, the coachman fell out of his box, and the

horses having their reins run away with the coach in such a

fury that they thought if they should remain in it and be

overturned it might cost them their lives, which made them
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endeavour to get out, but the Resident had the misfortune

in leaping out to put out his shoulderbone of his right arm,

which is the reason he makes use of an unknown hand, but

hopes in a few days to give an account of affairs with his

own. As for news here is nothing material in absence of

the Court, his Excellency being still in Flanders negotiating

with those States concerning the pa3niient of their subsidy

and has procured from them 50,000 crowns for a present supply
and wiU not return till he hath fully adjusted that matter
Yesterday an express passed here to his Excellency from
Vienna. We are told he carried the news of a great victory

obtained against the Rebels of Hungary, the confirmation of

which with the particulars we expect by the next.

Col. Edward Vernon to Earl of Arran.

1682, September 16. Needwood.—Desiring him to acquaint
his Grace with the contents of the enclosed.

Encloses

:

—
Petition of Col. Edward Vernon.

Showing that the Petitioner became bound at the request

of the Earl of Longford, upon his lordship's purchasing

the Master of the Ordnance's place in Ireland, for the payment
of 2,000Z. which he has reason to believe was paid to Sir Thomas
ChicheleJ^ He praj's that Lord Longford's entertainment

may be paid over to him (the Petitioner). Abstract.

Earl op Arran to Ormond.

1682, September 17. Dublin.—My Lord Primate and those

I appointed a committee for the amending and altering the

draft of the commission sent over by th^ Lords of the

Treasury have finished a new one, and drawn up such instruc-

tions as they think proper to be given by his Majesty to these

new Commissioners, and I believe they will be thought better

than those my Lord Longford informs me he and his brethren

are about. The instructions shall be sent over to your Grace

the next post, and the new commission with the draft trans-

mitted to me I shall direct to the Lords of the Treasury that

they may see what alterations are made, and that the affairs of

this country are not so well understood on that side but that

they need help from this.

I send your Grace this post a report from the Court of

Exchequer upon the order given them to proceed, though out

of term, upon the Farmers' accounts and demands of defalca-

tions, with the paper given in by the Farmers, which I desire

may be sent to the Lords of the Treasury that we may have

farther directions in that matter. I shall only observe that

though the Farmers in the last clause desire a long time to

make up their accounts to the 1st of July last they told me
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above a month ago that they were ready to do it if my Lord
Chief Baron were in town, and also to make their demands of

defalcation.

I also send your Grace the returns made me from the several

collectors, by which ^-ou will see how little^of the March assign-

ment had been paid when their return was made which [was]
not above three weeks since.

Lord Chief Justice Keatinge to Ormond.
[1682, September 18.J—The honour of your Grace's of the

12th of this month came to my hands yesterday in his

Excellency's closet where, with the rest of the Committee whom
his Excellency had appointed to consider the draft of a
commission sent from thence and intended for the managers
of his Majesty's revenue in this kingdom, I attended his

Excellency with our report in order to the transmittal of it

by a vessel that went hence last night. I wish that his

Excellency and the committee to whom he referred the matter
might have had some longer time of consideration in a matter
so weighty as this was, which in truth required a serious con-
sideration of the several Acts of Parliament whereby his

Majesty's revenue is settled, for if any thing should be contained
either in the commission or instructions which should be
granted and given to these Commissioners that is not con-
sistent with and fully warranted by those Acts the subject,

and more particularly the merchant, is but too apt to make
disputes and raise cavils whereby the orderly and timely
collection of the revenue may be obstructed. But since the
conjuncture of affairs would not admit thereof I maj' truly

say that his Excellency hath lost no time in the despatching
of it.

But when all this is done, it. is to very many here who have
thought of this matter, almost apparent that the revenue will

not be answered either as to the sum or time by this way of

management as is expected. However, this being resolved on
it is too late to say anything of that matter.
The principal concern now is to take care that the present

Farmers may answer to his Majesty what is and will be justly

due from them the 25th of December next, and by what I can
find the money which his Majesty hath of theirs by way of

advance, and what is due to them from the subject, will

sufficiently secure his Majesty, for though it be manifest that

several assignments issued by them for entertainments and pay
[which] became due the 25th of March last, are not yet answered
by their collectors, yet I account what should have answered
these assignments not due unto, nor to be reckoned on, by
them and so for all assignments issued already, though not

actually paid, and therefore I deduct so much from the estimate

I make of the arrears alleged to be due to them, the first money
advanced by them was 60,000/. and 20,000?. since for Rincurran
fort, out of which I know Mr. Sheridan hath had his money.
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being about 6,000?., and they have by directions and warrant
from the Lords of the Treasury in England, though with some
opposition here, taken out 24,000Z. to pay off Mr. Ryder and
for other uses, so that the advance money now in the King's
hands to be discounted will be 50,000Z., their defalcations

cannot be much. I know they will most assuredly make a
great noise with the Lord Ranelagh's 80,000Z., but I must not
prejudge them, and for all other particulars that they can
possibly insist on I have considered and do verily behave
they will with care be brought into a narrow compass and
easy conclusion, whereby the gentlemen designed for the

management would enter upon an easy province so far as

they shall be concerned in bringing in the arrears of this

present farm.

One thing in my judgment is to be carefully avoided by the

gentlemen who come over for management, and that is the

bringing over of their friends and relations to be made use of

in the management, for if once brought hither out of their

own country the sending them back, how unfit sosver for

the service, will be very uneasy even to the Commissioners

themselves, and withal the making room for them will not

only oust experienced officers but will hkewise engage them
to throw all the rubs they can into the new Farmers' way.

But in the management of this such care is to be taken that

it may not he in the Commissioners' mouths to say they had
not the choice of the tools they were to work with. Wherefore

the result of what is humbly offered in this particular, which

I am sure, for their first year at least, will be absolutely

necessary is by no means to exceed the bounds of advice

without the least shadow of restriction ; and I am sure, and

should be very sorry that your Grace should have the least

ground to doubt of the truth of it, that in all things wherein

my advice and assistance shall be thought requisite neither

shall be wanting. I must confess I have upon fourteen years'

experience (for it is now so long since I was first of counsel with

the Forth's in their farm), found the business of these two

last farms to be much directed by Capt. Stone, and say it

knowingly that the country during that time hath had much

ease and the revenue brought to a certainty and put into a

good method by his conduct, and where the officer in many
cases had done wrong I have known the subject frequently

righted, nay and amends made him without the charge of a

complaint either to the Government or the Exchequer, which

made me never doubt his being a Commissioner, but the matter

is now over. I wish both for the King and subjects' sake

there be a Capt. Stone among these gentlemen.

After all it is more than probable to me that a little time spent

in management will show a necessity of setting the revenue

again to farm, and if I be not misinformed some proposals will

be made there to that purpose, of which I hope in a few days

to give your Grace a farther account, in the interim I hope
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his Excellency's endeavours as to the commission will meet
that reception there which such a despatch made in so short

a time deserves.

Oemond to Lord Chief Justice Keatinge.

1682, September 18. London.—I have received y[ours] of

the 2nd of this month and read it thrice over and am fully

of your lordship's opinion that if a good set of Farmers with
reasonable security of performance could have been had it

had been safer to farm than manage the revenue, and I agree
that as the hearth duty should be farmed so the collection of

the crown rent, whether new or old, should not be left to the

Sheriffs, and both for the reasons given by your lordship.

It was part of the art used by Sir James Shaen and Roberts
to delay the conclusion of the bargain with them till it should
be too late to look for any other bidders, or tiU it should be
absolutely necessary for any other proposers to take them and
those they wrought for into their fellowships, and the truth

is they had gained so much credit in the Treasury here by the

ease they proposed to give the revenue of England in the

providing for Tangier and a certain number of ships that

it was long before the vanity and villainy of their project

was found out. As the case stands, I hope the civil and
mihtary lists, Tangier, and the ships will be provided for, and that

though particulars may suffer delay or disappointments yet

those essential parts of the estabhshment shall suffer neither
;

and that they may not, all that have duty for the King or a

care of the quiet and prosperity of the three kingdoms must
apply all their wit and industry to assist the managers and
detect either .... remissness or corruption. To this end
I am sure your lordship will direct your thoughts, knowledge
and vigilance, and in that assurance as well as in that of your
friendship, I remain &c.

I desire your lordship to continue this correspondence with

me and upon aU occasions to let me have your thoughts with

all freedom. Copy.

Earl of Akean to Ormond.

1682, September 18. DubUn.—The dogger not going out

with the packet last night, I have got the clerks to work so

hard in drawing fair the commission and instructions for the

managers of the revenue that I send them to your Grace this

night, and desire that after or before your Grace's perusal

they may be sent to the Lords of the Treasury, but it is Ukely

your Grace will be with the Lords of the Treasury at the first

reading of them. The instructions, which I look upon as the

paper of greatest importance, I am confident your Grace will

approve of, and both in that and the commission provision

is made that the Goverrunent should not be passed by, and
indeed it is contrary to several Acts of Parhament it should.
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the draft sent over by them would have been for my ease for

I find trouble enough of that kind amongst the black coats

and the red, the clergymen and pretenders to military

preferments.

The ground of my allowing young Moore to be Mayor of

Clonmel this year was upon a letter writ me from my Lord
Chief Justice of the King's Bench, with whom he had a great

deal of discourse when he went the circuit, and Moore made
such submissions as prevailed with my Lord Chief Justice to

recommend him to me and to answer for him. It was
Mr. Herbert's indiscretion and passion that occasioned the

not joining unanimously in an address.

Capt. George Mathbw to Captain Butler.

1682, September 18. Kilkeimy.—^Many of my Lord
Lieutenant's writings and evidences being by troubles of times

lost and several things belonging to him and his ancestors

detained from him, upon search lately in the RoUs Office I

find the ferry of Ross passed in patent to Thomas, Earl of

Ormond, and understanding you enjoy the same I desire you
will direct the possession to be delivered [to] Mr. Whyte,
my Lord Lieutenant's Receiver, for his Grace's use, or that you
will please to let me know what you have to offer to the

contrary, otherwise I cannot but direct a suit to be brought

in my lord's behalf for recovering thereof to which your

answer is desired by, &c.

Sir Richard Bulstrodb to Ormond.

1682, September 18. Brussels.—DetaiKng foreign news.

[See S.P. Foreign, Flanders, Vol. 53, in the Pubhc Record

Office.]

Col. Richard Lawrence to Ormond.

1682, September 19.—About fourteen days since I presumed

to present some proposals for the management of the King's

revenue in Ireland.

By these I humbly mind your Grace of your promise in your

closet when Mr Mathew Barry read the transactions of the

hard measures I had received in Chapelizod manufacture

to my damage upwards of 3,000? as by a report, then read,

of Sir William Domvile and Sir John Temple appeared ;
and

also by the opinion of Sir Nicholas Plunkett and six of the

counsel learned in Ireland, Sir William Jones &c. of England,

under their hands that your Grace's letter of November 3rd,

1668, gave me the security of a regal contract, and the

promises of the Council table pursuant thereof a legal

assumpsit, and that a much less transaction betwixt subject

and subject was binding both in law and equity, to which your

Grace rephed what was binding betwixt subject and subject

ought to bind betwixt King and subject; and assured me,
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as soon as I could propose anything in your power for my
reparation, you would endeavour my relief.

Now I do humbly propose to your Grace I may receive
some reparation by an employment in which I hope to deserve
my salary, and thereby the King will pay a just debt without
a penny charge. If your Grace thinks fit to entrust me with
the Accountant General's Office I hope to reduce those books
to such a method as shall give the King such an easy prospect
into every branch of his revenue, whether in farm or out fthat]

his Majesty shall understand every six months the value of each
branch of his revenue with aU its casualties, which will be a
great help to his Commissioners timely to prevent the King's
damage.

Sir R. Bulstrode to Ormond.

1682, September 22. Brussels.—Detaihng foreign news.
[See S.P. Foreign, Flanders, Vol. 63, in the PubHc Record

Office.]

Ormond to Primate Boyle.

1682, September 26. London.—Your Grace's letter of the
6th of this month and the account you were pleased to give

me of your visitation have been about a week in my hands,
which time has been taken up almost so entirely with home
and foreign affairs of the greatest importance that though
your observations have been some days in the Secretar3^'s

hands to be imparted to his Majesty at a Committee where
he often sits, yet no time has been found to read them before
him, and those Lords who have seen them do so well approve
of the matter and method that they beheve the King would
do well to recommend the like proceeding to the prelates

here. Your Grace's letter I did not think proper to produce
but what is proposed in it for the hindrance of the further

growth of Nonconformity shall be extracted that it may be
ready to be offered when it shall be seasonable to put the
remedies in execution, and that I suppose wiU be when the

success with the City of London shall appear, whereof some
judgment may be made about the end of this week, a Lord
Mayor being to be elected and some Sheriffs to enter upon the
execution of their office by that time. Two things we seem
to depend upon in relation to a Lord Mayor :

—^first, that we shall

carry the election for an honest man, next in course though not
of necessity to be chosen, but I am doubtful the worse man
and the more irregular way wiU prevail; if it do, the next
expedient is that the Lord Chancellor in the King's name
should refuse to admit him that shall be offered and direct

the citizens to go to a new election, and some of the Judges
and of the King's learned counsel are of opinion [it] is

warranted by a clause in their charter. On the other hand it

is objected that the clause requiring his Majesty's approbation
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Is but ceremony as, say they, appears in that, from the first

charter to the last, no use hath ever been made of it. It is

replied that no lapse of time can be urged against the Crown
and next that it cannot in all that time be shown that there

was occasion for it, and that therefore it will be unreasonable
the King should lose a prerogative reserved to him in the

charter when he has good ground to make use of it. The
Lord Chancellor, when I heard him speak last of it, seemed
unwilling to be the instrument of putting so new a thing in

practice, but I hear he is since better satisfied that his part

will be justifiable. I doubt I have stated this matter
imperfectly through my ignorance in law and in law terms,

but your Grace has it as I conceive it.

I am perfectly of your Grace's opinion of Sir Richard
Stephens, because I am sure you do not intend to shut the

door against all converts and that no carriage of theirs or

probation of their conversion shall let them into trust and
employment for that it may be unsincere. The conduct on
such occasions will be guided by various circumstances, and
prudent observations, the only means by which men are

allowed to judge of other men's hearts. But Sir Richard has

taken so long a time to declare himself, which I take to be

no very good sign, that I have moved the King to discharge

him out of his service and I think it will be done before his

Majesty goes to Newmarket, which he designs shall be on

Monday the 2nd of October.

I came just now from the Lords of the Treasury and have

with them heard the return, made upon the draft of a com-

mission sent you into Ireland, read. Their lordships do

approve of all the material parts of the draft sent from thence

and of the instructions, yet we held it fit to send them to the

King's Sohcitor here and to the Commissioners who are, if it

be possible, to bring in their sense of them by Friday or

Saturday next, till then I shall not know whether I can go

with the King or after him or at aU.

The King has taken all the ways and pains he can to convince

the world that he does not approve of the Duke of Monmouth's
supposed pretensions or of the opportunities he lays hold of

to make ostentation of his popularity, for which end principally

it was that a serjeant at arms was sent to attach him in the

midst of his partakers and dependants, and surely the. laws

that should preserve the government and peace of England

are defective, and come short of the end, if such progresses

and gathering of people together may be made by a person

in the Duke of Monmouth's circumstances with impunity.

If I should not write to my Lord Deputy this post he may
the better excuse me if your Grace shall please to let Mm
read this. The other papers concerning the present Farmers

backwardness, manifested by their evasions, nor the estimate

of their non-payments were not read, other affairs interposing

not relating to Ireland. C(ypy.
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Dr. Timothy Halton to Henry Gascoigne.

1682, September 28. Queen's College, Oxford.—I entreat

you to move my Lord Duke to grant a letter in behalf of John
Furneaux of New Inn Hall as also of Robert Wynne of Jesus
CoUege that they may be dispensed with for absence of one
term occasioned by his Majesty calling his Parhament at

Oxford. I will reserve in my hands two guineas which shall

safely be returned to you from, &c.
Postscript.—If the letter come to Oxford before October 5th

it may be directed to myself as Vice Chancellor, otherwise to

Dr. John Lloyd.

Ormond to Earl of Derby.

1862, September 28. St. James's Square.—Some occasions
requiring my stay here for some time after the King's going
to Newmarket, I think it may be of use to your lordship to be
informed that intimations have been given him out of Cheshire

which may seem to reflect upon you in relation to the discharge

of your duty as Lord Lieutenant.

The particulars of most importance I take to be that though
the Deputy Lieutenants did by a joint letter from some of

them about the middle of August last propose to your lordship

the drawing of the Militia of that county together in order

to the better settlement of it, your lordship then only
answered that you would consider of it, but have never since

taken any further notice of their advice. Next it is written

from Chester that by your lordship's warrant the ammunition
that was lodged in Chester Castle is removed from thence into

a house in the city, and thereby exposed to greater hazard
in all respects than it was before. My Lord Chamberlain
wiU I suppose go with you when you first see the King, and
your lordship may please to advise with him whether you are

to take notice of this intimation before I speak with you
or not. Copy.

Ormond to Earl of Arlington.

1682, September 28. St. James's Square.—I have given

my Lord of Derby an account of informations sent his Majesty

out of Cheshire, but though the Secretary trusted me with the

letter I did not think fit to send him a copy of it, because I

do not know whether the King would be pleased he should

know from whose hands they come, but to guide your lordship

the better in your advices to my Lord of Derby I have sent

one to you. In short I do not take it to be his lordship's talent,

or the figure he should make, to cut a feather, and therefore he

must in downright terms and actions declare himself. The
remove of the ammunition out of the Castle of Chester into

the town where the Mayor and his disaffected party may
command it may bear a worse construction than I heard made
of it, especially his warrant having been given for it when
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a company was by his alleged command marching or gotten

thither.

The conclusion of the Irish affair will keep me here some days
after the King is gone. You will have the detail of our Sheriffs

being sworn and we are assured by those that are skiKul that

if an ill Lord Mayor shall be chosen the King may reject him
and send the citizens to a new election. Copy.

Sir Richard Bulstrode to [Ormond].

1682, September 29. Brussels.—His Excellency is still in

Flanders where he has made a great reform in the civil part

of that government by reducing the number of many un-

necessary officers both in the free of Bruges and pensioners of

several villages which was very troublesome to the people

and a great charge to the pubUc. The Archbishop of Cambrai
is at present at Mons, visiting that part of his diocese, where
the Procurer General has served him with an order from the

Conseil Prive that he should in fourteen days nominate three

suffragans within his CathoUc Majesty's dominions to act in

his place, which is done in retaUation of some differences that

were made in the French territories against the jurisdiction

of the Bishop of Bruges.

What we had by our last ordinary concerning a victory

obtained against the rebels of Hungary proves a mistake

and the last letters from Vienna speak that all the Imperial

troops are joined and advanced towards Philick, that the

Governor defends the place still, but it is believed only the

castle and the town is either taken or burnt. It is said the

Imperial troops will be 38,000 and that there are more for a

reserve marching after them drawn out of the Emperor's here-

ditary countries, so that we may shortly hear of some action.

The Duke of Holsten is to be made General of the Artillery

in recompense of his pretensions.

Earl of Arran to Earl of Longford.

1682, September 30. Dublin.—I had on Wednesday last

your lordship's letters of the 16th and 19th of the last and

because I doubt not but the drafts I sent over the beginning

of the last week are with the Lords of the Treasury and have

been perused before this time, I do not send over the copies

of the several commissions your lordship mentions in yours

of the 16th, for you will see by the return made that all those

have been carefully examined here, and that I was as much

concerned that the Commissioners of the Revenue should have

as much power as possible given them in the execution of the

great trust reposed in them as that the Government should

not have too httle, and I beUeve your lordship and your

brethren will find it so, and I have the vanity to think it will

come back with few amendments.
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I mistook Doctor Rolls in my last for Doctor Harrison,
the former having been brought to your house once against

your will made him run in my head. I know not how the

poUcy may be at this time, therefore I take no notice of that
matter especially since I find the Archbishop is timorous.

I have nothing to trouble his Grace with, but your lordship

may show him this letter. I heard this day that the Farmers
have declared to several persons who desired to impress
Michaelmas pay that they are bound to pay no more than the

June pay.

Sir John Temple to Henry Gascoigne.

1682, September 30. Dublin.—Concerning a baronetcy for

Sir Robert Ward.

Thomas Otway, Bishop of Ossory to Okmond.

1682, September 30.—Recommending for Dr. Hierome's
livings Mr. Patrick Christian, one of his Grace's chaplains, a

very good scholar, of an exemplary hfe and pleasing humour.
Christian had been a Senior Fellow of the College where he
lived with a great reputation of learning, piety and discretion

and was a man of large and charitable soul, likely to help

Dr. Hierome's widow and numerous family. Abstract.

Earl of Arlington to Ormond.

1682, October 2. Euston.—^No post has gone by since I

received the honour of your Grace's of the 28th past to give me
an opportunity of acknowledging it and teUing you that it

found my Lord of Derby here, where he hath been ever since

Tuesday last, and is like to continue with me until I go to

Newmarket to introduce him to the King, which office would
have Tseen performed with much more advantage to him by
your Grace if your other occasions would have suffered you to

be there so soon. I know not what general opinions may have
done to his prejudice, but I cannot but say he does sufficiently

justify himself in the particulars imputed to him, and the

letter which he writes now to your Grace if it were shown to

the King would in mj' opinion help him.

As for the remove of the powder out of the Castle of Chester

into the town he says it was done four years since upon the

disbanding of that company under whose care it was and when
there were but two miserable people left to keep it. I mention
only this particular because your Grace's letter to me seems

to lay some stress upon it.

Last night's letters brought us the good news of the quiet

swearing the new Sheriffs, but I was sorry to see in them what
countenance Cornish hath had for his election to the

mayoralty, for I do not think the City can have a more dis-

affected and seditious one, so that if his Majesty can obhge

them to go to a new election, as your Grace seems to say he

XOAy, there is in this ill person sufficient ground for it.
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I cannot end my letter without telling your Grace how much
I pity you for being tied to the City in this hawking season,

whereas in the country you would have found so much
pleasure and health. We are very impatient here to know
whether the King wiU hold his day so as to be at Newmarket
to-morrow ; if he does I shall wait on his Majesty there the

next day and carry my Lord of Derby with me. Your Grace
doing us the honour to concern yourself for us I cannot omit
teUing you what an alarm we lay under the last week by my
Lady Grafton's miscarriage, which though it proved so, yet

she is now, God be thanked, in good health.

Matthew Anderton to Henry Gascoigne.

1682, October 2. Chester.—I was bound over to the Sessions

in this City to prosecute the riot, 25th September. The
Jury not agreeing were adjourned till Thursday morning and
then agreed not. Most of the Jury were such as had rejoiced

for Duke of Monmouth's coming hither, and would not find

the Bill nor bring in ignoramus, but having an opportunity to

bring in my indictment before the Commissioners of Oyer and
Terminer, that Thursday afternoon, that sat in the city I

brought in my indictment against the rioters and the Jury
found the bill.

The enclosed is what our Grand Jury signed and gave to

the Judge to present to his Majesty.

The box for my Lady Mildmay is sent aboard the Content

bound out first for DubUn.

We, the Grand Jury for your Majesty's Ancient County
Palatine of Chester, do most humbly beg leave to represent

ourselves your Majesty's most infinitely obUged, most

obedient and unalterable loyal subjects ; and that we* may
address ourselves to your sacred person upon an occasion

almost particular to this County of Chester, that is upon

reception of the Duke of Monmouth here, and the circum-

stances attending it which we find of evil influence, all which

we dislike and disown and take the boldness to certify your

Majesty that we beUeve the greatest part of the gentlemen

of this county were not concerned with, and for our parts we

declare it is far from us to countenance any endeavours to

alter the true and legal succession or to allow of any armed

violence or other designs to accomplish it. And do further

resolve and promise not to caress or encourage any person

who shall obstinately persist in courses disliked by your

Majesty which may any way tend to shake the pubUc peace or

to the disturbance of your Majesty's most happy Government,

which we pray God to continue.

Ormond to" Primate Boyi,e.

1682, October 2. London.—My last to your Grace was

for that time to serve for answer to yours and my son Arran's
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letters, but therein I took no notice of yours of the 28th of

the last month concerning the apprehensions on that side

that the way of management into which the revenue is now
to be put will not answer expectation so well as the way of

farming has done. I do not find that there is here any con-

fidence that it will. I am sure there is not in me, and yet

taking things as they were when the question came to be

debated there appeared to me no propositions for a farm
that were not liable to objections and great uncertainty almost
equal to any that can be suggested against a management,
besides that the proposers, who had designedly contrived

delays that there might not be time for other bidders, had
raised so much indignation against them that the resolution

of management was perhaps passionately fixed upon, and
though after that, propositions were made for a farm not much
short of theirs, yet it was so much suspected that they were
at the bottom of it, or would some way or other get into it,

that they he still unconsidered. If they should have a share

in a farm it is reasonably feared they would make a shift

so to entangle the revenue that the King should never be
free from a necessity of perpetually farming to the same men,
or to the new partners they should bring in, and the King is

resolved to be once free master of his own though it should

cost him something to be so.

It is certain the King's loss in management wiU be more or

less as the Commissioners shall be more or less able and
dihgent. Two of them, though strangers to Ireland, have been
conversant in matters of the same nature here and are esteemed
men of capacity sufficient to receive instruction, and they
have authority to take to them in inferior places such men as

they shaU find useful to them with proper allowances, and
herein they wiU be advised by the Government, which is to

approve of persons and salaries.

It has been in my thoughts that to supply any disappoint-

ment that may happen this first year which may bring the

estabUshment there into greater arrear than the revenue will

be able to recover whether the consideration of calling a

Parhament in Ireland whilst the revenue is under manage-
ment might not be properly resumed, especiaUy if his Majesty
shall succeed in the foundations laid for the suppression of

factions here. It cannot be said that they are absolutely

extinguished, or well to be hoped that ever they wih, but it is

evident they lose ground almost everywhere, and will do
so in Ireland in proportion, but of this I have yet said nothing

to the King or his Ministers nor now to your Grace so much
as I would do if we were together. Cofy.

Oemond to Eabl of Akkan.

1682", October 2. London.—The duty has been so hard

here since I received yours of the 17th and 18th of the last
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month by Councils, Committees, the Treasury Chamber and
basset, that I was constrained to desire my Lord Primate by
letting you see my letter to him in some degree to supply my
not writing to j'ou these two last posts. It is supposed the

poll books for a Lord Mayor for the ensuing year wiU be closed

this da}^ and then the King will go to-morrow to Newmarket
and my Lord Hyde and I to see the new ships at Chatham,
the Irish affair being put off till Saturday next, of which I

suppose you had an account by letters of the 30th of the last

month, as also some directions from the Lords of the Treasury
upon some of the papers you sent me. The minutes were
agreed on in my presence.

I know not how far Mr. Herbert's passion may have been
the cause that an address was not unanimously agreed to at

Clonmel, but it will behove Mr. Moore to give some signal

evidence that he repents the opposition he gave it and is

ready to make amends, and it concerns my Lord Chief

Justice so to dispose him to it that he may not stand suspected

to cajole that party for fear or favour, and I know not what
demonstration Moore can now make but bj' contriving and
carrying on an address as plain and full as any other county
or corporation have presented. I know my Lord Chief

Justice is zealous for the interest of the Crown and Church, and
I would be sorry it should be doubted here, where as it is

resolved to support Judges in the legal discharge of their

duty, so it will be expected they should extend the law as

far as it will go for the preservation of the prerogative and
suppression of factions and factious people. This I desire

you would let my Lord. Chief Justice know from me who have

been and will be his friend. The Lord Brittas has here in a

petition stated his case to his Majesty and therein the Lord

Chief Justice's proceeding with him, which seemed to some

of the Council to be extremely hard, if legal, taking it as

alleged. I send you the case as it is stated by that lord. Copy.

Eabl op Aeran to Ormond.

Ifi82, October 3. Dubhn.—I received yesterday your

Grace's letters of the 23rd and 24th of the last, the latter by

Ashbury, who has brought us a recruit of players, which I

hope will afford us some divertisment this winter. My Lord

Primate sent me by Mr. Muschamp your Grace's long letter

to him full of remarkable observation. I hope you will be

steady in your resolutions in relation to Sir Richard Stephens,

for as I had a hand in his preferment when I thought he

deserved to be countenanced, so now I am concerned he is

not a man of good principles I thinli myself bound to give

my helping hand towards his removal.

I will be vigilant and secret in the matter mentioned in

yours of the 23rd, and when I have an answer from your Grace

or the Lords of the Treasury about the Plantation Act, which

some projectors are upon and are countenance on that side
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so much that I believe they will carry it and that Nich. Bailey

is the chief engine in this matter, as your Grace may remember
he desired some years ago and was severely rebuked by you
for it, I shall make use of those men to search very narrowly
all ships that come in.

I desire with all convenient speed that I may have the

Lords of the Treasury's order how to proceed in relation to

the present Farmers' accounts, for upon information given

me by several officers both of the military and civil hst that

they had said they were not obhged to pay either September or

next December pay I sent for Capt. Stone, (who by the way
I hope will be provided for in this new management for some-
thing of profit, he being an able man and very useful to me),

and he assures me that they have no such desire, and I beUeve
him. However, I thought myself obliged to give your Grace
an account of this, though I gave a hint of it to my Lord Long-
ford in my last, for whatever the Farmers intend to do I am
confident some of them have declared that the King is more
in their debt than that six months' pay.

I shall not say much in answer to your Grace's of the 24:th

but return you thanks for the account you give me of the

posture affairs are in at Court, whatever others intend I am
sure the course your Grace has taken and resolves to follow

is very honourable and prudent. I hope next letters will

bring us a good accoxmt of the elections.

Sm Richard Bulsteode to Obmond.
1682, October 6. Brussels.—Detailing foreign news. [Con-

tinues .•] Though my arm be very weak, that I cannot lift it

to my head, but only move it upon a table yet I would not
omit paying this duty to your Excellency and to subscribe

myself with all imaginable zeal and duty, &c.

[See S.P. Foreign, Flanders, Vol. 53, in the Public Record
Office.]

Primate Boyle to Ormond.

1682, October 7. Dublin.—I have the honour of your
Grace's of the 26th of September last, and am very much
pleased that the account which I sent your Grace of my last

visitation in the North hath given your Grace any satisfaction,

it being much the business and desire of my hfe to serve you.

Whensoever his Majesty shall be pleased to declare himself

farther to the suppressing of such disorderly and factious

meetings, and that your Grace shall think fit to transmit his

commands into this kingdom, I do not doubt but they will

be punctually observed here, and I hope successfully.

I am very far from shutting of the door of favour and
acceptance against all converts, nay not against Sir Richard

himself, or indeed against anyone that but pretends to be so,

provided their conversion be attended with any probable

circumstances of a true repentance. But I must own this

opinion to jour Grace that where the conversion is made upon
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tlie account of outward advantages without any visible sorrow
and repentance, but that their forsaken principles and
partisans are upon occasions supported and argued for, the
pretended convert will upon equal temptation return to his

former practices, without any great violence or difficulty, and
in the mean time oblige his former party all that he can that
they may reward him with the greater kindness.
We were this day upon Sir John Champante's accounts in

the behalf of the Vice Treasurer, but the Farmers and he are
as yet at some disagreement upon the charge that we cannot
yet proceed upon them ; but I suppose that some few days
may reconcile this difference if some others do not appear in

the procedure on that work. I heartily pray for your Grace
and for all yours.

DESciJiL to

1682, October 8. Brest.—Monsieur de MosUdreu est prie de
suplier de ma part Madame la Duchesse de Porsmuth de vouloir

bien semploier pour obtenir du Roy d'Angleterre ou de
Monsieur le Due d'Ormond une permission d'emprisonner le

homme Gerrault banqueroutier et fugitif de la Rochelle, lequel

souls pretexte de Rehgion a emporte en Irlande le bien de
plusieurs particuUers, desquels je suis en nombre. II

demeure a Dublin ou il a pris une ferme. II me sera vu fort

grand plaisir.*

Endorsed. Given me by the King, 14th November, 1682.

From a French officer at Brest.

Sir Richard Btjlstrode to Oemond.

1682, October 9. Brussels.—Detailing foreign news.
[See 8.P. Foreign, Flanders, Vol. 53, in the Pubhc Record

Office.]

Col. Joseph Bamfield to Oemond.

1682, October 10. Lewarden.^r-Asking his Grace to joia

with Mr. Secretary Jenkins in obtaining the abatement of his

Majesty's long and heavy indignation towards a most unhappy
man, much more unfortunate than criminal. He is far from

justifying himself as faultless, but represents that the offences

were committed through insupportable necessity and violent

despair, which overwhelmed his reason arid that small portion

of virtue which God had given him. Abstract.

Encloses :

I declare positively and protest that I never held any

correspondence prejudicial to his Majesty's person or interests

before he was pleased to cast me out of his service a httle before

he left Paris. That since his Restoration I have held no kind

of correspondence by letter, message or any other way in any

* The original orthography is followed,
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of his dominions to the damage of his most sacred person,

to the disturbance of his Government or any ways prejudicial

to his service even to this moment That I wrote not a letter

into any of his Majesty's dominiona»to any person whatsoever
nor received any from the beginning of the year 1665 until

1674 and then to none saving to the Earls of St. Albans and
Arlington. That I have not had any knowledge of any private

or open design against his person or Government saving
what I have seen in print.

That during the space of eight or nine years which I ha[ve]
passed in this Province I have never spoken one word, in a

time when the liberty of tongues has been very great, but with
honour, reverence and respect both of his person and Govern-
ment. If the contrary to any of these things can be proved I

am contented to die. The reason I obeyed not his Majesty's

summons was that I loiew I should have died or have been
cast into a perpetual imprisonment which to me would have
been worse, so that I had no way not to perish but to perish.

As I sign this truth with my hand so I shall do it with

my blood if nothing else will suffice.^—Lewarden, October the

10th, 1682. Jos. Bamfield.

Dudley Pbrsse, Dean of Kilmacdttagh, to Henry
Gascoigne.

1682, October 10. Cregroshy near Loughrea.—His Grace
the Duke of Ormond hath spoke his kind resolutions to many
persons of promoting me, but upon the nick of time he wanted
a remembrancer since the death of my dear friend the late

Archbishop of DubUn. Lately in England he spake very

kindly of me to the Earl of Drogheda and other friends of

mine. I am of opinion that ere long there will be an
opportunity, for the Archbishop of Cashel is almost at death's

door. He cannot Uve many days. I was in those parts

about ten days since and he was very weak. Upon his death

I know there will be removals and then it will be, I presume,

a fit time for his Grace to appear, and if you please to be a

remembrancer to his Grace in my behaU I shall own it with

all thankfulness and upon the success manifest my gratitude.

Pardon this trouble I beseech you and be assured, &c.

Earl of Arran to Ormond.

1682, October 10. Dubhn.—I have your Grace's letter of

the 3rd and by my last letter your Grace will find that I had
the perusal of yours to my Lord Primate. I have given an

account to the Lords of the Treasury of my proceeding upon the

directions they gave in their letter of the 30th which I suppose

your Grace has seen. I wish the Commissioners of the

Revenue were hastened over, for do what I can the Farmers

will get money into their hands, but the method that my
Lord Longford in his of the 3rd and one of his brethren
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Mr. Dickenson proposed is in my judgment a very wild one,

and that is to make a seizure of the farm without taking the
legal course mentioned in their covenants, which is a thing

the Farmers would be glad of, they have carried on that

side one very great point, and it is mentioned in the Lords of

the Treasury's letter and that is that they shall account only
to the 1st of May.

I showed your Grace's letter of the 3rd to my Lord Chief

Justice Davys and he will by the next post give your Grace
satisfaction in both matters that concern him in that letter,

and do find by the discourse I had with him upon my Lord of

Brittas's case that he cannot without going against law free

him absolutely from bonds upon the Lords of the Council's

letters to us in answer to ours upon that subject which we
were very favourable to him in, and that the only way is to

get the King's commands to his Attorney General here to enter

a nolle prosequi.

I had since last packet, though the letter is of an old date,

one in recommendation of Lieutenant Strode, for he was
never in an higher employment, to a captain's place. He
indeed was somewhat hardly used by my Lord of Essex, for

his wife was nurse to one of his children and this Strode not

allowing his wife what my Lord and Lady Essex thought fit,

his heutenant's place was sold and the money given his wife.

If your Grace thinks the King concerned for I will make him a

heutenant, but shall desire not to have many recommenda-
tions of that kind for I would be glad to obhgo some of my
friends, and others that have dependence upon me and may
else prove hereafter a charge to me. I do not answer my
Lord Longford's letter of the 3rd because I hope he is on the

road with his brethren.

Ormond to Primate Boyle.

1682, October 10. London.—Mr. Secretary Jenkins has

received his Majesty's command to write to the Lord Deputy

for discharging Sir Richard Hopkins from the place of

Serjeant, but I find he is to seek for a form of such a letter,

and therefore I desire your Grace to advise how it is to be done

and send over a draft fit to be presented to his Majesty, wherein,

or in a letter apart, Mr. Beckett may be put into his room.

There has not, I think, been any cause heretofore for such an

alteration and so precedents are wanting.

By this and the last post several directions are sent from the

Lords of the Treasury all in order to prevent the frauds that

may be practiced by the present Farmers of the revenue now at

the expiration of the farm. The expedient of seizing, if

practicable, is thought the most compendious and safe, but

it is referred to the Government there to consider whether

it may not be attended with other inconveniences not so

visible here.
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It is not yet known whether the Earl of Shaftesbury be
really withdrawn through fear of what may befall him by an
impartial Jury, or whether he be only stepped aside to hear
what will be said of his absconding and then appear to the
confusion of his enemies and the joy and mirth of his friends,

but for my part, though I do not think he is yet enough
frighted to run quite away, yet I do not believe he is in so

merry an humour as to make sport with trials that may cost

so dear. Cofy.

Ormond to Eael of Arran.

1682, October 10. St. James's Square.—I have seen yours of

the 30th of September to my Lord Longford of which the
most important part was the last, where you say the Farmers
pretend that they are not obhged to make any payments after

June last which makes 120,000Z. difference in the hitherto

received calculation. This was not known to the Lords of

the Treasury when they made their despatch of the 7th of this

month, and desired your opinion whether it might not be for

his Majesty's service to make seizure of the farm to prevent his

being put to play an after game with persons ill able to answer
the damage he may sustain. The Commissioners on Saturday
last declared that they had the opinion of an able lawj'er that
by the covenants it is in the power of the Government there to

do it, and though it should not be very clear that it is, j^et

considering what sort of men the King has to deal with, and
what in consequences may happen to the Government in case

the estabhshment should fall into great arrear by their faihng,

or by the necessary formalities of law. It is my sense that

some course be taken so to secure the quit rents and any other
payments due from the subject that it may not be in their

power to run away with them, and put the King to be plaintiff

in a cause where there will be little or no hope of satisfaction

though it should go on his side. Whereas on the other hand
it wiU be in his Majesty's power, as well as it is his purpose, to

allow them whatever shall appear to be jvistly due to them
without delay or charge.

I have not seen the letter of the 7th instant from the Lords
of the Treasury to you but suppose it was only to have your
opinion whether seizure was advisable or no. If it was no
more, I much fear that whilst that is coming the Michaelmas
quit rents and other duties will be received by them and then it

will be too late to seize, and the only remedy left will be to lay

hold of what hes out and is due to them upon other accounts
which they have power to collect after the determination of

their farm, but how that may be compounded for or con-
cealed or what it amounts to is uncertain. Add to this that

as it is as lawful to prevent their receiving the Michaelmas
quit rent as what they have right to collect after their farm
is ended, so I conceive their omitting to account with his

Majesty, as they were obliged and often called upon to do, will
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in all reason and equity justify his Majesty's securing himself
by a seizure if that will do it. These are only imaginations
of my own. You will think the matter round and take good
advice and the concurrence of the Council if you fall upon a
seizure before you have express order from hence. These
men have not carried themselves so as to have many friends

and that may make us something the bolder with them. Co'py.

Primate Boyle to Oemond.

1682, October 10. Dublin.—I have the honour of your
Grace's of the 2nd instant. In answer whereunto I wish
heartily that his Majesty had so full an understanding of his

revenue as not to be imposed upon by any sort of chapmen
whatsoever, but whether the intended management, as it is

now ordered, be the way to arrive unto it is the present

question, (for the Commissioners being wholly strangers to

this country it is scarce expected that they will be able, at

least this next year, to raise that revenue within a considerable

sum to what is now paid for it), and if so whether this manage-
ment will not rather undervalue the revenue, and lower the

esteem thereof for another farm, and instead of giving his

Majesty a perfect knowledge thereof misinform him of its

true and real value, may not be unworthy your Grace's con-

sideration. Besides, I am told that these new Commissioners

do intend to bring with them out of England many inferior

officers and agents to employ in the underwork of that

Commission. If that be done will not the same objection

of being unacquainted with the state and condition of the

country and revenue, and by consequence an incapacity of

making the best of it, lie as much against them as it doth against

the Commissioners themselves ? Whether this may be fit for your

Grace's enquiry and prevention your Grace best knows.
As to the fit season for calhng a Parhament, it is without

doubt that this kingdom never enjoyed such peace, plenty,

liberty and ease as they have done under your Grace's govern-

ment, and the generality of the people seem to be in such a

quiet temper at present that I think it needs not much to be

doubted but the members of Parhament if carefully elected

will be easily persuaded to contribute to his Majesty's occasions

upon such terms as have been already, upon the former expecta-

tions of a Parhament here, represented by your Grace and

Council unto his Majesty in case affairs in England continue

but in as good a posture as now they are, and hold up the

reputation they have at present ; but if there should happen

to be a recidivation into the late disorders and disturbances

in England I doubt we have some, perhaps many, ill-afiected

spirits amongst us who would take the boldness to be very

instant and troublesome to the Government who would not

dare to show themselves or appear in such a juncture as this

seems to be. I pray God bless your Grace.
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Earl of Longford to Captain George Mathew.

1682, October 10. London.—^Yours of the 20th of Sep-
tember I received yesterday, and yours of 12th of August with
enclosed account I received and answered a month since, and
shall take care to make the provision you desire of the 240?.

at the time it will be due. As to the proposition about the
prize wines, it is not practicable, for the Commissioners cannot
farm them. But we can, and resolve to do better for my Lord
Duke, for we shall give the King's officers the same charge
for the collecting of them that they shall have about the King's
duty and account to his Grace for the utmost penny of them.

I hope the next week we shall be dispatched for Ireland,

and then I shall give you an account of the commands concern-
ing the iron gates which I think you will have as well done by
a smith at Kilkenny, and a third part cheaper than it wiU
be had here, and to boot save the charge of freight and carriage

from hence to Kilkenny. Such an engine as will serve your
purpose wiU cost about 151. besides the carriage to Kilkenny,
and if you have any commands for me in it you must hasten
them to me lest they may not overtake me here.

My Lord Shaftesbury has not played in sight these four days
past, which occasions variety of reports and the poll about the

Lord Mayor is not yet past the scrutiny. It is generally

beheved it will end on the Court side. But if it do not the

King is resolved to disapprove and consequently to continue
the present Lord Mayor. It is believed Hungary will be
overrvm by the Turks and in this conjuncture it is feared the

King of France will take advantage against the Confederate
Princes if they do not submit to his propositions and the
mediation of our King.

Lord Chief Justice Davys to Ormond.

1682, October 17. Dublin.—Detailing at great length the

proceedings respecting Lord Brittas in reply to a paper entitled

"My Lord Brittas's Case."

Earl of Arran to Ormond.

1682, October 17. Dublin.—I received yesterday your
Grace's of the 10th inst. and at the same time three letters

from the Lords of the Treasury, two of them relating to the

present farm, and because expedition and secrecy is

recommended to me by their lordships, I had a meeting here

this morning upon their letters and enclosed papers, queries

and instructions, where I summoned to the consultation only

my Lord Primate, the two Chief Justices, and Secretary of

State and King's counsel, and by the next post they will

prepare an answer in writing, and give reasons why a seizure

of the farm, as is thought so necessary on that side, would be

of very ill consequence to his Majesty, and therefore I have

no reason to retract any part of what I writ last post to the

2Q
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Lords of the Treasury upon this subject, and I hope there is

not so much reason to be alarmed as I find they are on that

side, for the Farmers declare they were wronged in the report

that they should declare they would not pay September pay.

The muster rolls being closed for this quarter I shall try them,
for this week. I will sign the warrants for pay. The Com-
missioners speedy coming over here is thought absolutely

necessary, therefore I hope your Grace wiU hasten them, for

they will fit themselves better here for the great charge they

have tmdertaken than by making idle queries there ; in the

meantime I will take all the care I can to avoid the Farmers
getting money into their hands and applying it to other uses

than pajdng the military and civil list. If I knew what
clerks to employ and what reward to promise them, I would
set hands to work in copying the Farmers' books for it is a
thing absolutely necessary, for the Farmers, you may be sure,

will not part with the originals, for they pretend to have a
considerable arrear to collect after their grant is determined,

but of this I will write to my Lord Longford if I can get time,

for I conclude he will not come away until I make a return

upon these last despatches. By the word secret in the Lords
of the Treasury's letter I conclude it is not their desire this

matter should be brought to the Council Board, and I think

we are no better at keeping secrets there than are kept at

the Board in England.
Gary Dillon brought me this morning your Grace's of the

30th which he thought was a particular recommendation
of his business to me, but though it was not I will do him all

the kindness I can with safety, all matters shall be in a

readiness to observe his Majesty's commands in the par-

ticular mentioned. I am afraid I shall not be able to serve

Mrs. Warren in the matter of her pension, the Lords of the

Treasury's letter thwarting it, nor one I am more concerned

for who is in the hke condition, and that is my Lady Stephens.

Peimate Boyle to Okmond.

1682, October 18. Dublin.—I have the honour of your

Grace's of the 10th instant and I most humbly acknowledge

your Grace's great favour in the behalf of Mr. Beckett. It is

but one of a thousand that your Grace have been pleased to

confer upon your most devoted servant for which I must

ever be your Grace's beadsman. I have according to your

Grace's directions prepared a letter for Mr. Secretary Jenkins

and my Lord Deputy hath been so obliging as to recommend

it to your Grace by a letter from himself, however Mr. Beckett

hath appomted [a] friend there to attend Mr. Secretary

Gascoigne about it and to dis[cover] the fees that are payable

on that occasion.

My Lord Deputy hath received some late queries from the

Lords of the Treasury upon the desires, as I presume, of the

new appointed Commissioners for this revenue ;
his
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Excellency will give your Grace such an account of them at

present that it would be impertinent in me to say anything
unto them. This only I shall presume to think, that the resolve

of those queries will require more time to write them than
difficulty to answer them, and it was the general opinion of

all your Grace's servants that were present at the debate of

them, that the presence of some of those Commissioners here
upon the place would be much more conducible to their

understanding of that affair, and by consequence unto his

Majesty's service, than any resolves they can expect from
hence, for the determination of the Farmers time draws on
apace.

Gerald Bor to Henry Gascoigne.

1682, October 24. Dublin.—Asking Gascoigne to do what
Ues in him for Jack Lyndon. Prays him to give his service

to the Controller, whom he does not trouble this post for his

hand shakes with celebrating St. Rebels' Day at the Garter
where Gascoigne's health went round a dozen times at least.

Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1682, October 18. Dublin.—Enclosing draft of a letter for

the turning out Sir Richard Stephens and appointing William
Beckett in his room.

Same to Same.

1682, October 25. Dublin.—Since mine of the 17th I have
had nothing of pubhc concern to write of, neither do beUeve
•that I shall have until the Commissioners come over ; the
answer to theirs and their learned counsels' queries I sent
away yesterday to the Lords of the Treasury. My Lord
Longford telling me that he and his brethren's being ordered
by the Lords of the Treasury to leave London this week will

save me the answering his letters of the 14th and 17th of this

month, but indeed they contain nothing but what you have
answers to on that side already. I have had Uttle news in the

two last packets which makes me not wonder I heard nothing
from your Grace.

I had scarce time to read over last post the draft of a letter

I sent on behalf of Mr. Beckett, it was not my intention to

have him skip over any other servant's head ; if the letter

be so penned I desire it may be altered. Mr. Recorder Ryves
is much concerned others should be preferred before him
who has been longest the King's counsel. I wish I might
have some private hint from my Lord Hyde to serve my
Lady Stephens in her pension, and I will find a way to come off.

ViscoxTNT Lanesborough to Ormond.

1682, October 25. Dubhn.—Arriving here this day with

my wife and family and resolving to continue here all this
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winter, as well to attend upon my liord Deputy as to perform
the duties I owe to his Majesty's service, I think it my duty to

give your Grace this notice of it, and most humbly to beg your
Grace's commands in all things wherein you may think me
capable of serving his Majesty and your Grace during your
continuance on that side, for I have no greater pleasure than
while I am employed in the performance of those duties.

I humbly beseech your Grace to cause Mr. Gascoigne to make
a collection of all orders and proceedings at the Board there

in the transaction between your Grace and the Earl of

Anglesey authentically attested to prevent any misrepre-
tations that may hereafter be made thereof, and to pardon
me for this trouble who am unalterably at your devotion as

your Grace's &c.

Da. John Lloyd to [Hbnby Gascoigne].

1682, October 26.—I have been desired to write to you in

the behalf of the several persons herein mentioned, humbly to

desire my Lord Grace's favour towards them in dispensing

with them, they having performed all their exercise for thier

bachelor's degree, for the absence of one term, which was
occasioned by his Majesty's caUing this Parhament here at

Oxford. The request of the several persons being the same
I suppose they may be comprised in one or more letters as

you shall please to think fit, which way soever you please

to take as to that I .shall be sure to secure you a guinea from
each of them, which I shall pay according to your order.

The persons are as follow, viz., Thomas Brice and John
Trenchard, commoners of St. Edmund's Hall, WiUiam Han-
cock and Edward Davis of Christ Church, Thomas Smith
commoner of Merton College and William Kingford commoner
of St. Mary's Hall.

Postscript.—My predecessor Dr. Halton has left one guinea

with me for you for one Furneaux for a letter passed in his

time, which shall be ready for you according to your order.

Thomas Flatman to Henry Gascoigne.

1682, October 28.—The person I presumed to recom-

mend to your kindness last night is Doctor Bernard, a man of

note and great eminence in his profession, very dear to my
Lord Chancellor who entrusts him only with the care of his

body ; well known to, and for his learning much esteemed by,

his Grace of Canterbury and others of the nobility ; in short

a man not unworthy the conversation of Princes, if wonderful

natural parts, improved as high as industry can pretend, may
give one the advantage over other men. Though he is my
particular friend I do not flatter his deserts, but take hold on

that to beg your favour to my Lord Duke that, if he be not

pre-engaged for some other, Dr. Bernard may have his

Grace's vote for physician to the Chartreux in order to the
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obtaining of which I wait your directions, which I will take
care he shall thankfully comply with. I am prevailed on
by ray spouse to go with her and hers on Monday to see my
Lord Mayor's Show, so that I hope you will excuse my expecta-
tions of you that morning, any other morning in the whole
week about ten you will certainly find me ready and cheerful
to show myself &c.

Postscript.—The day for election at the Chartreux wiU
be on Thursday next being November 2nd, therefore pray be
expeditious in moving my lord in Dr. Bernard's behalf, and
give me notice what time it will be proper for him and me
to wait on you in order to Dr. Bernard's kissing my lord's

hands.

Lord Chief Justice Keatinge to Oemond.

1682, October 28.—Mr. Justice Turner having by the two last

packets which arrived from London alarmed my brethren
the Judges that lOOZ. per annum was to be retrenched in the
estabhshment now under consideration from every [one] of

them out of the allowance made them by his Majesty for their

circuits, they have desired me with all humility to lay the

state of that matter before your Grace and to beg your
protection therein if any such thing be intended, for the

scantness of the allowance as it now stands makes us with
reason beheve that Mr. Justice Turner hath been misinformed.
The Lord Chief Justice hath for salary and circuits but 8001,

per annum, the Chief Baron and myself but 1001., and the

rest of the Justices but 600?., and if any of this should be
retrenched the allowance would not support the Judge in any
measure to the dignity of the place. The 2001. circuit money
was given in heu of the entertainment formerly given by the

Judges in their circuits by each Sheriff in his coimty, and of

an ancient fee of ten shillings taken by the Judges of Assize

upon every traverse at the Assizes, both which were then taken
from the Judges by Act of State in this kingdom, nor doth the

200Z. per annum come altogether in heu thereof, his Majesty's

allowance for robes being likewise part thereof. Your Grace
may be pleased to remember how the office of Sheriff formerly

declined by all is now sued for by many competitors in each

county, for in truth it is become generally an office of great

gain and no charge. The Judges have generally long and
uncouth journeys with ill and chargeable entertainment, and
your Grace found it difficult, even as the allowances now stand,

to get any gentleman of parts or practice to change the Bar
for the Bench. It will be much more so if the present allow-

ance be retrenched, for the gentlemen who now serve the King
upon the Bench, we can most of us say we were no gainers

by the change, but for my own part I am resolved to confine

myself to his Majesty's allowance be it what his Majesty

pkases. I hope there was not sufficient cause for giving your
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Grace this trouble for the presumption whereof I humbly
beg your Grace's pardon and am, &c.

Dr. John Lloyd to Henry Gascoigne.

1682, October 31.—Requesting a dispensation for the
absence of three terms on behalf of Benjamin Milward,
bachelor of arts, of St. Mary's Hall who could not conveniently
keep such residence as the statute requires for the degree of
master of arts. Abstract.

Ormond to the Earl op Arran.

1682, October 31. London.—I writ on Sunday last by
James Mathew who I suppose went by post yesterday ; 1 shaU
only add to what I writ by him that it was the expectation as
well as hope of the disaffected party that the Government
having put such Sheriffs as they liked into possession of their

office would proceed to prosecute some with great severity
and criminally. The fear of this made the opposition so
tumultuous and eager, but the moderation used upon such
an advantage will disabuse and disunite such as were united
by the apprehension of a common danger, and the ringleaders

may in time find themselves abandoned. Most of the Privy
Council dined, or rather supped, last night with the new
Lord Maj'^or. I observed in our passage thither that there

were not so many livery men as usual standing within the

rails. I suppose aU that voted against this Mayor absented
themselves and that was very near one half of those that

had right to vote.

All the Commissioners are on their journey but my Lord
Longford and I thmk Mr. Dickenson and they go hence
to-morrow if Longford can get clear of the City. The weather
is here very fair and the ways as good as in summer. Your
wife I beheve gives you notice of the time of her departure, she

took her leave at Court on Sunday last.

Roger Moore put in a petition reflecting on the Lord Rane-
lagh principally, but in consequence on aU his partners, to

which my lord made an answer both which the Secretary

has order to transmit to you and the Council there that your

sense on both may be transmitted.

If the accounts of that undertaking and the vaUdity of the

Undertakers' pretensions to defalcations be in a judicial way
of determination in the Exchequer I know not what material

representation of the matter can come from that side. That

Roger Moore has compounded with the creditors and that

at low rates, is I think true, but I think it as true that the

contractors by themselves or their agents have done as much
and if it be reasonable that Roger Moore should have but the

money he reaUy paid, it is much more reasonable that the

Undertakers should have allowance for no more, they being

under covejiant not to compound. The difficulty of knowing
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liow much was actually paid and to whom, the soldiers and
those that trusted them being so many of them dead and
removed out of the kingdom, is so great that T doubt my Lord
of Ranelagh's charitable proposal in their behalf in his answer
is more generous than practicable. However it is fit on this

occasion that his Majesty should have a clear and impartial
account of that undertaking as can be authentically collected.

Now that the Commissioners are despatched I suppose the

estabhshment will soon follow wherein Tangier and the ships

will be comprehended, but whether that revenue will be charged
with what was advanced for Tangier by Sir James Shaen's
partners is yet a question I cannot resolve, in a few days I

win endeavour to get all ascertained. CoTpy.

Eael of Arban to Oemond.

1682, November 1 and 4. Dublin.—I have no business of

public concern to write about this post, there being two
packets due out of England and I think three went from
hence on Monday last. I expect the Commissioners of the

Revenue here with the first fair wind, and I hope my wife will

be at the sea side the middle of the next week. I have
ordered the yacht to stay for her at Holyhead, and one of the

doggers to attend my Lord Longford and his brethren.

I was in expectation to have sent your Grace a state from the

Farmers this post of their payments, and they found they

had in prospect to answer their charge to the determination of

the farm, for they gave me in such a paper about four days
ago, which I sent to the Commissioners of Inspection, but
the Farmers came to me and told me they had committed
some mistakes and desired the paper back that they might
mend it, but I have not heard from them since, and believe

they wait for a packet out of England. The business of

pricking the Sheriffs and the complaints of my I^ord Ardglass

in his business with Mr. Muschamp are like to prove matters

of difficulty with me. The former will be the least trouble,

but the other which I could not avoid taking cognisance of at

the Board will be uneasy. My Lord Ardglass's complaint

is against some Justices of the Peace that have turned tenants

to Muschamp, and have acted in their own case, and they

prove to be clergymen, and I happened to say at the Board
that Justices of the Peace that acted partially or in their own
case, especially clergymen, ought to be punished severely if

proved, upon which the next day my Lord Primate came to

me, and out of kindness to me seemed much afflicted for my
sake that I should appear against the clergy so much. I con-

fess I could not be made sensible I had done imprudently m
that matter, for it is my opinion that clergymen should be

very sparing in acting as Justices of the Peace, and yet I am
for maintaining and supporting the orthodox clergy as much
as anybody ahve, but not for countenancing their indiscretions.
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The matter last Council day was brought as far as a rejoinder,

and then Mr. Muschamp put in a petition against my Lord
Ardglass of three sheets of paper accusing my Lord Ardglass

of the like actings as a Justice of the Peace, and that he made
use of his troopers to keep possession, which petition his

lordship is to answer by a day. It was so reflecting, and un-
necessarily, upon my lord that I could not avoid taking some
notice of it, and at the delay of putting in so long a charge
against my Lord Ardglass mentioning the whole merits of
the cause, which occasioned another meeting in private with
my Lord Primate, who told me that I appeared so much before

the cause came to be heard on behalf of Lord Ardglass, that
the Board might be influenced by it. I told my lord that
I did not understand it so, but on the contrary I thought I

had not done enough, for if he pleased to remember Mr. Mus-
champ's petition how in several places he says his lordship and
his accomphces, and in other places his associates and con-

federates, which signified nothing to the matter, he ought
not only to have been made to mend his petition, but to be
put in prison for it, which I know to be the custom in England,
but my Lord of Ardglass who was at the Board not taking

notice of the matter I let it pass. His Grace seemed not to

remember those words, but upon the whole we are come to

this composition, that I will say nothing in the matter, if his

Grace will not concern himself neither, which without vanity

I may say I shall keep better than he, but because all that

was said was out of great kindness, I told my mind to him,

and was so plain, as to inform him how much different the

character of my Lord of Ardglass was from that of Denny
Muschamp, both here and in England, and desired his Grace

to be very wary himself in this matter, for I heard more abroad

than could possibly come to his ears.

November 4.—I received your Grace's letter of the 24th

of the last which I showed to my Lord Primate, your Grace

having not writ to him this post, and when you have dis-

coursed with the King upon the subject of my Lord

KiUaloe's letters what directions are given shall be pimctually

observed. I hope my wife will be at the seaside this next

week, for bills of exchange come thick upon me. The Com-
missioners of the Revenue shall have all the encouragement

and countenance they can expect from the Government.

William Robinson to Captain George Mathew.

1682, November 4. Dublin.—In pursuance of what I

promised concerning the woods of Arklow I do now presume

to give you the trouble of this letter, and although I well

know the disadvantage any purchaser doth lie under in making

proposals first to the seller, yet I shall waive all those con-

siderations being resolved to treat openly without design or

reserve to persons of your quality who I am sure will not
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take any advantage by such plain dealing. Sir, I have
caused the woods to be viewed, and according to the best

return they find or judge there may be about thirty thousand
cords of wood in the whole, and little else of any other
materials, the timber being all destroyed. Out of this the

tenants of Arklow do annually consume one thousand cord
for fire, which they must have by their leases, so that the
thirtieth part yearly is diminished. The cord wood nearest

the town is sold at 6d. the cord, and most of the wood lying

more remote cannot be valued at more than 4:d. per cord, for

which rate most persons that have woods do sell.

I therefore do propose as follows, viz., that if I may have
a lease of them for eleven or thirteen years, in which time
near half the wood will be used by Arklow tenants, I will

pay the annual rent of 201. a year to begin from May next,

and to have the hberty at the end of two years to pay down
2001. at one entire sum and then the said rent of 201. to cease

and to be rent free for the remainder of the time. If this

proposal shall be adjudged rational, then to send immediate
order to the tenants or such as you shall think fit to stop

any further waste, which if not speedily prevented will soon
destroy the whole. This, Sir, is the thoughts I have of the

wood, which if you please to consider and to give a fine in

answer you will highly obhge &c.

De. Johk Lloyd to Henby Gascoigne.

1682, November 4.—Concerning a dispensation for Edward
Transon, commoner of Alban, who was not able to keep the

necessary residence for a bachelor of arts degree, owing to the

death of one of his nearest relations. Abstract.

Lord Chief Jttstice Keatinge to Ormond.

1682, Received November 5.—I hope this packet will give

your Grace and the Lords of the Treasury full satisfaction as

to the queries made by the Commissioners for Management
of the Revenue here. Many of them were such as in our
judgment (who had them under consideration here) afforded

no ground of doubt, nor needed answer, however, we held

ourselyes obhged to say something to them ; the thoughts of

seizing the farm, besides the unseasonableness of it, and the

great advantage it would have given the Farmers was not

practicable, and if ever the matter of the revenue during the

farm come under debate it shall be plainly made appear that

the Government here have not been wanting the least tittle

in what was to be done on their part, but if the Farmers have
taken our money by positive orders from thence, if they have
been at any time free from the supervision of the Commissioners

of Inspection that must be answered by those who sent such

orders, but the Commissioners for Management are not at any
hand to stay there framing queries, their being here I am sure

is necessary
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I formerly moved your Grace that Mr. Lyndon now one of

the King's Serjeants at Law may be Judge in the Common
Pleas where I preside, in the room of Mr. Justice Cusack
then deceased. Your Grace was pleased at my humble suit

together with the intercession of some worthy gentlemen to

promise Mr. Lyndon that place, but upon further thoughts
advanced Mr. Turner to the Bench. It is said that Mr. Justice

Johnson is in a languishing condition in England, and not
likely to return hither. Your Grace was pleased to say when
you preferred Mr. Turner that Mr. Ljnidon should be the
next in your care. I have sat near two years alone, and
must confess to your Grace that it would be great satisfaction

to me to have Mr. LjTidon to assist me, to whom I have been
for many years knowii both at the University, Inns of Court,

and Bar, and know his abiUties. Your Grace was pleased to

say you remembered his father and spoke kindly of him.
I beg 3^our Grace's pardon for this presumption, it being

to me a matter of concern.

Richard Rooth to Henry Gascoigne.

1682, November 7. Parkfort.—^My last to you [was]

from Bristol of the 2nd ult., wherein I gave an account of my
receiving your kind letter in answer to mine before

in favour of honest Mr. Hewett, who I hope wUl perfect his

business, and does with myself return you all imaginable

acknowledgments for your particular kindness to him in that

affair. The enclosed I this day received from a very worthy
friend of mine, who has desired me to impart his request unto

you, and that you would please to move his Grace for a letter

of favour in his behalf to the Provost of the CoUege of Dublin

by which he doubts not of success answerable to his desires,

he desiring no favour as to matter of his abihty or fit qualifica-

tion for to practise, having under the seal of the University of

Oxford, where he has studied these nine years their approba-

tion to practice all over England ; and that the favour he

desires is only a dispensation for matter of time, and that the

taking of a degree of doctor of physic in Oxford far ei^ceeds

that in DubUn. Therefore my earnest request is that if you

think it not inconvenient or improper to move his Grace in

this affair that then you would favour both him and me in

procuring the said letter so soon as possibly you can, and

your favour to him in this particular will not only engage

[him] gratefiilly to acknowledge your care therein, but [will]^

always be owned by, &c.

Postscript.—My wife, who I thank God for it, does much'

recover her health, presents her service to j^ou, Mr. Controller,

and the rest of our friends, whom I desire to accept the

same from yours, &c.
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Encloses

:

—
Feancis Upton to

1682, November 7. Kinsale.—Stating the facts mentioned
above on his own behalf.

Earl of Aeran to Oemond.

1682, November 10. Dubhn.—I had yesterday your
Grace's letters of the 29th and 31st of the last, the former
was given me by my cousin Mathew and I return you many
thanks for it, the account given of the present posture of

affairs both of State and Court being so necessary to be known
by one that is placed in such a station as I am, as alterations

happen I hope your Grace will choose the like way to give me
intimation of them. By some letters of the 4th inst. I hear that

my Lord Sunderland is admitted to the King's private council,

and will be in his place of Secretary again, and my Lord
Conway to be otherways considered, and that Mr. Seymour
is returned to Court again. I have Roger Moore's two
petitions and my Lord Ranelagh's answer all which I wiU
carry within this hour to the Board, as I am directed by hia

Majesty in Mr. Secretary Jenkins's letter of the 31st of the

last ; the reason why I send away the packet now is to have
the dogger ready for mj Lord Longford at Holyhead to bring

him and his brethren over speedily, that the number they
bring with them might not incommode my wife in the yacht

;

they are to be at Holyhead to-morrow night.

I read over last night those papers concerning my Lord
Ranelagh and find upon the whole matter that they are both
in the right, for they have both cheated the poor people by
their compositions, and I do well remember when thej^ joined

in the cheat, but it seems they could not cozen lovingly together,

but how to detect either of them I believe will prove very
difficult if not impracticable, but I will consult wiser heads
than my own in the matter, but since my receipt of these I

have consulted with nobody.
The matter your Grace mentions about the commission for

the Managers of the Revenue is what I could have wished had
been objected on that side, I wiU take good advice of counsel

and of some of the Judges in it, but I beheve the patent will

not hold good if the Secretary does not countersign the

warrant, for I had a letter from his Majesty not long since

to pass a patent for incorporating the butchers, and it was
entered at the Signet Office, but was by mistake not counter-

signed by the Secretary, upon which I sent Bor to the

Solicitor General for his opinion, and his return was that it

ought to be countersigned.
I was afraid when I first heard of your Grace's being made an

EngUsh duke that the title of Ormond would have been

drowned, but now I hear you retain that ancient title still.

I am very glad you have been prevailed with to take the
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like place in England for the reason your Grace gives, for

certainly the other thing wiU happen. I hear the Bishop of

Cloyne is now dying in earnest and the Dean of Lismore will

accept of that bishopric, which I am sure your Grace will

Uke.

Anonymous to Earl of Arban.

1682, November 11.—I have here enclosed some observa-
tions to yoar Excellency's view and privacy which were
gathered upon my perusing the cops?^ of the commission and
by the assistance of two persons of my acquaintance ; not
Sir James Shaen or any that have been Fanners of the Irish

revenue, nor do I send them as motives to stop or retard

the commission which I beheve your Excellency ought to

pass. But I have been always of opinion that if the com-
mission did not succeed it would be endeavoured to lay the
mismanagement at the Lord Lieutenant's or your Excellency's

door. I take it for granted that your Excellency hath made
all or most of these objections yourself and many of them are

answered by the abiHty and integrity of some of the Managers
as persons well quahfied for so great a trust, and many more
maj' be answered by their instructions which I have not

seen. I hope your Excellency will pardon this and conceal

my officioasness to serve you, for love is blind ; and take my
well meaning in good part. I have not as yet acquainted

my Lord Lieutenant or any other with them, I have been

so cautious in my folly.

Endorsed.—About the commission for the Revenue of

Ireland.

Prince Rtjpeet to [Ormond].

1682, November 12. Whitehall.—The bearer hereof, Patrick

Hews [Hughes], desires your favour for to be preferred to be

a captain when a company shall fall. I can answer for his

honesty, courage and obedience to his superiors so that I

doubt not but you will not repent the favour your lordship

shall do him which will infinitely oblige, &o.

Ormond to the Earl op Aeean.

1682, November 13.—I remember I had long since directions

from his Majesty to provide the bearer Captain Hughes with

a foot company which I never since had opportunity to do

nor was he upon the place to solicit it. He now hopes his

presence may be more effectual to him. Besides his Majesty's

commands Prince Rupert interposes very warmly in his

behalf, and besides aU that he has a good character for

sufficiency in his profession so that as soon as he can be

preferred I am desirous he should. Co'py.
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Same to Same.

1682, November 14.—^The King thinks the bringing of the
Bishop of Killaloe's letter to any public consultation to be
more than the thing deserves and would make unseasonable
noise ; what my Lord Primate returned is upon the matter
all that could or can be done. I know so much of the temper
of that sort of people that they are easily raised to insolency

upon the least appearance of indulgence to them and therefore

it may be fit to fall upon the first you can light on with severity.

What was writ by the Bishop can be no secret and if totally

neglected may one time or other be made ill use of, therefore

if there be a convent in those parts as I behove there is let

as many of the friars as can be found be apprehended and
treated according to the Proclamation and this being done
without special direction by the Government there wiU be
best.

I send you a piece of intelligence out of Scotland to answer
that that came out of France. I think they are of equal

truth as to the importing of arms. But I believe the parties

are equally dangerous and want but power to subvert the

Government. That they have presbyteries and do exercise an
ecclesiastical jurisdiction I do not doubt, but as it is hard to

convict them of it so I did not find by any of our lawyers that

it could come within the reach of any law in force in Ireland

;

nor had we power to suppress Jack's conventicle though a
meeting house was erected professedly for that use so near the

Coancil Chamber. Co'py,

Same to Same.

1682, November 14.—^Your latest letter received bears date

the 1st and 4th of this month, others of yours I have un-

acknowledged which are either answered or require none or

I shall now say something to them. I have by this post

received my Lord Primate's thanks in behaK of Mr. Beckett

whose letter was then received. I confess my letter to his

Grace was the occasion of the just exception taken by Mr.

Lyndon at Mr. Beckett being got over his head. My words
were that his Majesty's pleasure was that he should come into

the room of Sir Richard Stephens, though my meaning only

was that he should be the youngest Serjeant nor did I

remember that Mr. LjTidon was one. Sir Richard Ryves
I own has good reason to complain that either of them were

preferred before him. I doubt it will not be easy to persuade

Mr. Beckett to part with the advantage he has thus got

without my Lord Primate can be convinced that it is fit for

him to interpose his authority, and if all must stand as it is

the two gentlemen must have patience and give me credit

when I assure them that I wiU make them amends as soon

as I can.
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It is only the want of fit persons to make Justices of Peace
(by reason so many Papists and fanatics) that makes it

excusable to employ so many churchmen in that office, which
may divert them from the performance of their proper functions,

may divert them from the performance of their proper
fimctions, and subject them to scandal and calumny from those
that are glad to find any colour to traduce and render them
hateful to the people and therefore they ought to be more
than ordinarily circumspect in their proceeding and in the
exercise of temporal authority, rather submitting to than
seeking for such business. This is my sense in general but I

can say httle in the particular case before you, but that if

any churchmen so qualified have acted corruptly, that is

partially upon any consideration, they ought upon due proof
to be eased of their civil office. It wiU be as httle justifiable

if my Lord Ardglass has made use of his military power either

by taking or keeping possession, but circumstances, in both
cases must help the judgment and I am ignorant of them.
Courts of Justice do allow of expressions that no other civil

place wiU suffer yet there are hmits to that hberty and it is

fit that in all places distinction should be kept up, and if my
Lord Ardglass shall require it upon good ground he ought
to have reparation by way of amendment of the petition or

by reprehension or both. My Lord Primate is a warm friend

but I hope he will keep himself within due bounds in the

hearing as I am sure he wiU tie himself to the rules of justice

in the determination of the matter if he shall think fit to vote

in it.

It will be necessary as soon as you can recover it to send

as exact a state as cao be had of the past and fund for the

Farmers future payments, and it is no less needful tha;t their

pretentions for allowances and defalcations should be brought

to a certainty, for without that I know not what computation

can be made how far the revenue will reach towards the

discharge of all that shah be charged upon it, and till there

be some probable prospect of that it will be in vain to move
in behalf of my Lady Stephens or any body else in her con-

dition.

I am very doubtful that the horse guards are in as ill

condition as when I left them and that was bad enough, which

is not only to be imputed to the retrenchment of their pay

or the slow payment of the remainder, but in a great measure

to the absence and neghgence of the officers. I therefore

recommend it to you that they may be some time drawn out

before you and that you would observe the defects of any

kind and require amendment by a certain day upon pain of

cashiering. I shall write to you by another way a letter of

this date. All the Commissioners for Management of the

Revenue are I hope by this time with you, so that what

relates to their work is at an end here till some occasion be

given from that side. Cofy. -
'
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ViscoTTNT Lanesboroitgh to Hekry Gascoigne,

1682, November 14. Dublin.—I was extremely surprised

to receive a letter of the 7th of this month under this cover,

the handwriting of the superscription whereof I do not know
nor had I ever any letter from his Grace or from you sealed
with such a seal, however as soon as I received the letter I

despatched my answer to it which being herewith enclosed

I pray deliver to his Grace as soon as you receive it and let

me know how his Grace's letter to me happened to be so

superscribed and sealed that I may be freed from my
apprehensions. Your cover was taken off and after perusal by
some curious body or other this cover and seal clapped on.

Sure if it had passed through either yours or Wogan's hands
you would have superscribed it in one of your hands and
sealed it with one of my lord's seals. Pray teU my son I know
not what to make of his so long silence and not giving me
any account of our affairs, perhaps he believes the stories

from hence of my being in a desperate condition and that

consequently I am not worth the satisfying. I am loath to

harbour this opinion of him but tell him I expect immediate
satisfaction from him for his failures towards me. Holy
God's blessing may yet survive to serve him and my friends.

I pray do not you neglect me neither, but let me hear from
you on all occasions.

Earl of Aeban to Ormond,

1682, November 15. Dublin.—^My Lord Longford and his

brethren landed here yesterday morning, and brought me the

commission and his Majesty's letter countersigned by the

Lords of the Treasury for my passing their patents which I

made no hesitation of signing a warrant for passing, having
before had the opinion of my Lord Chief Justice Keatinge,
and the Solicitor that it was safe for me to do it. I have given
the Lords of the Treasury this post an account of my receipt

of their letters and of my proceedings upon them which
I will not repeat because I know they show you my
letters, and I do not direct the despatches to your Grace
because I guess by a clause in one of their letters that they

would have me apply immediately to them. Mj^ Lord Long-
ford brought the yacht over which I did not thank him for, and
would suspend the Captain if his lordship did not intercede

much for him, but I conclude he will be returned before my
wife can get to the sea side.

Same to Same.

1682, November 19. Dublin.—The next day after I received

from my Lord Longford the commission for management and
his Majesty's command to see it passed with aU convenient

speed, I sent for the same committee that attended me when
I transmitted the rough draft with such amendments as we
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thought necessary, and by their advice though the commission
be come back with material alterations, and with the want
of the formalities necessary, as not giving me the proper
titles, the commission shall not be delayed, for the King's
counsel and the Judges I advised with think the caveats will

signify nothing, the present Farmers not having any just

cause of exception against it. The Lords of the Treasury's
words in their letter of the 28th to me are these :

—

" We send here enclosed to your Excellency the King's
letter for passing a commission for the Commissioners for

Managing his Revenue in Ireland signed by his Majesty and
countersigned by ourselves, having first inquired of my Lord
Lieutenant whether he had any objection to this method,
and finding he had none we transmit it in this manner to
your Excellency and desire you to give order for the passing
the same under seal with aU convenient speed.

Hyde, &c.
Now I found the warrant for passing the seal must by law

be passed by me in Council, and therefore a warrant was
signed there on Friday last at a fuU Board, it being thought
in this conjuncture very inconvenient to delay passing the

commission, all the matters of form except that of the Lords
of the Treasury's countersigning being amendable here without

representing this particular of the coimtersigning, as well as

the other objections, are drawing up and shall be transmitted

to your Grace to make such use of them as you shall think

fit. I am sure 1 was w-eU pleased when I foimd it necessary

to have the Council joined with me in signing the warrant.

I am told that there is a gentleman gone over into England

to get leave for Col. Roscarrick to sell his commands. I hope

your [Grace] will be watchful of that and not disappoint

Tom Fairfax. I expect my wife over with the first fair wind.

Dr. John Lloyd to Henry Gascoigne.

1682, November 21.—I have been importimed to write to

you in the behalf of two gentlemen to procure them a letter

for dispensation from his Excellency my Lord Duke of

Ormond, the former of which is one Mr. Phineas Elwood,

Fellow of Christ Church College and bachelor of physic, who
being four years more than standing for the said degree when

he was admitted to it, he therefore requests that the time

which was over and above requisite to the degree of bachelor

of physic may be now allowed him and transferred towards

the taking of his degree of doctor in the said faculty. And
whereas by reason of very urgent business he cannot read his

lectures this term he further requests that (upon sufficient

caution given) he may be permitted forthwith to be a

candidate for his degree and defer the reading of his lectures

till next term.

The other is one Francis Foster of Merton College whose
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request is that whereas being formerly of the University where
after he had spent four years and performed such exercises

as are requisite there, he had the title of master conferred on him

;

and whereas he is now desirous to spend some time in this

University, and is admitted commoner of Merton College, he
humbly requests that in consideration of the time he spent in

study in the University of Glasgow and the exercises he
performed there he may be admitted to the degree of bachelor

of arts in this University upon condition of determining the

next Lent. I have now in my hands from these two and the

former persons for whom I wrote ten guineas, which I shall

be ready to pay according to your order. I pray be pleased

to acquaint Mr. Wogan that I have prevailed with these gentle-

men for five shilhngs from each of them for his pains which
I shaU likewise pay according to order.

Sir John Temple to Ormond.

1682, November 21. Dublin.—I humbly beg your Grace's

leave to give you this trouble in acquainting your Grace how
the matter stands here about the living of Carrick which, I

have been informed, you once intended for one Mr. Bredin

a son-in-law of Dr. Hierome who in hopes of it hath served

the cure there ever since the doctor died and is, as I am assured,

very well liked by the inhabitants there, but is this week come
from thence upon his being informed that your Grace designed

that living for one Mr. Christian and that Mr. Christian should

resign to him some other livings in the Diocese of Ossory to the

Uke value with this of Carrick. But what your Grace then

intended cannot now be brought to pass in regard the Bishop

of Ossory doth declare that if any of these Uvuigs in his

diocese are resigned by Mr. Christian he wiU give them to a

chaplain of his own and not to Mr. Bredin, upon which terms

I suppose Mr. Christian thinks not fit to accept of Carrick.

I spoke with my Lord Deputy about this matter this after-

noon who is of opinion that since the Bishop is so resolved

it wiU be better to let Mr. Bredin have Carrick than by
Mr. Christian's removal thither to gratify the Bishop's chaplain,

for whom your Grace had no intention to provide, and my
lord was pleased to say that he would write to your Grace

about it. If your Grace should be pleased to grant to

Mr. Bredin your presentation to Carrick ic might be a means

to preserve Dr. Hierome's widow and children from ruin and

beggary, who are left in a very ill condition and might con-

tinue to hve with him there upon much easier terms than they

can provide for themselves in any other place, but if your Grace

doth not soon present somebody there may be danger of a

lapse it being now about five months since Dr. Hierome died.

The new commission for managing the revenue is now
passing the seal and meets with no delay here, though there

are some things in the King's letter for it that might well
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have been altered if the King's service had not required a
speedy despatch of it. I am to return your Grace my most
humble thanks for your favour to Sir Robert Ward on whose
behalf Mr. Gascoigne spoke to your Grace, and he hath since

received the King's letter that you were pleased to procure
for him.

[Rev.] John Humble to [Ezechiel Hopkins,
Bishop op Derby.]

1682, November 24.—Pursuant to your lordship's order
I have made inquiry into the late confluence of the Romish
clergy, which consisted of regulars as well as seculars. They
held a formal visitation and paid their accustomed duties

to one Manus O'Merisan as their superior and vicar general.

There is a sharp dispute and contest betwixt this O'Merisan
and Father McGorkey (the person I told your lordship was
formerly in my Lord Massareene's custody for words of

reflection) as competitors for the supremacy. The inferior

clergy pretend to constitute their superior by their own election,

and by this artifice and evasion think to secure themselves

from the penalty of the law for extolling of and exercising

foreign jurisdiction. They have their monthly assembhes, and
what may be the productions of such dangerous conventions,

if not seasonably restrained, is not hard to conjecture, the

fatalities of former times sufficiently demonstrating to us the

sad results thereof. There are many friars among us, par-

ticularly Father McColgan, Father Hegarty, Father O'Dogherty
(there are two of that name), with some others. I hope your
lordship will take this into your serious consideration and

make some essay to suppress the dangerous irregularities of

these sort of men, who are indefatigably industrious in all

those methods that subtility and malice can suggest to efiect

the ruin of our poor afflicted Zion. God bless your lordship's

zealous and great endeavours for the building up and con-

firming his Church in these times of confusion and fanaticism

and among such variety of enemies, and that your lordship's

life may be long and prosperous, your memory and posterity

honourable, your soul and body eternally happy when time

shall be no more is, my Lord, the devout and unfeigned

suffrage of, &c.

Samuel Gorges to Henry Gascoigne.

1682, November 25. Dublin.—Sending an enclosure for

his Grace. He intends, the term being ended, to spend his

time till towards the opening of the year at Kilkenny and

Clonmel. That term at the King's Bench bar certain persons

were arraigned for a robbery, on notice of which there came

voluntary another person and acknowledged himself only

guilty of the fact, for which crime he received judgment

and this day was executed. Abstract,
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Anonymotjs to Ormond.

1682, November 25.—I know not how far your Grace may
intend to push your contest with the Earl of Anglesey, but
having lately gained the knowledge of the following passage,

and finding it much differing from the integrity of such a
vehement professor of love and duty to the King, that he
had rather a dagger should be struck into his old loyal heart
than to be suspected of unfaithfulness to the King, I thought it

not amiss to give your Grace this short advertisement of his

loyalty to the King and of his pretended friendship to your
Grace.

In the time of the late usurpers when Pepys was Chief

Justice in the Upper Bench, they called before them Mr. Henry
Warren that was Second Remembrancer in the Exchequer.
He brought an action of the case against one Harding for

saying that Warren was a rebel at Rathmines, and it was
proved by the defendant that Warren's residence was at

Grangebeg. Hereupon it was offered for proof of Warren's
good affection to the Parhament side that he held correspon-

dence with Michael Jones, and gave intelligence to him in

the Castle of Dublin by letters, sometimes in the heart and
sometimes in the hver of a bullock from day to day, and
this was urged and proved by Mr. Annesley, the now Earl of

Anglesey, and the service by him magnified to that degree

that the Jury found for Warren and 5001. damages against

Harding. Here are several persons yet ahve who were present

at this trial and remember it. I have writ this in a disguised

hand that none may understand from whom it comes besides

your Grace.

Endorsed : Out of Ireland.

Ellen Gwyn to Earl of Arran.

1682, November 26.—I hope your lordship will now obhge
me so much as to stand my friend. I have, with much
importunity, got the Lords of the Treasury to give an order

to my Lord Ormond to cause the arrears of my pension

stopped in Ireland to be paid what is due to me to last

Michaelmas with my sister's, Mrs. Forster's, and others whom
their letter mentions. My agent is Mr. Laurence Steele to

whom I have sent this letter to deliver to your lordship.

Hoping for my sake you wiU be pleased to give him a speedy

despatch in this business, and oblige yours, etc.

Earl of Arran to Ormond.

1682, November 27. Dublin.—I had on Thursday your

Grace's letter of the 14th, but have not yet received the other

letter you mention of the same date. The business between

Mr. Beckett and Ljoidon I had accommodated before I received

this of yours, my Lord Primate appearing so much for Beckett
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the other waived the dispute, hoping to be preferred to a

Judge's place before Beckett which my Lord Chancellor told

me he would consent to, and what you are pleased to say

concerning the Recorder I am sure will please him.
As to what concerns the difference between my Lord

Ardglass and Muschamp, I shall only say that in the County of

Down, where this concern hes, there are, as I am credibly in-

formed, above eighty Justices of the Peace, and therefore there

needed no clergymen in the commission, or at least no such
stirring ones, but this cause will soon determine, for I do
really think my Lord Ardglass's heart is broke, and no man
without great concern (who has any good nature in him)
can see so brave a man as he has shown himself to be in such
a desponding condition as he is, and with good reason, for he
is decrepid in body, disturbed in mind, and cannot get one
able lawyer to plead for him. Yet all this shall not prevail

with me to do any more for him than what I may justify, by
having the majority of the Board, without any influencing them.
The Bishop of ClojTie is dead, and the Dean of Lismore

continues his desires to have the bishopric. My Lord
Primate would be glad the present Dean of Cloyne had it, as

I find by him, but I beUeve he will write nothing of it.

Since I have read over the Commissioners' instructions I

think it unnecessary for me to transmit over any calculations

of the revenue, they being required to inspect all accounts of

the present and former Farmers and contractors, and to deUver

them to the Chief Governor and transmit duplicates to the

Lords of the Treasury in England, a work of no small labour

and intricacy. I wish they may be able to go through with it.

Col. Vernon sent me last post some observations upon the

commission, which I have sent to my Lord Chief Justice, who
had imdertaken before to make some of his own. Vernon
tells me he had showed them to your Grace.

I must confess the horse guards are not in so good a condition

as I could wish them, and I am afraid I shall scarce be able

to make them what they ought to be, but since I have this

intimation from you I will engage to make them much better

than I found them by the muster after this, for I will grant

very few, if any, hcenses of absence, but to those persons with

your Grace, and allow none to be free from duty but the

Gentlemen Ushers.

Sir Robert King for the good of his nephew, my Lord

Kingston, is very desirous he should be made a Privy Councillor

;

that he does not want understanding I believe your Grace

knows.
My Lord Chief Justice Keatinge told me yesterday that he

had a letter from Mr. Herbert declaring that he would return

no more into this country, with intent that he should let me
know it. I will upon that notice get such a commission drawn

as is proper for your Grace to sign for Sir John Meade to

succeed him in the County of Tipperary.
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Henry Gascoigne to Capt. George Mathew.
1682, November 27.—I had not your letter of the 18th of

October till the 5th of this month, with the contents whereof
I immediately acquainted my Lord Lieutenant, and left with
him the papers you sent me concerning Sir Maurice Hurley, but
hear nothing of them since. My lord did order some time
since that Mr. Patrick Christian should have the living at
Carrick, provided he resigns what he has in the County of
Kilkenny to Dr. Hierome's son-in-law which will amount
to 90Z. a year, and when they send over the denominations of
the hvings his Grace will do his part in signing them.
My lord has taken up a resolution to recommend nobody

to the Commissioners of the Revenue, who are all in Ireland,

so that I have nothing more to say to what you are pleased
to write in favour of Sir Thomas Osborne.

Ormond to Capt. George Mathew.

1682, November 28.—I have not had any very important
occasion to write to you of late. Now it will be fit to inform
you that, for aught I know, the same reason that made the

King command my stay here till the spring may move him
to do it again then, and if he should find it necessary to call

a Parliament here I doubt he would by no means allow of

my absence. Nor could I refuse him my small assistance

in such a conjuncture, how inconvenient soever it will certainly

be to my fortune, by reason of the expense which I cannot
retrench [as] my family is so great and chargeable, besides the

extravagant rate of 1,OOOL a year I pay for the house I Hve
in and the furniture I use. The house is a very good one
and cost above 15,000Z. building, and will be sold for little more
than 9,000Z. Of this I could take up 5,000L upon the security

of the house at five or at most at six in the hundred, and if

I had English security I could have the rest at the same rate.

Hereupon the questions are :
—^first, whether it be not better

for me, if I can compass the money, to buy the house than to

be put to keep it at so excessive a price, or be put to seek for

another unfurnished which will cost a great deal [for] the furnish-

ing, if I do not send for furniture out of Ireland, either of which

I must also do if I do buy the house I am in, but the house

I have is one of the best in London and fit for my quahty, and
if I should remove into Ireland it is probable I may set it again

at no loss, or set it without furniture at near the interest of

my money. The next question is how to give such security

for 4,000?. of the money as that I may have it at English

interest, and unless I can do it by securing anybody that shall

give me credit here upon my prize wines I fear it cannot be

done, that duty being best known to merchants and least

subject to fail in all events. I have time till March next to

consider and contrive this affair and desire you to send me
your opinion. My Lord of Longford in a late letter tells me
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he has writ to you about the prize wines and perhaps it may
be worth your going to Dublin to discourse with the Com-
missioners of the Revenue of the best way of collecting them,
where you may perhaps be advised how 4,000Z. may be raised

upon them at English interest.

The young Earl of Abercom being in treaty here for a wife,

and giving in a particular of his estate values it at 6,000Z.

the more for a debt he says I owe him, but never spoke of it

to me. Something of this nature I remember his mother
pretended to, whether as my aunt Hamilton's portion, or a
sum of money for which Sir Nicholas White had a bond, I

know not, pray let me know what you can find of it.

I think in a former letter I gave you my sense of the bargain
with the Smiths of Glashane. If I did not I tell you now.
It is that though I approve of Valentine's service, and mean to

reward it, yet I will not do it by abatement of rent. The scope
of land is more than I would have in one man's holding, and
therefore I hope it wUl be divided into distinct farms and
habitations, which is a rule that ought to be kept to in all

such cases.

My grandchild Betty Stanhope is upon marriage with the

Lord Campden's son and [heir] to an estate of 10,000Z. a year.

The person is not very agreeable in shape though in all other

respects valuable enough. I doubt upon this occasion my
Lord Chesterfield may expect the payment of the money I owe
him, which must be got for him if he do.

The King's affairs go on well and I am told not the worse

for me, but if my own decline as fast it will be hard to repair

them. The new honour his Majesty has conferred on me is of

no other advantage than precedency, unless it be that I may
at any time part with my steward's place and lose but littl.i

place by it, and if the revenue shall so increase that the house-

hold come to be better paid, it will be more valuable to keep

or part with upon my going into Ireland.

I send you a proposition in behaK of Alcock by his brother

Mulys. You know best the value and conveniency of the land,

and whether the money it will yield may be employed to

advantage. I desire hovels may be built for the colts that

have fallen this year and that no colts or fillies may be housed

at Kilkenny, the stoniness of the ground spoihng their feet

and limbs. Co-py.

EzECHiEL Hopkins, Bishop of Derby, to the Loed
Pkimate.

1682, December 1. Londonderry.—On Saturday last I

received the enclosed,* which because it seemed to be of

importance, I thought it my duty to transmit it entire to your

Grace under the same hand that wrote it. The gentleman is

a minister of a parish in Inishoen, a considerable part of this

diocese, but withal counted the most rude and unciviUzed.

* Supra, p. 'l»2.
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There usually the priests and friars keep their rendezvous, and
I am told that the numbers of those who flock to them are
both a burden and a terror to the people. Whatever com-
mands your Grace shall be pleased to give me, I will endeavour
to see punctually executed. The Justices, who live in that
barony, ought to have prevented this trouble both to your
Grace and me. But I complain not of them, because I think
they are loyally principled. Only I have heard this character
of one Davenport, lately put into commission, that he loves
neither church nor churchmen. It is said he is a person who
hath httle other interest in this country besides his commission,
which renders him so far considerable as to make him trouble-
some. Yet even this I have only upon report, for of the
person I have no knowledge, and therefore the rather think
it true because I have not.

Ormond to Earl of Arran.

1682, December 2. Whitehall.—I write in a place where
there are no papers by me, and so cannot remember the dates
or much of the matters mentioned in those of yours that
I have not answered. There is, as you were informed, a gentle-

man come over with a letter from Col. Roscarrick desiring that
he maj' have leave to sell his company and command at

Duncanon to him. His name is Ivory and his quahfications such
as that the favour could not well be refused him, having put
himself to charge by raising of men and providing equipage
when there was expectation of foreign action. But his father

being yet ahve who was on the wrong side, and has given no
satisfactory proof of his conversion, I have not consented to his

request. As for Roscarrick, I conceive it will be hard after

so long service to refuse him to sell what he has bought perhaps
with all he had, if he can agree with a purchaser without
exception, and I beUeve Tom Fairfax would be of the same
opinion if the case were his own. If Roscarrick happen to

die before he has parted with his commands, I am still for

Fairfax's succeeding, but I do not find Vernon fond of the

other post.

I am still of opinion that by the sale of ground, housing and
materials belonging to Dublin Castle, a Chief Governor may be

better seated than he is, and the King put to no considerable

charge in the exchange, if to any, the rather that much less

money than 30,000L will make a better residence than the

Castle. There has been so much building about Dublin, and
Mr. Robinson is so well acquainted with the rates of work
and materials and the value of ground, that methinks a probable

estimate and calculation may be made, at the worst it will

be but a httle time lost to discourse it and try what the Castle

will yield.

I conceive the Hospital is now in that forwardness that I have

put my Lord Primate in mind of going in hand with preparing
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of rules to be presented to the King for his approbation, of

which I suppose he will speak to you. What remains material

in relation to the revenue of Ireland is the establishment and
the naming of a Paymaster, for that I find wiU be his title,

and these have hung longer than they ought, or than I think

they would have done but that the Lords of the Treasury
have much Enghsh business on their hands, and more Irish

than I think they need to trouble themselves with. I will

hasten the despatch of these as much as I can. I have spoken
to the King for Dr. Jones in case the Bishop of Cloyne die,

if he do the Doctor is to send order to foUow the taking out
his letter of which a draft should be sent.

Here have been many and some great promotions, and many
more there would be if pretenders might be heard. I am in

some hope to sit at easier rent by purchasing my Lord
St. Albans's house. It cost him 15,000Z., and I think I shall

have it for 9,000Z. Sir Stephen Fox will furnish me with
money and drive on the bargain. Copy.

Viscount Lanesborotjgh to Ormond.

1682, December 4. Dublin.—Since my letter to your
Grace of the 14th of November, in answer to your Grace's of

the 7th of that month, which whether your Grace hath received

or no I cannot yet teU, I have had some discourse with

Capt. Mathew concerning the 400i. in broad gold which the

Earl of Anglesey affirms to have deUvered unto your Grace's

own hands when you went to suppress the mutiny at Carrick-

efrgus, and he tells me that though he remembers nothing of

the 400 pieces of broad gold, yet being accidentally by in your

closet he remembers that Mr. James Clarke, whom you appointed

to inspect Mr. Controller Harrison's accounts between your

Grace, the Earl of Anglesey and Sir Daniel Bellingham, [was

there, and] he very well remembers that he heard some men-

tion of that affair of Carrickfergus in an account which he

by chance heard him read to your Grace about that busi-

ness, of some disbursement or receipt about Carrickfe; gus,

and that he beheves if your Grace shall please to call upon Mr.

Clarke for that account, which to the best of his memory was

about three years ago, you wiU be thereby informed of the

truth of that matter.

And discoursing further with him about your Grace's papers

which were deUvered up by me that he knew not where they

were, so that it is necessary if your Grace have any occasion

for them, or for me to attend you with them, to enquire of

Mr. Gascoigne where they may be foimd. I have nothing

more to trouble your Grace with at this time, but my humble

desire that you will vouchsafe to signify your pleasure unto

me in answer to my said letter of the 14th of November, and

to take what notice you think fit of one I humbly presumed to

ofEer to your Grace in behalf of Sir Francis Brewster, who
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seems to wonder that your Grace takes no notice of what I

humbly offered to your Grace's consideration in his behalf,
who am unalterably at your Grace's devotion.

Eael of Aeran to Ormond.

1682, December 5. Dublin.—I have no letter from your
Grace of a later date than the 14th of the last, but am glad to

hear by others that a fit of the gout was not the cause of your
not writing, as I had reason to apprehend. My Lord Primate
is now laid up of a very sore one, so that I beheve I shall scarce
have his company at the Board before Christmas. The
Farmers and new Commissioners are so busy that neither are
to be seen (unless sent for) but on Sundays. I wish they may
both perform what they seem very confident in, the Farmers
to make good their contract with his Majesty, the others to

improve the revenue beyond what is expected from them.
I had a letter last post from the Lords of the Treasury by

his Majesty's directions ordering me to take off the suspensions
of Mrs. Gwyn's and several others' pensions, which I shall do,

but must desire that the same favour may be done my Lady
Stephens, and I shall interpose for nobody else, she hav-
ing already impressed her Michaelmas gale, which would
absolutely undo her if she should be forced to refund.

Uncle Mathew has taken upon him to give your Grace an
account of matters that relate to the County of Tipperary, but
lest other things he has in agitation, and those of great moment,
should make him forget, I desire your Grace would know of

Mr. Herbert where the County Palatine seal is, and if he has

carried it with him (a thing without precedent) that he should
surrender it to your Grace there, and that you would send me
your directions as your Seneschal to give it to Sir John Meade,
who is very proud to accept the employment. Capt. Isaac

Walden is the fittest man to be Sheriff this year.

Same to Same.

1682, December 6. DubUn.—Recommending Mr. Wilson,

who is known to his Grace. A troublesome brangle which Wilson
had with the city of Londonderry, forces him to leave this

country ; he thinks London a better place for lawyers and
poets. Abstract.

Lord Chiee Jtjstice Kbatinge to Ormond.

1682, December [6].—His Majesty's Commissioners for man-
agement of his Eevenue in this his kingdom were pleased soon

after their arrival to give me the honour of a visit at my house,

where after some discourse concerning this weighty matter

which they were soon to enter upon, I gave them to understand

that besides the obUgation of my duty as the King's servant,

I had your Grace's particular command to give them all the
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light and assistance I could in the management and discharge

of the trust committed unto them by his Majesty, and did
assure them (as I now do your Grace) that if they shall at any
time think mj^ advice and assistance worth the calling for they
should have it to the best of my skill and understanding.

I take it for granted that his Excellency hath given your
Grace an account of the caveat entered by the now Farmers
at the Hanaper to their commission, and what was done
thereupon by the Lord Chancellor, who was pleased to call

the Chief Baron, my brother Reynell, and myself to wait on him
at the hearing. The Farmers did no more in this case than
what became wary men, nor his Grace less than the matter
did of necessity require, nor did the caveat obstruct the
passing of the commission many hours after it was fitted for

the seal.

I formerly gave your Grace an account that, besides the

unusual style of the commission which Mr. Sohcitor hath since

rectified, I looked upon it to be very loosely drawn as to the

King's security, the powers given the Commissioners being

very ample and in many particulars of very great moment
unhmited, and they nevertheless under no security to answer
to his Majesty any loss or prejudice which may happen by
theirs or the neghgence or corruption of their officers, except

in case of wilful corruption, and on the other hand the power
given them for compounding for the excise without any stint

;

and this I must confess did very much shock me, as it did

divers others upon reading thereof, and the more for that the

queries which his Excellency sent to the Lords Commissioners

of the Treasury by the advice of the Lord Primate and others

whom his Excellency was pleased to call to his assistance upon

the reading of the first draft of the commission transmitted

hither, were not in our judgments satisfactorily answered in

the commission sent over and now under seal. But upon

reading the commission at the time of hearing the caveat, it

was observed that the Commissioners are required to observe

such instructions as were, or should be given them, by the

Lords Commissioners of the Treasury. Whereupon I attended

his Excellency to whom I had promised my thoughts upon the

commission in writing, and desired a copy of their instructions

(if any they had) which his Excellency called for, and the

next day dehvered them to me together with two papers of

observations made at London on the commission and sent

him by your Grace, and in these instructions I found the

queries made here on the first draft of the commission

sufficiently answered, and almost all the inconveniences which

we represented from hence (and which the author of the

observations there gave your Grace the trouble of) fully

obviated and provided against, so that he that gave your

Grace those papers was not much to blame, in regard he

knew nothing of the instructions, and his observations are for

the most part contained in the first queries sent hence,
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There remains yet in my judgment three or four material
inconveniences not yet provided against by these instructions,

and which I should now have given your Grace an account of

but that his Excellency told me this day that the Commissioners
did design to make application to have both the commission
and instructions altered in some particulars, and because
possibly they may desire amendments in those parts which
to me seems defective, I shall forbear giving your Grace the
trouble of them until I see what they design.

The eighth instruction being to call Sir George Carteret,

Alderman Bence, and former Treasurers to account I

apprehend ought to be under the Great Seal, and so I think
ought some other of the instructions. But this is a ticklish

point, and I fear would be displeasing to the Lords Com-
missioners of the Treasury. However if the question were
put in transitu upon occasion of some other discourse

relating to the management it would not be amiss, and thus
far I presume to give your Grace an account of what hath
occurred to me in the few days since Term ended that I have
had to think of this matter.

I must now beg your Grace's pardon that I give you some
trouble of another nature in the behalf of very many, if not
most of the old Protestant proprietors of this kingdom.
Your Grace some time before your last going for England,
taking notice of the causeless and expensive trouble which
the subject was put to in very many parts of the kingdom by
commissions of inquiry procured and prosecuted by Sir

Theophilus Jones, Lord Kingston's trustees, and divers others

who pretended to be deficient as to their reprize, entered so far

into the co|nsideration of that matter, and saw the incon-

veniencies so many and the disquiet to the subject so great,

that your Grace thought fit with the advice of the Council
here to represent them to his Majesty who was graciously

pleased thereupon to order a stop to all proceedings upon
such commissions. Notwithstanding which the mischief is

now in my apprehension as great as ever, there being a com-
mission on foot and vigorously prosecuted in the behalf and
for the advantage (as is pretended) of the '49 officers, the

design being to discover and inquire after all forfeited

mortgages, judgments, statutes staple, and other incumbrances
of that nature belonging to any forfeiting persons whatsoever
on the 23rd October, 1641 (though the lands were not seized

nor sequestered) which the prosecutors of this commission
say was occasioned by the old Protestant proprietors, who were

generally in possession on account of the mortgage money due
to them the 23rd October, 1641, and though their mortgage
money amounted not to near the value of the lands, yet when
the usurpers began to seize and sequester, they made means
to keep the lands mortgaged to them from being seized and
sequestered by pretending to have the absolute fee of them;
in which your Grace will easily conclude they had the assistance
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or at least met with no opposition from the forfeiting mort-
gagor, which, though I beUeve happened in many cases, yet

considering that the Trustees for the '49 officers have had
near twenty years for inquiring into contrivances of this kind,

that his Majesty appointed Commissioners who were indifferent

betwixt subject and subject to hear and determine all matters
of this nature, and that the Trustees appointed by your Grace
and the Duke of Albemarle for preserving the '49 security did
for many years together make it their business to enquire after

all encumbrances of this kind, [and] that the security hath for

many years since been equally divided amongst the pretenders,

and those Trustees concluding that they had left no part

thereof undistributed, or if they had, it was so little that it

would not support the charge of bringing it in, much less

answer anj^hing to that body of people, or those who claim

under them, have long since discontinued and given up their

commission, it is humbly submitted whether inquiries even
in this case should not have a period, as well as all others of

like nature, in the Acts of Settlement and Explanation, for

as the matter seems now to be admitted as long as there shall

be any who pretends to claim under a '49 officer, either as

executor of the executor or administrator, this commission
shall never have an end.

And I further offer it to your Grace's consideration that the

Commissioners now authorized, or almost aU of them, are

'49 officers, or those who derive under them, who cannot be

thought judges indifferent betwixt the party against whom
the discovery (as they call it) is made by the informer, and
themselves, for so in truth the matter stands. But allowing

that these Commissioners were not concerned in point of

interest yet theirs and the salary of their officers is to arise and
be paid out of what they shall adjudge within the security,

and is in truth no purchase no pay, which was not so in the

case of any former Commissioners, who were paid go the land

where it would ; and upon something which I offered unto

his Excellency's consideration yesterday in the closet in the

presence of Mr. Secretary EUis, Mr. Muschamp and Major

BiUingly, upon a caveat entered to one of their certificates,

it was confessed that though they had sat now near twelve

months they had not discovered to the value of 1,000Z., which

I am sure will not pay their own salaries, and yet they have

summoned the subject from the most remote parts of the

kingdom. It is true they affirm that where the discovery have

not been very clear they have dismissed the parties, but it

being demanded where the subject, who was without cause

brought from remote parts and necessitated to bring his

evidences and witness with him, to retain covmsel and attorney,

to attend possibly a month or two, and leave his concerns at

home, should have his costs and charges, oftentimes near the

thing in question, when it appeared that he was causelessly

vexed, there was no answer nor indeed can there be made any
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to such an inquiry. So that in effect nobody can receive

advantage by this commission save the Commissioners. But
numbers will thereby be disquieted, which I thought it my
duty to lay before your Grace, to which I could add much
more, but that I am afraid I have already transgressed.

It remains only that according to your Grace's command
I give my thoughts of the management to be begun this

month of the revenue, which as the commission is now limited

by the instructions may, and I think will, bring great
advantages to the King, and I am sure if care be taken there

can no loss happen to his Majesty thereby, of which as

occasion offers I shall from time to time give your Grace a
further account.

Gerald Bor to Henry Gascoigne.

1682, December 6. Dublin.— Last Sunday Mr.
Prescott landed here and next morning brought me your letter

of the 20th November. We went about five [in the] afternoon
to the Globe, and to say truth, by the sweet of the evening we
made a fine piece of business on it. You may be sure we
remembered you and James Clarke over and over in Pontack,
and wished you one tun of it, for Mr. Prescott confessed you
have little such in London ....

Primatb Boyle to Earl of Arran.

1682, December 9.—I understand that the Dean of Down is

dead. Permit me, I beseech your Excellency, on this occasion

to mind you that Mr. Jones may be a very fit person to

succeed in that deanery, if your Excellency shall think fit.

Lord Chief Jttstice Keatinge to Earl of Arran.

1682, December 9.—Doctor Phipps, the Dean of Down,
being this morning dead, your Excellency hath it now in your
power to make such a provision for Mr. Jones, your chaplain,

as may be an estabhshed settlement for him during hfe, and
I should have waited on your Excellency in person to mind
you of him were I not confined by the physician. I know the

pretenders will be many, but your Excellency will provide

for a gentleman who reheth wholly on you and must have his

preferment by your Excellency's favour, and not otherways.

John Kevan to Henry Gascoigne.

1682, December 9. Kilkenny.—Enclosing a journal of the

weather for the month of November according to its variation.

Earl of Arran to Ormond.

1682, December 10. Dubhn.—It was Thursday last that

I had your Grace's letter of the 14th of the last month by a

private hand, the gentleman who brought it being detained
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a long while at the sea-side by cross winds. What your Grace

advises shall be done if possible without noise, but one way or

other the insolency of those people must receive a check, or else

I may some time or other be justly censured, for the information

sent you is very true, and there are also a great many truths

in the paper your Grace sent me. I shaU act nothing in this

matter without consulting my Lord Chancellor and having
his concurrence.

Being informed by Mr. Cuff that there is a merchant ship

cast away upon the coast of Munster (I think it was on some
rock in the County of Clare) and that she had- store of powder
and arms, I sent to seize the arms and to have some of the

seamen who escaped examined from whence she came, whither

bound, and what their design was. I believe it will prove

some ship bound to the West Indies.

My Lord Longford informing me that your Grace and my
Lord Hyde were much concerned for one Mr. MacNeal a clergy-

man, and having a very good character of him from the

Archbishop of Dublin, I intend to give him the deanery of

Down fallen void yesterday by the death of Mr. Phipps to

whom you gave it just before your Grace went over, but if

I can without intolerable vexation I will keep it undisposed of

until I have an answer to this letter.

This day died Judge Jones, so that I hope you wUl get a

letter for Serjeant Lyndon to succeed him, he having been

put by very hardly once before, and Serjeant Beckett very

lately put over his head. I believe he will have few opposers

and I think Mr. Sprigg a fit man to be made a Serjeant.

Same to Same.

1682, December 12. Dublin.—In my last I recommended
Mr. Sprigg to be Serjeant in the room of Mr. Lyndon, but it

was at the desire of one I have not so much value for as I

have for Mr. Solicitor, and therefore I desire if this come

soon enough to prevent it, that the letter may be had for one

Mr. Echlin a person whom the Sohcitor General recommends,

and owns himself to be obUged to, and when this is granted

I desire the number of Serjeants may not be increased further.

Gerald Bob to Henry Gascoigne.

1682, December 14. Dublin.—Judge Jones is to be buried

to-morrow, as the Lady Domvile will be this evening, and the

Lady Byron was last Tuesday. Abstract.

Duchess of Ormond to Earl of Arban.

1682, December 16.—I am very glad to hear as I did by your

letter of the 2nd of this month that my daughter Arran landed

safe at Dublin, who has before this time, I hope, recovered

the weariness and toil of that long journey, and will be diverted
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with little Charlotte's company, who I conclade is much
improved in her discourse since I left her, as your httle son
is in his health and growth since his last sickness and is a very
hvely child.

If upon Dean Jones's preferment there be any sinecure
held by him that is in your gift I desire you will bestow it upon
Mr. Ryder, the schoolmaster at Kilkenny, for his greater
encouragement to continue still there ; otherwise I fear
without some such help he will quit that place, and then that
school will break, which has hitherto had great credit and been
an advantage unto the town. My Lady Donegal was
yesterday to see me, and did discourse of her daughter to me
with more concernedness than I expected, so as I hope she
will be kind to her at last. I hear my daughter Longford
was resolved to try my Lady Rochester's doctor, who has
done great cures to several that had pains in their stomachs,
but I fear my Lady Rochester's recovery is not perfect, for

she had returns of her ill since her landing and is extreme lean.

I pray remember my service to my daughter, to whom I

intended to have written this day, but that my cough is so

troublesome this misty weather, that I must defer it until I

be better.

Primate Boyle to Ezechiel Hopkins, Bishop of Derry.

1682, December 16. Dublin.—I have received your lord-

ship's of the 12th instant with an enclosed paper from Edin-
burgh. I showed them both to my Lord Deputy and it is his

Excellency's desire that your lordship should manage this

affair with as much secrecy and prudence, but withal with
as much care and scrutiny as you can. It is his Excellency's

opinion that you continue your informer in the same post as

he now stands with the Nonconformists, by which he will be

the better enabled to make discoveries to your lordship of their

daily practices and designs, and because the world is full of

counterfeits and cheats, you are likewise desired to make the

best inspection that you can into the credit and reputation

of his person ; in short if he perform his duty well he will

certainly be rewarded by the Government for his good service,

if otherwise it is very fit he should be detected and discovered

as soon as with conveniency it may be done. Your lordship

in your letter gave some hint of your suspicion by his applying

first into Scotland ; I must confess that I am not satisfied

therewith, though perhaps that might have been done because

he was ignorant of doing better.

That which gave my lord the great concern in this affair

is because a late intelhgence hath been sent to his Excellency

out of England, and which came hither from Scotland, much
of the like nature, and I am not without some apprehensions

but that the same person may be the author or the occasion
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of both. I have therefore here enclosed sent your lordship

two paragraphs of that intelligence which was lately sent,

my Lord, to my Lord Deputy out of England, which will

enable your lordship to ask such questions of your informer as

wiU soon discover whether he be the same person or no.

Your lordship will be hkewise [certain] to make your enquiries

concerning those particular persons who are mentioned ta those

two paragraphs : what they are, where they live, and in what
condition or posture they are with the people as to promote
any disorder amongst them if they be inclinable thereunto.

I need not to invite your lordship to a great care and
circumspection in this matter by any other argument than
that it is the great concern of us all, and for the peace and
quiet of the whole kingdom. I pray God bless your lordship.

Encloses

:

—
5. At the meetings of those Presbyterians there are

delegates from each Presbjrtery to the other, and by
the consent of the whole they send letters to their

brethren and associates at London, and from thence

to Holland, and thus to other places, and receive the

returns once every month by those that are instructed

to this end, which are Mr. TraiU at Lifford in the north

of Ireland and Mr. Keys at Dublin, and Mr. Traill at

London or in his absence Mr. Ferguson, and may be

intercepted if warily adverted how, and known what
stuff they contain.

6. That there are some persons I have heard say

that they were longiag to have such an harvest day
against the King as they had been witnesses of against

his father, to wit Robert McLaghlan in Bowry, an arch

ringleading knave for rebelhon, and one James Boyd in

Belnahary ; and John Trumble in Belakelly said he

would never rest till it were so. Copy.

Primate Boyle to Oemond.

1682, December 16. Dublin.—I herewith send your Grace

by my Lord Deputy's commands two late intelhgences from

the Bishop of Derry ; one concerning the Friars and secular

Romish clergy in the north, dated December 1st, 1682, the

other about a design in projection amongst the Presbyterians

in the north of Ireland and Scotland, dated December 12th,

1682.

To the first I formally returned this answer to his lordship

as from myself, but by my Lord Deputy's advice ; that if his

lordship's information was true it would much reflect upon the

gentry of that country, and especially upon the Justices of

Peace, who had power and authority put into their hands to

suppress such unlawful and tumultuous assembhes, and to

apprehend any of the regulars of the Roman clergy who had

stayed in this kingdom contrary to the Proclamation, or



497

had returned since into it ; with a reward likewise for any man
that should take and bring in any such offender contrary to

the Proclamation, which had been punctually paid accordingly

for the encouragement of such persons ; and that I doubted,
that if a complaint of that nature should be brought to my
Lord Deputy and Council, they would resent it sharply as a
great omission and neglect of duty in the Justices of that

country, for permitting such encroachments to be made upon
the rules and directions of the Government without any
endeavours from them for their redress. To the latter the

enclosed to the Bishop of Derry, which is a copy of what I

writ to his lordship by this night's post, will inform your
Grace. What particular orders your Grace shall think fit to

transmit to my Lord Deputy about this affair will I presume
be very punctually observed.

And upon this occasion give me leave humbly to offer to your
Grace's consideration that since times appear so menacing on
all sides, and no man can foresee when, where or how they may
break in upon us, that your Grace may be pleased to move his

Majesty, if it may consist with his Majesty's other affairs, that

some moneys may be deposited in the Castle to be locked up,

and not to be touched by anybody but upon such an extra-

ordinary occasion if any such should happen, and the rather

at this time because the Army are likely to be in some arrear

for their pay upon the occasion of the old Farmers quitting,

and the new Managers entering upon the revenue of this

kingdom, some provision of this kind (the credit whereof

may be of greater consequence than the sum itself) may
prove excellent husbandry, and if timely applied may
prevent the charge of a continued war and the fatality of a

kingdom.

Earl of Abean to Ormond.

1682, December 18. Dublin.—There are four packets now
due out of England, and it is above a month since the date of

your Grace's last letter to me. I hope the next fair wind will

bring me the new establishment that we may know here who
is provided for by it, and who not. The new Commissioners

have made a great progress in settling their officers, and have

already farmed or agreed to farm the duty of fire hearths,

and have improved the rent, but this will I doubt not be

represented by them to the Lords of the Treasury, and they

will certainly bring the revenue this year to what Sir James

Shaen proffered if they carry one point which they tell me is an

adjudged one in England of the King's side, and that is the

new impost on imported excise, for the duty not being to be

paid but upon the consumption, for which there is six months

time given, this farm determining before, they say the duty

is the King's, but I find the laws here differ much in the point

and though the Solicitor gave his opinion in the affirmative,

2 I
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and has so given under his hand, yet my Lord Longford tells

me he desires it back again, as given too hastily, and that upon
better perusal of the statutes of force here he has reason to

alter his opinion.

As to what concerns the Farmers I find that the assignments
for last June pay are so far from being answered by the collectors

that it is almost a general case that the collectors will not so

much as accept of them but return them back again so that

I look upon the Army now as nine months in arrear this last

muster, for there is a very inconsiderable part of June pay
received, and the quit-rents are, I am confident, already

collected. This arrear and the necessity I was put to of

sending parties out against the Tories, who are numerous
and very outrageous, must put the Army in a very iU

posture at a very unseasonable time, which wanted not
such things to fall upon them, if you beUeve the intelligence

lately sent out of the north to my Lord Primate which I

have advised him to send over to your Grace this post.

We are of opinion that it is the same informer that fur-

nished you on that side with the information sent me by
your Grace the 4th of the last. I shall say no more upon
this matter but refer myself to my Lord Primate's letter,

the matter not being communicated to anybody else that I

know of.

But I must make some remark upon what has lately happened
here in relation to the information out of France sent me with
yours of the 30th of August last. CM. went the other day to

my Lady Clancarty and told her that he intended to settle

here and therefore he desired he might be tenant to Blarney
Castle and the lands about it. She answered that it was
set already, and she could not put out the present tenant.

He replied that he would deal with him, and that she must
not deny him. Now the present tenant is an Enghshman
and a clergyman of our church, and if M. will not be persuaded

to desist, for I find my Lady Clancarty is xmwilling to give

him an absolute denial, I am resolved to interpose by telling

him privately of the imprudence of the thing, and if I cannot

prevail that way I will tell him plainly I will appear publicly

against it. I confess I do not well know what to think of

this, when I find how pat it is to the matter informed, but

his actions shall be warily and narrowly looked into, though

I had no account from your Grace of his coming over, nor

directions how to proceed with him.

1682, December 21.—There being no packet boat on this

side I could not send away what I had writ the 18th until

this morning that it goes in a Chester vessel. I had yesterday

some discourse with Mac . . about the above mentioned

affair, and he is very angry and much concerned that

I have interposed in the matter of his being tenant to

Blarney, and I find he has set his heart upon it, and
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though I really believe upon the discourse we had that there
is no danger in his being tenant to it, yet I will keep
him off until I hear from your Grace. The ship I mentioned
in my last was cast away in Malbay. She came from the
West Indies, was bound for London, and loaden with
tobacco.

Ormond to Earl of Aeean.

1682, December 19.—Yours of the 5th and 10th came
together and with them a long one from my Lord Chief Justice
Keatinge relating to the commission and instructions for the
management of the revenue of Ireland, upon which he will

be able to say more and more certainly after the Commissioners
shall have considered what may be wanting either in matter
of form or authority.

The estabUshment was yesterday closed. It differs from
the former only in the retrenchment of half the Judges' circuit

allowance, in the retrenchment of, I think, half the Muster
Masters' salary ; and in the reduction of some pensions. This

as to saving; the additions are the establishment of Tangier
42,300Z. and odd money, the ships about 26,000L Upon the

whole matter unless the revenue will answer 270,000L at least

the pensions wiU fall in arrear. I will get a copy and send you
as soon as I can. I did full as much as I ought to serve the

Judges and the Muster Master, but they must have patience

and in their respective stations endeavour to improve and
save the King's revenue that there may be reason and means
to restore them.
As I understand Mr. Herbert, he means to try his fortune

here and has sent order by the last post that the Palatinate

seal shall be brought to you which by the next term may
be put into Sir John Meade's hands with authority to use it.

Mr. Lyndon's letter to succeed Jones shall be sent by the next

post but that for Sprigg will stay till it be known whether

Sir Richard Ryves will accept of it or no ; if he will he ought
to be preferred.

The King will promote the Dean of Lismore to the

bishopric of Cloyne. In the distribution of livings I desire

Mr. Wilson and Mr. Drelincourt may be thought of, they

are both deserving men and my chaplains. There go about

odd stories of Jones, who was recommended over and arrived

at Dublin a httle before I came thence, as to his principles

of rehgion and morality. He is a fierce man against Non-
conformists, and it is usual with them to traduce such as are

so, and the reports of Jones may be an effect of their malice.

Yet let us be careful as near as we can to admit of none to

preferments that are hable to just exception. I wish you

would do something to break the knot of those foohsh friars

that will needs provoke the Government to deal severely

with them. It is by no means to be neglected, for if they are
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never so little indulged or connived at, they wiU grow insolent

and dangerous and most of all to those that foolishly support

them.
When you have an account of the wreck in Munster it will

be fit to transmit it hither. We have notice that the Lark,

a small vessel of the King's designed for the service of Ireland,

was cast away southward of Kinsale which may perhaps

be the wreck you had intelligence of. The King and aU of us

have so good an opinion of Sir John Dillon that preferable to

aU others, recommended or not, he ought to have the first

company of foot or lieutenancy of horse that shaU fall. His

father was ever eminently loyal and he is a very good young
man.
Our Lord Chancellor died but last night about six of the

clock, the last thing he signed was a letter missive to me to

answer a bill preferred against me by the Earl of Anglesey.

The Lord Chief Justice North wiU have the seal if he can be

persuaded to part with profit for honour. I think Sanders

will succeed him. He is an eminent and an honest lawyer.

Cofy.

EzEKiEL Hopkins, Bishop of Derry, to Primate Boyle.

1682, December 22. Londonderry.—Upon the receipt of

your Grace's I immediately sent for Mr. Gordon who the next

day came to me, and I find by discoursing him upon the heads

of those two paragraphs your Grace was pleased to send me
inclosed, that your Grace did most rightly conjecture he was

the man who gave those several informations to the Lord

Chancellor of Scotland. For speaking with him of all the

particularities both of persons and circumstances mentioned

in them, he avowed that he knew them aU to be true as I

related them, and that he had informed his lordship so at his

being there. I then demanded why he had not first made
his discovery to the State in this kingdom : to which he

answered that having the honour to be related to the Lord

Chancellor and known to the Bishop of Edinburgh, he thought

it prudence first to address himself to them, that by their

letters and recommendation he might gain the more credit

to himself and his business from the State here ; in which

I acquiesced as satisfactory.

He again told me that he was credibly informed that

considerable sums of money collected in their several meetings

upon pretence of redeeming slaves and other good purposes,

are designed for the buying of arms and ammunition, that

three ships are bound for London or Holland to fetch this holy

ware ; and that they are contrived with false decks in their

holds in which these goods are to be stowed and which to

avoid all suspicion and search, are to be covered over with

ballast. He seems very serious in his discourse, and deeply

concerned for the imminent hazard of the Kingdom ;
and

says it is impossible to prevent a rebellion if some speedy course
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be not taken to break their Presbyteries, and the intelligence

they hold one with another, with Scotland, England, and
Holland, for that in these meetings their designs are formed
and communicated by fit agents and missionaries to the rest

of the party.

In the conclusion I told him it was his Excellency's pleasure

he should continue in the station he was in before, and if he
observed anything of importance, should speedily communi-
cate it, to which I added your Grace's promise of an ample
reward, to which his answer was that he would obey his

Excellency's order, though his desire was to testify his loyalty

by a thorough and professed conformity ; that the separate

congregation to which he preached was very poor, though
numerous, and that he had little or nothing to subsist on.

I gave him the best encouragement I could by assuring him his

services would not fail of a suitable reward and added some-
what which perhaps he thought better than good words. If

there may be any small pension allowed for secret services

your Grace may be pleased to consider whether those he hopes
to do may deserve the settling one upon him.

I shall observe your Grace's commands in getting the best

account I can of this person's former demeanour, and hope to

make my enquiries so cautious as shortly to be able to send
your Grace his character without raising the least suspicion

in those who gave it. I humbly beg your blessing and that

your Grace would be pleased by the next post to return one

line to assure me that this is safe in your hands, for the post

office of this town and Strabane is entrusted in the hands
of persons who are zealous Presbyterians, and so I doubt it

is in too many other stages which of what dangerous con-

sequence it may prove, may be worthy of your Grace's and
the Council's consideration.

Eael of Aeean to Oemond.

1682, December 23. Dublin.—There came in yesterday five

packets but Uttle news. I had your Grace's of the 2nd and 5th.

As to what concerns the fort of Duncannon, I must confess

your Grace judges right upon what you only know of the

matter, for it would seem hard that Roscarick should be denied

to sell having so well served the King and having bought

the government and company. I am so much his friend that

I would have writ on his behaK were it barely so, and that

he had any relations to leave his money to, but when he was

given over here he left all that he had to this Capt. Ivory, and

he is no relation of his, but has taken the opportunity of

Roscarick's stupifying distemper to make him his heir as I

am very credibly informed, besides I look upon myself as

sUghted by his applying on that side without my leave. I desire

Vernon if he slights the other employment may not have it,

for though I own many obhgations to him, I would have him

considered any way rather than by a command in the Army.
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I will seek out when I can find leisure, for the bidders for the

Castle and ground in order to build better for the Government,
though I know it can come to nothing, and I beheve my
Lord Primate is of my mind. The committee appointed for

the Hospital have agreed upon rules and have reported them
to me, but my Lord Primate having not seen them yet I do
not transmit them. I think your Grace has done well in

buying my Lord St. Albans's house considering what an
unreasonable rent you pay, and how ill it would look now you
are an English Dute to have no house there.

It is true that the Farmers will make matters as difficult

as they can, but the Managers in my opinion have been hard
enough with them, and have by their direction to their officers

to stop vessels upon the account of the imported excise,

hindered several merchants from entering their goods imtil

the 25th be over, when without doubt the matter will be

adjudged for the Farmers that the new impost will prove theirs,

for I am told by able lawyers that there is a judgment in the

like case already.

His Royal Highness has already an account of the difference

betwixt the Admiralty and the City, acknowledged by his

Secretary the last packet, but Robinson is a very unfit man
for the employment that is given him, which I think is Marshal.

Both the Earl of Burlington and the Earl of Conway shall be

obKged, though I know not well where to send the company,
for everywhere people are unwilling to receive any of the

Scots' companies, but this was one of the civillest of them
when the lieutenant was alive. He was killed the other day
by a gentleman that bears arms in the company (that it seems

is their phrase), but the gentleman is in jail at Waterford where

he will find no favour when he comes upon his trial. I am
sure if he escapes he shaU find none at a court martial, for

they say he that was killed was a good officer and a brave

man, but too ancient and crazy to fight with every lusty young
fellow.

I am sorry the Moors have proved so treacherous at Tangier,

for it will be of very iU consequence to us as well as to England.

I wish the project of parting with it may go on. The Ministers

were once upon it when I was in England. I have ordered

one of the Secretaries to send you the draft of a letter for Dean
Jones to have the bishopric of Cloyne. I thought there had

been one sent with my letter of recommendation. When
the Bishop is in his office, I will recommend the chaplain of

the Scots' regiment to him for a sinecure.

As to what concerns my Lord Ranelagh's and partners'

accounts, and several other balances required by the Lords

of the Treasury from whom I had four letters by the post

bark that came last, I refer myself to the letter I have this

day writ in answer to theirs, only I find since I writ it that

judgment is not yet given upon the bond of 24,000^, the

Court of Exchequer having taken time till the next term,
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Since my writing thus far Col. Fairfax has propounded
an expedient about the fort of Duncannon, and that is, that
if he may part with his employment to one that shall be
fitting for it and give money to him, he will give Roscari3k
for his employment what it cost him, but if Ned Vernon should
think himself wronged by this I waive the proposal. Poor
Sir Thomas Longueville thinks, if he were made the King's
counsel it would set him up. I dare not be eager in the
recommending him.

Same to Same.

1682, December 24. Dublin.—I had this morning before
I went to church your Grace's letter of the 10th, with the
account that the establishment is closed. I am sorry that the
Muster Master is retrenched for I take him to be a very honest
and able man in his employment. As for the Judges they may
very well spare what is cut off from them. I suppose the
original establishment will be so soon transmitted to me
that there needs no sending over a copy.

If I thought that the Recorder would have desired the being
Serjeant in the room of Lyndon or that it was consistent with
that employment which he will not quit to be a judge, I had
certainly recommended him, and now I find it is his desire

and that the thing is practicable to hold both, I am absolutely

for him.
The character given your Grace of Mr. Jones, who was

recommended to me at my coming over, was either done out
of malice to him, or envy of some of his coat either on this side

the water or the other, for as to his morals no fault can be found
since his coming hither and as to his principles in religion

two sermons he has lately preached will justify him I am sure.

My Lord Primate recommended him to me to be Dean of

Down, which he would not have done if he had thought that

of him. He is the only man I have engaged myself to see

preferred when I was in England, and have since given my
promise to him that he shall have the livings that Dean Jones
parts with, after this your Grace may be sure I will provide

for those two you mention, but I would have it so as not to

lose them. I would be glad to know which you would have
first preferred. My nephew wrote to me on behaK of

Mr. Drehncourt, and if the letter had been all in his own hand,

he should have carried it without hesitation.

I shall be content to have as many recommendations for

clergymen as you please, and as few for officers in the Army, as

to the former I will say no more, this is Christmas Eve, and for

the latter you coiild not oblige me more than recommending
so positively Sir John Dillon to me. I hope that will be a

step to get him to be a captain in the regiment for I have had
my eye long upon him, as one that would do credit to it, but

I desire hereafter when any of the like apphcations are made to

you that you will let the persons know I am engaged already,
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for so I really am, and do expect before the leaving the

government to have the naming of one captain at least. I hope
by to-morrow's post out of the country to hear that some of

the friars are plucked by the ears out of their convent.

EzECHiEL Hopkins, Bishop of Derry, to Pkimate Boyle.

1682, December 26. Londonderry.—Concerning Mr. James
Gordon the informer. Though some heinous particulars are

not mentioned presumes to give his lordship this relation.

Mr. Gordon was ordained by the Bishop of Moray whose
surname was Mackenzie. When beneficed in Scotland he was
betrothed to the sister of a gentleman who served the cure of

Moville. Before the day of marriage came he brought away
the Laird of Camborough's daughter, and took up his

residence in Londonderry, where he was admitted by Bishop
Mossom to preach in Clondermot Church. Upon the receipt

of some letters he returned to Scotland where, after having

done pubhc penance, he was married to the laird's daughter.

He was presented to a parish called Cool, some miles from
Aberdeen, where he hved several years and had by his wife

four or five children. But being desirous of change he brought

away a kinswoman of his, who was his housekeeper, to

Aberdeen, and his wife making her complaint to the Synod
he was convicted and deposed. He then took a farm of lands

in the Highlands, where he continued until his wife died.

Afterwards he went to England but finding no encouragement
there came the second time into Ireland. Having failed to

obtain a recommendation to serve the cure of Dungiven he

went to the parish of Bovevagh where there was a meeting

house long unfrequented, and there became a Presbyterian

minister. At the writer's first coming, which was in

September 1681, he was desired by Bishop Ward to obtain

Captain Edward Cary's assistance to send Mr. Gordon to

gaol, but he was not taken as Bishop Ward died soon after-

wards. Mr. Gordon continued there all the winter and

married one Boyd's daughter of the parish of Drumcose, but

since was impeached of the crimes by some of his own hearers

particularly by one Robert McClenaghan, who is supposed to

be the same person that is called Robert McLaughlan in his

Grace's last letter, and was turned out by the Presbytery at

Coleraine. The informers of all until his residence at

Bovevagh are Mr. Adam Read, Mr. Lesk (who for many mis-

carriages was turned out by the writer of a curacy in Raphoe

and also of one in Derry and shelters himseH in Dublin where

he is in mighty vogue for a preacher, Uke" another curate

who was discharged by the writer for drunkermess and

betook himself to the city where the great beast cherished

and hid the less) and Robert Ross of Art O'Kelly.

The writer humbly craves directions. Perhaps the old

proverb of settirig a knave to catch a knaye may be no ill
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policy. Only he fears that Gordon intends to make himself

by this new trade and though the writer verily beheves the

Dissenters' designs are desperate and rebelhous, yet cannot
think they should communicate much to a person ejected by
themselves. Abstract.

Edwaed Jones, Dean of Lismore, to Obmond.

1682, December 27. Lismore.—I understand that those

addresses that have been made in my behaK for the bishopric

of Clo3aie, have inclined your Grace to design that promotion
for me. I do therefore make it my humble request to your
Grace to consider the smalhiess of the income that is left to

support the dignity and to maintain hospitality, and be

pleased to add by way of commendam either my deanery which
is a sinecure and hes not above three miles out of the diocese,

or, my prebend (near Kilkenny) with a clause to take any other

prebend or rectory that is or may be vacant in the diocese

of Cloyne, as has been practised in this kingdom. This I

humbly submit to your Grace's consideration, assuring your
Grace that, as all the services of my life are already due to

your family, so they shall ever be most faithfully rendered.

Earl of Abean to Osmond.

1682-3, January 1. Dubhn.—The bearer Mr. Keightly

being resolved upon a journey into England, I take this

opportunity to recommend a business that may be of some
advantage to him and of his service to his Majesty. It is

in short that your Grace would appear to the Duke in favour

of Mr. Harberton when the post office is out of farm. He under-

stands the managing such a matter, and I beheve your Grace
has a kindness for him upon his discharging his trust so skil-

fully and honestly heretofore. I have reason to beheve that

it is not so honestly managed now, and therefore I think it

of consequence that the Duke should be early spoke to in this

matter.

Heney Gtjy to Oemond.

1682-3, January 2. Treasury Chamber.—The totals of the

several Msts in the Estabhshment for Ireland and Tangier, viz. :

I. s. d. I. s. d.

Civil List 20,031 18 1

Temporary Payments . . 02,303 6 8
— ^^jOOO 4; y

MiUtaryList 166,945 11 8

List for Tangier .

.

042,338 12 2iQ

Ships according to the last paper (besides

the victuals, wear and tear) .

.

013,939 6 1

Pensions (Gary Dillon's not inserted) .. 008,911 8

£254,470 2 S\%
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According to your Grace's commands which I received by
my Lord Rochester I have here sent your Grace the totals

of the estabUshment as the same is now perfected for the
three first hsts, but not fully concluded for the Ships and
Pensions.

Ormond to Earl of Arran.

1682-3, January 2, St. James's Square.—The last I
received from you as I remember was of the 18th or 19th of
December, and I think there was nothing in it that requires

answer.
I should by the last post have told you that it was the King's

pleasure that he should receive from thence, with all con-
venient speed, as exact a computation as can be made of the
state of his revenue there that in what it shall certainly, or

may probably, fall short of answering the estabUshment he
may make such timely provision as that neither the civil and
military list of Ireland nor the charge of Tangier and the ships

designed to be borne by the Irish revenue, should fall into great

arrear. And to the end that the computation may the easier

and more probably be made, I shall herewith send you at

least the totals of all those main heads of the estabUshment.
To satisfy his Majesty herein you will call for the assistance

of those of the Council who are Uke to give you the best and for

such reports and certificates from the officers of the revenue

whether heretofore or now employed, as it is proper and their

duty to give. You will likewise call to the present Com-
missioners for management for the best prospect they shall be

able to give for the present of what they may reasonably

presume the revenue will yield and in what time ; and in the

last place what directions or authority they may desire from

the King in order to the increase, securing or more speedy

paying of what is or may be due to him upon any account.

This is what I had in charge in this particular, and what it

is necessary you should go immediately in hand with. Cofy.

Duchess of Ormond to Earl of Akran.

1682-3, January 6.—Two of your letters came together

to my hands upon Wednesday last : the one of the

21st of December, the other of the 23rd of the same ; with an

account of xn\ daughter Arran's health and satisfaction, and
the prudent resolutions she has taken, which I am infinitely

satisfied with, as what will make you both happy, which I

pray God may continue to the end of both your days, and

that every year of your life may increase your value one of

another. Your little son is very well, and grows a fine strong

child, but Betty is Lady Blouse still. You will be, I suppose,

surprised to hear that your father is become a purchaser of my
Lord St. Albans's house, which he gives 9,000Z. for, but is they

say a good bargain, for it cost above 15,000Z. the building, and

will set for as much or more than the interest of his nioiley.
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I thank you for your good intendment unto Mr. Ryder which
if it may be by giving him a sinecure, it can no ways hinder

his present undertaking, but encourage Mm to continue it,

as I find he is resolved and never to look for further preferment,

if he may obtain some additional help to what he has, who is

a hospitable man, and much valued in the place where he

hves. The match for Betty Stanhope is broke off on her

side, who could by no means be persuaded to Uke of the person
that was proposed to her, who I never saw, but is I hear far

more considerable in his understanding than in his outward
figure, and for his fortune there is none now to be had that

equals him, but upon the whole matter that affair is at an
end, it being the part of her friends to propound but not

to compel against her own inclination. The Lord Bellomont
died two days ago, and left my Lord of Chesterfield's second

son his heir of all his real and personal estate.

EzECHiEL Hopkins, Bishop of Derry, to Peimate Boyle.

1682-3, January 9. Londonderry.—This day I received the

honour of your Grace's, with the enclosed bill, which I make
bold to return again enclosed, having no occasion to make
use of the contents. I have of mine own given the man 5/.,

and that I fear is more than all the services he can do will

be worth. I perceive he is a mere juggler, and all his design

is to be admitted into our Church, being shamefully cast out

of theirs. I discoursed him this day and find nothing more
than what he formerly told me, but only that the Presbytery
of Coleraine and the Root had got together TOOL which he
beheves is laid out for buying arms, though collected in those

precincts under pretence of redeeming captived Christians,

which perhaps may be true enough, though he confesseth he
carmot certainly prove that the money is so employed. And
besides the fellow is so very infamous among his own party

that to [back] up himself he hath not spared to own pubHcly
that he is allowed by authority to preach without conformity.

I was yesterday told of it by one who challenged me with

neglect for suffering such a villain to preach, hated by his

own party, and unfit to be owned by any. I was silent to

that reproof ; but this day told Gordon that he had done very

indiscreetly to talk of any allowance or connivance for the

keeping up his conventicle and had thereby rendered himself

incapable of trust among those whose pernicious designs he

pretended to disclose. He freely owned that he thought no

man was more hated by that party than himseK ; but

endeavoured to paUiate it by telKng me it was so only since he

had apphed himself to me. I convinced him of the nonsense

and folly of that pretention by telhng him of some passages

of his fife, for which he was rejected by them long before,

and that if any of that party knew of any conferrence between

him and me it was only by his oWn rash discovety.
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In fine, my Lord, I cannot think him a fit man for our
purpose, for I cannot find that he can really prove what he
affirms, and for future services he hath rendered himself
utterly incapable. And perhaps to handle such a tool would
only smut the hand that toucheth it. Yet, since greater services

cannot be expected from him here, if your Grace shall judge
that what he hath already said may be useful for the safety
of the kingdom, I humbly renew my address, that he may be
sent for to DubUn, and there more strictly examined

; at
least that the Lord Chancellor of Scotland and the Lord
Bishop of Edinburgh may know their intelligence^and recom-
mendation is not slighted here. I humbly beg your Grace's
pardon for this boldness.

Our new Sheriff, Mr. Benson, hath apprehended one of those
troublesome friars your Grace hath heard of, and assures
me he is in pursuit of more. Capt. Cocken hath pawned me
his word that there shall not be a friary left in that county,
and because I knew him an intelligent and active man, I take
his word for it, and shall from time to time give your Grace
an account of what is done. The friar's name, now taken is

John McColgan, superior of the Convent of Derry. I humbly
beg your Grace's blessing and commands.

Ormond to Eael of Aeeajs'.

1682-3, January 9. St. James' Square'.—Yours of the 28th,

23rd, and 24th of December were received on the 3rd of January
altogether as it sometimes falls out at this time of the year.

The establishment is not yet signed by the King, nor quite

ready for his hand, some alteration being to be made in relation

to the ships, but I fear you will have it before money comes in

to pay it, from which apprehension it was desired that a

prospect of debts and funds should be hastened over that

some way might be found ta prevent the civil and miUtary

lists, and the shipping, and Tangier from falling into arrear,

which can be no other way eiSected than by supplying what
shall be wanting from the revenue of England, or by raising

money upon that of Ireland and therefore it would be good

to know how much that may be as early as possible. My
Lord Longford sent me Mr. Attorney's opinion in the point

controverted betwixt the King and the late Farmers, and laid

the not sending Mr. Solicitor's upon the papers being mislaid

and not upon his alteration of opinion. Your computation

may be conditional in proportion to what the matter in

question may be valued at.

I do not doubt but that all means are used for suppressing

the Tories in their first appearance, and considering how much
they will interrupt commerce, and how much that interruption

may affect the land revenue, it may be good husbandry

to be liberal to such as may be got to set or to betray

them.
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Capt. Ivory by the infallible assistance of Col. Oglethorpe
and his patroness has procured the direction he will himself
deUver to you from me which must be complied with. I would
know whether the project about the sale of the Castle will come
to nothing because money will not be given for it, or not enough,
or for what other reason. My Lord Primate in his of the
26th of the last takes no notice of what I writ about the
Hospital, which according to Mr. Robinson's computation
ought in a short time to be ready to receive the persons it is

designed for, which would ease the King of some charge and
be a great comfort to unserviceable soldiers.

Our Scotch informer is certainly a rascal and frames his

intelligence for his profit. Yet if there must be conventicles,

it is better a man of his immorahty should be their guide than
a more faultless man, so that he ought to be connived at, and
a httle money cast away upon him.
The Recorder's acceptance of a Serjeant's place comes I

doubt too late unless the King will add one more to the number
which in consideration of him may be obtained if he desire it

;

but for Sir Thomas Longueville he will do the King's choice

little credit and as httle advantage him. It is fit to consider

honest loyal men in what way be proper for them. Copy.

Captain Geoegb Philips to Primate Boyle.

1682-3, January 16. Newhall.—I cannot say I have
received any direct intelligence or information, but I have
met with some whispers and rumours that the Dissenting party
are generally discontented and disposed, if not prepared, to

some mischievous undertaking. If I knew that it might
be grateful and useful to the Government to make an inquiry

into such matters I shall be very diligent to discharge my duty.

I humbly beg your Grace's opinion and directions herein to, &c.

Earl of Abban to Ormond.

1682-3, January 10. Dublin.—Your Grace's letter of the

2nd came in just as our packet was going out, so that I could

not acknowledge it sooner. I had with it the totals of the

establishment which amounts to 254,000Z. odd money,' besides

victuals, wear and tear for the shipping, and I am afraid

that is as much if not more than the revenue here will bear,

be the managers never so skiKul, for upon the gross produce

for the six years given in to me by the late Farmers, the only

Mght the Managers can have in making a computation, it never

amounted to 300,000?. in any one year, and when out of this

sum the charge of management, contingencies, allowances

upon the excise, and some unavoidable arrears are taken out,

I leave it to your Grace to judge whether 40,000?. be not the

least that can be allowed for these things, but the Managers

being by their instructions not only to look into all balances but

to give frequent accounts to the government and Lords of
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the Treasury of the state of the revenue, they are the properest

persons to be employed to procure such a state as your Grace
informs me his Majesty requires, and they shall be assisted

by all persons concerned here, the task is very great, the

matters intricate, and they being so newly in employment it

would be unreasonable to expect a very speedy account from
them ; for my own part I should be loath to venture my credit

in saying his Majesty might depend upon more than the last

Farmers were to pay.

I gave your Grace an account in mine of the 18th of the last

month how matters stood in relation to the Farmers' payments
to the Army, which letter I suppose you had not by you when
you writ your last. They have not yet paid, I am confident

one third part of the June pay, as I gather by the complaints
made me from the several companies and troops concerned,

and if they ever pay those assignments they cannot do it

but by debts due to them from the merchants, which are not
payable this three months, and as to Michaelmas and Christmas
quarters I can assure your Grace, I have it from so sure a

hand, that they will refuse to give assignments for them upon
pretence that the 80,000?. owing from my Lord Ranelagh is

due to them and that considerable defalcations ought to be

allowed them, and as to the latter demand if the Court of

Exchequer does not satisfy them they will appeal to the Board
here, and if they are not pleased with their judgments they

will appeal into England as my Lord Ranelagh did, so that

your Grace may see what a condition the Army is hke to be in,

for at least six months pay will be lost, or be postponed, which

since my Lord Ranelagh's undertaking is looked upon as bad.

Of this I gave an account to the Lords of the Treasury in mine

of the 23rd of the last, it is no small trouble to me to be in this

station in such a conjuncture but I wiU spare no pains in the

matter, neither will I be discouraged, though the Farmers

have dealt very disingenuously with me, therefore they shall

have no favour showed them, the benefit of the law shaU not be

refused, but I think it proper that the rigour of it should be

made use of against them.
I herewith send your Grace the draft of a commission for

the Receiver General which I desire may be dehvered to the

Lords of the Treasury and also the report from Mr. Sohcitor

which he leaves to your Grace's judgment and whether or no it

should be sent along with it ; for my own part I think it very

necessary it should, but he is cautious and thinks he may have

said too much.

Okmond to Earl of Aeran.

1682-3. January 13. St. James's Square.—I forgot in my
last to answer to what in one of yours you writ concerning Justin

McCarty, the greatest inconvenience I can yet apprehend in

his taking the farm you mention is the removal of a Protes-

tant to make room for a Papist which certainly is affected only
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for divertisement and conveniency, for it is plain the intelli-

gencer, however he be otherwise qualified is but a cheat and
informed only for his profit, yet I wish the noise might be
avoided and for the pretender's sake that he would not think

of living there. But the lady has reason not to disoblige

him since if her son should die all her daughters will be at his

mercy for portions saving what she shall be able to provide
for them. I had not long since a letter from the little Earl of

Clancarty desiring my leave to choose me for his guardian
being as he supposes shortly of age to do it. I suppose he
was put upon it by Justin in expectation that he might have
a deputation under me. As to the care of the estate he may
be proper enough since it may be presumed he will endeavour
to improve what he is in possibihty to inherit, but the same
reason and his religion in law and reason bars him from having
the tuition of his person ; besides a guardian must enter

into security to render a fair account to the minor when he
comes to age and the like security the guardian ought to have
from any intrusted by him, which I doubt Justin is not able

to give though it be more reasonable for me to expect because

I am not like to live till the youth come to age. I pray advise

with my Lord Chief Justice Keatinge on the whole matter

and let me have his opinion what I may best do for the

advantage of the boy and my own safety.

1682-3, January 13.—It falls out that the letter for making
the gentleman recommended by Mr. Solicitor to be a Serjeant

is not yet gone, and I have stopped it till I know whether the

Recorder of Dubhn be desirous of the promotion or no, if he
be the other must stay for a vacancy or one must be added to

the number. Let me know how the matter shall be contrived.

I received a letter from the Dean of Lismore desiring he
may hold the deanery with the bishopric of Clojoie. Methinks
it looks oddly to have a deanery drowned in the bishopric of

the same place, but it is usual to join other livings to a poor

bishopric as Clojoie is, but the Dean being a young man, and
there being two neighbouring bishops very old, methinks he

might stay for a translation till one of them dies, else you
will have no room for the providing of deserving inferior

meriting clergymen. Order the matter as you think best

and let me know what you would have done. Cojnj.

Wttttam Moeetok, Bishop of Kildare, to Henry Gascoigne.

1682-3, January 16.—It is now methinks a great while since

I heard from you, and I wonder what it is that so diverts

you ; sure I am not out of your favour, as I suspect I am
out of James Clarke's, for it is a long time since I wrote to him,

and I have not seen a syllable from him yet. As for yourself

I am to tell you for your comfort that my Lady Mildmay has

made very much of us this Christmas, and we have been

extremely merry. Other news I have none, but that our
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old Bishops, Elphin, Perns, Dromore, and Cashel are bidding
fair for the next world, but none of them are gone hence yet
though so many are agoing. I pray present the enclosed
to my Lord Duke, and send the other forward by the next
post to Oxford. All your friends salute you here.

Oemond to Earl of Arran.

1682-3, January 16.—I find that much of what I writ con-
cerning Dean Jones's holding the deanery of Lismore with
the bishopric of Cloyne was mistake. It run in my head that
they were one and the same diocese whereas it is Waterford
that is joined to Lismore, yet still I think if he can be persuaded
to expect an advantageous remove it wiU be for the advantage
of the Church.
Our first InteUigencers in Prance have been so long silent

and consequently not supplied with money which I take to

be the principal if not only design, there is now one come
over with a new but a pretended confirmation of the former
information that arms have already been sent for Ireland, and
landed there to the number of about six thousand and that
before he came from Paris, which he says was very lately, another
quantity to make up ten thousand in all were sent to Nantes to

be shipped there for Ireland. Upon the first intelKgence

strict inquiry has been made not only at Nantes but in all the

ports of Britanny, and it cannot be found that any such lading

has been exported, nor is it well possible that such quantities

could be stowed and landed in Ireland much less put into one
magazine or dispersed but it must have been discovered after

the search you have ordered to be made. The new fellow

follows the track of the first as to the two principal persons

that are to head the rising. There is nothing to be done by
you unless it be to repeat your orders to the officers of the ports,

who are now more in your power by the management than

when the revenue was in farm and your directions Hke to be

pursued with more diligence and less appearance of any other

end than to prevent the stealing of customs. Copy.

EzECHiEL Hopkins, Bishop of Derry, to Primate Boyle.

1682-3, January 16, Londonderry.—I am ashamed that I

must once more trouble your Grace with the story of

Mr. Gordon ; but the next day after my last to your Grace,

I received a letter from him, which I make bold to enclose,

though I fear your Grace will find some difficulty in reading

the hand, and understanding the Hngua. And for mine own
part, I mortally fear that I shall shortly be accused of

discouraging the King's evidence. But I assure your Grace

that all this great consternation that is upon his mind

proceeds only from this, that when he was last with me, which

was the 9th of this month, towards the closing of our discourse,

he began to boast what notable services he might do if he
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were owned by public authority. I told him I thought that

was the only way to render him unserviceable, and that the

methods laid down by the Lord Chancellor of Scotland, and
the Lord Bishop of Edinburgh were vastly different from his

proposals. Yet he still persisted, that by all means this must
be done for him or else he could do nothing considerable,

and at last it came out that some cure in the Church must
be provided for him. This was no surprise to me, for I

expected it before : nay, to deal ingenuously with your Grace,

I had, before I heard anything of his ill character, promised
him that as the State would certainly take notice of his good
service, so, being a clergyman, the Church would receive him
to a comfortable settlement. But when I perceived he still

insisted upon encouragement, and an ecclesiastical settle-

ment, I told him that I was lately informed the Presbytery
had ejected him for notorious crimes, which, though I did

not fully beheve in all their circumstances, yet as it would
render him unserviceable to take any cure as an allowed
minister, so it would be a grievous reproach to us to receive

a person who lay under such scandals. But if he could by
any due course make them appear to be mere slanders, I

would with the first conveniency endeavour to provide

for his more comfortable subsistence, and desired him
in the meantime to do what service he could for the

public.

This was the sum of aU the conference we then had, more
than I wrote in my last. And upon this he went off very
discontented, and the next day sent me this discontented

inclosed. I beg your Grace's directions what to do farther,

and humbly again supphcate that he may be sent for to DubHn.
I will not spoil any of his future discoveries, for I verily think

he hath got already as much of their counsels as ever he
will be acquainted with. I lately spoke vsdth the Governor,

Mr. Phihps, and asked him if he knew such a person, his

neighbour. He told me he did, and withal that he threatened

some of the people in those parts to give informations against

them. I therefore judge it utterly in vain to expect more from
him than he can now disclose ; and perhaps that may be worth
the knowledge and inspection of the State. For I do verily

believe that some great mischief is now brewing among the

faction, having heard not only from him, but from more
credible persons, that never was there such intercourse of

packets between the active men of that party, as now. And
perhaps the State would do well to examine them. Besides,

in these parts, they talk of persecuting times just coming

and of removing to Carohna. But I doubt the necessity of

going thither to avoid persecution, is only buzzed into peoples

heads with a design to make them fight for their own homes,

and drive us from ours. I leave this to your Grace's con-

sideration, begging your blessing and pardon for the many
troublesome letters I have written. Cofy.

2 K
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Earl op Arran to Ormond,

1682-3, January 17, Dublin.—I have your Grace's letters of

the 6th . . . and the former concerns my Lord Burhngton ; I did

suspect when Col. DiUon prevailed with me to confirm an
order you formerly gave at the Board that there was some
other body concerned though he protested nobody could be
wronged by it, I advised my Lord Burlington's agent to put
in a petition next Council day and then his lordship shall have
right done him.
When Mr. Ivory comes over I shall, though very unwilling,

obey your commands concerning the fort of Duncannon, for

I thinlc your Grace has given just cause of discontent to two
persons that are much your servants, not to mention the
slight put upon myself in this matter. In my last I gave your
Grace a full account of matters here, and have no reason since

to alter the state I gave. The new Commissioners have writ

at large this post to the Lords of the Treasury to which I must
refer you Grace, for they give a very perfect account of what
relates to them. Sir Francis Brewster was the proposer about
the pulling down this Castle, and building another place for the

Chief Governor, but he is now unwilling to meddle in it. I sent

over the draft of a letter for changing the market place which
I am informed is stopped on that side for want of a general

apphcation from the city, which cannot be obtained though
the new market is almost finished, and I am satisfied that it

will be a great convenience to the public and an ornament to

the town ; I desire it may [be] signed.

We have had so much business at the Board between the

Managers and late Farmers that we could not go through with

the business of the Hospital. The Bishop of Leighlin and

Ferns is dead, and the Provost of the College I take to be the

fittest man to be preferred to that bishopric, and by the opinion

of all persons Doctor Styles to succeed him, but he is un-

willing to go into full orders immediately. Yet he has

promised within a short time to do it, and I rely upon his

word ; therefore pray let not that scruple hinder his preferment,

for I like him the better for desiring time lest the world should

think he did it purely for profit.

Pray make my excuse to my mother that I do not acknow-

ledge her letter this post, and I return you thanks for your

letter to my wife for she is much pleased with it, and is now at

Chapelizod sending out words of eloquence in answer to it.

Dr. John Lloyd to Henry Gascoiqne.

1682-3, January 18.—There have been some young men
with me to desire me to write in their behalf to procure them

letters of dispensation from his Grace. The persons and their

requests are as follows :—The first, Thomas Shaw, scholar of

Brasennose College humbly requests to be dispensed with

for the absence of one term occasioned by his Majesty's calling
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his Parliament at Oxford. The second, John Miles of Jesus
College requests the like favour for the absence of one term
upon the same account with the former, viz., the Parlia-

ments being here. The third is Rowland Vaughan of Jesus
College who humbly requests he may be dispensed with for

the absence of two terms occasioned likewise by his Majesty's
having his Parhament here. I have received from each of

these a guinea for yourself, which as soon as you shall please

to send me down the letters I shall send you up this money, with
what is before in my hands, which I desire may be as soon
as conveniently you may, else it will be very prejudicial to

these persons, for that they will not else be able to complete
their degrees well this term, and if they stay until the next
term they will not stand in need of any dispensation.

You cannot. Sir, imagine what censure and reprehension I

have incurred by the receiving of five shilhngs a piece for the

two last letters I sent for, for Mr. Wogan, and that by some
of the chief of the University, in that I should be any way
instrumental in the introducing such an inovation and
encroachment upon the University. I am sorry I cannot
further serve Mr. Wogan in this regard. In case there should
be any scruple made about the sending the letters or any
more than ordinary stay, I shall be obhged to represent the

whole affair in the name of the University to his Excellency.

As to your own usual fee, there is not the least scruple made.
I pray favour me with a few hnes as soon as conveniently you
may. I am with all true respect, &c.

Duchess of Oemond to Earl of Aeean.

1682-3, January 20.—I have not heard from you since I

writ last, there being some packets from Ireland due, but I

am assured by Sir Robert Hamilton, who arrived here within

these few days, that he left you and my daughter very well,

which is the principal concern that I do inquire after. I had
a letter upon Monday last from my daughter Longford who
complains of ill health notwithstanding the trial she has

made of my Lady Rochester's doctor who has done the last

but httle good, for she is still under a great impair and it is

feared cannot recover. The Duke of Buckingham, it is said

for certain, has parted with all the estate that he has left

for 6,000Z. a year during his own hfe and 3,0001. a year to his

lady if she do survive him. The Duchess of Richmond has

had her house seized upon for debt, which the King did redeem

for her very lately, but her other engagements are so great

that her best friends do fear that she will be in a condition to

want bread before it be many months, so very imprudent she has

been in her expenses since her husband died. Your little boy

is very well, thanks be to God, and so is Betty. My lord has

hitherto escaped the gout, and I begin to be better than I was

since the fair weather, though I have not ventured down stairs as

yet for fear of a relapse. I was told just now that my Lord Conway
is to quit his place and my Lord Sunderland to be secretary.
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Eael of Arran to Ormond.

1682-3, January 22. Dublin.—I had yesterday your Grace's

letter of the 10th by Sir Maurice Eustace and two by the

post dated the 13th. I am afraid that both he and Gary
DiUon have such unlucky pretentions that their friends

though in power can do them no great good, but in what I

may safely I will serve them. I return your Grace thanks
for the pains you have taken in giving me so large and exact

an account of the posture of affairs at present, though it

differs not much from a former one I had from 3'our Grace

;

the game that is plajdng being begun then. I have the Dean
of Lismore's letter to be bishop drawn up as I like it, therefore

there is like to be no more trouble about that business, though
he has not dealt very well with me in the matter since I saw
it under his hand that he would be contented with the

bishopric of Cloyne without any commendam and desired

my recommendation to that purpose, yet it seems he has made
apphcation to your Grace for the deanery.
Your Grace need not send over any letter for the Serjeant's

place for I find by my patent that it is in my gift and I shall

dispose of it to Mr. Rjrvres, for I am informed that the person

recommended by the Sohcitor is not fit for it, he haying been

but very lately turned from a sohcitor or attorney to a coun-

sellor at the bar, and Mr. Sprigg is not very fond of it ; but

I reaUy think him the fittest man to be made a puisne judge

when anyone falls.

I send your Grace a paper given me by the Chief Judges

on behalf of themselves and their brethren, humbly
representing their condition, which they desired me to lay

before your Grace, and hope for your assistance, for they

beheve his Majesty is not rightly informed of what they

parted with when the circuit money was given them, and

for your better information I transmit a proclamation passed

the Board at that time by his Majesty's direction.

As to what I wrote concerning CM., I have cleared myself

in the matter and I beheve the lady's husband wiU so contrive

it as that the present possessor shall not be removed, and as

to the letter writ to your Grace I will discourse the matter

with my Lord Chief Justice Keatinge. My opinion is, and

I am confident it will be his, that if your Grace takes the

trust upon you, the person you mention, setting his religion

aside, would be the improperest man in the world to be

employed under you.

I spoke some time since to the Managers about what your

Grace mentions concerning the importation of arms, but I

will give it in charge to them anew, which will make less noise

than the orders I formerly gave. I leave it to my Lord

Primate to give your Grace an account of our rogueish

informer here, what has been hitherto transacted having

passed with my approbation through his hands. The late

Farmers and Managers are fighting it out almost every day
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in the Exchequer, and do what we can, they will draw it into

length, the Farmers proceed so knavishly, by making use of

irregular proceedings in Mr. Taylor's trial, whom they say

was imposed upon them by your Grace, and of the letters

from the Lords of the Treasury to me altering the time of

their accounting, when I know all was procured by them
;

but the Commissioners will give a full account of their pro-

ceedings to the Lords of the Treasury, and my Lord Longford
will give your Grace a long oiie by himself.

Primate Boyle to Ormond.

1682-3, January 23. DubUn.—I have the honour of your
Grace's of the 13th instant, and have herewith enclosed a
letter from the Bishop of Derry of the 9th of this month,
wherein he returned me a bill of exchange of 201. which I

sent his lordship to dehver to Mr. Gordon for his encourage-
ment, and this I thought had put an end at present to that

correspondence, but within few days after his lordship sent

me another of the 16th instant with one from Mr. Gordon
to his lordship which I likewise enclose in this packet, and
submit them all to your Grace's further directions if you shall

think them worth your trouble. At present I have returned

an answer to his lordship to this purpose : that Mr. Gordon's
letter was chiefly a complaint against some injuries which
he apprehended had been done him, to which his lordship

had given him a return very proper for that business ; but
that what he wrote about his discoveries and services were
only general suggestions, and therefore was much short of

what particular informations he had formerly given to the

Lord Chancellor of Scotland, and to the Bishop of Edinburgh,
and if he could not make out the truth of any of those things

which he had already informed, which yet he hath not done
in any degree, there was little reason to depend upon any
future expectations. However if his lordship, upon further

discourse with him, should suppose him capable of doing

service I know no reason but that his lordship may forbear

taking any notice of his conventicle preaching, since many
of that irregular kind, in those parts of the country, do it

without the least allowance or toleration. And that your
Grace may have all before you relating to this matter, I

likewise send your Grace the Bishop of Berry's of the 26th

of December, which gives a fuller account of Mr. Gordon
than any of his former letters, for perhaps your Grace may
have some occasion to make use of it, if you shall think fit,

to give a character of this person to the Lord Chancellor of

Scotland. I have hkewise sent your Grace a short letter of

Capt. Phihps, which perhaps might have taken its rise only

from the discourse between him and the Bishop of Derry,

as may be supposed from the Bishop's last letter,, which

mentions a meeting with him. And now I humbly beg your
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Excellency's pardon for giving your Grace the trouble of

this bundle of rude papers on such an insignificant account.

I must needs acknowledge to your Grace that I do not

perfectly understand your Grace's intentions in desiring to

know what is the matter in question between the King and
the late Farmers, upon a probable computation, which, your
Grace says, carmot be hard to guess at since the contest is

only upon the duties of such merchandise as were imported
a little before the expiration of their farm. If your Grace
intends thereby the value only of the imported excise for

goods brought in before the determination of the farm, for

which bonds were given by the first buyer, to be paid upon
the first sale of those goods, and which yet remains unpaid,

the matter is not of much moment, not above 2,500Z. at the

most, as I am informed ; and the King's commissioners
seem now to be somewhat cool in that demand ; but if your
Grace desires to be satisfied what may be computed to be

due upon the Farmers upon their stating their accounts, this

is very difficult and uncertain, but by anj^hing that yet

appears to the Exchequer, allowing all that the Farmers have
yet demanded for payments and interest (which certainly

will never be allowed in a great measure), there will be yet

due upon them by a probable computation at least 80,000i.,

but I do not here include their extravagant pretensions to

the Lord Ranelagh's bond, and balance, and to this year's

hearth money ; nor to any other defalcations that they

shall yet demand, of which they have yet craved no allowance

in the Exchequer. And this is the best account that I can

send your Grace of that matter. Baron Worth understands

the business of the Exchequer exceedingly well, and pursues

it heartily. I am glad the Commissioners write so hopefully

as they do of their management of our revenue. I wish

they be not somewhat mistaken in their conjectures, for

others, who are supposed to understand those affairs very well,

do make some doubt thereof ; not but that all believe that

the revenue of this kingdom will be sufficient to answer the

charge of our estabUshment, with a considerable overplus

for Tangier, or for what other use his Majesty shall be pleased

to employ it (if the late inhibition in Spain against the

importing of foreign commodities do not obstruct our trade

of Bayes which is now growing very considerable in this

kingdom), but they think that the assistance of some knowing

and experienced persons in this kingdom must contribute

to make it so. But I only whisper this to your Grace

privately, for perhaps it may not be thought proper for me

to stir anything in that matter.

Your Grace will by this packet, as I suppose, receive an

address from the Judges about some abatement which is

reported to be made in their allowances for their circuits in

the next establishment. Permit me, I beseech your Grace,

to give you this my humble opinion in that matter, that
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such an abatement will much more prejudice his Majesty's
service than the use or value of that little money can be
advantageous thereunto, for if his Majesty should look

towards a Parliament in this kingdom, it would be no good
argument for suppKes, that the revenue of this kingdom
exceeded the estabUshment by several thousand pounds,
yet the Judges were retrenched one half of their circuit

moneys, which was the sum added to their former allowance

only to give ease to the country. Much may be said upon
this occasion, if it were convenient ; but I do not affect to

be over busy.

I do not at all wonder at your Grace's expense in the

station you are now in upon the account of his Majesty's and
the kingdom's service, your continuing there under the

present circumstances of affairs, may not only be convenient

but perhaps of absolute necessity for the good of us all. And
your Grace have been all the days of your life so great and
generous in your way of living that you cannot now tell how
to abate. I doubt not but God hath a continuance of his

blessings for you and yours, and, while he is pleased to

employ you as his instrument in so great a work, he will

never scant you of means to support it. I heartily pray for

your Grace's happiness.

The poor Bishop of Leighlin is dead.

Rettten of Stoee of Powdeb and of Money stopped
FKOM Pensions.

1682-3, January 23.

Powder. barrels

In the Stores then 940-00

1683, July 17.

In the stores then 797-67

In the computation of annual expence . . 235-00

19,840Z. appointed by the King to be stopped of Pensions.

Received in money thereof by an account

sent and received 28 February, 1682-3. 13719 15

Rests in cash 03076 08 01

Capt. George Philips to Peimate Boyle.

1682-3, January 23. New Hall.—Since I have received

the honour of your advice and encouragement to look into

those things which I am made to beheve are of great

importance ; I shall briefly sum up before your Grace what

hitherto hath occurred.

Since the news of the suppression of conventicles in London,

it was given out here (either by mistake or in raillery) that

the like was to be done through Ireland, and this being easily

beUeved, because much feared by the vulgar, has occasioned

many mutinous and petulant discourses, and plain menaces
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of resisting it unto blood : for stories have been told me of

traitorous and seditious words spoken by particular persons,

of which I thought it not convenient as yet to take any public

cognisance. But my curiosity prompted me to get an
acquaintance with a certain Presbyterian minister, suspended
by the Presbytery, and so the more likely to be prevailed on
to tell what he knew. Him I sent for, and finding him to be

a sober and inteUigent person (and one whom even the

censorious brethren cannot tax of any irregularity either

in manners or doctrine) and very forward to do his Majesty
service, I took the more serious notice of what he discoursed,

which is committed to writing, and sworn and subscribed

by him, before me. The brief whereof is this,

1. That through the whole North of Ireland this position

is infused into the behef of the people, both by public

preaching, and private discourse, that it is lawful to take up
arms to oppose any wrong offered to rehgion, and the

glorious Reformation.
2. That there are constant meetings of their Greneral

Assembly, consisting of about eighteen ministers, with two
delegates from every Presbytery, who do exercise an open
and sharp jurisdiction over their followers, and whose business

it is to hatch and contrive aU means for establishing their

own way, and overturning of all others ; having a constant

intercourse of letters from Holland, London, and their

confederates in other places.

3. That the business and letters from all the meetings are

conveyed to Mr. Robert Traill (one of the four ministers that

was before the Council) and by him transmitted to his brother

Mr. Wilham Traill, minister in London and so contra. And
it is the informer's opinion that if care were taken to open the

letters that pass between those two persons great discovery

might be made.
4. At all their meetings there is a determinate com-

bination to bring arms into this Kingdom on pretence to

resist Popery, which they say is flowing in upon us suddenly,

and to this end there are frequent and great collections, under

colour of gathering money for redemption of captives, but

in truth are sent to the confederates in Holland to buy arms,

which in the most secret manner are sent over in ships with

private decks made for that purpose, and may in the

informer's opinion be found out, if curiously watched.

6. That such persons as have been lately banished from

Scotland, are the most eminent at their meetings, and looked

upon as suffering Saints.

6. That within these last three months, two ministers who
pubUcly excommunicated all such as took the Test, and were

therefore banished from Scotland, are admitted to be

preachers in Ireland : one of them called Mr. Huiston (or

some such name), is settled in Dublin, the other, who is called

Mr. Dorat, in the county of Antrim.
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This matter is hitherto managed with all secrecy and
known to no man (as I think) but myseK ; how I am to

behave myself for the future, or what further to act in it,

I humbly expect from your Grace's advice and directions,

and that when your Grace shall impart this thing to my
Lord Deputy, you will be pleased to satisfy his Excellency
why I did not address it immediately to him.

If your Grace shall conceive this to be of any moment,
and that it be fit to show it to his Majesty or to my Lord
Lieutenant, and that it be drawn into a formal information
sworn before me, I shall presently cause it to be done.

Howsoever let my zeal be accepted, and my weakness excused,

who have in great haste scribbled this account.

My Lady Ardglass's commands shall be obeyed by the

next post.

Earl of Aeeak to Ormond.

1682-3, January 24. Dublin.—^Your Grace will find by the

duplicates of my Lord Longford's and his brethren's letters

transmitted by them to you, that they labour under many
difficulties, by reason of their commissions being not full

enough, and they complain of the draft of that commission
I sent your Grace for the Cashier or Receiver General. I

am afraid that what will be drawn on that side may not be
so well done, as if the Lords of the Treasury should order

that a draft of such powers, as they intend the Managers
should have, might be drawn here, and transmitted to their

lordships, and though I am sensible that will take up time,

yet I believe it will be the speediest way, for, what will be

transmitted from hence, shall first be approved of by the

Managers, and I think it for the King's service that their

powers should be as large as may be, without passing by the

Government.
I am informed that one Mr. MaUory is now in England,

soUciting for a mandamus for a senior fellowship, which

would be of very ill consequence to the University, besides

it would put by one Mr. Griffith next commencement, who
is a very ingenious man and one of my chaplains.

I forgot to inform your Grace that a pretty while since

Capt. FitzGerald sent me the King's letter for his having

the first troop that falls, and he wrote me word it was with

your Grace's approbation, but you have made no mention

of it to me in any of your letters.

Lord Chief Justice Keatinge to Ormond.

1682, January 24.—Concerning the guardianship of the

Earl of Clancarty. His father being dead out of the com-

munion of the Church of England, the Commissioners appointed

by the Act for the taking away of the Court of Wards have

committed his guardianship to his mother. The writer hopes

that his Grace will receive by next post a good account of the
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notorious highwaymen and robbers of the province from
which he writes, wherein he has taken some pains. Abstract.

Monsieur Baeillon the Fbbnch Ambassadok
to the King.

1682-3, January 25. London.—Le soubsigne Ambassadeur
de France a re^eu Ordre du Roy son Maistre de faire S9avoir
a Votre Mat^ qu'encore que les comissaires de sa Mat*
a la conference de Courtray ayent clairement fait connoistre
la justice des pretentions de sad' Mat* en consequence du
Traitte de Nimegue sur le vieux Bourg de Gand avec touttes

ses appartenances, dependances, et annexes, la ville et

chasteau d'Alost, avec semblables dependances, la ville de
Grammont, Renaix, la ville de Ninoue, Rudershove, le Pays
de Beueren, le Mestier d'Assenede, le Mestier de Bouchant,
Weertheerbrugge, Opdorp, Moortselle, St. Amand, le Pays
de Bornhem, la Terre de Flobecq, et Lessines ; neantmoins
pour tesmoigner le desir sincere que Sa Mat* a de maintenir
la Paix et de prevenir tout ce qui la pourroit troubler, elle

veut bien renoncer non seulement a tous les droits qui

Luy appartiennent en consequence du Traitte de Nimegue
sur lesd' Villes and heux cy dessus mentionnez ; mais aussy a

touttes les autres pretentions generalem* quelquonques et

sans exception que sa Mat* pourroit avoir sur touttes autres

Villes, Lieux, et Pays dont la Couronne d'Espagne est a present

en possession : Pourveu que le Roy Cathohque luy abandonne
dans trois mois pour tout delay, la possession et jouissance

tant de la Ville de Luxembourg (dont sad Mat* consent que
les fortifications soient demoHes) que des Villages et hameaux
dont led Roy Cathohque est demeure en possession a trois

lieues aux environs de lad' Ville de Luxembourg ; de

I'execution des quelles conditions sad' Mat* consent qu'il

soit fait un Traite, dont vre Mat* 'et les Estats Generaux

des Provinces Unies puissent estre Garends ; Fait a Londres

ce ^r^; 1682.
25 Jani.'

Primate Boyle to Oemond.

1682-3, January 26. Dublin.—I presume your Excellency

may approve of the Provost of the College who is represented

to your Grace to succeed in the united bishoprics of Ferns

and LeighlLn, for he is a very good man and a good scholar.

But I must beseech your Grace's pardon while I make my
exceptions against Dr. Styles, whom my Lord Deputy hath

been prevailed with to name to your Grace for the provostship

of this College, which is a place of one of the greatest con-

siderations in all this kingdom. He is a person whom I much
suspect for some singularities (at least) in his rehgion. He

was entered into the orders of a deacon before I came to the

archbishopric of Dublin, and possessed a church Uving under

that pretence, and he enjoyed it two or three years after my
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coming hither, and all that while held me in expectation of

entering into the orders of priesthood ; but after all that

time of forbearance, he at length dechned that Uving, for I

would not permit him to hold it longer, he still refusing to

take upon him the orders of a full minister, and in that state

he continues to this day. And that which gives me a
further suspicion of his reUgion, is (as I am credibly informed,
and do verily beheve) that he hath not received the Sacrament
of the Lord's Supper these several years, and to add to this,

I am likewise told that he is no good liver, but vicious in his

Ufe and conversation. And I am very sure that your Grace
will never think such a person fit to be recommended to his

Majesty for the education and government of the youth of a
whole kingdom. The last part of this came but lately to my
knowledge, and I acquainted my Lord Deputy therewith
but last night ; and his Excellency gave me leave to represent

it to your Grace, for without his licence I should not have
presumed to have offered anything to your Grace different

from [what] he first recommended ; but his Excellency having
upon the soHcitation of others wrote already in his behalf,

he did not see how he could handsomely as soon retract it,

though he hkewise saith that if a letter for Dr. Styles should
come over he would stop it till he was satisfied in these

particulars.

That which I humbly propose to your Grace is, that since

this employment is of so great concern, your Grace will be
pleased to suspend the disposing thereof imtil you can be

more fully informed of those particulars whether they be true

or no. A httle time may satisfy you, and then your Grace
may obtain it for whomever you shall think fit. This delay
can be of no ill consequence, for though the Provost be made
a bishop, he may however continue his care and residence

in the college for three or four months after without any
inconvenience.

My Lord, I have no prospect of any man whatsoever to

recommend to your Grace for this employment, and therefore

cannot be supposed to do this upon any particular design of

my own, but for the public good, and for your Grace's honour,

which I have religiously observed ever since I have had the

honour to be admitted to your Grace's knowledge, and which
I ever shall do while I Uve, for I am with all duty and
resignation, &c.

Ormond to Earl of Arran.

1682-3, January 27. St. James's Square.—To both your

last I have httle to say, the Commissioners of the Revenue
there having sent large dispatches to the Lords of the

Treasury, who this morning ordered, in my presence, returns

to be made to those things without authority wherein they

could not well go on in their business. I have writ something

more at large of them and Sir James Shaen in a letter to my
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Lord Primate, his Grace having given me occasion in two
of his last letters. If my Lord of Shaftesbury be dead, as it

is confidently reported in town, the certainty may by this

time be known at Whitehall, or will be to-morrow, the wind
standing fair out of Holland. By Tuesday's post you will

have an account of the letter for the removing of the market
place. I presume the draft of a letter to that purpose was
drawn by those that knew it could be legally done without
the consent of the city.

I shall speak to the King for the promotions you propose

upon the death of the Bishop of Leighlin, but forms must be
sent over and somebody trusted here by the parties to take
out the letters.

I am glad your wife is satisfied with my kindness to her.

It shall not be my fault if it do not continue. Copy.

Dk. John Lloyd to Heney GAScoiGiirB.

1682-3, January 28.—Requesting letter of dispensation for

Hugh Lewis, bachelor of arts, of New Inn HaU. Abstract.

Earl of Abean to Oemond.

1682-3, January 29, Dubhn.—The wind has been so long

at east that I believe your Grace will receive together three

or four letters from me. What I have to inform your Grace

now is, that I hear the Bishop of Dromore is passed recovery,

that bishopric is not worth above 700?. a year, but it is looked

upon as a very convenient one, and if your Grace would not

have Dean Jones stay for a better bishopric in Munster, he

will desire and does deserve to be translated, if his patent be

passed for ClojTie, and in that case you would obhge my
Lord Primate in making the present Dean of Cloyne Bishop

of that place, which I find nobody but himself ambitious of,

that in any degree deserves farther promotion, but Archdeacon
Drisdale. If this scheme does not like you, then I think

the Dean of Waterford the fittest man that I know to be

made Bishop of Dromore.
I find my Lord Primate has great things to object against

Doctor Styles which, if true, I wonder he is not expelled the

College, but by all others that I have discoursed with, both

of the clergy and laity, he is thought to be the fittest man,

and nobody does contest with him. This right I thought I

ought to do him, since my Lord Primate has asked leave to

write against him, and to inform your Grace that one Mr.

Troy, a relation of his Grace's, who I think is of the longest

standing next Styles, is looked upon as a very unfit man, but

if a non obstante for marriage would be allowed, I should

recommend Doctor PalUser before anybody.
If you hke either of these schemes I have mentioned, there

wiU be room to provide for Mr. Wilson or Drelincour and I

believe for both.
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COTTNTESS OF ClANEICARDB to OrMOND.

1682-3, January 29. Portumna.—Concerning her interest

in the estate of Decies now in dispute between her sister-in-law

and Mr. Villers. Her sister-in-law shows for her pretention

to her estate the opinions of four famed of the leading and
eminent lawyers of England, and though she was cast by a
judgment of the King's Bench here, yet Mr. Jones, the second
judge of that court, reputed the ablest in that profession

here, gave his opinion point blank for her. Abstract.

Primate Boyle to Ormond.

1682-3, January 30. DubUn.—I am really ashamed to

trouble your Grace with such long letters, and so frequently

as I do. I must acknowledge to your Grace that I have as

httle pleasure in writing as your Grace can have in reading

them ; but the affairs of this kingdom have such a necessary

dependence upon your Grace that I know not how to avoid

them, and this I hope will obtain your Grace's pardon for

me in such cases.

The inclosed from Capt. PhiUps will give your Grace his

opinion of the state of that country, though I do not think

that there is much more in it than what Gordon hath
informed him ; however I have desired him to continue the

dihgence of his scrutiny.

The Bishop of Derry is very earnest that Gordon may be

sent for to Dublin, who saith that he will justify the information

that he gave the Lord Chancellor of Scotland and the Bishop

of Edinburgh ; upon consideration whereof, and lest that

varlet, for I doubt he is such, should inform them in Scotland

that their intelligence (which was sent to the Lord Deputy
of Ireland), should not be thought worth inquiring into, my
Lord Deputy hath thought fit to order me to write to the

Bishop of Derry, that Gordon may have leave to come to

Dublin, to make good, if he can, what he hath informed

about the northern designs for inquietness.

My Lord Deputy is very successful in his prosecution of

the Tories, for several of them have been lately killed, and

many of them taken. I beheve a little further success

against them will utterly dissolve their associations in this

kingdom.

Ormond to Primate Boyle.

1682-3, February 3. St. James's Square.—Your Grace's

of the 23rd and 26th of January came both to my hands

yesterday. With the first were enclosed the Bishop of

Derry's concernmg Gordon the Scotch informer, of whom the

history and character is such that I cannot imagine any sort

of use can be made of him, but that he be left to his vagabond

course of hfe, till it shall bring him to the natural end it leads
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to. Yet I think he ought to be left at the same liberty others

take to gather and preach to a conventicle. It may be fit

the Chancellor of Scotland and the Bishop of Edinburgh
should know what figure he makes in the north of Ireland,

which I shall take care to acquaint the Secretary of Scotland
with.

Your Grace has answered the question I put in mine of the

13th of January as weU as if I had expressed myself more
clearly than I did, for my desire was to have an estimate of

the value of what was in contest betwixt the Managers and
the late Farmers upon the duties upon goods arrived in

harbour before the expiration of the farm. I know the

difficulty of a probable computation of what the Farmers
will owe the King, and I fear it will be harder to know how to

recover it. I must confess I apprehend the Managers may
be under some difficulties that the Farmers were not sub-

jected to, besides that they are for the most part strangers

to that kingdom, though they have been conversant with the

hke sort of revenue in England. The Farmers were at

liberty to encourage officers for dihgence and discovery to

what degree they pleased, and they could gratify whomever
they thought fit, and were in capacity to befriend them, and
aU without account ; but the Managers are accountable for

every sum they lay out. Whilst the revenue was lq farm

there were those that said it would do better by management,
but now, that they are not Managers, it would do better in a

farm, or it would be better managed if more skilful men were

employed, that is themselves ; Roger Moore's and the other

man's blind bargain with Sir James Shaen and Richard Bell

here about the hearth money, that was plainly a contrivance

to disturb the management and drive the King into a farm.

But I am yet of opinion that whatever it cost his Majesty

he should once put his revenue out of wardship and know
what he lets when he shall think fit to let it.

I am of your Grace's opinion that the haK of the Judges'

circuit money is not worth the saving, both their salary and

their places are held only during the King's pleasure, and if

they shall not deserve that httle encouragement, they will

deserve to be turned out of service and wages. This being my
sense your Grace may be sure I wiU serve them the best I can.

To return a Uttle to our Presbyterians, though Gordon

should be discarded nor not heeded in what he so generally

informs, yet George Philips ought to be encouraged to

obtain what inteUigence he can amongst them of their

propention to rebellion, nobody that hath eyes or memory

can doubt but what preparations they make to put their

disposition into execution is only material, and for a good

account of that it might be worth the putting the King to some

charge, nay, it were worth something to know that they are

not conspiring at this time, nor any further driving on their

design, than by their common practice of charging the
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Government with favouring Popery, and preparing their

people to suffer impendent persecution for the Gospel.

I conclude by what your Grace writes of the provostship

and Dr. Styles, that the Bishop of Leighlin is dead, and I

absolutely concur in your cautions in the choice of another.

The old Provost or new Bishop may stay in the College so

long as your Grace mentions, or longer, without any prejudice

or indecency, rather than to make a too hasty choice, the

only fear is of unfit pretenders, and importunities to his

Majesty, which I will endeavour to prevent.

Postscript. The Archbishop of York they say is dead. If

I had been at Court this day, I might possibly have told

you who had been his successor. Your Grace knows such
places are not long uningaged for. Copy.

Sib William Stewabt to Gemond.

1682-3, February 6. Newtownstewart.—Soliciting a title

of honour. He has been surprised at the favour proposed
in a letter from his Grace. His moderate fortune and
numerous family are strong arguments to dissuade him from
changing his station, yet the desire of making his Grace's

favours pubhc and of being looked upon as a man owned by
his Majesty makes him solicit his Grace to procure him a title

of honour, and since viscounts are the men in fashion in

Ireland, he would wish to be one with the title of Mountjoy.
This name he would the rather choose, as the place so called

is in the county where he lives. If baron must go with it, the

title might be Rainalban. Abstract.

De. John Lloyd to Henky Gascoigne.

1682-3. February 6.—Requesting letters of dispensation

for Charles Clarke, commoner, of Brasenose College, and
Thomas Cooke, of New College. Abstract.

Oemond to Eael of Aeean.

1682-3, February 6, St. James's Square.—I have yours of

the 24th and 29th, but having made no return to the former

of the 22nd of the last month, I shall first say something to

some particulars of that.

Gary Dillon and Sir Maurice Eustace are both undoubtedly

really affectionate, and may be useful to the Government
;

but their necessities are greater than to be reheved by bounties

from it, which puts them upon such projects, and upon such

pretences as will not justify the granting of their desires, and
then they complain of their want of success, and of the

coldness of their friends in their concerns. Another honest

gentleman, Ned Brabazon, is just in the same case, and will

be in the same discontent. When anything comes in our way
to help them it is fit to do it ; in the meantime they must

bear their disappointment, and we their murmurings.
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I did not read the Dean of Lismore'8 letter for the bishopric

of Cloyne, nor was told that the holding of his deanery with
it was part of it, but surely if it be, there will be no need of

his translation to Dromore, and it will be best to promote
the Dean of Waterford to it. Though Cloyne be but a poor
bishopric, yet it has a large diocese, and there is a great

congregation at Youghal which is under his immediate cure,

and where he ought to reside. The want of a resident

bishop, whilst that and Cork were united, and since, whilst

Sheridan was Bishop, gave great advantage to perverters of

all sorts to withdraw and keep the people from the service of

the church, and from their loyalty. I hope the new Bishop
wiU take pains to redeem them from their error, and repair

for the neghgence of his predecessors. If you desire the

Dean of Waterford should be Bishop of Dromore, a letter

must be sent for it, and one employed to take it out.

In my Lord Primate's letter touching a Provost upon Dr.
Marsh's promotion to Ferns and Leighhn, he professes he
has nobody to recommend to the succession, and proposes
that the Bishop may stay there some months, as he may
well do, in which time it may appear whether the objections

against Dr. Styles be true or no ; but in the meantime they
are no less than a point of rehgion and moraUty, and whilst

he is under suspicion in either I am sure it is neither

iit nor safe for me to recommend him to the King.
It comes just now -into my memory that my niece

Hamilton and her son have been very earnest for the getting

a bishopric for one Hamilton, as I take it, Archdeacon of

Raphoe. If the man upon enquiry shall be found fit for such

a promotion in all other respects, I would be glad to gratify

so good and so near relations, and therefore, before any
discourse of the Dean of Waterford, I desire you to make
inquiry of him. My Lord Primate will assist you in it. None
but a northern bishopric will fit him, his temporal concern-

ments being there, and possibly a Scotchman would do better

in any other province.

Our foreign Intelligencer plies us still with fresh infor-

mation, and hath sent over one he trusts with the secret.

The messenger is in very iU circumstances, and fain to keep

Scotland Yard for fear of arrest, and we are compelled to keep

him from famishing by a small allowance. We see the cheat

plain enough, yet, not knowing when such sort of evidence

may come in play, it is held fit to drive the discovery as far

as it wiU go till the cosenage may be made appear. They

speak of five thousand arms that were already landed in

Ireland, and about the same quantity sent from Paris over-

land at this time of the year to Nantes, and from thence to be

transported into Ireland, so that the renewing of your orders

to the new Managers was reasonable. If arms cannot be

discovered landed in ports they are no doubt prepared to say

they were discharged in creeks and uninhabited places ;
but
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into what magazines they could be received, or how they
could be secretly conveyed or dispersed thence, is hard to
conceive.

Nothing that I have of late heard of could be more
impudent than the late Farmers' assertion that I imposed
Taylor upon them, all that knew the thing knowing the
contrary, and my letters to the Lords of the Treasury
objecting against it. I shall this morning, for I write early,

produce the Judges' address to the Lords of the Treasury,
and serve the Judges the best I can. We are to meet there

in order to clear and settle the commission to be given to a
Receiver and Paymaster General, and I guess the result will

be to stay for a draft to be sent out of Ireland.

I have had much trouble from Mr. Mallory, not to prevent
his getting a mandamus, but to frustrate one he had gotten,

the execution whereof I got suspended. The College is under
some disadvantage in the case, not only by their own
certificate in the favour of Mallory when he was to be ordained
priest, which he produces in confutation of their objection

against him, but in that the King may be told that however
he should be sparing in mandamuses yet when they are

granted they should be obeyed. I wish the matter well taken

up by some way of satisfaction to the man. He has suffered

already no small mortification at the delay, and by the

answers I have always given him upon his applications to

me, and so I believe has Capt. FitzGerald, when he has cast

up his accounts. Copy.

Eael of Aekan to Ormokd.

1682-3, February 6. Dublin.—There is little of importance
happened here since my last letters, but what relates to the

Exchequer proceedings with the late Farmers, and of those

affairs the present Commissioners have promised to send your
Grace the like account that they give to the Lords of the

Treasury, and will do so from time to time. I had their

Lord's directions to imprest three months pay to the Army
without mentioning for what time occasioned. I suppose

by a letter I writ to your Grace formerly the orders shall be

signed by me very soon, but I do not think it prudent that

assignments should issue until the Managers inform me that

the respective collectors have cash in their hands, and it will

be the beginning of April before the Managers guess there will

be effects.

Because I thought it would be prejudicial to the King's

service that the Sohcitor General should be disobHged by the

Managers, I got them to meet with the Sohcitor about

the draft, I transmitted to your Grace, of an authority to the

Receiver General, but they could not agree, and therefore

thev would not stop the letter they writ against that draft

to the Lords of the'Treasury, Mr. Dickenson, though an able

and honest man, being very positive in the matter.

2 L
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The Bishop of Dromore I hear is mending, so that there

will be time enough to consider of the scheme I sent over

upon the report of his being dead. I am very sorry that my
Lord Primate and I cannot always agree in our recom-
mendations of clergymen ; but I am glad that that is the

only thing we are like to differ in. I am sure I shall recommend
none but such as I know to be good and able men, or that

are generally reputed such.

February 7.—This morning I had your Grace's letter of the

27th of January last, which required no answer, though lexpected
to hear at large how matters are betwixt my Lord Eochester
and Lord Halifax. Their disagreeing makes a great noise,

for private letters are full of it.

The Kqtg to the Eael of Akran.

1682-3, February 9.—Concerning the right of Thomas
Tilson as Craner of the Port of Dublin to the Old Custom
House. An allowance of sixty pounds a year is to be given

him in compensation for not enjojdng that house. Abstract.

Sm Francis Brewster to Ormond.

1682-3, February 10.—Concerning Lieutenant Colonel

Moore's proposals. The writer then goes on to supplicate for

the letters for settUng Ormond Markets which are now
finished and which have taken up the greater part of his

fortune. Any delay may blast the whole undertaking by
hindering builders. Abstract.

Ormond to Earl of Arran.

1682-3, February 13. St. James's Square.—All that relates

to the revenue passing from the Lords of the Treasury in

my presence I seldom have anything to write, unless it be

upon vacancies and promotions in the Church or Army. It

is reasonably doubted that this year's management of the

revenTie will not bring in what will answer what is charged

upon it, amounting to at least 270,000Z., but how far it will

fall short cannot be certainly computed, and therefore to

prevent the civil and mihtary hsts faUing into too great an

arrear to be easily recovered, I think it will be resolved to

borrow a considerable sum of money upon the security of the

quit-rents, when they shall be freed from the lease pretended

to by the late Farmers, as by this time, it is hoped, it is ;
but

the interest of the money that shall be so borrowed must in

so much lessen the revenue, and that, in all hkehhood,

beyond what the improvement of the revenue above 270,000/.

will amount unto.

The consideration of this has put the King upon resuming

the thoughts of caUing a Parliament in Ireland, and he has

commanded the Lord Keeper to look over all the bills that

were transmitted in order to it, and to give his opinion whether
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those bills, without a new transmission, may not be proceeded
upon, and returned in the proper form, changing the periods
of times, when it shall be found necessary, by way of
amendments, according to the authority the law gives the
King and his Privy Council of England. Now, though my
Lord Keeper is a man of as great ability in his profession as
any that wears a gown, yet he may not perhaps have made
our laws and constitutions in Ireland much his study, and
therefore I would be glad to receive the opinion of Mr.
Solicitor, not only in the point of calhng a Parliament
without a new transmission, but in anything else that he may
conceive the changfe of time and circumstances may
prudentially require an alteration in. The first point, being
matter of law, he may own his opinion, in the latter you may
receive his thoughts, and send them as your own. It is

desired that the taking the calling of a Parhament in Ireland
into consideration may for some time be a secret, yet not to
exclude the Lord Primate and the two Chief Justices, who
have all the quahfications fit for trust and advice. Before
his Majesty's remove to Newmarket, it will be considered at a
secret committee, and if it be thought fit to have an Irish

Parhament, it will be imparted to the Council, where the
debates will be the freeer from cavils by my Lord of Anglesey's
absence, that for confirmation of the Act of Settlement and
Explanation, and securing estates depending on them was
in the purpose and design of it maliciously traduced by some,
and ignorantly mistaken by others. If the same spirit be yet
aUve in any of the Council, I could wish we might be enabled
to vindicate, at least, our good intentions, though for myself
I do not conceive, I am concerned to press for a Parliament,
or to justify all the bills that have been or shall be transmitted.

I have received yours of the 6th inst., and you may by this

time have a letter from the Lords of the Treasury returning

the draft sent by Mr. Solicitor, and the objections made to

it by the Commissioners of the Revenue, and requiring your
sense upon it.

It is hard to give an account of the misunderstanding
betwixt my Lords of Halifax and Rochester, the grounds
of it were, as Hahfax says, the appHcation of one Shales to

his Majesty informing that he had been extravagantly cheated

by a bargain made with the Farmers of the hearth money
for the overplus it should yield above the certain rent, for

which it seems, they are to be accountable. But my Lord
Rochester suspects the informer was incited and introduced

to the King by the Privy Seal, and procured a direction to

himself to examine it, my Lord Hahfax says he acquainted

my Lord Rochester with the information as soon as he had

it, to which Rochester agrees not.

The truth of the matter of fact is denied by the Farmers

;

that is, they say they neither did nor could know the value of

wha.t they bargained for, and that they find it is not of half
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tTie value suggested, .and now the whole case is under

examination before the King and other Lords besides those

of the Treasury, and thither I am going, though somewhat
indisposed.

The Whig party raise great hopes from this division betwixt

men in such trust, but I hope the noise is the greatest hurt

that will come from this disagreement. Copy.

Sir William Stewart to Eabl of Aeran.

1682-3, February 13. Newtownstewart.—^Your Excellency's

directions from the Council did so qufcken the dihgence of

the gentlemen here that, with Captain Hamilton's help who
has been most useful in this matter, we have reduced about
thirteen Tories that were abroad within these six weeks to one
and a boy that keeps him company. There are no more now in

open rebeUion, and these can do no hurt, so that I think your
Excellency need make no difficulty to return all such parties

as are abroad upon their account to their first stations. Some
of them were in such distress that I have already taken the

hberty to send them home, or they had starved. Until some-

what more may be done for Captain Hamilton if your

Excellency will be pleased to have him made a Justice of

Peace for the Counties of Armagh, Monaghan and Tyrone

(he lives near the borders of them all) it will be a kindness to

him and the hke has been done before on the hke occasion.

That Maguirke, whom your Excellency mentions, was sent

to Lifford jail for being titular Dean of Armagh and pre-

tended Vicar General, and was by me bailed to the Assizes,

he utterly disowning either title, and it being made appear

before me that he has been already tried for the very same

thing at the Assizes of Dungannon, Armagh and Monaghan
and acquit at all, and that he is at this time bound by my
Lord Massareene to appear at Derry Assizes to answer the

same charge, if after this any Justice there is, offended at his

being bailed I doubt he would shew more zeal than he does

understanding, if when a man is cleared in one coimty he

must lie in jail in the next for the same charge without bail,

he may be fifteen years a prisoner ere he can be freed for at

two Assizes in the year he cannot in less time go through

the thirty coimties of the kingdom. After aU I beheve this

Maguirke a great rogue, but if he were a devil he must have

right. Docherty is not said to be a regular no more than he,

his charge is acting under Maguirke and I thought he was to

be bailed of consequence.

My Lord, one called O'Neill, who about ten years ago com-

mitted a robbery on the Dean of Raphoe, and who has since

skulked in the country, so that none being very zealous to

prosecute him he was never taken, sent this very day to me

to try if his pardon could be procured, that he might Uve in

safety and that for it he would do any service he were capable
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of, but that there being no Tories now left in the country he

could not deserve it by destroying them. The fear of forcing

this man into open rebellion has made me always very cautious

in going about to take him, for he is a very cunning fellow,

and of a great sept, so that he may draw what number he

pleased with him, and would be a more dangerous Tory than

we ever had, and since for so long time he has done no open
mischief if your Excellency would take some small pretence

for pardoning him I think it would be no dishonour to the

Government, and a security to the country. Be pleased to

let me have your Excellency's commands which shall be

punctually observed.

Colonel John Jeffreys to Henry Gascoigne.

1682-3, February 1.5. Brecloiook.—Concerning his cousin,

one Mr. David Williams, who had taken his degree of master
of arts at Oxford. He was invited to the practice of an
ancient and learned physician Dr. Wright of Shrewsbury,
and the attendance of this business so remote from Oxford
has prevented his taking his degree in physic methodically.

The writer prays his Grace's indulgence for his cousin who is

ready to perform all exercises that are usual and required.

The writer would be glad to hear how the Hospital goes forward.

Arthur Turner has been again indisposed, so the writer seldom
hears from Ireland. Abstract.

Talbot to Ormond.

1682-3, February 17. Paris.—I am very confident if your
Grace had believed me guilty of so much as a thought against

his Majesty's service, you had not so generously appeared for

my hberty when I was prisoner in the Castle of Dubhn, and
I hope that the same reason will now prevail with you to move
the King that I may return to put some order to my small

affairs that extremely suffer by my absence for now almost

four years from home. My Lord, should I be obliged to live

here any longer time, I must certainly be ruined, the expense

of this place being excessive for any man that must Uve as I

am obhged to do, and that has so numerous a family. And
though his Majesty shall be pleased to approve of my return

to my own house, I do assure your Grace that I shall need

be a good husband to pay the debts I have contracted since

I had the misfortune to be named in the Plot, and that your

Grace may the more freely move his Majesty, to grant this

my most humble request, pray be pleased to know that I am
none of those persons that are impeached by the House of

Commons, and that all that ever was laid to my charge was

a story of Mr. Gates that he had seen some commission which

was sent me into Ireland, and at the same time he said it was

sent me into Ireland I hved in the north of England and did
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not come thither in six months after, all which is but a bare

hearsay and cannot so much as bear any action at common
law.

After all, my Lord, if my living at home may prove the

least prejudice to the King's service (which in my poor
judgment is not possible), and that he do think it fit for me to

withdraw myself again into any other country, I shall, with
all the submission that is befitting a man that never had, nor
never wiU have, any other dependency then upon him, retire

myseM into any comer of the world where he shall command
me, as soon as I have settled my concerns at home, though,
I confess, I would willingly enjoy myself there under your
Grace's happy government, since I have observed, that it

is only under it that those that have served the King have
met with any good treatment.

Your Grace may be also pleased to remember that the Order
of Coimcil sent to you for my release, directs only my giving

in bail to appear whenever his Majesty should call upon me
to answer such things as were laid to my charge, and that before

I returned into his Majesty's dominions I should acquaint him
with it by one of his Secretaries of State, which I have done

by this packet to my Lord Sunderland.
Nothing less, my Lord, than the experience I have of your

Grace's justice and generosity to aU those that have served

the King, could make me take this hberty of importuning

you, and humbly to assure you that I am with all the respect

and truth imaginable, &c.

John Kevan to Henry Gascoigne.

1682-3, February 17. Kilkenny.—Enclosing a journal of

the weather in the month of January. Abstract.

Earl of Barrymorb to Ormond.

1682-3, February 20. DubUn.—That unhappy match my
son Buttevant made with my Lord Santry's daughter has

occasioned my absence aU this winter from attending your

Grace at London, and the delays and artifices I have met

with, to settle the several interests of my family, have kept me
here these fourteen weeks past at an excessive charge and

trouble, and, though all things are agreed and engrossed, I

even meet with delaj's in protracting the signing of that

settlement, but the hopes I have that all doubts are now

removed gives me a great deal of satisfaction in the hopes I

have of paying my duty to your Grace and my Lady Duchess

at London.
The concern your Grace has been pleased to have for me

and my family gives me the confidence to give your Grace an

account of the portion which is 2,0001. in ha,nd, 5001. at the

end of a year from the date of the deed, and 500/. to be paid
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as your Grace shall be pleased to order and appoint, and I

assure your Grace the three several journeys I have made
hither, and this last especially, have cost me 5001.

As soon as I return home, and that the Assizes are over,

I resolve, God wiUing, to wait on your Grace, in the interim

I beg your Grace to believe that you have not a more faithful

servant to the interest of yourself and family than, &c.

Eael of Aeean to Ormond.

1682-3, February 20. Dublin.^I had this day your Grace's

letters of the 6th and 13th instant, and with the former the

project put into my Lord Grafton's hands which I doubt will

not be thought fit for him to meddle in, for though I am
confident Sir Theophilus Jones has made discoveries of land
to above three times the value mentioned, yet he makes no
more of it than 600Z. per annum, and it was so valued by a

jury, but I shall consult with the Solicitor in this matter
and return you his sense upon it.

Archdeacon Hamilton, whom your Grace mentions, has

been my chaplain these many years ; but I never heard him
preach, neither am I well acquainted with him, nor do I find

that my Lord Primate knows him, but before another
bishopric falls we shall have time to inquire, for the Bishop of

Dromore is as well as one of his age can expect to be, and as

to that of the Provost, I beUeve it will come to this at last,

that one should be sent us from Oxford, unless Doctor Stjdes

can make his peace with my Lord Primate.
I am confident there is no such thing as any arms imported

here from foreign parts since my being in the Government,
but about forty case of pistols brought to Cork by a Scotch
peddler, which are seized upon and are now in the King's

stores. I expect his examination should be sent me by
to-morrow's post, and upon this I gave new directions to the

Commissioners to order particular search to be made for the

future, of which Mr. Secretary Jenkins has an account from
me. Our Scotch informer has been privately in town, and
proves such a man as I expected. At his desire he is returned

amongst his brethren, and promises to make great discoveries,

but I beHeve getting money is all he aims at.

I had a letter this post from the Lords of the Treasury

dated the 6th concerning the Receiver General and the Vice-

Treasurer's employment, to which I shall return an answer

after I have consulted with the Sohcitor General, and such

others of the long robe as I think ablest to advise in such a

matter, and as to what your Grace mentions in yours of the

13th about the calhng a ParUament, and the moot point,

whether or no new bills should be transmitted, I will call to

my assistance the persons you mention, and it shall be

debated privately ; but the matter is of such consequence

that it must be seriously considered, and therefore a very
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speedy account ought not to be expected, for circumstances

are much altered since the transmission of the bills, and
especially by the charging Tangier upon our establishment.

I had just now news from the County of Waterford that

Col. Roscarrick is fallen into another fit which is like to carry
him away, perhaps this may alter your getting the employ-
ment for Ivory and Tom Fairfax may be thought on again.

There is one Mr. Brown of this College who is generally well

spoken of and is recommended to me, as a very fit man to

be Provost, and that by those I know to be good and
impartial men, and therefore him I dare venture to recommend,
and upon better considering, I think it much better to choose
a Provost out of the College here, than to send a stranger

again amongst them.
I am glad to find, by Secretary Gwynn's letter to the

Commissioners of the Revenue, that the Judges will be
continued in the estabUshment for their full allowance of

circuit money ; but I find withal that the Commissioners
have the credit of the work, for he says it was done upon
their letter, but not upon the address I sent over to your Grace.

Just as I had writ thus far my Lord Primate came hither,

and he is much against Mr. Brown I before mentioned, so

that I know not what further to say in that troublesome

business of the Provost. I also had the SoUcitor's company
here, and he says that the project the Duke of Grafton is put
upon cannot signify anjrthing to him, for he says that though
Sir Theophilus Jones's land that he has passed the patent

for may be undervalued, yet his patents, being passed upon
a legal inquiry, he cannot be legally called to an account.

Capt. John Butler's concerns lying in England chiefly,

he has had my leave to sell his company, and I beheve Capt.

Hayles will be forced to do the like. If he should, I have

engaged that a brother of Sir WiUiam Tichborne's should

deal for it, who has been at Tangier, therefore I hope you
will let nobody on that side prevent him. Capt. Sankey has

bought Butler's. To-morrow we meet upon the business of

a Parhament, &c.

Geoege Beowne to Heney Gascoigne.

1682-3, February 20. DubHn.—Begging his interest and

friendship in the affair of the provostship. He finds Dr.

Styles has not been so strong as to carry it against some men's

uncharitable, not to say unjust, censure. The Lord Deputy

has promised to recommend him, so that imless another

black character come or the plough be already granted to a

third person he may conceive some hopes of it. Abstract.

De. John Lloyd to Heney Gascoigne.

1682-3, February 20.—Requesting letters of dispensation

for Francis Hingston, commoner, of Pembroke College, and

Lewis Powell, of Jesus College. Abstract,
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Thomas Sheridan to Oemond.

1682-3, February 23.—Concerning the disfavour shown him
by Lord Rochester. He must not stand upon his justification

since Lord Rochester will have him a criminal, but it is liard

that neither a trial must be allowed nor any acknowledgment
or submission received to gain his pardon. Abstract.

Primate Boyle to Ormond.

1682-3, February 27. DubUn.—I am earnestly pressed by
Sir John Topham to put the enclosed state of his case into

your Grace's hands. I know this is a very unseasonable time
for any requests of that nature ; but he assuring me that it

was your Grace's directions to him to have it sent you, and
considering that perhaps his desires may be granted him
upon the Lord Ranelagh's fund without much prejudice to

his Majesty, I complied with him the easier. If Sir John's

informations had been more credited than they were, the

King had not doubtless been exposed to so great a loss by the

late Farmers as he is hke to be. That was none of Sir John's

fault, but his attendance was his great expense, &c.

De. John Lloyd to Henry Gascoigne.

1682-3, February 27.—Requesting letters of dispensation

for Dudley Hopper of Christ Church, and John Brown of St.

John's College. Abstract.

An Account of Money for Carbines, Muskets, &c.

1682-3, February 28.—^When the moneys were stopped

from the pensions for supplying the stores with arms, &c.,

your Grace was pleased to order the making of a thousand

case of pistols, and a thousand carbines, towards which was
allowed 5001., which moneys is expended upon two hundred

and eighty-two carbines, and two hundred and seventy-four

cases of pistols, that were made, some in Dublin, some at

MuUingar, and some at Kilkenny, and all lodged in the stores

at Dublin. As for muskets, there was none ordered to be

made by your Grace or the Committee, because a considerable

quantity of them were brought into the stores that were for

the Militia ; but if it be thought convenient to make any

here, they may be procured at sixteen shillings per piece,

both match and firelock, equal quantities.

The account of moneys received is as follows :— I. s. d.

Moneys actually received in Dublin, &c. .. 13,719 15 00

More paid by the Farmers in England for arms 4,020 00 00

Moneys stopped in the Treasury for fees . .
591 17 00

Paid for exchange of 10,580?. assigned in the

country 6d. per pound 260 00 00

Unpaid by the Farmers 1.248 08 00

Total stopped 19,840 00 00
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I. s. d.

Received in money as aforesaid 13,719 15 00

Whereof is expended :

—

For repair of fortifications, &c., per order of

your Grace 7,706 14 01

For the like repairs per Lord Deputy's Warrant 1,436 12 10

For finishing Charles' Fort 1,500 00 00

Rest in cash .". 3,076 08 01

Total 13,719 15 00

[Endorsed—JReceived from Lord Longford.

Valentine Smyth to Mrs. Low.

1682-3, February 28. Kilkenny.—Concerning tapestry

hangings sent to London for their Graces. Hoskins has packed
up according to her directions four suits of hangings, namely,

the suit of Decius, the suit of Achilles, the suit of horses, and
the suit of Octavius Caesar, also the brocaded hangings that

belong to the dining room of Dunmore and the white damask
curtains. He had also packed in a black square trunk four

pair of large silver sconces with top pieces and double sockets,

and four pair of a lesser sort with double sockets without tops.

All go by the waggon this day to DubUn to be forwarded by

Captain Baxter. Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1682-3, March 1. Dublin.—Judge Turner has been so very

ill lately of his old distemper that he was given over, but is

now so recovered as to be able to go so much of the circuit,

as to get his share of the money allotted for that purpose ;

but if he had died, then he had left his lady in so sad a con-

dition that the httle goods and household stuff they have

would have been seized upon for debts contracted by the

journey he made into England for his health. His lady informs

me that he had the King's promise, with your Grace's privity,

and assistance, when he was in England to change his fife

for another, in the grant he has of the Surveyor General's

reversion ; but finding himself well then, he was unwilling

to change his life, without he might add two others. He

does now humbly desire he may change his own life only. I

have sent Mr. Secretary Jenkins the draft of a letter to that

purpose, and do desire your Grace's furtherance in the

matter ; for I have great compassion on them both, and

his Majesty will do an act of great charity, for Judge Turner

cannot live long.

Same to Same.

1682-3, March 1. Dublin.—The last packet brought me no

letter from your Grace, but niy Lord Longford showed me a
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letter to him of the 16th of the last from my Lord Rochester,

and a postscript, written at your desire, to satisfy me why,
that in the order for my granting imprests to the Army, it

was not mentioned for what months, when I was so well

satisfied with the expedient, that it was I that desired the

Commissioners of the Revenue to write to the Lords of the

Treasury, for a letter to that purpose, and, for the very reasons

his lordship gives in the same letter, he informs me that your
Grace approves of taking up money to pay the arrears upon
the quit rents they being now free, and, to that purpose, he
has ordered the Commissioners to try whether money may
be had h^re, of which they give an answer, and that is that

a sufficient sum cannot be taken up here.

This makes me believe that the thoughts of a Parhament's
meeting here are over ; but lest they should not, I wiU send
your Grace by the next packet, the opinions of us, whom
you desired should meet, upon this subject, and those agreed

upon after two daj's very serious debate. We were very
cautious lest we should say too much or too little in this nice

and important business, for as, on the one hand I was loath

to promise a Parhament would do more than perhaps will

be performed, or indeed, can rationally be expected when
the revenue is so directed to the privity of this kingdom, and
is not to be avoided for the future, so, on the other hand, I

should be sorry his Majesty did not think his subjects here

very loyal, and for my own part I have, foreseeing his Majesty
might have thoughts of calling a Parliament here, chosen

very loyal Sheriffs this year, so that I hope if his Majesty
should command the callrng one, he will generally have very

honest men returned. It is desired that the paper should

not be shown, but upon necessity, and I am unwilling to send

it as my own, though I join in opinion with them, but that

I leave to your Grace. It is plain that there needs no new
transmission of bills. It being hkely that your Grace may
be at Newmarket and the Lords of the Treasury at London
when this comes to your Grace's hands, I have sent you copies

of the letters for these commissions for the Receiver General,

for amendment of that of the Accountant General, and for

increasing the powers of the Commissioners of the Revenue.

I also send your Grace the reply of the Provost' and Senior

Fellows to Mr. MaUory's answer, and all that I observe upon

it is, that if MaUory carries this business against the Provost

and Senior Fellows it is no great matter who is made Provost,

upon this promotion, for the College will never be good for

anything, and I have examuied the pretended matter of

contempt of his Majesty's letter, and find there is no truth in

the suggestion, besides it will look odd that a person of five

years standing should come over the head of one of fourteen,

who has been long my chaplain, and a very deserving man,

and has been so modest as never to ask anything but that

this affront should not be put upon him.



640

The Commissioners wonder that your Grace has proceeded
no farther in your bargain about the prisage, for both the

King and you will loose much in the delay, and it is of great

importance to both that my Lord Derby should be dealt with
for the duties of the Isle of Man, for there are great cheats

committed, as has been formerly represented by the

Commissioners of the Revenue.
I hear Sir Theophilus Jones is very sick and weak. I desire

to know whether I should give his troop to Capt. Fitz Gerald
if he dies, which I will do if you were instrumental in his

getting the letter for the first troop, if not, I desire to know
whether or no I ought not to have it myself. I am sure every-

body concludes I should, and therefore nobocJy pretends

to the first troop here. I desire your answer to this

point.

Eael of Aeean to Oemond.

1682-3, March 4. Dublin.—The bearer, my Lord of Ardglass,

has been so well known to your Grace these many years,

though not under that title, that I am sure I need not recom-

mend him to you, for I know your Grace will help him with

your interest, in all his just pretentions, without my
interposing ; but since his lordship desires a letter from me
I most willingly grant it, and must inform you that I think

he has had hard measure and it was not in my power to help

him, for Mr. Muschamp having had notice of the death of

the late Lord of Ardglass before the present lord had, he

retained all the best counsel so that by the skill of the Farmer's

counsel, and the ignorance of the latter's, my lord has been

delayed in his proving the misdemeanours against Maxwell,

who without doubt is a very ill man, and behaved himself

very saucily at a committee as they all told me, but an

accommodation being then propounded no report was made
regularly of it, and his lordship's business as to the legal or

equitable part being to be tried in England, he rather chooses

to go over than to prosecute his accusation here, especially

since both Muschamp and the other fellow have asked his

lordship's pardon, and the Board's, for the reflecting expres-

sions in the pleadings, and they ordered by the Board to

strike out whatever my Lord of Ardglass or his coimsel shall

think reflecting.

Examination of De. John Woeth, Dean of St. Patrick's,

and De. John Pooly, Dean of Kilkenny.

1682, March 6.—The examinants, being duly sworn on the

Holy Evangehsts, depose, that on the 10th day of October

last (old style) going from Paris to Fountainebleau by boat,

the deponents met there Captain TiUe alias Shelton, never

known before to the examinants ; being an Irishman, he became

acquainted with these deponents, and the next day the said,
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Captain, and the said deponents dined and supped together at

Fountainebleau, where the said Captain Tille was very open
and free in his discourse concerning the French King's

intentions and designs on our Majesty's liingdoms, and on
the 23rd of October last (old style) the deponents and Mr.
Thomas Pooly met the said Capt. TiUe in Paris, and went
in with him to the sign of Saint Marten's in Rue de Baucherie,

and then and there the said TiUe gave these deponents an
account of some of the French King's proceedings and
intentions against his Majesty and the Prince of Orange. That
the French King's Council had decreed the French King's
right to that estate, which is claimed in France by that Prince,

and that the French King had already taken possession

thereof, and the said TiUe then told the deponents that on
Wednesday last being the 18th day of October (old style) the

French Council did sit in consultation about the kingdom of

Ireland, and that as soon as one business was over, and that

one seaport was taken by the French King in Ireland, whether
Cork or Galway and that it was his already in effect. The
next morning early the deponents went out of town and on
these deponent's return to Paris they thought it convenient

for to acquaint his Excellency the Lord Preston, his Majesty's

Ambassador in France with this affair, and on the 4th of

November last (old style) the deponents went to wait on the

Lord Preston to acquaint him with the information they
received from Capt. Tille ; but his Excellency not being

at home, these deponents gave an account of the said

information to his Chaplain Doctor Wiggens. These
deponents and James Plunkett, Esq., being to take their

journey the next morning towards England and that evening

after that these deponents parted with Doctor Wiggens these

deponents again met the said Capt. Tille who renewed his

discourse concerning the French King's design on Ireland,

and James Plunkett, Esq., being then in the same room with

the said Tille and these deponents, the said TiUe took the

said Plunkett aside and talked privately with him, and after

the said Plunkett and Tille parted the said Plunkett told these

deponents that the substance of the said TiUe's discourse was
concerning Ireland, which the said TiUe spoke to the said

Plunkett with tears in his eyes, and that the said TiUe had
acquainted the Lord Preston with this affair of the French

King's intentions on that kingdom, and that he the said Tille

had a paper which none knew but two priests and himself and

that paper he showed the said Plunkett and [he] remembered :

imprimis, that in aU the garrisons in Ireland half the soldiers

should be French, the other Irish ; secondly, that the EngUsh

that had Irish estate should quit, and also they should make
satisfaction, according to their abihties, for the rents received,

and then depart ; thirdly, that Colonel Talbot should be

Lord Lieutenant of that kingdom. The said Plunket then

told these deponents that the said TiUe proffered him a copy
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of the said proposal, if he would be secret therein, but the

said Plunkett told these deponents that he refused to engage
himself therein.

Endorsed—The Examination of Doctor John Worth, Dean
of Saint Patrick's, Dubhn, and Doctor John Pooly, Dean of

Kilkenny, taken before his Excellency Richard Earl of Arran,
Lord Deputy of the Kingdom of Ireland, the 6th day of

March, 1682.

John Kevan to Heney Gascoigne.

1682-3, March 10. Kilkenny.—Enclosing an account of

the variation of the weather for the month of February.
Abstract.

Obmond to Eael of Akran.

1682-3, March 10. St. James's Square.—Though I am
unable to go yet, I am free from pain, and if this fit passes over

as it seems to promise, it is the easiest I have had these seven

years, and may give me leave to get to attend the King at

Newmarket. You see it has hitherto spared my right hand.

My Lord Rochester told you true, that I was of opinion it

will be better to take up money at interest than let the

establishments fall too much in arrear ; but the difficulty

will be where to find it, and how to have it upon reasonable

terms that is barely upon interest, without any other clog.

Here almost all the bankers of Lombard Street are gone off

Hke crackers one after another, and those who have money,
and have gotten it by taking branches of the English revenue,

are not out of hope but they may have new bargains, though

the King in the Treasury Chamber once declared he would

have them aU managed for him, and has actually named
Commissioners for the Excise. The temptation of being

secured a considerable sum by the year, and that by a good

advance in hand, may, for aught I know, prevail in the end,

and plausible offers will, I doubt not prevail, be made

perhaps as much to have wherewith to accuse the Lords

of the Treasury for refusing them, in case the King should not

make so much of his revenue by management, as for any

other reason.

These offers are said to be encouraged by the Lord Privy

Seal, who apparently sets up for a general reformer of all

the abuses put upon the King, not only in the management,

but in the disposing of his revenue. My Lord Rochester

declares warmly against farming, and supports his opinion

with good reasons, how they will take, is what must be

expected at the King's return. I do not conceive that the

King's taking money upon his revenue is any argument that

he will not have a Parhament in Ireland, and yet I beUeve

he will have none. I am sure I shall not move it to him any

more unless I shall be called to for my opinion, and then I
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shall give it with as much caution as can consist with my
duty. Our new Lord Keeper is of opinion with the lawyers
there that there will be no need of a new transmission. I doubt
my reasons for desiring the King to call a Parliament in

Ireland may be as much mistaken as I may mistake theirs

that are against it, and therefore, I will let that matter rest

and not trouble my head any more with it.

If Roscarrick shall have delayed to make use of the liberty

the King has given him to sell his government and company
till he is at the point of death, and that then application

should be made to you by young Ivory, I desire you would
hold your hand till you have represented the matter, and
then you shall have his Majesty's further pleasure if there

shall be need of it. Capt. FitzGerald is to have the first

troop that shall fall, for which I obtained the King's letter to

obhge my new alHes, but principally my Lord of Rochester.

To aU the letters directed to the Treasury I presume returns

will be made from thence. Copy.

Matthew Anderton to Henry Gascoigne.

1682-3, March 12. Chester.—Concerning the rectory of

Aldingham in the county of Westmorland and diocese of

Chester, which has become void by death of Mr. Michael

Stanford, and is worth about 1201. a year. It is in the King's

gift. The writer asks Gascoigne's favour for Mr. William

Thompson, of St. Peter's in Chester, a person truly loyal,

painful and industrious, whose rectory affords only a volmitary

contributory maintenance, which seldom exceeds 40L a year.

Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1682-3, March 13. DubUn.—There being several letters of

mine before your Grace unanswered, I shall only by this

packet send you the result of our meeting upon the subject of

calling a ParUament here. The sense of the enclosed paper

was agreed upon some time since, but the wording of it, being

left to Mr. Sohcitor General, was not perfected until Thursday
last, since which time no packet boat has been on this side.

He is unwiUing the paper should be known to be of his

drawing, and the rest of us leave it to your Grace to make
what use of it you think best, for your Grace knows better

the posture of afiairs on that side than we can.

My Lord Mayor, taking only the advice of Sir Francis

Brewster in his proceedings relating to the new Market,

whereas he should have had the concurrence of the whole

table of Aldermen, had so insensed his brethren, that I was

forced to give him and Sir Francis a check before the

Aldermen, which I hope will make them agree well for the

future, though I beheve the fanatics are very busy in

endeavouring to make a breach amongst them, and Robin

Ware the busiest among the mutineers.
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I hope the gout having taken you at this time of the year

will prove very favourable to you, and that I may either have
a letter from you by the next packet, or one by your direction,

how to steer myseK in the business of the French plot upon
us, if it should make further noise in the meantime. Mr.
Secretary Jenkins has an account from me of my obeying the

commands received from him upon that subject.

I have had the good luck, by cajoling the brewers, to serve

his Majesty in the difference about the guage of brewing,

so that for the future there will be no dispute about the
gallon ; but they will acquiesce in the measure as they have
lately paid, and this is no small satisfaction to the Judges,
for they are not clear in their opinion that the law would
force them to pay that duty. The difference betwixt the two
gallons is computed by the skilful to be near 15,000Z. a year.

Anthony Dopping, Bishop of Meath, to Okmond.

1682-3, March 17.—Concerning the provostship. He pre-

sumes to mention two persons well quaMed for that

employment. The first is Mr. Henry Dodwell, educated
in this Society, and once a feUow of it, but now in England
with Dr. Lloyd, Bishop of Saint Asaph, a person of most
excellent and profoimd learning in divinity and other sciences,

and of a most grave, pious, and apostohcal hfe. He is well

known to all the learned men in England, and particularly

to the Bishop of Oxford, and is liable to no exception, but

that he is not in orders, which he hath only declined on the

account of some conscientious scruples, and an opinion that

he may do more good in divinity by being looked upon as a

person disinterested. The writer is doubtful whether DodweU
will accept the provostship, having hitherto shunned all

honours and emplojmients ; but if his Grace could per-

suade him for the good of that Society, all persons would

highly approve the choice. Him the writer presumes to

recommend as the worthiest. The other is Mr. Nathaniel

Foy one of the fellows of the Society. He is senior to all

the fellows except Dr. Styles. If Mr. Dodwell will not

accept, and his Grace hath any intention of recommending
one of the present members in that Society to the Govern-

ment, the writer does without flattery judge Foy the fittest

person in it. Abstract.

Sir William Stewart to Oemond.

1682-3, March 17. Dubhn.—^Acknowledging the bounty

his Majesty was pleased to honour him with .... There

was never such a winter for country sports as the past and I

have enjoyed them in much perfection. I had very good hawks

and hounds but we have not had more success in any sport

than Tory hunting. The gentlemen of the country have
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been so hearty in that chase that of thirteen in the county
where I live in November, the last was killed two days before

I left home. Abstract.

Earl of Arran to Ormond.

1682-3, March 19. DubUn.—I am glad to find by yours of

the 10th that the gout has been so favourable to your Grace
as that you are already thinking of a journey to Newmarket.

It seems the two great Lords are not yet so well reconciled

as to carry matters outwardly hke friends, which I am very
sorry to hear, for the breaking of the bankers, occasioned by
their being at variance will prove of very evil consequence,
both to his Majesty's affairs on that side, and on this ; for I

have Uttle hopes that money will be raised for paying the

arrear due to the Army here, this great while, if ever. I have
answered the Lords of the Treasury's letter concerning the

great arrear due from the Farmers to the King, and have
given their lordships my opinion what was best to be done
in this conjuncture, a copy of which letter shall be sent you.

The Judges being in their circuits, and my Lord Chancellor

at Blessington, I shall not meet in Council after to-morrow,

until the Easter hoUdays are over, unless something from
England should occasion our meeting sooner. I hear, with

much ado, the Lord Mayor and the Aldermen are agreed

about the markets, which I am very glad of, for they were

come to great heats, and were in the wrong on both sides, as

to the manner of their proceeding. I saw a letter by the

last country packet informing that Col. Roscarrick was then

as ill as ever he had been. I shall observe your directions in

that particular.

Obmond to Earl of Arran.

1682-3, March 20. St. James's Square.—Mine of the 10th

of this month was the last I was ever since able to write with

my own hand, the gout having seized upon it the very next

day, and continuing still to disable it, yet now without much
pain. I have since received yours of the 13th with the

paper inclosed in it, relating to the bills long since transmitted

hither, which shall quietly lie by me until that affair shall

be again called upon, which I think will not be in haste.

I did always believe that the removing of the market to the

other side of the water would not be without contest, or at

least discontent, which it was the more like to produce, since

the table of Aldermen had not been consenting to it, or con-

sulted with in it, and it is well if the business be settled without

any apprehension of reviving it.

I conceive you have received a full account of the French

plot from Mr. Secretary Jenkins, that is, of the information

and all the improbable, if not impossible, circumstances

attending that discovery, which, together with the con-

2 M
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tradictions in the narrative, and the palpable perjuries, which
for want of conduct and memory, the informer fell into, would
have drawn on him the severest infliction the law would
bear ; but that his Majesty, having commanded his passing

over into England, thought fit to forbear, and to turn him
loose to what further course he shall think fit to take, and I

hear that he has since joined himself to Titus Gates and that

some of that party do seem to wonder and to lament that

such intelligence is made no more of as, to say truth, they
may have reason since his information as to matter and
form is as credible as many others that have passed for truth

were, he only miscomputed his time, and is, I think, made
believe that a seasonable time will come to bring him into

play again.

It is a very seasonable, and I hope, it will be an acceptable

service you have done the King, if the question about the

measure of the gallon be absolutely determined for the King,
and I hope some fitter person than myself wiU represent the

advantage of it hither.

On this day sennight my Lord of Rochester with his son-

in-law went to Newmarket, and that, I beheve, was before

any return could be made to aU that was laid before the Lords

of the Treasury from you, and from the Commissioners of the

Revenue, though, as I remember, my lord told me that

he and the rest either did or would approve of the draft of a

letter transmitted to guide the drawing of a sufiScient

authority to the Receiver General, which seemed to be the

particular requiring most haste, but the forbidding of tenants

to pay the rent into the Exchequer, from whence they can

only have a legal discharge, was not thought fit.

The last letters brought me the copy of an apphcation made
to you by the Commissioners of the Revenue, to prevent the

misapplication of the arrears due to the late Farmers, whilst

there are so many assignments of theirs imsatisfied, and

whilst they owe the King so much money as is suggested from

thence, though they, on the other side, do confidently, if not

impudently, affirm that they have overpaid their rent to

about 12,000Z. The question only is whether, by their

covenants and without a new Commission, they can raise any

of those arrears that stand out. If they can legally be

hindered from it, there is all the reason in the world they

should. Cofy.

The Kestg of Feancb to Marshal de Cbeqtti.

1682-3, March 22.—Mon Cousin, J'ay este informe par le

Marquis de SebeviUe de I'arrivee k Vienne d'lm Courier

depesch6 par I'envoye de I'Empereur k Constantinople, pour

luy apprendre qu'il ne trouvoit aucune disposition aupres

des Ministres du Grand Seigneur au renouvellement de la

Treve qu'il soUicite depuis long temps ; Cette nouvelle m'a

este confirmee par un expres qui est arrive ce matin charge
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des Lettres du Sieur Guilleragues mon Ambassadeur a
Constantinople par lesquelles il m'asseure que toutes les

forces de I'Empire Ottoman sont en marche vers le Danube,
et que le Grand Seigneur a leur teste doit attaquer au
Printemps prochain la Hongrie : Et comme Je ne voudrois
pas que ceux que se doivent opposer a I'invasion du Turc
puissent me reprocher que les mouvements qui se font dans
les Pais-bas pour faire valoir les justes Droits que J'yay les

missent hors d'estat de pouvoir veiller avec succes a la

defense de la Clirestient6 ; J'ay resolu pour terminer tout

d'un coup les afEaires du Pays-bas de remettre a I'arbitrage

du Roy d'Angleterre, I'Equivalent qui me doit estre donne
pour la renonciation des legitimes pretensions portees par

la demande faite par mon Procureur aux Conferences de
Courtray de 4^ Aoust dernier ; Ce qui faisant cesser les

raisons qui m'avoient oblige a vous ordonner d'empescher
qu'n n'entrast aucunes Troupes Vivres ni Munitions de Guerre
dans la Ville de Luxembourg ; Je vous fais cette lettre pour
vous faire s9avoir que mon intention est qu'aussy tost apres

vous I'aurez re9eu Vous envoyez un OfEcier vers celuy qui

commande dans la Ville de Luxembourg pour I'advertir de

la resolution que J'ay prise de remettre a la decision du Roy
d'Angleterre tous les Difierends que J'ay avec le Roy
Cathobque de I'Ordre que vous avez de moy de retirer mes
Troupes des beux que le Sieur de Bissy a reconnu estre de la

Prevoste de Luxembourg, lorsque Teste dernier il a pris

possession de la Comte le Chiny et de ses Dependances
;

Et de celuy que Je desire que vous donniez au Sieur Marquis

de Lambert de laisser entrer dans Luxembourg sans difficulte

toute sorte de vivres et de Munitions de Guerre qui sortiront

des autres Terres de la domination d'Espagne pour estre

conduites a Luxembourg, et en payant les Droits des mes
Traittez Forraines ceux que les habitans de la Ville de
Luxembourg et des villages de la Prevoste qui en depend
voudront achepter dans les Terres de mon obeissance ou faire

passer par icelles venant des Pais etrangers ; le tout con-

formement a ce qui est porte par 1'Article 16"' du Traitte

de Nimegue ; Vous chargerez celuy que vous envoyerez vers

ledit Gouverneur de Luxembourg d'y adjouster que lorsque

le Gouverneur des Pays bas voudra cbanger la Garnison de

Luxembourg, ledit Sieur de Lambert aura Ordre de convenir

les logements que lesdites Troupes feront sur les Terres de

mon obeissance, aUant et venant de Limbourg a Luxembourg
et de Luxembourg a Limbourg ; et de leur faire fournir,

en payant, les vivres et fourages necessaires pour leur

subsistance.

Apres quoy Je desire qu'en effet vous fassiez marcher les

troupes que vous commandez leur dormant vos ordres pour

s'acheminer aux lieux mentionnez dans le controle cy joint,

et qu'apres leur entiere seperation, Vous partiez du Pays ou

Vous estez pour vous revenir aupres de Moy. Copy.
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MONSIETJE DE LOTJVOIS to MONSIETTR DE CrOISSY.

1682-3, March 22.—^Vous trouverez cy jointe la copie de la

Depesche a Monsr. le Mareschal de Crequy, que J'ay en Ordre

du Roy de Vous envoyer, moyennant I'execution de laqueUe

toutes choses doivent rester du coste des Frontiers des

Pays-bas qui sont sous I'obeissance des Espagnols, au mesme
estat qu'eUes estoient le 4"^ Fevr. dernier, c'est a dire que
chacun demeurera en possession de ce qu'il occupoit ce jour

la a la reserve de ce qui est porte des intentions de Sa Mat*
dans la susdite Depesche a Monsr. le Mareschal de Crequi

a I'esgard de la viUe et de la Prevoste de Luxembourg

;

laquelle Prevoste sera evacue et les Villages qui la composent,
aussy bien que la ville jouiront de la liberte de comerce
stipule par 1'Article 16™* du Traitte de Nimegue ; Et comme
au moyen de ce que dessus, il ne peut plus y avoir aucune
chose a negotier aux Conferences de Courtray, puis que
chaque, Estat doit rester en possession de ce qu'il occupe
et que toutes sortes des pretensions sont remises al'Arbitrage

du Roy d'Angleterre ; Sa Mat* ordonne a ses Comissaires

a Courtray de se retirer apres avoir informe les Comissaires

d'Espagne de la resolution que Sa Mat* a prise. II reste

deux affaires qui pourroient encore causer quelque trouble

en Flandre, I'une est la saisie faite des biens des subjets du
Roy Cath. S9ituez dans les Terres de la Domination du Roy
a I'occasion de I'injustice que les Espagnols ont fait au
Prince d'Isenghien ; du prejudice que le Governeur de

Nieuport a cause aux sujets du Roy en laschant pendant

la Paix les eaues salees sur leurs Terres, bienque 1'Article

10™* du Traite de Nimegue porte expressement que non
obstant la cession faite par Sa Mat* des Escluses de Nieuport

I'escoulement des euux de la Chastelanie de Fumes sera

continue par lesdits escluses en la mesme forme et maniere

qu'il a este pratique cy devant ; Du refus que font les

Espagnols de payer a Monsr. de I'lslebonne une Rente
considerable, qu'ils luy doivent; de faire jouir les Sujets du
Roy du Passage par la Ville de. Gand stipule par les Traittes

de Paix, et de plusieurs autres injustices faites par les

Ministres d'Espagne aux sujets du Roy dont Je Vous fourniray

un memoire. L'autre est la detention a Cambray de

plusieurs BaiUifs et Habitants du Franc de Bruges et de la

ChasteUenie de Courtray, pris par le Chevaher de Sourdis et

retenus a Cambray jusques a I'actuel payement de cinquante

et tant de Mille Livres, qu'ils redoivent de la somme fixee

par le Roy pour le desdommagement de ce qui s'estoit passe

a Bertrange : Lesquels Prisonniers sa Mat* fera mettre en

Mberte sans rien payer desdites 50i" et donnera main levee

des biens saisis pour les causes marquees aussy tost qu'elle

apprendra que les Espagnols auront consent! que toutes ces

Difjficultes soient jugees par le Roy d'Angleterre et qu'il puisse

prononcer sur toutes les choses qui ont donne lieu a la saisie

4esdits Biena,
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Le Roy a remis pareillement a I'arbitrage du Roy Angle-
terre le Differend, qui est entre les Habitants d'Andaye et

ceux de Fontarabie pour I'usage de la Riviere de Bidassoa
Sa Mat' tient a Agen 50 ou 60 Habitants de Fontarabie ou
des lieux voisins Prisonniers ; Elle trouve bon que Monsr.
BarriUon promette au Roy d'Angleterre qu'Elle les fera

mettre en liberie aussi tost que quinze ou vingt Habitants
d'Andaye ou des Villages Voisins, que les Espagnols tiennent
en prison pour cette mesme affaire auront este par eux mis en
liberte. Cofy.

Eael or Abean to Oemond.

1682-3, March 23. Dublin.—I am sorry to find by your
Secretary's letter of the 13th, that the gout has taken your
Grace in your hand, for it has formerly been very painful to

you there, besides, by that means, I shall lose the benefit of

your more free corresponding with me, I am afraid in a time
when I can least spare it, for I hear the two great Ministers

are still at outward variance, and were gone to Newmarket
when the last letters were writ, the one, to make good his

accusation, the other, to justify proceedings in the Treasury.

I have it from good hands that it is not intended by the

Ministers on that side, that any money at aU should be raised

either here or there, for the pa,yment of the arrears which will

be due to the Army, which will be a great mortification to us

here, and may be of very dangerous consequence to his

Majesty's service, especially since the estabhshment is so

overcharged. I would not have my Lord Rochester know
that I gave your Grace this information, because he must
then know who gave me this notice, and I should be sorry

the person should suffer, for he is one his lordship does much
rely upon, and does most trust in this place.

I find from the new Commissioners that it is stiU reported

in England that they do not well agree, and therefore I think

myself obhged, in justice to them, to let your Grace know
in order to the Lords of the Treasury's being informed of the

truth, that, by aU that I can learn, and I have made
particular inquiry into the matter, that I am confident they

are abused in the report.

Same to Same.

1682-3, March 23. Dublin.—Understanding by my Lord

Lanesborough that my Lady Orrery, the younger, has petitioned

the TCing in a considerable concern of hers here, which petition

is referred to your Grace, and knowing that the other Lady

Orrery has endeavoured to do her prejudice in her pretentions,

I earnestly desire your Grace would show her all the favour

you can with justice on that side, and if it comes before me,

as I believe it must, I will do her all the service her case will

bear. I have seen a copy of her petition, which is very general

;

I hope she has some sort of particular evidence to prove
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possession of what she desires from his Majesty. I need say
no more, I am sure, upon this subject to your Grace, but this

I must acquaint you, that she was always your champion,
though in favour with my Lord Shaftesbury.

The following letter has been found misplaced amongst
the correspondence for the year 1687 since this volume went
to press :

—

Ormond to Eael of Arlington.

1681, December 3.—^Here goes enclosed together with an
answer to Sir Robert Garr's of the 12th brought me with
your lordship's of the 15th of October, the best excuse I can
find for sending it no sooner, to which is only to be added
that Vernon was then newly gone and not easily found,
and he is a person so much concerned in the affair that I

cannot fairly act definitively without him, till I have made
him a saver, which shaU be the sooner done since his Majesty
is persuaded his having that command is not satisfactory to

the gentlemen of that country, though it often happens that

a pubUc name is assumed for private respects.

It is with us the best time of hawking, but it is at cocks, of

which the climate you are in affords but few, but by way
of preparation for the next season I may tell you that if you
win have a cast or more of untried sore hawks, I shall be able

to furnish you out of eyries of my own, which certainly prove

good if they happen to be well reared and entered.

I am off from all thoughts of trusting my grandson to travel

under the conduct of any governor, a good and faithful one

being so hard to find, the youth so hard to govern, and the

prosperity or ruin of my family depending so much upon him.

Here under my care he behaves himself to my satisfaction,

and visibly improves in his person and parts, for which he

is beholding to nature which we carmot get him to take any
pains to cultivate, so that a good wife is what must be sought

for him, and the search must be by such friends as your

lordship. When therefore the affair of your kinswoman shall

be desperate, I hope you wiU have your eye elsewhere.

I am beholding to my Lord Ranelagh for aU the hght I have

into the new proposals for the revenue. But who would have

thought I should be so some time since ? It seems he is confident

he is in the right in the contest when in a maimer he appeals

to me. Copy.
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INDEX.

Aberdeen, 504.

George Gordon, 1st Earl of

[sue. 1682), 500, 508, 513, 517,
525, 526.

Aberoorn, Claud Hamilton, 4th Earl of

{sue. 1680), 486.

mother of. See under Strabane,
Lady.

Achrim, lands in, 445.

Absalom and Achitophel, Dryden's
poem, 233, 236.

Absence and travel, letters, licenses and
warrants of, permission for, 178,

318, 326, 337, 374, 405, 406,

425, 484.

Achilles, hangings representing, 538.

Acton, letters dated from, 55.

Acts. iSee under Parliament, Acts of.

Adderby, Mr., 315.

Adjuncts, Commission of, 386.
Adiniralty, 502.

Commissioners of the, 245.

Agen, 549.

Albemarle :

Christopher Monck, 2nd Duke of,

113, 249, 378.
, , trustees appointed by,

492.

EH^abeth, Duchess of, wife of

above, and daughter of Henry
Cavendish, 2nd Duke of New-
castle, 378.

Aloock

:

Mr., 486.

Charles, 49.

William, 164.

Aldingham, rectory of, 543.
Aldworth, Sir Richard, 433.
Alexander, James, Clerk of Pells, Ire-

land, 4, 5, 44, 83, 85, 406.

Alexander the Great, a play, 230.

Allegiance and Supremacy, Oath of,

100, 126, 127, 271, 520.

Algereenes, 103, 315.

Allen, Sir Joshua, 118.

deposition before, 190.

letter signed by, 78.

Allestone, Dr., death of, 74.

Alost, chateau and town of, 522.

French pretensions to, 211, 288,

303.

Althorp, 70.

America :

plantations in, 404.
, trade of, 404, 405.

Amonett, a French refugee, 308.

Amsterdam, 303.

Andaye, 549.

Anderson, Rev. Mr., chaplain to Arran,
118, 233.

Anderton, Matthew, letters from, 444,

456, 543.

Anglesey, Arthur Annesley, 1st Earl
of (cr. 1661), Lord Privy Seal

(1673-1682), ex Vice-Treasm'er
of Ireland (1660-1667), Com-
missioner of the Parliament in

Ulster, 24, 28, 51, 102, 131, 229,

241, 255, 258, 259, 260, 262,

265, 275, 293, 311, 318, 323,

324, 329, 333, 355, 391, 392,

399, 403, 408, 409, 411, 427,

445, 468, 483, 488.

alluded to as Commissioner, 355.

accusations against Ormond made
by, 258, 293, 311, 323, 324,

329, 333, 343, 355, 391, 409,

414, 415, 427, 500.

bill prefered by, 500.

book or printed matter by, 33,

258, 324, 355, 397, 408.

dismissal from office of, 414, 417,

estates of, Irish, 161.

money paid by, 488.

letters from, mentioned, 255, 262,

277, 293, 311, 343.

letters to, mentioned, 240, 251,

255, 258, 262, 265, 311, 343.

Anketell, John, 127.

Anne, Princess, daughter of James,
Duke of York ; afterwards Queen
of England, 98.

Annesley :

Arthur, 277.

Captain, letters from, mentioned,

99.

Anonymous persons :

letters from, 74, 192, 262, 476, 483.
.

, mentioned, 284.—— , endorsement of, 446, 476,

483.

letters addressed to, 59, 74, 89,

91, 95, 97, 98, 102, 103, 106,

110, 113, 117, 158, 163, 192,

199, 209, 230, 233, 460, 475, 482.
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Anonymous persons

—

cont.

libel or book of, 353.
Antoninus, statue of, 280.

Antrim :

county of, 520.

Alexander MacDonnell, 3rd Earl of,

385.
living of, 394.

letters dated from, 22, 151, 358,

370, 371, 384, 393.

Antwerp, 439.

Apsley, Sir Allen, letter to, mentioned,
137.

Arbitration. See under Charles II.

Ardglass :

Honora, Countess of, wife of

Thomas Cromwell, 3rd Earl of

Ardglass, and daughter of Pri-

mate Boyle, 116, 521.

Thomas Cromwell, 3rd Earl of

{sue. 1668), 471, 484, 540.
, accusations against, 472,

278.

Wingfield Cromwell, 2nd Earl of

{sue. 1653),
, death of, 540.

Ardneale, Ensign, death of, 374.

Argyle, Archibald Campbell, 9th Earl
of, Lord Campbell, Lome and
Kintyre {sue. 1663), 281, 298,
351.

children of, 351.

deprived of offices, &o., 192,

298, 302, 316, 351.

escape of, 244, 281.

friends of, 302.

prosecution of, 244.

son of. See under Lome, Lord,
trial and conviction of, 271.

Aristotle, quotation from, 13.

Arklow, tenants of, 473.

woods of, 472, 473.

Arlington, Henry Bennett, 1st Earl of

{cr. 1672), Lord Chamberlain
(1674-1685), Privy Councillor,
Lieutenant of Tower of London,
7, 48, 59, 81, 87, 95, 98, 141,

142, 145, 156, 159, 167, 182, 184,

187, 188, 216, 222, 230,255,269,
279, 308, 316, 317, 318, 323, 325,

329, 332, 336, 338, 343, 346, 453.
garden of, 376.

hawks of, 138, 190, 290, 550.
health of, 190, 334.

letters from, 26, 79, 123, 190, 242,
251, 290, 310, 334, 424, 455.

letters to, 54, 137, 256, 275, 316,
318, 422, 453, 550.

, mentioned, 26, 187, 275,
327, 337, 455, 461.

Arlington House, Prince of Orange at,

113, 118.

letters dated from, 123, 334, 424.
Armagh, 71, 407.

Archbishop of. See under Boyle,
assizes at. See under Ireland,

assizes in.

county of, 71, 385.

, baronies in. See under Fews.

Armagh

—

cont.

Dean of, Roman Catholic. See
under McGuirke.

diocese of, 322.

gaol of, 340, 384.

Peace, Justices of the, in, 385,
532.

Armorer, Sir Nicholas, Governor of

Kinsale and of Rinoorran Fort,

34, 37, 97, 137.

Armstrong, Sir Thomas, 137, 236.

Arran

:

Dorothy, Countess of, 2nd wife of

Richard Butler, Earl of, and
daughter of John Ferrers of Tam-
worth Castle, 73, 77, 88, 99, 120,

130, 149, 159, 301, 309, 337,340,
343, 346, 348, 391, 400,470,471,
472, 475, 479, 480, 494, 495, 506,

514, 515, 524.

James Douglas, styled Earl of,

afterwards 4th Duke of Hamilton
(1694), 117.

Richard Butler, 1st Earl of (cr.

1662), son of Duke of Ormond;
Lord Deputy of Ireland (1682),

Governor of Dublin, Marshal of

the Army (Ireland) mentioned as

Lord Arran, 27, 70, 124, 128, 135,

143, 150, 156, 160, 165, 169, 172,

179, 184, 186, 191, 196,197,205,
206, 207, 208, 211, 220, 229, 230,

234, 235, 237, 241, 245, 250, 258,

259, 260, 264, 265, 271, 274, 282,

287, 294, 295, 296, 298, 299, 300,

303, 306, 307, 314, 316, 320, 324,

325, 334, 335, 342, 343, 344, 346,

347, 351, 352, 353, 377, 405, 447,

449, 467, 490, 491, 492, 545.

, mentioned as Lord Deputy,

337, 363, 372, 373, 385, 393, 394,

395, 396, 400, 402, 413, 414,420,

428, 452, 462, 466, 468, 481,495,

496, 621, 523, 525, 536, 542.

, as Governor of Dublin, 359.

, accusations against, 278, 286,

402.

, addresses to, 362.

) chaplains of. See under

Anderson, Griffen, Hamilton,

Jones.
, daughters of, 82, 261, 273.

See also under Butler, Lady
Charlotte and Lady Elizabeth.

, Lord Deputy of Ireland, ap-

pointment as, 317, 318, 323, 327,

332, 334, 336, 341, 343, 349,

359, 360, 420.
, , sworn as, 360, 361.

, examination taken before,

540, 541, 542.

, journey to Ireland, men-

tioned, 26, 120, 130, 137, 149,

150, 151, 159, 164, 169, 177,

310, 316, 335, 337, 342, 343,

344, 351, 353, 354, 356, 358, 359.

-—-, Knight Marshal, appoint-

ment as, proposed, 278, 286,

292, 400.
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Arran, Richard Butler, Ist Earl of—oont.

, niece of. See under Stan-
hope, Lady Elizabeth.

, patronage of, 376.

, persons recommended by,
25, 87, 118, 467, 489, 494, 602,

505, 522.
, to, 462, 493, 495, 503.

, Plot, Presbyterian Sham,
connection with, 263.

, secretary of, 415.

, sister of. See tinder Caven-
dish, Lady Mary.

, son of, 495, 506, 515. See also

under Butler, Thomas.
, , birth of, 346, 348, 349,

351.

, speech made to, 360, 361.

, letters from, 2, 9, 25, 26,

30, 31, 36, 37, 40, 46, 48, 56, 58,

60, 61, 62, 64, 68, 69, 70, 73, 75,

78, 81, 82, 87, 88, 89, 95, 98, 103,

109, 114, 117, 120, 129, 135, 136,

141, 145, 152, 159, 165, 167, 175,

180, 182, 187, 193, 199, 205, 207,

212, 216, 220, 225, 230, 233, 236,

240, 247, 251, 252, 254, 261, 264,

269, 272, 278, 280, 283, 284, 288,

291, 296, 300, 301, 308, 309, 312,

320, 327, 336, 340, 341, 343, 348,

359, 361, 364, 365, 369, 371, 374,

375, 382, 383, 391, 392, 396, 398,

400, 402, 408, 410, 415, 417, 422,

425, 426, 435, 438, 441, 445, 446,

449, 454, 458, 461, 465, 467, 471,

475, 479, 483, 489, 493, 494, 497,

501, 503, 505, 509, 514, 516, 521,

524, 529, 535, 538, 540, 543, 545,

549.

, letters and documents from,
mentioned, 122, 246, 275, 314,

333, 456, 466.

, letters to, 23, 28, 32, 33, 34,

41, 57, 63, 65, 72, 76, 79, 82, 85,

88, 92, 94, 96, 102, 105, 112, 113,

122, 124, 129, 132, 136, 146, 150,

152, 164, 167, 171, 177, 178, 181,

185, 186, 194, 200, 212, 227, 230,

238, 250, 256, 260, 276, 278,

285, 287, 289, 305, 311, 316,

317, 332, 333, 338, 349, 358,

362, 364, 365, 367, 370, 375,

376, 377, 387, 403, 404, 407,

411, 418, 419, 423, 430, 433, 436,

437, 440, 442, 443, 446, 457, 463,

470, 476, 477, 483, 487, 493, 494,

499, 506, 508, 510, 512, 515, 523,

527, 530, 532, 542, 545.

, , mentioned, 177, 179,

203, 290, 368, 373, 386, 409, 429,

452.

Isles of, hawks from, 181.

Arthur :

Mr., 342.

John, an informer, 217, 218, 220.

240, 272.

Arundell of Wardour, Henry, Lord, 200.

steward of, 263.

Ash, Tom, 163.

Ashbury, Mr., 425, 458.
d'Assenede, Mestier, 522.

Assheton, Rev. WilUam, chaplain to
Duke of Ormond, letter from,
221, 222.

Assignments. See under Ireland,
Revenue in.

Assize and gaol deUvery, Commission of.

See under Ireland, Assizes in.

Atohinson, Sir George, examinations
taken by, 340.

AthoU, John Murray, 2nd Earl of

(si4C. 1642), 1st Marquess of

(cr. 1676), 113, 118, 192.

Atterbury, a messenger, 90.

Attorney-General—for England, see

under Sawyer ; for Ireland, see

under Domvile, Sir William.
Aubery, prosecutors of, 353.

trial of, 353, 354.

Aungier

:

Captain Ambrose, 369.

Lord. iSee under Longford.
Aykin, Mr., 406.

Aylesbury, Robert Bruce, 1st Earl of

{cr. 1663), and 2nd Earl of Elgin,
{sue. 1663-4), 224.

daughter of, 224.
Aylmer :

Captain, 134.

Sir Gerard, petition of, 443.

B
Bagden Lodge, 419.

Bagenall, Dudley, 162.

Baily, Major Nicholas, 26, 150, 181,

442, 459.

sale of company by, 176, 186, 226.

Baker, Lieut. H., letters from, 110.

Baldwyn, a printer, 209.

Ballinrobe, letters dated from, 24.

Ballyscorny, 86.

Bamfield, Colonel Joseph, statement
signed by, 461.

letters from, abstract of, 460.

Bane, Edmond. See under O'Hanlon,
Edmond Bane.

Barnwell, Lady, 175, 176.

Barrillon, Monsieur, 119, 265, 301, 347,

549.
document signed by, 522.

Barrique, a priest, 27.

Barron, John, a pewterer, 157.

child of, 157.

Barry

:

Katherine, m. 1682 Laurence Barry
afterwards 3rd Earl of Barry-
more; daughter of Richard Barry,

2nd Baron Santry, 19, 534.

Laurence, 3rd Earl of Barrymore
(sue. 1694), 19.

mentioned as Buttevant, 534.
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Barry

—

cont.

Matthew, Clerk o£ Privy Council
(Ireland), 114, 118, 120, 140, 161,
152, 159, 353, 361, 369, 392, 450.

Barryraore, Richard Barry, 2nd Earl
of (1642-1694), letters from, 19,
634.

Bartlett, Anthony, Mayor of Limerick,
47.

Basset, a game, 458.
Bath, 106, 132, 136, 141, 149, 189.

letters dated from, 140.
John Granville, 1st Earl of (or.

1661), Privy Councillor, Gentle-
man of the Bedchamber, 224.

, son of. See under 'Lansdowne,
Bath and Wells, Bishop of. See under

Mews, Peter,
Bathurst Ralph, D.D., President Trinity

CoUege, Oxford, 74.

Baxter, Captain John, 362, 638.
house of, 372.

Bayes, trade with, 518.
Beaghaw, 106.

Beale, 277.
Bebington, Michael, 309.
Beckett, William, Serjeant-at-law, 253,

389, 399, 462, 466, 467, 477, 483,
484, 494.

letters from, mentioned, 477.
Bedford, Wilham Russell, 17th Earl of,

one of the Nineteen Lords, 12, 27,
67.

Bedlow, Captain, brothers of, 263.
Belakelly, 496.

Belcarrass or Belcares, Colin Lindsay,
3rd Earl of (sue. 1662), sister of.

See under Lindsay, Lady Sophia.
Belfast, passengers to, 100.

Bell, Richard, 526.
Bellingham, Sir Daniel, 488.
BelUngs, Lady Frances, wife of Sir

Richard BelUngs, and daughter
and co-heiress of Sir John
Arundell of Lanherne, 393.

letters from, 393.
Bellomont, Charles Henry Kirkhoven,

Baron Wotton, Earl of Bello-
mont in Ireland {cr. 1680), 66.

death of, 507.
Belnaharry, 496.
Belturbet, letters dated from, 368.
Bence, Alderman, 491.
Bennet

:

Frances, 440.

, negotiations for marriage
of, 59, 252, 257, 309, 316, 327,
332, 334, 379.

John, 64, 56.

Mr., 191, 196, 242, 243, 251.
Simon, Secretary to the Prince of

Orange, and cousin to Arlington,
191, 242, 243, 251, 262, 255, 267,

. 290, 309, 310, 316, 318, 327, 332,
334, 378.

, death of, 440.

, wife of, 191, 242, 243, 252,
257, 316.

, letters from, 54.

Benson, Mr., SberiS of Londonderry,
608.

Bentin, Monsieur, 107.
Berkshire, 165.

Bernard, Dr., 468, 469.
Bernardiston, Sir Samuel, foreman of

jury, 232.
Berry, 263.
Bertrange, 648.
Berwick

:

Charter of, 35.

Corporation, Mayor and Chief
Magistrates of, 34, 35.

Governor of, Deputy, 34.
Bethel, Slingsby, SheriS of London and

of Middlesex, 62, 80, 90, 96, 198.
Beueren, Pays de, 522.
Beunighen, Monsieur Van, 180, 182,

193, 208, 209, 211, 282, 303.
Bidassoa, River of, 549.
Billingsley, Major Rupert, godson of

Prince Rupert, 77, 82, 83, 492.
Bingham, Charles, letters from, men-

tioned, 152.
Birch:

Colonel John, M.P. for Weobley,
one of the Men of Expedients, 5.

Mr., 60.

Bishop's Court, Cork, 383.
Bissy, Sieur de, 547.
Black, Mr., house of, 385.
Black Dog. See under DubUn, Prisons

in.

Black Rod. See under Parliament,
House of Commons.

Blackwater, near Charlemont, co. Cork,
110.

Blake, George, 168.
Blarney Castle, 498.
Blayney, Henry Vincent, 5th Baron

(«MC. 1670), charges against, 136,

137, 160.

Blennerhasset, Mr., letters from, men-
tioned, 353.

Blessington, 375, 420, 426, 545.

letters dated from, 107, 115, 122,

339.
Blessington :

Anne, Viscountess, wife of Murrogh
Boyle, 1st Viscount, daughter of

Charles Coote, 2nd Earl of

Mountrath, 409.

Murrogh Boyle, 1st Viscount
(cr. 1673), son of Michael Boyle,

Primate of Ireland, 116, 154,

397, 409.
, regiment of. See under

Forth.
, letter from, abstract of, 308.

Bleyden, Dr., 427.
Bligh, Thomas, 163.

Bludworth, Sir Thomas, 66.

Bodkin, Matthew, a merchant, 190.

Boldron, 263.
Boldue, 283.
Bolstrid, 263.
Bolton, a bookseller, 117.
Bolton, Lanty, death of, 436, 442, 443.

Bonnier, John, metal founder, 280,
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Booth, 263.
Colonel, 208.
Mr., 437.

Bor, Gerald, 475.

letters from, 467, 493, 494.
Boreman, Sir William, letters from,

235.

Borlase, Dr., pamphlet by, 324, 336.
Borahem, Pays de, 522.

Bosoawen, Mr., M.P., 110.

Bouchant, Mestier de, 522.

Bourke, Mr., 342.

Bournebridge, 242.

Bovervagh, meeting house in, 504.

Bowry, 496.

Box, Mr., Sheriff of London, 75, 440,
441, 443.

Boyd

:

James, 496.
Mr., daughter of, 504.

Boyle :

cousin to Primate Boyle, 339.
Captain Henry, 143.

Michael, Archbishop of Armagh
(1678-1703), Primate of Ireland,
Lord Chancellor of Ireland ( 1 665-

1686), mentioned, 40, 71, 146,

153, 154, 159, 181, 182, 218, 227,
253, 268, 349, 367, 368, 371, 372,
375, 391, 395, 398, 400, 406, 408,

417, 426, 431, 441, 446, 456, 458,
465, 468, 471, 472, 477, 478, 483,

484, 487, 490, 494, 498, 502, 516,
524, 528, 530, 531, 535, 545.

, \s Trustee of Erasmus
Smith's schools, 268.

, accusations against, men-
tioned, 160, 184.

, book mentioned by, 386.
, documents enclosed, and

signed by, 78, 496.

, health of, 147, 172, 195, 203.
207, 340, 489.

, house of, 154.

, persons reconmaeuded by,
322, 503.

, speech of, 360, 361, 397.
, visitations of, 323, 395, 397,

406, 409, 429, 451, 459.
, letters from, or abstracts of,

107, 115, 122, 138, 147, 157, 172,

194, 201, 321, 328, 339, 353, 363,

368, 371, 372, 388, 394, 406, 413,
419, 459, 464, 466, 493, 495, 496,

517, 522, 525, 537.
, , mentioned, 251, 368,

477, 498, 500, 509, 524, 528.

, letters to, 44, 116, 126, 131,

156, 185, 202, 203, 314, 344, 352,

368, 377, 386, 409, 428, 429, 432,

451, 462, 486, 500, 504, 507, 509,

512, 519, 525.
, , as Trustee o£ Erasmus

Smith's schools, 122.

, . mentioned, 375, 435,

458, 461, 477, 524.

Richard, Bishop of Ferns and
LeighUn (1666-1683), 512.

——, death of, 514, 519, 524, 527.

Brabazon, Ned, 527.
Brady, a Vicar, 348.
Brampston, Lieut-Colonel, 99, 102, 105.
Brandenburgh, Marquis of, 288.
Brecknock, letters dated from, 533.

Earl of. See under Ormond, Duke
of.

Bredin, Rev.—, 415, 481, 485.
Brest

:

letters dated from, 460.
, endorsement of, 460.

Bretby, 26.
Brett

:

Lady Catherine, wife of Richard
Brett of CO. Somerset, and
daughter of Roger Boyle, Ist

Earl of Orrery, 233.
Richard, of Somerset, 223.

Brewster, Sir Francis, 344, 398, 488,
514, 543.

proposals of, mentioned, 398.
letters from and abstracts of, 400,

421, 530.
, mentioned, 310.

letters to, 66.

Brice, Thomas, Commoner of St.

Edmund's Hall, Oxford, 468.
Bridewell, Hospital of. Governor of,

17.

Bridges, Captain Robert, 84.

appointment as Manager of Irish

Revenue, 437, 438.
Brien, Lieut.-Colonel, 359.

Bristol, 105, 118, 140, 190.

the Royalist party in, 140.
Britany, or Britain, 13.

ports of, 512.

Brittas, Theobald Bourke, 3rd Baron
Bourke of Brittas {sue. 1668),

299, 462, 465.
bail of, 392.
imprisonment of, 392.

paper concerning, 465.

petition of, 299, 392, 458.

trial of, 299, 392.

Brodnex, Captain, 133, 139.

Brogan, John, 75, 184, 196.

Browne :

Mr., Clerk of the House of Lords,
231.

George, of Trinity College, Dublin,
536.

, letters from, abstract of,

536.
John, of St. John's College,

Oxford, 537.

Bruce, Sir Alexander, 64, 72.

Bruges

:

Bishop of, jurisdiction of, 454.

Franc de, 548.

Tree of, officers of, 454.

Conseil Priv6, 454.

Brussels

:

Court at, 446.

Procureur General, 454.

Resident at. See under Bulstrode,

Sir Richard.
Spanish Representative at, 439,

446.
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Brussels

—

cont.

letters dated from, 381, 390, 4U,
415, 419, 436, 439, 445, 450, 451,
454, 459, 460.

, mentioned, 37.
Bryan, an informer, 95.

Buchanan, Captain, company of, 378.
Buckingham, George Villiers, 2nd Duke

of, 515.

solicitor of. See under Whitacre.
Buckinghamshire, 243.
Bulkeley

:

Mr., 86, 89.

Sir Richard, 94.

Bull:
a priest, 264.

Samuel, 163, 164.

Bulstrode, Sir Richard, letters from,
381, 390, 414, 415, 419, 436, 439,
445, 446, 450, 451, 454, 459, 460.

Burford, Charles Beauolerk, Earl of
(cr. 1676), trustee for. See under
Howard, Sir Robert, 300.

Burke, 263.
Burlington, Earl of. See under Cork.
Burn, Mr., 61.

Burnett :

Dr. Gilbert, Ecclesiastical History
by, 438.

Rev. Thomas, 76, 80, 87, 170, 243,
248, 257, 276, 290.

Burton, Philip, solicitor, 11, 306.
Bush, Mr., 226.

Butler :

Captain or Colonel, 300, 301, 536.
, letter to, 450.

Lady Charlotte, daughter of Earl
of Arran, 495.

, nurse of, 253.
Lady Elizabeth (Betty) daughter

of Earl of Arran, 506, 515.
Dr. J., imprisonment of, 366.

, letter from, abstract of, 366.

Sir James, Deputy Justice of the
Forests, 61, 81, 85, 95, 161, 200,
263, 438.

, consult at hovise of, 262.
. letters from, 196.

. —— to, 71.

, , mentioned, 72.

Sir Nicholas, 442.

Rev. Pierce, 383.

Col. Richard, 73, 79, 83, 87.

, attainder of, 390.
, letter from, mentioned, 78.

Thomas, eldest son of Earl of Arran,
illness and death of, 72, 73, 75,

76, 77, 78, 81, 82, 87.

Sir Thomas, 89, 301.
Tom, of Kilconnell, 310.

Walter.letter and petition from,426.
Buttevant. See under Barry, Laurence.
Button, Mr., 263.

Byrne, 263.

Byron, Elizabeth, Lady, wife of William
Byron, Baron Byron of Roch-
dale, and daughter of John
Chaworth, 2nd Viscount Cha-
wortli, burial of, 494.

Cabal, The, 95, 114.

Cadiz, plague at, 134.

Caesar :

Julius, mentioned, 12.

Octavius, hangings representing,
538.

Cahors Wine, 342.

Gales, plague at, 140, 142.

Callaghan, or Callagan, 263.
Owen, an informer, 75, 217, 218,

220, 246, 272.

Cambrai, 548.

Archbishopric of, 454.

Cambridge :

Colleges in, St. John's, Master of.

iSee under Turner, Francis.
, Trinity, 235.

University of. Orator of, 10.

Campbell, Henry, Bishop of London,
193, 227, 228, 300, 357.

chaplain of, 221.

Campden

:

Baptist Hicks, 3rd Viscount
{sue. 1643), 19.

Edward Noel, 4th Viscount [sue.

1682), 486, 507.

Canterbury, 238, 245.

letters dated from, 243.

Archbishop of. See under Sanoroft,
William ; Sheldon, Gilbert

;

Tillotson, John.
Dean of. See under Tillotson, John.

Capel, Sir Henry, 7.

Cappoquin, sessions at, 390.

Carew or Carey, Sir Nicholas, M.P.
for Gatton, 9.

Cargill, Dr., Roman CathoLc school

master at Ennis, 39.

Carlingford, 99.

Carlow, 209.

title of. See under Parsons, Richard.

Carnborough, Laird of, daughter of,

504.

Carolina, 154, 513.

Carr :

Captain, 378.

Colonel Francis, letter to, 370.

Lieutenant, 338.

Mr. 394.

SirRobert, 191, 550.

, letter from, mentioned, 191.

, letter to, 246.

Carriok, 127.

living of, 403, 415, 481, 485.

Carriekfergus, meeting at, 488.

Carrick Park, deer and horses in, 97,

109, 366.

Carroll, Captain, 189.

Carter, Mrs., 372.

Carteret, Sir George, Treasurer of

Ireland (1667-1673), 241, 491.

Carusa, letters dated from, 389.
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C»ry, 399.
Captain Edward, 504.

Casall, 168.

Caehel, Archbishop of, 441. See also

under Price, Thomas.
Archbishopric of, 228, 418, 441.

Castlehaven, James Touchet, 3rd Earl
of (1631-1684), 324, 336.

Memoirs of, 258, 311, 324, 355.
letter from, 235.

Castlelyons, letters dated from, 19.

Castlemaine, Koger Palmer, 1st Earl of

(cr. 1661), 263.
steward of, 263.

Castle Tavern, 372.

Castleton, Mr., 263.
Castletown, inn at, 341.

Catalogue, of the Nobility and Bishops.
See under Ireland.

Catalonia, 188.

Catharine of Braganza, wife of Charles
II, King of England, 10, 12, 20,

59, 70, 120, 149, 154, 210, 289,
334, 393, 438, 443.

accusations against, 71, 89, 91.

at Oxford, 13, 14.

Attorney of. See under Hanmer.
birthright of, 229, 230.

conspiracy against, 91, 130.

Council of, 71.

favourites of, 263.

Page of Backstairs to. Sec under
Clarke, Lieutenant,

picture of, 289.

Presbyterian Sham Plot, connec-
tion with, 263.

Solicitor to. See under Marriott,
stables of, 103.

Casualties. See under Ireland, Revenue
in.

Cavan

:

county of, 1 10, 345.

Roman Catholic clergy in, 345.
Cavendish :

Lady Catherine, daughter of Henry
Cavendish, 2nd Duke of New-
castle, 327, 378, 379, 387.

Lady Mary, wife of William, Lord
Cavendish, and daughter of

Duke of Ormond, 33, 37, 43, 59,

64, 65, 71, 72, 79, 83, 161, 287.

letter to, mentioned, 313.

William, Lord, 1st Duke of Devon-
shire {cr. 1694), 2, 8, 380, 387.

, challenge from, 338.
, debts of, 161, 380.
, health of, 161.

, letter from, mentioned, 161.

Cecil, Colonel, 256.
Chadcraft, Ralph, 49.

Chamberlain, Lord. See under Arlington,

Earl of.

Champante, Sir John, Auditor of

Foreign Accounts, 109, 139, 151,

159, 173, 174, 175, 201, 356, 382,

417, 422, 425.
accounts of, 173, 195, 202, 273, 460.

documents signed by, 167.

letter from, mentioned, 138.

Chancery, High Court of. See undef
England and under Ireland,
Courts of Law in.

Chapelizard-Chapel Izod, 63, 83, 134.

372, 374, 401, 402, 450, 514.
Chapman, Robert, 309.
Charlemont, 110.

lands near, 306, 331.
Charles I, mentioned, 390.

arraignment of, 355.
bflok of, 408.
Commissioner for. See under
Ormonde.

reign of, 260.
letter from, mentioned, 416.

Charles II mentioned, 1 et passim.
accusations against, 95, 131, 355,
addresses or petitions to, 1, 2, 24,

38, 57, 61, 62, 66, 67, 68, 74, 91,
98, 116, 148, 151, 176, 182, 184,

187, 188, 217, 274, 306, 320, 333,
335, 336, 341, 342, 343, 357, 369,
387, 436, 444, 456, 458, 470.

arbitration by, 350, 352, 358, 465,
547, 548, 549.

authorizations, commands, direc-
tions, instructions, given by, 5,

42, 97, 133, 141, 145, 152, 173,

178, 187, 211, 245, 246, 261, 268,

282, 334, 343, 352, 361, 388, 423,
435, 476, 479, 489, 516.

See also under England, King-in-
Council and under Letters
Patent.

benefices in gift of, 209.
coaches of (State), 212,
Court of, 6, 8, 9, 25, 46, 48, 76, 77,

98, 104, 105, 107, 119, 123, 137,

140, 142, 149, 159, 182, 214, 220,
222, 230, 234, 244, 249, 296, 298,
331, 334, 338, 344, 365, 376, 377,
393, 402, 429, 437, 442, 459, 470,
475.

, play at, 230.

declaration by, 30, 37, 57, 62, 66.

dines with Lord Mordaunt, 222,
225.

, Lord Ranelagh, 37, 56.

dominions of, 360, 368, 541.

health or illness of , 26,51, 376,377.
Household of, 155, 309, 486.

, Bedchamber in, 2, 204, 293,
324, 355, 437.

, , Groom of. See under
Legge, Wm.

, , Messenger of, 217, 218.
, , offices in, sale of, 276.

See also under Ormond, Duke of.

, , officers of, 155.

, Horse, Gentleman of the.

See under Oglethorpe.
, , Master of the. See

under Richmond, Duke of.

, Privy Seal, Lord. See under
Anglesey ; Halifax.

, Robes, Master of. See under
Temple John.

, Steward, Lord. See under
Orraond, Duke of.
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Charles II, Household of—con*.

, Ushers, Gentlemen, in, 484.
in House of Lords, robed, 9, 21.

, unrobed, 21.
Irish Revenue, management of,

423.
interest in sport, 194, 213, 290,

437.
person and safety, conspiracies

against, 69, 91, 95, 153, 155, 182,
341, 461.

, ensured, 5, 10, 98, 184.
persons recommended by, 151, 152,

166.

picture of, 289.
Privy Purse of, 81, 84, 85.
purveyors to, warrant for, 406.
Restoration of, 6, 132, 260, 460.
successor to, 5, 7, 8, 9. See also

under Succession, the.
visits to Chatham, 70, 442.

Euston, 159.

Hampton Court, 91.
Newmarket, 131, 145, 149,

150, 151, 156, 160, 164, 169, 181,
187, 194, 210, 221, 234, 310, 316,
324, 327, 328, 329, 331, 334, 335,
337, 338, 353, 357, 542.

, proposed, 440, 441,
442, 443, 452, 453, 455, 458, 531.

London, 21, 26, 79, 89, 90,
91, 137, 141, 188, 190, 249,
328, 354, 376, 429.

invitation for, 154.
Oxford, 95.

. reception of, speech
at, 12.

Sheerness, 442, 443.- Whitehall, 165, 186, 357,
437.—— , attends chapel at, 259.

Winchester, 429, 437.
Windsor, 20, 21, 32, 46, 48,

51, 59, 70, 91, 101, 120, 131, 207,
208, 209, 249, 251, 283, 358, 369,
376, 414, 429, 442.

Woolwich, 32.

letters from, abstract of, 530.

, mentioned, 104, 105, 151,

152, 337.

to, 104, 522.

, mentioned, 320, 334.

Charleton or Charlton, Mr., 184, 188,

242, 243, 252, 257, 275.
letters to, 275.

, mentioned, 275, 290.

Charter. See under Westminster, Abbot
of ; City of London ; and King
John.

Charterhouse or Chartreux, 400, 468,

469.
Chatham, 70, 442, 458.

King at. See under Charles II.

Chatsworth, letters dated from, 161,

378, 379.

Chaworth, Patrick, 3rd Viscount, 19.

Cheshire, 453.
gentry of, 436.

horse races in, 430.

Cheshire

—

cont.

Lord Lieutenant of. See under
Derby, Earl of.

. Deputy, 445, 453.
, -, letter from, men>

tioned, 453.
M.P.'s for, election of, 151.
mihtia in. 436, 445, 453.

Chester, 65, 184, 188, 362, 392, 418,
444, 453, 455, 498.

churches in, St. Peter's, 444, 453.
,

, hving of, 543.
constables of, 444.
County Palatine of, 456.
diocese of, 543.
Mayor of, 444, 445, 453.
riots in, 444, 456.
rioters in, trial of, 456.
sessions in, 456.

, judge at, 456.

, jury at, 456.
streets in. Forest, 44.

letters dated from, 444, 456, 543.
, mentioned, 362, 463.

Castle, 453, 455.
Chesterfield, Philip Dormer Stanhope,

2nd Earl of, married Elizabeth,

daughter of Jaines Butler, lat

Duke of Ormond, 9, 25, 32, 191,

247, 337, 340, 341, 486.

children of, 341.

daughter of. See under Stan-

hope, Lady Elizabeth.
son of. See under Stanhope,

Lord Charles,

letters from, mentioned, 399.

Chetwood, Mr., 158.

Chiohley :

Sir John, Commissioner of the

Navy, 244.

Sir Thomas, 244, 446.

Chiffinch, Will, 213, 401.

Child, Robert, 235.

Chiny, 114, 119.

Comte de, 547.

Chioz, fort at, 168.

Chiswick, 271.

Christ, Life of (in Spanish), 157.

Christ Church Cathedral. iSee under

Dublin, churches in.

Christian, Rev. Patrick, chaplain to

Ormond, 415, 455, 481, 485.

Christmas, 165, 310, 321, 489, 503, 510,

511.

Christ's Hospital, London, endowments
of, 14, 15, 16, 17, 18, 77,78,121,

268.

foundation scholars of, 268.

Governors of, 121, 268.

revenues of, 268.

ChurchiU, Colonel, 301, 326.

Chute, Mr., 75.

Cipher used, 184, 188, 192, 197, 198,

209, 211, 215, 218, 220, 229, 249,

250, 257, 260, 271, 274, 282, 295,

296.
Civil List. iSee under Ireland, Revenue in.

Claims, Court of. See under Ireland,

Courts of Law. in.
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Clancarty :

Callaghan McCarthy, 3rd Earl of

{sue. 1666), 521.

Donogh McCarthy, 4th Earl of,

60.

, guardianship of, 191, 511,

516, 521.

, letter from, mentioned, 511.

Elizabeth, widow of CaUaghan
McCarthy, 3rd Earl of, daughter
of George FitzGerald, 16th Earl
of Kildare, married in 1682 Sir

WilUam Davys, 191, 321, 383,
391, 498, 511, 516, 521.

, gardener of. See under
Hownine.

, steward of. See under Fitz-

Gerald, Dudley.
Clanricarde :

Elizabeth, Countess of, widow of

Richard 6th Earl and daughter
of Walter 11th Earl of Ormond,
letters from, abstract of, 525.

William Burke, 7th Earl of (d.

1687), estates of, 413.—— , letters from, 412.

, . mentioned, 445.

Clare :

county of, 494.

Grand Juries of. See under Ireland,

juries in.

Daniel O'Brien, 3rd Viscount
{sue. 1670 ?), 26, 39, 44, 45.

, accusations by, 26, 27, 43.

, disgrace of, 2.

, examination of, 42.

, petition of, 1, 2, 38, 39, 40,

42, 45, 57, 58, 380, 381.
, letters from, mentioned, 43,

45, 380.
Gilbert Holies, 3rd Earl of, one of

the Nineteen Lords, 12, 96.

Honora, Viscountess, wife of

Connor, 2nd Viscount, and
daughter of Daniel O'Brien,
house of, 39, 45.

Clarendon :

Edward Hyde, 1st Earl of {sue.

1661), 33, 65.

, chaplain of. See under
Levett.

Henry Hyde, 2nd Earl of {sue.

1674), 34, 37, 40, 63.

, illness, 46.

, Presbyterian sham Plot, con-

nection with, 262, 263.
Clarke, 154.

Charles, Commoner of Brasenose
College, Oxford, 527.

James, Controller of the Duke of

Ormond'e household, 42, 56,

73, 79, 86, 372, 467, 474, 488,

493, 511.

, wife of, 438.

, letters from, abstract of, 287,

427, 438.

, to, 445.

Lieutenant, Page of Backstairs to

Queen, brother of, 309, 316.

Clarke, Lieutenant

—

cont.

, furlough granted to, 308,

309, 316.

, parents of, 308, 309.
Clavel, R.. 416.

Clayton, Sir Robert, M.P., Justice of

Peace for Southwark, Lord
Mayor of London (1680), 7, 31,

32, 62, 63, 91, 118, 180, 182, 195,

196, 200, 202, 203, 212, 232, 273.

Clerk :

Henry, D.D., President of Mag-
dalen College, Oxford, 74.

Mr., 155.

Mr., 235.
Cleve :

of Hammersmith, 91.

of St. Martins-le-Grand, 91.

Clifford, Thomas, 1st Baron Clifford of

Chudleigh {sue. 1672), Lord
Treasurer of England (1672-

1673), 43.

Clifford's Inn, consult at, 262.

Clogher :

Bishop of. See under Tennison.
Bishop of, Roman Catholic. See
under Tirrell.

Deans of. See under Roane ;

Tennison, Richard.
Deanery of, 322.

Clondermot, Church of, 504.

Clonmacnoise, Dean of. See under
Harrison, Theophilus.

Clonmel, 50, 189, 303, 458, 482.

letters dated from, 48,

Alderman, Bailiffs and Council of,

48, 49, 50.

See also under Ryan, Peckett and
Pippin.

Mayor of, election of, 399. See also

under Moore and Rabone.
, letter from, 48.

Regality Courts at, 49.

schools in, free, 48, 49, 50.

streets in. Lady, 49.

Vicar of. See under Ladyman.
Cloyne, 432.

Bishop of. See under Sheridan,
Patrick,

bishopric of, 211, 476, 484, 499,

502, 505, 511, 512, 516, 524, 528.

Dean of. See under Fitz Gerald,
William,

diocese of, 227, 505, 528.

Cobham, 349.

Cocken, Captain, 508.

Coffee houses :

(as Clubs), 90, 123, 165, 188, 232,

265, 271, 418.

Peter's, 232.

Coghill, Dr. John, 78, 340.

Colchester, Richard Savage, Viscount,
afterwards 4th Earl Rivers, 236.

Cole, Sir John, 154, 325.

Coleman, Edward, secretary to Duke
of York, trial of, 267.

letters from, mentioned, 38.

Coleraine, 110.

Presbytery at, 504, 507.
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College, Stephen, known as the Pro-
testant Joiner, 90, 95, 96,1 11, 264.

accusation, indictment and trial

of, 95, 97, 98, 99, 105, 111, 135.

execution of, 202.

Cologne, 283.

Coloony, Lord of. See under Coote.

Colt, Captain, 371.

Colvile, Sir Robert, 162.

Commodus, Statue of, 280.
Common Law, 534.

Common Pleas, Court of. See under
England and under Ireland,

Courts of Law in.

Commons, House of. See under Parlia-

ment.
Comyn, Eustace, 11, 23, 30, 36, 263.

declaration of, 41.

petition of, mentioned, 30.

Concordatums. See under Ireland
Revenue, payments from.

Confederate Princes, The, 465.

Connaught or Connacht. See under
Ireland, Provinces of.

Connor, Dean of. See under Ward,
Constantinople, 546.

port of, 168.

Content, The, a ship, 456.

Conventicles. See under Dublin, Eng-
land and Ireland, Dissenters in.

Conway, 354.

Conway and Kilulta, :

Edward Conway, 3rd Viscoimt
(sue. 1655), 1st Earl of (cr. 1679),
Secretary of State (1681-1683),
Commissioner of Inspection
(Ireland), one of the Govern-
ing Triumvirate, 26, 30, 36,

51, 56, 58, 59, 88, 89, 110,

113, 119, 129, 131, 135, 141, 144,

145, 169, 207, 211, 253, 292, 313,

318, 320, 322, 325, 341, 351, 354,

429, 442, 443, 475, 502, 515.

, documents countersigned by,

125, 333.
, intrigue against, 218.

, intrigues of, 302, 310, 312,

313,318.
, marriage of, 142, 144.

, letters from, 1, 133,295, 306.

, , mentioned, 42, 331.

, letters to, 24, 42, 92, 139,

331, 356.

, , mentioned, 101, 442.

Ursula, Countess of, 3rd wife of

Edward, 1st Earl of Conway,
and daughter of Colonel George
Stowell of Cotterstone in Somer-
set, 142, 144.

Cook;
Mr., 40.

Mr., Under Secretary of State, 233,

336, 341, 382.

Col. Edward, 2.

,
grandchUd of, 224.

, letters from and abstracts

of, 5, 9, 50, 223, 400, 418.

. to, 384, 420.—, , mentioned, 394.

Cook

—

cont.

Judge, 397.
Sir Miles, 385, 393.

Thomas, of New College, Oxford,
527.

Cool, pariah of, 504.

Cooling, Richard, secretary to Earl of

Arlington, 188.

Cooper, 203.

John, attorney, 75, 196, 345, 349,

Sir William, 242.

Coote, Richfird, afterwards 1st Baron
of Coloony, 196.

letters to, 357.

Cope, Lieutenant, 307, 443.
Coply, Captain, 362.

Coppinger, Robert, 131, 218.

Corbett, Cornet John, cousin of Earl of

Arran, 362, 436, 443.

Cork, 189, 397, 428, 541.

address from, 362. 363.

arms in, sei^re of.

Bishop of. See under Cork and
Ross.

, Roman Catholic. See under
Creagh.

, Court at, 383.

County of, 236, 390.—— , address from, 362, 363.

, records of, 390.

, rents in, 235.

Farmers' Collector at, 363.

Mayor of. See under Covet,

prisoners at, 326.

Recorder of. See under Worth.
, ship of, 172. •

Sherifis of, 428.

Storekeeper at, 392.

letters dated from, 3, 136, 140, 383,

428, 432.
, mentioned, 141.

Richard Boyle, 2nd Earl of

(sue. 1643), Earl of Burlington

Icr. 1664), Commissioner of

Court of Claims, 259.

, alluded to as Earl of Bur-

lington, 187, 189, 193, 194, 200,

275, 502, 514.

, as Earl of Cork, 138, 212,

259, 405.

agent of, 514.
petition from, 514.

letters from, 406.

Cork and Ross :

Bishop of. See under Wetenhall,

Edward,
bishopric of, 528.

diocese of, 383.

Corker, James, of Maurus, priest, 264.

Corn, Statutes against the engrossing

of, 47.

Cornbury, 40.

Cornish, 455.
CornwalUs, Charles, 3rd Baron, one of

the Nineteen Lords, 12.

Costello, 399.
Cotter, 263.

Counter, The. See under London, Lord

Mayor of.
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County Palatine. See under Chester
and Tipperary.

Couroy, Almericus. See under Kingsale,
Baron.

Courtenay, Sir William, 148.

Courtray :

conference at, 119, 547, 548.
, French representatives at,

522, 547, 548.

, Spanish representatives at,

548.

Covenant, The, 355.

Coventry, Henry, Principal Secretary of

State (1672-1680), 7, 329.

letters to, mentioned, 250.

Covent Garden. See under Londoij.
Covet, Alderman, elected Mayor of

Cork, 429.

Craddook, a mercer, 268.
Cranfort, Sir., 25.

Creagh, Dr., Roman Catholic Bishop of
Cork, petition of, 428.

trial of, 428, 429, 432, 433.
Creation money. See under Ireland,

Revenue in. Payments from.
Crecqui, Mareschal, 350.

letter to, 546.

, mentioned, 548.
Cregroshy, near Loughrea, letters dated

from, 461.
Crew, Thomas, 2nd Baron, one of the

Nineteen Lords, 12.

Croft, Mrs., 244.

Croissy, Monsiem' de, 286.
letter to, 548.

Cromwell, Oliver, in Ireland, 293.

auditor of. See under Roberts.
Crooke, Sir Richard, Recorder of

Oxford, speech of, 10, 12, 13.

Crosby, Sir Thomas, 79, 82.

Crown, The. See under England, Crown
of ; also under Succession.

Cuff, Mr., 394, 494.
Cuknore :

letters dated from, 370, 371.
Fort, Londonderry, 308.

, Governor of. See under
Philips.

Cumberland, 293.
Curtis, Langley, 310.
Curtois, Matthew, M.A., Fellow of

Corpus Christi College, Oxford,
379.

Cusack :

Adam, Justice of the Common
Pleas (Ireland), 474.

Dr., secular priest, 386, 392.
, letters to, mentioned, 267.

D
Dalrymple, Sir James, President of

Sessions, or Chief Justice of

Scotland (1670-81), (or. Viscount
Stair, 1690), 192.

Dalton, Rev. John, afterwards Dean
of Waterford, letter from, men-
tioned, 116.

Danby

:

Bridget, Countess of, wife of
Thomas Osborne, 1st Earl of,
and daughter of Montague
Bertie, 2nd Earl of Lindsey,
356, 357.

Thomas Osborne, 1st Earl of (cr.

1674), 10, 357.
, accusations against, 90, 91.
. bail of, 2, 5, 8, 20.

, judgment against, 2, 5, 20.
, pardon of, 2, 5, 10, 20.

, petition of, 8, 20, 67, 357.
Danes, 330.
Danube, The, 547.
Darnell, Mr., 209.
Dartmoor, 224.
Daumon, Le due, 413, 424.
D'Avana, Count, French ambassador

at the Hague, 168.
seizure of, 168.

Davenport, Justice of the Peace, 487.
Davis, Edward, of Christ Church,

Oxford, 468.
Davys :

Henry, 346.
Sir John, Secretary of State in
Dublin (1678-1690), Clerk of
the Privy Council (Ireland), 8,

26, 33, 37, 42, 56, 59, 62, 67,
68, 70, 86, 87, 93, 100, 112,
128, 148, 160, 196, 345, 346,
349, 353, 378, 396, 425, 484, 531.

, accusations and conspiracies
against, HI, 158, 162, 184, 344,
345, 349.

, examinations conducted by,
344, 345, 348.

. o£Sce of, sale of, 114.
, petition of, 35, 58, 100.
, Presbyterian Sham Plot, con-

nection with, 263.
, statement concerning, 344-

346.

, letters from and abstracts of,

106, 426.
. . mentioned, 56.
, to, mentioned, 67.

Sir Paul, 259, 265, 311.

, instructions to, 259, 262,
265, 277, 293, 311.

Sir WilUam, Lord Chief Justice of
King's Bench, Ireland, 31, 33,
70, 195, 297, 349, 361, 364, 366,
392, 431, 435, 458, 462, 465, 469,
484, 516, 531.

, marriage of, 383, 391.
, letters from, 428, 432, 465.
, , mentioned, 450.
, , signed by, 78.

Dean, The English. See under Tillotson,
Dr.

Dean, Forest of, deer in, 400.
Deane, Major, proposals of, 398, 408.
Debt, imprisonment for, 59.

Decies, estate of, 525.

2 N
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Deeius, hangings lopresenting, 538.
Deerham, Mr., Serjeant-at-Arms in

House of Commons, 89, 90,

91.

Deering :

Captain, 221, 245, 246, 382.
Sir Edward, 114, 160.

Delaune, 17.

Denbigh, Wilham Feilding, 3rd Earl of

{sue. 1675), Custos Rotulorum
of Leicestershire, 208.

Denmark, King of, 288.
Denis or Dennis, Bernard, Franciscan

friar and priest, 68, 88, 89, 263,
349.

Dennison, Richard, 49.

Deptford, 70, 315.
Derby :

Elizabeth, Countess of, wife of,

William George Richard Stanley,
9th Earl of, and daughter of

Thomas Butler, 1st Earl of

Ossory, 59, 88, 105, 126, 151,
153, 191.

William George Richard Stanley,

9th Earl of {sue. 1672), Lord
Lieutenant of Cheshire, 59, 65,

88, 105, 151, 159, 168, 191, 453,
455, 456, 540.

, address or petition, 369.
. offices of, 151, 453.

, warrant of, 453.

, letters from and abstracts of,

362, 436.
, -, mentioned, 151, 465.
, to, 126, 369, 428,

453.
Derbyshire, 341.

Derry

:

Bishop of. See under Hopkins

;

Mossom ; Ward,
bishopric of, 181, 185, 186, 193,

194, 205, 206, 211, 234.

Dean of, 193.

deanery of, 322.

diocese of, 486.

, priests in, 385.

County of. See under Londonderry,
town of, ditto ditto.

Descuil, letters from, 460.

Desertmartin, priest of. See under
McNamee.

Devonshire :

Elizabeth, Countess of, wife of

William 3rd Earl of, and
daughter of William Cecil, Earl
of Salisbury, letter to, mentioned,
161.

county of, address from, men-
tioned, 148.

gentlemen of, 224.

William Cavendish, 3rd Earl of

(1628-1684), 33, 378.

, health of, 161, 380.

, letters from, 161, 378, 379,

386.

D'Humiers, or D'Umiers, Mareschal,

329, 350, 413, 424.

Diana, Statue of, 280,

Dickenson, Mr., Customs Officer,

Manager of the Irish Revenue,
appointment as, 437, 438, 462,
470, 529.

Dickson, or Dixon, Mr., 297, 298, 425.
Dieppe, 341, 343.

Digby :

Essex, D.D., Bishop of Dromore,
418, 423, 441, 512, 524, 530, 535.

Simon, D.D., Bishop of Limerick,
410, 441.

, letters from, mentioned, 418.
Dillon :

Colonel Gary, 94, 102, 105, 111,
117, 124, 135, 147, 154, 431, 436,
466, 514, 516, 527.

examinations before, 157,
158, 177.

pension of, 505.
Sir John, 500, 503,
Robin, murder of, 110.

Dissenters. See under Dublin, England,
Ireland, London.

Docherty, charges against, 532.
Doddington, letters dated from, 415.
Dodwell, Henry, 544.
Dolben, William, Judge of the King's

Bench, England, 90.

Domvile :

Lady, biurial of, 494.

Sir William, Attorney General for

Ireland (1660-1686), 1, 97, 101,

123, 239, 287, 289, 290, 366, 372,

390, 425, 462.
, opinions and reports of, 93,

96, 366, 369, 383, 384, 388, 390,

392, 450, 508.
, letters from, abstract of,

383, 390.
, , mentioned, 312.

Done, Lieutenant Ralph, 95.

Donegal :

Arthur Chichester, 2nd Earl of,

355.

Letitia, Countess of, widow of

Arthur Chichester, 1st Earl of

(cr. 1675) and daughter of Sir

William Hickes, Bart., 140, 318,

325, 327, 495.
, daughter of. See under

Longford, Lady.
Donworth, Dermot, 3.

Dopping, Anthony, Bishop of Kildare

(1678), Bishop of Meath (trans-

lated 1681), Vice-Chancellor

University of Dublin, 201, 227,

228, 234, 294, 314.

letters from, 544.

Dorat, Mr., Presbyterian minister, 520.

Dorset, Charles Sackville, 6th Earl
of, 2.

Douglas, or Douglas-Hamilton, William.

See under Hamilton, Duke of.

Dover, 315.

Rev. Richard, chaplain of St.

Nicholas-within-the-Walls, Dub-
lin, death of, 108, 118.

Dowdall, Lancelot, 164.
Dowling, Postmaster, Dublin, 268.
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Down :

Bishop of. See under Haokett, Thos.
county of, 71, 484.

, Commission of the Peace in,

484.

, Commissioners of the Peace
in, 484.

, Sheriff of, High. See under
Lesley.

, shrievalty of, 162.

, survey of, 119.

Dean of. See under Phibbs and
Sheridan, Wm.

deanery of, 201, 210, 211, 233, 295,
493, 494, 503.

diocese of, 322.

Down, and Connor, Bishop of. See under
Hackett, Thomas.

Downy or Downing, Murtagh, an
informer, 217, 218, 220, 246, 272,
341.

Drelinoourt, Rev. Peter, chaplain to
Ormond, 76, 108, 325, 499, 503,
524.

Drisdale, Archdeacon, 524.

Drogheda, 386.

cures of, 322.

harbours of, 436.
letters dated from, 58.

Henry Hamilton-Moore, 3rd Earl
of {sue. 1679), Privy Councillor,

Ireland, 154, 461.

, petition of, 306.

Dromore :

Bishop of. See under Digby, Essex,
bishopric of, 295, 524, 528.

Dean of. See under Lesley, John.
Drumcose, parish of, 504.

Drummond, Mr., brother of the Earl of

Perth, Deputy Governor of

Edinburgh Castle, 281.

Dryden, John, poet, 233, 236.

Dublin, 3, 20, 39, 40, 44, 61, 79, 94, 99,

133, 137, 148, 153, 162, 166, 177,

178, 179, 186, 192, 194, 200, 201,
202, 209. 220, 231, 238, 239, 245,

259, 289, 296, 304, 305, 311, 314,

316,322, 323, 331, 333, 337, 338,

343, 348, 352, 355, 356, 357, 359,

396, 401, 404, 405, 409, 411, 413,

417, 418, 420, 423, 428, 435, 438,

456, 460, 467, 479, 486, 487, 493,

494, 496, 499, 502, 504, 508, 513,

514, 520, 524, 525, 537, 538.

address or petition from City of, 57,

61, 62, 64, 65, 68, 132.

aldermen of, 545. See also under
Ryder.

, Table of, 543, 545.

apprentices of, examination of,

359, 364.

, imprisonment of, 359, 364,

366.
, indictment of, 366.

, rise of, 359, 361, 363, 364.

Archbishop of. See under Marsh,
Francis and Parker, John,

archbishopric of, 181, 228, 272, 522,

523.

Dublin

—

cont.

churches in :

Christchurch Cathedral, 77.
, chancellorship of, 108.
, Dean of. See under

Moreton.
, deanery of, 227.

St. Audeon's, parish of, 157,
158.

St. Nicholas-within-the-Walls,
108, 118.

, chaplains of. See under
Dover and Lloyd.

, chaplaincy of, 108.
, cure of, 108.

St. Patrick's, Community of,

108.

, cure in gift of, 108, 118.
, Dean of. See under

Worth, John.
, Dean and Chapter of,

108, 118.

Common Council of, 64.

Cornmarket in, 185.

Corporation of, 57.

Council Chamber in, 34.

Dissenters or fanatics in,

, conventicles or
houses of, 32, 34, 35,

477.
, ministers in, 180.

fevers and smallpox in,

405, 407, 408, 418.
fortifications near, 349.

Four Courts in, 185, 190.

French Protestants in.

Huguenots,
garrison in, 200, 436, 441.

Governor of. See under Arran,
Earl of.

Guard of, 373.
, Marshal of the, 373.

Guards regiment in, 359.
harbours of, 305, 436.
miUtary or new Hospital (Kil-

mainham) in, 354, 359, 400, 401,
402, 421, 487, 509, 514, 533.

, committee of, 502.
, funds of, 392.
, Governor of, 89, 94, 99, 100,

102, 105, 117, 124, 125, 135, 147.

, rules for, 488.

, support of, 147.

King's Arms in, also King's Mar-
shalsea in, also Marshal Davy's
prison, 153, 157, 158, 180, 182,

185, 190, 195.

, daily mass in, 157, 190.

, prisoners in, 157, 158, 190.

Lord Mayor of, 173, 174, 359, 543,

545.
, allowance to, 427.

, entertainment by, men-
tioned, 76.

market in, Ormond, 421, 514, 524,
530, 543, 545.

Marshal Davy's prison in. See
under Dublin, King's Arms in.

Ordnance stores in, 537.

172, 543.
meeting
65, 321,

322, 323,

See under
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Dublin

—

cant.

Phcenix Park in, 97, 383, 390, 401,
402, 408.

, Gates of, Chapelizod, lodge
at, 402.

. , Dublin, lodge at, 402.
, King'3 Letter concerning,

400.
, land granted in, to Ormond,

382.
, , to Temple, Sir John,

383, 401.

pension of city of, 57, 61, 69, 70,

427.
Post Office in, 192, 268, 269.

, farm of, 269, 418, 505.

Postmaster of, 145, 151, 221. See
also under Dowling.

Prison in Black Dog, 158, 349, 369.
Recorder of. See under Ryves.
See of, 181.

Streets in

:

Bride, 373.
Castle, 421.
Cook, 157.

Damaske, 421.

Sheep, 421.
St. George's Lane, 421.

suburbs of, 359.

sword money of, 352.

taxation of, 57.

Trinity College in. See under
Trinity College.

wards in, constables of, 359.
documents and letters dated from,

15, 23, 24, 28, 32, 33, 34, 41, 42,

43, 57, 63, 65, 71, 72, 75, 76, 77,

79, 82, 85, 88, 92, 97, 105, 111,
118, 119, 138, 147, 153, 156, 157,
158, 163, 172, 176, 185, 189, 194,
201, 210, 212, 224, 225, 226, 227,
228, 230, 246, 248, 250, 251, 255,
256, 260, 275, 276, 278, 284, 285,
287, 308, 317, 321, 328, 353, 359,
361, 363, 364, 365, 368, 369, 371,
372, 374, 375, 380, 382, 383, 388,
390, 391, 392, 394, 396, 397, 398,
400, 402, 403, 406, 410, 412, 413,
415, 416, 417, 419, 421, 422, 425,
426, 434, 435, 438, 441, 445, 446,
449, 454, 455, 458, 459, 461, 464,
465, 466, 467, 471, 472, 475, 479,
481, 482, 483, 488, 489, 493, 494,
495, 496, 497, 501, 503, 505, 509,
514, 516, 517, 521, 522, 524, 525,
529, 534, 535, 536, 537, 538, 540,
543, 544, 545, 549.—— , mentioned, 207, 423.

Dublin Castle, 134, 317, 354, 421, 483,
487, 497, 533.

building of, proposals for, 400, 408,
514.

, sale in connection with, 487,
502, 509.

Constable of. See under Fairfax,

Thomas.
letters dated from, 269, 381.

Dublin, Port of, collector of. iSee under
Pledwell.

Dublin, Port of

—

cont.

oraner of. See under Tilson, Thos.
Dublin, University of, 305, 521.

degrees in, 474.
Fellows of, 433.
Seal of, 433.

Viee-Chancellor, 201, 314.

DuBois, Mr., Sheriff of London, 118,
440.

DuCaine, Monsieur, French Admiral,
168.

Duels, 117, 229, 232, 236, 338.
Duey, Mr. Justice, 54.

Duffis, Hugh, 160.

Duffy, a friar, 246, 348.

Dugdale :

Stephen, an informer, 36, 91, 95,

263, 264.

Sir William, 196.

Dumbarton, George Douglas, Earl of

{sue. 1675), 36, 66, 338, 344.
regiment of, 84, 338.

Duncannon, 103, 105, 487.
fort of, 501, 503, 514.

, government, 501.
troops at, 134.

letters dated from, 134.
Dundalk, 58.

documents and letters dated from,
58, 110.

Dungannon :

Assizes at. See under Ireland,

assizes in.

Anne, Viscountess, wife of Marcus
Trevor, 1st Viscount, and
daughter of John Lewis, 110.

Marcus Trevor, 1st Viscount
{sue. 1662), 300.

Dungiven, cure of, 504.
Dunkellin :

Act of Parliament in favour of,

145.

Richard, Lord, became 8th Earl

of Clanricarde in 1687, 152, 181,

186, 412, 413.

, honours conferred by King
on, 125, 132, 152, 164, 181,

186.

, marriage of, 412.
, wife of, 413.

Dunleer, 325, 333.
Dunmore, 538.
Duras, Lord. iSee under Feversham.
Durel :

John, Dean of Windsor, letter

from, mentioned, 26, 27.

Mr., 27, 257, 290.
, marriage of, 290.
, pension of, 243.

Durdey, Charles Berkeley, Viscount
Durzley, afterwards 2nd Earl of

Berkeley, 231.
Dutch, the, 119, 288, 352, 358.

joint memorial signed by, 288.

Ministers, 221, 224, 234, 301.

Dutton, Sir Ralph, M.P. for Gloucester-

shire, 8.

Dymocke, a goldsmith, 189.

Dyson, Mr., 373.



565

East, The, 432.

Easter, 296, 328, 337, 545.

East Grimstead, M.P. £or. See under
Powell, Henry.

Eohlin, Henry, lawyer, 303, 494.
Edgecombe, Francis, examination of,

189, 190.

Edgeworth, Sir John, 421.
Edinburgh, 192.

Bishop of. See under Patterson,
John,

jobbery by City of, 356.
Lords Provost of, 356.

documents and letters dated from,
113.

, mentioned, 98, 495.
Edinbxirgh Castle, escape from, 281.

Governor of. See under Lauderdale,
Earl of.

, Deputy. See under Drum-
mond.

Edward III, Laws of. See under High
Treason, Statutes of.

Edwards, Sir James, letter in favour
of, 331.

Egan. See under Fitzgerald, David.
Egerton, Sir Philip, 444.
Elizabeth, Acts of, 5.

Ellis:

[John] Under-Secretary of State,

Secretary to Commissioners of

Revenue, Ireland (1682), for-

merly Secretary to James Butler,
Duke of Ormonde, and to
Thomas, Earl of Ossory, 36, 43,

97, 135, 162, 366, 381, 383, 424,

431, 438, 492.
, letters from and abstracts

of, 59, 89, 95, 98, 110, 117, 199,
209.

, , mentioned, 97.

Rev. John, 381.
Mrs., death of, 405.
Welbore, 219.
William, 381, 382, 384, 388, 409.

, letters from, abstract of, 381.

, • to, 58, 219.

Elphin, Bishop of. See under Hodson,
John.

Elwood, Phineas, Fellow of Christ

Church, Oxford, 480, 481.
Ely, John, Quartermaster, indicted

for High Treason, 35, 48.

petition of, 35.

England, 19, 32, 43, 63 et passim.
alhances with, 193, 224, 265, 329.

See also under Netherlands and
Spain,

allies of, 307. See also under France,

Netherlands and Spain.

England, allies of

—

cont.

, memorial signed by, 286,
287.

Ambassadors to, from France. See
under Barrillon.

. Morocco, 298, 357.
, Netherlands, 301,

329.

, Portugal, 262.
•

, Spain, 6, 188, 282,
301, 303, 305, 329. See also

under Ronquilo.
army in, ofBcers of, 271, 433.

, promotion in, 476.
, regiments of, Guards, 56, 64,

232, 236, 252, 366.
Assizes in. See under London,

Oxford, Southwark.
Attorney-General of. See under

Sawyer.
Chamberlain of. Lord. See under

Arlington.
Chancellor of. Lord. See under
Nottingham.

. . Seal of, 500.
, , tipstaff of, 366.

Church of, 243, 430, 458.

, benefices in, 209.

, attendance at, imposed as

political test, 97, 98, 107, 155,

193, 197, 199.

, patronage in. Crown, 209,

543.

, prelates of, 451.

, Sacraments of, 90, 97, 440.

, , as test, 440.

churchmen in, 298.

churchwardens in, 155.

counties in. Lieutenants of.

Deputy, 445, 453. See also under
Derby, Earl of.

Court of. See under Charles II,

Court of.

Courts of law in, 10, 11, 21,

264.
, Chancery, 15, 161, 217, 219,

366.
, , decrees granted in,

218, 412, 413.

, Common Pleas, 306.

, King's Bench, 11, 48, 52,

59, 75, 80, 81, 100, 209, 211,

229, 232, 237, 242.

, , bar of, 31, 154.

, , judges of, 52, 62, 80,

89, 90, 197, 211, 231, 232.

. , tipstaff of, 232.

, , Lord Chief Justice

of. See under Pemberton

;

Herbert and Scroggs.

, judge of. See under Dolben,
William ; Jones, Thos.

, Oyer and Terminer, Commis-
sion of, 10, 209, 211, 223, 226.

229, 236.— .—

,

, Commissioners of, 223,

456.
.

—

— , , jurisdiction of, 48,

80.
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England

—

cont.

Crown of, 7, 31, 33, 72, 94, 104,
234, 239, 270, 272, 285, 323, 324,
344, 355, 452, 458.

, benefices in gift of, 209.
, revenue of, 32.

Customs in, 404.
, Collectors of, 404.

, Commissioners of, 404, 405.
Dissenters in. Acts against, 5.

, as Churchwardens, 155.

, conventicles or meeting
houses of, 155, 244, 264, 268, 430.
See also under London.

, persecution of, 208, 229, 237,
242, 264, 268, 274.

Excise in. Commissioners for, 542.
, tallies charged on, 52.

Government of, The, 11, 31, 42,

80, 90, 91, 101, 133, 452, 470.

judges in, 48, 257, 451.

juries in. Grand and Petty, 11, 52,

95, 96, 98, 197, 199, 208, 211,
226, 229, 232, 236.

, , foremen of, 232.
. . packing of, 154, 330.
, . of London, 145, 193,

198, 209, 230.

, , of Middlesex, 48, 154,

193, 198, 215, 217, 220, 346, 463.
, , , foreman of. See

under Koberts, Sir WiUiam.
Great Seal of, 15, 139, 189, 270.

, Commission under, 416.

King of. See under Charles II.

King-in-Council, or King and
Council of, 33, 56, 58, 100, 101,

218, 267, 299.
, Orders of, 42, 129, 217, 282.

laws of, 72, 331, 531.

lawyers in, 525.
Lord Keeper of, 59. See also under

Lyttleton, Edward ; and North,
Sir Francis.

Militia in, 242.

Ordnance in. Lieutenant of the.

See under Musgrave.
, Master of the. See under

Legge.
, office of the, 149.

, officers of the, 395.

Parliament in. See under Parlia-

ment,
parties in, Country, 264.

, Court, 144, 264, 339, 465, 497.
. , anti-, 274.

, Dissenting or fanatic, 201,

470.
, Parliamentary, 64, 140, 380,

483.
, . See also under Ormonde,

relations with.

, Presbyterian, 8, 184.

, Roman Catholic, 202.

, Royalist, 64, 140.

, Whig, or the Whigs, 131,

274, 294, 303, 330, 335, 336, 337,

339, 346, 347, 350, 388, 441, 532.

See also uruitr London, Whigs in.

England

—

cont.

Peace, Commissioners or Justices
of the, 30, 90, 198, 257.

, , warrants issued by,
244.

, , for London, 70.

, , for Middlesex, 98, 154,
155, 215, 268, 271.

Plots, Popish, 1, 2, 3, 9, 10, 12, 20,

21, 29, 31, 38, 42, 140, 152, 153,
154, 198, 199, 217, 246, 249, 250,
326, 344, 345, 348, 365, 408, 428,
533.

, Presbyterian Sham, also pro-
moters of, 153, 249, 250, 262,
263.

Presbyterians in, 260.
, ministers of, 100, 520. See

also under London.
Privy Council in. See under Privy

Council.
Protestant religion in, 5, 10, 12,

198.

Protestants in, 202, 262, 264, 330.

Queen of. See under Catherine.
Revenue in. See under Revenue.
Roman Catholics in, 6, 10, 43, 85,

224, 264, 374.
, disabilities of, 51.

, as jurymen, 198, 330.
•

, persecution of, 257.

Secretary, or Secretaryships, of

State in, 26, 67, 77, 89, 98, 106,

475, 515, 534. See also under
Conway ; Coventry ; Jenkins.

, books of, 336.

, office of, 30.

Sheriffs in, 149, 188, 208, 229, 257,

262, 470.

, of London, 52, 88, 89, 91,

95, 96, 113, 115, 145, 154, 184,

209, 212, 229, 237.
, . See also Bethel ; Box

;

North; Papillon; Shute.

, , Court of, 306.

, , elections of, 75, 88,

244, 440, 441, 443, 451, 454, 455,

459.
, of Middlesex, 52, 98, 154,

188, 197, 215, 220. See aUo
under Bethel.

Solicitor-Gteneral of. See under

Finch, Heneage, junr.

Treasury, the. See under Treasury.

Treasurership of, 51.

witnesses from, 189, 231.

Englesby, Sir Henry, 428.

English Dean, The. See under Tillotson.

plantation. See under Ireland,

plantations in.

Ennis, 39.

aSsizies at. See under Ireland,

assizes in.

prisoners at, 326.
schoolmaster at. See under Cargill.

Ereffe, 319.
Ernly or Ernie

:

Sir John, 6, 143, 301.
Mr., petition from, 301,
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Esingen, Prince d', 548.

Esmonde, Sir Lawrence, judgment
against, 365.

Essex :

Elizabeth, Countess of, wife of

Arthur Capel, Earl of, and
daughter of Algernon Percy,
10th Earl of Northumberland,
462.

Arthur Capel, Earl of {cr. 1661),
12, 91, 96, 113, 114, 209, 215,
223, 236, 249, 262, 274, 377,
430, 441, 462.

, party of, 144,

Estland, Captain, 375, 400.

Europe, 116, 177, 212, 303, 355.

Princes in, 328.

Protestants in, 116.

Eustace :

Lord Justice, 441.

Mr., 296.

Sir Maurice, 77, 154, 211, 217, 292,
297, 331, 516, 527.

, decree for, 218.
, letters from, 131, 218.

, to, mentioned, 128.

Euston, 26, 55, 138, 159, 455.

letters dated from, 190, 455.

Hall, letters dated from, 26.

Evans, 172.

Everard, Edmund, a conspirator, 6, 21,

31.

Exchange, the, 118, 180.

Exchange, Bills of, 84, 85, 118, 472, 517.

Exchequer, the, 52. See also under
Ireland, Exchequer in.

Court of. See under England, and
Ireland, Courts of Law in.

Excise. See under England, Excise in.

Excluders, the, 5.

Exclusion, Bill of. See under Succession.
Excommunication, 45.

Exmoor, territory of, 224.

Expedients, men of, 5.

Explanation, Act of, 15, 17, 19, 492,

SSI.

Fairfax, Colonel Tom, 73, 117, 125, 135,

399, 480, 487, 503, 536.

recommended as Constable Dublin
Castle, 297.

letter from, 177.
Falkland, Anthony, 5th Viscount

Falkland {sue. 1663), Commis-
sioner of the Admiralty, 37, 51.

Fanshaw, Mr., Master of Requests, 98,

Farley, Lieutenant, 61.

Farm or Farming of Irish Revenue,
See under Ireland, Revenue,
Farmers of, and New Farm of.

Farrell, 246.

Henry, 112.

Faskies, Sir Thomas, 71.

Faubert, Monsieur, 128, 243, 255.
Feacle, parish priest of, 45.

Feilding, Sir Charles, 77, 82, 83.

recommended as Privy Councillor
(Ireland), 277, 289.

Pell, John, D.D., Bishop of Oxford, 74,

97, 128, 325, 438, 544.

letters from, and abstracts of, 25,
45, 59, 60, 73, 170, 191, 432.

to, 63, 75.

, mentioned, 128.

Ferio, Francisco de, 263.
Ferguson, Mr., 496.
Ferns and LeighUn

:

Bishop of. See under Boyle,
Richard; Marsh, Narcissus.

Bishopric of, 514, 522, 528.

Ferns

:

Deanery of, 322.
Deans of. See under Phipps ;

Pullen.
Ferrers :

Dorothy. See under Arran,
Countess of.

Robert Shirley, Baron Ferrers of

Chartley, afterwards 1st Earl,
191.

Feversham, Louis, Earl of (sue. 1677),
Baron Duras, 229, 263, 337, 339,
340.

house of, 337, 339, 340.

payments to, 4, 81.

pension of, 69.

Fews, The, 58.

Field Marshal. See under Knight
Marshal.

Finch, Heneage, junr., Solicitor-

General, England (1679-1686),
59, 220, 284, 300, 357, 365, 367,
407, 422, 430, 452.

Fingall, Margaret, Countess of, wife of

Luke Plunkett, 3rd Earl of

;

daughter of Donough, Earl of

Clancarty and his wife Ellen,
sister of 1st Duke of Ormond,
393.

First Frmts, 25.

Fitzigerald :

cousin to Loftus, 159.

David (alias Egan) an informer,

64, 70, 72, 95, 149, 165.

, action against, 242.

, connection with Presby-
terian Plot, 263.

Dudley, 3, 40.

Sir John, accusations against, 341.

, petition of, 428.

Maurice, 217, 218, 246, 263, 272.

Captain Robert, 208, 529.

, ofiSoes of, dismissal from,
125, 132, 135, 141, 144, 145, 146,

152, 153, 164, 177, 178, 180, 181,

184, 187, 189, 193, 194, 200, 333,
334, 343, 367.

, , restoration to, 333,

334, 367, 521, 540, 543.

, , pxirchase and sale of,

184, 334.
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Fitzgerald, Captain Robert

—

cont.

, petition of, 333, 342, 343.
William, Dean of Cloyne, after-

wards Bishop of Clonfert, 484,
524.

Fitzharris :

Edward, 11, 12, 20, 31, 82, 90, 91,

96, 111.

. accusations by, 67.

, examination, impeachment
and trial of, 2, 6, 7, 9, 10, 11, 20,

21, 22, 31, 48, 51, 52, 59, 62, 73,

74, 75, 78, 79, 80, 81, 85.

, execution of, 87, 88, 89, 90,
91.

, religion of, 90.

, wife of, 80, 82.

Mrs., 80, 82, 263.

Fitzpatrick, Colonel John, 30, 34, 40,

41, 48, 56, 57, 77, 81, 105, 116,

128, 129, 132, 140, 150, 166, 169,

172, 189, 194, 208, 250, 256, 257,
279, 285, 292, 296, 305, 309, 310,
312, 332,343, 344,411.

letter about, 279.

from, mentioned, 136, 171,

178, 248, 287, 291, 332, 337.
to, 43, 79, 136, 166, 170, 171,

177, 186, 224, 248, 275, 284, 289,
312, 325, 337.

, mentioned, 203, 204, 243,
257 287 291 292

Flanders, 224, 235, 253, 254, 282, 303,
315, 329, 439, 446, 454, 548.

civil government in, 454.

French pretensions in, 188, 303.
Governor of, 305, 329.
inundation of, 303, 308.
pensioners in, 454.

treaty with. See under Spain.
letters from, mentioned, 211, 353.

Flatman, Thomas, book by, 233.
wife of, 469,

letters from, 4G8.

Flax Act or Bill, 57, 60, 65, 226, 240,
241, 288, 297.

Fleet, The. See under London, The Fleet.
Fletcher, Mr., 426, 433, 439.

Flobecq, Torre de, 522.

Florence, Cosimo III, Duke of, 315.
Flower :

Tom, 82, 83, 87, 181.

Sir William, Colonel of the Guards,
89.

, illness and death of, 76, 77,
82, 83, 87.

, nephews of, 77, 83.

, letters to, 55.

Floyd. See under Lloyd, William.
Fontarabie, 549.

Forests, Justice of, Deput3'. See under
Butler, Sir James.

Forster, Mrs., pension of, 436, 483.

Fort Charles, 164, 165, 538.

Forth, Lieutenant, 61.

Forths, the, 300, 448.

balance due from, 216, 241.

Foster :

Mr. Justice, 263.

Foster

—

cont.

Francis, Commoner of Merton
College, 480, 481.

Foubert, Monsieur. See under Faubert.
Fountaine, a surgeon, 147.

Fountainebleau, 540, 541.
Fountaravie, French pretensions in,

303.

Four Courts, The. See under Dublin,
Four Courts in.

Fox, Sir Stephen, Clerk of the Green
Cloth, Commissioner of the
Treasury, Paymeister of the
Forces, 73, 79, 82, 98, 106, 224,
309, 310, 488.

letter to, 225.
Foy, Rev. Nathaniel, 544.
France, 9, 35, 39, 47, 102, 119, 123,

161, 191, 238, 249, 251, 266, 267,
284, 286, 303, 307, 314, 318, 325,

327, 331, 335, 376, 388, 437, 477,
498, 541.

Agent sent to, 345.

alliance with, 9, 329.
ambassadors to, 286, 303. See also

under Preston, Lord.
from. See under Barrillon;

Guilleragues ; and Netherlands.
Civil ministers of, 267.
Court of, 268.

Crown of, 268.
frontiers of, 350.
Governors in, 265.
Huguenots or Protestants in. See

under Huguenots.
Intelligencers in, 512, 528.

King of, 3, 70, 102, 134, 153, 168,

188, 211, 251, 266, 267, 282,

287, 303, 329, 346, 347, 348, 350,

355, 437, 465, 522, 541, 548.

, address to, 203.

, arbitration requested by.

See under Charles II.

, Council of, 541.

, designs on Genoa, 315, 350.

, Ghent, 288.

, British possessions, 541.

, disputes with Pope, 266.

, dominions of, 547, 548.

, forces of, 282, 350, 356, 547.

, joint memorial to, 286, 287,

288, 303.
, Ministers of, letter from,

mentioned, 355.——, petition to, 266.

, treaty proposed by, 522.

, letters from, and copies of,

355, 546.

league against, 288.
pensioners of, 91.

Roman CathoUos in, 251, 266.

wars with, 208, 209, 257, 303, 308,

329, 346, 350, 352.
, preparations by French for,

315, 329.
Frederick

:

Mr., house of, 432.
Sir John, 118.

Freeman, Sir Ralph, 229.
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French :

the, 119, 133, 153, 177, 180, 234,
282, 283. 329, 336, 346, 349.

invasion of British Isles by, 153.
Consul. See under Turkey.
merchants. See under Turkey.
Patrick, an informer, 127, 128.

plot, 541, 544, 545.

vessel, 206.

Frenchman, plotter, 263.

Frescheville, John, Lord (sue. 1664),
194.

Furneaux, John, 453, 468.

Furstenberg, Prince William of, 282.

Furnes, Chastelanie de, 548.

Galway, 147, 541.

Mayor of. See under Russell, Col.

, Deputy. See under Rivett,
Thomas,

letters dated from, 358.
County, Governor of, 125.

Gand:
Bourg de, 522.

Ville de, 548.

Garraway, WilUam, one of the Men of

Expedients, 5.

Garter Inn, Windsor, 103, 467.
Order of The, 28, 437.

Gascoigne, Henry, Secretary of Duke
of Ormond, 94, 112, 159, 162,

278, 296, 369, 383, 391, 400,
404, 407, 419, 421, 426, 466, 467,
468, 482, 488.

deputy of, 383.
letters from, 485.

, mentioned, 425, 549.

to, 65, 366, 372, 373, 397,
404, 405, 406, 426, 431, 438, 453,
455, 456, 461, 467, 468, 470, 473,
474, 479, 480, 482, 493, 494, 511,

514, 524, 527, 533, 534, 536, 537,

542, 543.

, mentioned, 421.

Gazettes, Newsletters or Prints, 88, 89,

91, 108, 171, 215, 216, 217, 220,

221, 229, 231, 236, 244, 319, 324,

335, 337, 338, 355, 386, 393, 416.

Geneva, 168.

Genoa, 350.
George Inn, Windsor, 103.

Germany, 282, 315, 388.

Emperor of, Leopold I, 224, 388.

, courier of, 546.

, hereditary countries of, 454.

, troops of, 454.

Princes of, 224.

, alliance with Emperor of,

348, 350.

Gerrault, 460.

Ghent, Old, 288.

Gibbons, Duke of Monmouth's footman,
319.

Grinling, 280.
Gill, Captain, widow of, 418.
Glamorganshire, addresses from, men-

tioned, 148.
Glasgow

:

University of, 481.
, degrees in, 481.

Glenawly, Susanna, Lady, wife of Hugh
Hamilton, 1st Baron of

Glenawly, and daughter of Sir

WilUam Balfour, estate in
Sweden, of, 366.

daughter of. See under EUis, Mrs.
Globe, The (Inn), Dubhn, 493.
Gloucester, 400, 419.

Dean of. See under Marshall, Thos
frigate, 362.
inn, 419.

Gloucestershire, 54, 219.
Godfrey :

Lieutenant Colonel, 232.
Mr., foreman of Grand Jury

London, 52.

Sir Edmund Bury, murder of, 67,

69, 70, 88, 90, 91, 95, 264, 356.
Godly, petition of the, 116.

Goff, Dr. See under Gough.
Gompson, 310.

Goodfellow, serjeant-at-law, 298.
Goodwin :

Hugh, 235.
Thomas, Demy of Magdalene

College, Oxford, 235.

Gordon, James, an informer, 495, 500,
504, 505, 507, 508, 509, 512, 513,
516, 517, 525, 526, 527, 535.

accusations against, 504, 526.
ordination of, 504.

plot disclosed by, 500, 507.

letters from, mentioned, 512, 513,
517.

Gorges :

Margaret, wife of Samuel Gorges

;

widow of Sir Richard Hastings,
Bart. ; and daughter of Sir Robert
Poyntz, 372.

Samuel, Recorder of Kilkenny,
afterwards Justice of Common
Pleas (Ireland), 372, 374.

, letters from, 372, 482.

Gore :

Mr., 40, 45.

Hugh, D.D., Bishop of Waterford,
49, 410, 440, 441.

Gough :

Rev. — , Chaplain to Duke of

Ormond, 61, 65, 70.

William, D.D., Roman CathoUo
di\'ine, 6.

Gowran, John Butler, Earl of, (cr.

1676), 3rd son of 1st Duke of

Ormond, 79.

Grady, priest of Tullagh, 45.

Grafton :

Henry Fit2!roy, 1st Duke of (cr.

1675), son of Charles II, 252,
275, 535, 536.
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Grafton

—

cont.

Isabella, Duchess of, wife of above,
and daughter of Henry Bennett,
1st Earl of Arlington, 456.

Graham :

Mr., 296.

Mrs., 296.
Sir James, 312.

Richard, Solicitor to the Treasury
(England), 242, 250, 263, 442.

Gramont :

Philibert, Conte de, 413, 424.
, enclosure from, 310.
, letter from, 413.

Elizabeth, Madame de, wife of

above, and daughter of Sir

George Hamilton, by Mary,
sister of Duke of Ormond,
424.

, letter from, 413.
Grammont, 522.

Grana, Marquis de, 350.
ordered to relieve Luxembourg,

346, 350.

Granard, Arthur Forbes, 1st Viscount
(cr. 1675), afterwards Earl of

Bradford, Field Marshall, Privy
Councillor (Ireland), 110, 148,

431, 441.

examination by, 345.

Grangebeg, 220, 230, 238, 296, 483.

letters dated from, 209, 289.
Gravesend, 319.

Gray, Anketill, 437.

Great Seal of England. See under
England.

Great Seal of Ireland. See under
Ireland.

Green Castle, letters dated from, 162.

Grenville, Bernard, 404.

Grey of Werke, Forde, 3rd Baron,
afterwards Earl of Tankerville {cr.

1695), one of the Nineteen
Lords, 12, 96, 215, 216, 232.

Griffon :

Mr., 232.

Rev. — , chaplain to Earl of

Arran, 521, 539.

Guildhall, The. See under London.
Guilleragues, Sieur, French Ambas-

sador at Constantinople, letters

from, mentioned, 547.

Guise, Mr. William, Fellow of All

Souls, Oxford, 219.

Guy, Henry, 284, 299, 505.

Gwynn

:

Eleanor (Nell), pension of, 436, 483,

489.

, letters from, 436, 483.

Francis, M.P., Clerk of Privy
Council (England), Commis-
sioner of Revenue (Ireland).

Secretary of State, 237, 253,

270.
, letters from, 8, 27, 30, 31,

34, 62, 66, 70, 80, 328, 362, 376,

437, 442, 443.

, , mentioned, 536.

GwytherB, Henry, 164.

H
Hague, The, 223.

French ambassador at. See under
D'Avana, Count.

Hackett :

Sir James, 338.

Thomas, D.D., Bishop of Down
and Connor, 337, 394.

, illness of, 427.
, leave desired by, 337.
, wife of, 337.

Haddo, George Gordon, Lord, created
Earl of Aberdeen, 1682, Presi-

dent of the Sessions, Scotland,
192.

Hales, Captain, 42, 57, 79.

sale of post by, 65.

Halifax, George Savile, Viscount,
created Earl of, 1679, Lord Privy
Seal (Feb. 1682-1685), 6, 51,

113, 115, 144, 145, 169, 184, 192,
204, 217, 221, 229, 274, 293, 295,
296, 307, 357, 530, 531, 545, 549.

accusations against, 91.

appointed Lord Privy Seal, 531,
542.

ministry of, 6.

Presbyterian Sham Plot, connec-
tion with, 263.

quarrel with Duke of Monmouth,
368, 372, 376.

Hall, Lord, 120, 129, 141.

Halton, Timothy, D.D., Provost of

Queen's College, Oxford, and
Vice-Chancellor of that Uni-
versity, 25, 60, 74, 76, 170, 191,

325, 453, 468.

letters from, 379, 381, 453.

Hamilton :

Anthony, son of Sir George, by
Mary sister of Duke of Ormond,
71.

Captain, 45, 532.

, son of, 45.

Ensign, 64.

Sir George, 1st Bart, of Donolough,
CO. Tyrone, death of, 297.

, daughter of, 528.

, son of, 528.

Sir Hans, 55, 72, 317.

, accusations against, 158.

, brothers of, 317.

, company of, 317.

, death of, 314.

, letters to, 99.

James, son of Sir George, 64, 337,

528.
, letter from, 297.
, , mentioned, 337.

Rev. James, Archdeacon of Raphoe
(1675-1690), chaplain to Earl

of Arran, 297, 337, 528, 535.
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Hamilton

—

cont.

Lieutenant, 182, 338, 339.

Mary, wife of Sir George of

Donolough, and sister of Duke
of Ormond, 297.

Mary, wife of Sir George of Rosorea,
and daughter of 11th Earl of

Ormond, 480.

Sir Robert, Secretary to Commis-
sioners of Accounts, 45, 516.

William Douglas-Hamilton, 3rd
Duke of (cr. 16G0), 137, 437.

Mr., 237.

Hampshire, 235.

Hampton Court, 362, 411.

Cabinet Council at, 376.

Privy Council at. See under Privy
Council, meetings of.

Hanaper, The, 406, 490.

Hancock, William, of Christ Church,
Oxford, 468.

Hanlon, Hugh, 348. iSee also under
McCall, Art.

Hanmer, Sir Thomas, Queen's Attorney,
298.

Hanna, Sir Robert, Bart., examination
of, abstract of, 189, 190.

Hanvey, 246.

Harberton, Mr., 505.

Harbinger, 351.

Harding, action against, 483.

Hardwiok, letters dated from, 386.

Harford West, 408.

Harman, Quartermaster, letter to,

mentioned, 200, 207.

Harris :

Samuel, 96.

Dr. See under Harrison.
Harrison

:

Mr., Comptroller, accounts of, 488.

Rev. Theophilus, Dean of Clon-

macnoise, 153, 157, 180, 190,

200, 455.

, church of, 194.

Hartstonge, Sir Standish, Bart., Baron
of the Exchequer, Ireland, 116,

399, 435, 441.

son of, chaplain to Ormond, 435.

letters from, mentioned, 325.

Harwich, 103, 180.

postboy from, 265, 271.

Hastings :

Kennett, 232, 236.

, brother of, 232, 236.

Lady. See under Gorges.
Hatchlands, 68, 149.

letters dated from, 103.

Hatton, Lord {sue. 1683), 192, 430.

Havre de Grace, passengers from,

100.

Hawkins, 246, 250, 272.

Francis, D.D., chaplain of the

Tower, 90.

Haye , Captain John, 1 90.

Hayles, Captain, 61, 536.

Haynes, or O'Hane, an informer, 89,

91, 95, 110.

Haynes, 263,
wife of, 263.

Hayward, Heru'y, fishing rights of, 358.

letters from, abstract of, 358.

Hegarty, Father, a friar, 482.
Henaghan, William, Tory and in-

former 3.

Henderson, Mr., 386.

Hene or Henn, Henry, Chief Baron of

the Exchequer, Ireland, 3, 112,

154, 162, 395, 431, 435, 439, 447,

469, 490.

examination before, 157, 158.

letter signed by, 78.

Henry VIII, statute of, 198.

Herbert of Cherbury, Henry, 4th Lord
{sue. 1678), one of the Nineteen
Lords, 12, 96, 215, 216, 232, 236.

Herbert, Edward, Chief Justice of

the Regalities of Tipperary,
afterwards Chief Justice of

King's Bench (England), 22, 23,

326, 369, 372, 374, 389, 399,

409, 450, 458, 489, 499.

letters from, mentioned, 484.

Hercules, statue of, 280.

Hetherington, William, an informer, 11,

23, 30, 36, 64, 68, 71, 120, 129,

196, 233, 242, 306, 341, 348, 349.

arrest and bail of, 70, 220, 221,

229, 230.
imprisonment of, 399.

prosecution and trial of, 87, 129,

130, 226, 232, 233, 239, 240, 306.

Hewett, Mr., 474.

Hickman :

Henry, 45.

Thomas, 40, 45.

Walter, 45.

Sir William, 244.

Hicks :

Baptist. See under Campden.
John, 189.

Hicks Hall. See under London.
Hierome, James, D.D., death of, 389,

481.

livings of, 455.

relations of, 403, 415, 455, 481.

son-in-law, of. See under Bredin,

widow of, 455, 481.

, petition of, 316.

Higginbottom, Mr., death of, 373.

Highlands, the, 351, 404.

Regalities and hereditary offices

in. See under Argyle, Duke of.

Highnam

:

letters dated from, 400, 418.

, mentioned, 420.

High Treason, 35, 89, 91, 95, 96, 98,

100, 136, 140, 154, 160, 183, 189,

217, 250, 271, 274, 299, 341, 353,

390.

statute of, 130.

Hinde, Thomas, Dean of Limerick, 438.

Kingston, Francis, Commoner of Pem-
broke College, Oxford, 536.

History, Ecclesiastical. See under

Burnet, Dr.

Hodson, John, Bishop of Elphin, 512.

Holland, 77, 117, 123, 133. 223 315,

338, 365, 500, 501, 520, 524.
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Holland

—

cont.

alliances and treaties made by,
193, 224, 329, 346, 347, 348, 350.

inundation of, 308.

Presbyterians in, 496.
war with, 288.
letters from, mentioned, 180, 265,

271, 520.

mentioned as Low Countries, 142,

547, 548.

Governor of, 547.
States General of, 168, 221, 301,

315, 346, 347, 348, 350, 522.
, ambassador from, 303, 329.
, dominions of, 303.
, , inundation of, 303,

308.

, memorial from, 283, 288, 347.
mentioned as United Provinces,

283
Holmes, Sir Robert, 376.
Holstein, Duke of, 454.

Holt, Mr., 17.

Holyhead, 43, 159, 168, 186, 282, 337,
471, 475.

Hopkins :

Ezechiel, Bishop of Derry (1681-

1690), Bishop of Raphoe (1671-

1681), 101, 193, 199, 205, 206,
207, 211, 304, 394, 517, 525.

, appointed Privy Council, 123.

, letters from, 352, 486, 500,
504, 507, 512.

, and documents men-
tioned, 147, 353, 495, 496, 517,
526.

, letters to, 482, 495.
, , mentioned, 517.

Sir Richard, 462.

Hopper, Dudley, of Chirst Church,
Oxford. 537.

Home, Charles, 405.

Hoskins, 538.

Hough, Rev. John, Fellow of Magdalen
College, Oxford, chaplain to
Duke of Ormond, 235.

Howard :

Mr., 381.

of Escrick, William, 3rd Lord, 80,

82, 88, 133, 242, 262.
, Habeas Corpus moved for

by, 145, 209.

, imprisonment of, 82, 249.
, indictment and trial of, 87,

97, 199, 201.

Sir Robert, Trustee for Earl of

Burford, 300.

, petition of, 299, 304.

WilUam, of Galtrim, 163, 164.

Hownine, John, 3.

Hubblethorne :

Charles, son of Col. John, 36, 42,

64.

Colonol John, 36.

Huguenots :

in Dublin, 308, 309.

in France, 116, 251, 265, 266.

, children of, 266.

, ministers of, 265.

Hughes, Captain Patrick, 300, 302,
476.

Huiston, Mr., Presbyterian minister,
520.

Hull, 362.

express from, 362.
Governor of. See under Mulgrave.

Humble, Rev. John, letters from, 482.
Hiuniliation and Fasting, Day of, 100.
Hungary, 465, 547.

rebels in, 446, 454.
Hungerford, Colonel, 200.

letters from, mentioned, 200, 207,
301.

Hunt:
Madam, 54.

Mr., clerk of, 406.
Huntingdon :

Robert, Sub-Warden of Merton
College, Oxford, 432.

Theophilus Hastings, 7th Earl of

(sue. 1656), one of the Nineteen
Lords, Gustos Rotulorum,
Leicestershire, 12, 204, 208, 215,

216, 217.

Hurly, Sir Maurice, 445, 485.

Hyde:
Anne. See under Ossory, Countess

of.

Harrietta, Viscountess, wife of

Lawrence afterwards Earl of

Rochester (1682).
, daughter of, 322.
. illness of, 495, 515.

Rev. James, M.D., Principal of

Magdalen Hall, Oxford, illness

and death of, 25, 46, 60, 61,

63.

Lawrence, afterwards created

Viscount [Hyde of] Kenilworth,

and Earl of Rochester (1682),

Privy Councillor, First Commis-
sioner of the Treasury, 6, 30,

34, 36, 37, 46, 48, 63, 68, 69,

75, 82, 88, 99, 103, 109, 112, 114,

115, 120, 122, 129, 133, 135, 137,

141, 144, 145, 146, 151, 159, 161,

165, 166, 167, 169, 171, 175, 181,

184, 186, 187, 189, 194, 197, 200,

204, 206, 211, 214, 217, 220, 221,

222, 224, 225, 226, 229, 233, 234,

235, 241, 242, 245, 246, 248, 254,

262, 268, 273, 274, 275, 276 277,

279, 283, 285, 287, 288, 289, 291,

292, 293, 296 301, 302, 307, 309,

312, 320, 335, 337, 341, 342, 343,

347, 348, 351, 354, 366, 367, 376,

407, 411, 417, 418, 430, 435, 437,

443, 458, 467, 494, 506, 530, 531,

537, 542, 543, 545, 546, 549.

, accusations against, 91.

, creation as viscount men-
tioned, 51.

, illness of, 56.

, Lord Lieutenant of Ireland,

proposed as, 418.

, Presbyterian Sham Plot,

connection with, 263.

. son-in-law of, 546,
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Hyde, Lawrence

—

cont.

, letters from, mentioned, 435,

439, 539.
, , State, 480.

. , to, mentioned, 206,

435, 443.

See

I

Inohiquin, William, 2nd Earl of {sue.

1674), Governor of Tangier, 311.

Incidents. See under Ireland, Revenue
in, payments from.

Indemnity, Act of, 165, 249.

Ingoldsby, Sir Henry, 330.

Inishoen

:

barony of. Justice of, 487.

parish of, minister of, 480.

Innis or Inish. See under Ennis.

Inns of Court, Dublin, 474.

Ireland, 26, 30, 32, 35, et passim.

apprentices in, 14, 15, 16, 47.

also under Dublin,
ammunition and arms in, impor-

tation of, 477, 500, 507, 512, 516,

520, 528, 535.

army in, 92, 99, 105, 124, 135, 137,

143, 146, 164, 213, 259, 272, 284,

317, 378, 381, 388, 400, 403, 427,

471, 473, 498, 500, 501, 521, 530,

540.

, agency for, 246, 381, 382,

388, 409. See also under Ellis,

WOliam.
, arms for. See under Ireland,

Ordnance in.

, augmentation or reduction

of, 30, 33, 69, 164, 307, 402, 407,

408, 417.

, chaplains of, 502.

, Court Martial, 375.

, Marshal of. See under

Arran, Earl of.

, muster of, 498.

, , Commissioners of the,

392.

, Mustermaster of, 66, 173,

174, 178, 499.

, , salary of, 499, 503.

, muster, rolls of, 466.

, companies, regiments, or

troops of, 407, 427.

, , , artillery, 84.

. , , , cavalry, 5, 44,

84.
, , , Guards, 5, 84,

130, 402, 407.
, , Foot,

125.
, Horse,

359, 478, 484.
, , Scotch,

212, 317, 400, 406, 502.

197,

84,

under

. 238, 239,

364, 381,
434, 455,

, 529, 539,

433. See

Ireland, army in

—

cont.

, officers of, 136, 246, 272, 341,

375, 378, 381, 382, 402, 403, 427,
459, 478, 503, 504.

, , letters from, men-
tioned 415.

, officers of '49 in, 491.

, , trustees for, 492.

-, , General, 5, 44,

134, 207.

, Ordnance of. See
Ireland, Ordnance in.

, Paymaster of. See under
Ranelagh and Taylor.

, payment of, also pay-
ments of officers in, 5, 44, 84,

127, 130, 134, 146, 200, 206, 207,

213, 216, 226, 235, 236,

269, 270, 284, 288, 317,

382, 402, 403, 407, 411,

466, 478, 497, 498, 510,

545, 549.
, pensions of, 5, 84.

, Quartermaster of,

also under Harman.
, recruiting for, 28.

, reform of, 272.

assizes or sessions in, 43, 45, 320,

372, 434, 469, 535.

, circuits for, 326, 340, 372,

397, 399, 409, 426, 435, 450, 538,

545.
, , money for, 469, 499,

516, 518, 526, 536.

, Commission of, and gaol

delivery, 326.

, at Armagh, 371, 384, 532.

, at Cappoquin, 390.
•

, at Cork, 3, 140, 326, 428

429.
, , judges at, 140, 141.

, at Dungannon, 371, 532.

, at Ennis, 326.

, at Limerick, 127, 143, 326.

, , judges of, 143,

, at Londonderry, 22, 352, 532.

, at Monaghan, 532.

, at Munster, 326, 339.

, at Trim (for Co. Meath), 156,

163, 183, 196.

, at Youghal, 390, 528.

Attorney-General or King's

Attorney in. See under Domville,

Sir Wm. ; and Tempest, Thomas.
Bar in, 469, 474, 535.

Bench in, 469.

, Upper, ie.. King's

483.

benefices in gift of Crown,
boroughs in, sale of, 333.

burgesses in, 177.

cattle trade, 206.

Chancellor, Lord. See under Boyle,

Michael.
Chancery, Court of. See under

Ireland, Courts of Law in.

Charitable uses in, gifts for, 14, 15,

17, 18, 19, 77, 78. See also under

1 Smith, Erasmus.

Bench,

209.
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Ireland

—

cont.

Chief Governor of. See under
Ormonde, James Butler, lat

Duke of.

Church of England in, 239, 245, 292,
294, 295, 363, 394, 406, 410, 430,
458, 482, 487, 507, 512, 521, 528.

, Archbishops of. iSee under
Boyle, Michael ; Marsh, Francis ;

Parker, John. "

, attendance at, as political

test, 363, 394.

, bishops of, appointment
and translations of, 204, 207,
233, 238, 291, 304, 322, 337, 523.

, . See also under Cashel

;

Cloyne ; Cork and Ross ; Derry

;

Down and Connor ; Dromore :

Elphins ; Ferns and Leighlin

;

KUdare ; Killala ; Kallaloe ; El-
more ; Limerick ; Meath

;

Raphoe ; Waterford.
, , revenues of, 416.

, clergy of, 181, 194, 234, 450,

471, 478, 484, 498, 503, 530.

, preferments in, 194, 210, 234,

245, 287, 288, 289, 291, 292, 296,

297, 300, 305, 322, 337, 383, 410,

415, 427, 432, 440, 441, 481, 495,

499, 503, 505, 513, 514, 522, 523,

524, 530, 535.

, Primacy of, 181, 228.

, Primate of. See under Boyle,
Michael.

Civil List in. See under Revenue
in, payments from.

Clerk of the Crown in. See under
Tisdale, John.

Commissions, for trials, 141, 142,
143.

, of Inquiry, 492, 493.

Common Pleas. See under Courts
of Law in.

concealments, 288, 297.

constables. High and petty, 434.

conventicles. See under Dissenters
in.

convents in, 477.

County Palatine. See under Tip-
perary.

Coiu-ts of Law in, 299, 364, 366, 368,

428, 478.

, Chancery, 172, 268.

, , Civil List of, 4, 84.

, Claims, 121, 390.
.

, , Commissioners of, 259.

, Common Pleas, 4, 84, 287,

474.
,

,
justices of. See under

Gorges ; Johnson ; Turner.
, Exchequer, 268, 287, 290,

296, 312, 383, 387, 395, 446, 470,

502, 510, 517, 518, 529.

, , Barons of, 290, 395,

410, 417, 425, 426.

, , . See under Hart-
stronge.

,
—:^— , , Chief. See under

Hene.

Ireland, Courts of Law in, Exchequer

—

cont.

, , Civil List of, 4, 84.
, , proceedings in, 285,

290, 296, 312, 383.

, , reports to, 395.
, , Remembrancer in.

See under Warren, Henry.
Kings Bench, 31, 390, 525.

, Bar of, 482.

, Justices of. Chief. See under
Davys, Sir Wm. ; Pepys.

, . See under Jones,
Oliver ; Lyndon ; Reynell.

, Civil List of, 4, 84.

, Oyer and Terminer, Commis-
sion of, 4.

, , Commissioners of, 31,
101.

, Regality, 49.

, Wards, 205, 521.

Customs. See under Revenue in.

Dissenters in, 478, 495, 509.
, conventicles of, 65, 100, 321,

388, 430, 477, 507, 509, 517.

, persecutions of, 388.

, preachers of, 395.

, suppression of, 388. See also

under Dublin.
English in, 3, 250, 313.

, interests in, 324.
, language in, 386, 415.

Establishment in or Government
in, 42, 92, 127, 133, 145, 174, 179,

181, 200, 216, 285, 321, 354, 407,

449, 463, 471, 497, 499, 503, 505,

506, 508, 519, 542.
, branches of, 418.

, cost of and charges on, 82,

109, 122, 135, 138, 139, 149, 150,

156, 164, 169, 180, 197, 200, 204,

207, 256, 283, 284, 286, 292, 307,

365, 368, 392, 394, 408, 418, 419,

421, 422, 425, 426, 427, 431, 449,

457, 469, 471, 499, 505, 506, 508,

509, 518, 536. See also under
Ireland, Government of ; Rev-
enue in. Farm of ; Fort Charles;

Rineurran ; Tangier.
, new, or proposals regarding,

142, 15,5, 156, 165, 166, 169, 171,

175, 180, 181, 183, 193, 194, 197,

238, 272, 276, 279, 286, 336, 363,

392, 425, 469, 497, 499, 518.

Exchequer in, 434, 435, 448, 546.—— , Chamber of, 434.
.

, Chancellor of. See under

Meredith, Sir Charles,

money paid into the, 4, 44, 84, 434.

fishing rights, in Galway, 358.

forts in. See under Ordnance in,

charges on.

garrisons in, 54)

.

Government, The, in, 1, 24, 28, 35,

38, 39, 64, 107, 123, 160, 166, 170,

174, 178, 179, 182, 195, 203, 228,

239, 254, 256, 268, 270, 272, 276,

300, 317, 326, 339, 349, 356, 371,

373, 374, 393, 395, 412, 418, 419,



575

Ireland, Government, The, in

—

cont.

422, 423, 430, 435, 444, 448, 449,
454, 457, 462, 463, 464, 472, 473,
477, 495, 497, 499, 500, 502, 504,
509, 513, 527, 533, 535.

, Ormond's removal from. See
under Ormond, Duke of.

, documents dated, 47.

Great Seal of, 14, 15, 480, 481, 490,
491.

, license under, 178.
judges in, 291, 339, 367, 372, 384,

385, 392, 396, 397, 399, 416, 458,
475, 480, 484, 499, 545.

, addresses from, 516, 518,
529.

, allowances of, 469, 499, 516,
518, 519, 526, 536, 544.

, Puisne, 241, 396.

juries in. Grand and Petty, 353,
434, 483.

, certificates of, 185.

, jurymen of, 177.

, paclcing of, 148.

, of Clare, at Ennis, 1, 38, 57,
326.

, of Corlc, 140, 326.
. of Limerick, 57, 140, 326.

, of Londonderry, 22, 352, 353.

, , certificates of, 185.

, of Roscommon, 354.

, of Tipperary, 362.

, at Trim, 163, 175, 185.

Knights of the Shire in, 177.

laws and constitutions of, 431, 477,

497, 531.

licenses in, aqua vita and wine,
297, 300.

Lord Chief Justice of. See under
Davys, Sir William.

Lord Lieutenant of, Chief Governor
of, 30, 59, 169, 170, 210, 363, 406,

425, 430, 431, 441, 484, 487, 514,
541. See also under Ormond,
Duke of.

, allowances to, 51, 300.

, Deputy. See under Arran,
Earl of.

, office of, 51.

, petitions to. See under
Ormonde, Duke of.

, sale of offices by. See under
Ormonde, Duke of.

Lord Lieutenancy of, 59.

, Patent for. See under
Ormonde, Duke of.

Lord Justices and Council, 14.

Lord Lieutenant and Council in,

1, 47, 100, 101, 173, 241, 247,

267, 284, 286, 300, 326, 370, 371,

401, 425, 464, 500.

, Deputy and Council, 420,

470, 497, 545.

, Orders and Proclamations
of, mentioned, 2, 3, 23, 38, 45,

56, 125, 134, 152, 177, 326, 390,

393, 402, 427, 428, 436, 532.

, Order of Reference from,

mentioned, 23.

Ireland, Lord Lieutenant and Council
in

—

cont.

, petitions to. See under
Ormonde, Duke of.

, letters from, mentioned, 29,

31, 86, 100, 106, 205, 246, 272,
273, 274, 283, 286, 294, 296, 299,
352, 392.

, to, 3, 22.

magistrates in, 38.

Mass m, 39, 393.
Masshouse in, 386, 388.

Mayors in, 177.

militia in, 2, 32, 163, 369, 537.
Nobility and Bishops of, catalogue

of, 196, 200.
Nonconformity in, 451, 495, 499.

See also imder Ireland, Dis-
senters in.

North of, 111, 250, 363, 496, 498,
520, 526. See also under Boyle,
Michael, visitations of.

Ordnance in, 145, 149, 150, 164,

165, 166, 169, 174, 197, 204, 354,

519, 537.

, charges on, 180, 184, 204,

354, 363, 538.

, Master of. See under Long-
ford, Earl of.

,
,
purchase of office of,

445.

, office and officers of , 5, 44, 1 80.

, provision for, 204, 354, 537.

Oyer and Terminer. See under
Ireland, Courts of Law in.

Parliament in, mentioned, 15, 26,

30, 32, 33, 34, 41, 43, 123, 132,

138, 166, 174, 214, 226, 227, 260,

261, 416, 519, 539, 542.

, Acts of, 15, 18, 60, 388.

, Bills in, 28.

, Bills for, sent to England,
37, 179.

, calling or summoning of, 27,

28, 30, 33, 37, 165, 179, 206, 213,

226, 227, 234, 239, 241, 248, 256,

279, 307, 412, 416, 457, 464, 530,

531, 535, 536, 539, 543.

, , Bills for, 179, 531,

535, 536.

, —
,
petition for, 176.

, dissolution or prorogation of,

38, 416.

, , order for, 416.

, House, 392.

, House of Commons, 416.

, members of, 464.

, sessions or sittings of, 38.

, supplies voted by, 412.

parties in, 202, 345, 380.

Paymaster in. See under Army in;

and Revenue in.

Peace, Commission of the, in, 2,

148, 362, 369.

Commissioners or Justices of

the, 23, 39, 177, 362, 371, 374,

385, 434, 471, 472, 478, 487, 496,

497, 535. See also under Armagh

;

Londonderry ; Meath.
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Ireland, Peace, Commissioners or Jus-
tices of the

—

cont.

, , certificate of, 183, 185.

Pells, Clerk of. iSee under Alexander,
James.

,
—— , Certificates of, 4, 5,

44, 83, 84, 85.

plantations in, 129, 171.

plots in, 127, 136, 152, 158, 286,
341, 362, 380, 399, 500, 507, 512.

, Popish sham, 154, 182.

ports of, 405, 409, 435, 541.

Presbyterians in, 116, 496, 501, 505,
513, 527.

, church in, 507.
, , Gieneral Assembly of,

520.

, ministers in, 100, 504, 520.
, , letters from, men-

tioned, 496.

Presbyteries in, 501, 513, 520.

Primate of. See under Boyle,
Michael.

, Roman Catholic. See under
Plunkett, Oliver.

Privy Council in, and meetings of,

42, 93, 123, 125, 143, 145, 146,
148, 153, 159, 164, 179, 195, 231,
261, 277, 289, 300, 333, 334, 345,
361, 364, 365, 367, 368, 372, 384,

388, 392, 397, 399, 427, 464, 472,
480, 491, 501, 506, 514, 520, 536,
545. See also ' under Lord
Lieutenant and Council in.

, Board of, 39, 41, 42, 45, 58,

141, 159, 277, 280, 284, 326, 384,
392, 397, 399, 408, 417, 426, 442,
466, 471, 472, 475, 480, 48i, 489,
510, 514, 540.

, , alluded to as Council
Table, 195, 420, 450.

Books or Minutes of,

140.

399,

Committee of, 42.

precedency at, 396,

, , Proclamations by, 516.
, Chamber, 203, 477.

, Clerks of. See under Davys,
Sir John ; Barry, Mathew.

, , office, 135, 345.

, Committee of, 174, 401, 479,
537.

, , for Irish Revenue pro-

posals,. 4J5, 446, 447.
, Orders of, 514, 532.

, petitions to, 472, 478, 514.

, wine licenses for, 300.

Privy Councillors in, 99, 125, 132,

136, 143, 159, 162, 174, 177, 228,

255, 275, 371, 382, 396, 484.

, appointment of, 300.

Prospect of the State of (book),

416.

Protestant religion in, 231, 247.

Protestants in, 100, 116, 190, 250,

313, 324, 355, 385, 491.

, accusations against, 33.

Provinces of, Connaught, 4, 44, 84.

Ireland, Provinces of

—

cont.

, Leinster, 4, 44, 83.

, Munster, 4, 33, 44, 63, 84,
11.5, 147, 410, 432, 433, 494, 500.

,
, assizes in. See under

Ireland, assizes in.

, , bishopric in, 524.
, , circuit of, judges of,

142, 326, 339.

, , , Lenten, 326.
, , factions in, 143.
, , plots in, 33.

, Ulster, 4, 44, 84, 126, 370.
—-

—

; , circuits in, 340.
,

, Parliament in, Com-
missioner for, 355.

, , Protestant soldiers in,

355.

Quakers in, 322.

rebellions in, 64, 293, 324, 390, 532.

, cessation of, 259, 324, 355,
416.

, history of, 324, 416.

, Presbyterian (1640), 201.

, peaces of 1646 and 1648
after the, 259, 324, 355.

rebels in, 256, 311.

Receiver General. See under
Revenue in, Paymaster of.

recruiting in, for Spain, 202, 253,
254, 305.

rents in (Crown). See under
Revenue in, sources of.

Revenue in, 2, 3, 30, 69, 72, 102,

109, 122, 123, 129, 130, 151, 165,

167, 170, 174, 209, 210, 216, 227,

234, 260, 261, 270, 273, 277, 286,

292, 301, 307, 321, 332, 339, 342,

356, 360, 378, 395, 398, 399, 407,

409, 411, 412, 418, 419, 420, 421,

423, 425, 426, 427, 430, 431, 433,

434, 435, 437, 439, 444, 448, 451,

457, 464, 471, 473, 478, 484, 488,

489, 497, 506, 508, 509, 510, 518,

519, 530, 539.

, Accountant General of, 539.

, , office of, 434, 451.

, accounts of, 4, 5, 43, 44, 63,

72, 83, 84, 92, 93, 94, 96, 97, 322,

427.
, , Commissioners of, 170,

173, 174, 195, 203, 204, 236, 285,

354.
, , , certificate of, 173.

, , , letters from,

mentioned, 203.

, , , order to, 427.

, , , Secretary to.

See under Hamilton, Sir Robert.
,

, Commissions of, 426.

, allocation of, 434. See also

under Establishment charges on

;

and Ordnance, charges on.

, arrears of, 273, 278, 280, 284,

497.
, assignments, and Orders of

Assignments, 4, 44, 84, 134, 392,

403, 410, 411, 415, 417, 423, 425,

447, 498, 510, 529, 646.
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Ireland ; Eevenue in

—

oont
, Auditors of, 252, 257, 273.
, , Deputy, 174.

, , office, 138, 130.

, , Clerk of. See under
Piikington.

, collectors of, also collectors

for the Farmers of, 134, 142, 363,
368, 373, 403, 410, 411, 415, 417,
420, 423, 425, 433, 434, 435, 447,
498, 529.

, Commissioners of, 32, 46, 134,
138, 139, 225, 274, 434, 486, 546.

, . See also under Ac-
counts of, and Inspection of.—— , Farm or undertaking of, 93,

101, 276, 297, 300, 305, 307, 314,
315, 434, 435, 448, 449, 464, 512,
526.

, accounts of, books of, 451.

, Farm of, or undertaking of,

new, contract for, 139, 142, 206,
207, 216, 242, 247, 248, 250, 251,
252, 254, 261, 264, 269, 271, 272,

273, 279, 284, 285, 286, 288, 296,

300, 301, 302, 308, 309, 321. 324,

327, 341, 363, 365, 367, 371, 373,

377, 382, 387, 392, 399, 400, 410.

, , nature of, 81, 93, 98,

165, 214, 412, 449.
,

,
proposals for, 24, 28,

30, 33, 37, 40, 46, 56, 57, 60, 62,

65, 68, 70, 73, 75, 79, 81, 82, 85,

87, 88, 89, 92, 93, 95, 101, 102,

103, 105, 107, 109, 110, 112, 114,

116, 117, 119, 120, 122, 124, 128,

130, 131, 133, 136, 138, 139, 141,

142, 143, 145, 146, 150, 151, 153,

155, 159, 165, 166, 167, 171, 175,

181, 193, 194, 196, 197, 199, 204,

205, 207, 209, 210, 213, 214, 216,

217, 218, 219, 220, 221, 222, 225,

226, 227, 228, 230, 231, 233, 235,

238, 239, 240, 241, 242, 247, 248,

250, 251, 252, 254, 256, 257, 260,

261, 269, 272, 274, 276, 277, 278,

279, 282, 283, 284, 285, 286, 288,

290, 292, 296, 297, 300, 301, 307,

309, 312, 314, 315, 317, 320, 321,

324, 327, 331, 332, 333, 335, 337,

338, 344, 347, 348, 352, 363, 368,

372, 376, 384, 400, 408, 410, 411,

417, 418, 422, 433, 454, 458.
•

, Farmers of, 1671-1676. See
under Ranelagh and Partners.

, , 1676-1682. See under
Shaen and Partners.

, , treasurer of. See under

Taylor, Thos.
, (general), 32, .218, 241,

276, 445, 476.
, , accounts of, 484.

, Inspection of, Commission
of, 410, 417.—'-— , , Commissioners of, 41,

129, 283, 410, 411, 420, 425, 471,

473.
, , , certificate of,

283.

Ireland : Revenue in

—

cont.

, management of, 34, 85, 102,
214, 314, 412, 418, 422, 423, 424,
434, 438, 449, 450, 457, 459, 464,
490, 491, 512, 518, .526, 530.

, , Commission for the,
420, 422, 429, 430, 431, 435, 437,
439, 443, 445, 446, 447, 449, 452,
464, 475, 476, 479, 480, 481, 484,
490, 491, 499, 521.

, , Commissioners for
the, or the Managers, 145, 421,
422, 425, 426, 430-431, 433, 435,
437, 438, 439, 440, 441, 443, 445,
446, 447, 448, 449, 451, 452, 454,
457, 461, 463, 464, 465, 466, 467,
470, 471, 472, 473, 475, 476, 478,
479, 480, 485, 489, 490, 491, 497,
499, 502, 506, 509, 514, 516, 517,
518, 526, 528, 529, 531, 536, 539,
540, 546, 549. See also under
Bridges ; Dickenson ; Kindon

;

Longford; and Strong.
, , , instructions to,

484, 490, 491, 499.
, , , officers of, 490,

497, 502.

, , , letters from,
mentioned, 514, 521, 523, 536.—— , , , , to, men-
tioned, 536.

, officers of, 32, 444, 465.
, , certificate of, 506.
, Paymaster and Receiver-

General of, 488, 535, 546.
, , Commission for, 510,

521, 529, 539.

, payments from. Civil List,

4, 44, 84, 236, 241, 270, 278, 400,
411, 417, 425, 427, 449, 459, 466,
505, 506, 508, 530.

, , Concordatums, 4, 44,

84, 166, 197, 204, 287, 361, 364,
365, 368, 369, 372, 392, 399, 401,
408, 411.

, , , Commissioner of,

145.

, , Creation money 4, 84.

, , Incidents 4, 84.

, , military list, 5, 44,

84, 236, 241, 270, 278, 283, 408,
411, 417, 425, 449, 459, 466, 505,
506, 508, 530.

, , pensions, 5, 84, 180,

354, 394, 411, 418, 422, 425, 427,

436, 466, 467, 478, 483, 489, 505,

506.
, , , stopped, 499,

519, 537.

, , perpetuities, 4, 84, 427.

, , Tangier Establish-

ment. See under Tangier.

, , warrants for, 36, 179,

180, 269, 270, 396, 409, 411, 417.

, sources of. Casualties, 451.

, , Customs, 130, 352,

404, 512, 526.

, , , books of, 405,

442.

2
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Ireland : Revenue in, sources of Cus-
toms

—

cont.

, , , House, 434, 530.

,
—— , , officers of, 134,

142, 404, 405, 512. See also

under Strong.
—

, , , , payments
to, 4, 84.— , , Excise, 434, 437, 439,
497, 502, 509, 578.

, ,
.—^, Farmer of. See

under Strong.
—.— , , hearth or smoke
money, 130, 183, 297, 433, 434,

439, 442, 518, 526, 531.

, , farm of, 442, 449, 497.

, , licenses, spirit and
wine, 275, 297, 305, 306. See also

under Ormond, Duke of.

, , , vouchers for,

395.
, , Rents, Crown, Casu-

alities of, 4, 83, 84.

, , , , Old, 4, 44,

83, 84.

, , , , upon De-
crees and Certificates, 4, 44, 83,

84.

, , , , New Pa-
tents, 4, 44, 83, 84.

, , , Quit, 4, 27, 44,

84, 129, 130, 213, 367, 415, 463,

498, 530, 539.

, , trustees of, 225, 261.

, Undertakers or Proposers
for, new, 32, 34, 60, 62, 65, 68,

70, 75, 122, 123, 145, 150, 199,

205, 206, 210, 214, 215, 216, 222,

225, 226, 228, 230, 231, 233, 235,

237, 239, 240, 241, 242, 247, 249,

250, 254, 256, 257, 260, 261, 272,

273, 274, 276, 277, 281, 286, 287,

288, 292, 293, 297, 300, 301, 304,

314, 315, 321, 324, 325, 330, 331,

332, 335, 337, 338, 341, 367, 372,

373, 376, 377, 382, 407, 409, 448,

449, 457, 484. See also under
Topham.

, , Agent for. See under
Roberts.

, , money advanced by,

347, 354, 407.
, , rent payable by 122,

407.

, Undertaking of. See under
Farm of.

Roman Catholic Bishops in, 128.

friars, 385, 477, 487, 496,

499, 504, 508.
priests of (general), 180, 195,

250, 388, 409, 482, 487, 508.

, meetings of, 374, 375,

385, 388, 409.

, regular, 370, 371, 374,

375, 385, 482, 496, 532.

, secular, 375, 482, 496,

504.
, in Ulster, 345, 370,

371, 496,

Ireland : Roman Catholic

—

cont.

religion in, 157, 520, 527.

Roman Catholics in, accusations
against, 33, 38.

, Confederate, 416.

, persecution of, 385, 477.
•

, Proclamations against, men-
tioned, 1, 38, 85, 153, 190, 374,
380, 478.

, Superintendent or Vicar-
General of, in, 1, 38, 45, 374, 375,
385, 386, 477, 496, 497. See also

under McGuirke ; O'Merisan

;

Plunkett, Luke.
Schools in. See under Smith,
Erasmus ; also under Clonmel.

, masters in, 16, 39, 45, 50.

; teaching in, 16.

Scots in, 256.

secret service in, 51, 508, 517.

Secretaries of State in, 465, 502.

Sheriffs in, 148, 177, 434, 449, 469,
471, 489, 539.

ships for defence of. See under
Establishment in, charges on.

SoUcitor-General for, 434. See also

under Temple, Sir John.
State, Officers of, payments to, 4,

84.

Statute of forces in, 498.

Surveyor of Buildings in. See under
Robinson, WilUam.

Surveyor- General, 538.

, Deputy, 119.

Tories or Torying, 45, 58, 66, 71,

72, 110, 126, 231, 305, 337, 498,

508, 525, 532, 544.

, captain of, 66.

Treasury in, 401, 430, 537.

, certificate of. See under

Pells, Clerk of, in.

, Commissioners of, 270, 354.
•

, Treasurer of, 179, 491.

, , Vice, 179, 205, 535.

See also under Longford, Earl of

;

and Ranelagh, Earl of.

, , , accounts of, 169,

170, 173, 203. See also under

Ranelagh, Earl of.

, , , certificate of.

See under Ranelagh.
, . , fees of, 407.

, ; , office of, 382.
.

, , , Patent of. See

under Ranelagh.
, , , Deputy, 92, 159,

382, 395, 411, 417.
^

,
payments from, 4, 44, 83, 84.

See also under Revenue in, pay-

ments from ; and Tangier.

; receipts of. See under

Revenue in, sources of.

, , certificate of, 4, 44,

83, 84, 85.

Workhouse in, proposals concern-

ing, 47.

letters sent from, mentioned, 269,

442.

Ireland's Sad tamentation, a book, 64.
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Irish, The, 355, 377.
witnesses, 11, 65, 71, 80, 95, 117,

162, 189, 217, 218, 220, 226, 231,
236, 240, 242, 264, 272, 306, 354,
396. See also under Arthur

;

Callaghan ; Downey ; Fitsigerald,

David ; McLane.
Isenghien. See under Esigen.
Islebonne, Monsieur de 1', 548.

Italy, 168, 266, 315.

Princes in, 315.

Iveagh, Bryan, 5th Viscount Magennia
of Iveagh {sue. 1684), 111, 431.

Ivory, Captain, 487, 507, 509, 514, 536,
543.

father of, 487.

Ivy, Mr., 349.

I

Jack or Jacque, Rev. — , 153, 157, 180,
190.

Jackson, Ludowick, 403.

letter from, abstract of, 182.

Jago, College of, 157.

James I, 396.

James, Thomas, D.D., Warden of

All Soul's, Oxford, 74.

Jane, William, D.D., Regius Professor
of Di^^nity, Oxford, 74.

Janeway, a printer, 209.
Jacques. See under Jack.
Jefferyes, Sir George, chairman of

Quarter Sessions, 154, 155, 184,

188, 197, 263, 441.

Jeffreys, Colonel John, 89, 93, 94, 103,

105, 117, 124, 135, 299.
letters from, abstract of, 533.

, mentioned, 294, 418.

Jenkins, Sir Lionel, Secretary of

State (1680-1684), 6, 21, 22, 26,

41, 56, 57, 58, 59, 61, 70, 80,

87, 96, 106, 111, 117, 120, 125,

133, 141, 144, 146, 159, 166, 184,

185, 187, 189, 195, 203, 207, 211,

220, 233, 236, 250, 264, 265, 278,

284, 285, 287, 291, 295, 296, 302,

306, 307, 312, 323, 324, 333, 342,

359, 451, 453, 460, 462, 470, 475,

535, 544, 545.

addresses sent to, 365.

books of, 336.
connection with Presbyterian Sham

Plot, 263.

house of, consult at, 262.

instructions countersigned by, 245.

King's directions despatched to,

42.

office of, 120, 129, 189, 295.

speech offends House of Commons,
6, 22.

letters or warrants enclosed by,

271.

Jenkins, Sir Lionel

—

cont.

letters from, 20, 29, 32, 35, 36, 40,
48, 67, 68, 75, 86, 93, 100, 114,
119, 128, 135, 145, 151, 159, 180,
182, 192, 206, 221, 234, 238, 245,

267, 271, 283, 286, 293, 298, 300,
.306, 332, 351, 353, 357.

, mentioned, 34, 102, 106,

113, 116, 200, 202, 324, 371, 391,
475.

to, 228, 243, .304, 355.
, mentioned, 30, 34, 42, 81, 96,

115, 130, 171, 175, 181, 185, 205,
227, 233, 250, 279, 287, 289, 359,
466, 538.

Jennings, Sir William, 95, 96.

Jenny, 263.
Jenyson, 263.
Jephson, or Jepson, John, 73, 79, 375.
Jesuits, in France, 266, 267.
Jesuits' Powder, a medicine, 26, 271.
Jews, The, 265.

John [ ], High Constable of the
Barony of Massarene, 23.

John, King, Charters granted by, 211.
Johnson :

Sir Nathaniel, 338.
Robert, Justice of Common Pleas

(Ireland), 474.

Jones :

Edward, D.D., Dean of Lismore,
chaplain to Ormond, preferment
of, 410, 423, 440, 476, 484, 488,
495, 499, 502, 503, 505, 512, 516,
524, 528.

, letters from, 505.
,

, mentioned, 511.

Captain Frank, death of, 341.

Henry, Bishop of Meath (1661-
1681), 143, 153, 157, 158, 175,
196.

.examination of St. Lawrence,
beftre, 157, 158.

, illness and death of, 227,
228, 231, 287.

, trustee for Erasmus Smith's
Schools, 15, 17.

. visitation of, 1 75.

, letters and state papers
signed by, 78, 153.

, letters from, 158, 163.

, , mentioned, 156, 158.

, to, 159, 163.

, , mentioned, 99, 103.

Michael, 483.

Oliver, Justice of King's Bench
(Ireland), 499, 525.

, death of, 494.

Sir 'Theophilus, brother of Bishop
of Meath, 157, 158, 491, 535, 536.

, illness of, 540.

, troop of, 540.

Sir Thomas, Justice of King's
Bench (England), 52, 263.

Sir William, M.P. for Plymouth,
7, 9, 48, 114, 450.

Rev. — , Chaplain to Arran, Earl
of, 253, 376, 410, 419, 427, 493.

, character of, 499, 503,
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Junto, The, 282.
Lords of, 233.

Juries, Grand and Petty. iSce umier
England and Ireland.

Keatinge, John, Lord Chief Justice of

the Common Pleas (Ireland),

Privy Councillor (Ireland), 137,

173, 175, 195, 291, 297, 298, 304,

361, 364, 373, 431, 435, 465, 469,

479, 484, 511, 516, 531.

letters from and abstracts of, 24,

182, 326, 433, 447, 469, 473, 489,

493, 521.

, mentioned, 26, 499.

to, 183, 195, 449.

, mentioned, 185, 203.

, signed by, 78.

Keefe, Daniel, 4.

Keightly

:

Lady Frances, wife of Thomas ; and
daughter of Edward Hyde, 1st

Earl of Clarendon,102, 115, 122.

Thomas, 505.

Keirgar, Mr. du, 283.

Ken, Thomas, D.D., Chaplain to

Princess of Orange, 245.

Kenion, 362, 369.

Kennedy

:

Sir Richard, 229.

Kobert, 229.

Kent:
Anthony Grey, 11th Earl of (auc.

1651), one of the Ninesfceen Lords,

12.

county of, 165.

Kerry, county of, 353.

quit rents in, 367, 383, 384.

Kevan, John, letters from, abstracts

of, 493, 534, 542.

Keys, Mr., 496.

Kilcash, 390.

Kilconnell, 310.

Kildare :

Bishop of. See under Dopping ; and
Moreton.

bishopric of, 227, 228.

John FitzGerald, 18th Earl of,

{sue. 1664), 321, 420, 432.

Kilkenny, 83,88,92, 95, 105, 110, 112,

115, 123, 152, 158, 175, 176, 188,

194, 202, 212, 251, 289, 297, 322,

323, 326, 328, 337, 343, 367, 372,

397, 465, 482, 486, 537.

Address from, 362.

county of, livings in, 485.

prebend near, 505.

Recorder of. See under Gorges,
Samuel.

Recordership of, 297, 298.

School at, 495,

Kilkenny : School at

—

cont.

, master of. See under Ryder,
letters dated from, 94, 102, 104,

105, 107, 112, 113, 116, 122, 124,
126, 129, 132, 146, 150, 152, 164,
165, 167, 169, 170, 171, 177, 178,
179, 181, 185, 186, 194, 200, 202,
203, 238, 304, 305, 310, 312, 314,
316, 318, 325, 328, 331, 332, 333,
337, 338, 344, 355, 356, 366, 450,
493, 534, 538, 542.

, mentioned, 119, 261.
Kilkenny Castle, 203.

letters dated from, 96, 99.

Killala, 24.

Bishop of. See under Smith, John j

Smith or Smyth, William;
Tenison, Richard,

bishopric of, 29, 35, 186, 300.
Dean of. See under Murray,

Alexander.
Kilaloe :

Bishop of. See under Roane, John.
, Roman Catholic. See under

Molony.
letters dated from, 39, 44.

Killyon, letters dated from, 159, 163.

Kilmacduagh, Dean of. See under
Persse, Dudley.

Kilmainham, Dublin, 402.

military or new hospital at. Set
under Dublin.

Kilmainham Bridge, Dublin, 359.

Kilmore and Ardagh ;

Bishop of. iSee under Sheridan,
Wm. ; Marsh, Francis,

bishopric of, 186, 205, 207, 211,

289, 291, 292, 294, 295, 304.

Kilmorey, Thomas Needham, 6th

Viscount (sue. 1668), 444.

Kibush, 45.

Kiltilly, CO. Wexford, 157.

Kinard, 385.

Kindon, Lemuel, Manager of the Irish

Revenue, appointment as, 437,

438.

King:
Cornet or Captain, 289, 291, 293.

Sir Robert, 277, 484.

Sir William, Governor of Limerick,

127.

Kingford, William, Conamoner of St.

Mary's Hall, Oxford, 468.

King's Arms : See under Dublin, King's

Arms in.

Bench, Court of. See under Eng-
land, Courts of Law in; and
under Ireland, Courts of Law in.

Castle. See under Dublin Castle.

Counsel in England, 233, 312, 357,

396, 451.

in Ireland, 142, 290, 304, 372,

418, 427, 431, 435, 450, 465, 467,

475, 480, 503, 540.

Evidence, 127, 231, 237, 242, 326,

345, 364, 373, 428, 512.
•

,
petition from, mentioned,

364, 365, 368.
Evil, 82.
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King's

—

conl.

Letters. See under Letters Patent.
Maxshalsea. See under Dublin,

King's Marshalsea in.

Speech. See under Parliament.
King-in-Council. See under England,

King-in-Council.
Kingsale or Kinsale, Almericus Cotircy,

23rd Baron {sue. 1669), 60, 76,

97, 109, 122, 128, 255, 378.

steward of, 255.

letters from, 79.

Kingston :

Lord (SMC. 1669), 484.

, pension of, 363, 368, 426.

, trustees of, 491.

Kinsale, 122, .129, 142, 189, 500.

conventicles in, 363.

Farmer's Collector at. See under
Upton,

fort at, 184.

King's frigates at, 171, 174, 395,

408.

letters dated from, 375, 475.

Kirke, Mr., 331.

petition of, 306.

Kitson, Ensign, 87, 88.

Knight

:

Sir John, 140.

Marshal. See under Arran, Earl of

;

and under Villiers, Edward.
Knowles, Mr., 233.

Knowsley, letters dated from, 362.

Konigsmark, Count John, 313, 314,315,

320, 331, 335, 338.

arrest and escape of, 315, 319.

brother of, 331.

regiment of, Captain iii. See under
Vratz, Captain,

religion of, 330.

trial of, 320, 325, 329, 331.

verdict, 328, 331.

Kyrle, Mr., trial of, 373, 374.

Lady Day. See under Quarter Days.
Ladyman, Rev. Samuel, D.D., Vicar

of Clonmel, 48, 49.

letters from, 49.

Laiex, letters dated from, 414.

Lambert, Sieur Marquis de, 547.

Lamphire, Rev. John, D.D., Principal

of Hart Hall, Oxford, death of,

219.
Lancashire, 191.

Lane, Sir Robert, letter from men-
tioned, 290.

to mentioned, 290.

Lanesborough :

Frances, Viscountess, wife of

George Lane, 1st Viscount;

daughter of Richard Sackville,

5th Earl of Dorset, 397, 467.

Lanesborough

—

cont.

George Lane, 1st Viscount {cr,

1676), 370, 549.
, son of, 397, 479.
, letters from, and abstracts of,

397, 431, 407, 479, 488.
, mentioned, 397, 488.
, letters signed by, 78.

Lansdowne, Charles Granville, 2nd
Viscount Granville of {sue. 1661),
afterwards 2nd Earl of Bath
(1701), 243.

Lark, The, wreck of, 500.
Lathom, letters dated from, 436.
Lauderdale :

Elizabeth, Duchess of, wife of
John Maitland, 2nd Duke of

;

widow of Sir Lionel Tollemache ;

daughter and heiress of William
Murray, 1st Earl of Dysart,
356.

John Maitland, 2nd Duke of {sue.

1672), Governor of Edinburgh
Castle (died 1682), 64, 198, 281,
356, 430, 437.

. death of, 429.
Laughlin. See under O'Hanlon,

Laughlin.
Lavigne, Paul, letter from, abstract of,

406.
Lawrence :

Anthony, 49.

Colonel Richard, 19.

, management of Revenue by,
434, 450.

, letters from, 434, 450.

Lazy Hill, Dublin, 421.

Legge :

Colonel George, afterwards Baron
Dartmouth {cr. 1682), Governor
of Portsmouth, Lieutenant of

the Ordnance, England (1670),
32, 34, 37, 145, 149, 150, 325,

333, 437.

appointed Master of the Ordnance,
244.

sale of oiBce by, 271.

William, Groom of the Bedcham-
ber, 328, 329.

Leghorn, 315.

Leicestershire, Gustos Rotulormn, of,

208.

Leigh, John, M.P., for Newport, I. of W.,
one of the Men of Expedients, 5.

Leighlin, Bishop of. See under Ferns.

Leinster. See under Ireland, Provinces
of.

Lely, Sir Peter, executors of, letter

from, mentioned, 287.

Lemon Ore, 362.

Lent, 481.

Lenten circuit, 326.

Lesk, Mr., 504.

Lesley :

Captain, High Sheriff, Co. Down,
162.

John, Dean of Dromore, 172,

175.

Lessines, 522.
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Letters Patent or Kling's Letters ; also
letters and warrants of authori-
sation and commission, 5, 15,

16, 17, 19, 29, 35, 36, 57, 62, 64,
77, 117, 120, 123, 125, 131, 145,
146, 150, 193, 202, 211, 244, 245,
277, 283, 288, 289, 291, 292, 293,
294, 295, 297, 299, 300, 304, 317,
318, 325, 332, 335, 336, 341, 360,
368, 372, 382, 383, 388, 390, 391,
400, 413, 426, 429, 432, 436, 467,
475, 479, 480, 481, 482, 494, 499,
502, 511, 514, 521, 523, 524, 528,
530, 538, 539, 540, 543, 546.

passed in Ireland, 18, 121, 475, 479,
516, 536. See also under
Absence.

Levett, William, D.D., chaplain to
Edward Hyde, 1st Earl of
Clarendon, 63, 65.

appointed Principal of Magdalen
Hall, Oxford, 73, 75.

Lewarden, letters dated from, 460, 461.
Lewes, 110, 111, 263.
Lewis, Hugh, Bachelor, of New Inn

Hall, Oxford, 524.

Libels and seditious pamphlets, 80, 81,

82, 95, 133, 209, 211, 324, 333,
343, 353.

Lifege, Pays de, 282, 283.
Bishop of, 282.

Lifford, 496.
gaol of, 532.

letter dated from, 352.
Lightburne, Captain Robert Stafford,

163.

letter from, abstract of, 183.
Lille, 439.
Lilly, John, 306.
Limbourg, 547.
Limerick, 95, 133, 147, 428.

address from, 363.
assizes or sessions at. See under

Ireland.
Bishops of. See under Digby,
Simon ; and Smith, John.

Common Council of, 47.

County of, 139.

Dean of. See under Hinde, Thomas.
Governor of. See under King, Sir

William.
Grand Jury in. See under Ireland.
Magistrates of, 47.

Mayor of. See under Bartlett,
Anthony,

prisoners in, 326.

, bail of, 142, 326.
Sheriff of, 127, 428.
letters dated from, 47.

, mentioned, 428.

Lincoln's Inn, 262.

, Fields, Lord Powys' house
at, 262.

Lindsay :

Colin. See under Balcarras, Lord.
Lady Sophia, daughter of Alex-

ander Lindsay, 1st Earl of

Balcarres, sister of 3rd Earl,

244, 245, 281, 282.

Lisburn, Vicar of. See under Wilkins,
Joseph.

Viscount. See under Loftus.

Lismore, Dean of. See under Jones,
Edward,

deanery of, 505, 511, 512, 516, 528.
diocese of, 512.

letters dated from, 505.

Littleton :

Sir Charles, 296.

Sir Thomas, M.P. for Yarmouth,
I. of W., one of the Men of

Expedients, 5, 6, 7.

Lloyd :

John, D.D., Vice-Chanoellor of

Oxford (1682), 453.

, letters from, and abstracts
of, 468, 470, 473, 4^0, 514, 524,

527, 536, 537.

Thomas, petition of, 35.

Captain Trevor, letters to, 110.

William, D.D., Bishop of St.

Asaph, 544.

Lloyd or Floyd, Rev. William,
Chaplain to Earl of Longford,

elected chaplain of St.

Nicholas Within - the - Walls,
Dublin, (1681), 108, 118, 204,

205, 233, 250, 288, 296.

Lob's pound, 91.

Loftus :

Adam, afterwards 1st Viscount
Lisburn (or. 1685), wife of,

death of, 35.

Dr. Dudley, 219.

Thomas, J.P., for Co. Meath, 156,

158, 159, 163, 164.

, letters from, 159, 163.

, , mentioned, 163.

, , to, 158.

Londesborough, letters dated from, 405.

London

:

mentioned, 2, 8, 9, 11, 20 et

passim.
addresses or petitions of, 66, 67,

68, 69, 70, 274, 440.

Aldermen of, 62, 66, 67, 68, 148,

212, 268, 282.

, Court of, 63, 62, 66, 74, 154,

244, 347.

, , committee of, 347.

apprentices of, 91.

Ajtillery Company of, address

from, 335.

ballad of, 196, 296. .

bankers of, 545.

Bishop of. See under Campbell,

Henry,
charitable uses in, gifts for, 17.

charters of, 211, 238, 242, 249,

257, 264, 442, 451, 452.

Christ's Hospital in. See under

Christ's Hospital,
citizens of, 199, 212, 300.

Common Council of, 27, 62, 67, 68,

74, 154, 244, 268, 273, 274, 298,

335, 336, 341.
, Councillors of, and election

of, 62, 273, 274, 282.
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London : Common Council of

—

conl.
, Hall of, 244.

constables in, 244, 271.
conventicles in, 197, 198, 199, 229,

264, 268, 271.
, suppression of, 519.

Covent Garden, 232, 370.
, letters dated from, 406.

Dissenters in, 91, 264.
, ministers, 264, 271.

Fleet, The, prison, 366.
, , letters dated from,

366.

Freeholders, book of, 193.
Government of City of, 274.
Grand Juries in. See under Eng-

land.
Grays Inn, in, 270.
Guildhall, The, in, 75, 212, 298.

, sovereigns at, 210, 212.
Hicks Hall, in, sessions at, 144-145,

197.

incendiarism in, 69, 74, 95.

invitation to King and Queen
from City of, 154.

inns in. Bosom's, 348.
, Clifford's, 262.
, Lincoln's, 262.
, Rose Tavern, Covent Garden,

370.

King in. See under Charles II.

Liberties of City of, 264.

Lieutenancy of City of, 66, 335.
, commission of, 31, 32.

Mayor, Lord of ; Sir Robert
Clayton, (1680); Sir Patience
Ward, (1681); Sir John Moore,
(1682), 62, 66, 74, 110, 114, 115,

117, 118, 148, 149, 154, 212, 242,
262, 264, 268, 274, 319, 441, 465,
470.

, appeal to, 96, 440.
, Court of, called The Counter,

232.
, , Secondary of the, 209.

, Day and Shosv, 154, 212,
469.

, Deputy, 27.

, election of, 166, 244, 429,

440, 443, 451, 454, 455, 458, 459,
465.

,
,
poll books for, 458.

militia in, 243.

Old Bailey, in, bar of, 96.

, judges at, 197, 330.

, juries and sessions at, 95,

96, 141, 144, 197, 199, 236, 237,

329, 330, 338.

, sheriffs at, 198.

parties in, fanatic, 273, 274, 470.

, Whig, 440.

Presbyterians in, 496.

, minister in. See under

Traill,

prisons in. The Fleet, 366.

, Newgate, 35, 68, 70, 91, 199,

237, 264, 313, 320, 331.
.

, Tower. See under Tower of,

rebellion in, 366.

London

—

cont.

Recorder of. See under Troby.
regiment of, 32.

robberies in, 53.

Sheriffs of. See under England,
sheriffs in, and under Du Bois.

slight on City of, 113, 114, 115,
117, 118.

streets of, Aldersgate, 90.

, Ave Maria Lane, 90.
, Fleet, 282.

, Jermain, 301.

, Lombard, bankers of, 542.
, Paternoster Row, 268.

Tower of, 6, 211.

, chaplain of. See under
Hawkins.

, Gatehouse of, 154, 155, 232.

, guard at, captain of, 82.

, Lieutenant of, 206.

, prisoners in, Howard ; Rouse

;

Shaftesbury ; Tyrone ; Whitaker.
Wards of City of, 273, 274.

, Holborn, 282.

letters dated from, 25, 30, 31, 36,

37, 40, 46, 48, 56, 58, 59, 60, 61,

64, 68, 69, 70, 73, 74, 75, 78, 81,

82, 87, 88, 89, 95, 98, 103, 110,

113, 114, 117, 120, 121, 129, 131,

135, 136, 141, 143, 145, 148, 149,

152, 154, 159, 160, 165, 167, 168,

175, 180, 182, 187, 192, 193, 196,

199, 203, 205, 207, 208, 209, 210,

212, 213, 216, 217, 218, 219, 220,
222, 223, 225, 228, 230, 231, 233,

235, 236, 240, 241, 244, 247, 249,
251, 252, 254, 255, 257, 258, 261,
262, 264, 269, 270, 272, 278, 279,
280, 281, 282, 283, 284, 287, 288,
291, 292, 29.5, 296, 297, 300, 301,

302, 308, 309, 312, 313, 314, 318,

320, 323, 327, 329, 335, 336, 338,
340, 341, 342, 343, 346, 348, 354,

356, 357, 368, 369, 386, 387, 409,
419, 420, 427, 438, 439, 449, 451,
456, 457, 462, 465, 470, 522.

letters from, 520.

, mentioned, 364, 365, 445.

Londonderry, 285, 432, 489, 504.

Aldermen of, 352.

assizes at. See under Ireland,

assizes in.

Charter of, 352.

Convent at, Superior of. See under
McColgan, John.

curacy in, 504.

Governor of, 256, 302, 352. See
also under Philips.

Grand Jury at. See under Ireland,

Juries in.

Justices of the Peace in, 352.

Liberties of, 352.

Mayor of, 352.

privileges of, 352.

Sheriff of. See under Benson.
Society of, 352.

storekeeper of, 392.

letters dated from, 352, 486, 500,
504, 507, 512.
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Londonderry

—

cont.

County of, 110.

, Governor of. See under
Massereene, Viscount.

, Justices of the Peace in, 371,
496, 497.

, , letter from, men-
tioned, 370.

London, Little (Londonderry), 352.

Longford

:

County of, 105, 110, 431.

letters dated from, 99.

Anne, Countess of, wife of Francis
Aungier, Earl of : widow of John
Earl of Gowran ; daughter of

1st Earl of Donegal, 88, 99,

105, 140, 141, 149, 156, 219, 318,
327, 329, 341, 343, 495.

, health of, 156, 185, 188, 189,

201, 244, 245, 249, 251, 258, 265,

270, 274, 282, 284, 288, 293, 296,
311, 325, 343, 515.

, mother of. See under
Donegal, Countess of.

, letter from, mentioned, 343.

Francis Aungier, 1st Earl of (or.

1677), Privy Councillor (Ireland),

Master of the Ordnance, Com-
missioner of the Revenue (Ire.),

68, 105, 122, 136, 141, 145, 152,

172, 180, 182, 186, 216, 225, 250,
261, 269, 279, 284, 294, 297, 302,
310, 312, 313, 318, 327, 328, 334,
338, 365, 369, 398, 406, 408, 411,
431, 443, 445, 446, 459, 466, 467,
470, 471, 475, 479, 494, 498, 508,
517, 538.

, mentioned as Lord Aungier,
136.

, as Vice-Treasurer of the
Revenue, Ireland, 169.

, accounts received from, 538.

, agreement by, 280.

, Manager of the Irish
Revenue, appointment as, 437,
438, 439, 440.

, Chancery, his affairs in, 217,
219.

, chaplain of. See under
Lloyd, Wm.

, financial difficultieB of, 369,
377.

, house in Surrey, 318, 327,
335, 337, 339.

, illness of, 302, 310.

, journey into Ireland, 354.

, law-suits of, 311, 325.

, statement of accounts
endorsed by, 538.

, letters from, and abstracts
of, 99, 105, HI, 118, 134, 140,

143, 148, 149, 154, 160, 165, 168,

183, 187, 196, 203, 208, 210, 213,

217, 219, 222, 228, 231, 235, 236,

241, 244, 249, 257, 258, 264, 270,

273, 279, 281, 282, 287, 292, 295,

297, 302, 313, 314, 318, 323, 329,

335, 338, 341, 342, 346, 349, 354,

356, 439, 465.

Longford : Francis Aungier —cont.
, letters from, mentioned, 26,

40, 75, 145, 164, 186, 201, 212,
240, 261, 398, 402, 403, 409, 422,
461, 462, 467, 485, 486.

, , signed by, 78.

, to, 102, 164, 169, 179,
209, 310, 328, 333, 454.

, , mentioned, 213, 333,

343, 403, 463.
Longueville, Sir Thomas, 503, 509.

Longwood, letters dated from, 156.

Lords :

House of. See under Parliament.
The two, 166.

Lome, Archibald Campbell, Lord, and
Master of Argyll, 281.

allowance made to, 351.

Louvois, Monsieur de, letter from, 548.

Love, WUliam, M.P. for London, 8.

Lovelace, John, 3rd Baron {sue. 1670),
one of the Nineteen Lords, 12.

Low, Mrs., 372, 399.

letters to, 538.
Countries. See under Holland.

Lucas :

Mr. Robert, 101, 128, 135.

Lieutenant WilUam, 55, 56, 374.

, letters from, 66.

Luther, John, letter from, abstract of,

206.
Luxemburg, 234, 283, 522, 547, 548.

French pretensions in, 37, 288, 303,

336.
rehef of, 329, 346, 347, 350.

siege of, 268, 346, 347.

letters from, mentioned, 268.

province of, 114.

Lyndon, John, Justice of the King's
Bench (Ireland), 241, 253, 291,

467, 474, 477, 483, 484, 494, 499,

503.

Lyonburg, Monsieur, 331.

Lyttleton, Sir Edward, Lord Keeper
(1641), 416.

M
M., 0. or Mac, 490, 516.

McCaU, Art., alias Hanlon, 55, 56, 72.

McCarrin, Cormick, 66.

McCarthy, Justin, 150, 510, 511.

religion of, 510, 511, 516. See also

under C. M. or Mao.
McClane, John, 348, 349.

McClare, John, 158.

McClenaghan, Robert, alias McLaughlin,
Robert, 496, 504.

McColgan :

Father, a fiiar, 482.
John, Superior of Convent of

Derry, 508.

Maoglemaohan, William, 190.
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MaoGenis, Fergus, 56.

McGorkey, Father, 482.

MoGuirke, Bryan, Koman Catholic
Dean of Ai-magh, Vicar General
in Ulster, Superintendent of

priests, 299, 370, 371, 374, 384,

385, 386, 388, 392.

bail of, 371, 384, 532.

examination and trial of, 371, 384,

385, 392, 393, 532.

imprisonment of, 393, 532.

letters to, mentioned, 386.

MacKenny, Sir George. See under
Mackenzie, Sir George.

Mackenzie, Sir George, Bart. , afterwards
Viscount Tarbet and Earl of

Cromartie, appointed Lord Clerk
Register of Scotland, 192.

Murdoch, Bishop of Moray, 504.

MoLaine, 396.

McLardiere, trial of, 399.

McLaughlan, Robert. See under
McClenaghan.

MoMeyer. See under McMoyer.
McMoyer (Moyer, Moyne, or McMeyer),

John, a friar, 158, 160, 250, 267,

268, 348.

MacNamara :

[John] an informer, 88, 89, 95, 96.

letters from, abstract of, 427.

Mac Namaras, The, 263, 349.

McNamee, Francis, Roman Catholic

priest of Desertmartin, 152.

Mac Neal, Rev., 494.

MoQuiggin, a witness, HI.
Macclesfield, Charles Gerrard, 1st Earl

of {cr. 1679), one of the Nineteen
Lords, 12, 96, 98.

Machiavelli (Machiavill), Nioeolo, 414.

Macroom, 4.

Madeira wine, 91.

Magenis, Murtagh, letters from, 162.

Magistrates. See under England and
under Ireland.

Maimbourg, Pere, 393.

Malbay, 499.

Mall, The, 337.

Mallory, Richard, of Trinity College,

Dubhn, 413, 414, 433, 521,

539.

Mandamus obtained by, 529.

MaUow, 375.

Man, Isle of. Customs in, 540.

Manby, 263.

Manchester, Robert Montagu, 3rd Earl

of {sue. 1671), 252.

Mansell, Sir Edward, 148.

Margaret Divinity Lecture. See under

Oxford University.

Margate, 103, 106.

Marius, 12.

Marlborough, 419.

Marriott, solicitor to the Queen, 242.

Marsh :

Francis, D.D., Bishop of Kilmore

(1673-82), and Archbishop of

Dublin (1682-94), 186, 205,206,

207, 211, 213, 234, 283, 292, 294,

328.

Marsh : Francis, D.D.

—

cont.

, persons recommended by,
494.

•
, letter from, 358.

Narcissus, D.D. Provost of Trinily
College, Dubhn (1680-1682-3),
Bishop of Ferns and Leighlin
(1682-3), 86, 219, 413, 427, 429,
432, 474, 514, 522, 523, 527, 528.

, letter signed by, 78.

Marshall, a priest, 264.
John, V. The King, 383, 384.
Thomas, D.D., Rector of Lincoln

College, Oxford and Dean of

Gloucester, 25, 74.

Marshalsea. See under Dubhn, Marshal
Davy's prison in.

Mart, Teigene, execution of, 428.
Mary, Princess, daughter of James,

Duke of York (afterwards James
II.), wife of William, Prince of
Orange at the Hague, 7, 245.

Mason, Captain, company of, 301, 302,
312.

death of, 300, 301, 312.

Maseereene [Mazarine], Duchess of, 54.

Massereene :

Barony of. High Constable of.

See under John [ ]

Clotworthy SkefBngton, 3rd Vis-
count {sue. 1695), 358, 359.

Sir John Skeffington, 2nd Viscount
{su^. 1665), m. Mary daughter of
John Clotworthy, 1st Viscount,
Captain of Lough Neagh,
Governor of Londonderry, Privy
Councillor, Ireland, 358, 371,
375, 384, 386, 409, 482, 532.

, examination taken before,

384, 385, 393.
patronage, church of, 394.
tenants of, 359.
warrant of, 386.

letters from and abstracts
of, 22, 151, 370, 371, 384, 393.

, mentioned, 375.
to, 370, 374.

, mentioned, 384, 388.

Mary, daughter and heiress of

John Clotworthy 1st Viscount
Massereene, and wife of John
Sh6ffington2nd Viscount, letters

from, abstract of, 358.

Mathew :

Captain George, half brother to
Ormond, 79, 177, 256, 384, 388,

390, 392, 397, 398, 408, 415, 417,

475, 488, 489,
wife of, 427, 438.

letters from, 389, 450.

, mentioned, 206.

to, 48, 119, 162, 235, 358,

366, 423, 427, 438, 439, 465, 472,

485, 489.

, mentioned, 383.

James, 470.

Maxwell, 540.

May, Mr., 282.

May Day, 359.
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Mayo, George, letters from, 366.
Meade :

Colonel, 372.
Sir John, 141, 372, 399, 409, 484,

489, 499.
Meath :

Bishop of, 15, 17.

, a Privy Councillor, 228.
. See also under Dopping,

Anthony ; Jones, Henry ; Ten-
nison, Richard.

Bishopric of, 227, 228, 234, 238,
272.

County of, 175, 185, 386.
, assizes or sessions of. See

under Ireland.
, certificate from, and terms

of, 156, 158, 159, 163, 168, 175,
182, 183, 246.

,
, attestors of, 163, 182,

183, 185, 196.

diocese of, 228.
Militia in, 163.

Peace, Commissioners or Justices
of, 156, 163, 168, 175, 185,
196.

William Brabazon, 3rd Earl of
[sue. 1675), 414.

Meliore, Count Castle, 263.
Meredith, Sir Charles, Chancellor of

the Exchequer, Ireland, (1674-
1687), 154, 163, 195, 425.

letters from, mentioned, 116.
to, mentioned, 135.

Merriott, Mr., 263.
Messandier, 344.
Metz, Chamber of, 283.
Mews, Peter, Bishop of Bath and Wells,

26.

Michaelmas, 120, 129, 130, 239, 337,
366, 415, 429, 440, 443, 463, 483,
489, 510.

Middlesex, 37.

freeholders in, 80.

, book of, 193.

, petition from, 440.

Grand Juries in. See under Eng-
land.

Peace, Commissioners or Justices
of, 98, 154, 155, 215, 268, 271.

Sheriffs of. Sec under England.
Middleton, Charles Middleton, 2nd Earl

of (sue. 1673), 437.

MUan, 350.

Mildmay, Lady, 372, 456, 511.

letters to, 383.

Miles, John, of Jesus College, Oxford,
515.

Milford Haven, 408, 418.

Militia. See under England and under
Ireland.

Mill, Stan, 396.

Milton, John, mentioned as tutor to
Ranelagh, 335.

Milward, Benjamin, B.A., of St. Mary's
Hall, Oxford, 470.

Ministers :

(Cabinet), 41, 171, 188, 204, 210,

217, 230, 238, 240, 241, 249, 257,

Ministers (Cabinet)

—

cont.

274, 278, 279, 286, 298, 303, 365,
368, 377, 391, 418, 423, 457, 502,
549.

, intrigues of, 260.
, Triumvirate of. See under

Hyde ; Seymour ; and Littleton,

Sir Thomas.
Foreign, 224.

Mo [ ], Wilham, 23.

Molony, John, D.D., Roman Catholic
Bishop of Killaloe, 3, 39, 40,
45.

Monaghan, county of, 66.

Commissioners or Justices of Peace
in, 532.

Monk, Colonel, 416.
Monmouth :

Anne, Duchess of, wife of James,
Duke of, son of Charles II

;

daughter of Francis Scott, Earl
of Buccleugh, 376.

James, Duke of (cr. 1663), Gover-
nor of Hull, Justice in Eyre,
Lord Lieutenant of East Riding
of Yorkshire and df Stafford-
shire, Master of the Horse, one
of the Nineteen Lords, 7, 8, 12,

40, 67, 74, 91, 96, 137, 153, 215,
216, 217, 232, 236, 244, 252, 298,
350, 368, 428, 430, 444, 445, 452,
456.

, footman of. See under
Gibbons.

, quarrel with Lord Halifax
of, 368, 372, 376.

, reconciliation with the King
of, 376, 436,

, religion of, 7, 8.

, waterman of, 319.

Monro :

Lt.-Colonel Alexander, death of,

338, 344,
, letters from, 65.

Ensign, 338.

Mons, 454.

Montague, Mr., 7, 217, 236, 242, 430.

Moore :

Sir John, Lord Mayor of London
(1682), 166.

Lt.-Colonel, proposals of, 530.

Mayor of Clonmel, 362, 365, 369,

399, 444, 450, 458.

Roger, 470, 526.

, petitions of, 470, 475.

Moors, The, 502.

peace with the, 36, 56, 64, 307.

Moortselle, 522.

Moray, Bishop of. See under MacKenzie.
Mordaunt, Charles, 2nd Viscount

(sue. 1675), afterwards 3rd Earl

of Peterborough, one of the Nine-

teen Lords, 12, 117, 142, 222,

225, 338.

Moreton, William, D.D., Dean of

Christ Chm-ch, Bishop of Kil-

dare (1681), 191, 227, 294.

letters from, 438, 511.

Morice or Morris, Dick, 83, 87.
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Morland, Sir Samuel, 150, 169, 207, 249,
283

Morley, James, 73, 75, 111, 148, 155,
160, 163, 183, 185, 189, 349.

accusations against, 168, 183, 184,
196, 345, 346, 370.

agent of. See under Howard,
Williain.

certificate in favour of, 156, 158,

159, 163, 168, 175, 182, 183, 185,
246.

relations of, 370, 404.

statement of, 344, 346.
, witnesses of. See under

Davys, Henry ; and Wetherell,
William,

letters from, and abstract of, 370,
404.

Morocco, Ambassador from. See under
England, Ambassadors to.

Morris, Captain, corporal of. See under
Shaw.

Moelidrew, Monsieur de, 460.

Mossom, Robert, D.D., Bishop of Derry,
504.

death of (Dec. 21, 1079), 181, 185,

199, 295.

Moubray, 263.

Mountgarret, Richard Butler, 5th
Viscount {sue. 1679), agreement
made by, 416.

Mountjoy, title of, 527.

Mountrath, Charles Coote, 2nd Earl of

{sue. 1661), 441.

Mous-ori, 413.

Moville, cure of, 504.

Moyer or Moyne, John. See under
McMoyer.

Mulgrave, John Sheffield, 3rd Earl of

(SMC. 1658), 62.

Mulhngar, 348, 537.

gaol in, 348.

speech dated from, 348.

Mullens, of Tanderagee, 72.

Mulys, Richard, 23, 36, 80, 144, 215,

230, 237, 297, 336, 426, 486.

brother of. 233.
letters from, 91, 97, 102, 103, 106,

113, 230, 233.

to, 175.

, mentioned, 294.

Munster. See under Ireland, Provinces

of.

Lord, the. See under Cork, Earl of.

Murphy :

Edmond, 61, 68, 71, 111.

George, 349.

Owen, 348.

, depositions of, 286.

William, 4.

Murphys, the, 26, 111, 263.

Murray :

Alexander, Dean of Killala, 193,

227, 228, 234, 427.

Captain Charles, 403.

Sir Thomas, Clerk Registrar of

Scotland, 192.

Muschamps :

Denny, 112, 458, 471, 484, 492, 540.

Muschamps : Denny

—

cont.

, petition' of, 472, 478.
, letter to, mentioned, 172.

William, report signed by, 396.

Muscovy tassell, 190.

Musgrave, Christopher, Sir, appointed
Lieutenant of the Ordnance, 244.

Muskerry, Margaret, Lady ; daughter
of Ulick, Marquess of Clanrioarde;

who married 1st, Charles

(Maccarty), Viscount Muskerry,
2nd, (1676) Robert Villiers alias

Danvers, styling himself Viscount
Purbeok, and 3rd, Robert
Feilding, 413.

debts of, 412.
law-suit with, 412.

husband of, 412, 413.

N
Nagle, John, 85.

Nalson, John, book written by, 293.

enclosures sent by, 416.

letter from, 415.

Namur, siege of, 268.

Nantes, 512, 528.

Naples, 350.

Nash, Mr., 312, 318, 324.

accusations against, 211.

letters from, mentioned, 302, 310,

313.

Navan, letters dated from, 183.

Navy, The, 33, 274.

augmentation of, 150.

Chaplains of, 379.

Commissioners of. See under
Chichley, Sir John.

Men-of-War of, 358.

Treasurer of. See under Seymour.
Neals or O'Neals, The, 110, 111.

Neavers, Mr., petition of, 369.

Needwood, letters dated from, 446.

Forest, 191, 246, 269.

Neills, The. See under O'Neills.

Nenagh, improvement of, 171.

parish of, survey of the, 119.

Neston, 438.

Ormond lands at, 359, 361.

letters dated from, 438.

Netherlands, The. See under Holland.

Netteiville, Mr., 431.

Nevis, Island of, 190.

Newbury, 143.

Newcastle :

Frances, Duchess of, wife of

Henry Cavendish, 2nd Duke of

;

daughter of the Hon. William
Pierrepont, 387.

Henry Cavendish, 2nd Duke of

{sue. 1676), 378, 379, 380, 387,

398.

, daughters of. See under

Cavendish, Lady Catherine ; and
Albemarle, Duchess of.
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Newcastle : Henry Cavendish

—

cont.

, son of. See under Ogle, Earl
of.

, letter from, mentioned, 378.
, to, mentioned, 378.

Newgate. See under London, prisons in.

New Hall, near Londonderry, Prince
of Orange at, 119.

letters dated from, 509, 519.
Newmarket, 150, 152, 169, 175, 180,

181, 191, 192, 234, 242, 290, 327,
329, 335, 337, 340, 341, 342, 343,
344, 347, 348, 350, 351, 354, 355,
356, 362, 422, 427, 429, 437, 438,
455, 539, 545, 546, 549.

King at. See under Charles II.

letters dated from, 349.
Newport, 388.

in Isle of Wight, M.P. for. See under
Leigh.

Francis, Viscount, 1st Earl of
Bradford (sue. 1675), 98.

House, London, letters dated from,
50.

Newry, 71.

letters dated from, 66.

Newtownstewart, letters dated from,
525, 532.

Nicholas, John, D.D., Warden of New
College, Oxford, 74.

Nicolas, 177.

Nichols, Captain Henry, 155, 166, 176,
186.

accused of treason, 184, 188, 189.
Nicholson, Mr., 75, 155.

Nieuport, 548.

Governor of, 548.
Nimegue, treaty of, 522, 547, 548.
Nineteen Lords, the, 10, 12.

Protestation of, 11.

Ninoue, 522.

Nonconformists, 499. See also under
London and under Ireland, Dis-
senters, in.

Norfolk, 219.
Norreys, James Bertie, Lord (de

Kycote) (sue. 1657), 10.

North

:

Sir Francis, Lord Cliief Justice of

Common Pleas (England), Privy
Councillor, appointed Lord
Keeper in 1682, afterwards
created Baron Guildford, 98,
198, 500, 530, 531, 543.

connection with Presbyterian
Sham Plot, 263.

sale of the Government of Ports-
mouth to, 271.

Mr., Sheriff of London, 440, 443.
Northampton, 290, 361.

James Compton, Earl of [sua.

1642-3), Lord Lieutenant of
Warwickshire, 208.

death of, 265.
Northumberland :

Elizabeth, Duchess of, wife of

Algernon Percy, Duke of

;

daughter of the 2nd Earl of

Suffolk, 223, 313.

Northumberland

—

cont.

George Fitz Boy, Earl of, 1st Duke
of (cr. 1683), marriage of, 355.

, Dukedom for, 355.
House, 223.

Nulty, Mr., 196.
Nottingham, Henry Finch, 1st Earl

of (1681-1682), Lord Chancellor
of England (1675-1682), 8, 21,
66, 67, 70, 73, 131, 132, 175, 189,
221, 222, 229, 264, 307, 357, 451,
452.

death of, 500.
Earldom conferred on, 63.
speech of, 70.

letter from, mentioned, 500.
Numigen, treaty of, 208, 347.

, breach of, mentioned, 347,
350.

Nuntio, The, 416.

O'Berne, Don Dionysio, or O'Bryne,
Colonel, 202, 254, 306.

letters from, 253, 269.
O'Bryen or O'Brien, Donogh of

Leminee, 39.

O'Dogherty, Father, a friar, 482.

O'Gowan or Gowan, John, alias Smith,
370, 404.

Michael, alias Smith, 370, 404.

O'Hagan, 23.

Neal roe, a Tory, 110.

Shane, 66.

O'Hanlon :

Art. See under McCall, Art.
Edmond bane, 58, 66, 71.

, pardon of, 58.

John, 66.

Laughlin, 56, 58, 110.

Redmond, 55, 56.

the Tory, 206, 304.

, mother of, 304.

O'Hane or O'Haynes. See under Haynes,
O'Keefe, Manus Keih, trial of, 3.

O'Kelly, Art., 504.

O'Leary, an Irishman, of Gray's Inn,

370.

O'Merisan, Manus, Vicar General in

Ireland, 482.
O'Neill, 532.

Henry, 196, 345.

, false swearing by, 345, 346,

348.

, informations by, 344, 345,

348, 349.

, last speech of, 348.

, son of, 348.
Sir Neill, petition of, 23.

Owen, indictment and trial of, 22.^— , letter from, mentioned, 416.

Phelemy oge, 22.

Phelim, 73.
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O'NeillB, The, 71, 111, 196, 294.
O'Sheale or O'Sheill, William, 56, 66.
Gates, Titus, 36, 91, 111, 117,118,142,

263, 533, 546.
accusations against, 90.

Oblivion, Act of, 133, 262.
Ogle:

Elizabeth. See under Somerset,
Duchess of.

Henry Cavendish, only son of

Henry, Duke of Newcastle, styled
Earl of, 378.

Oglethorpe :

Captain, 338, 509.
, appointment as Gentleman

of the Horse, 249.

, patroness of, 509.
Eleanor, wife of above ; daughter

of Richard Wall of Rogane, 54,
75, 249, 263, 399.

Old Bailey. See under London.
Old Exchange, London, 117, 223.
Opdorp, 522.

Orange :

Princess of. See under Mary.
, chaplain of. See under Ken.

William, Prince of, 315, 346,
541.

, invitation by City of London
to, 113, 114, 115, 117, 118.

, secretary to. See under
Bennet, Simon.

, visit to England of, 101, 102,
103, 105, 106, 111, 113, 114, 115,
117, 118, 119, 121, 124, 133.

Ordnance. See under England and
under Ireland.

Oriental languages, 219.

Ormond, 171.

Elizabeth, Duchess of, wife of

James, 1st Duke of Ormond

;

and daughter of the Earl of

Desmond, 62, 65, 71, 75, 79, 81,

83, 113, 143, 156, 159, 161, 185,
191, 205, 209, 222, 233, 235, 248,
261, 280, 289, 290, 318, 332, 337,
349, 358, 363, 364, 378, 387, 397,
399, 407, 419, 423, 427, 534.

, health of, 112, 114, 121, 164,

177, 186, 424, 431, 440, 495, 515.

, letters from, 364, 494, 506,

515.
, , mentioned, 72, 73,

185, 444, 514.

, , to, 25, 267, 340, 358,

390, 391.

, , mentioned, 171, 273.

James Butler, 1st Duke of (in

English Peerage, 1682), Lord
Lieutenant of Ireland, Earl of

Brecknock, Chancellor of Oxford
University, etc., addressed, 2,

3, et passim-.

, mentioned as Duke of

Ormond, 49, 50, 51, 66, 80, 110,

119, 132, 220, 249, 280, 306, 309,

334, 337, 349, 362, 365, 366, 370,

376, 378, 380, 384, 395, 397, 404,

406, 410, 427, 430, 431, 433, 437,

Ormond : James Butler, mentioned as
Duke of Ormond

—

cont.

438, 442, 460, 461, 465, 468, 469,
480, 483, 485, ."506, 514, 515.

, as Earl of Brecknock,
306.

, Chancellor of Oxford
University, 25.

, Commander-in-Chief,
141.

, Commissioner of his

Majesty, 416.

, Lord Lieutenant, 3, 44,

45, 58, 110, 132, 157, 158, 162,
217, 219, 233, 239, 243, 244, 247,
340, 349, 357, 358, 361, 364, 370,
371, 374, 384, 386, 391, 403, 416,
426, 433, 450, 476, 480, 485, 521.

, Lord of the Regalities
of Tipperary, 374.

, Lord Steward, 221, 486.
, accounts of, 259.
, accusations and charges

against, 43, 61, 64, 65, 70, 71,

111, 131, 158, 168, 174, 184, 186,

196, 250, 259, 260, 262, 265, 277,
.324, 343, 348, 349, 353, 397, 399,
414, 427, 445, 500.

,
, rebutted by, 166, 168,

171, 172, 323, 324, 333, 391, 392,

397, 399.
, action in name of, 220, 221,

232, 233, 306, 399.

, addresses and petitions to,

58, 116, 301, 304, 306, 362, 363,

365, 369, 378, 386, 415, 426.

, , mentioned, 23, 38, 45,

88, 516, 518, 529.

, book dedicated to, 233.

, Cahors wine for, 342.

, chaplains of, 101, 210, 222,

235. See also under Assheton ;

Christian ; Drelincourt, ; Gough ;

Hartstonge ; Hough ; Wilson.
, claims by, 259.

, conspiracies against, 162,

302, 310, 312, 313, 318, 324, 333.

, Dukedom, English, conferred
on, 475, 486, 502.

, favours calhng Parliament
in England, 388.

, godson of. See under King-
sale, Lord.

, Government of Ireland by,

69, 171, 254, 270, 277, 325, 349,

356, 361, 464, 534.

, , attack on, 258, 325,

353.

, , removal from, 37, 40,

41, 51, 104, 107, 137, 144, 192,

218, 324, 328, 338.

, health and illness of, 304,

309, 311, 312, 316, 322, 339, 340,

363, 413, 424, 440, 489, 515, 542,

544, 545, 549.

, Household of, Gentlemen or

Master of the Horse in, 367.

, , steward's place in,

276, 309.



590

Ormond : James Butler

—

cont.

, houses in England at dis-

posal of, 318, 335, 337, 339, 340,

349, 431.

, improvements in Clonmel
by, 49, 50.

, interest in sport, 34, 37, 59,

123, 138, 156, 169, 181, 186, 190,

194, 213, 257, 290, 311, 329, 333,

339, 340, 366, 367, 389, 456, 486,
550.

, journey to, stay in, return
from, England, 310, 316, 317,

318, 321, 322, 323, 327, 329, 332,

333, 334, 335, 336, 338, 339, 340,

342, 343, 346, 348, 351, 353, 354,

355, 356, 357, 358, 359, 361, 363,

364, 369, 377, 387, 389, 391, 395,

400, 404, 406, 408, 409, 412, 417,
418, 420, 421, 422, 423, 426, 429,
431, 485, 486, 491.

, King's appreciation of,

104.
,

, summons to, 31.

, land enclosed by and patent
for, 382.

, loan made by, 305.

, nieces of. See under Gramout

;

and Hamilton.
, Orders and Proclamations

of. See under Ireland, Lord
Lieutenant and Council.

, papers belonging to, 488.

, Parliamentary Party, rela-

tions with, of , 259, 260, 262, 265,

277, 293, 311.

, patronage of, and nomina-
tions by, 29, 35, 37, 46, 60, 61,

63, 74, 75, 88, 108, 170, 181, 186,

194, 201, 219, 222, 241, 275, 288,

289, 291, 292, 294, 297, 307, 312,

316, 317, 328, 331, 338, 375, 381,

384, 399, 400, 403, 404, 406, 415,

418, 419, 422, 423, 427, 433, 439,
442, 443, 451, 466, 469, 474, 494,

525.
, , persons recommended

by, 43, 73, 83, 94, 97, 101, 102,

105, 172, 175, 186, 199, 205, 207,

211, 234, 272, 273, 287, 305, 356,

409, 415, 440, 488.
, , , to, 24, 25, 26, 27,

36, 40, 61, 63, 64, 65, 76, 76, 77,

79, 82, 83, 87, 89, 99, 102, 105,

117, 118, 124, 129, 151, 159, 193,

201, 204, 213, 219, 226, 233, 235,

241, 245, 250, 252, 253, 255, 275,

288, 291, 295, 296, 297, 298, 300,

301, 302, 303, 309, 310, 312, 322,

326, 331, 337, 342, 382, 389, 393,

394, 395, 399, 400, 415, 418, 419,

424, 425, 427, 432, 438, 455, 468,

469, 474, 476, 481, 488, 489, 505,

540, 544.

, Patents granted to, 203, 382,

450.

, portraits of, 287.

, power of attorney granted

by, 306.

Ormond : James Butler

—

cont.

, Privy Council in England
attended by, 376.

, Receiver for. See under
Whyte.

, revenue, personal, of, 259.
, Revenue in Ireland, new pro-

posals tor Farm of, discussed by,
or mentioned by, and to, 30, 33,

46, 60, 65, 69, 88, 92, 93, 102, 105,

107, 109, 112, 116, 122, 123, 124,

128, 130, 136, 138, 141, 142, 143,
145 153, 156, 164, 166, 167, 169,

171, 175, 179, 180, 181, 183, 193,
194, 197, 200, 204, 209, 210, 213,
227, 236, 238, 239, 241, 248, 250,

264, 277, 279, 284, 285, 286, 297,
312, 314, 333, 336, 367, 418, 419,
420, 423, 429, 430, 440, 443.

, Secretary to. See under
Gascoigne.

, statuary for, 279, 280, 282.

, Stewardship, Lord, sale of,

276, 309.
, Treasurer of England, Lord,

proposed as, 418.

, trustees appointed by, 492.

, warrants signed by, 374.

See also under Ireland, Revenue
in.

, wines of, and farm of, bv,

275, 305, 306, 423, 465, 485, 486.

, letters from, 23, 24, 28, 32,

33, 34, 41, 42, 43, 57, 63, 65, 71,

72, 75, 76, 79, 82, 85, 88, 92, 94,

96, 99, 102, 104, 105, 107, 112,

113, 116, 122, 124, 126, 129, 132,

136, 137, 139, 140, 146, 150, 152,

164, 166, 167, 169, 170, 171, 177,

178, 179, 181, 185, 186, 194, 200,

202, 203, 209, 212, 224, 225, 226,

227, 228, 230, 238, 246, 248, 250,

251, 255, 256, 260, 269, 275, 276,

278, 284, 285, 287, 289, 304, 305,

310, 311, 312, 314, 316, 317, 318,

325, 328, 331, 332, 333, 337, 338,

344, 355, 356, 365, 367, 368, 369,

377, 386, 387, 407, 409, 411, 418,

419, 420, 422, 423, 428, 429, 430,

433, 436, 440, 443, 449, 451, 453,

456, 457, 462, 463, 470, 476, 477,

485, 487, 499, 506, 508, 510, 512,

523, 525, 527, 530, 542, 545, 550.

, , mentioned, 34, 43, 44,

46,73,81,86, 101, 115, 129, 177,

204, 206, 234, 245, 246, 256, 262,

272, 273, 284, 290, 308, 317, 327,

342, 373, 380, 383, 437, 443, 466,

478, 486.—_, , copies sent to Arran,

258.
, to, 1, 2, 5, 8, 9, 19, 20,

24, 25, 26, 27, 29, 30, 31,32,34,

35, 36, 37, 39, 40, 43, 46, 47, 48, 50,

56, 58, 59, 60, 61, 62, 64, 66, 67, 68,

69, 70, 71, 73, 75, 78, 79,80, 81, 82,

86, 87, 88, 89, 93, 95, 97, 98, 99,

100, 103, 105, 106, 107, 109, HI,

113, 114, 115, 117, 118, 119, 120,
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Ormond ; James Butler, letters to

—

cont.

122, 123, 128, 129, 133, 134, 135,
136, 138, 140, 141, 142, 143, 145,
147, 148, 149, 151, 152, 154, 159,
160, 161, 165, 167, 168, 170, 172,
175, 176, 177, 180, 182, 183, 187,
190, 191, 192, 193, 194, 196, 199,
201, 203, 205, 206, 207, 208, 210,
212, 213, 216, 217, 218, 219, 220,
221, 222, 223, 225, 228, 230, 231,
233, 234, 235, 236, 238, 240, 241,
242, 244, 245, 247, 249, 251, 252,'

253, 254, 255, 257, 258, 261, 262,
264, 265, 267, 269, 270, 271, 272,

273, 278, 279, 280, 281, 282, 283,
284, 286, 287, 288, 290, 291, 292,
293, 295, 296, 297, 298, 300, 301,
302, 303, 306, 308, 309, 310, 312,
313, 314, 318, 320, 321, 323, 326,

327, 328, 329, 332, 334, 335, 336,

338, 339, 341, 342, 343, 346, 348,
349, 351, 353, 354, 356, 357, 359,
361, 162, 363, 364, 365, 368, 369,

371, 372, 375, 379, 380, 381, 382,

383, 386, 388, 389, 390, 392, 393,

394, 396, 398, 400, 402, 405, 406,

408, 410, 412, 413, 414, 415, 417,

418, 419, 421, 422, 424, 425, 426,

427, 432, 434, 435, 436, 438, 439,

441, 445, 446, 447, 449, 450, 451,

454, 455, 458, 459, 460, 461, 464,

465, 466, 467, 469, 471, 473, 475,

476, 479, 481, 483, 488, 489, 493,

494, 496, 497, 501, 503, 505, 509,

514, 516, 517, 521, 522, 524, 525,

529, 530, 533, 534, 535, 537, 538,

540, 543, 544, 545, 549.

, , as Lord Lieutenant, 3,

22, 29, 202, 341.

, , mentioned, 35, 139,

193, 201, 202, 251, 264, 268, 269,

271, 275, 291, 292, 293, 299, 397,

435, 482, 512.

Thomas Butler, Earl of, patent
granted to, 450.

Ormond Market. See under Dublin.
Orrery :

Margaret, Countess of, wife of

Roger Boyle, 1st Earl o£

;

daughter of Theophilus Howard,
Earl of Sufiolk, 223, 397, 549.

Mary, Countess of, wife of Roger
Boyle, 2nd Earl of ; daughter of

Richard Sackville, Earl of Dor-
set, 549.

Roger Boyle, 1st Earl o£ {d. 1679),

43, 138, 143, 364, 381, 441.

Osbaldstowne, 210, 405.

Osborne, Sir Thomas, 485.

Ossory :

Anne, Countess of, wife of James
Butler, 2nd Earl of ; and daughter
of Lawrence Hyde, 1st Earl of

Rochester, 431, 440.

, mentioned as Anne Hyde,
402, 414, 424.

, marriage of, 402, 414, 424.

Bishop of. See under Otway,

Thomas.

Oseory

—

cont.

bishopric of, 440.
Dean of. See under Pooly, John.
diocese of, 481.
Emelia, Countess of ; wife of

Thomas, 1st Earl of; and
daughter of Henrv Beverwert,
25, 73, 79, 80, 120, 191, 411, 424.

, debts of, 137, 225.

, pension of, 411, 422, 427.

James Butler, 2nd Earl of, grand-
son of James Butlei , 1st Duke
of Ormond, 26, 76, 138, 191, 313,

323, 366, 378, 387, 389, 431, 437,

440, 546.

, mentioned as Ormond's
grandson, 309, 323, 327, 414.

, at Oxford (Christchurch), 46,

325.

, Governor for, 26, 27 76, 87.

123, 243, 248, 550.

, horses belonging to, 367.

, matrimonial negotiations for,

and marriage of, 191, 251, 252,

275, 308, 309, 310, 316, 318, 321,

327, 332, 334, 338, 365, 377, 378,

379, 380, 386, 387, 388, 389, 391,

398, 402, 405, 407, 408, 414, 424,

550.
, agreement for, 309, 316.

, reported engagement of, 325.

, letter from, mentioned, 503.

,
, to mentioned, 79.

Thomas Butler, 1st Earl of {d. July,

1680), 233, 317, 349, 358, 361,

370.
, death of, 113, 247, 397.

, his commands in Holland,

355.

, pension of, 411.

Ostend, 338, 350, 381.

Ostrewelcer, Dyke of, 439.

Otway, Thomas, Bishop of Ossory,

440, 441, 481.

chaplain oif, 481.

letters from, abstract of, 455.

Overkirk, Monsieur, 107.

Oxford, 9, 10, 25, 26, 27, 30, 62, 75,

76, 97, 128, 155, 219, 325, 379,

453, 512, 533.

assizes and quarter sessions at, 98,

99, 105, 208.

Bishop of. See under Fell, John.

Colleges in. All Souls, Fellow of,

219.
, , Warden of. See under

James, Dr.
, Brazen-nose, Commoner of,

527.
, , Scholar of, 514.

.

,
Christ Church (The House),

379, 468, 537.

^ ,
Canons of. <See under

Jane, Dr. William ; Pococke.

, , Fellow of, 480, 481.

] Corpus Christi, Fellow of,

379.

, Exeter, 219.

, Hart Hall, 219.
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Oxford : Colleges in. Hart Hall

—

cont.

,
, Principal of. See under

Lamphire, Dr.
, Jesus, 453, 515, 536.
, Lincoln, Rector of. See

under Marshall, Dr. Thomas.
, Magdalen, President of. See

under Clerk, Dr.
, , demy of, 235.
, , Fellows of, 75, 235.

, Magdalen Hall, 26, 46, 62,

70.
, , Masters of Arts of, 61,

65.

, , Principal of. See
urider Hyde ; and Levett, Dr.

, , Principal, office of, 61,

70, 73.

, Merton, Commoners of, 468,
480, 481.

, , sub-Warden of. iSee

under Huntingdon, Robert.
, New, 527.
, , Warden of. See under

Nicholas.
, New-Inn Hall, 453.
, , B.A. of, 524.

, Pembroke, Commoner of,

536.

, Queen's, Provost of. See
under Halton, Dr. Timothy.

, , letters dated from,
379, 381, 453.

, St. Alban's Hall, B.A. of,

381.

, , Commoner of, 473.
, St. Edmund's Hall, Com-

moners of, 468.

, St. John's, 537.
, St. Mary's Hall, B.A. of,

470.
, , Commoner of, 468.

, Trinity, President of. See
under Bathurst, Dr.

King and Court at. See under
Charles II.

Parliament at. See under Parlia-
ment.

Queen at. See under Catherine.
Recorder of. See under Crooke.
University of, 46, 60, 63, 74, 219,

379, 481, 515, 535.

, Acts of, 379.

, Chancellor of. See under
Ormond, Duke of.

, , Vice, 46. See also

under Halton ; and Lloyd.
•

, , , nomination of,

by Ormond, 25, 46, 59, 60.—— , , , letter addressed
to, 379.

, Convocation in, 379.
, degrees in, 379, 381, 399, 468,

470, 473, 474, 480, 481, 615, 533.
.

, , dispensations for, 379,

399, 453, 468, 470, 473, 480, 614,

515, 524, 527, 533, 536, 537.

, Hebrew, Lecturer in. See
under Pooooke.

Oxford : ITniversity of

—

cont.

, Margaret Divinity Leoture*
in, 25.

. , Orator of, 10.

, Patron of. See under
Ormond.

, Regius Professor in Divinity
of. See under Jane.

, seal of, 474.

, statutes of, 381.

letters dated from, 1, 2, 5, 8, 9, 12,

73, 79, 219, 416, 468.

, mentioned, 63.

Oyer and Terminer, Commission of.

See under England and Ireland,
Courts of Law in.

Page, Mr., 194, 200, 203.

document from, 153.

Paget, WUKam, 7th Baron {sue. 1678),
One of the Nineteen Lords, 12,

242.
Palmerston, letters dated from, 134, 142.

Palliser, Dr., 524.

Papacy, 266, 267.

civil and spiritual rights of, 266.

Paper Office, The, at WhitehaU, 415,

416.

Keeper of. See under Williamson,

Sir Joseph,
letter entered at, 336.

papers from, 416.

Papillon, or PapilUon, Thomas, Sheriff

of London, 118, 232, 440.

Paris, 6, 138, 288, 344, 357, 441, 460,

512, 528, 540, 541.

streets in. Rue do Baucherie, 541.

letters dated from, 393, 413, 533.

Parker :

John, D.D., Archbishop of Dublin,

108, 109, 118, 294, 455.

illness and death of (1682), 194,

207, 227, 231, 287, 295, 461.

Mr., 232.

Sir Robert, grandson of Sir Thomas,
54.

Sir Thomas of Sussex, greyhound
master, 54.

Parkfort, letters dated from, 474.

Parliament

:

mentioned, 8, 11, 15, 20, 21, 22,

27, 52, 54, 67, 148, 174, 189, 229,

240, 249, 261, 262, 271, 274, 277,

293, 311, 412. See also under

Ireland, Parliament in.

Acts of, mentioned, 145, 262, 300,

303, 397, 404, 441, 447, 449, 521.

calling or summoning of, 9, 27, 46,

51, 151, 166, 180, 184, 208, 209,

224, 244, 248, 249, 252, 257, 274,

279, 282, 287, 296, 303, 307, 329,

346, 353, 366, 388, 485.
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Parliament

—

cont.

constitutions of, 21.
convention of, 21.

dissolution and prorogation of, 8,

9, 10, 20, 21, 25, 26, 27, 28, 43,
52, 57, 189, 274.

impeachment in, 21, 262.
Irish affairs in, 23, 28 ; see also

under Privy Council, Committees
of.

King's Speech to, 2, 8, 23.

Long, The, 437.
members of, 52, 151.

opening of, 23.

, petition for, 62, 67, 336.

privilege of, breach of, 21.

Records of, 231, 232.

relations with King, 274.
sessions or sitting of, 1, 2, 6, 8, 10,

20, 21, 23, 24, 249.

, at Oxford, 12, 20, 23, 38,

46, 176, 189, 230, 244, 248, 453,
468, 515.

, , election to, 132.

supplies voted by. See under
House of Commons.

House of Commons, mentioned, 8,

22, 95, 160, 231, 416, 533.
, Bar of, 6, 21, 22.

, Black Rod in, 9, 20.

, Books, Minutes or Records
of, 20, 21.

, Committees of, 160, 345, 346.

, , Election and Secrecy,
Chairman of. See under Treby.

, , Grand, 20.

, , of Privilege, 20.

, . of the Whole House,
20.

, impeachment by, 6, 9, 10,

11, 21, 48, 52, 80, 231, 232.

, petition to, 20.

, Presbjrterians or Presbyte-
rian Party in, 8, 184.

, proceedings and votes in, 2,

5, 6, 7, 8, 9, 10, 20, 43, 52.
-

—

— , Ser.jeant-of-Arms in. See
under Peerham.

, Speaker of. See under
WilUams, W.

, supplies voted by, 32, 189,

240.

House of Lords, mentioned, 7, 20,

21, 231, 349.

, , as House of Peers, 11,

12.

, arraignment of, 9.

, Bar of, 2, 9, 21, 95.

, bishops in, 7.

, Clerk of. See under Browne.
, as Court of Record, 11.

, impeachment before, 6, 11,

20, 21.

, judicial and legislative

powers of, 11.

, message from Commons to,

231, 232.

^ members appear unrobed

in, 9, 21.

Parliament : House of Lords—c<mt.

, Order of, 232.
, proceedings and votes in,

2, 7, 8.

, Serjeant-at-arms of, 452.
Houses of, breach between, 2, 5.

, conference between, 5, 21.
, disputes between, 5, 20,

21.

,
proceedings in, 5, 20.

Parma, RamUio, Duke or Prince of,

211, 254, 269, 329.
Parry :

Captain, 163.

Mr. Justice, 263.
Parsons

:

Arthur, 68, 79, 82.

, letter from, mentioned, 82,
86.

Sir John, brother of, 24.

, petition of, 24.

Sir Richard, 41, 66, 64, 68, 71,

73, 79, 82, 83, 86, 87, 137.

, petition of, 87.

, title for, patent for, 57, 82,

83, 130, 131.

Sir William, 68.

Par2dter, goldsmith, 161.

Paternoster Row. See under London,
streets in.

Patterson, John, Bishop of Edinburgh,
500, 508, 513, 517, 525, 526.

Payton, Sir John, 341.

Peaces in 1646 and 1648. See under
Ireland, Rebellions in.

Peacock, 263.

Mrs., 82.

Peckett, Richard, BaUiS of Clonmel,
49.

Peers, House of. See under Parliament,
House of Lords.

Pells, Clerk of. See tinder Alexander,
James.

Pemberton, Sir Francis, Lord Chief
Justice of King's Bench, Eng-
land (1681), 48, 51, 52, 59, 70,

96, 98, 117, 229, 236, 237, 242,

258, 297, 319, 320.

appointment as Lord Chief Justice,

31, 32, 51.

connection with Presbyterian Sham
Plot, 263.

Pembroke, PhiUp Herbert, 7th Earl of

(sue. 1674), pardon of, 67.

Penal statutes. See under Flax Act.

Penegant, Daniel, 206.

Pensions. See under Ireland, Revenue
in, payments from.

Pepys, Sir Richard, Lord Chief Justice

of the King's Bench (Ireland),

(1655-1656), 483.

Percival, Sir John, letters from,

375.

Perpetuities. See under Ireland,

Revenue in, payments from.

Persse, Dudley, Dean of Kilmacduagh,
letter from, 461.

Perth, James Drummond, 4th Earl of

(sua. 1675), 281.
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Peterborough, Henry Mordaunt, 2nd
Earl of, connection with Pres-
byterian Sham Plot, 263.

Peter's coffee house, 232.

Petty, Sir Wilham, physician, 76, 119,

388, 392, 411.

dispute with Farmers (Shaen and
partners), 361, 366, 367, 369,
372, 384, 392.

petition of, 387.

Peyton, Sir John, 164.

Philick, Governor of, 454.

Philips, George, Captain, Governor of

Londonderry, 256, 273, 284, 285,
291, 297, 305, 306, 352, 513,
526.

letters from, 509, 519.

, mentioned, 517, 525.
Philipsburgh, 168.

Phipps, Benjamin, Dean of Ferns
(1670) and afterwards of Down
(1682), 322.

death of, 493, 494.

Phoenix Park. See under Dublin.
Pilkington :

Clerk of the Auditor's Office,

Ireland, 138.

Mr., Sheriff, Alderman of Holborn
Ward, London, 75, 198, 242, 258,
273, 282.

Pim, Lieutenant, 317.

Pippin, Edward, Bailiff of Clonmel,
49.

Plague, The, 134, 142. See also under
Spain.

Act of State or Proclamation
regarding, 140, 142.

Plantation, Act of, 458.

Player, Sir Thomas, 89, 91, 96, 111.

Pledwell, Mr., 426:

Plot:
Popish. See under England, Plots

in.

Presbyterian, or Sham. See under
England, Plots in : see also

under Ireland, Plots in.

Plott, Dr., 61, 62.

PlunVett :

James, 541, 542.

Luke, Vicar-General in diocese of

Derry, 385.

Sir Nicholas, 450.

Oliver, Roman Catholic Metro-
pohtan, and Primate of Ireland,

29, 36, 99, 111, 136, 250, 348,
385.

, execution of, 87, 88, 89, 90,
91.

, trial and sentence of, 48, 67,

78, 81, 85.

Plymouth, Thomas Windsor, Hickman-
Windsor, 1st Earl of Plymouth
{cr. 1682), 244.

Pooocke, Rev. Edward, Lecturer in
Hebrew and Arabic, Oxford,
canon of Christ Church, 219.

Pollexfen, Henry, 48.

Pomerania, 313.

PpntaQk, 493.

Pooly :

a painter, 399.

John, D.D., Dean of Ossory, 399.

, examination of, 540, 541,
542.

Thomas, 541.

Pope, The, 127, 153, 177, 266, 267.

chair of, 266.
interests of, 266.

Porter, The Serjeant, 24.

Portsmouth, 437.
Governor of. See under Legge.
Louise de Kerouaille, Duchess of,

37, 70, 75, 78, 218, 229, 244,
249, 262, 265, 271, 327, 331, 335,
338, 357, 399, 409, 426, 460.

, son of, 218.
Portumna, letters dated from, 525.

Post, express, 202, 287, 338, 377.
Post Office or House, 30, 173, 180, 192,

294, 295, 373.

Poultney or Pulteney, Sir William,
M.P. for Westminster, 7.

Povy, 263.

Powell, Lewis, of Jesus College, Oxford,
536.

Powerscourt

:

Elizabeth, Viscountess, wife of

FoUiott Wingfield, Viscount

;

daughter of Roger Boyle, 1st

Earl of Orrery, 223.

FoUiott Wingfield, 1st Viscount
{cr. 1664-5), 223.

Powle, or Powell, Right Hon. Henry,
M.P. for Cirencester, afterwards
for East Grinstead ; Privy
Councillor ; Master of the Rolls

;

one of the Men of Expedients,

5, 9.

Powys or Powis, WOliam Herbert, 1st

Earl of (cr. 1674), Marquis of

(cr. 1687), 262.

steward of, 263.

Poyning's Act, 15.

Poynt^, Captain Charles, letter from,

55.

Pratt

:

Benjamin, 163, 164.

Joseph, 163, 164.

Prescott, Mr., 493.

Presbyterians. See under England and
Ireland.

Preston

:

Sir George, 358.

Sir Richard Graham, cr. Viscount

Preston and Lord Graham of

Esk (1681) ; Ambassador to

France (1682), 541.

, chaplain to. See under

Wiggins.
Price :

Thomas, D.D., Archbishop of

Cashel (d. 1684), iUness of, 410,

418, 432, 440, 461, 512.

Mr., Steward to Marquis of

Worcester, 263.
Priohard, Sir William, 440.

Prideaux, Rev. Humphrey, letter from,

abstract of, 219,
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Privy Council :

also King's Council, mentioned, 10,
26, 29, 31, 34, 75, 93, 96, 97, 103,
106, 114, 131, 141, 155, 180, 184,
189, 217, 218, 246, 255, 260, 261,
264, 271, 294, 313, 319, 334, 354,
356, 357, 368, 369, 391, 408, 415,
458, 470, 475, 531. See aUo
under England, King-in-Counoil.

Board of, 35, 36, 41, 68, 131, 142,

159, 214, 238, 246, 284, 299, 392,
466.

, members of, 142.

Books of, or Records of, 36, 41, 106.

Chamber of, 91, 255.

Chest of, 268, 286, 294.

Clerks of, 5, 90, 106. See also under
Gwynn ; Southwell ; Thynne,
Henry.

Committees of, 81, 248, 308, 372,
411, 451, 458.

, for Foreign Afiairs, 102.
.

, for Irish Afiairs, 155, 175,

194, 196, 209, 219, 222, 246, 249,
257, 299, 315, 407, 411.

, , letters from, men-
tioned, 249, 257, 260.

, , letters to, mentioned,
281.

Lords of or Members of, 35, 42,

120, 155, 160, 180, 184, 205, 210,
258, 411, 451, 522.

, letters from, mentioned, 462.
Meetings of, or meeting days of,

29, 80, 35, 56, 64, 66, 67, 68, 73,

79, 86, 100, 101, 131, 137, 141,

160, 165, 184, 261, 267, 283, 367,
369, 409.

, at Hampton Court, 56, 64,

66, 67, 68, 86, 100, 367, 369.

, extraordinary, 89, 90, 91.

Orders of, also Orders of Board of,

31, 34, 35, 42, 73, 75, 100, 116,

128, 129, 182, 184, 185, 202, 232,

246, 315, 376, 468, 534.

petition from, 67, 357.

President of. See under Radnor,
quorum of, 357.

Table of, 160, 450.
Privy Purse. See under Charles II.

Privy Seal, 35, 59, 277, 417, 437.

appointment to office of, 437.

Lord. See under Anglesey; and
Halifax.

Protestants, 153, 346, 510. Seealsounder
England, Ireland and Scotland.

Protestant Rehgion, 27, 231.

Pullen, Rev. Tobias, Dean of Ferns

(1682), nephew of late Arch-
bishop of Tuam, 322.

Puroell, Toby, 94.

Purdon, Captain, 39, 45.

Putney, 367.

Quakers, 278.

Quarantine, 134.

Quarter Days, 130, 239, 270, 361, 411,
415, 436, 455, 459, 463, 466, 498,
510.

Queen's Advocate. See under Hamuer,
Sir Thomas.

Queensberry, William Douglas, 1st

Duke of (sue. 1671), 118.

appointments for, 192.

Rabone, Francis, Mayor of Clonmel,

49, 50.

letter to, 49.

Radcliffe, Jolan, a physician, 223.

Radnor, John Roberts, Earl of (cr.

1679), Lord President of Privy
Council (1679-1684), 131, 175,

193, 222, 248, 357.

persons recommended by, 193,

199, 211.

Raggett, Patrick, surveyor, 119.

Raimalban, title of, 527.

Randolph, John, B.A., St. Albans Hall,

Oxford, 381.

Ranelagh :

Elizabeth, Viscountess and later

Countess of, wife of Richard,
3rd Viscount, and 1st Earl of

;

daughter of Francis, 5th Baron
Willoughby of Parham, 138.

Richard Jones, Earl of, (cr. 1674) ;

Farmer of Irish Revenue (1671-

1676), Paymaster of Army in

Ireland (till 1681),Vice-Treas>irer

of Ireland (1673-1682), men-
tioned as Lord Ranelagh, 34, 40,

51, 59, 75, 85, 88, 101, 102, 103,

110, 116, 119, 120, 136, 156, 159,

168, 197, 202, 205, 207, 209, 213,

215, 217, 218, 221, 222, 225, 230,

241, 242, 248, 249, 250, 251, 254,

256, 257, 260, 262, 265, 271, 273,

274, 277, 278, 279, 284, 285, 286,

287, 288, 292, 296, 297, 301, 304,

315, 321, 337, 341, 344, 351, 398,

425, 448, 470, 471, 475, 510, 537,

550.
.—— , as one of the Governing
Triumvirate, 59.

, as Paymaster of the Army,
166.
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Ranelagh : Richard Jones

—

cont.

, as Vice-Treasurer mentioned,
5,85, 92, 102, 103, 116, 127, 130,
136, 167, 204, 206, 210, 241, 273,
351, 382, 411, 417, 460.

, , accounts of 4, 5, 36,
37, 44, 83, 84, 109, 122, 138,
159, 160, 165, 170, 173, 179, 183,
189, 202, 203, 204, 260,411.

, , , Books of, 173.
,

, certificate of, 4, 44, 83.
,

, Patent of, 173, 179,
331, 335.

, Farm of Irish Revenue, by,
and partners (1671-1676), 34,
41, 93, 101, 107, 109, 124, 214,
215, 273, 296, 351, 434, 448, 470,
471, 510.

,
, accounts of, 28, 41,

66, 102, 103, 107, 114, 186, 204,
235, 241, 285. 296. 299, 320, 470,
502.

, , proceedings against,
103, 119, 285, 287, 289, 290, 296,
299, 312.

, Farm of Irish Revenue (new)
objections by, to, 205, 206, 210,
213, 214, 215, 216, 217, 218, 219,
220, 222, 225, 226, 228, 230, 231,
233, 235, 236, 237, 238, 239, 240,
241, 247, 254, 260, 261, 269, 274,
280, 281, 283, 286, 288, 290, 292,
293, 297, 300.

, bond of, 234, 239, 518.
, dispute with Lord Hyde,

341.

, house of, 271.
, King dines with, 37.

, party of, 210.

, proposed as Secretary of

State, 51.

, removal from ofifices of, 166,

189, 324, 335, 337, 351.

, letters from, mentioned, 107,

112, 239, 304, 550.

Raphoe, Archdeacon of. See under
Hamilton, James.

Bishop of. See under Hopkins,
Ezechiel, and Smyth, Wm.

Bishopric of, 186, 201, 205, 207,

211, 213, 234, 283, 289, 291, 292,

294, 300, 304 550.

curacy in, 504.

Dean of. See under Wiseman,
Capel.

Ratheline, letters dated from, 431.
Rathmines, Dublin, 483.

Ratisbone, Diet at, 348.

Rawdon, Sir George, 72, 370.
examination taken before, 384,

385.

Rayman, Sir Jonathan, 148, 149.

Re, Isle of, 206.

Read, Adam, 504.

Reade, Alexander, 189.

Reader, Enoch, Treasurer of Erasmus
Smith's Schools, deposition
sworn before, 190.

letter signed by, 78.

Reading, Sir Robert, 69, 251, 258, 266,
411.

house at Weybridge, mentioned,
357.

letters from, 255, 357.
, mentioned, 277.

Reading Gaol, 59.

Reeves. See under Ryves.
Reference, Order of. See under Ireland,

Lord Lieutenant and Council.
Reformation, The, 330, 520.
Regalities, Court of. See under Ireland,

Courts of Law in.

Lord of. See under Ormond, Duke
of.

Renaix, 522.
Renly, the preacher, 35.
Rents, Crown. See under Ireland,

Revenue in, sources of.

Requests, Master of. See under
Fanshaw.

Restoration, The. See under Charles II.

Revenue, 32, 33, 274, 377, 378, 441,

447, 449, 486, 508, 520, 542. See
also under Ireland, Revenue in.

borrowing money on, 189.
farming of, 542.

management of, 542.
ministers of, 274.

Revolution, The, 132.

Reynell, Sir Richard, Justice of King's
Bench, Ireland (1684), after-

wards Lord Chief Justice of

Ireland (1690), 152, 160, 161, 164,

197, 215, 217, 219, 255, 275, 277,
340, 353, 388, 490.

examination sent to, 340.

precedency of, 396, 399.

son of, illness of, 215.

letter from, abstract of, 352.

, signed by, 78.

Rhine, The, 168.

Richmond

:

Charles Lennox, Duke of (cr. 1675),

28, 327, 437.
-—^, appointment as Master of the

Horse (1681-1689), 244,249, 252.

Charles Stuart, Duke of (sue.

1660), death of, mentioned, 515.

Frances Theresa, widow of Charles

Stuart, Duke of Richmond ; and
daughter of the Hon. Walter
Stewart, 515.

town of, 313.

Rider. See under Ryder.
Rincurran, 114.

Fort, establishment for, 149, 150,

166, 447.

Governor of, 139. See also under

Armorer, Sir Nicholas,

letters dated from, 137, 139.

Rivers, Lord, Thomas Savage, 7th

Earl of (sue. 1654, d. 1694), 428.

Rivett, Thomas, Deputy Mayor of

Galway, 358.
Roach, Mrs., 399.
Roane, John, Bishop of Killaloe (1675t

1692):
letters from, 39, 44,
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RoSine, John, letters from

—

cont.
, mentioned, 477.

Roberts :

Mr., Agent for the Undertakers of
the New Farm, 114, 146, 235,
236, 240, 241, 242, 246, 247, 248,
254, 257, 261, 273, 274, 276, 280,
284, 288, 300, 321, 332, 365, 367,
407, 411, 449.

, auditor to Cromwell, men-
tioned as, 335.

, petition from, 411.
Mrs., 373.
Sir WilHam, Foreman of Grand

Jury, Middlesex, 52, 330.
Robinson :

employments as Marshal, 502.
William, surveyor, 150, 354, 401,

402, 487, 509.
, accounts of, 354.
. letter from. 472.

Roche, Maurice, 8th Viscount Roche of
Fermoy, 36, 42.

Kochelle, 206, 460.
Rochester :

Charles Wilmot, 3rd Earl of
{sue. 1680), illness of, 223.

Lady. See under Hyde.
Laurence Hyde, Earl of. See under
Hyde.

Roi CathoUque Le. See under Spain,
King of.

Rolls

:

the, 406.

Master of the. See under Powell,
office of the, 450.
Colonel Samuel, 145.

Dr., 445.

Jack, grandson of Colonel Cooke,
224.

Roman Catholic Religion, 153 ; see

also under England and L-eland.
Romans, Epistle to the, mentioned, 353.
Rome :

Church of, 267.

, Sacraments of, 349.
See of. See under Papacy.

Ronquilo, Don Pedro, Spanish Ambas-
sador to England, 6, 188, 269,
282, 301, 303, 305, 329.

Root, The, Presbytery of, 507.
Rooth :

Captain, 366.

Mr., 118.

Richard, wife of, 474.

, letters from, 474.

Roscommon :

county of, 353.

Wentworth Dillon, 4th Earl of

{sue. 1649), 364.

troop of, 364.
Rose Tavern. See under London,

inns in.

Ross, 134.

ferry of, patent for, 450.

Robert, 504.

Rosscarick, Colonel, 399, 487.

health of, 384, 409, 501, 536, 543.

545.

Rosscarick, Colonel

—

cont.
offices of, sale of, 480, 487, 501, 503,

543.
letter from, mentioned, 487.

Rosse, title of. See under Parsons, Sir
Richard.

Rothes, John Leslie, Ist Duke of
{or. 1680), Lord Chancellor of
Scotland, death of, 113, 118.

Rouen, 343.
Rouse or Rowse, clerk to Sii' Thomas

Player, 89, 91, 196.
arrest of, 90.

indictment of, 198, 199.
imprisonment of, 199.

Rowley, Hugh, Justice of the Peace,
374, 375, 384, 385, 386, 388.

letters from, 370.
, mentioned, 374, 386.
to, 371.

, mentioned, 374.
Rudershove, 522.
Rule, Mr., indictment and prosecution

of, 352, 353.
Rupert, Prince, Constable of Windsor

Castle, 32, 300, 302.

persons recommended by, 476.
letter from, 476.

Rushworth, John, 293.
Russell

:

Colonel, Mayor of Galway, 358.

, sale of office by, 252.

Mr., sale of office by, 276.

Lord William (beheaded 1683), 7,

114, 236, 242.

Ryan

:

Councillor of Clonmel, 49, 50.

Major, 400.

, letters from, mentioned, 400.
Ryder :

Alderman of Dubhn, 231, 364.

Rev. Heru-y, schoolmaster, 495, 507.
Mr., 448.

Ryel:
Colonel Peter, 443.

Ryves, Richard, Recorder of Dublin,
57, 467, 477, 484, 499, 503, 509,
511, 516.

deposition sworn before, 157, 190.

St. Albans, Charles Beauclerk, 1st Duke
of {cr. 1683-4), Earl of Burford
{cr. 1676), son of Charles II.,

422, 442.

house of, 488, 502, 506.

letters to, mentioned, 461.

St. Amand, 522.

St. Asaph, Bishop of. See under Lloyd.

St. Audeon's, parish of. See under
Dublin, churches in.

St. George, Sir Ohver, 129, 132, 134,

141, 144, 154, 164, 177.
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St. George, Sir Oliver

—

cont.

letters from, 176.

, mentioned, 134.

St. George's Channel, 414.

Chapel. See under Windsor.
St. Hel6ne :

Monsieur, 123.

letter from, mentioned, 124.

Monsieur, sou of above, 123.

St. James's, consult at, 262.

St. James Park, 376.

St. James's Square, Lord Feversham's
house in, 337, 339, 340.

Sir Joseph Williamson's house in,

339, 340, 349.

Sir Cyril Wyohe's house in, 340.
letters dated from, 20, 238, 265,

349, 364, 365, 367, 436, 440, 443,
453, 463, 506, 508, 510, 523, 526,

527, 530, 542, 545.

St. John, Captain, 4.

St. Lawrence, Father Bartholomew,
priest of the parish of St.

Audeon's, Dublin, 153, 157, 158,
180, 184, 185, 189, 190, 194, 195,
200, 203.

examination of, 157.

St. Leger, Mr., 258.
St. Martin, inn of, 541.
St. Martino, 182.

St. Michael's Mount, 100.

St. Nicholas. See under Dublin, churches
in.

St. Patrick's Cathedral. See under
Dublin, churches in.

St. Paul, 353.

St. Rebels' Day, 467.

St. Thomas the Apostle, Hospital of,

Governors of, 17.

Sabine Woman, The, statue of, 280.
Salisbury, James Cecil, 3rd Earl of

(»MC. 1668), one of the Nineteen
Lords, 12, 27, 67, 91, 96, 252.

Sail, Andrew, D.D., Chancellor of

Cashel, 108.

Samson or Sampson, 263, 264.

Bancroft, William, Archbishop of Can-
terbury, (1678-1691), 170, 468.

Sanders, Mr., 500.
Sankey :

Captain, 536.

Hierome, letter signed by, 78.

Santry, Richard Barry, 2nd Baron,
daughter of. See under Barry.

Saule. See under Sail, Andrew.
Savernake Forest, buckhunting in, 419.
Savile, Henry, memorial presented by,

286, 301.

Savoy, The, 237.
Sawyer, Sir Robert, Attorney-General

(England, 1681-1687), 21, 29,
31, 35, 56, 59, 62, 67, 81, 120,
139, 141, 208, 209, 217, 230, 242,
244, 251, 258, 274, 357.

connection with Presbyterian Plot,
263.

Saxony :

John George, 2nd Duke of (««o.

1650, d. 1680), death of, 28.

Saxony

—

cont.

John George, 3rd Duke of {sue.

1680), 28.

Scandalum Magnatum, Statute of ; and
action under, 220, 221, 233,

268, 306.

Scardeville, Mr., 79.

Scotland, 66, 97, 118, 126, 132, 133, 138,
144, 145, 146, 151, 159, 186, 166,

187, 192, 198, 200, 207, 244, 249,
281, 296, 326, 329, 356, 362, 449,
477, 495, 501, 504, 520, 525.

Chancellor of. Lord, 192. See also

under Rothes, Duke of; and
Aberdeen, Earl of.

Clerk Register of. See under
Murray, Sir Thomas ; and
Mackenzie, Sir George.

Chief Justice of. See under
Dalrymple.

Commission in, 80, 429.

Commissioner, Lord High. See
under York, Duke of.

Dissenters in, 34.

, disabilities of, 35.

Duke of York in. See under York.
High Treason or Leasing making,

in, 27, 282.

, laws regarding, 282.

Highlands of, 298.

Lords of the Session. See under
Sessions in. President of.

magistrates in, 35.

Militia in, BUI for, 35.

Ministers banished from. See
under Huiston and Dorat.

Mint, The, mismanagement of,

Commission to examine, 429.

Parliament in, 113, 115, 126.

, Acts of, 303.

, calling or summoning of,

80, 302.

, dissolution of, 145.

Presbyterians in, document con-

cerning, 496.

Privy Council in, 192.

, letter from, mentioned, 316.

, Order of, 281.

Protestant religion in, 115, 126.

Revenue in, 115.

rebellion in, 293.

Secretary of, 526.

Sessions, Lords of. See under
Haddo, Lord.

, President of. See under
Dalrymple ; Haddo.

Synod, 504
Treasury of, 192.

Scotland Yard, 528
Scots, The, 256.

NobiUty, 344.

Scroggs :

Lady, annuity of, 73.

Sir William, Lord Chief Justice of

King's Bench (England, 1678-

1681), 51.

, connection with Presbyterian
Sham Plot, 263.

, dismissal of, 31.
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Scroggs : Sir William

—

cont.

, impeaohmout of, U.
Seawell, Thomas, King's Messenger, 217,

246, 272.

Sebeville, Marquis de, 546.
Seignior, the Grand. See under Turkey.
Sessions. See under England ; under

Ireland, Assizes in ; sessions in

;

and under Scotland.
Settlement, Acts of, 408, 492, 531.
Seville, 142.

Seymour :

Edward, afterwards Sir Edward,
Treasiurer of the Navy (1673-
1681), 6, 36, 42, 88, 91, 115, 120,
129, 131, 141, 221, 225, 229, 233,
241, 248, 269, 301, 341, 437, 442,
475.

, ambitions of, 59.

, connection with Presbyterian
Sham Plot, 263.

, office sold by, 37, 51.

, one of the Governing Trium-
virate, 59.

Henry, daughter-in-law of. See
under Stowell.

Bhaen, Sir James, Farmer, with
Partners, of Irish Revenue (1678-

1682), mentioned 24, 28, 30, 34,

37, 40, 63, 70, 72, 81, 85, 88, 102,

107, 109, 110, 135, 143, 165, 167,

171, 174, 175, 179, 181, 205, 207,

221, 238, 247, 261, 276, 309,

312, 325, 333, 339, 342, 347, 351,

382, 398, 407, 411, 412, 417, 449,
476, 526.

, and Partners, mentioned
as the (present) Farmers, 28,

30, 34, 60, 63, 65, 68, 69, 72,

81, 97, 98, 102, 109, 110, 112,

116, 122, 127, 129, 130, 134, 135,

139, 140, 141, 146, 150, 153, 159,

167, 170, 172, 174, 175, 179,

180, 195, 204, 216, 236, 240, 241,

248, 268, 277, 281, 284, 285, 289,

291, 292, 301, 308, 312, 317, 320,

325, 347, 361, 384, 392, 395, 396,

403, 404, 410, 415, 417, 418, 420,

421, 425, 426, 433, 435, 436, 439,

446, 447, 449, 452, 455, 459, 460,

461, 462, 463, 466, 471, 473, 480,

489, 490, 497, 498, 502, 508, 509,

510, 514, 516, 517, 518, 526, 529,

530, 531, 537.
, accusations against, 404, 415,

418.

, arrears owing by, 545.

, arrears owing to, 546.

, caveat entered by, 480, 490.

, dispute with Petty, 361, 366,

367, 369, 372, 384, 392.

, grants to, 396, 466.

, petition from, 411.

, treasurer for. See under

Taylor, Thomas.
, Farm of, mentioned as the

(present) farm, 28, 30, 109, 146,

153, 214, 216, 230, 234, 236, 248,

252, 270, 278, 284, 314, 320, 321,

Shaen, Sir James, Farm of, mentioned
as the (present) farm

—

cont.

332, 347, 411, 426, 431, 441, 442,
448, 462, 465, 467, 471, 497, 518,
526.

,
, accounts of, 63, 65,

92, 93, 159, 160, 165, 173, 174,
179, 195, 202, 249, 280, 292, 312,
320, 332, 382, 387, 395, 404, 410,
415, 417, 423, 425, 426, 427, 446,
459, 471, 484, 518, 537.

, , , Books of, 173,
174,415, 418, 435, 466.

; , remittances of rent
of, 63, 151, 153, 175, 270, 317,
325, 382, 410, 415, 478.

, , , arrears of, 280,
281, 320, 545.

, , payments of charges
on, 387, 395, 420, 452, 459, 460,
478, 510. *

, , seizure of, 34, 425,
462, 463, 465, 473.

, letters from, 403.
, mentioned, 270, 523.

, to, mentioned, 136.

Shaftesbury, Anthony Cooper, 1st Earl
of (cr. 1672), one of the Nineteen
Lords, 6, 7, 12, 67, 70, 74, 88,

89, 94, 103, 111, 153, 154, 177,

200, 201, 203, 220, 229, 237, 242,

248, 264, 274, 298, 427, 430, 463,

465, 524, 550.

accusations against, and indict-

ment for High Treason of, 89, 90,

91, 94, 95, 97, 141, 154, 198, 199,

208, 211, 226, 229, 230, 264.

acquittal of, 268.

actions brought by, 242, 250,

268.
arrests made bv, 268.

bail of, 237, 242, 250, 257.

imprisonment of, 89, 90, 91, 111,

133, 141, 157, 249.

motion for Habeas Corpus by, 95,

145, 184, 187, 208, 209, 215.

party of, 144.

petition of, 182, 184, 187, 188,

211.
prosecution of, 442.

trial of, 137, 149, 201, 209, 220, 230,
240.

,

,
jury at, 232, 264.

witnesses against, 145.

letters from, mentioned, 132, 133,

150, 187.

to, mentioned, 8.
,

Shales, application made by, 531.

Shannon, Francis Boyle, 1st Viscount
(cr. 1660), 148.

report of, mentioned, 400.

letters from, 3.

^ mentioned, 147, 748.

Shapoott, Robert, letter signed by, 78,

132, 295.

Shaw :

Corporal, reprieve for, 374.

Thomas, Scholar of Brasenoae

College, Oxford, 514.
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Sheerness, 442.

fort at, 149.

King at. See under Charles II.

Shelden, Sir Joseph, 148.

Sheldon :

Daniel, nephew of Gilbert, 357.
Gilbert, Archbishop of Canterbury

(1663-1677), 357.
Shelly, John, 164.

Sheridan :

Patrick, Bishop of Cloyne (1679-

1686), 207, 211, 213, 227, 228,
234, 239, 291, 293, 432, 440,
528.

, death and illness of, 427,
445, 476, 484, 488.

, marriage of, 432.

Thomas, 2, 29, 63, 85, 97, 112, 197,
199, 205, 206, 207, 209, 210, 211,
213, 227, 233, 234, 250, 279, 281,
283,^84, 289, 291, 293, 294, 301,
302,^12, 314, 315, 320, 321, 440,
447.

, intrigues of, 312, 313,
318.

, letters from, abstracts of,

432, 537.
, to, 226.
,

, mentioned, 227, 250.

William, D.D., Dean of Down,
appointed Bishop of Kilmore and
Ardagh, Feb. 15, 1681-2, 2, 186,
199, 253.

, promotion of, 29, 186, 201,
205,207,211,213,283,289,291,
292, 293, 294, 295, 304.

, letter from, 29.

Sheriffs. See under England; and under
Ireland.

Shorter, Sir John, 440.

Shrewsbury, Charles Talbot, 15th Earl
of, 264.

Shrove Tuesday, 339.

Shute, Alderman and Sheriff of London,
148, 198.

Sidney, Algernon, Lord, son of Robert,
2nd Earl of Leicester, 209.

Signet or Signet Office, 293, 294, 295,

317, 336, 476.
letters under, 317, 336, 341. See

also under Letters Patent.
Silvius, Sir Gabriel, 271.

Sir Martin, 69.

Skeffington :

Sir John. See under Massereene,
Sir Oliver, 384.

Sliny, Dr., 3.

Smith :

Erasmus, 268, 371.
, schools and trusts of, 14,

121, 268.

, , Charter for, 16, 18,

122.

, , Corporation of, 16,

18, 121.

, , foundation of, 14,

122.

, , , Act or Bill for,

14, 15, 16, 17, 18, 19, 121.

Smith: Erasmus, Schools and trusts of,

foundation of. Act or Bill for—
cont.

, , ,
, Commis-

sioners under, 15, 17, 18.

tifi'cate of, 15,' 16, i7, 18, 19,

121.
, , , Letters Patent

for, 15, 16, 17, 18, 19, 121.

, , , Solicitor-Gen-

eral's opinion on, 14-19.

, , Governors of, 14, 15,

16, 17, 19.

, ,
, letters from, 77,

78.
, , . to, 121,

122.
, , lands for, 14, 16, 17,

18, 77, 268.

, . Registrar of, 16.

, , schoolmasters in, 14,

15.

, will of, 14-19.

, , trustees under, 15, 17,

268.

, letters from, 121.

, , mentioned, 77.

,, , to, 77, 78,

Sir James, regiment of, 212.

John, D.D., Bishop of KUlala,

(1680-1) formerly Dean of

Limerick, consecration of, 24.

, death of, 24.

, letter signed by, 78.

Thomas, Commoner of Merton
College, Oxford.

Valentine, 486.

, letters from, abstracts of,

538.

William, 160, 182, 190, 200,

203.—— , document by, 154.

, examination of, 177, 180,

184, 185, 189, 194, 202,

203.
—— , imprisonment of, 156, 157,

158, 195.—— , motion for Habeas Corpus by,

157, 158.

, statement by, 153.

, letter from, abstract of,

185.

Smith or Smyth :

WUliam, Dean of Dromore, pro-

moted by patent (1681) to

Bishopric of Killala, translated

to RaphOe (1681-2), afterwards

Bishop of Kilmore, 289, 291, 294,

304, 328.

Mr., an informer, 95, 263, 264.

, death of, 425.
. . See under 0'Gowan.
The, of Glashane, 486.

Francis, a publisher, committal

to Newgate for High Treason of,

31, 35.

Solicitor-General. See under England;

and under Ireland.
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Somerset, 189.

Elizabeth, Duchess of, daughter
and heiress of Jooeline Percy,
11th Earl of Northumberland;
married 1st, Henry Cavendish,
styled Earl of Ogle, 2nd (1681),
Thomas Thynne, and 3rd (1682),
Charles Seymour, Duke of
Somerset, 224, 313, 315, 346.

, grandmother of, 223, 313.
, illness of, 430, 441.
, marriages of, 107, 223, 355.

Somerset House, Clarendon's apart-
ment in, consult held at, 262.

Somner, Francis, 374.

accounts of, 374.

relations of, 374.

letters from, 373, 405.

Sourdis, Chevalier de, 548.

Southwark, 443.

conventicle in. See under London.
Quarter Sessions at, 66.

Southwell, Sir Robert, Clerk of Privy
Council in England (1664-1679),
76, 97, 122.

Spaniards, The, 114, 119, 315, 329, 336,
346, 347, 348, 350, 548.

Spain, 157, 346, 350, 439, 518, 547.

alliances made by, 329, 346, 347,

348, 350.

Ambassador from. See under,
England ; and under Ronquilo,
Don Pedro.

Crown of, possessions of, 454, 522,

548.

frontiers of, 350.

King of, 188, 254, 283, 288, 305,

350, 522, 547, 548.
—, memorial signed by, 288.

, ministers of, 548.

ports of, plague at, 134, 140.

Treaty with, 6, 329.

, proposed by, 522.

Sprigg, Mr., 291, 494, 499, 516.

Squibb, Mr., 263.

StaSord, William Howard, Viscount,
trial of, mentioned, 224, 262.

Staffordshire, principal persons of, 191.

Stage Coach, 184, 188, 189.

Stamford :

Elizabeth, Countess of, wife of

Thomas Grey, 2nd Earl of, and
daughter of Sir Daniel Harvey,
437.

Thomas Grey, 2nd Earl of (sue.

1673), one of the Nineteen
Lords, 12.

reported death of, 437, 442.

Stanhope :

Lord Charles, 2nd son of Philip,

2nd Earl of Chester, succeeded to

Earl of Bellomont's estates, 507.

Lady Elizabeth (Betty), daughter
of Philip, 2nd Earl of Chester ;

granddaughter of Duke of

Ormond, 26, 340, 341, 417, 420,

486, 507.

Stanford, Rev. Michael, death of, 543.

Stanyan, Lawrence, 396.
Staremberg, Mr., 286.
Starkey, Samuel, M.P. for Windsor,

imprisonment of, 59.

State, The, 112, 513.
Act of, 140, 469.
affairs of, 389, 414, 475.

States-General. See under Holland.
Steele :

cousin to the Bishop of Cork and
Ross, 383.

Lawrence, 436, 483.
Stephens :

Lady, pension of, 466, 467, 478,
489.

Sir Richard, Serjeant-at-Law, 32,

132, 139, 295, 389, 430, 458, 459,
467, 477.

, dismissal from ofBce of, 452,
467.

, letter from mentioned, 314.

Sterne :

Richard, Archbishop of York,
death of, 527.

Mr., 118.

Stewart, Sir William, 134, 176.

title asked for, by, 527.

letters from and abstracts of, 177,

527, 532, 544.

to, mentioned, 403.

Stillingfleet, execution of, 374.

Stirrup, Silvanus, 405.

Stone, Captain, 41, 142, 371, 372, 373,

382, 448, 459.

Stone Gallery, 291.

Stony Stratford, 55.

Stopford, Captain James, 163, 183.

Stowell, Mrs., 142, 144.

Strabane :

post office in, 501.

Elizabeth, Lady, wife of George,
4th Lord Strabane, and mother
of Claud Hamilton, 4th Earl of

Abercorn, 486.

StraHord, Thomas Wentworth, lat

Earl of, survey of, 119.

Strangford, 99.

Strasburgh, 168.

burghers of, 168.

Street, Thomas, Serjeant-at-Law, ap-
pointed Baron of the Exchequer
and Knighted (1681), 35.

Strong, Mr., Farmer of the Excise, and
Manager of the Irish Revenue,
appointment as, 437, 438.

Strowed, Lieutenant, 462.

wife of, 462.

Styles, Dr. Henry, Fellow of Trinity

College, Dublin, 514, 522, 523,

524, 527, 535, 536, 544.

Succession, The, Bill of Exclusion

from, 6, 7, 8, 9, 10, 20, 262. See
also under York, Duke of.

Protestant, 9, 91.

Suffolk, Barbara, Countess of, 2nd wife

of James Howard, Earl of

Suffolk, and daughter of Sir

John St. John, death of,

265.



602

Suffolk, Barbara, Countess of

—

cont.

daughter of, death of, 265.
Sullivan :

Finine, 4.

the, 127.

Sunderland, Robert Spencer, 2nd Earl
of, one of the Nineteen Lords,
12, 70, 74, 113, 209, 244, 286,
408, 515, 534.

admitted to Privy Council, 475.
grant to, 69, 77.

Supremacy, Oath of. See under
Allegiance and Supremacy,
Oath of.

Surrey, 183, 255, 339.
Long Longford's house in, 318, 335,

337.

Surveyor-General, Deputy, office of,

119.

Sutton's Hospital, 124, 253.
Swan, The, a frigate, 102, 103, 105, 140,

375.
Swede, a. See under Vratz, Captain.
Sweden, estate in, 366.

league with Dutch, 193, 224.
Swinfen :

John, M.P. for Taraworth, 7.

Swiss (Switzers), The, 168.

Sydney :

Colonel, 338.
Mr., 223, 229, 346, 355.

Talbot

:

, imprisonment of, 533.

, letters from, 533.

Colonel, 541.

Captain Gilbert, 73, 129.

. illness of, 26.

, nephew of, 129.

, sale of office by, 79, 83.

, letters from, 414.

Sir William, 392.

, Mass-house of, 386, 388, 392.

Talbots, The, 136.

TalUes, 52, 53.

Tamworth, M.P. for. See under Swinfen,
John.

Tanderagee, 72.

letters dated from, 71.

Tandy, Thomas, 164.

Tangier, 9, 10, 28, 33, 124, 171, 174, 204,
214, 240, 256, 261, 395, 502, 536.

Establishment at, 146, 155, 171,

174, 196, 240, 499, 505.
, charged to Irish Revenue,

204, 261, 307, 418, 419, 422, 426,
449, 471, 499, 505, 506, 508, 518,
535.

, money and provision for,

out of Ireland, 214, 241, 382,
387, 395, 471, 505.

,
, out of England, 421.

Tangier

—

cont.

forces in, 41, 72, 422.

, EngHsh, 261, 317.
, Guards, 56.

, Irish, 29, 36, 37, 41, 72, 136,
317.

, , pay of, 66, 129, 138.
, Scotch, 261.

, , officers of, 56.

, officers of, 72.

, pay of, 146, 155, 174.
Government of, 240.
Revenue of, 240.

Taunton, 189.

Taylor :

Dr., letter to, mentioned, 426.
Mr., report on behalf of, 374.
Thomas, Treasurer of the Farmers

of the Revenue (Ireland), Pay-
master of the Army (Ireland),

116, 166, 167, 226, 312, 395, 411,
435, 444, 529.

, assignments issued by, 395.
, illness and death of, 382,

404, 415, 417.

. payments by, 179, 382, 395.
,

, to, 173.
, son of, 435, 444.
, trial of, 517.
. letter from, 119.
, to, mentioned, 136.

Tempest, Thomas, Attorney-General of

Ireland (in 1641), 416.

Temple :

John, appointed Master of the
Robes, 355.

Sir John, Solicitor-General for Ire-

land (1660-1689), 59, 274, 353,
367, 372, 373, 383, 401, 425, 439,
445, 490, 494, 529, 531, 536, 543.

, lands granted to, patent for,

383, 390, 400, 401.

, opinions and reports of, 14,

19, 77, 78, 93, 96, 121, 366, 369,
383, 384, 388, 392, 450, 475, 479,
497, 498, 508, 510, 531, 535.

, persons recommended by,

494, 511, 516.

, letters from, and abstracts

of, 97, 109, 134, 142, 303, 390,

455, 481.

, letter to, 140.

Sir William, brother of, mentioned,
133.

, son of. See under Temple,
John.

The, lecturers at, 222.

Tennis, 87.

Tennison, Richard, Dean of Clogher,

appointed Bishop of Killala on
Feb. 18, 1681-2, afterwards

Bishop of Clogher (1691) and
Meath (1697), 289, 291, 294, 304,

322, 328.
Termonmaguirk, 384.

Test, The. See under Allegiance and
Supremacy, Oath of.

The Third Part of no Protestant Plot,

pamphlet, 324, 370.
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Thelwell, Cornet, 436.
Thistlethwaite, Mr., 175, 189.
Thompson :

Mr., a physician, 72, 76.

, the printer, 428.
, a Whig, 298.
, Gazette or Intelligence of,

and speech in, 215, 216, 217, 220,
221.

, letters printed by, 356.
Robert, 49.

Rev. William, 543.
Thynne

:

Henry, Clerk of the Privy Council,
(England), 40.

Thomas, 208, 217, 223, 229, 314,
331.

, marriage of, 107, 223.
, murder of, 313, 314, 315,

319, 328, 329, 330.
, murderers of, trial of, 313,

314, 315, 319, 320, 325, 328, 329,
330.

, relations of, 330.
, widow of. See under

Somerset, Duchess of.

Tichborne, Sir William, brother of, 536.
Tilbury, port of, 149.

Tille, Captain [alias Shelton), 540, 541.
Tillotson, John, D.D., Dean of Can-

terbury, Archbishop of Can-
terbury (1691-1694), 76, 80, 170,
181, 186, 205, 207, 208, 227, 228,
234, 238, 245, 272.

letter from, 243.
Tilson, Thomas, Craner of the Port of

Dublin, allowance to, 530.
Tipperary :

County of, address from, 362.
, circuit in, 399.
, courts of law in, 372.
, Grand Jury in. See under

Ireland, juries in.

, Judges in, 369, 372, 399, 484.

, Palatine of, 365, 369.
, , seal of, 489, 499.

, Peace, Commission of the,

369.

, Regalities of. Chief Justice
of. See under Herbert.

,
, Lord of. See under

Ormond.
Tirrell:

Bishop of Clogher, Roman Catholic,

information against, 348.

Hubert, 75, 184, 345, 346.

, examination of, 344, 345,

348, 349.
Tiedall, James, Clerk of the Crown, 255.

certificate of, 390.
Tongue, Dr. Israel, papers of, 165.

son of, 263.
Topham, Sir John, Undertaker of New

Farm, 63, 69, 93, 109, 122, 135,

136, 137, 139, 141, 145, 159, 174,

175, 395, 408, 425, 537.

letter from mentioned, 122.

Tories. See under Ireland.

Toulon, Monsieur, daughter of, 290.

Tower Hamlets, address from, 66.
Tower of London, The. See under

London.
Townshend, Horatio, 1st Baron (cr.

1661), afterwards Viscount
Townshend (1682), 274.

Vice-Admiral of Norfolk, 1662
76.

Tozier, Mr., 150, 169.
Traill

:

Robert, Presbyterian minister,
496, 520.

William, Presbyterian minister,
496, 520.

Transon, Edward, Commoner of

St. Alban's Hall, Oxford, 473
Treasurer, Lord (England), 51, 418.
Treasurjr, The, 24, 122, 166, 169, 170,

207, 230, 256, 273, 387, 430, 449,
629, 549. See also under Ireland,
Treasury in.

Auditors of, 257, 273.
, of Foreign Accounts. See

under Champante, Sir John.
Board of, 230, 238, 299.

Chamber of : also business,

meetings, Irish affairs in, 102,

155, 204, 205, 208, 212. 213, 214,

219, 221, 222, 225, 235, 240, 241,

245, 247, 251, 252, 254, 260, 269,

271, 272, 274, 280, 282, 284, 287,

288, 299, 300, 301, 303, 305, 307,

309, 314, 320, 324, 327, 332, 335,

368, 419, 431, 458, 542.
, , Minutes of, 284, 288,

297, 300, 301, 315, 321, 331, 332.

Chambers of, letters dated from,
404, 410, 505.

Commissioners or Lords of, 10, 11,

29, 47, 53, 56, 60, 61, 62, 63, 65,

69, 70, 71, 72, 77, 85, 87, 88, 92,

93, 94, 96, 98, 99, 101, 102, 103,

109, 116, 122, 129, 130, 135, 139,
141, 142, 145, 149, 150, 155, 160,

165, 166, 167, 169, 175, 179, 180,
181, 183, 193, 196, 197, 199, 202,
205, 210, 216, 220, 221, 230, 235,

237, 245, 260, 272, 273, 281, 289,
291, 297, 299, 301, 305, 308, 314,
315, 317, 320, 321, 331, 335, 352,
354, 369, 382, 383, 387, 392, 395,
407, 411, 412, 417, 418, 425, 435,

437, 439, 441, 442, 443, 445, 446,

449, 452, 454, 458, 461, 463, 466,

473, 484, 488, 490, 491, 497, 510,

517, 521, 523, 529, 530, 532, 539,

542, 546, 549.

, First or Lord Treasurer, 51.

-, Orders and warrants from,

367, 396, 410, 411, 420, 422, 423,

425, 427, 448, 459, 461, 462, 483,
529.

, letters countersigned by,

479, 480.
, , from, 404, 410.

, letters or despatches from,
mentioned, 63, 92, 109, 122, 153,

167, 189, 201, 202, 204, 226, 237,

238, 239, 240, 254, 260, 261, 265,
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Treasury, The, Commissioners or Lords
of, letters or despatches from, men-
tioned

—

cont.

284, 299, 302, 361, 410, 411, 417,
420, 422, 425, 442, 461, 462, 463,
465, 466, 479, 480, 483, 489, 502,
517, 531, 535, 542, 545.

, to, 269.
,

, to, mentioned, 75, 92,

97, 99, 117, 135, 139, 151, 168,
172, 173, 175, 204, 246, 272, 277,
281, 283, 284, 361, 392, 461, 466,
467, 479, 514, 523, 529, 539, 543.

, Office of, 130, 175.

, Solicitor to. See under
Graham.

Treby, Sir George, M.P., Chairman of

Election and of Secrecy, Re-
corder of London, 48, 62, 66, 91,

96, 154, 244.
address presented by, 66.

Trenchard, John, Commoner of St.

Edmund's Hall, Oxford, 468.
Trevor, Mrs., 223.

Trick Track, 442.

Trim, 349, 364.
assizes or sessions at. See under

Ireland, assizes in.

fair of, 163.

Portrieve of, 163.

Trinity College, Dubhn, 94, 421, 432,
523,- 524, 527, 529, 536.

certificate of, 529.

chaplains of, 101.

, Ormond's, 101.

degrees at. See under Dublin,
University of.

Exhibitions of, 14, 15, 16, 19.

Fellows and Fellowships at, 86,

89, 521.

, Senior, 413, 433, 455.
, Junior, 414, 433.

Hebrew Lecturer in, 16.

preferments at, 414.

Provost of, mandamus to, ,86.

. See under Marsh, Nar-
cissus.

and Senior Fellows, letter

from, mentioned, 539.

, ship of, 522, 527.

smallpox in, 322.

Trinity College, Oxford. See under
Oxford, Colleges in.

Trinity Term, 36, 68.

Tripollns, burning of, 168.

Triton, statue of, 280.
Triumvirate, The Governing, 59.

Troy, Mr., 524.

Trumble, John, 496.

Tuam :

Archbishop of. See under Vesey,
John.

Bishopric of, 228.
Tubman, Mr., letter from, mentioned,

123.

Tullagh, a priest, 45.

Tullow, 411.

letter dated from, 408.
Tulse, Sir Harry, 62.

Turberville, Edward, an informer, 91,
111, 264.

connection with Presbyterian Sham
Plot, 263.

Turkey or The Ottoman Empire, 547.
French consul in, 168.

forces of, 547.

raierchants in, 168.

Seignior, The Grand, or the Sul-
tan of, 168, 177, 547.

, dominions of, 168.

, ministers of, 546.
Vizier, The Grand, 168.

Turks, The, 388, 465, 547.
Turner ;

Arthur, Justice of Common Pleas
(Ireland), 372, 469,

, accusations against, 294,
295, 297.

, appointment, 287, 291, 292,
294, 295, 297, 299, 303, 304, 474.

, illness of, 533, 538.

, letter from, mentioned, 469.
Dr., chaplain to Duke of York, 313.

Francis, D.D. formerly Master of

St. John's College, Cambridge,
245.

Tutlefields, 232.
Tyrell, Edmond, Sheriff of co. Meath,

148, 157-9.
letter from, 156.

Hubert. See under Tirrell.

Tyrone :

County of, 71, 110, 384.
, Peace, Commissioners or

Justices of, in, 532.
Richard Power, 1st Earl of {cr.

1673), 93, 232, 427.
, bail of, 229, 231, 232, 242.
, committal of, 231, 232.

, Habeas Corpus, motion for,

by, 242.
, impeachment of, 231, 232.
, imprisonment at the Gate

House, 232, 249.

u
Ulster. See under Ireland, Provinces of.

Undertakers. See under Ireland,

Revenue in.

United Provinces. See under Holland.

Upton, Francis, Farmers' Collector at

Kinsale, 142, 363.

letter from, 475.

Val Parysse, Marquis, 381.

Vaughan

:

Edward, M.P. for Montgomery-
shire, one of the Men of Ex-
pedients, 5.
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Vaughan—c<mt.

Rowland, of Jesus College, Oxford
515.

'

Vernon :

Colonel Edward, 40, 61, 65 70
102, 117, 124, 135, 156, 191,'212'
220, 221, 232, 246, 247, 251 269
296, 355, 400, 487, 501, 503, 550.'

. petition from, 446.
, letters from, 446.
. , mentioned, 269, 484.
, to, 433.
.

, mentioned, 398.
Rev., 400.

Verrico, Antonio, 209.
Versailles, letters dated from, 424.
Vesey, John, Archbishop of Tuam

(1678-1716), 322.
VilUers, Edward, Knight Marshal, 384

525.
'

house of, mentioned, 339.
letter from, mentioned, 203.

Vienne, 446, 546.
letter from, mentioned, 454.

Vincent, Nathaniel, Nonconformist
minister, 264, 271.

Viner, Sir Robert, 235.
Vizier, The Grand. See under Turkey.
Vratz, Captain, murderer of Thomas

Thynne, 313, 314, 315, 328, 330.

Wade, Mr., 163.

Wadding, Mr., 397.
estate of, 397.

Walden, Captain Isaac, 489.
Wales, 33, 405.

circuits in, 441.
judges in. See under Wright,

Robert.
Wall, Mrs. See under Oglethorpe.
Waller :

Edmund, poet, 233.
Sir Wilham, M.P., 6, 21, 31, 52.

Wallieey, 444.
Wallooners, 330.
Wallop, Richard, barrister. Baron of

the Exchequer (1696), 209.
Walsh, Peter, 416.
Warburton, Mr., 444.
Warcup, Justice, 11, 231, 306.

connection with Presbyterian Sham
Plot, 263.

Ward:
Michael, Bishop of Derry (1679),

504.

Thomas, Dean of Connor, 374.
Hanlon, execution of, 374.
Sir Patience, Lord Mayor of London

(1681), 232, 262, 264.

Sir Robert, baronetcy tor, 455, 482.

Wards, Court of. See under Ireland,

Courts of Law jn.

Warden, Sir John, letters from, men-
tioned, 98.

Ware, Robert, 195, 200, 203, 543.
Warren :

Henry, Second Remembrancer
Court of Exchequer, Ireland,

, letter from mentioned, 483.
Mrs., pension of, 283, 466.

Warwickshire, Lord Lieutenant of. See
under Northampton, Earl of

Waterford, 189, 326, 408.
Bishop of. See under Gore.
Bishopric of, 440.
county of, 390, 536.

, government of, 384.
Dean of, 427, 524, 528. ^-ee alao
under Dalton.

diocese of, 512.
prison at, 157, 158, 502.
storekeeper of, 392.
troops at, 134.

Weertherbrugge. See tinder Werther-
brugh.

Welbeck, 387.
Weld, George, 151.
Wells, in Somersetshire, 156, 189, 190.
Welshman's backsword, 10.
Wentworth, Darcy, 163, 164.
Werden, Colonel, "letter to, mentioned,

455.
Wertherbrugh, 522.
Wesley, Captain Garrett or Gerald,

163, 173, 182, 185.
West, John, 49.
West Indies, 189, 190, 494, 499.
Westmeath, Richard Nugent, 2nd Earl

of, 154.
Westminster, 93, 221, 306.

Abbot of, charters granted to, 211.
assizes or sessions at, 154, 184.

, chairman. See under
Jeffreys, Sir George,

bailiff of, 211.
, deputy, 211.

Grand Jury at, 184, 188.
, Foreman of the. See under

Charleton.
Parliament at, 345.
Prebends of, 221, 222.

Westminster Hall, 326.
justices of, 11.

Westmoreland, 543.
Weston :

Elizabeth, 156, 157.

John, cordwainer, 156, 157, 194.
Richard, Serjeant-at-Law, Baron

of the Exchequer, England, 35.
Wetenhall, Edward, D.D., Bishop of

Cork and Ross, (1679-99), 410.
wife of, 383.
letters from, 383.

Wetherell, William, statement signed
by, 346.

Wexford :

county of, 157.

juries in, packing of, 148.

Weyborn, or Wyborn, Captain, 221,
246, 246.
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Weybridge, Sir Robert Reading's house
at, 357.

Weyer, Florence, See under Wyer.
Wharton :

Phihp, 4th Baron (sue. 1685), one of

the Nineteen Lords, 12, 287.
Sir Thomas, letters from, men-

tioned, 378.
, to, 378, 379.
, mentioned, 380.

Whigs. See under England, Parties in.

Whitacre, solicitor for Fitz Harris, 80.

committal for High Treason, 96.

White, Sir Nicholas, 486.
Whitehall, 51, 106, 143, 144, 154, 229,

258, 274, 310, 313, 351, 357, 407,
524.

chapel in, 258, 259.

King and Com't at, 182, 186,
437.

Ormond's lodging at, 366.
Paper Office at. See under Paper

Office,

letters dated from, 20, 27, 29, 30,
31, 32, 34, 35, 36, 40, 48, 62, 67,
68, 70, 75, 80, 86, 93, 100, 114,

119, 128, 133, 135, 145, 151, 159,

180, 182, 192, 206, 317, 221, 234,
235, 238, 242, 245, 251, 267, 271,
283, 286, 290, 293, 295, 298, 300,
306, 310, 328, 332, 351, 353, 357,
376, 442, 443, 476, 487.

White Hart Inn, Windsor, 103.

Whitehaven, 199, 289.
Whithand, Richard, 49.

Whitley, Colonel, 445.
Whitlocke's Memoirs, 260, 262, 265,

277, 284, 324.

Whitney, Captain Thomas, 58.

letters from, 58, 71.

Whittaker, Mr., 242.

Whyte, Mr., Receiver of Ormond, 450.

Wiokham, 62,

Wiggins, Rev. — , D.D,, chaplain to
Lord Preston, 541,

Wild House, consult at, 262.

Wilkins, Rev. Joseph, Vicar of Lisburn,
recommendation of, 295, 322.

Wilkinson, 229, 232, 263.

Captain, Deputy of Earl of Conway,
307, 443.

Williams :

David, M.A. of Oxford, 533.
Thomas, 49.

William, Speaker of the House of

Commons (elected 1680), Re-
corder of Chester, 48, 59.

Mr., 209.
Williamson ;

Sir Joseph, Keeper of the Paper
Office, 336, 339, 340,

, house of, 339, 340, 349.
, wife of, 113.

, letters from, 113, 349.
, , mentioned, 115.

Mrs., 253.
Willoughby :

Colonel, 416.

Dr., 445.

Wilmer, John, foreman Grand Jury,
London, 96.

Wilmore, Mr., 242.
Wilson :

Rev. — , chaplain to Ormond, 499,
524.

Mr., 489.
Air., secretary to Earl of Shaftes-

bury, 154.

Wiltshire, 419.
Wimbleton, 357.
Winchester, 427, 442.

King at, See under Charles II.

Windsor, 47, 48, 61, 62, 64, 70, 71, 73,

75, 81, 82, 88, 93, 95, 99, 101, 103,
106, 113, 114, 115, 118, 131, 150,

251, 283, 364, 365, 367, 369, 376,
377, 379, 380, 391, 417, 420, 421,
427, 428, 438, 440, 442, 443.

chapel at, St. George's, 207, 376.
Dean of. See under Durel.
fire at, 103.

inns at. Garter, 103, 467.
, George, 103.

, White Hart, 103.

King at. See under Charles II.

M.P. for. See under Starkey.
Privy Council at, 73.

water-works at, 207, 249, 283.
letters dated from, 62, 66, 109, 120,

362, 377, 407, 411, 418, 422, 423,
428, 429, 430, 432, 433, 437.

, mentioned, 391.

Thomas-Windsor-Windsor, Baron
Windsor, Earl of Plymouth
(or. 1682), pension for, 244.

Windsor Castle, 209, 249.

Constable of, 32. See also under
Prince Rupert,

letters dated from, 79.

Winnington, Sir Francis, M.P. for

Wcrcester, 7, 48.

Wiseman :

Capel, D.D., Dean of Raphoe (1676-

1684), 193, 300, 304, 532.

, license of absence, 405,

406.
Sir Edmund, 193, 300.

Withins :

Mr. Justice, 263.

Sir Francis, 263.

Wogan, Mr., 479, 481, 515.

Woolwich, 32,

Worcester, Henry Somerset, 3rd

Marquis of (sue. 1667), Privy

Councillor, 263,

Steward of. See under Price.

Worcup. See Warcup.
Wordew, Colonel, 442,

Worsop, Sir Thomas, 79, 82, 86,

nephew of. See under Parsons, Sir

Richard,
Worth :

John, D,D,, Dean of St. Patrick's,

Dublin, 108, 109,

, examination of, 540, 541,

542,

, letter from, mentioned, 108,

109.
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Worth

—

cont.

William, Recorder of Cork, ap-
pointed a Baron of the Ex-
chequer, Ireland (1681), 141,429
618.

, sister's death, 172.
, letter from, mentioned, 172.

Wotton, Baron. See under Bellomont.
Wray :

Charles, 35, 263 ?

Drury, letter from, abstract of,

341.

Mr., 263.

Wren, Sir Christopher, consultation
with, 282.

Wright

:

Dr. of Shrewsbury, 533.

Sir Robert, 35.

Wyat, Mr., 263.

Wyborn, Captain. iSee under Weyborn.
Wyche, Sir Cyril, 29, 35, 78, 377.

house of, 340.

letters from, 20, 238, 265, 364.

, mentioned, 107.

to, 107, 251.

to, enclosed, 384.

Wyer, Florence, 158, 160, 348.

examination of, 35.

Wynne, Robert, 453.

Yarner, Mr., 119.

Yarmouth, 341.

Yate, Dr., 74.

Yeomans, Thomas, an attorney, 190.

York:
Archbishop of. See under Sterne,

Richard.
City of, address from, mentioned,

148.

James, Duke of, afterwards James
II., mentioned, 7, 115, 126, 130,

137, 144, 145, 166, 188, 192, 206,

212, 229, 249, 269, 270, 271, 295,

302, 303, 316, 326, 327, 328, 335,

337, 338, 341, 342, 344, 347, 351,

354, 356, 357, 362, 376, 378, 389,

405, 502, 505.

, as Commissioner in Scot-

land, 113.

, allegations against, 71, 91,

153.

, Allegiance and Supremacy,
oath of, taken by, 126.

York : James, Duke of

—

cont.

, at Newmarket, 341, 344.
, at Whitehall, 357.
. Bill of Exclusion from Suc-

cession, 5, 7, 8, 9, 10, 20, 95.

See also under SucceBsion.
, chaplain to, mentioned, 313.
, Commissioner in Scotland,

appointment as, 81, 145, 442.
, Counsel-at-law, to, 327.
, favourites of, 263.
, Household of, oflflcers of, 442.
, lands at Yarmouth of, 341.

, persons recommended by,
166, 213.

, Post Office contract from,
269.

, Presbyterian Sham Plot, con-
nection with, of, 268.

, religion of, 7, 95, 98, 120.

, revenue of, 442.
,

, managers of, 442.

, Secretary to, 502.
, servants of, 298, 302, 303.
, shipwreck of, 362.

, stay in Scotland, and return
from and to, 51, 274, 282, 298,
313, 327, 328, 329, 335, 344, 347,
351, 354, S.-JS, 362, 375.

, test imposed on, 97, 107.

, letters from, mentioned, 274,
432.

, to, mentioned, 324, 329.

Mary of Modena, Duchess of, wife

of James, Duke of, afterwards
James II, 51, 329, 342, 347, 358,

376, 443.

Yorkshire, 374.

Youghal, 339, 403.

assizes • at. See vnder Ireland,
assizes in.

burgher of, 66.

courthouse at, 390.

cure at, 213, 227, 528.

garrison in, 65, 194, 212, 213.
magistrate at, 339.

Mayor of, 65, 66, 206, 339. See also

under Luther, John.
Protestant refugees at, 206.

rioting in, 339.

letters dated from, 65, 182, 206.

ZealorZell, 110, 111, 263.





HISTORICAL MANUSCRIPTS COMMISSION.

Public Record Office,

Chancery Lane,

London, W.C.

His Majesty the King has been pleased to ratify and

confirm the terms of the Commission issued by Her late

Majesty, appointing certain Commissioners to ascertain what

unpublished MSS. are extant in the collections of private

persons and in institutions, which are calculated to throw light

upon subjects connected with the Civil, Ecclesiastical, Literary,

or Scientific History of this country ; and to appoint certain

additional Commissioners for the same purposes. The present

Commissioners are :

—

Sir Herbert H. Cozens-Hardy, Master of the Rolls ; the

Marquess of Ripon, E.G., the Earl of Dartmouth, the

Earl of Crawford, K.T., the Earl of Rosebery, K.G.,

Lord Fitzmaurice, Lord Alverstone, G.C.M.G., Lord

Lindley, Lord Stanmore, G.C.M.G., Lord Collins, Lord

Morley of Blackburn, O.M., Sir Edward Fry, Sir H. C.

Maxwell-Lyte, K.C.B., and Mr. C. H. Firth, M.A., LL.D.

The Commissioners think it probable that you may feel an

interest in this object, and be willing to assist in the attainment

of it ; and with that view they desire to lay before you an outline

" of the course which they usually follow.

If any nobleman or gentleman express his willingness to

submit to the Commissioners any unprinted book, or collection

of documents in his possession or custody, they will cause an

inspection to be made by some competent person, and should

the MSS. appear to come within the scope of their enquiry, the

owner will be asked to consent to the publication of copies or

abstracts of them in the reports of the Commission, which are

presented to Parliament every Session.

To avoid any possible apprehension that the examination of

papers by the Commissioners may extend to title-deeds or other

documents of present legal value, positive instructions are given

to every person who inspects MSS. on their behalf that nothing

relating to the titles of existing owners is to be divulged, and
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that if in the course of his work any modern title-deeds or

papers of a private character chance to come before him, they

are to be instantly put aside, and not to be examined or

calendared under any pretence whatever.

The object of the Commission is the discovery of unpublished

historical and literary materials, and in all their proceedings

the Commissioners will direct their attention to that object

exclusively.

In practice it has been found more satisfactory, when the

collectioa of manuscripts is a large one, for the inspector to

make a selection therefrom at the place of deposit and to obtain

the owner's consent to remove the selected papers to the Public

Record Office in London or in Dublin, or to the General Register

House in Edinburgh, where they can be more fully dealt with,

and where they will be preserved with the same care as if they

formed part of the muniments of the realm, during the term of

their examination. Among the numerous owners of MSS.

who have allowed their papers of historical interest to be

temporarily removed from their muniment rooms and lent to the

Commissioners to facilitate the preparation of a report may be

named :—His Majesty the King, the Duke of Rutland, the Duke

of Portland, the Marquess of Salisbury, the Marquess Towns-

hend, the Marquess of Ailesbury, the Marquess of Bath, the

Earl of Dartmouth, the Earl of Carlisle, the Earl of Egmont,

the Earl of Lindsey, the Earl of Ancaster, the Earl of

Lonsdale, Lord Braye, Lord Hothfield, Lord Kenyon, Mr.

Stopford Sackville, the Right Hon. F. J. Savile Foljambe,

Sir George Wombwell, Mr. le Fleming, of Rydal, Mr. Leyborne

Popham, of Littlecote, and Mr. Fortescue, of Dropmore.

The costs of inspections, reports, and calendars, and the

conveyance of documents, will be defrayed at the public expense,

without any charge to the owners.

The Commissioners will also, if so requested, give their

advice as to the best means of repairing and preserving any

interesting papers or MSS. which may be in a state of decay.

The Commissioners will feel much obliged if you will

communicate to them the names of any gentlemen who may be

able and willing to assist in obtaining the objects for which this

Commission has been issued.

R. A. ROBERTS, Secretary.
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HISTORICAL MANUSCRIPTS COMMISSION,

EfiPOETS OF THE ROYAL COMMISSIONBBS APPOINTED TO INQUIRE WHAT
PAPERS AND MANUSCRIPTS BKLONGIK& TO PRIVATE FAMILIES AND

INSTITUTIONS ARE EXTANT WHICH WOULD BE OF UTILITY IN THE

ILLUSTRATION OP HISTORY, CONSTITUTIONAL LAW, SCIENCE, AND GENERAL

LITERATURE.

{Size, Fcap to Ninth Report, Part III., inclusive ; after that Svo.}

(Dates in parentheses show years of Reprints.)

1870
(187i)

1871

1872

(1895)

1873

1873
1876

1876

First Report, with Appendix
England. House of Lords; Cambridge Col-

leges ; Abingdon, and other Corporations,
&o. Scotland. Advocates' Library, Glas-
gow Corporation, &o. Ireland. Dublin,
Cork, and other Corporations, &c.

Second Report, with Appendix, and Index
TO the First and Second Reports
England. House of Lords ; Cambridge Col-

leges ; Oxford Colleges ; Monastery of

Dominican Friars at Woodohester, Duke of

Bedford, Earl Spencer, &o. Scotland.
Aberdeen and St. Andrew's Univeraities, &c.

Ireland. Marquis of Ormonde ; Dr. Lyons,
&o.

Third Report, with Appendix and Index ...

England. House of Lords ; Cambridge Col-

leges ; Stonyhurst College ;
Bridgwater and

other Corporations ; Duke of Northumber-
land, Marquis of Lansdowne, Marquis of

Bath, &c. Scotland. University of Glas-

gow ; Duke of Montrose, &o. Ireland.
Marquis of Ormonde ; Black Book of

Limerick. &c.

Fourth Report, with Appendix. Part I. ...

England. House of Lords ; Westminster

Abbey ; Cambridge and Oxford Colleges

;

Cinque Ports, Hythe, and other Corporations,

Marquis of Bath, Earl of Denbigh, &c.

Scotland. Duke of Argyll, &c. Ireland.
Trinity College, Dublin; Marquis of

Ormonde.
Ditto, Part II. Index
Fifth Report, with Appendix. Part I

England. House of Lords ; Oxford and

Cambridge Colleges ; Dean and Chapter of

Canterbury ; Rye, Lydd, and other Corpora-

tions, Duke of Sutherland, Marquis of Lans-

downe, Reginald Cholmondeley, Esq., &o.

Scotland. Earl of Aberdeen, &c.

Ditto. Part II. Index

C. ,55

C. 441

0.673

C. 857

C. 857-i

C. 1432

C. 1432-i

1 6

3 10

6

6 8

2 6

7

3 6

(17587r—9.) Wt. 4656—5. 6050. 9/10. D & S. (&)
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1877

1878

(1893)
1879
(1895)

1879

(1895)

1881

1881

1881

1883

(1896)

1884

(1895)

1881

Sixth Repoet, with Appendix. Pabt I.

England. House of Lords ; Oxford and
Cambridge Colleges ; Lambeth Palace

;

Black Book of the Archdeacon of Canter-
bury ; Bridport, Wallingford, and other
Corporations ; Lord Leconfleld, Sir Reginald
Graham, Sir Henry Ingilby, &o. Scotland.
Duke of Argyll, Earl of Moray, &o. Ireland.
Marquis of Ormonde.

Ditto. Part II. Index

Seventh Report, with Appendix. Part I. ...

House of Lords ; County of Somerset ; Earl
of Egmont, Sir Frederick Graham, Sir Harry
Verney, &c.

Ditto. Part II. Appendix and Index
Duke of Atholl, Marquis of Ormonde, Sir S. P.

Livingstone, &c.

Eighth Report, with Appendix and Index.
Part I.

Re-issued as Stationery Office puhlications—
Report and Appendix, Part I., Section I.

Price 6i. 8vo.

Duke of Marlborough ; Earl of Portsmouth
;

Earl of Jersey ; House of Lords ; Lord
Emly ; Ralph Bankes, Esq., Geo. Wingfield
Digby, Esq. ; Royal College of Physicians

;

Corporation of Trinity House.
Report and Appendix, Part I., Section II.

Price 6s. Hvo.

Magdalen College, Oxford ; Corporation of
Pontefract ; Lord Braybrooke ; Viscount
^rbuthnott ; Earl of Glasgow ; Miss Hamil-
ton of Burns and Ccohno ; Alex. C. Stuart,
Esq., of Eaglesoarnie ; Dean and Chapter of

Canterbury ; Corporations of Chester and
Leicester ; The O'Conor Don, M.P. ; Lord
Talbot de Malahide ; Marquis of Ormonde.

Report and Appendix, Part 1., Section III.

Price is. dd. 8vo.

Earl of Denbigh ; Trinity College, Dublin

;

Ewelme Almshouse
;
Queen Anne's Bounty;

E. Hailstone, Eaq. ; Church of St. Andrew,
Worcester ; Bishop Bubwith's Almshouses

;

Derry Diocesan Library ; G. H. Finch, Esq.

Ditto. Part II. Appendix and Index
Duke of Manchester.

Ditto. Part III. Appendix and Index
Earl of Aahburhham.

Ninth Report, with Appendix and Index.
Part I.

St. Paul's and Canterbury Cathedrals ; Eton
College ; Carlisle, Yarmouth, Canterbury,
and Barnstaple Corporations, &o.

Ditto. Part II. Appendix and Index
England. House of Lords, Earl of Leicester,

C. Pole Gell, Alfred Morrison, Esqs., &c.
Scotland. Lord Elphiustone, H. C. Max-
well Stuart, Esq., &o. Ireland. Duke of
Leinster, Marquis of Drogheda, &o.

Ditto. Part III. Appendix and Index
Mrs. Stopford Sackville.

[Re-issued, 1904, revised and extended, as Cd.
1892. Price It. lOd.]

C. 1745

0. 2102

C. 2340

C. 2340-i

C. 3040

C. 3040-i

C. 3040-ii

C. 3773

C. 3773-i

C. 3773-ii

s. d.

8 6

1 10

7 6

3 6

Out of
2>ri7it.

Out of
print.

Out of
print.

5 2

6 3

Out of
print.



1883
(1S95)

1888
1889
1892
1894
1896
1899
1899
1902
1904

1906
1910

1885

1885

(1895)

1885
1885

1885

1885

(1895)

1887

1887

1887

1887
1887
1887

1887
1887
1888

1890

1888

1888
1889
1888

1891
1889

Calendar op the Manuschipts of the Mar-
quis OP Salisbury, K.G. (or Cecil MSS.).
Part I. 1306-1571
Part II. 1572-1582
Part III. 1583-1589
Part IV. 1590-1594
Part V. 1594-1596
Part VI. 1593

Part VII. 1597
Part VIII. 1598

Part IS. 1599
Part X. 1600
Part XI. 1601

Part XII. 1602

Tenth Report
(^Be-ismed, 1908, as a Stationery Office publica-

tion. Price 6(i.)

This is introductory to the following

Appendices and Indexes :

(1.) Earl of Bglinton, Sir J. S. Maxwell, Bart.,

and C. S. H. D. Moray, C. F. Weston Under-
wood, G. W. Digby, Esqs.

(2.) The Family of Gawdy
(3.) Wells Cathedral
[Re-issued, 1906, revised and extended, as

Cd. 2810. Price 2s. Ud.]
(4.) Earl of Westmorland ; Capt. Stewart

;

Lord Stafford ; Sir N. W. Throckmorton
;

Sir P. T. Mainwaring, Lord Munoaster, M.P.,

Capt. J. F. Bagot, Earl of Kilmorey, Earl of

Powis, and others, the Corporations of Kendal,

Wenlook, Bridgnorth, Bye, Plymouth ; the

County of Essex ; and Stonyhurst College.

(^Re-issued, 1906, as a Stationery Office publica-

tion. Price 6s.')

(5.) Marquis of Ormonde, Earl of Fingall,

Corporations of Galway and Waterford, Sees

of Dublin and Ossory, the Jesuits in Ireland.

(6.) Marquis of Abergavenny, Lord Braye,

G. F. Luttrell, P. P. Bouverie, W. Bromley

Davenport, R. T. Balfour, Esqs.

Eleventh Report
This is introductory to the following

Appendices and Indexes :

(1.) H. D. Skrine, Esq., Salvetti Correspondence

(2.) House of Lords, 1678-1688 ... •
(3.) Corporations of Southampton and Lynn...

(4.) Marquess Townshend
(5.) Earl of Dartmouth
(6.) Duke of Hamilton •• •"

(7.) Duke of Leeds, Marchioness of Waterford,
^
LordHothfield,&e.; Bridgwater Trust Office,

Reading Corporation, Inner Temple Library.

Twelfth Report ... ••• ::'"
This is introductory to the following

Appendices and Indexes :

(1.) Earl Cowper, K.G. (Coke MSS., at Mel-

bourne Hall, Derby). Vol. I.

(2.) Ditto Vol. II.

^l ^T^Z oJtuiU g:c.b. vol. I.::: :::

(%^ gou^e oT Lord';, 1689-1690 ::: z :::

C. 3777
C. 5463

C. 5889-v
0. 6823
C. 7574
C. 7884
C. 9246
C. 9467
Cd. 928
Cd. 2052
Cd. 3134
Cd. 5291

C. 4548

C. 4575

C. 4576-iii

C. 4576-ii

C. 4576

C. 457C-i

C. 5242

C. 5060- vi

C. 5060
C, 5060-i

C. 5060-ii

C. 5060-iii

C. 5060-iv

C. 5060-v

C. 5612

C. 5889

C. 5472

C. 5613

C. 6889-i

C. 5614

C. 5889-ii

C. 5889-iii

s, d.

3 5

3 5

2 1

2 11

2 6

2 10

3 3

Out of
print.

3 7

1 4

Out uf
priid.

Out of
pritU.

2 10

1 7

3

1 1

2

1 8

2 6

2 8

1 6

2

3

2 7

2 5

1 4

Out of
print.

2

2 li



VI

Appendices and Indexes—coia.

1890 (7.) S. H. le Fleming, Esq., of Rydal
1891 (8.) Duke of Athole, K.T., Earl of Home
1891 (9.) Duke of Beaufort, K.G., Earl of

Donoughmore ; J. H. Gurnej, W. W. B.

Hulton, R. W. Ketton, G. A. Aitken, P. V.
Smith, Esqa. ; Bishop of Ely ; Cathedrals of

Ely, Gloncester, Lincoln, and Peterborough
;

Corporations of Gloucester, Higham Ferrers,
and Newark ; Southwell Minster ; Lincoln
District Registry.

1891 (10.) First Earl of Charlemont. Vol. I.

1892 Thirteenth Report
This is introductory to the following

Appendices and Indexes :

1891 (1.) Duke of Portland. Vol.1
1893 (2.) Ditto. Vol. II

1892 (3.) J. B. Fortescue, Esq., of Dropmore. Vol.1.
1892 (4.) Corporations of Rye, Hastings, and Here-

ford ; Captain F. C. Loder-Symonds, E. R.
Wodehouse, M.P., J. Dovaston, Esqs., Sir
T. B. Leonard, Bart., Rev. W. D. Macray,
and Earl of Dartmouth (Supplementary
Report).

1892 (5.) House of Lords, 1090-1691
1893 (6.) Sir W. Fitzherbert, Bart.; the Delaval

Family, of Seaton Delaval ; Earl of Ancaster
;

General Lyttelton-Annesley.
1893 (7.) Earl of Lonsdale
1893 (8.) First Earl of Charlemont. Vol. II.

1896 Fourteenth Report
This is introductory to the following

Appendices and Indexes :

1894 (1.) Duke of Rutland, G.C.B. Vol. IIL
1894 (2.) Duke of Portland. Vol. Ill

1894 (3.) Duke of Roxburghe ; Sir H. H. Campbell,
Bart. ; Earl of Strathmore ; Countess
Dowager of Seafield.

1894 (4.) Lord Kenyon
1896 (5.) J. B. Fortescue, Esq., of Dropmore. Vol.11.

1896 (6.) House of Lords, 1692-93
(Mannscripts of the Ilouso of Lords, 1693-1695,

Vol. I. iNew Series'). See B.L. No. (5) of
1900. Price Is. 2d.

Ditto. 1695-1697. Vol. 11. See B.L, A». (18)
(/ 1903. Price 2s. 9d.

Ditto. 1697-1699. Vol. III. See B.L.
No. (175) of 1905. Price 2«.)

1908 Ditto. 1699-1702. Vol. IV. See B.L. No. (J)
of 1908. Price 2s. ^d.

1910 Ditto. Vol. V. iNeio Series'). See B.L. 62 of
1910. (/n the Press.)

1895 (7.) Marquis of Ormonde
1895 (8.) Lincoln, Bury S. Edmunds, Hertford, and

Great Grimsby Corporations ; Dean and
Chapter of Worcester, and of Lichfield

;

Bishop's Registry of Worcester.
1895 (9.) Earl of Buckinghamshire ; Earl of

Lindsey ; Earl of Onslow ; Lord Emly

;

T. J. Hare, Esq., J. Round, Esq., M.P.
1895 (10.) Earl of Dartmouth. Vol. II. American

Papers.

C. 5889-iT

C. 6338
C. 6338-i

C. 6338-ii

C. 6827

C. 6474
C. 6827-i

C. 6660
C. 6810

C. 6822
C. 7166

C. 7241

C. 7424

C. 7983

C. 7476
C. 7569
C. 7570
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Bate.

1899

1896
1897
1897

1897
1897
1897
1897

1897

1897

1899

1898
1899

1905

1902

1903

1905

1899

1903
1903
1903

1899

1909
1902
1903
1904

1906
1908
1910
1904
1910
1899
1901

No. of

Paper,

Appendices and Indexes—corrf.

Fifteenth Report .,

This is introductory to the following
Appendices and Indexes :

(1.) Earl of Dartmouth. Vol. Ill
(2.) J. EUot Hodgkiu, Esq
(3.) Charles Haliday, Baci., of Dublin ; Acts of
the Privy Council in Ireland, 1556-1571

;

Sir William Usshers'a Table to the Council
Book

;
Table to the Red Council Book.

(4.) Duke of Portland. Vol. IV
(5.) Right Hon. F. J. Savile Foljambe
(6.) Earl of Carlisle. Castle Howard
(7.) Duke of Somerset ; Marquis of Ailesbnry

;

Sir F. G. Puleaton, Bart.
(8.) Duke of Bucoleuch and Queensberry, at
Drumlanrig. Vol. I

(9.) J. J. Hope Johnstone, Esq., of Annandale
(10.) Shrewsbury and Coventry Corporations

;

Sir H. 0. Corbet, Bart., Earl of Radnor,
P. T. Tillard, J. R. Carr-Bllison, Andrew
Kingsmill, Esqs.

Mand.scripts in the Welsh Languaqb :

Vol.1. Lord Mostyn, at Mostyn Hall
Vol. I. Part II.—W. R. M. Wynne, Esq., of

Peniarth.
Vol. I. Part III.—Peniarth. Sir T. Williams ;

John Jones, Robert Vaughan, Esqs.
Vol. II. Part I. Jesus College, Oxford ; Free

Library, Cardiff ; Havod ; Wrexham ; Llan-
wrin ; Merthyr ; Aberdar.

Vol. II. Part II. Plaa Llan Stephan ; Free
Library, Cardiff.

Vol. II. Part III. Panton ; Owrtmawr
Manuscripts. Duke of Buccleuoh and Queens-

berry, K.G., K.T., at Montagu House, Whitehall.

Vol. I.

Ditto. Ditto. Vol. II. (PartL)
Ditto. Ditto. Vol. n. (Part II.)

Ditto. Ditto, at Drumlanrig Caslle. Vol. [[. ...

Ditto. Marquess of Ormonde, K.P., at Kilkenny
Castle. Vol. II.

Ditto. Ditto. Index to Vols. I. and II

Ditto. New Series. Vol. I.

Ditto. Ditto. Vol. II

Ditto. Ditto. Vol. Ill

Ditto. Ditto. Vol. IV
Ditto. Ditto. Vol. V
Ditto. Ditto. Vol. VI
Mrs. Stopford-Sackville. Vol. I

Ditto. Vol. II

Duke of Portland, KG. Vol. V. ... ...

Ditto. Vol. VI., with Index to Vols.

III.-VI.

Ditto. Vol. VII
Ditto. Vol. VIII

J. M. Heathcote, Bsq..;^ .•

J B. Fortesoue, Esq. Vol. Ill

Ditto. Vol. IV
Ditto. Vol. V
Ditto. Vol. VI
Ditto. Vol. VII. ...

p W. Leyborne-Popham, Jijsq

Mrs. Frankland-Russell-Astley

Lord Montagu of Beaulieu

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

Ditto.

1901
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Date.
No. of

Paper.
Price.

1900
1901

1903

1901

1907

1909

1909

1902

1904
1907
1910
1902

1904

1907
1908
1904

1906
1907
1909
1904

1904

1905
1905
1905
1905
1909
1905
1906
1906

1907
1907
1907

1910

Manuscripts. Beverley Corporation
Ditto. Various Collections. Vol. I. Corporations

of Berwick-on-Tweed, Burford and Lostwithiel
;

Counties of Wilts and Worcester ; Bishop of
Chichester ; Dean and Chapter of Chichester,
Canterbury, and Salisbury.

Ditto. Various Collections. Vol. II. Sir Geo.
Wombwell, Duke of Norfolk, Lord Edmund
Talbot (the Shrewsbury Papers), Miss Buxton,
Mrs. Harford and Mrs. Wentworth of Woolley.

Ditto. Ditto. Vol. III. T. B. Clarke-Thornhill,
Esq., Sir T. Barrett-Lennard, Bart, Pelham R.
Papillon, W. Cleverly Alexander, Esqs.

Ditto. Ditto. Vol. IV. Bishop of Salisbury;
Bishop of Exeter ; Dean and Chapter of Exeter

;

Earl of Leicester ; Sir W. Clayton, Bart. ; Major
Money-Kyrle ; F. H. T. Jervoise, Esq. ; Glem-
ham Hall ; Corporations of Salisbury, Orford and
Aldeburgh.

Ditto. Ditto. Vol. V. Colonel Mordaunt Hay of
Duns Castle ; Sir Archibald Edmonstone of
Duntreath ; Sir John Graham of Fintry.

Ditto. Ditto. Vol. VI. Miss M. Eyre Matcham

;

Captain H. V. Knox ; C. Wykeham-Martin,
K. B. Tighe, Esqs., Lord Oranmore and Browne.

Calendar of the Stuart Manuscripts at Windsor
Castle, belonging to His Majesty the King.
Vol. I.

Ditto. Vol. II

Ditto. Vol. Ill

Ditto. Vol. IV
Manuscripts of Colonel David Milne-Home, of

Wedderburn Castle, N.B.
Ditto. Marquess of Bath, at Longleat, Wiltshire.

Vol. I.

Ditto. Ditto. Vol. 11

Ditto. Ditto. Vol. III. (Prior papers)
American Manuscripts in the Royal Institution of

Great Britain. Vol. I.

Ditto. Vol. II

Ditto. Vol. Ill

Ditto. Vol. IV ...

Sixteenth Report (containing a list of the
owners of Manuscripts upon whose collections

Reports have been made to July, 1904).

Manuscripts of the Earl of Mar and Kellie, at

Alloa House, N.B.
Ditto. Lady Du Cane
Ditto. Marquess of Lothian, at Blickliug Hall
Ditto. Earl of Egmont. VoL I. Part I. ...

Ditto. Ditto, Vol. L Part IL...

Ditto. Ditto. Vol. II

Ditto. Duke of Rutland. Vol. IV.
Ditto. Earl of Verulam
Ditto. (Franciscan) at the Convent, Merchants'
Quay, Dublin.

Ditto. Dean and Chapter of Wells ,.

Ditto. Earl of Ancaster, Grimsthorpe
Seventeenth 'Report (containing a list of thfe

owners of Manuscripts upon whose collections^

Reports have been made to June, 1907).

Manuscripts of Lord Polwarth Vol. I

Cd. 284

Cd. 784

Cd. 932

Cd. 1964

Cd. 3218

Cd. 4600

Cd. 4382

Cd. 927

Cd. 2189
Cd. 3430
Cd. 5046
Cd. 931



[l/d. 5422.] PsACTion op Medicute and StrBOEBY by Unqualu'ied Fbbsons. Bepoit.

' [Cd. 5457.] Live Stock and Agriculture, Scotland. Heport of Departmental
Uommittee. 2d.

rr^"
^'^^^1 Aeronautics. Interim Beport of Advisory Committee, 1910-U. ig. 2d.

ll/d. 5447.] Canals and Waterways. Royal Commission. Reports on the Water
Supplies of Canal Routes. 7a. 2d.

[Cd. 5441.] PooB Relief. Foreign and Colonial Systems. 3«. grf.

Military :—

-

Aetipicebs." Militaby. Handbook for. 9th Edition. 1«.
Cavalby Tbainino, 1907. TKeprinted, with Amendments, 1910.1 u.
Equipment Regulations. Part 2, Details:—Sec. XVI. Special 'Reserve. 1911. 4d.
Histories (Short) of the Territorial Regiments of the British Army. Revised

Editions :-r-
The Black Watch (Royal Highlanders). i^.
The Duke of Wellington's West Riding Regiment. la.
The King's Own Yorkshire Light Infantry. la]^ The Princess Charlotte of Wales's (The Royal Berkshire Regiment). Id!

Magazines and Care of War Mateeiel. Regulations, 1908. Amendments.
Feb. 1911. la.

Ordnance Services. Army. Regulations. Parti. Amendments, Jan. 1911. Id.
Do. Part II. Do. Feb. 1911. Id.

Schools. Army. Lists of Military and other Terms, and of Words of frequent
Occurrence in Army Orders. 2d.

Statf College Regulations (Camberlby). 1905. [Reprinted with Amendments up
to Nov. 30, 1910.] Id.

Stores used in H.M. Service. Priced Vocabulary of :

—

Amendments, Jan. 1911. to Part 1. Id.
Do. Do. Part 11. Id.

Terbitoriai Force :

—

Voluntary Aid in England and Wales. Scheme foi* the Orga.nisation of. Dec. 1910. 2d.

Admiralty Publications :—
Bay of Bengal Pilot. Sailing Directions for the Coasts of Ceylon, India, and Siam,
from Colombo to Salang Island ; with the Nicobar and Andaman Islands. 4th Edition.

4a. 6d.

, British Columbia Pilot, 1905. Revised Supplement, 1910. Is. 6d.
Chabts. Admiralty. Consecutive I,)st of. Dec. 31, 1910. 8d.

;• Meridional Paets foe the Tebbestrial Sphbeoid. Table of. Compression
^

9d.293.465'
NoBTH Sea Pilot, Pabt I. Faeroes, Shetlands, and Orkneys. 6th Edition. 2a. 6d.
Physical Tbainino. Handbook of. Vol. II. 1910. 9d.

Board of Trade:

—

Gas. Metropolis. Notificationof the Gas Referees for 1911. Is. 6d.
Journal. Weekly. 3d.
Labour Exchanges Act, 1909. Special Rules with regard to Registration of Juvenile

Applicants in Ireland, in pursuance of No. IX. of the General Regulations. Id.
Labour Exchanges and Local Education Authobities exercising their powers under

the Education (Choice of Employment) Act, 1910. Memorandum (by the Board of

Trade and the Board of Education), Feb. 7, 1910, with regard to Co-operation between.
Id.

Laboub Gazette. Monthly. Id.

Ships coming into Begistby, &o. List of. Monthly. 3d.

Local Government Board:—
Inspeotoes of Foods. Report on the Work of, for 1909-10. [Extract from the Annua!

Report, for 1909-10, of the Board's Medical Officer]. 4d.

Outdoor Rbliet. Report of the Departmental Committee with respect to the Orders

relating to the Administration of. 6d.

Reports of Inspectors of Foods :—

11. Parasitic Condition (Onchocerciasis) met with in Australian Beep. 6d.

Repobts on Public Health and Medical Subjects. New Series :

—

44. Santtaby Ciecumstances and ADMiwisTEATidN of the Cbickhowell Rural

District , and Entbbic Fever in the Parish of Llanelly, Breconshire. 4d.

Various :

—

Aeronautics. Advisory Committee foe. Reports and Memoranda, No. 19. Report

on the Theory of a Stream Line past a Plane Barrier, and of the Discontinmty arising

at the Edge, with an Application of the Theory to an Aeroplane. By Sir G. Greenhill,

OS.

Afeica by Treaty. The Map op. 3rd Edition. 3 Vols, and case of Maps. 60«.

Commercial Tbeaties between Gbeat Bbitain and Fobeign Powebs. Vols. I. to

XXIV. 15s. each.

sFactoby AND Wobkshop. Statutory Orders relating to, in force on Jan. 1, 1911. 2s.

FlKEDAMP. How to test for. Pocket card, with coloured illustration. 1 Jd.

Rural Education Confebence (Board of Agrioiilture and"~ Fisheries and Board of

Education). First Beport. County Staffs of Instructors in Agricultural Subjects. Id.

State Papebs. British and Foreign. In 99 vols.
,

10s. each.

TTiMTVERSiTY OF London. Reconsteuction of tht;. An account of the, compiled by

Sir W. H. AUchin, M.D. (Lond.), F.R.C.P. Part EC. Prom the Appointment of the

first Royal Commission to the Rejection of the Scheme of the Senate by Convocation.

' 1888 to 18.91- 5»-



HISTORICAL MANUSCRIPTS COMMISSION.

CALIINDAK
OF THE

MANUSCRIPTS
OB* THE

MAEQUESS OF OEMONDE. K.P.

presi;rved at
I

KILKENNY CASTLE.

New Series, Vol. VI.

yteeenttb to parliament bs ^omman)) of l^ii ^a^titg.

LONDON

:

PUBLISHED BY HIS MAJESTY'S STATIONERY OFFICE.

1o be parchiised, either directly or tbrongh any Bookeeller, (rom

WTMAN & SONS, LTD., PETTBR Lasib, B.O. ; or

OMVEE & BOYD, TWEEDDALE OOORI, EDINEnaoH; or

B. PONSONBT, Ifl!D., lie G9AITON STREET, DUBLIN.

PHPJTED BY

THE HBRBFOBD TIMQS LIMITED, MAVLORD STEBBT, EBRETORD.

1911.

[Cd. 5288.] Price, 2s. 6d.










